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Losnummer 1–2 KELTISCHE MÜNZEN

Losnummer 3–91 GRIECHISCHE MÜNZEN

Losnummer 92–228 RÖMISCHE MÜNZEN

Losnummer 229–235 BYZANTINISCHE MÜNZEN

Losnummer 236–874 EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN

Losnummer 875–943 MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE

Losnummer 944–1048 HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH

Losnummer 1049–1506 DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN

Losnummer 1507–1529 MEDAILLEN

Losnummer 1530–1655 DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871

Losnummer 1656 NOTMÜNZEN

Losnummer 1657–1658 MÜNZGEFÄSSE UND MÜNZSCHMUCK

Losnummer 1659–1684 LOTS

Losnummer 1685 NUMISMATISCHE LITERATUR

Losnummer 2001–2012 BÜCHER

Losnummer 2013–2542 DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN

Losnummer 2543–2555 ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT

Losnummer 2556–2734 EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN

Losnummer 2735–2803 ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE



Auftrag für die eLive Auction

Hiermit ersuche ich Sie, die folgenden Nummern zu den 
nachstehend verzeichneten Limiten auf Grund der im 
Katalog erwähnten Auktionsbedingungen zu ersteigern. 
Im Bedarfsfall ist der Auktionator berechtigt, die Limite 
um 3 – 5 % zu überschreiten.

Die im Katalog angegebenen Preise sind Startpreise, 
die nicht unterschritten werden können. Bitte beach-
ten Sie, dass Oder-Gebote und Gesamtlimite bei der 
eLive Auction nicht möglich sind. Bitte geben Sie 
Ihre Gebote deutlich an und kontrollieren Sie Ihre 
gewünschten Nummern noch einmal. 

Nummer Limit (Euro) Bemerkungen

Sie werden ermächtigt, die angegebenen Gebote im 
Bedarfsfall zu überschreiten um:

FRITZ RUDOLF KÜNKER GMBH & CO. KG · NOBBENBURGER STRASSE 4A · 49076 OSNABRÜCK · GERMANY

TELEFON +49 541 96202 0 · TELEFAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · KUENKER.DE · eLIVE-AUCTION.DE

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

beim Durchblättern des Online-Kataloges wünschen 
wir Ihnen viel Spaß und hoffen, dass einiges für Ihre 
Sammlung dabei ist.

Die Besichtigung des Auktionsgutes kann in unseren 
Geschäftsräumen nach vorheriger telefonischer Ver-
einbarung erfolgen. Sollten Sie Fragen zum Ablauf der 
Versteigerung oder zum Ausfüllen des Auftragsfor-
mulares haben, so können Sie sich gerne an unseren 
Kundenservice wenden.

Kunden-Nr.

Name

Bemerkungen

E-Mail

Telefon

PLZ/Ort

Straße

Datum, Unterschrift

10 % 20 % 50 %  ... %
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Sehr geehrte Münzfreunde,  
Ich freue mich sehr, Ihnen Ihren eigenen Katalog zu unserer neuen eLive Auction 
vorstellen zu dürfen. Die eLive Auctions sind regelmäßig stattfindende Auktionen, 
die nur im Internet abgehalten werden. Ich wünsche Ihnen mit diesem neuen 
spannenden Auktionsformat viel Freude und hoffe, dass Sie in der aktuellen eLive 
Auction einige schöne Stücke für Ihre Sammlung finden.

Mit herzlichen Grüßen,

Fritz Rudolf Künker
Registrierung 
Um an der eLive Auction teilzunehmen, benötigen Sie einen aktiven myKünker-
Account. Falls Sie noch keinen Account besitzen, können Sie sich auf unserer 
Website registrieren oder sich direkt an unsere Kundenbetreuung wenden. 
Bitte beachten Sie, dass neue Registrierungen nur während der Geschäftszeiten 
eingerichtet werden können und ca. einen Werktag Bearbeitungszeit in Anspruch 
nehmen.  

Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG 
Als Europas führendes Auktionshaus für Münzen, Medaillen und Orden verbessert 
sich unser Dienstleistungsspektrum für Sie als unsere Kunden weiterhin stetig. Einen 
kleinen Überblick über unsere Angebote finden Sie hier. 

AUKTIONEN
Besuchen Sie unsere international bedeutenden Auktionen, die Ihnen viermal 
jährlich zahlreiche Raritäten bieten. Profitieren Sie als Bieter oder Einlieferer von 
unserer Erfahrung und Kompetenz. 

GOLDHANDEL
Wir bieten Ihnen ein ständiges Angebot sowie den Ankauf von Anlagemünzen aus 
Deutschland, Europa und aller Welt zu fairen tagesaktuellen Preisen. 

ONLINE-SHOP
Wir bieten Ihnen in unserem Online-Shop auf www.kuenker.de ein täglich aktuali-
siertes Münzangebot von der Antike bis zur Neuzeit. Kaufen Sie hier unkompliziert 
zum Festpreis und ohne Risiko. 

ELIVE AUCTION
Mit unserer eLive Auction können Sie über das Internet an regelmäßigen Auktionen 
mit einem virtuellen Auktionator teilnehmen. Sie können Vorgebote bequem online 
abgeben und abschließend die Auktion live am Bildschirm für sich entscheiden.

ORDEN UND EHRENZEICHEN
Einmal im Jahr findet unsere besondere Ordensauktion statt, die sich ganz den 
dekorativen Ehrenzeichen widmet. Profitieren Sie als Bieter oder Einlieferer von 
unserer Erfahrung und Kompetenz im Bereich Phaleristik. 

Association Internationale des 
Numismates Professionels (AINP)

Verband der Deutschen 
Münzenhändler e.V.
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Ihr schneller Einstieg in die Künker eLive Auction
Mit der eLive Auction bieten wir Ihnen die Möglichkeit, direkt und unkompliziert 
über das Internet an regelmäßigen Auktionen live teilzunehmen. Bequem von zu 
Hause oder unterwegs können Sie Vorgebote abgeben und abschließend – ganz wie 
in einer echten Saal-Auktion im Bieterwettstreit mit anderen – den Ausgang der 
Auktionen für sich entscheiden. 

Was benötige ich, um teilzunehmen?

Um an der eLive Auction teilzunehmen, benötigen Sie eine Internetverbindung 
sowie einen aktiven myKünker-Account, um sich anzumelden. Falls Sie noch keinen 
Account besitzen, können Sie sich auf unserer Website registrieren oder Sie wenden 
sich direkt per E-Mail an unsere Kundenbetreuung. Wir helfen Ihnen gerne weiter.  

Wie verläuft eine Künker eLive Auction?

Ganz wie in einer Saal-Auktion werden Sie auch hier auf viel Vertrautes treffen. 
Zunächst werden alle Stücke der Auktion auf der Internetseite www.eLive-Auction.
de präsentiert und können im Detail besichtigt werden. Während dieses Zeitraums 
bis zum Ausruf des jeweiligen Stücks können Sie in der gewünschten Höhe Vorge-
bote abgeben, die bei der Versteigerung für Sie berücksichtigt werden. 

Nach der Besichtigungs- und Vorgebotsphase wird jedes Stück einzeln und nachein-
ander entsprechend seiner Losnummer ausgerufen und versteigert. Jetzt haben Sie 
die Möglichkeit, im virtuellen Auktionssaal live im Wettstreit mit anderen um jedes 
Stück zu bieten. Nach dem Ausruf können Sie schrittweise Ihre Gebote erhöhen 
und den Zuschlag für sich entscheiden, indem Sie auf den zentralen Button »Jetzt 
bieten« klicken. 

Was kostet die Teilnahme an der eLive Auction?

Die Teilnahme an der eLive Auction ist kostenlos. Sie benötigen lediglich einen 
myKünker-Account, der für Sie als unseren Kunden ebenfalls kostenlos ist. Wenn 
Sie in einer Auktion erfolgreich geboten haben, sind bei anfallenden Kosten für Ihre 
Münze folgende Dinge zu berücksichtigen:

Auf den Zuschlagpreis entfällt ein Aufgeld einschließlich Mehrwertsteuer von 17,5 %. 
Dieses gilt für unsere Kunden in Deutschland und der Europäischen Union. Kunden 
in Drittländern zahlen ein Aufgeld von 15,0 %, wenn die Münzen durch uns exportiert 
werden. Bitte beachten Sie: Die im Katalog angegebenen Preise sind Startpreise, die 
nicht unterschritten werden können. 

Der größte Teil der Versandkosten wird durch uns übernommen. Ihren Beitrag zu 
diesen Kosten berechnen wir nach folgendem Schema:

• Versand innerhalb der BRD:
€ 5,90 pro Paket, ab € 1.000,– Bestellwert versandkostenfrei

• Versand innerhalb der EU (inkl. Schweiz und Norwegen):
€ 9,90 pro Paket, ab € 2.500,– Bestellwert versandkostenfrei

• Versand nach Übersee:
€ 14,90 pro Paket, ab € 5.000,– Bestellwert versandkostenfrei

• Der Versand für Bücher wird nach Aufwand berechnet.

Worauf kann ich mich bei Künker verlassen?

Wir gewährleisten die Echtheit aller verkauften Objekte auch über die gesetzliche 
Frist hinaus. Sollte uns ein Fehler bei der Beschreibung oder der Erhaltungsbewer-
tung unterlaufen sein, können Sie auf unsere Kulanz zählen.

Kundenservice:
Telefon: +49 541 96202 0

Fax: +49 541 96202 22
Gebührenfrei: 0800 5836537
E-Mail: service@kuenker.de
Internet: www.kuenker.de

Geschäftszeiten: 
Montag – Donnerstag 

8.30 – 17.00 Uhr  
Freitag  

8.30 – 16.00 Uhr

Weitere Informationen und  
eine ausführliche Beschreibung 

aller Funktionen der eLive 
Auction finden Sie unter  

www.eLive-Auction.de/hilfe
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KELTISCHE MÜNZEN › BELGICA

1 VELIOCASSES. Æs, 60/25 v. Chr.; 2,14 g. 
Bogenschütze kniet l., dahinter zwei
Punktkreise//Androkephales Pferd läuft r., oben Dreieck,
unten Punktkreis.
Delestrée/Tache 319; Slg. Flesche 207. Grüne Patina,
gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der Auktion Kölner Münzkabinett 61, Köln
1994, Nr. 33.

Schätzung:
50,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › GERMANIA

2 ANONYM. AR-Quinar, Typ Nauheim, 100/50 v. Chr.; 1,56
g. 
Kopf r. in Torques//Vogelmännchen r. mit Torques.
Castelin, Zürich 1113 ff.; Dembski 355. Feine Tönung, fast
sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der Auktion Münzzentrum 159, Solingen-Ohligs
2011, Nr. 36.
Zur Datierung siehe Nick, Michael, Gabe, Opfer,
Zahlungsmittel. Strukturen keltischen Münzgebrauchs im
westlichen Mitteleuropa, Band 1, Rahden 2006, S. 70.

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CAMPANIA

3 SUESSA AURUNCA. Æs, 265/240 v. Chr.; 8,53 g. 
Mercurkopf l. mit geflügeltem Petasos//Hercules r.
erwürgt den nemeischen Löwen, unten Keule. Rutter,
Historia Numorum vergl. 448; Sambon 872; SNG ANS -;
SNG France 1159 (stempelgleich); SNG München -.
Herrliche Patina, Schrötlingsrisse, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion NAC P, Zürich 2005, Nr. 1318.

Schätzung:
150,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CALABRIA

4 TARENT. AR-Didrachme, 280/272 v. Chr.; 6,38 g. Reiter r.,
sich selbst bekränzend, unten Kapitell//Taras mit
Akrostolion und Spinnrocken auf Delphin l. Ravel, Vlasto
803 ff.; Rutter, Historia Numorum 1014. Feine Tönung, kl.
Kratzer, gutes sehr schön

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LUCANIA

5 METAPONT. AR-Didrachme, 330/290 v. Chr.; 7,73 g. 
Demeterkopf l. mit Ährenkranz//Ähre, l. Altar.
Johnston C 10.4; Rutter, Historia Numorum 1593. Feine
Tönung, sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numismatics E-Sale 18,
London 2016, Nr. 26.

Schätzung:
150,00 €

6 THURIOI. AR-Didrachme, 443/400 v. Chr.; 7,67 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm, Lorbeerkranz als
Helmzier//Stier stößt r., im Abschnitt Thunfisch. Rutter,
Historia Numorum 1775; SNG ANS 890 ff.; SNG München
1174. Feine Tönung, Revers korrodiert, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › BRUTTIUM

7 BRETTII. Æ-Drachme, 214/211 v. Chr.; 9,14 g. Zeuskopf r.,
dahinter Ähre//Adler l., davor Füllhorn, oben Halbmond.
Rutter, Historia Numorum 1978; Scheu 14. Grüne Patina,
gutes sehr schön

Exemplar der Münzen & Medaillen Deutschland GmbH
40, Stuttgart 2014, Nr. 58.

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › BRUTTIUM

8 PETELIA. Æs, 214/204 v. Chr. (?); 8,68 g. Demeterkopf r.
mit Schleier//Zeus steht v. v. mit Blitz und Speer.
Caltabiano, La monetazione "annibalica" di Petelia, 1;
Rutter, Historia Numorum 2453. Grüne Patina, etwas
korrodiert, sehr schön

Exemplar der Auktion Sonntag 23, Stuttgart 2016, Nr.
109; der Sammlung Gutknecht, Auktion Münzen &
Medaillen GmbH 17, Stuttgart 2005, Nr. 119 und der
Sammlung Maurice Lafaille, Auktion Münzen &
Medaillen AG 76, Basel 1991, Nr. 90.

Schätzung:
100,00 €

9 PETELIA. Æ-Sextans, nach 204 v. Chr. (?); 2,62 g. 
Apollokopf r. mit Lorbeerkranz, dahinter zwei
Wertkugeln//Artemis geht l. mit Fackel, davor
Monogramm.
Rutter, Historia Numorum 2463; SNG ANS vergl. 617;
SNG München vergl. 1561. Dunkelgrüne Patina, etwas
geglättet, gutes sehr schön

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › SICILIA

10 AKRAGAS. Æ-Litra 425/406 v. Chr.; 8,11 g. 
Adler steht r. auf Schlange//Krebs zwischen zwei
Wertkugeln über Fisch.
Calciati 65. Selten. Überdurchschnittlich erhalten.
Dunkelgrüne Patina, sehr schön/vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

11 ALAISA. Æs, 2. Jahrhundert v. Chr.; 1,51 g. 
Dionysoskopf l.//Weintraube, l. Füllhorn. Calciati 11;
Hoover 207.
Von großer Seltenheit. Grünbraune Patina, sehr schön

Schätzung:
400,00 €

12 ENTELLA. Æ-Onkia, Anfang des 4. Jahrhunderts v. Chr.;
1,35 g. Campanischer Helm l.//Pferd r. Calciati 5. RR
Gutes sehr schön

Schätzung:
200,00 €

13 GELA. AR-Tetradrachme, 480/470 v. Chr.; 17,09 g.
Quadriga r., Nike bekränzt Pferde//Androkephale
Stierprotome r. Jenkins 185. Feine Patina, leichte
Prägeschwächen, attraktives Exemplar, gutes sehr schön

Schätzung:
600,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SICILIA

14 GELA. Æ-Trias, 420/405 v. Chr.; 3,47 g. 
Stier steht r., darüber Olivenzweig, im Abschnitt drei
Wertkugeln//Kopf eines jugendlichen Flußgottes r.,
dahinter Olivenzweig.
Jenkins 532. Dunkelbraune Patina, min. geglättet, fast
vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

15 GELA. Æ-Trias, 339/310 v. Chr.; 2,85 g. Demeterkopf fast
v. v.//Gelaskopf l. mit Ährenkranz. Jenkins 549.
Dunkelgrüne Patina, min. korrodiert, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

16 HIMERA. Æ-Hemilitra, nach 405 v. Chr.; 3,18 g. 
Nymphenkopf l., davor sechs Wertkugeln//In
Lorbeerkranz: Sechs Wertkugeln.
Calciati 35; SNG ANS 186 f.; SNG München 368 f.
Attraktives Exemplar mit grüner Patina, sehr
schön/vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

17 THERMAI HIMERAIAI. Æs, nach 241 v. Chr.; 5,96 g.
Herakleskopf im Löwenfell r.//Tyche steht l. mit Patera
und Füllhorn. Calciati 20; SNG ANS 193; SNG München
374. Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Münzen & Medaillen Deutschland
GmbH 40, Stuttgart 2014, Nr. 114.

Schätzung:
75,00 €

18 KAMARINA. Æ-Tetras, 420/410 v. Chr.; 3,41 g.
Gorgoneion//Eule steht l., davor Eidechse.
Westermark/Jenkins 194. Dunkelbraune Patina,
attraktives Exemplar, gutes sehr schön

Schätzung:
75,00 €

19 KATANE. AR-Litra, 430/415 v. Chr.; 0,75 g. Silenkopf
r.//Geflügelter Blitz zwischen zwei Schilden. Boehringer
Reihe III, Li 5; SNG ANS -; SNG München -. Feine Tönung,
min. korrodiert, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Emporium 72, Hamburg 2014, Nr.
90.

Schätzung:
150,00 €

20 KENTORIPAI. Æ-Litra, 344/336 v. Chr.; 29,69 g.
Persephonekopf l. mit Ährenkranz, von Delphinen
umgeben//Panther l. Calciati 1. Dunkelgrüne Patina,
attraktives Exemplar, gutes sehr schön

Schätzung:
250,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SICILIA

21 KENTORIPAI. Æ-Dekonkion, 344/336 v. Chr.; 12,64 g.
Zeuskopf r.//Geflügelter Blitz. Calciati 3/1 (Avers
stempelgleich). Herrliche grüne Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung J. Swithenbank, Auktion Roma
Numismatics E-Sale 22, London 2015, Nr. 63.

Schätzung:
125,00 €

22 SYRAKUS. Æ-Hemilitra, 409 v. Chr.; 5,64 g. Athenakopf l.
mit korinthischem Helm//Hippocamp l. Calciati 34.
Grüne Patina, fast vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
50,00 €

23 SYRAKUS. AR-Hemilitra, 405/395 v. Chr.; 0,38 g.
Arethusakopf l.//Vierspeichiges Rad, in den Winkeln
Ethnikon und zwei Delphine. SNG ANS 301 ff. RR Min.
korrodiert, winz. Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Schätzung:
150,00 €

24 SYRAKUS. Dion, 357-354 v. Chr. Æs; 14,15 g. Kopf des
Zeus Eleutherios r. mit Lorbeerkranz//Blitz, r. Adler.
Calciati 72. Grünschwarze Patina, attraktives Exemplar,
sehr schön

Exemplar der Sammlung J. Swithenbank, Auktion Roma
Numismatics E-Sale 5, London 2014, Nr. 160.

Schätzung:
150,00 €

25 SYRAKUS. Timoleon, 344-336 v. Chr. Æs; 5,2 g.
Arethusakopf l.//Pegasusprotome l. Calciati 79.
Attraktives Exemplar, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Roma Numismatic E-Sale 27,
London 2016, Nr. 84.

Schätzung:
75,00 €

26 SYRAKUS. Agathokles, 317-289 v. Chr. Æs; 7,14 g.
Artemiskopf r., über der Schulter Köcher//Geflügelter
Blitz. Calciati 142. Feine braune Patina, attraktives
Exemplar, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

27 SYRAKUS. Pyrrhos, 278-276 v. Chr. Æs; 10,34 g. 
Herakleskopf im Löwenfell l., dahinter Keule//Athena
Promachos steht r., l. Kranz.
Calciati 177. Dunkle Patina, attraktives, sehr schönes
Exemplar

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 415, Frankfurt am
Main 2015, Nr. 75.

Schätzung:
125,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SICILIA

28 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. Æs; 9,72 g.
Poseidonkopf l.//Dreizack zwischen zwei Delphinen.
Calciati 194. Grüne Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 416, Frankfurt am
Main 2016, Nr. 67.

Schätzung:
150,00 €

29 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. Æs; 7,56 g.
Poseidonkopf l.//Dreizack zwischen zwei Delphinen.
Calciati 194. Grüne Patina, etwas korrodiert, dennoch
attraktives, sehr schönes Exemplar

Schätzung:
60,00 €

30 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. Æs; 16,85 g. Kopf l.
mit Diadem//Reiter r. mit Speer, unten N. Calciati 195.
Dunkelgrüne Patina, winz. Schrötlingsriß, fast
vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
100,00 €

31 TYNDARIS. Æs, 254/214 v. Chr.; 3,93 g. 
Zeuskopf r.//Die Dioskuren stehen l.
Calciati 18. R Rotgrüne Patina, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › INSELN ZWISCHEN AFRIKA UND SIZILIEN

32 COSSURA. Æs, Ende 3. Jahrhundert v. Chr.; 6,31 g. 
Büste der Isis l. mit Basileion (?), von Nike
bekränzt//Schrift in Kranz.
Calciati 1/6; CNP 839; SNRIS 2. R Leichte Prägeschwäche
auf dem Revers, gutes sehr schön

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › SARDINIA

33 PUNIER. Æs, 300/264 v. Chr.; 5,52 g. Tanitkopf
l.//Pferdekopf r. CNP 252 ay. Dunkelgrüne Patina, etwas
geglättet, dennoch attraktives, sehr schönes Exemplar

Schätzung:
50,00 €

Seite 10 Künker – eLive Auction 44

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


GRIECHISCHE MÜNZEN › THRACIA

34 BYZANTION. Æs, 1. Jahrhundert v. Chr.; 3,9 g. 
Kopf (Marcus Antonius?) l.//Trophäe zwischen
Steuerruder und Anker. RPC 1770; Schönert-Geiss 1888.
Grünbraune Patina, fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Schönert-Geiss ordnet diesen Münztyp unter den pseudo-
autonomen Prägungen von Byzantion ein.

Schätzung:
75,00 €

35 CHERSONESOS. AR-Hemidrachme, 480/350 v. Chr.; 2,29
g. Löwenprotome r., zurückblickend//Viergeteiltes
Incusum, in zwei Winkeln Punkte. SNG Cop. 825.
Herrliche Patina, vorzüglich

Exemplar der Auktion Auctiones 18, Basel 1989, Nr. 577.

Schätzung:
75,00 €

36 MARONEIA. Æs, nach 146 v. Chr.; 11,29 g. Dionysoskopf
r.//Dionysos steht l. mit Traube und zwei Lanzen. SNG
Cop. 643. Sehr schön

Erworben am 10. April 2007 aus dem Künker-Onlineshop.

Schätzung:
60,00 €

37 SAMOTHRAKE. Æs, um 280 v. Chr., 
Magistrat Pyth(...);  5,97 g. Drapierte Büste der Athena r.
mit korinthischem Helm//Kybele sitzt l. mit Patera und
Zepter.
SNG Cop. 998 var. Dunkelgrüne Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Sonntag 23, Stuttgart 2016, Nr.
140.

Schätzung:
40,00 €

38 KÖNIGREICH. Lysimachos, 323-281 v. Chr. AR-Drachme
nach Alexander-Typ, 299/296 v. Chr., Kolophon; 4,31 g. 
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor Löwenprotome über Monogramm, unter dem
Thron Pentagramm.
Thompson in Essays Robinson 127. Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numismatics XI, London
2016, Nr. 282 und der Auktion Roma Numismatics E-Sale
12, London  2014, Nr. 900.

Schätzung:
100,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA

39 EION. AR-Trihemiobol, 5. Jahrhundert v. Chr.; 0,85 g.
Gans steht r., zurückblickend, darüber
Eidechse//Viergeteiltes Incusum. SNG ANS 276 ff.; SNG
Cop. 175 (Diobol). Feine Patina, etwas korrodiert, gutes
sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA

40 KÖNIGREICH. Archelaos I., 413-399 v. Chr. AR-
Didrachme; 10,29 g. 
Apollokopf r.//In Linienquadrat: Pferd r.
SNG ANS 65; Westermark Group II, series 2. Feine
Patina, kl. Kratzer, dennoch attraktives Exemplar, schön-
sehr schön

Schätzung:
250,00 €

41 KÖNIGREICH. Philippos II., 359-336 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 355/348 v. Chr., Amphipolis; 14,02 g. 
Zeuskopf r.//Reiter l. mit Kausia, unten Dreizack.
Le Rider Pl. 26, 75. Feine Tönung, attraktives, sehr
schönes Exemplar

Exemplar der Auktion Emporium 74, Hamburg 2015, Nr.
43.

Schätzung:
300,00 €

42 KÖNIGREICH. Philippos II., 359-336 v. Chr. AR-
Tetradrachme, posthum, 323/315 v. Chr., Amphipolis;
14,12 g. 
Zeuskopf r. mit Lorbeerkranz//Reiter r. mit Zweig, unten
Kranz und Π.
Le Rider Pl. 46, 14. Attraktives Exemplar mit feiner
Tönung, gutes sehr schön

Schätzung:
200,00 €

43 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AV-Stater,
334/323 v. Chr., Sardeis; 8,59 g. 
Athenakopf r. in korinthischem Helm//Nike steht l. mit
Kranz und Stylis, davor Schlange.
Price 2532. Winz. Kratzer, attraktives, fast vorzügliches
Exemplar

Schätzung:
1.250,00 €

44 KÖNIGREICH. Philippos III., 323-316 v. Chr. Æs, 320/319
v. Chr., Milet; 4,53 g. 
Apollokopf r. mit Taenie//Reiter r., dahinter Doppelaxt,
darunter Monogramm.
Feine Patina, min. korrodiert, attraktives Exemplar, gutes
sehr schön

Schätzung:
25,00 €

45 KÖNIGREICH. Demetrios Poliorketes, 306-283 v. Chr. Æs,
karische Münzstätte; 2,82 g. 
Poseidonkopf r. mit Lorbeerkranz//Prora r., davor
Doppelaxt.
Newell 167. R Dunkle Patina, min. korrodiert, gutes sehr
schön

Erworben im September 1960 in Paris.

Schätzung:
30,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › THESSALIA

46 TRICCA. AR-Hemidrachme, 480/400 v. Chr.; 2,75 g.
Jüngling hält Stierprotome bei den
Hörnern//Pferdeprotome r. Slg. BCD 781.2 (dies
Exemplar). Sehr schön

Exemplar der Sammlung BCD, Auktion Triton XV, New
York 2012, Nr. 781.2.

Schätzung:
75,00 €

47 LIGA, 196-27 v. Chr. AR-Stater, 
Magistrate Philippos und Themistogenes; 5,99 g. Kopf
des Zeus von Dodona r. mit Eichenkranz, unten
Blitz//Athena Itonia steht r. mit Speer und Schild, davor
Ennodia geht r. mit zwei Fackeln.
BMC vergl. 28; Slg. BCD 883.2; SNG Ashmolean -; SNG
Cop. vergl. 296. R Feine Tönung, sehr schön/fast
vorzüglich

Exemplar der Auktion Nomos AG 5, Zürich 2011 Nr. 154;
zuvor erworben in den 1980er Jahren.

Schätzung:
250,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › ACARNANIA

48 OINIADAI. Æs, 219/211 v. Chr.; 5,65 g. Zeuskopf r.//Kopf
des Flußgottes Acheloos r., darüber Dreizack. BMC 12;
Slg. BCD 349. Attraktives Exemplar mit feiner grüner
Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
60,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › BOEOTIA

49 THEBEN. AR-Stater, 390/382 v. Chr., 
Magistrat Damokleidas; 11,83 g. Boiotischer
Schild//Amphore, darüber Kranz.
BMC -; Slg. BCD 493. R Breiter Schrötling, sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numismatics E-Sale 28,
London 2016, Nr. 51.
Damokleidas gehörte dem Gefolge des Pelopidas und
des Epaminondas an - jenen Feldherren und
Staatsmännern, die 379 v. Chr. die Oligarchen von
Theben stürzten (Plut. Pelop. 8, 11). 371 v. Chr. war er
einer der vier Boeotarchen des Boeotischen Bundes
(Paus. IX 13, 6).

Schätzung:
200,00 €

50 THEBEN. AR-Stater, 363/338 v. Chr.; 12,08 g. 
Boiotischer Schild//Amphore, ΚΑ/ΛΛΙ.
BMC 151; Slg. BCD 555. Sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numismatics E-Sale 28,
London 2016, Nr. 62.

Schätzung:
200,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › BOEOTIA

51 THEBEN. AR-Stater, 363/338 v. Chr.; 12,15 g. 
Boiotischer Schild//Amphore, darüber Weintraube, EY-
FA/P-A.
BMC 140; Slg. BCD 567. Sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numismatics E-Sale 28,
London 2016, Nr. 54.

Schätzung:
200,00 €

52 THEBEN. AR-Stater, 363/338 v. Chr.; 12,16 g. 
Boiotischer Schild//Amphore, darüber Helm (?), KP/AT.
BMC 157; Slg. BCD 573. R Sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numismatics E-Sale 28,
London 2016, Nr. 53.

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › EUBOEA

53 HISTIAIA. AR-Tetrobol, 3./2. Jahrhundert v. Chr.; 2,19 g. 
Kopf der Nymphe Histiaia r.//Nymphe Histiaia sitzt r. auf
mit einem Flügel geschmückten Schiffsheck mit Stylis, l.
Dreizack, unten r. Monogramm.
Slg. BCD vergl. 394; SNG Cop. -. Min. korrodiert, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › ATTICA

54 ATHEN. AR-Tetradrachme, um 350/295 v. Chr.; 17,19 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r., dahinter
Olivenzweig und Mondsichel. Flament S. 125 ff., Gruppe
Pi V. Avers etwas dezentriert, schön-sehr schön

Wegen des rauen Stils ist nicht auszuschließen, dass es
sich um einen zeitgenössischen Beischlag handelt.

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CORINTHIA

55 KORINTH. AR-Stater, 345/307 v. Chr.; 8,18 g. 
Pegasus grast r.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm,
dahinter Bukranion.
Calciati, Pegasi 213; Ravel 495 f. RR Herrliche Patina,
Doppelschlag auf dem Avers, sonst fast sehr schön

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PELOPONNESUS

56 ELIS. ELIS. AR-Hemidrachme, 175/168 v. Chr.; 2,44 g. 
Zeuskopf r. mit Lorbeerkranz//In Kranz: Monogramm der
achaischen Liga.
Benner 13; Slg. BCD 665.5. Feine Patina, gutes sehr
schön

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PELOPONNESUS

57 ARCADIA. MEGALOPOLIS. AR-Triobol, 1. Jahrhundert v.
Chr.; 2,34 g. Zeuskopf l. mit Lorbeerkranz//Pan sitzt l. mit
Lagobolon, davor Adler. Dengate 7; Slg. BCD 1553 f.
Feine Tönung, hervorragend zentriertes Exemplar, fast
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › MYSIA

58 ASTYRA. Tissaphernes, Satrap, um 400 v. Chr. Æs,
400/395 v. Chr.; 1,65 g. Kopf r.//Kultbild der Artemis
Astyrene v. v. Klein 253. R Dunkelbraune Patina, etwas
korrodiert, fast sehr schön

Tissaphernes spielte eine bedeutende Rolle in der
persischen Politik. Sein außenpolitischer Einfluß hat z. B.
nicht unwesentliche Auswirkungen auf den Ausgang des
peloponnesischen Krieges gehabt. Im Krieg des
Artaxerxes gegen den Prinzen Kyros war Tissaphernes
einer der vier Feldherren des Artaxerxes und hat zu
dessen Sieg in der Schlacht bei Kunaxa entscheidend
beigetragen (Xenophon, Anabasis I 8, 9 f.). 395 v. Chr.
wurde Tissaphernes hingerichtet, wohl vor allem wegen
seiner Niederlagen gegen das spartanische Heer des
Agesilaos in Kleinasien.

Schätzung:
50,00 €

59 ASTYRA. Tissaphernes, Satrap, um 400 v. Chr. Æs,
400/395 v. Chr.; 0,95 g. Athenakopf r. im attischen
Helm//Reiter r. mit Speer. Klein 255. R Sehr schön

Tissaphernes spielte eine bedeutende Rolle in der
persischen Politik. Sein außenpolitischer Einfluß hat z. B.
nicht unwesentliche Auswirkungen auf den Ausgang des
peloponnesischen Krieges gehabt. Im Krieg des
Artaxerxes gegen den Prinzen Kyros war Tissaphernes
einer der vier Feldherren des Artaxerxes und hat zu
dessen Sieg in der Schlacht bei Kunaxa entscheidend
beigetragen (Xenophon, Anabasis I 8, 9 f.). 395 v. Chr.
wurde Tissaphernes hingerichtet, wohl vor allem wegen
seiner Niederlagen gegen das spartanische Heer des
Agesilaos in Kleinasien.

Schätzung:
50,00 €

60 KYZIKOS. AR-Hemiobol (?), 525/475 v. Chr.; 0,39 g. 
Eberprotome l., dahinter Thunfisch//In Incusum:
Löwenkopf l.
SNG France 375. Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MYSIA

61 LAMPSAKOS. AR-Diobol, 400/330 v. Chr.; 1,16 g. 
Weiblicher Doppelkopf//Athenakopf r. mit korinthischem
Helm, r. Fliege.
Baldwin Pl. VI, 19; Gaebler in Nomisma XII, Tf. II, 24; SNG
France 1190 f. Herrliche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

62 PARION. AR-Hemidrachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 2,13
g. Stier steht l., zurückblickend, unten
Stern//Gorgoneion. SNG Cop. 263; SNG v. Aulock 1322.
Attraktives Exemplar mit feiner Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Rauch 88, Wien 2011, Nr. 134.

Schätzung:
60,00 €

63 PARION. AR-Hemidrachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 2,42
g. 
Stier steht l., zurückblickend, darunter
Schild//Gorgoneion.
SNG Cop. -; SNG v. Aulock 7424. Feine Patina, gutes sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › TROAS

64 KEBREN. Æs, 4. Jahrhundert v. Chr.; 1,19 g. 
Widderkopf r., darüber K//Apollokopf r.
Klein 313. Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hollschek, Auktion
Numismatica XIX, Wien 1977, Nr. 507 c.

Schätzung:
25,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › IONIA

65 KOLOPHON. AR-Tetartemorion, 525/490 v. Chr.; 0,23 g.
Apollokopf v. v.//Im Incusum: TE (ligiert, = Wertangabe).
Klein 398. Feine Patina, leichte Prägeschwäche auf dem
Revers, fast vorzüglich

Dieses Stück gehört zu den wenigen antiken Münzen, die
eine Wertangabe tragen, in diesem Falle TE für
Tetartemorion.

Schätzung:
60,00 €

66 PHOKAIA. Æs, 3. Jahrhundert v. Chr.; 2,77 g. 
Athenakopf l. mit attischem Helm//Greifenkopf l.
zwischen Φ - Ε. BMC -; SNG Cop. -, vergl. 1033; SNG v.
Aulock -; Winterthur 3103.
RR Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › IONIA

67 TEOS. AR-Tetartemorion, 510/450 v. Chr.; 0,24 g.
Greifenkopf r.//Incusum. Balcer in SNR 47, 1968, 123;
Matzke Ca 3. Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

68 CHIOS. AR-Didrachme, 490/425 v. Chr.; 7,67 g. Sphinx
sitzt l., davor Amphore//Viergeteiltes Incusum. Baldwin
vergl. 10 ff.; Mavrogordato vergl. 14. Schön-sehr schön

Exemplar der Auktion Winkel XI, Bielefeld 1979, Nr. 1510.
Datierung nach Nicholas Hardwick.

Schätzung:
100,00 €

69 SAMOS. Æs, 394/365 v. Chr.; 2,36 g. Herakopf
l.//Löwenskalp v. v. SNG Cop. 1694; SNG v. Aulock 2296.
Dunkelgrüne Patina, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Sonntag 23, Stuttgart 2016,
Nr. 147. 

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CARIA

70 KOS. Æs, 88/50 v. Chr.; 8,96 g. 
Asklepioskopf r. mit Lorbeerkranz//Gewundene
Schlange, Kopf r.
BMC 194. Grüne Patina, fast sehr schön

In dem Heiligtum des Asklepios auf Kos, dem
Asklepieion, wurden spätestens seit dem 4. Jh. v. Chr.
Heilsuchende z. B. in medizinischen Badeanlagen
behandelt. Die Heilkunde hatte auf Kos eine lange
Tradition: Als der berühmteste Inselbewohner und
Mediziner zugleich gilt Hippokrates, auf den auch der
"Hippokratische Eid" zurückgeht.

Schätzung:
60,00 €

71 RHODOS. AR-Drachme, 205/190 v. Chr., 
Magistrat Gorgos; 2,60 g. Helioskopf fast v. v.//Rose, l.
Bogen in Bogentasche.
Ashton, The Coinage of Rhodes 288; SNG Keckman 582
ff. Leichter Doppelschlag, fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

72 RHODOS. AR-Drachme, 125/88 v. Chr., 
Magistrat Antaios; 2,55 g. Helioskopf r.//In Incusum:
Rose, r. Sonne.
Jenkins, Rhodian Plinthophoroi 128; SNG Keckman -.
Feine Tönung, leichter Doppelschlag und Prägeschwäche
auf dem Avers, fast vorzüglich/vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LYDIA

73 Kroisos, 561-546 v. Chr. AR-1/6 Stater, Sardeis; 1,66 g.
Löwen- und Stierprotome einander
gegenüber//Incusum. Waggoner, Rosen Coll. 667. Feine
Patina, etwas korrodiert, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 18. Februar 2009 von Tom Vossen,
Kerkrade.
Kroisos, der Sohn des Alyattes aus dem Geschlecht der
Mermnaden war der letzte König von Lydien. Es gelang
Kroisos, das westliche Kleinasien bis an den Halys zu
unterwerfen, mit Ausnahme von Lycien und Cilicien. Der
Reichtum des lydischen Königs war und ist
sprichwörtlich. Kroisos hat ein umfassendes,
bimetallisches Münzsystem entworfen, das auf einem
schweren, seltenen Goldstater von 10,6 g und einem
leichten Goldstater von 8,1 g sowie einem Silberstater
von 10,6 g bei einem Verhältnis von Silber zu Gold von 13
1/3 : 1 beruhte. Es gab Stückelungen der Statere bis
hinab zum 1/24 Stater. Das meisterhafte
Währungssystem des Kroisos mit 16 verschiedenen
Nominalen fand in der Antike nie wieder seinesgleichen.

Schätzung:
75,00 €

74 Gamerses, frühes 4. Jahrhundert v. Chr. Æs, frühes 4.
Jahrhundert v. Chr.; 1,17 g. Kopf des Gamerses r.//Zeus
steht r. mit Zepter und Adler, im Feld l. Stern. Klein 563.
Grünbraune Patina, kl. Schrötlingsfehler, winz. Kratzer,
fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der eAuction Peus Nachf. 1, Frankfurt am Main
2015, Nr. 38.
Gamerses - wohl ein Eunuch, siehe Nollé in Festschrift
Franke, S. 205 ff. - war wahrscheinlich Kommandant
einer Festung in den Tmolos-Bergen, siehe Klose, Von
Alexander zu Kleopatra, München 1992, S. 19.

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PHRYGIA

75 EUMENEIA. Æs, 2. Jahrhundert v. Chr.; 0,84 g. 
Weiblicher Kopf r. (Aphrodite?)//Doppelaxt, EY-
ME/NE[ΩΝ]. Lindgren Coll. III 581.
RR Braune Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LYCIA

76 KRAGOS. AR-Hemidrachme, 48/23 v. Chr.; 1,98 g.
Apollokopf r. mit Taenie//Lyra. Troxell 102. Feine Patina,
vorzüglich

Mit altem Unterlegzettel der Münzhandlung Kobe von
Koppenfels.

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LYCIA

77 OLYMPOS. AR-Drachme, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; 3,26 g.

Apollokopf r.//Lyra, l. Fackel, r. Schwert und Schild.
Troxell 51.  Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Roma Numismatics E-Sale 16,
London 2015, Nr. 166.

Schätzung:
50,00 €

78 PHASELIS. AR-Drachme, um 100 v. Chr.; 2,52 g. 
Apollokopf r.//Lyra, l. Blitz, r, Fackel.
Troxell 53. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CILICIA

79 TARSOS. Balakros, 333-323 v. Chr., Satrap. AR-Stater;
10,46 g. 
Athenakopf fast v. v. mit attischem Helm//Baaltars sitzt l.
mit Lotuszepter, davor Ähre und Weintraube, dahinter
Efeublatt, unter dem Thron T.
SNG France 2, 368; SNG Levante vergl. 117. RR Feine
Patina, Schrötlingsfehler am Rand, attraktives Exemplar,
sehr schön

Exemplar der Auktion Winkel XI, Bielefeld 1979, Nr. 1528.

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › SYRIA

80 Demetrios I., 162-150 v. Chr. AR-Drachme, Jahr 159 sel.
Ära (= 154/153 v. Chr.), Antiochia; 3,96 g. Kopf r. mit
Diadem//Füllhorn. Houghton/Lorber/Hoover 1642.1a;
Newell, Antioch 109; SNG Spaer 1271. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 83, Osnabrück
2003, Nr. 405.

Schätzung:
60,00 €

81 Alexander I., 150-145 v. Chr. AR-Drachme, Jahr 162/163
seleukidischer Ära (= 151/149 v. Chr.), Antiochia; 4,22 g.
Kopf r. mit Diadem//Apollo sitzt l. auf Omphalos mit Pfeil
und Bogen. Houghton/Lorber/Hoover 1785.5 e; Newell,
Antioch 176; SNG Spaer 1397. Feine Tönung, attraktives
Exemplar, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

82 Tryphon, 141-138 v. Chr. Æs, nordsyrische Münzstätte;
4,89 g. 
Kopf r. mit Diadem//Makedonischer Helm l. mit Ibex-
Horn, l. Stern.
Houghton/Lorber/Hoover 2034.2 e; SNG Spaer 1830.
Dunkle Patina, sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SYRIA

83 Antiochos VIII., 1. Regierung, 121-113 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 121/113 v. Chr., Antiochia; 16,58 g. 
Kopf r. mit Diadem//Zeus Uranios steht l. mit Zepter und
Stern.
Houghton/Lorber/Hoover 2298.3 d; Newell, Antioch
375; SNG Spaer -. Attraktives Exemplar, vorzüglich

Exemplar der Auktion Roma Numismatics 8, London
2014, Nr. 727.

Schätzung:
200,00 €

84 Antiochos VIII., 1. Regierung, 121-113 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 121/113 v. Chr., Ake-Ptolemais; 16,28 g.
Kopf r. mit Diadem//Zeus Uranios steht l. mit Zepter und
Stern. Houghton/Lorber/Hoover 2336.2 a; Newell, LSM
35; SNG Spaer 2593. Revers min. korrodiert, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

85 Antiochos VIII., 1. Regierung, 121-113 v. Chr. AR-
Tetradrachme, Jahr 196 seleukidischer Ära (= 117/116 v.
Chr.), Damaskos; 16,32 g. 
Kopf r. mit Diadem//Zeus Uranios steht l. mit Zepter und
Stern
Houghton/Lorber/Hoover 2323.3; Newell, LSM 99; SNG
Spaer 2652. Feine Patina, attraktives Exemplar, gutes
sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numismatics XI, London
2016, Nr. 508.

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PARTHIA

86 Mithradates II., 121-91 v. Chr. AR-Drachme, Ekbatana;
4,08 g. Drapierte Büste l. mit Diadem//Arsakes sitzt r. mit
Bogen. Sellwood 26.1; Shore 77. Feine Tönung, fast
vorzüglich/gutes sehr schön

Schätzung:
60,00 €

87 Vologases I., 51-78. AR-Tetradrachme, Jahr 363 sel. Ära
(= 51/52), Seleukeia; 14,42 g. Drapierte Büste l. mit
Diadem//König sitzt l. und empfängt Diadem von Tyche.
Sellwood 68.4 ff.; Shore 370. Feine Patina, kl.
Schrötlingsriß, winz. Doppelschlag auf dem Avers, sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PERSIS

88 Vadfradad II., 2. Jahrhundert v. Chr. AR-Drachme; 4,41
g. 
Kopf r. mit Adlerkyrbasia//Herrscher r. vor Feueraltar mit
Ahura-Mazda, r. Adlerstandarte.
Alram 547; Sunrise Collection 576. R Gutes sehr
schön/sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › ZEUGITANIA

89 KARTHAGO. Æ-3 Schekel, 221/202 v. Chr.; 18,54 g. 
Tanitkopf l.//Pferd steht r., dahinter Palme, darunter
Monogramm in Kranz.
CNP 162. Dunkelbraune Patina, Prägeschwäche am
Rand, fast vorzüglich

Die Münzstätte ist nicht gesichert. Auch eine italische
Münzstätte ist denkbar.

Schätzung:
100,00 €

90 KARTHAGO. Æ-3 Schekel, 221/202 v. Chr.; 20,38 g.
Tanitkopf l.//Pferd steht r., dahinter Palme. CNP 163.
Dunkelbraune Patina, etwas Korrosion auf dem Avers,
sehr schön/fast vorzüglich

Die Münzstätte ist nicht gesichert. Auch eine italische
Münzstätte ist denkbar.

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LOTS

91 Griechische Bronzen: Enthalten sind Bronzemünzen
unterschiedlicher Nominale von Macedonia (anonyme
Prägung nach 311 v. Chr.), Methymna (Lesbos), Phokaia
(Ionia), Rhodos (Caria), Paselis (Lycia), Side (Pamphylia),
Selge (Pisidia). Hervorzuheben sind die attraktiven
Prägungen mit den Avers-Revers-Kombinationen
Helioskopf und Rose (Rhodos) und Herakleskopf und
Blitzbündel. Die Stücke sind sammelwürdig erhalten und
größtenteils bestimmt.
7 Stück. Zum Teil selten. Meist sehr schön

Schätzung:
200,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK

92 AR-Denar, 111/110 v. Chr., Rom, 
Ap. Claudius Pulcher, T. Manlius Mancinus und Q.
Urbinius; 3,83 g. Romakopf r. mit geflügeltem
Helm//Victoria in Triga r.
Bab. 2; BMC 1290; Crawf. 299/1 a; Syd. 570. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

93 AR-Denar, 91 v. Chr., Rom, 
D. Iunius Silanus; 3,91 g. Romakopf r. mit geflügeltem
Helm, dahinter P//Victoria in Biga r., oben XXV.
Bab. 15; BMC -; Crawf. 337/3; Syd. 646. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

RÖMISCHE MÜNZEN › IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN

94 C. Julius Caesar, † 44 v. Chr. Æ-Dupondius, 46/45 v. Chr.,
Rom, 
C. Clovius; 14,17 g. Drapierte Büste der Victoria
r.//Minerva steht l. mit Trophäe, Speer und Schild, davor
Schlange l.
Bab. 17; BMC 4125; Crawf. 476/1 a; Sear 62; Syd. 1025.
Feine Tönung, min. korrodiert, fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Zur Datierung und Münzstätte siehe Woytek, B., Arma et
Nummi, Wien 2003, S. 558.

Schätzung:
150,00 €

95 Sextus Pompeius, † 35 v. Chr. Æ-As, 42/38 v. Chr.,
sizilische Münzstätte; 17,99 g. 
Januskopf mit den Zügen des Cn. Pompeius
Magnus//Prora r. Bab. 20; BMC 95; Crawf. 479/1; RPC
671; Sear 336; Syd. 1044. Dazu: Æ-Semis, nach 211 v.
Chr., Crawf. 56/3.
2 Stück. Kleiner Randausbruch, fast sehr schön/fast
vorzüglich

Ex Sammlung Hannelore Scheiner.
Zu Datierung und Münzstätte des Æ-Asses siehe Woytek,
B., Arma et Nummi, Wien 2003, S. 500 f.

Schätzung:
50,00 €

96 Sextus Pompeius, † 35 v. Chr. AR-Denar, 37/36 v. Chr.,
sizilische Münzstätte; 3,96 g. 
Pharos von Messina mit Neptunstatue, davor Galeere
mit Legionsadler//Scylla.
Bab. 22; BMC 18; Crawf. 511/4; Sear 335; Syd. 1348. R
Bearbeitungsspuren am Rand, attraktives Exemplar, sehr
schön/fast vorzüglich

Zur Datierung siehe Woytek, B., Arma et Nummi, Wien
2003, S. 559.

Schätzung:
250,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN

97 Marcus Antonius, † 30 v. Chr. und Kleopatra. Æs, 32/31
v. Chr., Chalcis (Syria); 5,84 g. Kopf des Marcus Antonius
r.//Drapierte Büste der Kleopatra r. mit Diadem. RPC
4771; Sear 926. RR Grüne Patina, min. geglättet,
attraktives Exemplar, sehr schön

Exemplar der Auktion Emporium 73, Hamburg 2015, Nr.
65.

Schätzung:
400,00 €

RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

98 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Denar, 30 v. Chr.,
unbestimmte italische Münzstätte; 3,59 g. Victoria mit
Kranz und Zweig auf Prora r.//Kaiser in Quadriga r. mit
Zweig. BMC 617; Coh. 115; RIC² 264. R Feine Tönung,
etwas korrodiert, kl. Kratzer, sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 28. Mai 2014 von Tom Vossen, Kerkrade.
Zur Datierung siehe Sear, The Coinage of the Roman
Imperators 49-27 BC, London 1998, Nr. 416.
Die Vorderseite bezieht sich auf den Sieg bei Actium, der
Revers auf den siegreichen Einzug in Alexandria.

Schätzung:
125,00 €

99 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Denar, 13 v. Chr., Rom, 
C. Marius C. F. Tromentinus; 3,66 g. Kopf r., dahinter
Lituus//Kopf der Julia als Diana r., dahinter Köcher.
BMC 104; Coh. 1; RIC² 403. Von großer Seltenheit.
Subaerat, gereinigt, Punze auf dem Avers, sonst sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
500,00 €

100 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. Æs, 27/23 v. Chr., Kragos-Tlos
(Lycia); 3,27 g. Apollokopf r. mit Lorbeerkranz//In Kranz:
Dreifuß. RPC 3319. RR Hellgrüne Patina, kl. Kratzer, gutes
sehr schön

Schätzung:
75,00 €

101 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. und Divus Julius Caesar. Æs,
Jahr 4 der Siegesära von Actium (?, = 28/27 v. Chr.),
Thessalonica (Macedonia); 9,47 g. Kopf Caesars r.//Kopf
r. RPC 1554. R Schön-sehr schön

Zur Datierung siehe Touratsoglou, Die Münzstätte von
Thessaloniki in der römischen Kaiserzeit, Berlin 1988, S.
25.

Schätzung:
60,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

102 Claudius, 41-54. Æ-Quadrans, 41, Rom; 3,28 g. Waage
über PNR//SC. BMC 174; Coh. 71; RIC² 85. Braune
Patina, leichte Prägeschwäche, vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
PNR steht möglicherweise für P(ondus) N(ummi)
R(estitutum). Dies würde bedeuten, daß Claudius zu
Beginn seiner Regierung die Gewichte von Denaren und
Aurei leicht angehoben hat.

Schätzung:
50,00 €

103 Claudius, 41-54 für Agrippina filia. Æ-Diobol, Jahr 12 (=
51/52), Alexandria (Aegyptus); 9,66 g. 
Drapierte Büste r. mit Ährenkranz//Drapierte Büste der
Euthenia r. mit Ährenkranz und Ähren. Dattari 178;
Geissen 109; Kampmann/Ganschow 13.1; RPC 5188.
Braune Patina, schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 04. Juni 2008 von Thorsten Fleck, Bonn.

Schätzung:
75,00 €

104 Nero, 54-68. Æ-Dupondius, 66, Rom; 12,53 g. Kopf l. mit
Lorbeerkranz//Victoria geht l. mit Kranz und Palmzweig.
BMC 356; Coh. 344; RIC² 523. Hellgrüne Patina,
vorzüglich/fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 270, Osnabrück
2015, Nr. 8623.

Schätzung:
300,00 €

105 Galba, 68-69. Æ-Dupondius, 68, Rom; 11,89 g. 
Kopf r.//Libertas steht l. mit Pileus und Zepter.
BMC -; Coh. 127; RIC² 366. Grüne Patina, etwas
korrodiert, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
200,00 €

106 Domitianus, 81-96. Æ-As, 86, Rom; 12,7 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, Aegis l.//Virtus steht r. mit
Speer und Parazonium.
BMC 394; Coh. -; RIC² 500. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

107 Traianus, 98-117. AR-Denar, 104/107, Rom; 3,64 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Annona steht l. mit
Ähren und Füllhorn zwischen Modius und Prora.
BMC 173; Coh. -; MIR 212 f; RIC 167. Feine Tönung, fast
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

108 Traianus, 98-117. Æ-As, 107/108, Rom; 11,76 g. Kopf r.
mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Legionsadler zwischen
Kohortenstandarte und Manipelstandarte. BMC 947;
Coh. 579; MIR 295 b; RIC 588. Dunkelgrüne Patina,
leichte Reinigungsspuren, vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

109 Traianus, 98-117. Æ-Semis, nach 109, Rom; 3,98 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Wölfin r.
BMC vergl. 1060 Anm.; Coh. 338; MIR 599; RIC vergl.
691. Grüne Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Zum Nominal und zur Datierung siehe Woytek, Die
Reichsprägung des Kaisers Traianus (98-117), Wien
2010, S. 158 ff.

Schätzung:
50,00 €

110 Antoninus I. Pius, 138-161 für Diva Faustina mater. AV-
Aureus, nach 141, Rom; 7,18 g. Drapierte Büste
r.//Fortuna steht l. mit Patera und Steuerruder auf
Globus. BMC 447; Calico 1761; Coh. -; RIC 372. Kl.
Kratzer, Doppelschlag auf dem Revers, sehr schön

Schätzung:
1.500,00 €

111 Antoninus I. Pius, 138-161 für Faustina filia. AR-Denar,
Rom; 3,02 g. Drapierte Büste r.//Pudicitia steht l. BMC
1054; Coh. 176 var.; RIC 507 a var. Seltene Variante.
Feine Tönung, winz. Schrötlingsrisse, vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
60,00 €

112 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. Æ-Sesterz,
170/171, Rom; 28,7 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Kaiser opfert l. über Dreifuß.
BMC 1402; Coh. 1037; RIC 1017. Dunkelgrüne Patina,
gutes sehr schön/sehr schön

Schätzung:
125,00 €

113 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. Æs, Korinth
(Korinthia); 17,24 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Flußgott Isthmos
steht v. v., Kopf l., mit zwei Steuerrudern. RPC IV online
9859 (temporary number); Slg. BCD 697 (stempelgleich).
R Korrodiert, dennoch attraktives, fast sehr schönes
Exemplar

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.

Schätzung:
50,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

114 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. Æs, Aelia
Capitolina (Iudaea); 14,21 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Trophäe. Meshorer
46 a.
Attraktives Exemplar mit grünbrauner Patina, sehr
schön/fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 4. November 2013 von Tom Vossen,
Kerkrade.

Schätzung:
100,00 €

115 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Divus
Antoninus. Æ-Sesterz, 161, Rom; 21,21 g. Kopf r., l.
drapiert//Rogus, darauf Quadriga v. v. BMC 876; Coh.
165; RIC 1266 var. Braune Patina, kl. Schrötlingsriß,
schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 24. September 2000 von Aerugo Coins (R.
Becker), Sinsheim.

Schätzung:
100,00 €

116 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Commodus.
AR-Denar, 175/176, Rom; 3,55 g. 
Drapierte Büste r.//Commodus steht l. mit Zweig und
Zepter, dahinter Trophäe.
BMC 649; Coh. 609 var.; RIC 617. Feine Tönung, gutes
sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner und der
Auktion Hirsch Nachf. 261, München 2009, Nr. 710.

Schätzung:
100,00 €

117 Lucius Verus, 161-169. AR-Denar, 163/164, Rom; 3,32 g.
Kopf r.//Mars steht r. mit Speer und Schild. BMC 282;
Coh. 229; RIC 515. Fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

118 Lucius Verus, 161-169 für Lucilla. AR-Denar, Rom; 2,73 g.
Drapierte Büste r.//Pietas steht l. und opfert über Altar.
BMC 317; Coh. 50; RIC 775. Feine Tönung,  kl. Kratzer,
dennoch attraktives Exemplar, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner; der
Auktion Hirsch Nachf. 303, München 2014, Nr. 3089 und
der Auktion Giessener Münzhandlung 92, München
1998, Nr. 542.

Schätzung:
100,00 €

119 Lucius Verus, 161-169 für Lucilla. AR-Denar, Rom; 3,38 g.
Drapierte Büste r.//Venus steht l. mit Apfel und Zepter.
BMC 332; Coh. 71; RIC 784. Feine Tönung, gutes sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
60,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

120 Commodus, 177-192. AR-Denar, 187/188, Rom; 2,8 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Libertas steht l. mit Pileus und
Zepter. BMC 278; Coh. 282; RIC 208. Winz.
Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

121 Commodus, 177-192. Æs, Kassandreia (Macedonia);
6,86 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Nymphe Nysa steht r., hält in
der Linken Füllhorn und den Knaben Dionysos und hebt
mit der Rechten ihr Gewand. Varbanov 3359.
Sehr selten, besonders in dieser Erhaltung. Braune
Patina, sehr attraktives Exemplar, fast vorzüglich/gutes
sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.

Schätzung:
50,00 €

122 Commodus, 177-192. Æs, Ephesos (Ionia)  in Homonoia
mit Sardeis (Lydia); 29,8 g. Drapierte Büste r. mit
Lorbeerkranz//Artemis Ephesia und Kore von Sardeis
stehen v. v. Franke/Nollé 355 (dies Exemplar). R Grüne
Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 204, Osnabrück
2012, Nr. 716 und der Auktion Schenk-Behrens Nachf. 72,
Essen 1996, Nr. 380.

Schätzung:
150,00 €

123 Commodus, 177-192. AR-Didrachme, 181/182, Caesarea
(Cappadocia); 4,25 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Berg Argaios. Metcalf 148 a;
Sydenham -.
Sehr selten in dieser Erhaltung. Feine Tönung, sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

124 Septimius Severus, 193-211. AR-Denar, 207, Rom; 3,21
g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria steht r. und schreibt
auf einen auf einer Palme stehenden Schild. BMC 534;
Coh. 489; RIC 211. Winz. Schrötlingsriß, vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

125 Septimius Severus, 193-211. Æ-4 Assaria, 195/198,
Nikopolis pros Istron (Moesia inferior), 
Legat Cosconius Gentianus; 10,44 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Tyche steht l. mit Ruder und Füllhorn.
AMNG 1268; Varbanov 2748.
R Attraktives Exemplar mit grüner Patina, etwas
geglättet, sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numimatics E-Sale 22,
London 2015, Nr. 374.

Schätzung:
40,00 €

Künker – eLive Auction 44 Seite 27

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

126 Septimius Severus, 193-211. Æ-4 Assaria, 201/204,
Nikopolis pros Istron (Moesia inferior), 
Legat Aurelius Gallus; 12,71 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Herakles steht l. im Kampf mit dem
kretischen Stier. AMNG 1309; Varbanov 2710.
R Attraktives Exemplar mit grüner Patina, schön-sehr
schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 24. September 1997 von der Firma
Majestic GmbH, Großostheim.

Schätzung:
75,00 €

127 Septimius Severus, 193-211. Æ-4 Assaria, 201/204,
Nikopolis pros Istron (Moesia inferior), 
Legat Aurelius Gallus; 11,05 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Flußgott lagert l. mit Zweig, die Linke auf
Quellurne gestützt. AMNG 1310; Varbanov 2719.
Attraktives Exemplar mit grünbrauner Patina, gutes sehr
schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 17. Oktober 2010 von der Firma Gitbud &
Naumann, München.

Schätzung:
75,00 €

128 Septimius Severus, 193-211. Æs, Jahr 208 (= 205/206),
Amaseia (Pontus); 15,03 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Brennender Altar, l.
Baum. Dalaison 251 a (dies Exemplar). Dazu: ein gering
erhaltener, aber seltener Æ-As der Julia Domna (RIC 892
a).
2 Stück. R Hellbraune Patina, sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben im Oktober 1976 von Dr. W. Kimpel, Düsseldorf
und Exemplar der Münzen und Medaillen AG 41, Basel
1970, Nr. 330.

Schätzung:
75,00 €

129 Septimius Severus, 193-211 für Julia Domna. AR-Denar,
196/211, Rom; 3,57 g. Drapierte Büste r.//Kybele sitzt l.
mit Zweig und Zepter, daneben sitzt Löwe l. BMC 51;
Coh. 123; RIC 564. Vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
30,00 €

130 Septimius Severus, 193-211 für Julia Domna. Æ-As,
196/211, Rom; 11,14 g. Drapierte Büste r.//Hilaritas
steht l. mit Palmzweig und Füllhorn. BMC 786; Coh. 74;
RIC 877. Grüne Patina, etwas geglättet, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

131 Septimius Severus, 193-211 für Geta. AR-Denar,
199/204, Rom; 3,37 g. Drapierte Büste r.//Securitas sitzt
l. mit Globus. BMC 240; Coh. 183; RIC 20 a. Feine
Tönung, fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

132 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æ-Sesterz, 196/197,
Rom; 22,4 g. 
Drapierte Büste r.//Spes geht l. mit Blume.
BMC 613; Coh. 595; RIC 401. Dunkelgrüne Patina, Felder
etwas geglättet, gutes sehr schön/sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
250,00 €

133 Antoninus III. Caracalla, 198-217. AR-Denar, 201/206,
Rom; 3,46 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Dea
Caelestis reitet auf Löwen r.  BMC 280; Coh. 97; RIC 130
a. Vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

134 Antoninus III. Caracalla, 198-217. AR-Denar, 212, Rom;
2,68 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Salus sitzt l. mit Füllhorn und
füttert Schlange aus Patera.
BMC 45; Coh. 206; RIC 196. Feine Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

135 Antoninus III. Caracalla, 198-217. AR-Antoninian,
213/217, Rom; 5,11 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Venus steht l. mit Victoria, Speer und
Schild. BMC 79; Coh. 608; RIC 311 c. Vorzüglich/fast
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelor Scheiner.

Schätzung:
150,00 €

136 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æs, Anchialos
(Thracia); 11,42 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Stadttor zwischen zwei
Türmen. Varbanov 320.
Grüne Patina, kl. Kratzer, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 23. September 2009 von der Firma Seifert,
Köln.

Schätzung:
50,00 €
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137 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æs, Pautalia (Thracia);
12,89 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Tempelbezirk von Pautalia: In
der Mitte Tempel des Asklepios, auf dem Berg darüber
ein weiterer Tempel zwischen zwei kleinen Tempeln, r.
ein Höhleneingang mit Kultbild, darunter Statuen der
drei Chariten und ein weiterer kleiner Tempel. Varbanov
5255.
RR Schwarzgrüne Patina, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der e-Auction Rauch 11, Wien 2012, Nr. 462.

Schätzung:
250,00 €

138 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æs, 212/217, Sardeis
(Lydia), 20,96 g. 
Archon G. Cl. Mithraes; 20,96 g. Drapierte Büste r. mit
Lorbeerkranz//Kultstatue der Kore zwischen zwei
viersäuligen Tempeln, oben drei Kränze. BMC -; Burrell,
Neokoroi -, vergl. Coin Type 4 (Avers: Julia Domna);
Mionnet -; SNG Cop. -; SNG Leypold -; SNG v. Aulock -.
RR Schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 21. Juli 2005 von privat.
Es ist nicht bekannt, unter welchem Kaiser Sardeis die
erste Neokorie verliehen wurde. Für Verleihung der
zweiten Neokorie zeichnet Antoninus I. Pius
verantwortlich; Fundstücke von kolossalen Statuen des
Antoninus I. Pius, der Faustina maior und sechs weiteren
Personen belegen, dass der Kult für den Kaiser und seine
Familie im Artemis-Tempel von Sardeis vollzogen wurde.
Soweit wir wissen, stellt die Stadt die zwei Neokorien
jedoch erst unter Septimius Severus auf Münzen dar.
Unter Elagabalus gewann Sardeis zunächst eine
Neokorie hinzu, verlor diese aber anscheinend unter
Severus Alexander wieder. Unter Valerianus und
Gallienus schließlich stellt die Stadt auf Münzbildern
stolz ihre drei Neokorien zur Schau. Siehe Burrell,
Barbara, Neokoroi - Greek Cities and Roman Emperors,
in: Cincinnati Classical Studies - New Series Vol. IX,
Leiden und Boston 2004, S. 100 ff.

Schätzung:
50,00 €

139 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æs, Jahr 139 (=
211/212), Flaviopolis (Cilicia); 8,12 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Die Dioskuren
stehen v. v. mit Speer. SNG France 2, -; SNG Levante 1546
(Avers stempelgleich).
Gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €
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140 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Julia Domna. AR-
Antoninian, 211/217, Rom; 4,76 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem auf Mondsichel//Luna in Biga l. BMC 9; Coh.
106; RIC 379 a. R Feine Tönung, gutes sehr schön/sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
100,00 €

141 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Plautilla. AR-Denar,
202/205, Rom; 2,67 g. Drapierte Büste r.//Kaiserin und
Kaiser reichen sich die Hand. BMC 401; Coh. 10; RIC 361.
Feine Tönung, vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

142 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Plautilla. Æ-4
Assaria, 202/204, Nikopolis pros Istron (Moesia inferior), 
Legat Aurelius Gallus; 13,14 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Herakles steht r. mit Keule, Bogen und
Löwenfell. AMNG vergl. 1631; Varbanov vergl. 3192.
R Attraktives Exemplar mit grüner Patina, etwas
geglättet, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

143 Geta, 209-212. AR-Denar, 210, Rom; 3,38 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Genius steht l. mit Patera und Ähren,
davor Altar. BMC 43; Coh. 140; RIC 70 b. Kl. Kratzer und
Prägeschwächen, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelor Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

144 Macrinus, 217-218. AR-Denar, 217, Rom; 2,76 g.
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Annona sitzt l.
mit Ähren und Füllhorn, davor Modius. BMC 33; Coh. 56;
RIC 19. Fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

145 Macrinus, 217-218. AR-Tetradrachme, Antiochia (Syria);
14,51 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler steht v. v. auf
der Keule eines Opfertieres, Kopf r., mit Kranz im
Schnabel. McAlee 721; Prieur 246.
Feine Patina, etwas korrodiert, attraktives Exemplar, sehr
schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.

Schätzung:
60,00 €
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146 Macrinus, 217-218. B-Tetradrachme, Emesa (Syria),
Offizin H; 15,15 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler steht v. v.,
Kopf l., unten drapierte Büste des Helios l.
Prieur 993. Feine Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 12. März 2013 von Tom Vossen, Kerkrade.

Schätzung:
75,00 €

147 Macrinus, 217-218 für Diadumenianus. AR-Denar, Rom;
2,99 g. Drapierte Büste r.//Prinz steht l. mit Standarte
und Zepter, dahinter zwei Standarten. BMC 87; Coh. 3;
RIC 102. Subärat?, feine Patina, winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

148 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. AR-Denar, 218/219,
Rom; 3,03 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Fides sitzt l. mit
Adler und Standarte, davor Standarte.
BMC 15; Coh. 32; RIC 71. Feine Tönung, vorzüglich/fast
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelor Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

149 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. AR-Antoninian,
218/219, Rom; 4,22 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Mars geht r. mit Speer und Trophäe.
BMC 17; Coh. 113; RIC 122. Feine Tönung, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
30,00 €

150 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. AR-Antoninian, 219,
Rom; 4,8 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Victoria geht r. mit Zweig und Kranz.
BMC 122; Coh. 294; RIC 152. Fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
30,00 €

151 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. Æ-As, 222, Rom; 12,1 g.

Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Fortuna steht l. mit
Steuerruder und Füllhorn.
BMC 367; Coh. 52; RIC 349. R Braune Patina, etwas
korrodiert, dennoch attraktives Exemplar, fast
vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der Auktion Lanz X, Graz 1977, Nr. 724.

Schätzung:
125,00 €
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152 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. Æ-Assarion, Nikopolis
(Moesia inferior); 3,39 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Priapos steht l. mit
Patera und entblößt seinen erigierten, armlangen (!)
Riesenphallus. AMNG 2022; Varbanov 3811.
R Dunkelgrüne Patina, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 27. April 2010 von Slavey Petrov, München.

Schätzung:
50,00 €

153 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. Æs, Sidon (Phoenicia);
8,86 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Wagen der
Astarte. BMC 255. Grünbraune Patina, sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der Auktion Numismatica Wien XXI, Wien
1978, Nr. 649M.

Schätzung:
75,00 €

154 Antoninus IV. Elagabal, 218-222. Æs, Tyros (Phoenicia);
12,8 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz, davor runder
Gegenstempel: Männlicher Kopf r.//Astarte steht v. v. mit
Zepter zwischen Trophäe und Palme sowie Murex-
Muschel und Nike auf Säule. BMC 396 ff.; Rouvier, JIAN 7
(1904), Nr. 2354; Gegenstempel: Howgego 15.
R Braune Patina, etwas korrodiert, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der Sammlung A. K., Auktion Triton XIV, New
York 2011, Nr. 558 (Lot); der Auktion Sternberg 33, Zürich
1997, Nr. 72 und der Liste Seaby 616, London 1969, Nr. A
1173.
Es ist zweifelhaft, ob der Kopf auf dem Gegenstempel
Herakles Melkarth oder Severus Alexander darstellt, der
möglicherweise in Folge der über Elagabalus verhängten
Damnatio Memoriae auf die Münze gebracht worden ist.
Siehe Howgego, Greek Imperial Countermarks, London
1985, S. 107 (mit weiteren Literaturangaben).

Schätzung:
75,00 €

155 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Soaemias. Æ-
As, Rom; 9,75 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem//Venus steht l. mit Apfel
und Zepter, dahinter Stern.
BMC 385 var. (Stern im Feld l.); Coh. 12; RIC 404. R
Braune Patina, kl. Schrötlingsriß, min. korrodiert, sonst
sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner und der
Auktion Peus Nachf. 410-411, Frankfurt am Main 2013,
Los Nr. 503.

Schätzung:
75,00 €
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156 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Maesa. AR-
Denar, Rom; 3,56 g. Drapierte Büste r.//Pudicitia sitzt l.
mit Zepter und lüftet Schleier. BMC 76; Coh. 36; RIC 268.
Vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelor Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

157 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Maesa. AR-
Denar, Rom; 3,1 g. Drapierte Büste r.//Felicitas steht l.
mit Patera und Caduceus, davor Altar, dahinter Stern.
BMC 79; Coh. 45; RIC 271. Vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelor Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

158 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Maesa. Æ-
Sesterz, Rom; 20,97 g. 
Drapierte Büste r.//Felicitas steht l. mit Patera und
Caduceus, davor Altar und Stern.
BMC 396; Coh. 47; RIC 421. Rotbraune Patina, kl.
Schrötlingsriß, Felder geglättet, leicht überarbeitet,
gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
100,00 €

159 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Paula. AR-
Denar, 219/220, Antiochia; 2,76 g. 
Drapierte Büste r.//Concordia sitzt l. mit Patera und
Doppelfüllhorn.
BMC 321; Coh. 16; RIC 216. Feine Tönung, vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
125,00 €

160 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Aquilia Severa. AR-
Denar, 220, Antiochia; 2,93 g. Drapierte Büste r.//Das
Kaiserpaar reicht sich die Hand. BMC 337; Coh. 6; RIC
228. R Attraktives, sehr schönes Exemplar

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
150,00 €

161 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 222/228, Rom;
3,15 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Annona
steht l. mit Ähren und Füllhorn. BMC 341; Coh. 23; RIC
133. Vorzügliches Prachtexemplar

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

162 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 222/228, Rom;
3,32 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Annona steht l. mit Ähren und
Füllhorn.
BMC 496; Coh. 27; RIC 187. Feine Tönung, vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €
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163 Severus Alexander, 222-235. Æ-As, 222/231, Rom; 11,49
g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Kaiser sitzt l. auf
Plattform, dahinter Beamter, davor Liberalitas mit
Abacus und Füllhorn und Bürger.
BMC -; Coh. 131; RIC 572. Braune Patina auf breitem
Schrötling, Felder etwas geglättet, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

164 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 223, Antiochia;
3,16 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Concordia sitzt l.
mit Patera und Füllhorn.
BMC 1051; Coh. 38; RIC 275. Vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

165 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 229, Rom; 3,43
g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Libertas steht l. mit Pileus und
Zepter.
BMC 568 Anm.; Coh. 371; RIC 95. Fast Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Hannelor Scheiner.

Schätzung:
60,00 €

166 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 232, Rom; 3,44
g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Mars geht r. mit
Speer und Schild. BMC 831; Coh. 161; RIC 246. Feine
Tönung, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelor Scheiner.
Die kriegerische Darstellung des Mars Ultor steht im
Zusammenhang mit dem Perserkrieg des Kaisers.

Schätzung:
50,00 €

167 Severus Alexander, 222-235. Æ-Sesterz, 234, Rom; 22,36
g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Sol geht l. mit
erhobener Rechten und Peitsche. BMC 953; Coh. 449
var.; RIC 538. Grüne Patina, kl. Kratzer, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
100,00 €

168 Severus Alexander, 222-235. Æs, 231/235, Beroia für das
Koinon Makedonon (Macedonia); 12,63 g. 
Alexanderkopf r. mit Diadem//Kaiser zu Pferde r. mit
erhobener Rechten.
AMNG 392 var. Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Roma Numismatics E-Sale 29,
London 2016, Nr. 100.

Schätzung:
100,00 €
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169 Severus Alexander, 222-235 für Julia Mamaea. Æ-
Sesterz, 224, Rom; 20,74 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Venus sitzt l. mit Cupido und Zepter. BMC 197;
Coh. 69; RIC 701. Braune Patina, feines Porträt, gutes
sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 23. Januar 2014 von Tom Vossen,
Kerkrade.

Schätzung:
100,00 €

170 Severus Alexander, 222-235 für Julia Mamaea. Æ-
Dupondius, 228, Rom; 9,52 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem//Felicitas steht l. mit
Caduceus und Füllhorn.
BMC 532; Coh. 29; RIC 682. R Grüne Patina, etwas
korrodiert und kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

171 Maximinus I. Thrax, 235-238. AR-Denar, 235, Rom; 3,11
g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Kaiser steht l. mit
Speer zwischen zwei Standarten. BMC 11; Coh. 46; RIC 1.
Fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €

172 Balbinus, 238. Æ-Sesterz, Rom; 19,89 g. Drapierte Büste
r. mit Lorbeerkranz//Concordia sitzt l. mit Patera und
Doppelfüllhorn. BMC 18; Coh. 4; RIC 22. Grüne Patina,
Felder etwas geglättet, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
300,00 €

173 Pupienus, 238. Æ-Sesterz, Rom; 23,91 g. Drapierte Büste
r. mit Lorbeerkranz//Victoria steht l. mit Kranz und
Palmzweig. BMC 58; Coh. 38; RIC 23 a. Braune Patina,
leicht geglättet, fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
100,00 €

174 Gordianus III., 238-244. Æs, Seleukeia pros Kalykadnon
(Cilicia); 20,97 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz, darauf zwei
Gegenstempel: Ring in Dreieck und "K"//Artemis mit
Bogen und Hermes mit Kerykeion gehen l., unten l. läuft
Hund l., zurückblickend. SNG France 2, -; SNG Levante
771; Gegenstempel: Howgego 670 und 618.
R Dunkelgrüne Patina, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben im Dezember 1978 von der Firma Karbach,
Düsseldorf.

Schätzung:
75,00 €
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175 Gordianus III., 238-244. Æs, Tarsus (Cilicia); 23,27 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Zwei Kilikarchen-
Kronen mit Kaiserköpfen auf Tisch. SNG France 2, 1650
(stempelgleich); SNG Levante 1135 (stempelgleich).
Grüne Patina mit leichten Auflagen, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der Auktion Rauch 91, Wien 2012, Nr. 637.

Schätzung:
150,00 €

176 Philippus I., 244-249. Æ-Sesterz, Rom; 17,04 g. Drapierte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Vier Standarten. Coh. 51; RIC
171 a. Ausdruckstarkes Porträt. Feine dunkle Patina, kl.
Schrötlingsriß, fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

177 Philippus I., 244-249. Æ-Sesterz, Rom; 15,68 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Victoria geht r. mit
Kranz und Palmzweig.
Coh. 228; RIC 191. Grünbraune Patina, kl.
Schrötlingsrisse, vorzüglich

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.

Schätzung:
75,00 €

178 Philippus I., 244-249. AR-Antoninian, 244, Antiochia;
3,32 g. Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//PAX FVND-
ATA CVM PERSIS Pax steht l. mit Zweig und Zepter. Coh.
113; RIC 69. R Prägeschwäche auf dem Revers, sehr
schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 136, Osnabrück
2008, Nr. 1157.
Nach dem Tod des Gordianus III. (an dem Philippus I.
wahrscheinlich nicht unschuldig war), schloß Philippus
Arabs mit den Sasaniden einen Friedensvertrag, der u. a.
die Zahlung von 50.000.000 Sesterzen an Schapur
vorsah. Der Revers unseres Stückes feiert diesen Frieden.
Zur Datierung und zur Zählung der Emissionen siehe
Thibaut Marchal, Les Antoniniens de l'atelier d'Antioche
sous le regne de Philippe l'Arabe (244-249),
http://marchal.thibaut.free.fr/ (letzter Aufruf: 1. März
2017).

Schätzung:
75,00 €

179 Philippus I., 244-249. AR-Antoninian, 249, Antiochia;
5,15 g. Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Elefant mit
Mahout l. Coh. 5; RIC 246 A a. Winz. Kratzer, fast
Stempelglanz

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 27. Juli 2009 von F. Grotjohann, München.
Zur Datierung und zur Zählung der Emissionen siehe
Thibaut Marchal, Les Antoniniens de l'atelier d'Antioche
sous le regne de Philippe l'Arabe (244-249),
http://marchal.thibaut.free.fr/ (letzter Aufruf: 2. Februar
2017).

Schätzung:
125,00 €
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180 Philippus I., 244-249. Æ-Sesterz, Jahr 5 (= 244/245),
Viminacium (Moesia); 18,31 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Moesia steht l.
zwischen Stier und Löwe. AMNG 96; Varbanov 130.
R Dunkelgrüne Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 136, Osnabrück
2008, Nr. 1161.
Löwe und Stier sind die Abzeichen der beiden
obermösischen Legionen, der Legio VII Claudia und der
Legio IIII Flavia. Die Legionen waren in Viminacium und
Singidunum (Belgrad) stationiert. Die Aversumschrift
endet P M - dies steht hier für Parthicus bzw. Persicus
Maximus.

Schätzung:
60,00 €

181 Philippus I., 244-249. Æs, Zeugma (Commagene); 13,69
g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Viersäuliger Tempel
auf der Akropolis von Zeugma, im Abschnitt Capricorn r.
BMC 29.
Braune Patina, sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 23. September 1998, Seifert, Köln.
Der Capricorn auf dem Revers ist das Emblem der in
Zeugma stationierten Legio IV Scythica.

Schätzung:
60,00 €

182 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. AR-Antoninian,
248, Rom; 4,19 g. Drapierte Büste r. mit Diadem auf
Mondsichel//SAECVLARES AVGG Nilpferd r. Coh. 64; RIC
116 b. Leichte Prägeschwächen, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Bei diesem Stück handelt es sich um eine Prägung
anläßlich der 1000-Jahrfeier Roms - also der letzten
tatsächlich gefeierten römischen Säkularfeier. Die
nächste Säkularfeier hätte nach einer anderen Zählung
305 oder 314 stattfinden müssen und wäre dann in die
Regierungszeit Constantins des Großen gefallen, fand
jedoch nicht statt. Dies nahm Zosimos zum Anlaß,
Constantin für den Niedergang des Reiches
verantwortlich zu machen, denn nach einer alten
Prophezeiung war die Sicherheit des Reiches mit der
ordnungsgemäßen Durchführung dieser Feiern und dem
Vollzug der entsprechenden Kulte verknüpft.

Schätzung:
75,00 €
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183 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. AR-Antoninian,
248, Rom; 4,32 g. Drapierte Büste r. mit Diadem auf
Mondsichel//SAECVLARES AVGG Nilpferd r. Coh. 64; RIC
116 b. Feine Tönung, leichte Prägeschwäche, gutes sehr
schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der Auktion Peus Nachf. 400, Frankfurt am
Main 2010, Nr. 563.
Bei diesem Stück handelt es sich um eine Prägung
anläßlich der 1000-Jahrfeier Roms - also der letzten
tatsächlich gefeierten römischen Säkularfeier. Die
nächste Säkularfeier hätte nach einer anderen Zählung
305 oder 314 stattfinden müssen und wäre dann in die
Regierungszeit Constantins des Großen gefallen, fand
jedoch nicht statt. Dies nahm Zosimos zum Anlaß,
Constantin für den Niedergang des Reiches
verantwortlich zu machen, denn nach einer alten
Prophezeiung war die Sicherheit des Reiches mit der
ordnungsgemäßen Durchführung dieser Feiern und dem
Vollzug der entsprechenden Kulte verknüpft.

Schätzung:
75,00 €

184 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. Æs, Heliopolis
(Syria); 13,65 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem auf
Mondsichel//Frontalansicht des Tempels des Jupiter
Heliopolitanus. BMC 23; Sawaya 1 ff.
Attraktives Exemplar mit grünbrauner Patina, schön-sehr
schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 09. August 2010 von der Firma Gitbud &
Naumann, München.
Der Bau des auf dem Revers dargestellten gewaltigen
Jupitertempels begann unter Antoninus Pius; unter
Caracalla wurde das Werk vollendet. Allein der Vorhof
des Tempels war 60 m lang! Über dem wuchtigen Altar
auf dem 135 m langen und 113 m breiten Altarhof ließ
später Theodosius I. eine Kirche errichten. 

Schätzung:
150,00 €

185 Philippus I., 244-249 für Philippus II. Æ-Sesterz,
244/246, Rom; 21,08 g. Drapierte Büste r.//Prinz steht l.
mit Globus und Speer. Coh. 49; RIC 256 a. Braune Patina,
attraktives Exemplar, gutes sehr schön/fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
100,00 €

186 Philippus I., 244-249 für Divus Vespasianus. AR-
Antoninian, 248, Rom; 3,76 g. Kopf r. mit
Strahlenbinde//Altar. Coh. 652; RIC 80 (Traianus Decius).
Feine Tönung, flaue Prägung, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Die Serie der Consecrationsprägungen ist sicher zur
1000-Jahrfeier Roms im Jahr 248 und nicht erst unter
Traianus Decius geprägt worden.

Schätzung:
60,00 €
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187 Philippus I., 244-249 für Divus Alexander Severus. AR-
Antoninian, 248, Rom; 3,29 g. 
Kopf r. mit Strahlenbinde//Adler.
Coh. 599; RIC 97 (Traianus Decius). Feine Tönung, sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Die Serie der Consecrationsprägungen ist sicher zur
1000-Jahrfeier Roms im Jahr 248 und nicht erst unter
Traianus Decius geprägt worden.

Schätzung:
50,00 €

188 Philippus II., 246-249. Æ-Sesterz, 248, Rom; 14,47 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Philippus I. und II.
sitzen l. Coh. 18; RIC 267 a. R Braune Patina, etwas
geglättet, gutes sehr schön

Schätzung:
150,00 €

189 Traianus Decius, 249-251. AR-Antoninian, 250/251,
Mediolanum; 3,83 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//GEN ILLVRICI Genius steht l. mit Patera
und Füllhorn. Coh. 43; RIC 38 a. Fast
vorzüglich/vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
25,00 €

190 Traianus Decius, 249-251. Æ-Sesterz, Rom; 21,6 g.
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Die beiden
Pannoniae stehen v. v. Coh. 87; RIC 124 a. Braune Patina,
korrodiert, fast sehr schön

Erworben zwischen 1990 und 2004 von der Firma Hans
Ulrich Seifert, Köln.
Aufgrund der Erhaltung kann nicht entschieden werden,
ob bei diesem Stück das SC der Korrosion zum Opfer
gefallen ist oder es beim Anfertigen des Reversstempels
vergessen wurde. Bei einem Vergleichsstück ist diese
Entscheidung ebenfalls nicht zu treffen, siehe das
Exemplar der Auktion Hervera/Soler & Llach 1083,
Barcelona 2014, Nr. 3525.

Schätzung:
50,00 €

191 Traianus Decius, 249-251. Æ-Dupondius, Rom; 12,98 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Liberalitas steht
l. mit Abacus und Füllhorn. Coh. 72; RIC 120 c. RR
Grünbraune Patina, attraktives Exemplar, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
100,00 €

192 Traianus Decius, 249-251. Æ-Semis, Rom; 4,63 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Mars steht l. mit
Schild und Speer.
Coh. 102; RIC 128. RR Grünbraune Patina, attraktives
Exemplar, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €
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193 Traianus Decius, 249-251. AR-Tetradrachme, Antiochia
(Syria); 12,82 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler steht l. auf
Palmzweig mit Kranz im Schnabel. McAlee 1126 f; Prieur
vergl. 588.
Winzige Auflagen, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben im September 1972 von Dr. Busso Peus,
Frankfurt am Main.

Schätzung:
50,00 €

194 Traianus Decius, 249-251 für Herennius Etruscus. Æ-
Sesterz, Rom; 19,18 g. Drapierte Büste r.//Prinz steht l.
mit Stab und Speer. Coh. 28; RIC 171 a. Braune Patina,
leichter Doppelschlag, attraktives Exemplar, fast
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
150,00 €

195 Traianus Decius, 249-251 für Herennius Etruscus. AR-
Antoninian, 250/251, Rom; 3,39 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Prinz steht l. mit Stab und Speer. Coh.
26; RIC 147 c. Fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
25,00 €

196 Traianus Decius, 249-251 für Herennia Etruscilla. Æ-As,
Rom; 10,22 g. Drapierte Büste r. mit Diadem//Fecunditas
steht l. mit Füllhorn und hält die Rechte über ein Kind.
Coh. 13; RIC 135 b. Grüne Patina, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner und der
Auktion Peus Nachf. 410-411, Frankfurt am Main 2013,
Nr. 562.

Schätzung:
150,00 €

197 Trebonianus Gallus, 251-253. Æ-Sesterz, Rom; 21,53 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Libertas steht l. mit
Pileus und Zepter. Coh. 64 var.; RIC 114. Ausdruckstarkes
Porträt. Min. korrodiert, Verletzung am Rand, attraktives
Exemplar, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
150,00 €

198 Valerianus, 253-260. Æs, Sagalassos (Pisidia); 15,9 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Zwei Nischen
zwischen drei Säulen, darin die Altäre der
Dioskuren. SNG v. Aulock 5199; SNG France 1832
(stempelgleich).
R Braune Patina, attraktives Exemplar, fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben im Mai 1977 von der Firma Zühlsdorf,
Düsseldorf.

Schätzung:
75,00 €
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199 Valerianus, 253-260 für Diva Mariniana. Æ-Sesterz,
Rom; 16,1 g. 
Drapierte Büste r. mit Schleier und Diadem//Pfau v. v.
MIR 212 d; RIC vergl. 9. RR Leicht geglättet,
unregelmäßiger Schrötling, fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
125,00 €

200 Gallienus, 253-268 für Salonina. Æs, Tyros (Phoenicia);
9,7 g. 
Drapierte Büste r. mit Stephane//Weibliche Figur mit
Kalathos (?) steht r. mit erhobenen Armen vor kleinem
Tempel, darin Keule, davor Altar und Murex-Muschel.
BMC -; Rouvier, JIAN 7 (1904), vergl. Nr. 2567.
RR Grünbraune Patina, fast sehr schön

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar Sammlung A. K., Auktion Triton XIV, New York
2011, Nr. 558 (Lot).
Rouvier deutet die weibliche Figur als Dido.

Schätzung:
100,00 €

201 Gallienus, 253-268 für Divus Valerianus II. B-Antoninian,
Rom; 4,6 g. Kopf r. mit Strahlenbinde//Altar. MIR 261 k;
RIC 24. Attraktives Exemplar, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

202 Postumus, 260-268. B-Antoninian, 267, Mediolanum, 1.
Offizin; 2,93 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//FIDES EQVIT Fides
sitzt l. mit Patera und Standarte, im Abschnitt P.
Elmer 612; RIC -; Schulzki 18 c. R Kl. Schrötlingsrisse,
sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Das Stück wurde unter Aureolus, dem zu Postumus
übergelaufenen Kommandeur der gallienischen
Schlachtenkavallerie geprägt. Auf die
Schlachtenkavallerie bezieht sich auch das "EQVIT" auf
dem Revers. Aureolus wurde in Mediolanum bald durch
Gallienus eingeschlossen, die erhoffte Unterstützung
durch Postumus blieb aus. In der Not hat sich Aureolus
schließlich selbst zum Kaiser ausgerufen, sein Kaisertum
kann aber nur von äußerst kurzer Dauer gewesen sein.

Schätzung:
50,00 €

203 Victorinus, 269-271. Æ-Antoninian, 269, Rom; 4,32 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Pietas steht l.
mit Patera und Büchse vor Altar. Elmer 741; RIC 57.
Knapper Schrötling, vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €
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204 Aurelianus, 270-275. B-Antoninian, 274/275, Serdica, 8.
Emission; 4,71 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Kaiser steht l.
und empfängt Kranz von weiblicher Gestalt.
CBN 1034; MIR 260; RIC 297 var. Vollständiger Silbersud,
fast vorzüglich/stempelfrisch

Schätzung:
50,00 €

205 Aurelianus, 270-275. Æ-Denar, 275, Rom, 11. Emission;
2,65 g. Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Victoria
eilt l. mit Kranz und Palmzweig, davor sitzt Gefangener.
CBN 233; MIR 139 f; RIC 73. Etwas Belag, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

206 Tacitus, 275-276. B-Antoninian, 276, Lugdunum, 7.
Emission; 3,95 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Salus steht r. und
füttert Schlange.
CBN 1515; RIC 57. RR Vorzüglich-prägefrisch

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Exemplar der Auktion Münz Zentrum 155, Solingen-
Ohligs 2010, Nr. 490.

Schätzung:
50,00 €

207 Tacitus, 275-276. B-Antoninian, 276, Antiochia; 4 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Kaiser empfängt
Globus von Jupiter. CBN 1829; RIC 210. Silbersud, fast
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
25,00 €

208 Probus, 276-282. Æ-Sesterz, 277/278, Rom; 7,61 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Trophäe
zwischen zwei Gefangenen.
Coh. 764; RIC 300. RR Dunkelbraune Patina, korrodiert,
schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Zum Nominal siehe Weiser, Wolfram, Nominale
römischer Münzen des 3.-5. Jahrhunderts n. Chr., in: GN
200 (2000), S. 315.Zur Datierung siehe Rosenbaum,
Malte, Die Münzprägung des Kaiser Probus (276-282) -
Struktur und Organisation, Diplomarbeit Universität
Wien 2013, S. 26f.

Schätzung:
150,00 €

209 Carus, 282-283. Æ-Antoninian, Ticinum; 3,37 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Spes geht l. mit
Blume. Coh. 79; RIC 82. Leichte Prägeschwäche auf dem
Revers, vorzüglich/gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
25,00 €
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210 Carus, 282-283 für Carinus. Æ-Denar, 282, Rom; 2,21 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Providentia steht l.
mit Stab und Zepter, davor Globus.
Coh. vergl. 110; RIC vergl. 168. RR Braune Patina, schön-
sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
150,00 €

211 Carus, 282-283 für Carinus. B-Antoninian, 282, Cyzicus,
2. Offizin; 4,58 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Prinz steht r. mit
Zepter und empfängt Victoria von Jupiter mit Zepter.
Coh. 19; RIC 202. Min. korrodiert, attraktives, fast
vorzügliches Exemplar

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Die Münze besteht aus für diese
Prägephase ungewöhnlich gutem Metall.

Schätzung:
75,00 €

212 Carus, 282-283 für Carinus. AR-Antoninian, 283,
Antiochia, 4. Offizin; 4,37 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Carinus steht r.
mit Zepter und empfängt Victoria von Carinus mit
Zepter.
Coh. 188; RIC 208. R Gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Die Münze ist in zweifacher Hinsicht bemerkenswert:
Zum einen besteht sie aus für diese
Prägephase ungewöhnlich gutem Metall. Zum anderen
wurde für ihre Prägung offensichtlich ein alter bzw.
veralterer Vorderseitenstempel und ein neuer
Rückseitenstempel verwendet, bezeichnet doch der Avers
Carinus noch als IMP C MAVR CARINVS NOB
C, während der Revers bereits von drei Augusti spricht.
Die Prägung muss also unmittelbar nach der Ernennung
von Carinus und Numerianus zu Augusti erfolgt sein,
siehe Pink, Der Aufbau der römischen Münzprägung in
der Kaiserzeit VI, 2. Carus und Söhne, in NZ 80 (1963), S.
54 f.

Schätzung:
100,00 €
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213 Numerianus, 283-284. Æ-Denar, Siscia; 2,29 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Pax geht l. mit
Zweig und Zepter.
Coh. 53; RIC 431. RR Kl. Schrötlingsriß, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Numerianus, der nach dem Tode seines Vaters die
schwierige Aufgabe hatte, das Heer aus Persien
zurückzuführen, starb unter mysteriösen Umständen. Der
Tod des Numerianus wurde den Soldaten zunächst vom
Praetorianerpräfekten Aper verheimlicht, der den toten
Kaiser unter dem Vorwand, dieser litte an einer
Augenkrankheit, in einer von außen nicht einsehbaren
Kutsche transportieren ließ. Nach der durch den
Verwesungsgeruch der Leiche hervorgerufenen
Entdeckung des toten Kaisers beschuldigte der
Kommandeur der kaiserlichen Leibwache, Valerius
Diocles (der spätere Kaiser Diocletian), Aper des Mordes
und durchbohrte ihn mit seinem Schwert.

Schätzung:
100,00 €

214 Carinus, 283-285. Æ-Antoninian, Siscia; 3,71 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Zwei Kaiser
opfern über Dreifuß, im Hintergrund zwei Standarten.
Coh. 194; RIC 315. Etwas Silbersud, attraktives Exemplar,
sehr schön/fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
25,00 €

215 Carinus, 283-285 für Divus Numerianus. B-Antoninian,
Rom; 2,99 g. Kopf r. mit Strahlenbinde//Adler steht v. v.,
Kopf l. Coh. 10; RIC 424. Leichter Silbersud, fast sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

216 Diocletianus, 284-305. Æ-1/4 Follis, 294/295, Ticinum;
0,97 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Utilitas steht l. RIC 27 a.
R Grüne Patina, kl. Schrötlingsriß, schön-sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

217 Maximianus I., 285-305. Æ-Antoninian, 289, Lugdunum;
2,72 g. 
Gepanzerte Büste r. Strahlenbinde und Helm//Hercules r.
erwürgt den nemeischen Löwen, hinter ihm Keule.
RIC 454. Min. korrodiert, sonst vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
50,00 €
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218 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 328,
Constantinopolis, 5. Offizin; 3,22 g. 
Drapierte Büste r. mit Rosettendiadem//CONSTANTINI-
ANA DAFNE Victoria sitzt l. mit Palmzweig; davor
Trophäe und kniender Gefangener. RIC 35. Dazu: Æ-Follis
(Teilstück) des Constans, Münzstätte nicht bestimmbar.
2 Stück. RR Feine Patina, min. korrodiert, sonst
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben am 22. April 2010 von Gitbud & Naumann.
Constantiniana Dafne war ein Fort (ähnlich wie Castra
Divitia/Deutz am Rhein), das Constantinus I. an der
unteren Donau, auf der Feindseite, errichten ließ.
Procopius erwähnt es, Bauten IV, 7,7: "...am anderen
Ufer ... hatte Constantinus, seinerzeit der Römer Kaiser,
mit einigem Aufwand eine Festung namens Daphne
errichten lassen, da ihm die Stelle als sehr geeignet
erschien, den Strom von beiden Ufern aus zu
überwachen". Das Bild der wachsamen Victoria passt so
gut zu diesem Grenzfort, daß abweichende
Überlegungen zur Erklärung des Bildes bis hin zum
Siegesmal im zweiten Bürgerkrieg gegen Licinius (!)
(Iliescu in Quaderni Ticinesi 16, 1987, 265-292),
gegenstandslos sind.

Schätzung:
50,00 €

219 Constantinus I., 306-337 für Constantinus II. Æ-Follis,
321, Lugdunum; 3,37 g. 
Konsularbüste l. mit Lorbeerkranz und
Adlerzepter//Globus auf Altar, darüber drei Sterne.
RIC 143. RR Dunkelbraune Patina, min. korrodiert, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

220 Constantinus I., 306-337 für Constantinus II. Æ-Follis,
323, Treveri; 2,85 g. 
Konsularbüste l. mit Lorbeerkranz und
Adlerzepter//Globus auf Altar, darüber drei Sterne.
RIC 387. Dunkelbraune Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

221 Magnentius, 350-353 für Decentius. Æ-Maiorina, 351,
Treveri, 2. Offizin; 4,21 g. 
Gepanzerte Büste r.//Zwei Victorien halten Schild mit
der Aufschrift VOT/V/MVLT/X.
RIC 311. Hellgrüne Patina, knapper Schrötling,
Prägeschwäche auf dem Revers, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

222 Julianus II. Apostata, 360-363. Æ-Doppelmaiorina,
361/363, Constantinopolis, 2. Offizin; 7,98 g. Drapierte
Büste r. mit Perldiadem//Stier steht r., darüber zwei
Sterne. RIC 161. R Braune Patina, etwas korrodiert,
dennoch attraktives, sehr schönes Exemplar

Exemplar der Sammlung Dr. Rainer Pudill.
Erworben im Jahr 1970 von der Münzhandlung Peus
Nachf., Frankfurt am Main.
Das Münzbild rief unter der christlichen Bevölkerung von
Antiochia großen Aufruhr hervor. Die Antiochener
deuteten den Stier als Opferstier - siehe Szidat, Zur
Wirkung und Aufnahme der Münzpropaganda (Iul.
Misop. 355 d), in: Museum Helveticum 38 (1981), S. 27.
Da in Antiochia eine Hungersnot herrschte und den
Christen der Genuß des Opferfleisches der in großer Zahl
geopferten Stiere verboten war, ist ihre vom Kaiser in
seiner Satire Misopogon (Barthasser) geschilderte
spöttische Reaktion auf die Münze nicht völlig
unverständlich. Da der Stier auch von Socrates
Scholasticus als Opferstier bezeichnet wird (hist. eccl. 3,
17) und die übrigen Deutungen des Stieres (Apisstier,
Mithrasstier, goldenes Kalb, philosophisches Symbol für
einen guten Kaiser und Zodiakalstier) aus vielerlei
Gründen ausscheiden, handelt es sich bei dem auf dem
Revers abgebildeten Stier wahrscheinlich tatsächlich um
einen Opferstier, siehe Thormann, Zur Deutung des
Stieres auf den Folles Kaiser Julians, in: Bremer Beiträge
zur Münz- und Geldgeschichte 4 (2005). Die jüngste
Deutung des Stieres als Konzeptionszeichen (Kay Ehling
in JNG 55/56, S. 111-132) steht im Widerspruch zur von
Julian vertretenen Philosophie des Iamblichos und der
chaldäischen Orakel, siehe Thormann,
Konzeptionszeichen auf antiken Münzen? in: Lehmann
(Hrsg.), Nub Nefer - Gutes Gold: Gedenkschrift für
Manfred Gutgesell, Rahden 2014, S. 179-186.

Schätzung:
50,00 €

223 Valens, 364-378. AV-Solidus, 364/367, Antiochia, 5.
Offizin; 3,84 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser
steht r. mit Christogrammstandarte und Victoria auf
Globus. RIC 2 d. Fassungsspuren, Graffiti auf dem Revers,
schön-sehr schön

Schätzung:
150,00 €

224 Gratianus, 367-383. AV-Solidus, 375/378, Treveri; 4,43 g.
Drapierte Büste r. mit Rosettendiadem//Zwei Kaiser
sitzen v. v. mit Globus, dahinter Victoria. RIC 39 c. Kratzer
auf dem Avers, sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
400,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

225 Theodosius I., 379-395. AV-Solidus, 379/383, Treveri;
4,48 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Zwei Kaiser
sitzen v. v. mit Globus, dahinter Victoria. RIC 50. R Winz.
Kratzer, gutes sehr schön/fast vorzüglich

Erworben am 6. Januar 2013 von privat.

Schätzung:
500,00 €

RÖMISCHE MÜNZEN › LOTS RÖMISCHER MÜNZEN

226 Kleines Lot römischer Provinzialprägungen: Enthalten
sind Prägungen aus der Zeit von Titus bis Gallienus aus
verscheidenen Städten des Reiches, z. B. Saitta
(Lydia), Hadrianopolis (Phrygia), Antiochia (Pisidia),
Antiochia (Syria). Hervorzuheben sind die für Iulia
Domna und Salonina geprägten Bronze mit der
Darstellung des Men von Antiochia (Pisidia) und dem
Aphroditetempel von Saitta (Lydia).
9 Stück. Zum Teil selten. Schön-fast vorzüglich

Ex Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
750,00 €

227 Römische Kaiserzeit: Enthalten sind ein AR-Antoninian
und Bronzemünzen (vom Sesterz über Asse und
Antoniniane bis zu Folles) von Nerva bis Valentinianus.
Hervorzuheben ist die seltene Variante eines Probus-
Antoninians von 277/278 aus der Münzstätte Lugdunum
(Bastien 242 a): der Avers zeigt Probus im Panzer l. mit
Helm, Strahlenbinde, Speer und Schild, den ein
Medusakopf ziert - auf dem Revers schreitet Mars Victor
r. Insgesamt gibt das Lot einen guten Überblick über die
kaiserzeitliche Münzprägung und eignet sich als
Grundstock einer Sammlung römischer Bronzemünzen,
aber auch zur Ergänzung einer bereits bestehenden
Sammlung.
23 Stück. Zum Teil selten. Wenige Stücke leicht
überarbeitet, schön-fast vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

228 Kleines Lot severischer Prägungen: Enthalten sind vier
Denare und je ein Sesterz, Dupondius und As. Dargestellt
sind Septimius Severus mit Mars und Victoria (Denar:
RIC 509, As: RIC 829 a), Iulia Domna mit Hilaritas und
Vesta (Denar: RIC 556, Sesterz: RIC 843), Caracalla mit
Priestergeräten und Victoria (Denar: RIC 4, As: RIC 457 b)
und Geta mit Minerva (Denar: RIC 34 a).
7 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Ex Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
400,00 €
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BYZANTINISCHE MÜNZEN › BYZANZ

229 Justinus I., 518-527. AV-Tremissis, Constantinopolis; 1,34
g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Victoria geht r. mit
Kranz und Kreuzglobus, im Feld r. Stern. DOC 4; Sear 58.
Min. gewellt, schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

230 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 613/638, Constantinopolis, 9. Offizin; 4,27 g. 
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen.
DOC 13 h; Sear 738. Leichte Prägeschwäche, kl. Kratzer,
gutes sehr schön

Schätzung:
150,00 €

231 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 616/625, Constantinopolis, 4. Offizin; 4,39 g.
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen, r. I. DOC 14 b;
Sear 739. Doppelschlag, Stempelbruch auf dem Avers,
sonst sehr schön

Schätzung:
125,00 €

232 Heraclius, 610-641 mit Heraclius Constantinus und
Heraclonas. AV-Solidus, 637/638, Constantinopolis,
Offizin nicht lesbar; 4,31 g. Drei Kaiser stehen v.
v.//Kreuz auf drei Stufen. DOC 40; Sear 766. Leichte
Prägeschwäche, Graffito auf dem Revers, attraktives
Exemplar, gutes sehr schön

Schätzung:
150,00 €

233 Constans II., 641-668 mit Constantinus IV., Heraclius
und Tiberius. AV-Solidus, 661/663, Constantinopolis, 10.
Offizin; 4,21 g. Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen
zwischen zwei Prinzen. DOC 30 i; Sear 964. Winz. Kratzer
auf dem Avers, leichte Prägeschwächen, sonst gutes sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

234 Leo III., 717-741 und Constantinus V. AV-Solidus,
737/741, Constantinopolis; 3,25 g. Beiderseits Büste v. v.
mit Kreuzglobus und Mappa. DOC 5; Sear 1504. Fast sehr
schön

Schätzung:
300,00 €

235 Michael VII., 1071-1078. AV-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,39 g. 
Büste Christi v. v., l. und r. je eine Kugel//Büste v. v. mit
Labarum und Kreuzglobus.
DOC 2 d var.; Sear 1868. Sehr seltene Variante. Sehr
schön

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BALTIKUM › KURLAND

236 Friedrich Kettler, 1587-1642. 3-Gröscher 1597, Mitau.
Kopicki 4036 (R4). RR Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BALTIKUM › RIGA, STADT

237 Unter Polen. Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher
1583. Iger R.83.1 d (R1); Kopicki 8092 var. (R). Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 183, Osnabrück
2011, Nr. 1513.

Schätzung:
75,00 €

238 Unter Polen. Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher
1584. Iger R.84.1 c var. (R1); Kopicki 8093 var. (R). Feine
Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 183, Osnabrück
2011, Nr. 1516.

Schätzung:
100,00 €

239 Unter Polen. Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher
1585. Iger R.85.2 a  var. (R); Kopicki 8096 b var. (R). Sehr
schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2039.

Schätzung:
75,00 €

240 Unter Polen. Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher
1586. Iger R.86.2 a (R); Kopicki 8097 var. (R). Sehr schön-
vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 188, Osnabrück
2011, Nr. 30.

Schätzung:
75,00 €

241 Unter Polen. Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher
1586. Iger R.86.1 a (R); Kopicki 8097 (R). Winz.
Zangenjustierung, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 188, Osnabrück
2011, Nr. 28.

Schätzung:
50,00 €

242 Unter Polen. Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher
1591. Iger R.91.1 c; Kopicki 8186. Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 188, Osnabrück
2011, Nr. 34.

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BALTIKUM › RIGA, STADT

243 Unter Polen. Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher
1593. Iger R.93.1 c; Kopicki 8189. Hübsche Patina, fast
vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 188, Osnabrück
2011, Nr. 38.

Schätzung:
75,00 €

244 Unter Polen. Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher
1596. Iger R.96.1 e var.; Kopicki 8192. Sehr schön

Exemplar der Künker eLive Auction 18, Osnabrück 2013,
Nr. 1.

Schätzung:
20,00 €

245 Unter Polen. Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher
1598. Iger R.98.1 a; Kopicki 8194. Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2055.

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BALTIKUM › LITAUEN

246 Sigismund August von Polen, 1545-1572. 1/2 Groschen
1550, 1551, 1557, Vilnius. Kopicki 3242; 3243; 3249. 3
Stück. Teilweise mit leichten Korrosionsspuren, fast
vorzüglich-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

247 Sigismund August von Polen, 1545-1572. 1/2 Groschen
1558, 1560, 1562, Vilnius. Kopicki 3257; 3259; 3265. 3
Stück. Teilweise mit leichten Korrosionsspuren, fast
vorzüglich-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

248 Sigismund August von Polen, 1545-1572. 1/2 Groschen
1559, Vilnius. Kopicki 3258. Selten in dieser Erhaltung.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

249 Sigismund August von Polen, 1545-1572. 1/2 Groschen
1561, Vilnius. Kopicki 3264. Selten in dieser Erhaltung.
Kl. Belagreste, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BALTIKUM › LITAUEN

250 Sigismund August von Polen, 1545-1572. 3-Gröscher
1562, Vilnius. Kopicki 3304. Feiner Prägeglanz, leichte
Prägeschwäche, vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

251 Sigismund August von Polen, 1545-1572. 1/2 Groschen
1563, Vilnius. Kopicki 3269. Selten in dieser Erhaltung.
Vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

252 Stephan Bathory von Polen, 1576-1586. 3-Gröscher
1582, Vilnius. Iger V.82.1 b (R); Kopicki 3368 var. (R). Sehr
schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2088.

Schätzung:
75,00 €

253 Stephan Bathory von Polen, 1576-1586. 3-Gröscher
1583, Vilnius. Iger V.83.1 a (R); Kopicki 3370 var. (R). Sehr
schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 183, Osnabrück
2011, Nr. 1533.

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › BRABANT

254 Johann III., 1312-1355. Esterlin o. J. (1330-1337),
Louvain. 
1,44 g.
de Witte 349. Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › STÄDTE IN FLANDERN

255 Brugge. Jeton (Rechenpfennig) 1565, 
auf das Ende der türkischen Belagerung von Malta.
R Kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › LÜTTICH

256 Robert von Bergen, 1557-1564. Taler 1558, Hasselt, mit
Titel Ferdinands I. Dav. 8414; Delm. 446 (R3). RR Fast
sehr schön

Schätzung:
400,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › TOURNAI

257 Albert und Isabella von Spanien, 1598-1621. Patagon o.
J. Dav. 4438. Etwas Belag, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › KÖNIGREICH BELGIEN

258 Baudouin I., 1951-1993. 50 Ecu 1987. 30. Jahrestag des
Abschlusses der Römischen Verträge am 25. März 1957.
Kaiser Karl V. 15,55 g Feingold. Fb. 427; Schl. 41. GOLD.
Polierte Platte

Schätzung:
400,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › BELGISCH KONGO

259 LOT. 2 Franc 1943, sechseckig (K./M. 25), 2 Franc
1947 (K./M. 28), 1 Franc 1949 (K./M. 26), 5 Centimes
1921 (K./M. 17).
4 Stück. Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BULGARIEN › FÜRSTENTUM

260 Ferdinand, 1887-1908 (-1918). Ku.-10 Santim 1887, 
auf seinen Verfassungseid am 12. August. Probe in
Kupfer; 9,98 g. Mit glattem Rand.
K./M. Pn 1. RR Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › DÄNEMARK › KÖNIGREICH

261 Frederik IV., 1699-1730. Silbermedaille 1702, 
unsigniert, auf den 35. Geburtstag seiner Gemahlin
Louise zu Mecklenburg-Güstrow. Gekröntes
Monogramm//Sechs Zeilen Schrift, umher Lorbeerkranz.
44,19 mm; 36,91 g.
Galster 195. R Leichte Bearbeitungsspuren, sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › DÄNEMARK › KÖNIGREICH

262 Frederik VII., 1848-1863. 2 Rigsdaler 1854, Altona. Dav.
77; Hede 6 B. Feine Patina, fast vorzüglich

 

Schätzung:
75,00 €

263 Frederik VII., 1848-1863. 4 Skilling 1854, Altona. 
Dazu: 4 Skilling 1856, Kopenhagen (2x).
Hede 11 A, 11 B (2x). 3 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

264 Frederik VII., 1848-1863. Rigsdaler 1855, Altona. Hede 8
B. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

265 Christian IX., 1863-1906. Silbermedaille o. J. (1867), 
von F. Schmahlfeld. Prämie der Handwerkervereinigung
in Kopenhagen. Die personifizierte Industrie sitzt l. mit
Kranz und Winkelmaß//Fünf Zeilen Schrift in
Kranz. 45,08 mm; 40,88 g.
Bergsøe 606. Herrliche Patina, leicht berieben, fast
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › DÄNEMARK › LOTS

266 Kleine Sammlung von dänischen Münzen des 19. und 20.
Jahrhunderts, vom 1 Öre- bis zum 10 Kronen-Stück.
Interessantes Lot mit zum Teil besseren Erhaltungen.
Bitte besichtigen.
57 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/KAROLINGER

267 Karl der Große, 768-814. Denar, Mailand. 
1,72 g. +CARLVS REX FR Kreuz//+MEDIOL
Karolusmonogramm.
Depeyrot 662 F; M./G. 212. R Sehr schön

Schätzung:
600,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/KAROLINGER

268 Karl der Kahle, 843-877. Denar, Melle. 
1,55 g. +CARLVS REX FR Kreuz//+MET+VLLO
Karolusmonogramm.
Depeyrot 627; M./G. 1064. Gelocht, fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

269 Anonym, 14./15. Jahrhundert. Jeton (Rechenpfennig) o.
J. (zweite Hälfte des 14. Jahrhunderts). 
Stehender König//Verziertes Kreuz in Vierpass. 5,16 g.
Dazu ein italienischer Rechenpfennig o. J. (Ende 13.
Jahrhundert) aus Florenz. Beiderseits Reichsapfel mit
Lilie. 2,04 g.
Mitchiner 390, vgl. 336. 2 Stück. Kl. Randfehler (1x), sehr
schön und fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

270 Charles VI, 1380-1422. Ecu d'or à la couronne o. J.
(1394), 4. Emission, Saint-André de Villeneuve-lès-
Avignon. 3,84 g. Duplessy 369 C; Fb. 291. GOLD.
Vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
400,00 €

271 Louis XIII, 1610-1643. Einseitige Bronzegußmedaille o. J.,

unsigniert, auf Jean-Baptiste Gaston, Herzog von
Orléans, den jüngeren Bruder des Königs. Geharnischtes
Brustbild mit Ordensstern r. 49,18 mm; 24,15 g.
Felder bearbeitet, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

272 Louis XIV, 1643-1715. 1/12 Ecu à la mèche longue 1659
"9", Rennes. Duplessy 1472; Gadoury 112. Sehr seltene
Variante. Hübsche Patina, fast sehr schön

Schätzung:
125,00 €

273 Louis XIV, 1643-1715. 1/2 Ecu au buste juvénile 1662  M,
Toulouse. Duplessy 1484; Gadoury 173. RR Hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

274 Louis XIV, 1643-1715. Jeton (Rechenpfennig) 1663, 
unsigniert. Dazu: ein Rechenpfennig 1683.
Feuardent 12573, 1557. 2 Stück. Sehr schön-vorzüglich
und sehr schön

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

275 Louis XIV, 1643-1715. Jeton (Rechenpfennig) 1675, 
unsigniert, auf die Chambre des Assurances. Büste
Ludwigs XIV. r.//Schiff r. 27,20 mm; 8,15 g.
Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

276 Louis XIV, 1643-1715. Silbermedaille 1697, 
von J. Mauger, auf die Vermählung seines Enkels Louis
de Bourbon, Herzog v. Burgund (1682-1712) mit der
savoyischen Prinzessin Maria Adelaide (1685-1712),
Tochter von Viktor Amadeus II. Büste r.// Büste des
Herzogs und seiner Gemahlin einander gegenüber. 41,03
mm; 37,19 g.
Divo 276. R Fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

277 Louis XV, 1715-1774. 1/2 Louis d'or aux lunettes 1726 W,
Lille. 3,99 g. Duplessy 1641; Fb. 462; Gadoury 329.
GOLD. Sehr schön

Schätzung:
200,00 €

278 Louis XV, 1715-1774. Ecu au bandeau 1760, Pau. Dav.
1331; Duplessy 1680; Gadoury 322. Dunkle Patina,
justiert, fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

279 Louis XVI, 1774-1793. Versilberte Bronzemedaille
1783/1784, 
unsigniert, auf die ersten Flugversuche der Brüder
Montgolfier mit dem Heißluftballon. Zwei schwebende
Heißluftballons//Neun Zeilen Schrift, umher
Sternenkranz. 50,19 mm; 57,83 g.
Button 3; Kaiser -. R Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

280 Louis XVI, 1774-1793. Silbermedaille 1784, 
von N. Gatteaux, auf den Aufstieg des Ballons "Le
Flesselles" mit sieben Passagieren einschließlich Joseph
Montgolfier und Pilâtre Rozier in Brotteaux bei Lyon am
19. Januar. Geflügelte weibliche Gestalt sitzt nach l. auf
einem Löwen und schreibt den Weg des am Himmel
fahrenden Ballons auf, im Hintergrund Stadtansicht von
Brotteaux//14 Zeilen Schrift. 41,43 mm; 30,96 g.
Button -; Kaiser -; Médailles françaises S. 283, 39. Leicht
berieben, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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281 Louis XVI, 1774-1793. 1/5 Ecu aux rameaux d'olivier
1787 R, Orléans. Duplessy 1710; Gadoury 354. R Leichte
Prägeschwäche, min. justiert, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

282 Louis XVI, 1774-1793. Zinnmedaille 1789, 
unsigniert, auf die Zerstörung der Bastille. Wache vor
der Bastille//Zwei Zeilen Schrift, darüber Herz von
Lorbeerzweigen umwunden. 44,45 mm; 20,72 g.
Slg. Julius 18. R Guß. Etwas berieben, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

283 Louis XVI, 1774-1793. 1/2 Ecu aux rameaux d'olivier
1791 A, Paris. Duplessy 1709; Gadoury 355. Min. justiert,
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

284 Louis XVI, 1774-1793. Eisengußmedaille o. J.
(1791/1792), 
unsigniert, auf die Zerstörung der Bastille. Brustbild
l.//Patriot, in der Linken Fahne, mit der Rechten an Säule
schreibend. 37,20 mm; 34,77 g.
Slg. Julius -. R Berieben, korrodiert, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

285 Directoire, 1795-1799. Bronzemedaille 1796, 
von R. Gayrard und R. V. Jeuffroy, auf die Schlacht von
Montenotte am 12. April. Uniformiertes Brustbild
Napoléons r.//Siegesgöttin mit Schwert, Palmzweig und
Kranz fliegt r. über Erdhalbkugel. 40,64 mm; 40,16 g.
Slg. Julius 491; Zeitz 1. Vorzüglich-Stempelglanz

Montenotte liegt in der ligurischen Provinz Savona. Im
Jahr 1805 benannte er in Erinnerung an seinen Sieg das
neugeschaffene Departement Montenotte (mit Savona
als Hauptstadt).
Die Stempel für die vorliegende Medaille wurden erst
1813 nachträglich angefertigt.

Schätzung:
100,00 €

286 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille AN VIII/1800, 
von E. J. Dubois, auf die Überquerung des großen St.
Bernhard-Passes und die Schlacht bei Marengo. Victoria
mit Palmzweig auf einer von zwei Pferden gezogenen
Kanone r.//Schlüsselbund mit elf Schlüsseln zwischen
zwei Palmzweigen. 41,03 mm; 37,21 g.
Bramsen 37; Slg. Julius 793. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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287 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille AN VIII/1800, 
von E. J. Dubois, auf die Überquerung des großen St.
Bernhard-Passes und die Schlacht bei Marengo. Victoria
mit Palmzweig auf einer von zwei Pferden gezogenen
Kanone r.//Schlüsselbund mit elf Schlüsseln zwischen
zwei Palmzweigen. 41,09 mm; 40,55 g
Bramsen 37; Slg. Julius 793. Fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

288 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille AN 8/1800, 
von B. Duvivier, auf die Grundsteinlegung der
Nationalsäule am 14. Juli. Uniformiertes Brustbild
Napoléons r., darunter vier Zeilen Schrift//Sieben Zeilen
Schrift. 41,83 mm; 34,51 g.
Bramsen 61; Slg. Julius 835. Kl. Stempelfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Die Nationalsäule auf der Place de la Concorde sollte der
jungen Nation, elf Jahre nach der Revolution, als
identitätstiftendes Symbol dienen, wurde jedoch nie
vollendet.

Schätzung:
75,00 €

289 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille AN 8 (1800), 
von H. Auguste, Ehrenbezeugung an Turenne und die
Überführung seines Leichnams in den Marstempel.
Uniformiertes Brustbild Turennes l.//Neun Zeilen
Schrift. 50,14 mm; 55,90 g.
Bramsen 71; Slg. Julius 849. R Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelganz

Schätzung:
75,00 €

290 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille ANNO IX (1801), 
von Salvirch, von der Stadt Verona dem Feldmarschall
Brune gewidmet. Uniformiertes Brustbild des Generals
l.//Neun Zeilen Schrift. 54,18 mm; 80,17 g. Randpunze:
(Hand) CUIVRE.
Bramsen 158; Slg. Julius 1009. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

291 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille AN IX (1801), 
von B. Andrieu, auf den Frieden von Lunéville zwischen
Deutschland und Frankreich. Uniformiertes Brustbild
Konsul Bonapartes r.//Pax steht l. mit Ölzweig und
Füllhorn. 41,97 mm; 36,03 g.
Bramsen 107; Slg. Julius 905. Vorzüglich

Schätzung:
90,00 €

292 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille 1802, 
von Dumarest, auf den Frieden von Amiens. Büste
Napoléons l. mit Lorbeerkranz// Napoléon als Mars
reicht der vor ihm liegenden Britannia einen Ölzweig.
49,48 mm; 63,74 g.
Bramsen 195; Slg. Julius 1053. Winz. Randfehler, fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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293 Consulat, 1799-1804. Silbermedaille o. J. (1802) 
von Gatteaux, auf die Polizeipräfektur von Paris.
Uniformiertes Brustbild Napoléons r.//Monogramm
PDP. 29,42 mm; 14,00 g.
Bramsen 243; Slg. Julius 1125; Zeitz -. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

294 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille AN IV (1802), 
von B. Andrieu, auf die Einführung des öffentlichen
Unterrichts. Büste Napoléons r.//Ein Jugendlicher in
antiker Kleidung sitzt nach l. auf einem Sockel und
studiert eine Buchrolle mit griechischen Schriftzeichen,
zu seinen Füßen Behälter mit drei weiteren Buchrollen, l.
Palmzweig, oben Stern. 39,81 mm; 37,75 g.
Bramsen 214; Slg. Julius 1086; Zeitz 25. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

295 Consulat, 1799-1804. Silbermedaille 1803, 
von Mercié, auf die Wechselmakler von Lyon.
Uniformiertes Brustbild r.//Schreibfeder, Merkurstab,
Spiegel und Schlange auf Büchern. Mit Randpunze:
(Hand) ARGENT. 31,44 mm; 19,57 g.
Bramsen 266; Slg. Julius 1156. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

296 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille 1803, 
von H. Auguste, auf die Huldigung der Stadt Lille.
Uniformiertes Brustbild l.//Sieben Zeilen Schrift. 50,09
mm; 68,17 g.
Bramsen 263; Slg. Julius 1151. Kl. Randfehler, fast
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

297 Napoléon I, 1804-1814, 1815. 20 Francs AN 12
(1803/1804) A, Paris. 6,41 g. Fb. 487; Gadoury 1021;
Mazard 417; Schl. 6. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
200,00 €

298 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1804, 
von B. Andrieu, auf die Einführung der Pockenimpfung,
entwickelt aus der Lymphe eines mit Kuhpocken
geimpften Menschen. Büste r. mit
Lorbeerkranz//Aesculap mit Schlangenstab steht v. v.
und umarmt schützend die neben ihm stehende Venus,
l. Kuh, r. Ritzmesser und Röhrchen. 40,52 mm; 38,57 g.
Slg. Brettauer 1592; Slg. Julius 1342; Zeitz 47 (dort in
Bronze). RR Hübsche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €
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299 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille A XIII
(1804), 
von A. Galle und R. V. Jeuffroy, auf das Festmahl der
Stadt Paris. Büste l. mit Lorbeerkranz//Napoléon thront
nach r. in antiker Unifom, in der Linken Adlerzeichen, vor
ihm steht die Personifikation von Paris mit Mauerkrone,
r. neben ihr ein Schiffsheck mit einem rudernden Genius.
67,75 mm; 145,88 g.
Slg. Julius 1296; Zeitz 43. R Winz. Randfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

300 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille AN
XII/1804, 
von J. P. Droz, auf den Bau von 2.000 Schiffen. Büste r.
mit Lorbeerkranz//Herkules steht nach l. und fesselt den
englischen Löwen. 40,51 mm; 37,75 g.
Bramsen 320; Slg. Julius 1253. Üblicher Stempelfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

301 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille AN XIII
(1804), 
von B. Andrieu und R. V. Jeuffroy, auf seine Krönung.
Büste r. mit Lorbeerkranz//Szene der
Schilderhebung. 40,32 mm; 32,72 g.
Bramsen 326; Slg. Julius 1260. Feine Tönung, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

302 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Achteckige Silbermedaille
1804, 
von Andrieu. Handelskammer von Amiens. Büste r. mit
Lorbeerkranz//Minerva thront l. zwischen Geräten des
Handels. 31,95 x 31,64 x 31,88 mm; 12,97 g.
Bramsen 399; Slg. Julius 1341. R Hübsche Patina,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

303 Napoléon I, 1804-1814, 1815. 1 Franc AN 13
(1804/1805) Q, Perpignan. Gadoury 443; Mazard 471.
RR Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

304 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1805, 
von B. Andrieu und N. G. A. Brenet, auf die Errichtung
der Vendôme-Säule. Büste r. mit Lorbeerkranz//Ansicht
der Säule zwischen zwei Gebäuden. 40,46 mm; 37,94 g.
Mit Randpunze "4".
Bramsen 463; Slg. Julius 1480. Leicht berieben, winz.
Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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305 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1805, 
von A. Galle und N. G. Brenet, auf seinen Aufenthalt in
Schönbrunn und auf die Schlacht bei Wertingen
(nördlich von Augsburg). Napoléon und sein Schwager
Joachim Murat, Marschall von Frankreich, stehen nach l.
und empfangen die Abordnung der Pariser
Bürgermeister, im Vordergrund r. lagert eine
Quellnymphe//Viktoria mit Schriftrolle und Posaune
schreitet l., im Hintergrund Kriegstrophäen. 67,73 mm;
147, g.
Bramsen 453; Slg. Julius 1460; Zeitz 62. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

306 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille AN XIII
(1805), 
von J. P. Droz und N. Brenet, auf das Grabmal für General
Desaix, der 1800 in der Schlacht bei Marengo tödlich
verwundet worden war. Büste l. mit
Lorbeerkranz//Ansicht des Grabmals. 26,58 mm; 10,36
g.
Bramsen 426; Slg. Julius 1396; Zeitz 50. R Hübsche
Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

307 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1805, 
von B. Andrieu und N. G. Brenet, auf die Rückeroberung
der französischen Fahnen in Innsbruck. Büste r. mit
Lorbeerkranz//Napoléon steht nach l. in antiker
Uniform, in der ausgestreckten Rechten Victoria, in der
Linken Feldzeichen. 40,48 mm; 32,20 g.
Bramsen 442; Slg. Julius 1435. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

308 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1805, 
von B. Andrieu und L. Jaley, auf die Schlacht bei
Austerlitz. Büste r. mit Lorbeerkranz//Geflügelter Blitz.
41,28 mm; 35,59 g.
Bramsen 445; Slg. Julius 1446. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

309 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1805, 
von G. Vassallo, auf den Einzug in Genua. Brustbild
Napoléons I. r. mit Lorbeerkranz, Hermelin und
umgelegter Ordenskette//Janusbüste auf Säule,
dekoriert mit dem Wappen der Ligurischen Republik,
daneben Gegenstände aus Handel und Seefahrt. 49,64
mm; 36,27 g.
Bramsen 428; Slg. Julius 1403. Winz. Randfehler,
geglättet, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

310 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1806, 
von B. Andrieu, auf die Verteilung der Kronen. Büste r.
mit Lorbeerkranz//Adler mit ausgebreiteten Schwingen
und Faszienbündel schwebt über Thron mit Adlerlehnen
und Tisch, auf dem Kröungsinsignien verstreut
sind. 40,39 mm; 38,72 g.
Bramsen 553; Slg. Julius 1624. Kl. Gravur (8) im Rand,
min. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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311 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1806, 
von B. Andrieu, auf die Allianz mit Sachsen und dessen
Erhebung zum Königreich. Brustbilder von Wittekind und
Friedrich August I. nebeneinander r.//Köpfe von
Napoléon I. und Karl dem Großen nebeneinander r.
40,86 mm; 33,36 g.
Bramsen 551; Slg. Julius 1623. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
80,00 €

312 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1806, 
von B. J. Andrieu, auf den Rheinbund. Büste r. mit
Lorbeerkranz//Deutsche Fürsten in Ritterrüstung
beschwören ihre Bündnistreue auf Fasces mit
Adler. 40,53 mm; 35,10 g.
Bramsen 534; Slg. Julius 1587; Witt. 2465; Zeitz 73.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

313 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1807, 
von Andrieu und Brenet, auf den Übergang über die
Weichsel. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Liegende Flußgöttin,
dahinter Armeestandarte. 40,60 mm; 41,03 g.
Bramsen 620; Slg. Julius 1713. RR Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

314 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1807, 
von B. Andrieu und N. G. A. Brenet, auf die Fertigstellung
der Simplonpaß-Straße in Wallis. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Der Berggott Simplon sitzt v. v. mit
übereinandergeschlagenen Beinen auf Felsen, unter ihm
Truppen, die über die neu erbeute Paß-Straße
marschieren. 41,02 mm; 39,66 g.
Slg. Julius 1841; Zeitz 93. R Fast Stempelglanz

Napoléon investierte mehr als 18 Millionen Francs in den
Ausbau des Paßes in den Walliser Alpen. Insgesamt
wurden 611 Brücken, sieben Galerien und 20
Schutzhäuser errichtet. 1810 annektierte Napoléon
schließlich die gesamte Region und richtete das
Département Simplon ein.

Schätzung:
150,00 €

315 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille o. J.
(1807), 
von B. Andrieu, auf die Anwesenheit von Napoléon in
Osterode. Büste r. mit Lorbeerkranz//Büste des
römischen Feldherrn Quintus Fabius Maximus I. l. 40,39
mm; 38,25 g.
Slg. Julius 1735; Zeitz 82. Herrliche Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

316 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1807, 
von Droz, auf die Ackerbaugesellschaft in Evreux. Büste l.
mit Lorbeerkranz//Vier Zeilen Schrift. 25,90 mm; 8,19 g.
Bramsen 701; Slg. Julius 1861. Hübsche Patina,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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317 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille o. J. (1808),

von R. Gayrard, auf die Organisation der kaiserlichen
Universität. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Auffliegender
Adler mit Palmzweig. 32,10 mm; 19,17 g.
Bramsen 716; Slg. Julius 1884. Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

318 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1808, 
von Andrieu, auf das zentrale Impf-Komitee. Büste r. mit
Lorbeerkranz//Vier Zeilen Schrift. 32,30 mm; 12,25 g.
Bramsen 756. RR Attraktives Exemplar mit hübscher
Patina, vorzüglich +

Schätzung:
150,00 €

319 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille o. J. (1808),

von B. Andrieu, auf den Besuch von Napoléons
Schwester, Pauline Borghese, in der Pariser Münze.
Büste l.//Drei Grazien. 22,94 mm; 7,09 g.
Bramsen 770; Slg. Julius 1975. Herrliche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

320 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1808, 
von Droz und Jeuffroy, auf die Schlacht von Sommo-
Sierra. Büste r. mit Lorbeerkranz//Napoléon im antiken
Streitwagen wirft die Inquisition nieder. 40,88
mm; 34,29 g.
Bramsen 756. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

321 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1809, 
von Andrieu, auf die Kaiserliche Druckerei. Büste r. mit
Lorbeerkranz//Vier Zeilen Schrift. 32,30 mm; 18,06 g.
Bramsen 840; Slg. Julius 2065. RR Hübsche Patina, kl.
Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

322 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1809, 
von J. P. Droz, gewidmet von der Handelskammer
Antwerpen. Büste Napoléons I. r. mit Lorbeerkranz und
umgelegtem Mantel//Flußgott (Schelde) lagert nach r.,
im rechten Arm Füllhorn. 32,11 mm; 15,40 g.
Bramsen 920; Slg. Julius 2215. Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

323 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1809, 
von J. P. Droz, auf die Banque de France. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Weibliche Gestalt sitzt nach l. und
übergibt einem Greis, der ihr von Merkur zugeführt wird,
eine Medaille, unten r. liegen Geldsäcke auf dem Boden,
l. Hund. 68,15 mm; 116,25 g.
Slg. Julius 2212; Zeitz -. Min. Stempelfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €
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324 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1809, 
von Droz, auf die Huldigung der Stadt Strassburg und
den Frieden von Schönbrunn. Büste r. mit
Lorbeerkranz//Opfernde Statgöttin neben brennendem
Altar. 68,15 mm; 133,45 g.
Bramsen 880; Slg. Julius 2155. R Min. Stempelfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

325 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1809, 
von Andrieu und Galle, auf die Schlacht bei Wagram.
Büste r. mit Lorbeerkranz//Herkules und Viktoria
schlagen auf liegenden Riesen ein. 37,59 g; 40,61 mm.
Bramsen 860; Slg. Julius 2108; Zeitz -. Prachtexemplar.
Fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

326 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1809, 
von J. F. Domard und A. J.
Depaulis, Rückseitendarstellung nach dem Vorbild des
Malers L. Lafitte, auf seinen Aufenthalt in Schönbrunn
und den Angriff Englands auf Antwerpen. Jupiter thront
v. v.//Das personifizierte Antwerpen mit Mauerkrone
steht nach r., in der Rechten Speer, den l. Fuß auf Prora
gestellt, r. Hand auf drei Türmen. 40,97 mm; 42,21 g.
Bramsen 870; Slg. Julius 2127. Hübsche Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

327 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1809, 
von J. F. Domard und A. J.
Depaulis, Rückseitendarstellung nach dem Vorbild des
Malers L. Lafitte, auf seinen Aufenthalt in Schönbrunn
und den Angriff Englands auf Antwerpen. Jupiter thront
v. v.//Das personifizierte Antwerpen mit Mauerkrone
steht nach r., in der Rechten Speer, den l. Fuß auf Prora
gestellt, r. Hand auf drei Türmen. 40,91 mm; 42,20 g.
Bramsen 870; Slg. Julius 2127. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

328 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1809, 
von B. Andrieu, auf seinen Aufbruch von Paris am 13.
April und seinen Einzug in Wien am 13. Mai. St. Martins-
Tor in Paris//Kärntner-Tor in Wien. 40,60 mm; 38,71 g.
Slg. Julius 2086; Zeitz 99. Fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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329 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1810, 
von B. Andrieu und J. M. Jouannin, auf seine Vermählung
mit Erzherzogin Marie Louise, Tochter des Kaisers Franz
I. von Österreich, am 1. April in Paris. Köpfe des
Brautpaares nebeneinander r.//Das Brautpaar steht
neben einem brennenden Altar und reicht sich die
Hände. 40,32 mm; 35,17 g.
Slg. Julius 2261; Zeitz 110 (dort in Bronze und Variante).
R Etwas berieben, sehr schön-vorzüglich

Marie Louise, die älteste Tochter von Kaiser Franz I.,
wurde gegen ihren Wunsch mit Napoléon nach dessen
Trennung von Josephine vermählt. Am 11. März 1810
fand eine Ferntrauung zwischen der damals 18jährigen
Erzherzogin und dem französischen Kaiser statt; aus
diesem Anlaß wurde der langjährige Gefährte und enge
Vertraute Napoléons, Alexandre Berthier, gesandt, um
den französischen Kaiser während der Zeremonie zu
vertreten. Die offizielle Hochzeit von Napoléon und
Marie Louise fand am 1. April in Paris statt.

Schätzung:
150,00 €

330 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1810, 
von B. Andrieu und N. G. Brenet, auf seine Vermählung
mit Erzherzogin Marie Louise, Tochter des Kaisers Franz
I. von Österreich, am 1. April in Paris. Köpfe des
Brautpaares nebeneinander r.//Das Brautpaar steht
neben einem brennenden Altar und reicht sich die
Hände. 32,25,36 mm; 17,60 g.
Bramsen 956; Slg. Julius 2264. RR Hübsche Patina, kl.
Randfehler, vorzüglich

Marie Louise, die älteste Tochter von Kaiser Franz I.,
wurde gegen ihren Wunsch mit Napoléon nach dessen
Trennung von Josephine vermählt. Am 11. März 1810
fand eine Ferntrauung zwischen der damals 18jährigen
Erzherzogin und dem französischen Kaiser statt; aus
diesem Anlaß wurde der langjährige Gefährte und enge
Vertraute Napoléons, Alexandre Berthier gesandt, um
den französischen Kaiser während der Zeremonie zu
vertreten. Die offizielle Hochzeit von Napoléon und
Marie Louise fand am 1. April in Paris statt.

Schätzung:
150,00 €

331 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1810, 
von T. Mercandetti. Prämie der Stadt Rom für Arbeit und
Industrie. Kopf Napoléons l. mit Lorbeerkranz//Sechs
Zeilen Schrift. 68,02 mm; 115,90 g.
Slg. Julius 2307; Zeitz 977. R Hübsche Kuperpatina, winz.
Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

332 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1810, 
von Galle, auf den Tod des Herzogs von Montebello.
Büste Napoléons l. mit Lorbeerkranz//20 Zeilen Schrift.
67,78 mm; 146,43 g.
Bramsen 971; Slg. Julius 2289. Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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333 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1810, 
von B. Andrieu und J. M. Jouannin, auf seine Vermählung
mit Erzherzogin Marie Louise, Tochter des Kaisers Franz
I. von Österreich, am 1. April in Paris. Köpfe des
Brautpaares nebeneinander r.//Das Brautpaar steht
neben einem brennenden Altar und reicht sich die
Hände. 40,63 mm; 40,18 g.
Bramsen 952; Slg. Julius 2261. Vorzüglich-Stempelglanz

Marie Louise, die älteste Tochter von Kaiser Franz I.,
wurde gegen ihren Wunsch mit Napoléon nach dessen
Trennung von Josephine vermählt. Am 11. März 1810
fand eine Ferntrauung zwischen der damals 18jährigen
Erzherzogin und dem französischen Kaiser statt; aus
diesem Anlaß wurde der langjährige Gefährte und enge
Vertraute Napoléons, Alexandre Berthier, gesandt, um
den französischen Kaiser während der Zeremonie zu
vertreten. Die offizielle Hochzeit von Napoléon und
Marie Louise fand am 1. April in Paris statt.

Schätzung:
75,00 €

334 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1810, 
von B. Andrieu und J. M. Jouannin, auf seine Vermählung
mit Erzherzogin Marie Louise, Tochter des Kaisers Franz
I. von Österreich, am 1. April in Paris. Köpfe des
Brautpaares nebeneinander r.//Das Brautpaar steht
neben einem brennenden Altar und reicht sich die
Hände. 40,13 mm; 42,41 g.
Bramsen 952; Slg. Julius 2261. Vorzüglich-Stempelglanz

Marie Louise, die älteste Tochter von Kaiser Franz I.,
wurde gegen ihren Wunsch mit Napoléon nach dessen
Trennung von Josephine vermählt. Am 11. März 1810
fand eine Ferntrauung zwischen der damals 18jährigen
Erzherzogin und dem französischen Kaiser statt; aus
diesem Anlaß wurde der langjährige Gefährte und enge
Vertraute Napoléons, Alexandre Berthier, gesandt, um
den französischen Kaiser während der Zeremonie zu
vertreten. Die offizielle Hochzeit von Napoléon und
Marie Louise fand am 1. April in Paris statt.

Schätzung:
75,00 €
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335 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1810, 
unsigniert, auf seine Vermählung mit Erzherzogin Marie
Louise, Tochter des Kaisers Franz I. von Österreich, am 1.
April in Paris. Kopf mit Kranz r.//Putto trägt Blitzbündel
l. 13,84 mm; 1,60 g.
Zeitz vgl. 114 (dort in Bronze und mit zwei Köpfen auf
dem Avers). Hübsche Patina, winz. Kratzer, vorzüglich

Marie Louise, die älteste Tochter von Kaiser Franz I.,
wurde gegen ihren Wunsch mit Napoléon nach dessen
Trennung von Josephine vermählt. Am 11. März 1810
fand eine Ferntrauung zwischen der damals 18jährigen
Erzherzogin und dem französischen Kaiser statt; aus
diesem Anlaß wurde der langjährige Gefährte und enge
Vertraute Napoléons, Alexandre Berthier gesandt, um
den französischen Kaiser während der Zeremonie zu
vertreten. Die offizielle Hochzeit von Napoléon und
Marie Louise fand am 1. April in Paris statt.

Schätzung:
50,00 €

336 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1810, 
unsigniert, auf seine Vermählung mit Erzherzogin Marie
Louise, Tochter des Kaisers Franz I. von Österreich, am 1.
April in Paris. Kopf mit Kranz r.//Putto trägt Blitzbündel
l. 13,65 mm; 1,37 g.
Zeitz vgl. 114 (dort in Bronze und mit zwei Köpfen auf
dem Avers). Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

337 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1811, 
von B. Andrieu, auf die Geburt seines Sohnes Napoléon
II. Die Büsten Napoléons und seiner Gemahlin Marie
Louise r.// Kinderbüste l. 40,59 mm; 39,68 g.
Slg. Julius 2462; Zeitz 121. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

338 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1811, 
von B. Andrieu. Prämie des Athenäums in Avigno.
Nymphe liegt vor Felsen, auf Quellurne gestützt//Leeres
Gravurfeld. 42,55 mm; 32,10 g.
Bramsen 1144; Slg. Julius 2490. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

339 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1811, 
von B. Andrieu. Prämie des Athenäums in Avigno.
Nymphe liegt vor Felsen, auf Quellurne gestützt//Leeres
Gravurfeld. 42,52 mm; 32,17 g.
Bramsen 1144; Slg. Julius 2490. Winz. Randfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
70,00 €

340 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Miniatur-Silbermedaille o.
J. (um 1811), 
unsigniert, auf die Geburt des Sohnes Napoleon François
Joseph Charles, König von Rom, am 20. März
1811. Kopf r.//Köpfe der Eltern r. 5,61 mm; 0,27 g.
Bramsen 1095; Zeitz vgl. 122 (Kopf l.). Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
20,00 €
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341 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Miniatur-Silbermedaille o.
J. (um 1811), 
unsigniert, auf die Geburt des Sohnes Napoleon François
Joseph Charles, König von Rom, am 20. März 1811. Kopf
r.//Köpfe der Eltern r. 5,61 mm; 0,27 g.
Bramsen 1095; Zeitz vgl. 122 (Kopf l.). Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

342 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Miniatur-Silbermedaille o.
J. (um 1811), 
unsigniert, auf die Geburt des Sohnes Napoleon François
Joseph Charles, König von Rom, am 20. März 1811. Kopf
r.//Römische Wöflin l., Kind säugend. 5,69 mm; 0,23 g.
Bramsen 1097; Zeitz - vgl. Abb. 63. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

343 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Miniatur-Silbermedaille o.
J. (um 1811), 
unsigniert, auf die Geburt des Sohnes Napoleon François
Joseph Charles, König von Rom, am 20. März 1811. Kopf
r.//Römische Wöflin l., Kind säugend. 5,71 mm; 0,24 g.
Bramsen 1097; Zeitz - vgl. Abb. 63. Hübsche Patina, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

344 Napoléon I, 1804-1814, 1815. 20 Francs 1812 A, Paris. 
5,81 g Feingold.
Fb. 511; Gadoury 1025; Mazard 427; Schl. 66. GOLD.
Winz. Randfehler, fast vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
220,00 €

345 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1812, 
von Gatteaux, auf die Ecole Française des Beaux Arts in
Rom. Kopf der Minerva l. zwischen Lorbeerzweigen und
Emblemen der schönen Künste//Napoléon thront l. im
Kaiserornat. 58,84 mm; 97,68 g.
Bramsen 1178; Slg. Julius 2558. R Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

346 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1812, 
von H. F. Brandt, auf die Überquerung des Dnjepr. Büste
r. mit Lorbeerkranz//Flussgott sitzt l. mit Quellurne auf
Felsen, im Hintergrund r. französische Adlerstandarte.
40,64 mm; 37,91 g.
Bramsen 1158; Slg. Julius 2519. Hübsche Kupferpatina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

347 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1813, 
von B. Andrieu und N. G. A. Brenet, auf die Aushebung
einer neuen Armee. Büste r. mit Lorbeerkranz//Ansicht
des geplanten Monuments auf dem Mont-Cenis. 40,55
mm; 38,17 g.
Bramsen 1233; Slg. Julius 2637. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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348 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1814, 
von A. J. Depaulis. Impfprämie der Stadt Paris. Kuh l.,
darüber Impfgeräte//Schrift in Kranz. 32,60 mm; 15,90 g.
Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

349 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1815
(geprägt 1820), 
von T. Webb und N. G. Brenet, auf die Übergabe
Napoléons an Admiral Maitland zur Fahrt mit der
"Bellerophon" nach St. Helena. Uniformiertes Brustbild
r.//Ansicht der Fregatte mit Begleitschiff auf See. 41,07
mm; 39,74 g.
Eimer 1078; Slg. Julius 3431. Kl. Randfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

350 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1819, 
von v. J. P. Doz, auf die tapferen Soldaten der
französischen Armee. Herkules kämpft mit zwei
Riesen//Zehn Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 55,17 mm;
70,79 g.
Bramsen 1826; Slg. Julius 3670; Zeitz 110. Üblicher
Stempelfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

351 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1840, 
von Barre, auf den Ausschuss der Notare in den
Departements. Büste Napoléons r.//Vier Zeilen Schrift in
Eichen- und Lorbeerkranz. 32,24 mm; 13,62 g.
Bramsen 1999; Slg. Julius 4030. Hübsche Patina,
vorzüglich +

Schätzung:
150,00 €

352 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. Silbermedaille 1814, 
von B. Andrieu, auf die Verkündung der Charte
constitutionelle am 4. Juni. Kopf r.//Louis thront nach l.
mit Zepter und übergibt zwei Personen, die sich vor ihm
verneigen, die Verfassung. 40,45 mm; 38,88 g.
Collignon 37 (dort in Bronze); Slg. Julius 3022. R
Attraktives Exemplar mit herrlicher Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

353 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. Bronzemedaille 1814, 
von B. Andrieu, auf die Verkündung der Charte
constitutionelle am 4. Juni. Kopf r.//Louis thront nach l.
mit Zepter und übergibt zwei Personen, die sich vor ihm
verneigen, die Verfassung. 40,46 mm; 38,65 g.
Collignon 37; Slg. Julius 3023. Versilbert. Gereinigt, winz.
Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

354 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. 20 Francs 1815  A, Paris.
5,81 g Feingold. Fb. 525; Gadoury 1026; Mazard 656;
Schl. 108. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
180,00 €
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355 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. Silberjeton 1815, 
unsigniert, auf den Frieden von Paris. Nach l. stehende
Pax verbrennt Waffen//Neun Zeilen Schrift. 18,65 mm;
2,23 g.
Slg. Julius 3463. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

356 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. Bronzemedaille 1816, 
unsigniert, auf Napoléons Verbannung nach St.
Helena. Brustbild Napoléons r. mit
Lorbeerkranz//Prometheus an einem Felsen gefesselt,
von einem Geier geplagt. 76,89 mm; 218,61 g.
Bramsen 1785; Slg. Julius 3580. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

357 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. 20 Francs 1818 W, Lille.
5,81 g Feingold. Fb. 539; Gadoury 1028; Mazard 660;
Schl. 152. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

358 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. Bronzemedaille 1820, 
von F. Barre, auf Napoleon Bonaparte und seine Taten.
Siegesgöttin in Quadriga l. über Erdhalbkugel//Elf Zeilen
Schrift. 50,65 mm; 66,30 g.
Bramsen 1831; Slg. Julius 3685. Kl. Randfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

359 Louis XVIII, 1814, 1815-1824. 5 Francs 1820 A, Paris.
Dav. 87; Mazard 673. Feine Tönung, winz. Kratzer, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

360 Charles X, 1824-1830. 5 Francs 1825 B, Rouen. Dav. 88;
Gadoury 643; Mazard 817. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

361 Charles X, 1824-1830. 20 Francs 1830 A, Paris. 5,81 g
Feingold. Mit vertiefter Randschrift. Fb. 549; Gadoury
1029; Mazard 815; Schl. 182. GOLD. Sehr schön +

Schätzung:
150,00 €
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362 Louis Philippe, 1830-1848. 20 Francs 1831 W, Lille. 5,81
g Feingold. Mit vertiefter Randschrift. Fb. 556 a;
Gadoury 1030; Mazard 940; Schl. 194. GOLD. Feiner
Prägeglanz, min. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

363 Louis Philippe, 1830-1848. 20 Francs 1831 W, Lille. 5,81
g Feingold. Mit erhabener Randschrift. Fb. 556; Gadoury
1030 a; Mazard 940 a; Schl. 195. GOLD. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
180,00 €

364 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1833, 
von Brenet, auf die Wiedererrichtung der
Napoleonsäule. Ansicht der alten Säule//Ansicht der
neuen Säule. Mit Randpunze: (Hand) CUIVRE. 55,42 mm;
91,72 g.
Bramsen 1912; Slg. Julius 3895. Feine Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

365 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1833, 
von Brenet, auf die Wiedererrichtung der
Napoleonsäule. Ansicht der alten Säule//Ansicht der
neuen Säule. 55,22 mm; 68,47 g.
Bramsen 1912; Slg. Julius 3895. Herrliche Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

366 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1833, 
von Brenet, auf die Wiedererrichtung der
Napoleonsäule. Ansicht der neuen Säule//Ansicht Place
Vendôme mit Säule. 41,76 mm; 36,99 g.
Bramsen 1902/1903; Slg. Julius 3885/3888. R Fast
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

367 Louis Philippe, 1830-1848. 40 Francs 1834 A, Paris.
11,61 g Feingold. Fb. 557; Gadoury 1106; Mazard 932;
Schl. 201. GOLD. Min. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

368 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1836, 
von J. P. Montagny, auf die Vollendung des Arc de
l'Etoile. Büste r. mit Lorbeerkranz//Ansicht des
Bauwerks. Mit Randpunze: CUIVRE. 52,63 mm; 75,32 g.
Bramsen 1912; Slg. Julius 3947. Prachtexemplar. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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369 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1836, 
von J. P. Montagny, auf die Vollendung des Arc de
l'Etoile. Büste Napoleons und Louis Philippe
gegenüber//Ansicht des Bauwerks 52,23 mm; 53,22 g.
Bramsen 1955; Slg. Julius 5952. Vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

370 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1840, 
von J. P. Montagny, auf die Überführung der Gebeine
Napoléons von St. Helena nach Frankreich. Belorbeerte
Büste Napoléons l.//Darstellung des Trauerzuges über
den Champs Elysees. 99,38 g; 56,81 mm. Mit
Randpunze: CUIVRE.
Bramsen -; Slg. Julius -. RR Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

371 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1840, 
von J. P. Montagny, auf die Überführung der Gebeine
Napoléons I von St. Helena nach Frankreich und die
Bestattung im Invalidendom am 15. Dezember.
Belorbeerte Büste Napoléons r.//Büsten der Gallia und
Napoleons innerhalb eines Strahlenkranzes. 72,55 g;
 52,75 mm. Mit Randpunze: CUIVRE.
Bramsen 1993; Slg. Julius 4013. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

372 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1840, 
von E. Rogat, auf die Überführung der Gebeine
Napoléons I von St. Helena nach Frankreich. Büste
Napoléons l. mit Lorbeerkranz//Die Fregatte "Belle
Poule" l. auf See. 41,65 mm; 64,30
Slg. Julius 4024 (dort in Silber). Fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

373 Louis Philippe, 1830-1848. Vergoldete Bronzemedaille
1840, 
von Borrel, auf die Überführung der Gebeine Napoléons
I. von St. Helena nach Frankreich und die Bestattung im
Invalidendom am 15. Dezember. Belorbeerte Büste
Napoléons l., darunter fünf Zeilen Schrift//Sechs Zeilen
Schrift, oben Insignien, unten Urne. Mit Randpunze:
C·DORE. 24,53 g; 52,75 mm.
Bramsen 1992; Slg. Julius 4012. Winz. Randfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

374 Louis Philippe, 1830-1848. 20 Francs 1841 A, Paris. 5,81
g Feingold.  Fb. 560; Gadoury 1031; Mazard 951; Schl.
220. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
180,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

375 Louis Philippe, 1830-1848. Bronzemedaille 1844,  
von E. Rogat, Paris, auf die 55-Jahrfeier des Sturms auf
die Bastille am 14. Juli 1789. Ansicht auf die von
zahlreichen Soldaten und Bürgern umlagerte und
beschossene Bastille//Ansicht des Staatsgefängnisses "le
donion" in Vincennes. 42,51 mm; 43,24 g.
Wurzbach 7132. R Winz. Randfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

376 Louis Philippe, 1830-1848. 20 Francs 1847 A, Paris. 5,81
g Feingold.  Fb. 560; Gadoury 1031; Mazard 957; Schl.
226. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

377 2. Republik, 1848-1852. 20 Francs 1851 A, Paris. 5,81 g
Feingold. Fb. 566; Gadoury 1059; Mazard 1175; Schl.
254. GOLD. Etwas Belag, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

378 Napoléon III, 1852-1870. Silbermedaille o. J., 
herausgegeben von der Handelskammer, von Dantzell
und Sanier. Kopf l.//Hafenansicht. Mit Randpunze "(Lilie)
ARGENT". 32,97 mm; 17,04 g.
Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

379 Napoléon III, 1852-1870. 5 Francs 1854  A, Paris. 1,45 g
Feingold. Kleine Ausgabe mit geriffeltem Rand. Fb. 578;
Gadoury 1000; Mazard 1468; Schl. 318. GOLD. Fast
vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

380 Napoléon III, 1852-1870. Bronzemedaille 1855, 
von L. C. Wyon, auf den Besuch des französischen
Kaiserpaares in Großbritannien. Beide
Büsten nebeneinander l.//Die Büsten von Napoleon III.
und seiner Gemahlin Eugénie nebeneinander r. 41,44
mm; 38,43 g.
Divo 232. Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

381 Napoléon III, 1852-1870. Bronzemedaille o. J. (1860-
1880), 
von A. Poncet, auf die Société Charitable des
Hospitalieurs Veilleurs. Unter Strahlen kniet der heilige
Stephan, am Boden Kreuz und Bibel//Samariter
kümmert sich um Verletzten. Mit Randpunze: Biene
CUIVRE. 69,0 mm.
Slg. Brettauer -; Wurzb. -. In Originaletui von L. Penin,
Lyon. Fast Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

382 Napoléon III, 1852-1870. 100 Francs 1867 A, Paris. 29,03
g Feingold. Fb. 580; Gadoury 1136; Mazard 1416; Schl.
324. GOLD. RR Nur 4.309 Exemplare geprägt. Sehr
schön +

Schätzung:
1.250,00 €

383 3. Republik, 1870-1940. 5 Francs 1873 A, Paris. Dav. 92;
Gadoury 745 a; Mazard 1860. Hübsche Patina, min.
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

384 3. Republik, 1870-1940. 5 Francs 1874. 
Probe (Essai); 25,63 g. Präsident Edmé-Patrice-Maurice
Mac-Mahon.
Mazard 2340. Vorzüglich

Dieses satirische "5 Francs-Stück" ließen die politischen
Gegner des französischen Präsidenten Patrice de Mac-
Mahon (1808-1893) prägen. Die Medaille enthält
Hinweise auf alle Eigenschaften Mac-Mahons, die seinen
Gegnern missfielen. Die Bemerkung "Septenat" weist
darauf hin, dass Mac-Mahon die Amtsdauer des
französischen Staatspräsidenten 1873 von fünf auf
sieben Jahre ausdehnen ließ. Das Wappen enthält 2
Felder mit dem Adler Napoléons III, 2 Felder mit den
bourbonischen Lilien und als Herzschild die Abbildung
einer phrygischen Mütze, auch "Jakobinermütze"
genannt. Unter dem Wappen eine Medaille mit dem Bild
der Jungfrau Maria. Über dem Ganzen der Namenszug
Loyolas, des Gründers des Jesuitenordens, ferner ein
Kardinalshut mit Quasten darunter, gestaltet wie auf den
Münzen kirchlicher Territorien. Auf dem Wappen unter
dem Kardinalshut eine Königskrone. Interessant auch die
Randschrift. Bei 5 Francs-Stücken war seit Napoléon I
das Motto: "Dieu protège la France" (= Gott schütze
Frankreich) üblich. Auf der vorliegenden Probemünze
lautet das Motto der Randschrift: "Dieu punit la France"
(= Gott bestraft Frankreich).

Schätzung:
350,00 €

385 3. Republik, 1870-1940. Ku.-5 Centimes 1874, A, Paris.
Gadoury 157 a; Mazard 2002. Sehr attraktives Exemplar
mit feiner Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

Seite 74 Künker – eLive Auction 44

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

386 3. Republik, 1870-1940. 20 Francs 1876 A, Paris. 5,81 g
Feingold. Fb. 592; Gadoury 1063; Mazard 1804; Schl.
433. GOLD. Berieben, sehr schön

Schätzung:
160,00 €

387 3. Republik, 1870-1940. 100 Francs 1881 A, Paris. 29,03
g Feingold. Fb. 590; Gadoury 1137; Mazard 1771; Schl.
402. GOLD. Sehr schön +

Schätzung:
800,00 €

388 3. Republik, 1870-1940. 20 Francs 1889 A, Paris. 5,81 g
Feingold. Fb. 592; Gadoury 1063; Mazard 1811; Schl.
440.1. GOLD. Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

389 3. Republik, 1870-1940. Rechteckige Silberplakette
1894, 
von Oscar Roty, auf die Beerdigung des
Staatspräsidenten Sadi Carnot. Trauernde Gallia vor dem
aufgebahrten Carnot//Verhüllte Personen tragen den
Sarg zum Pariser Panthéon. Mit Randpunze: ARGENT.
57,69 x 80,80 mm; 154,54 g.
Maier 121. Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

390 3. Republik, 1870-1940. 20 Francs 1907, Paris. 5,81 g
Feingold. Fb. 596 a; Gadoury 1064 a; Mazard 1829; Schl.
465. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
180,00 €

391 5. Republik seit 1958. Silbermedaille 1969, 
von A. de Jaeger, auf den 200. Geburtstag von Napoleon
I. Brustbild Napoléons I. v. v.//Kinderwiege. 82,22 mm;
309,98 g.
Felder und Rand bearbeitet, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

392 5. Republik seit 1958. Silbergußmedaille o. J. (1969), 
nach einem Motiv von Brenet und Denon. Napoléon
sitzt v.v. in kaiserlichem Ornat mit zwei Stäben auf
erhöhtem Thron, im Hintergrund gekrönter
Baldachin//Siegel Napoléons. Mit Randpunze "(Hand)
1969 N° XXX/500". 117,24 mm; 599,48 g.
Sehr schön

Schätzung:
400,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

393 5. Republik seit 1958. Silbermedaille 1978, 
von G. Thurotte, auf die Einweihung des Napoléon-
Denkmals in Chemin des Dames im Jahr 1974. Ansicht
des Denkmals von halbunten//Adler zwischen Blitzen.
Mit Randpunze "1978" (Krone). 68,02 mm; 186,60 g.
R Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

394 5. Republik seit 1958. Kursmünzensatz 1989. 
Collection Fleurs de Coins 1989. In Monnaie de Paris-
Originalschatulle.
14 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

395 5. Republik seit 1958. Kursmünzensatz 1990. 
Collection Fleurs de Coins 1990. In Monnaie de Paris-
Originalschatulle.
11 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

396 5. Republik seit 1958. Kursmünzensatz 1991. 
Série de Pièces Françaises Courantes 1991 - Qualité
Épreuve. In Monnaie de Paris-Originalschatulle.
11 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

397

ex 397

5. Republik seit 1958. 50 Euro 2003. 
Europäische Währungsunion - 1. Geburtstag des
Euro. 925 g Feinsilber.
SILBER. In repräsentativem Holzetui. Polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
500,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › LOTS

398 Kleine Sammlung französischer Münzen des 17.-18.
Jahrhunderts, bestehend aus 5 Franc-, 1/2-, 1/4- und
Ecu Stücken.
20 Stück. Teilweise mit Fehlern, meist sehr schön-sehr
schön

Schätzung:
500,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › LOTS

399

ex 399

Kleine Sammlung französischer Kleinmünzen des 20.
Jahrhunderts und Münzen aus den ehemaligen
französichen Kolonien und Territorien, u. a. Neue
Hebriden, 100 Francs 1966 und Französisch Indochina,
Piaster 1921. Dazu: Kursmünzensatz 1973 "Fleurs de
Coins", 100 Francs 1984, 1985, 1989, 10 Francs 1985,
1987, 1988 sowie Charles de Gaulle-Gedenkmünze
1988 (PP), jeweils in Monnaie de Paris-Originalschatulle.
Ca. 150 Stück. Sehr schön-Stempelglanz (polierte Platte)

Schätzung:
200,00 €

400 Lot von drei Rechenpfennigen unter Ludwig XIV (1643-
1715). Dazu: ein weiterer Rechenpfennig aus Kupfer.
4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

401 5 Francs 1814 Q, Perpignan. Dav. 86. 1 Franc 1858 A, 2
Francs 1873 A, 1894 A. Gadoury 460, 530 a (2x).
4 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
100,00 €

402 Lot von drei französischen Medaillen des 20.
Jahrhunderts: Silberne Preismedaille o. J. (graviert
1816), von B. Andrieu, verliehen an Mr. Cassignol (35,48
g); Silberne Preismedaille o. J. (graviert 1867), von L.
Merley, verliehen an Mr. Lechevaller (89,36 g); Silberne
Preismedaille o. J. (graviert 1826), von R. Gayrard,
verliehen an L. G. Esmonot (71,75 g).
3 Stück. Mit Fehlern (berieben, Randfehler), vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

403 Lot von fünf Bronzemedaillen auf französische Personen:
Medaille o. J. (Suitenmedaille), auf Childebert II;
Medaille o. J., auf Jean de La Fontaine; Medaille 1938,
auf Baron Silvestre de Sacy; Medaille 1905, auf Emilio
Noelting; Preismedaille o. J., auf Oliver de Serres.
5 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

404 Lot von fünf Bronzemedaillen: Amiens, Preismedaille o.
J., von A. Massoknet, des Musée de Travail et de la
Mutualité, mit Gravur: HÜFFER FRERES, LODZ 1902;
Preismedaille o. J., von H. Dubois, auf den
Schießwettbewerb; Medaille 1884, auf das erste
Landesschießen in Paris; Medaille o. J., von B. Turlan, der
Stadt Jumelees; Neusilbermedaille o. J., der Euroberlin,
France.
5 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › LOTS

405

ex 405

Lot von vier Bronzemedaillen: Amiens, Preismedaille
1876, der Société des Amis des Arts de la Somme, mit
Gravur Eugénie Salanson; Lyon, Preismedaille 1885, der
Société des Amis des Arts, mit Gravur Eugénie Salanson;
Preismedaille o. J., der Société Nationale
d'Encouragement à l'Agriculture; Preismedaille 1873,
des Comice Agricole de Chateau Chinon.
4 Stück. Alle in Originaletuis. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

406 Lot von drei Bronzemedaillen: Religiöse Medaille o. J.,
auf die drei Sakramenten der christlichen Initiation. Mit
Randschrift: SOUVENIR DE HENRI PEYRAT A HENRY
STARON. Mit Randpunze: Füllhorn CUIVRE;
Militärmedaille o. J., Force courage; Medaille 1818, auf
Prospert Jolyot Crébillon.
3 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

407 Lot von drei Bronzemedaillen von Napoléon:
Bronzegußmedaille 1804, von Andrieu und Jaley, auf die
Wiedererrichtung des Ordens der Ehrenlegion. (Bramsen
310). Bronzemedaille 1840, von A. Bovy, auf die
Beisetzung Napoléons. (Slg. Julius 4009). Tragbare
Bronzemedaille 1821 (gefertigt 1857), unsigniert. St.
Helenamedaille, gefertigt zur Erinnerung an den Tod
Napoléons I. auf St. Helena (Slg. Julius. 3743).
3 Stück. Geprägt (2x), Guß (1x). Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › STÄDTE

408 Lyon. Silberjeton 1812. 
Medaille der Notare von Lyon (Gad. 2511). Dazu: eine
silberne Preismedaille o. J., unsigniert, der
Landwirtschaftsvereinigung von Marle (ohne Widmung).
2 Stück. Hübsche Patina, winz. Kratzer (1x), winz.
Randfehler (1x), fast vorzüglich

Beide mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/ELSASS › HAGENAU, STADT

409 3 Kreuzer (Groschen) o. J. 
Dazu: Schwarzburg. 1/2 Groschen 1493.
2 Stück. Schön-sehr schön und sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/KOLONIEN › FRANZÖSISCH INDOCHINA

410 50 Centimes 1936. Lecompte 261. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

411 50 Centimes 1946. 
Piéfort, Bronze-Nickel, Type de Barre; 25,63 g.
Gadoury 263; Mazard 261 b. Fast Stempelglanz

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 105, Osnabrück
2005, Nr. 1936.

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/KOLONIEN › FRANZÖSISCH INDIEN

412 Louis XVI, 1774-1793. Oktogonale Silbermedaille 1785, 
von B. Duvivier. Jeton der 3. Compagnie des Indes.
Geharnischtes Brustbild r.//Gekröntes Wappen der
Compagnie des Indes mit zwei Schildhaltern. 35,28 x
35,10 x 35,21 mm; 19,82 g.
Lecompte 10. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GIBRALTAR

413 Elizabeth II. seit 1952. 50 Pounds (70 Ecus) 1991. 3,11 g
Feingold. Fb. 33; Schl. 164. GOLD. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
80,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

414 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 1003-1009, Stamford.
1,38 g. 
Helmet type. Münzmeister ESC - EA (Escea). Brustbild l.
mit Helm//Langes Doppelfadenkreuz mit Halbmonden
an den Enden, in den Winkeln je ein Dreiblatt.
North 775; Seaby 1152. Schrötlingsriß, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › VEREINIGTES KÖNIGREICH

415 Charles II, 1660-1685. 4 Pence 1680. 
Dazu: ein lothringischer Doppeldenar von Friedrich IV.
(1312-1328), vgl. de Saulcy Taf. III, 23. 0,84 g.
Seaby 3384. 2 Stück. Schrötlingsfehler am Rand (1x),
sehr schön

Schätzung:
40,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › VEREINIGTES KÖNIGREICH

416 George II, 1727-1760. Silbermedaille 1727, 
von J. Croker, auf seine Krönung. Büste l. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Britannia krönt
den sitzenden Herrscher. 34,66 mm; 18,55 g.
Brockmann 833; Eimer 510. Fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

417 George II, 1727-1760. Bronzemedaille 1743, 
von A. Dassier, auf Alexander Pope, englischer Dichter
und Kunsthistoriker. Brustbild r.//Drei Zeilen Schrift in
Verzierungen. 28,50 mm; 8,70 g.
Eimer 579. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

418 George III, 1760-1820. 1/2 Penny o. J. 
Token "Pidcocks Exhibiton". Dazu: ein Token 1793 als
Halfpenny aus Kirkcudbrightshire (Schottland).
2 Stück. Leicht dezentriert (1x), sehr schön

Schätzung:
100,00 €

419 George III, 1760-1820. Ku.-Jeton 1792, London. Leicht
dezentriert, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

420 Ku.-Jeton 1795. 
Northshields Halfpenny.
Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

421 Victoria, 1837-1901. Silbermedaille 1862, 
von Chr. Schnitzspahn und J. Wiener, auf die
Weltausstellung in London. Büste ihres Gemahls und
Initiators der Ausstellung, Prinz Albert (*1819, Ó1861),
Sohn des Herzogs Ernst I. von Sachsen-Coburg-Saalfeld
und Sachsen-Coburg-Gotha, l.//Ansicht des
Ausstellungsgebäudes. 41,16 mm; 36,04 g.
Augustin 122; Eimer 1556. Kl. Randfehler und Kratzer,
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

422 George V, 1910-1936. Proof Set 1911, bestehend aus 1/2
Crown, Florin, 1 Shilling, Sixpence, Fourpence,
Threepence, Twopence, Penny. R In altem Etui. Herrliche
Patina, min. Kratzer, polierte Platte (PROOF)

Schätzung:
350,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › VEREINIGTES KÖNIGREICH

423 George V, 1910-1936. Trade-Dollar 1911 B, Bombay
K./M. T 5. Berieben, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › BRITISCHE KOLONIEN

424 British East India Company. Ku.-Puffin 1834,
Birmingham. 
Token C.R. Read.
Pridmore 33 A. R Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ISLAND › LOTS

425 Kleine Sammlung isländischer Münzen des 20.
Jahrhunderts, darunter auch 2 Stücke in Gold: Fb. 2,
10.000 Kronur 1974, Kopenhagen, auf den 1100.
Jahrestag der Besiedlung durch norwegische Wikinger;
Fb. 1, 500 Kronur 1961, Kopenhagen, auf den 150.
Geburtstag von Jon Sigurdsson. Insgesamt 22,01 g
Feingold.
34 Stück. GOLD. Sehr schön-Stempelglanz

Schätzung:
650,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › CISALPINE REPUBLIK

426 Silbermedaille ANNO X (1802), 
von Mercié, auf die Errichtung der Cisalpinen
Republik. Büste Napoléons l.//Elf Zeilen Schrift. 48,73
mm; 51,29 g.
Bramsen 192; Slg. Julius 1047. R Hübsche Patina,
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

427 Clemens X., 1670-1676. Silbermedaille AN V/1675, von
G. Hamerani, auf die Schließung der Heiligen Pforte.
Brustbild r. in geistlichem Ornat//Die Zeremonie der
Schließung der Heiligen Pforte. 37,39 mm; 30,33 g.
Miselli 70. RR Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

428 Innocenz XI., 1676-1689. Silbermedaille A VIII/1684, 
von G. Hamerani, auf die Heilige Allianz mit Polen, Kaiser
Leopold I. und dem venezianischen Dogen Marc Antonio
Giustinian gegen die Türken. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Altar, darauf liegen die Krone Österreichs, die
päpstliche Tiara, die Krone Polens und die Dogenmütze
Venedigs, oben Taube des Heiligen Geistes in Strahlen.
35,37 mm; 19,08 g.
Bartolotti 684 Anm.; Miselli 139 a. R Hübsche Patina,
Inventarnummer mit Tusche, Stiftloch im Rand (12 Uhr),
sehr schön-vorzüglich

Auf Betreiben des Papstes Innocenz XI. wurde 1684 ein
weiteres Bündnis unter dem Begriff "Heilige Liga"
gegründet. Neben Kaiser Leopold und dem Papst waren
zunächst Polen-Litauen sowie die Seerepublik Venedig
Mitglieder des Bündnisses. Im Mai 1686 trat Rußland der
Liga bei. Die Verbündeten konnten in den nächsten
Jahren eine Vielzahl von Siegen über das Osmanische
Reich erringen und zuvor verlorene Gebiete
zurückerobern.

Schätzung:
75,00 €

429 Benedikt XIV., 1740-1758. 1/2 Scudo romano o. J., Rom.
0,9 g. Fb. 233; Muntoni 42. GOLD. R Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

430 Benedikt XIV., 1740-1758. Silbermedaille AN II/1742
(spätere Prägung), 
von E. und O. Hamerani, auf den Porto Franco in
Civitavecchia. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Abundantia steht v. v., im linken Arm Füllhorn,
mit der Rechten deutet sie auf ein Schiffsheck, r. neben
ihr Warenballen und Faß, im Hintergrund weitere Schiffe
auf See. 33,50 mm; 18,49 g.
Bartolotti 742; Patrignani 11 c. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

431 Clemens XIV., 1769-1774. Silbermedaille 1773, 
von J. L. Oexlein, auf die Aufhebung des Jesuitenordens.
Brustbild r. in geistlichem Ornat mit segnender
Rechten//Christus und die Apostel Petrus und Paulus
stehen nach r. und vertreiben drei Jesuiten. 44,79 mm;
21,86 g.
Patrignani 17 a. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

432 Clemens XIV., 1769-1774. Silbermedaille 1773,  
von J. L. Oexlein, auf die Aufhebung des Jesuitenordens.
Brustbild r. in geistlichem Ornat mit segnender
Rechten//Christus und die Apostel Petrus und Paulus
stehen nach r. und vertreiben drei Jesuiten. 44,79 mm;
21,86 g.
Patrignani 17 a. Patina, min. berieben, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €
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433 Pius VII., 1800-1823. Silbermedaille o. J., 
von L. Gennari. Prämienmedaille des Collegium
Urbanum. Christus erteilt Jüngern Missionsauftrag//Drei
Zeilen Schrift in Lorbeerzweigen. 43,12 mm; 35,60 g.
Rinaldi -. Hübsche Patina, winz. Randfehler, vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

434 Pius VII., 1800-1823. Silbermedaille ANN XXI/1820, 
von T. Mercandetti, auf den Besuch des Kaisers Franz I.
von Österrreich in Rom im Jahre 1819. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Papst und Kaiser gehen zur
Umarmung aufeinander zu, neben dem Kaiser steht
Prinzessin Karoline, l. offene Tür, durch die der
Petersdom zu sehen ist. 41,50 mm; 33,92 g.
Rinaldi 15; Slg. Montenuovo 2487. Reste von Zaponlack,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

435 Pius VII., 1800-1823. Silbermedaille ANNO XXIV/1823, 
von G. Girometti, auf die Neugestaltung der Piazza del
Popolo. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Die Ansicht der
Piazza in neuer Form. 42,88 mm; 33,00 g.
Rinaldi 18. Kl. Randfehler, sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

436 Gregor XVI., 1831-1846. Silbermedaille A I/1831, von G.
Girometti, auf seine Wahl. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Ecclesia steht l. mit Strahlenkrone und Kreuz,
den Fuß auf einen am Boden liegenden Teufelsdrachen
gestellt, vor ihr Postament mit Tiara. 43,07 mm; 33,64 g.
Rinaldi 26. Winz. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

437 Gregor XVI., 1831-1846. Silbermedaille AN VIII/1838 
von G. Cerbara, auf den Palazzo Wedekind. Brustbild r. in
geistlichem Ornat//Gebäudeansicht. 43,55 mm; 33,21 g.
Rinaldi 33. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

438 Gregor XVI., 1831-1846. Silbermedaille A IX/1839, 
von G. Girometti, auf die Kanonisierungen des Jahres.
Brustbild l. in geistlichem Ornat//Die fünf Neu-Heiligen
stehen bzw. knien auf Wolke, oben strahlendes
Gottesauge. 44,22 mm; 32,44 g.
Rinaldi 34. Prachtvolle Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Die neuen Heiligen waren Giovanni della Croce (1542-
1591) aus Spanien und Alfonso Maria de Liguori (1696-
1787), Francesco de Geronimo (1642-1716), Pacifico da
San Severino (1653-1721) und Veronica Giuliani (1660-
1727) aus Italien.

Schätzung:
75,00 €
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439 Gregor XVI., 1831-1846. Silbermedaille ANNO X
(1840/1841), 
von G. Cerbara, auf die neue Kunstakademie. Brustbild l.
in geistlichem Ornat//Ansicht des Akademiegebäudes.
43,81 mm; 32,68 g.
Rinaldi 35. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

440 Gregor XVI., 1831-1846. Silbermedaille ANNO XI/1841, 
von G. Girometti, auf den Neubau am Claudischen
Aquädukt (Aqua Claudia). Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Ansicht der Porta Maggiore mit zwei großen
Torbögen, an den Pfeilern Aedikulen mit Giebeln. 43,40
mm; 32,73 g.
Rinaldi 36. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

441 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille 1846, von G.
Cerbara, auf seine Einsetzung. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Die nimbierten Brustbilder von St. Petrus und St.
Paulus nebeneinander r. 43,57 mm; 33,41 g. Rinaldi 41.
Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

442 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille 1846, 
von K. Lange, auf das 50jährige Priesterjubiläum von
Johann Ladislaus. Brustbild Ladislaus l. in geistlichem
Ornat//Kelch in einem gotischen Tabernakel. 52,51 mm;
46,11 g.
Wurzbach 7738. Hübsche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

443 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille ANNO II/1847, 
von G. Girometti, auf die Errichtung der Peter und
Paulstatuen am Petersdom. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Die beiden Statuen. Mit Randpunze "AT". 43,31
mm; 31,42 g.
Spink 2251. Hübsche Patina, winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

444 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille 1850, 
von G. Girometti, auf seine Rückkehr nach Rom am 12.
April. Brustbild r. in geistlichem Ornat//Sieben Zeilen
Schrift. 58,37 mm; 113,33 g.
Spink -. Kl. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

445 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille ANNO VI/1851, von
G. Cerbara, auf das Richtfest der Ariccia-Brücke.
Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ansicht der
dreistöckigen Brücke. 43,70 mm; 31,76 g. Rinaldi 45.
Prachtexemplar. Feine Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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446 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN IX (1854/1855), 
von P. Girometti, auf die Gründung des ersten
Kinderheims in Rom. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Christus sitzt v. v. zwischen betenden Kindern.
43,60 mm; 34,02 g.
Rinaldi 48; Slg. Brettauer 3160. Hübsche Patina, min.
Randfehler, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

447 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XI/1854, 
von I. Bianchi, auf die Verkündigung des Dogmas der
Unbefleckten Empfängnis. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Verkündigungsszene vor den versammelten
Kardinälen, darüber auf einer Wolke Mutter Gottes mit
Chor der Engel. 43,29 mm; 36,25 g.
Bartolotti 856. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

448 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille ANNO X
(1855/1856), von P. Girometti, auf seine Besuche im
Heiliggeist-Hospital während der Cholera-Epidemie im
September 1854. Brustbild r. in geistlichem Ornat//Der
Papst in Begleitung von Priestern, einem Arzt und der
Polizei besucht einen Krankensaal und segnet einen
Sterbenden. 43,33 mm; 34,49 g. Rinaldi 49; Slg.
Brettauer 1762. Hübsche Patina, winz. Randfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

449 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XII (1857/1858), 
von P. Girometti, auf die Eröffnung der Eisenbahnlinie
von Rom nach Frascati am 6. Juli 1856. Brustbild r. in
geistlichem Ornat//Geflügelte weibliche Gestalt mit
Caduceus sitzt auf Dampflok, den Kopf zurückgewandt
und mit der Linken nach vorn weisend; im Hintergrund
Petersdom. 43,48 mm; 33,59 g.
Bartolotti 857. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

450 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XIII (1858/1859), 
von I. Bianchi, auf seine Inspektionsreise im Jahr 1857.
Brustbild l. in geistlichem Ornat//Papst wird von
Stadtgöttinen begrüßt. 43,33 mm; 34,01 g.
Spink 2285. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

451 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille ANNO XIV
(1859/1860), 
von P. Girometti, auf den Neubau der Porta di San
Pankrazio im Jahre 1856. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Ansicht des Tores. 43,41 mm; 32,70 g.
Rinaldi 53. Feine Kratzer, vorzüglich

Die Porta di San Pankrazio wurde im Auftrag von Urban
VIII. von de Rossi erbaut. Bei Angriff der Franzosen 1849,
der zur Zerschlagung der Römischen Republik führte, ist
das Tor schwer beschädigt worden. Unter Pius IX. wurde
es durch Virginio Vespignani durch ein neues, im
neoklassischen Stil erbautes Tor ersetzt.

Schätzung:
50,00 €
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452 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille ANNO XV
(1860/1861), 
von I. Bianchi, auf die Enzyklika "Singulari quidem" von
1856. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ansicht der
Kathedra von Bernini. 43,35 mm; 33,80 g.
Rinaldi 54. Feine Patina, min. berieben, vorzüglich-
Stempelglanz

Die Enzyklika "Singulari quidem" ermahnte alle Bischöfe
und Erzbischöfe, gegen die Philosophie des
Rationalismus und jegliche Aushöhlung des katholischen
Glaubens vorzugehen. Die Kathedra, zwischen 1657 und
1666 von Giovanni Lorenzo Bernini (*1599 Neapel,
Ó1680 Rom) für den Petersdom geschaffen, sollte zehn
Jahre später eine entscheidende Rolle spielen beim
Dogma der Unfehlbarkeit des Papstes bei
Glaubenssätzen, die er "ex cathedra" verkündet.

Schätzung:
75,00 €

453 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille ANNO XVI/1861, 
von C. Voigt, gegen die Feinde des Kirchenstaates.
Brustbild l. in geistlichem Ornat//Daniel zwischen zwei
Löwen. 43,70 mm; 34,36 g.
Spink 2290. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
70,00 €

454 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XVII/1862,  
von C. Voigt, auf die Wiedereinführung des
"Peterspfennig". Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Thronender Petrus empfängt Spenden. 43,68
mm; 33,54 g.
Spink 2293. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

455 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XIX/1864, 
von I. Bianchi, auf die Erneuerung der Porta Pia.
Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ansicht des Tores.
43,49 mm; 33,05 g.
Rinaldi 58. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Die Porta Pia, deren Namensgeber Pius IV. war, ist 1851
durch einen Blitzschlag beschädigt worden. Pius IX. ließ
das Tor zwischen 1853 und 1864 durch Virginio
Vespagnani erneuern und mit seinem Wappen
schmücken. Der Bau hat die Form eines Triumphbogens
mit nur einem Durchgang. Am 20. 09.1870 schlugen die
italienischen Truppen neben dem Tor eine Bresche in die
Aurelianische Mauer und drangen in die Stadt ein.

Schätzung:
70,00 €
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456 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XIX/1864, 
von I. Bianchi, auf die Erneuerung der Porta Pia.
Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ansicht des Tores.
43,47 mm; 31,83 g.
Rinaldi 58. Kl. Randfehler, vorzüglich +

Die Porta Pia, deren Namensgeber Pius IV. war, ist 1851
durch einen Blitzschlag beschädigt worden. Pius IX. ließ
das Tor zwischen 1853 und 1864 durch Virginio
Vespagnani erneuern und mit seinem Wappen
schmücken. Der Bau hat die Form eines Triumphbogens
mit nur einem Durchgang. Am 20. 09.1870 schlugen die
italienischen Truppen neben dem Tor eine Bresche in die
Aurelianische Mauer und drangen in die Stadt ein.

Schätzung:
50,00 €

457 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XX/1865, 
von I. Bianchi, auf die Errichtung der Säule vor San
Lorenzo Fuori le Mura. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Ansicht der Säule mit dem Standbild des Heiligen
Märtyrers Lorenz, dahinter das Kirchengebäude San
Lorenzo Fuori le Mura. 43,84 mm; 33,06 g.
Rinaldi 59. Winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

458 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XXI (1866/1867), 
von I. Bianchi, auf den Erweiterungsbau der
psychatrischen Klinik. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Ansicht des Klinikgebäudes. 43,77 mm; 33,53 g.
Rinaldi 60. Hübsche Patina, Graffiti auf beiden Seiten,
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

459 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XXII/1867, 
von I. Bianchi, auf den Bau der Treppe an der Piazza del
Quirinale. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ansicht der
Piazza del Quirinale. 43,70 mm; 34,87 g.
Spink 2302. Herrliche Patina, winz. Randfehler,
vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

460 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XXIII/1868,   
von I. Bianchi, auf die Verglasung der von Raffael
entworfenen Fresken in seiner Loggia. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Innenansicht der Loggia. 43,66 mm;
35,15 g.
Rinaldi 62. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

461 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XXIV
(1869/1870), von I. Bianchi, auf die Errichtung des
Kriegerdenkmals im Jahre 1867. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Ansicht des Denkmals in einem
Zypressenhain. 43,68 mm; 34,34 g. Rinaldi 63. Hübsche
Patina, min. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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462 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XXV/1870, von I.
Bianchi, auf die Einweihung der Eingangshalle des
Friedhofs Campo Verano. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Ansicht des Friedhofs und der Eingangshalle des
Gebäudes. 43,73 mm; 32,41 g. Rinaldi 64. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

463 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XXV/1870, von I.
Bianchi, auf die Einweihung der Eingangshalle des
Friedhofs Campo Verano. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Ansicht des Friedhofs und der Eingangshalle des
Gebäudes. 43,73 mm; 32,41 g. Rinaldi 64. Hübsche
Patina, min. Kratzer, vorzüglich-Stempelganz

Schätzung:
50,00 €

464 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XXVII
(1872/1873), 
von I. Bianchi, auf die Restaurierung der Sixtinischen
Kapelle. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Innenansicht
der Kapelle. 43,72 mm; 34,00 g.
Rinaldi 66. Feine Patina, winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

465 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille AN XXIX/1874, 
von I. Bianchi, auf den Abschluß der Restaurierung der
Kirche Santa Maria in Trastevere. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Innenansicht der Basilika. 43,74 mm;
33,43 g.
Rinaldi 68. Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
70,00 €

466 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille Anno I/1878, 
von F. Bianchi. Brustbild l.//Wappen, unten
Lorbeerkranz. 43,9 mm; 34,25 g.
Rinaldi 72. Hübsche Patina, winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

467 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille ANNO III
(1880/1881), 
von F. Bianchi, auf die Disziplinierung der Wissenschaft
im Sinne des heiligen Thomas von Aquin. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Thomas von Aquin steht v. v. auf
Podest, zu den Seiten die Personifikationen von
Wissenschaft und Kirche. 44,04 mm; 34,81 g.
Rinaldi 74. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

468 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille AN IV/1881, 
von F. Bianchi, auf die Errichtung einer Kunstakademie.
Brustbild l. in geistlichem Ornat//Papst als Religio
wendet sich an die Jugend. 43,75 mm; 33,04 g.
Rinaldi 75. Hübsche Patina, winz. Randfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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469 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille ANNO VI
(1883/1884), 
von F. Bianchi, auf die Aufnahme des Kyrillos- und
Methodiosfestes in den katholischen Festkalender im
Jahre 1881. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Der Papst
thront r. und segnet slawische Pilger. 43,68 mm; 35,82 g.
Rinaldi 77. Hübsche Patina, kl. Randfehler, vorzüglich

Mit der Enzyklika "Grande munus" vom September 1880
schuf der Papst für die beiden Slavenheiligen ein
gemeinsames Fest, das am 7. Juli stattfand. Es ging ihm
dabei besonders um die Stärkung der Katholischen Kirche
in Böhmen und der Herzegowina.

Schätzung:
75,00 €

470 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille ANNO VII/1884, 
von F. Bianchi, auf den neuen Säulengang der Basilika in
Laterano. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ansicht des
neuen Bauwerks. 43,91 mm; 35,33 g.
Rinaldi 78. Hübsche Patina, winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

471 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille AN XII/1889, 
von F. Bianchi, auf die Wiederherstellung des
Kreuzganges von San Giovanni im Lateran. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Ansicht des Kreuzganges mit Garten.
43,66 mm; 36,20 g.
Rinaldi 88. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

472 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille AN XV/1891, 
von F. Bianchi, auf die erste Sozialenzyklika "Rerum
Novarum" (über die Rechte der Arbeiter). Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Die Personifikation der Kirche mit
Kreuz und der Enzyklika besiegt die Hydra, links eine um
Hilfe bittende Arbeiterfamilie, rechts zwei Arbeitgeber.
43,63 mm; 35,93 g.
Rinaldi 86. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

473 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille AN XVIII/1895, 
von F. Bianchi, auf die Gründung des Anselm-Kollegiums
in Aventino. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Der heilige
Benedikt mit zwei Mönchen, im Hintergrund Kirche und
Kollegium. 43,55 mm; 35,29 g.
Rinaldi 89. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

474 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille AN XXII (1899), 
von F. Bianchi, auf die Heiligsprechungen des Jahres
1897. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ecclesia
zwischen zwei Heiligen. 43,12 mm; 35,60 g.
Bartolotti 899. Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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475 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille AN XXIII
(1900/1901), 
von F. Bianchi, auf das Heilige Jahr. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Papst umgeben von den Kardinälen
öffnet die Heilige Pforte. 43,65 mm; 34,82 g.
Rinaldi 94. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

476 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille AN XXIV
(1901/1902), 
von F. Bianchi, auf das Grabmonument für Innocenz III.
in San Giovanni Lateran. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Grabmonument. 43,67 mm; 34,18 g.
Rinaldi 95. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

477 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille AN XXVI (1903), 
von F. Bianchi, auf die Gründung der Kommission für
Bibelstudie. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Der heilige
Geist über Personen des Alten und Neuen Testament.
43,62 mm; 36,20 g.
Rinaldi 97. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

478 Pius X., 1903-1914. Silbermedaille ANNO II (1904), 
von F. Bianchi, auf die Heiligsprechung von Alexander
SAULI (1534-1593). Brustbild r. in geistlichem Ornat//Die
beiden Heiligen in den Wolken. 43,75 mm; 35,17 g.
Rinaldi 99. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

479 Pius X., 1903-1914. Silbermedaille AN IV (1906/1907), 
von F. Bianchi. Jahresmedaille, gefertigt auf das
wiedergewonnene päpstliche Recht zur Ernennung von
Bischöfen in Frankreich. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Papst und zwei Prälaten bei der Bischofsweihe.
43,78 mm; 34,75 g.
Bartolotti 907; Rinaldi 101. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

480 Pius X., 1903-1914. Silbermedaille AN VIII/1911, 
von F. Bianchi, auf die Verlegung der vatikanischen
Sternwarte. Jahresmedaille. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Die personifizierte Astronomie, umgeben von
Büchern, Stundenglas und Globus, sitzt auf Balkon in
den vatikanischen Gärten und weist mit der Linken auf
das Observatorium. 43,70 mm; 35,09 g.
Rinaldi 105. Patina, winz. Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

481 Benedikt XV., 1914-1922. Silbermedaille A II/1916, 
von F. Bianchi, auf die Gebete für den Frieden. Brustbild
l. in geistlichem Ornat//Madonna mit Ölzweig steht v. v.
in Wolken, l. steht der Papst und übermittelt die Gebete
der allegorisch dargestellten Kontinente Europa, Asien,
Afrika, Amerika und Australien. 43,98 mm; 42,60 g.
Rinaldi 110. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

482 Benedikt XV., 1914-1922. Silbermedaille A VII/1920, 
von A. Mistruzzi, auf die Erhebung des heiligen Ephraim
zum Kirchenlehrer. Brustbild l. in geistlichem Ornat//St.
Ephraim und St. Hieronymus mit aufgeschlagenen
Büchern sitzen vor einem Podest, auf dem eine
aufgeschlagene Bibel liegt, oben Taube in Strahlen. 43,90
mm; 35,44 g.
Rinaldi 115. Hübsche Patina, winz. Kratzer, fast
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

483 Pius XI., 1922-1939. Silbermedaille ANNO II/1923, 
von A. Mistruzzi. Jahresmedaille. Brustbild l.//Thomas
von Aquino in Strahlenkranz über Dante und Beatrice,
Pius V, Leo XIII. und Pius XI. 44,12 mm; 34,85 g.
Rinaldi 117. Prachtexemplar. Herrliche Patina,
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

484 Pius XI., 1922-1939. Silbermedaille AN V/1926, von A.
Mistruzzi, auf die Gründung des päpstlichen Instituts für
christliche Archäologie. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Personifizierte Archäologie sitzt v. v. in
Katakomben, in der erhobenen Rechten Öllampe, den
linken Arm auf Schrifttafel gelegt. 44,19 mm; 34,13 g.
Rinaldi 120. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelganz

Schätzung:
60,00 €

485 Pius XI., 1922-1939. Silbermedaille AN VI/1927, von A.
Mistruzzi. Jahresmedaille, auf das römische Seminar
(Seminario romano minore). Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Ansicht des Seminars (Palazzo Montecitorio,
heute Sitz der italienischen Abgeordnetenkammer).
44,03 mm; 51,37 g. Rinaldi 121. Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

486 Pius XI., 1922-1939. Bronzemedaille ANNO VII/1928, 
von A. Mistruzzi, auf die Gründung des Päpstlichen
Kollegiums Russicum. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Ansicht des Kollegiums, das in der Nähe der
Basilika Santa Maria Maggiore liegt. 37,57 g; 44,12 mm.
Rinaldi 122. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

487 Pius XI., 1922-1939. Silbermedaille ANNO VIII/1929, 
von A. Mistruzzi, auf sein 50jähriges Priesterjubiläum
und die Lateranverträge. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Kelch mit strahlender Hostie auf Altarplatte, im
Hintergrund Lateranpalast und der Petersdom. 44,02
mm; 37,29 g.
Rinaldi 123. Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

488 Pius XI., 1922-1939. Silbermedaille AN IX (1930/1931), 
von A. Mistruzzi, auf den Jahrestag der Gründung des
Vatikanstaates. Brustbild r. in geistlichem Ornat//Ansicht
des Vatikanstaates aus der Vogelperspektive, oben
halten zwei Engel das päpstliche Wappen. 44,10 mm;
39,06 g.
Rinaldi 124. Hübsche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

489 Pius XII., 1939-1958. Silbermedaille A I/1939,  
von A. Mistruzzi, auf seine Wahl. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Wappenschild, oben Mitra über zwei
gekreuzten Schlüsseln. 44,02 mm; 39,50 g.
Rinaldi 133. Hübsche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

490 Johannes XXIII., 1958-1963. Silbermedaille ANNO
V/1962, 
von Giampaoli, Erinnerung an die Pilgerreise. Brustbild r.
in geistlichem Ornat// Ansicht der Basiliken von Loretto.
43,99 mm; 39,77 g.
Modesti 430 Anm. Hübsche Patina, winz. Randfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
40,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › LOMBARDEI

491 Provisorische Regierung 1848. 5 Lire 1848 M, Mailand.
Geprägt während des Aufstandes in Mailand. Variante
mit kleinerem Abstand zwischen Stern und Krone und
mit langen Zweigenden über der Jahreszahl. Dav. 206; J.
277; Pagani 213 b. Hübsche Patina, sehr schön +

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 195, Osnabrück
2011, Nr. 4014.

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › MASSA DI LUNIGIANA

492 Alberico II. Cybo Malaspina, 1662-1664-1690. 8
Bolognini 1663. CNI XI, S. 248, 13. RR Kl. Stempelfehler,
sehr schön

Schätzung:
70,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › NEAPEL UND SIZILIEN

493 Ferdinand IV. (I.) von Bourbon, 2. Periode, 1799-1805 (-
1825). Piastra (120 Grana) 1805, Neapel. Dav. 162;
Pagani 11. Min. berieben, kl. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › TRIENT

494 Pietro Vigilio, 1776-1796. Silberabschlag von den
Stempeln des Dukaten 1776, auf seine Wahl zum
Bischof. CNI VI, S. 224, 2.2. Sehr schön

Schätzung:
60,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › VENEDIG

495 Francesco Foscari, 1423-1457. Zecchino o. J. 3,6 g. Fb.
1232; Gamberini 154. GOLD. Min. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

496 Giovanni II. Corner, 1709-1722. Zecchino o. J. 3,47 g. Fb.
1372; Montenegro 2329. GOLD. Kl. Knickspur, fast
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

497 Alvise III. Mocenigo, 1722-1732. Zecchino o. J. 3,5 g. Fb.
1379; Montenegro 2435. GOLD. Sehr selten in dieser
Erhaltung. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

498 Carlo Ruzzini, 1732-1735. Zecchino o. J. 3,49 g. Fb. 1384;
Montenegro 2508. GOLD. R Feiner Prägeglanz,
vorzüglich +

Schätzung:
175,00 €

499 Alvise Pisani, 1735-1741. Zecchino o. J. 3,49 g. Fb. 1391;
Montenegro 2560. GOLD. Kl. Prägeschwäche, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

500 Francesco Loredan, 1752-1762. Zecchino o. J. 3,5 g. Fb.
1405; Montenegro 2734. GOLD. Feiner Prägeglanz,
leichte Knickspur, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

501 Alvise IV. Mocenigo, 1763-1778. Zecchino o. J. 3,47 g.
Fb. 1421; Montenegro 2896. GOLD. Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KÖNIGREICH ITALIEN

502 Napoleon, 1805-1814. 5 Lire 1811 M, Mailand. Dav. 202;
Pagani 29. Min. Fassungsspuren, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

503 Umberto I., 1878-1900. Bronzemedaille 1893, 
von S. Johnson, zur Erinnerung an Luigi von Parma.
Brustbild r.//Grabstätte. 55,66 mm; 76,65 g.
R Zaponiert, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › LIECHTENSTEIN › LOTS

504 Franz Joseph II., 1938-1989. 50 und 25 Franken 1956,
Bern. Fürstenpaar. Insgesamt 15,24 g Feingold. Dazu:
Johann II., 1858-1929. 2 Kronen 1915 und Krone 1910.
Fb. 20, 21. 4 Stück. GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
500,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › LUXEMBURG › HERZOGTUM, AB 1815 GROSSHERZOGTUM

505 Adolf von Nassau, 1889-1890. 5 Centimes 1889. 
Ku.-Probe; 4,42 g.
Probst L 336-2. Prachtexemplar. Nur 100 Exemplare
geprägt. Zaponiert, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

506 Charlotte, 1919-1964. Goldmedaille zu 20 Francs 1963. 
Probe (Essai) von N. J. Lefevre, auf die 1.000-Jahrfeier
der Stadt Luxemburg. Kopf r. mit Diadem//Turm mit drei
Zinnen. Mit geriffeltem Rand. 20,96 mm; 6,46 g.
Probst 02 B; Schl. zu 2. GOLD. R Nur 250 Exemplare
geprägt. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › DORDRECHT

507 Stadt. Silberjeton 1588, 
unsigniert, auf den Untergang der Spanischen Armada.
Familie kniet l. und betet//Spanische Galeone zerbricht
an Felsen. 29,33 mm; 6,00 g.
Dugniolle 3188. Fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › DORDRECHT

508 Stadt. Ku.-Jeton 1595, 
auf die Schlacht von Selvolda und Bislich zwischen
Holländern und Spaniern. Dazu: ein Rechenpfennig 1662
aus Zeeland.
Dugniolle 3373, 4185; v. Loon I, S. 456 und 477, 2. 2
Stück. Sehr schön und sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › GELDERN

509 Herzogtum. Philipp II. von Spanien, 1555-1598.
Reichstaler nach burgundischem Fuß 1568.  Dav. 8497;
Delm. 92 (R1). Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

510 Herzogtum. Philipp II. von Spanien, 1555-1598. 1/2
Reichstaler 1594.  Delm. 929 (R2). RR Korrosionsspuren,
fast sehr schön

Schätzung:
400,00 €

511 Provinz. Dukat 1649. 3,49 g. Delm. 649; Fb. 237. GOLD.
Min. Bearbeitungsspuren im Feld, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › HOLLAND

512 Provinz. Reichstaler 1591. Dav. 8840; Delm. 922 var. Sehr
selten in dieser Erhaltung. Feiner Prägeglanz, etwas
poröser Schrötling, fast vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
500,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › MIDDELBURG

513 Stadt. Silberner Rechenpfennig 1647, 
unsigniert. Wappenschild von Zeeland in gekrönter
Kartusche//Segelschiff passiert Klippen. 30,87 mm; 7,72
g.
Dugniolle 4010. Hübsche Patina,vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › NIJMEGEN

514 Stadt. Silberne Hohlgußmedaille 1678, 
unsigniert, auf den Frieden von Nijmegen am 10. August
zwischen Frankreich und den Niederlanden. Libertas, Pax
und Prudentia sitzen nebeneinander mit dem
niederländischen Löwen zu ihren Füßen//Stadtansicht
von Nijmegen, darüber die gekrönten Wappen von
Frankreich und den Niederlanden an einer Girlande,
oben strahlende Sonne. 66,94 mm; 40,56 g.
Pax in Nummis 292; v. Loon III, S. 248. R Felder geglättet,
sehr schön

Schätzung:
600,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › UTRECHT

515 Provinz. Dukat 1635. 3,48 g. Delm. 963; Fb. 284. GOLD.
Kl. Prägeschwäche, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › WESTFRIESLAND

516 Provinz. Dukat 1638. 3,48 g. 
Durch starke Überprägungsspuren ist keine genaue
Zuweisung möglich.
GOLD. Überprägt, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › UTRECHT

517 Provinz. Dukat 1649. 3,45 g. Delm. 963; Fb. 284. GOLD.
Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

518 Provinz. Goldabschlag zu einem 1/2 Dukaten von den
Stempeln des Stübers 1752. 1,73 g. Fb. -; Purmer/van
der Wiel Ut 89.1. GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
500,00 €

519 Provinz. 14 Gulden (Goldener Reiter) 1760. 10,17 g.
Delm. 970; Fb. 288. GOLD. Broschierspuren, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › WESTFRIESLAND

520 Provinz. Reichstaler 1651. Dav. 4842; Delm. 940. Dunkle
Patina, Kratzer, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

521 Provinz. Silberdukat 1677, Enkhuizen. Dav. 4910; Delm.
972 (R1). R Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
250,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › ZEELAND

522 Provinz. Ku.-Rechenpfennig 1603. Dugniolle 3561. Feine
Tönung, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

523 Provinz. Arendsdaalder zu 60 Groot 1618. Delm. 1071.
Kl. Prägeschwäche, kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr
schön

Schätzung:
125,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › ZWOLLE

524 Stadt. Dukat 1631,  
mit Titel Ferdinands II. 3,42 g.
Fb. 213; Purmer Zw 06. GOLD. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE

525 Wilhelm I., 1813-1840. Dukat 1818, Utrecht. 3,43 g
Feingold. Fb. 331; Schl. 96; Schulman 205. GOLD. R Fast
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE

526 Wilhelm II., 1840-1849. Dukat 1841, Utrecht. 3,43 g
Feingold. Fb. 338; Schl. 128; Schulman 505. GOLD.
Fassungsspuren, sonst vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

527 Wilhelm III., 1849-1890. Ku.-Cent 1862, Utrecht.
Schulman 687. Seltener Jahrgang. Prachtexemplar.
Feine Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
40,00 €

528 Wilhelmina, 1890-1948. Bronzemedaille 1935, 
von M. Kutterink, auf das Saarplebiszit und den
niederländischen Beistand an den Volkbund. Landkarte
des Saarlands//Waage. Begier 874. 59,42 mm.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
30,00 €

529 Wilhelmina, 1890-1948. 5 Cents 1942. 
Probe in Nickel; 5,21 g. Mit glattem Rand.
K./M. -; Schulman zu 1035. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

530 Beatrix, 1980-2013. 200 Ecu 1988. 
Karl der Große. 15,53 g Feingold.
GOLD. Polierte Platte

Schätzung:
400,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NORWEGEN › KÖNIGREICH

531 Oskar II., 1872-1905. Krone 1894, Kongsberg. Ahlström
43. Min. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
30,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › KÖNIGREICH

532 Stephan Bathory, 1576-1586. Groschen 1579, Olkusz.
Kopicki 490 a (R5). RR Feiner Prägeglanz, min. Kratzer,
sehr schön +

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › KÖNIGREICH

533 Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher 1582, Olkusz.
Iger O.82.5 f (R1); Kopicki 519 var. (R1). Patina, sehr
schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 183, Osnabrück
2011, Nr. 1952.

Schätzung:
100,00 €

534 Stephan Bathory, 1576-1586. Schilling 1582, Olkusz.
Kopicki 469 a (R1). Fast sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2438.

Schätzung:
50,00 €

535 Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher 1583, Olkusz.
Iger O.83.1 a (R2); Kopicki 521 var. (R2).
Korrosionsspuren, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2439.

Schätzung:
50,00 €

536 Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher 1583, Olkusz.
Kopicki 521 (R2). Sehr schön +

Schätzung:
40,00 €

537 Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher 1586, Riga.
Kopicki 8097 (R). Selten in dieser Erhaltung. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

538 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1594,
Marienburg. Kopicki 985. Sehr selten in dieser
Erhaltung. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

539 Sigismund III., 1587-1632. Groschen (Krongroschen)
1596, SC-HR, Bromberg. Kopicki 741 (R5). RR Schön-sehr
schön

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › KÖNIGREICH

540 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1598 L, Lublin.
Kopicki 1105 (R). Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

541 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1601 P, Poznan.
Iger P.01.3 (R7); Kopicki 1179 (R7). RR Schön-sehr schön

Schätzung:
75,00 €

542 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1606, Krakau. Mit
irrtümlicher Jahreszahl 16 - 60 auf der Rückseite.  Kopicki
1230 (R7). Von großer Seltenheit. Winz.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
800,00 €

543 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1606 K, Krakau.
Kopicki 1217 (R3). RR Winz. Zainende, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

544 Sigismund III., 1587-1632. Ort (1/4 Taler) 1623,
Bromberg. Gum. 1177; Kopicki 1279. Fast sehr schön

Schätzung:
40,00 €

545 August III., 1733-1763. 8 Silbergroschen (Doppelgulden)
1753 EC, Leipzig. Kopicki zu 2122 (R2, dort anderes
Brustbild). Hübsche Patina, kl. Prägeschwäche, winz.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

546 Republik, 1919-1939. 20 Groszy 1923, Wien. Kopicki
2837; Parchimowicz 105. R Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › KÖNIGREICH

547 Volksrepublik, 1945-1989. 100 Zlotych 1973. 
Probe in Silber; 16,21 g. Kopernikus. "Französische
Prägung", mit glattem Rand.
K./M. -; Parchimowicz P 354 a. RR Polierte Platte, min.
berührt

Schätzung:
75,00 €

548 Volksrepublik, 1945-1989. 200 Zlotych 1982. Papst
Johannes Paul II. Yeo. 137; Schön 130. Nur 3.650
Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › LOTS

549 Ort (1/4 Reichstaler) 1621, 1623; 6 Gröscher 1596, 1627;
3 Kreuzer 1616, 1617.
6 Stück. Zum Teil mit Fehlern, meist sehr schön

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › DANZIG

550 Stadt. 3-Gröscher 1537, mit Titel Sigismunds I. (1506-
1548).  Dutkowski/Suchanek 70 II a; Kopicki 7330. Sehr
schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2510.

Schätzung:
100,00 €

551 Stadt. 3-Gröscher 1539, mit Titel Sigismunds I. (1506-
1548).  Dutkowski/Suchanek 71 III a; Kopicki 7333 (R3).
Sehr schön +

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 188, Osnabrück
2011, Nr. 242.

Schätzung:
125,00 €

552 Stadt. Schilling 1547, mit Titel Sigismunds I. (1506-1548).
Dutkowski/Suchanek - (zu VI); Kopicki 7289. Sehr schön-
vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2515.

Schätzung:
100,00 €

553 Stadt. Groschen 1578, mit Titel Stephan Bathorys (1575-
1586).  Dutkowski/Suchanek 129; Kopicki 7432 (R2). R
Hübsche Patina, sehr schön +

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 188, Osnabrück
2011, Nr. 249.

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › DANZIG

554 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1610, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632). Dutkowski/Suchanek 154 var.; Kopicki 7483
var. (R4). RR Fast sehr schön

Schätzung:
175,00 €

555 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1612, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 155 II a; Kopicki 7485
(R2). Kl. Zainende, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

556 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1614, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 155 IV; Kopicki 7487
(R2). R Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 188, Osnabrück
2011, Nr. 252.

Schätzung:
150,00 €

557 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1618, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 160 ; Kopicki 7494
(R1). Attraktives Exemplar, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

558 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1623, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 166 a; Kopicki 7504
(R). Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2532.

Schätzung:
100,00 €

559 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1624  (Jahreszahl im Stempel
aus 1623 geändert), mit Titel Sigismunds III. (1587-
1632).  Dutkowski/Suchanek 167 c; Kopicki 7505 (R).
Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

560 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1624, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 167 II h; Kopicki 7505
(R). Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › DANZIG

561 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1625, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 168 b; Kopicki 7506
(R). Sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

562 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1625, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 168 c; Kopicki 7506
(R). Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 2534.

Schätzung:
100,00 €

563 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1625, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 168 c; Kopicki 7506
(R). Kl. Zainende, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUMÄNIEN › KÖNIGREICH

564 Karl I., 1866-1914. 5 Lei 1906, Brüssel, auf sein
40jähriges Regierungsjubiläum. Dav. 275;
Schäffer/Stambuliu 062. Berieben, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUMÄNIEN › LOTS

565 Kleine Sammlung rumänischer Bronzemedaillen des 19.
und 20. Jahrhunderts, u. a. Bronzemedaille 1893, von A.
Scharff, auf die Vermählung des Kronprinzen Ferdinand
mit der Prinzessin Maria von England und
Bronzemedaille 1891, von A. Scharff, auf das 25jährige
Regierungsjubiläum von Karl I.
7 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

566 Peter I., der Große, 1682-1725. Rubel 1719 (kyrillisch),
Moskau, Münzhof Kadashevsky. 27,07 g. Bitkin 308 (R1);
Dav. 1653; Diakov 790. RR Leichte Bearbeitungsspuren,
sehr schön

Schätzung:
1.000,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

567 Peter I., der Große, 1682-1725. Rubel 1721 (kyrillisch),
Moskau, Münzhof Kadashevsky. 27,05 g. Bitkin 454; Dav.
1655; Diakov 1168 (R1). Etwas Belag, winz. Randfehler,
sehr schön

Schätzung:
300,00 €

568 Peter I., der Große, 1682-1725. Rubel 1724, Moskau,
Roter Münzhof. 28,35 g. Bitkin 922 (R); Dav. 1660; Diakov
1487 (R1) var. R Fast sehr schön

Schätzung:
300,00 €

569 Peter I., der Große, 1682-1725. 1/2 Rubel (Poltina)
1724, Moskau, Roter Münzhof. 13,62 g. Bitkin 1066 (R);
Diakov 1523 (R1). RR Fast sehr schön

Laut Petrov: 4 Rubel.

Schätzung:
300,00 €

570 Peter I., der Große, 1682-1725. 3 Kopeken (1 Altyn)
1704 (kyrillisch), Moskau, Roter Münzhof. 0,78 g. Bitkin
1156 (R); Diakov 157 (R1). R Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

571 Katharina I., 1725-1727. 1/2 Rubel (Poltina) 1726,
Moskau, Roter Münzhof. 13,59 g. Bitkin 64 (R1); Diakov
12. R Interessante Verprägung, schön-sehr schön

Schätzung:
300,00 €

572 Katharina I., 1725-1727. Rubel 1725, St. Petersburg.
28,22 g. Bitkin 127; Dav. 1664; Diakov 51. R
Bearbeitungsspuren, fast sehr schön

Schätzung:
150,00 €

573 Katharina I., 1725-1727. Rubel 1727,  St. Petersburg.
28,34 g. Bitkin 173 (R); Dav. 1665; Diakov 29. RR Min.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
500,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

574 Peter II., 1727-1730. Rubel 1727, Moskau, Roter
Münzhof. 27,42 g. Bitkin 27; Dav. 1667; Diakov 4.
Korrosions- und Bearbeitungsspuren, schön-sehr schön

Schätzung:
150,00 €

575 Anna, 1730-1740. Rubel 1734, Moskau, Münzhof
Kadashevsky. 25,75 g. Bitkin 100 (R) var.; Dav. 1672;
Diakov 27 var. R Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr
schön

Schätzung:
500,00 €

576 Anna, 1730-1740. Rubel 1736, Moskau, Münzhof
Kadashevsky. 25,7 g. Bitkin 125; Dav. 1673; Diakov 1.
Attraktives Exemplar, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

577 Anna, 1730-1740. 1/2 Rubel (Poltina) 1733, Moskau,
Münzhof Kadashevsky. 12,1 g. Bitkin 148 var.; Diakov 4
var. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, fast sehr schön

Schätzung:
125,00 €

578 Anna, 1730-1740. Silbermedaille 1739, 
von F. Marteau, auf den Frieden von Belgrad zwischen
Österreich und Rußland mit der Türkei. Brustbild des
französischen Königs Louis XV r.//Die Personifikation
Frankreichs thront v. v. und nimmt von drei weiblichen,
antik gekleideten Gestalten mit den Schilden
Österreichs, Rußlands bzw. der Türkei je einen
Lorbeerzweig entgegen. 41,57 mm; 33,13 g.
Diakov 81.7 (R3); Page-Divo/Divo 102; Pax in Nummis -.
R Feine Patina, winz. Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
450,00 €

579 Elisabeth, 1741-1761. Rubel 1749, Moskau, Roter
Münzhof. 25,38 g. Bitkin 121; Dav. 1678; Diakov 202. Kl.
Schrötlingsfehler, etwas berieben, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

580 Elisabeth, 1741-1761. Rubel 1755, Moskau, Roter
Münzhof. 25,8 g. Bitkin 136; Dav. 1678; Diakov 338.
Leicht berieben, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

581 Elisabeth, 1741-1761. 1/2 Rubel (Poltina) 1755, St.
Petersburg. 12,79 g. Bitkin 325 (R1); Diakov 343 (R1). R
Kl. Kratzer im Feld der Vorderseite, sehr schön

Schätzung:
250,00 €

582 Elisabeth, 1741-1761. 1/6 Taler 1761, Königsberg, 
geprägt für Ostpreußen unter russischer Besatzung. In
US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung Genuine -
Scratch - UNC Details.
Bitkin 683 (R); Diakov 706; Kluge K 25; Old. 452 a. R
Winz. Kratzer im Feld der Rückseite, sonst vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

583 Elisabeth, 1741-1761. 6-Gröscher 1759, Königsberg, 
geprägt für Ostpreußen unter russischer Besatzung. 2,47
g.
Bitkin 711 (R); Diakov 642; Old. 454 a. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

584 Peter III., 1762. Rubel 1762, Moskau, Roter Münzhof.
23,66 g. Bitkin 9 (R); Dav. 1682; Diakov 5. R Kl.
Bearbeitungsstelle im Rand, Kratzer, fast sehr schön

Schätzung:
300,00 €

585 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1774, St. Petersburg.
24,13 g. Bitkin 218; Dav. 1684; Diakov 306. Hübsche
Patina, vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

586 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1780, St. Petersburg.
22,19 g. Bitkin 228; Dav. 1685; Diakov 403. Min.
Schrötlingsfehler, leicht berieben, sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

587 Katharina II., 1762-1796. 1/2 Rubel (Poltina) 1763, St.
Petersburg. 12,22 g. Bitkin 272; Diakov 23 (R1). R Schön-
sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

588 Katharina II., 1762-1796. 20 Kopeken 1770, St.
Petersburg. 5,57 g. Bitkin 378; Diakov 249. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

589 Katharina II., 1762-1796. 15 Kopeken 1778, St.
Petersburg. 4,25 g. Bitkin 427 (R1); Diakov 381 (R1). R
Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

590 Katharina II., 1762-1796. 15 Kopeken 1785, St.
Petersburg. 3,62 g. Bitkin 444; Diakov 513. Fast
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

591 Katharina II., 1762-1796. 10 Kopeken (Grivennik) 1769,
St. Petersburg. 2,43 g. Bitkin 474; Diakov 231. Feine
Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

592 Katharina II., 1762-1796. 10 Kopeken (Grivennik) 1785,
St. Petersburg. 2,79 g. Bitkin 500; Diakov 515. Von
korrodierten Stempeln, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

593 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1779,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 62
BN.
Bitkin 630; Diakov 399. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

594 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1790,
Ekaterinburg. 41,11 g. Bitkin 644; Diakov 656.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

595 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1786, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 791; Diakov 542. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

596 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1788, Suzun
(Kolyvan). 55,08 g. Bitkin 797 (R); Diakov 599. R Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

597 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1795, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung
Genuine - Env. Damage - UNC Details.
Bitkin 812; Diakov 796. Fleckige Patina, vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

598 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1777, Suzun
(Kolyvan), für Sibirien. 38,59 g. Bitkin 1080; Diakov 1074.
Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

599 Katharina II., 1762-1796. Ku.-2 Kopeken 1776, Suzun
(Kolyvan), für Sibirien. 11,27 g. Bitkin 1116; Diakov 1064.
Hübsche Kupferpatina, min. Stempelfehler, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

600 Katharina II., 1762-1796. Bronzemedaille 1782, 
von J. B. Gass und J. G. Waechter, auf die Errichtung der
Reiterstatue Peters I. auf dem St. Petersburger
Dekabristenplatz am 6. August. Brustbild l. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Ansicht der
Reiterstatue auf einem Felsen. 81,80 mm; 224,82 g.
Diakov 194.2. R Sehr attraktives Exemplar mit feiner
Patina, vorzüglich

100 Jahre nach seiner Thronbesteigung ließ Zarin
Katharina II. für Zar Peter I. den Großen auf dem St.
Petersburger Dekabristenplatz ein 1.600 Tonnen
schweres Denkmal auf einem Felsblock errichten, für das
der französische Bildhauer Etienne-Maurice Falconet
zwölf Jahre benötigte. Das Monument zeigt den Zaren zu
Pferd, das mit den Hinterhufen eine Schlange (die Feinde
des Zaren, insbesondere Schweden) zertritt. Heute zählt
das Denkmal, das Alexander Puschkin als "Eherner
Reiter" durch das überflutete St. Petersburg reiten ließ,
zu den bedeutenden Sehenswürdigkeiten der Stadt.

Schätzung:
300,00 €

601 Paul I., 1796-1801. Rubel 1798, St. Petersburg. 20,57 g.
Bitkin 32; Dav. 1688. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

602 Paul I., 1796-1801. Rubel 1798, St. Petersburg. 20,47 g.
Bitkin 32; Dav. 1688. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

603 Paul I., 1796-1801. 5 Kopeken 1798, St. Petersburg. 0,97
g. Bitkin 88. Feine Patina, kl. Schrötlingsfehler, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

604 Paul I., 1796-1801. Ku.-2 Kopeken 1797, Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung AU 50.
Bitkin 111. Fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

Künker – eLive Auction 44 Seite 109

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

605 Paul I., 1796-1801. Silbermedaille 1799, 
von G. Guillemard und F. Stuckhardt, auf die
Jahrhundertwende. Drei kleeblattförmig angeordnete
Medaillons mit den Brustbildern von Katharina II. von
Rußland, Friedrich II. von Preußen und Joseph II. von
Österreich//Genius steht nach r. und entzündet mit einer
Fackel ein Feuer auf einem Altar. 37,59 mm; 13,20 g.
Diakov 250.1 (R3); Strothotte 1799-1. R Leicht berieben,
sehr schön

Schätzung:
75,00 €

606 Alexander I., 1801-1825. Rubel 1803, St. Petersburg.
20,51 g. Bitkin 33; Dav. 279. Etwas Belag, fast sehr schön

Schätzung:
125,00 €

607 Alexander I., 1801-1825. Rubel 1818, St. Petersburg.
20,26 g. Bitkin 123; Dav. 281. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

608 Alexander I., 1801-1825. 1/2 Rubel (Poltina) 1819, St.
Petersburg. 10,55 g. Bitkin 163. Hübsche Patina,
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

609 Alexander I., 1801-1825. Ku.-5 Kopeken 1802,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung AU 55.
Bitkin 283. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

610 Alexander I., 1801-1825. Ku.-2 Kopeken 1802,
Ekaterinburg. 22,94 g. Bitkin 307. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

611 Alexander I., 1801-1825. Ku.-2 Kopeken 1810,
Ekaterinburg. 12,22 g. Bitkin 344. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

612 Alexander I., 1801-1825. Ku.-2 Kopeken 1810, Suzun
(Kolyvan). 13,98 g. Bitkin 477. Vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €

613 Alexander I., 1801-1825. Silbermedaille 1814, 
von B. Andrieu, auf den Besuch des Zaren in Paris. Kopf r.
mit Lorbeerkranz//Viktoria sitzt nach l. vor einem
Lorbeerbaum und schreibt auf eine Tafel. 40,48 mm;
38,55 g.
Diakov 378.1 (R1); Slg. Julius 3014. R Winz. Randfehler,
kl. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
350,00 €

614 Alexander I., 1801-1825. Bronzemedaille 1814, 
von P. J. Tiolier, gefertigt zu Ehren Alexanders I. von
Rußland aufgrund seines Kampfes gegen Napoléon I.
Monogramm des Zaren, darunter PARIS und die
Medailleurssignatur//Globus, darauf drei Lilien. 37,13
mm; 22,70 g.
Diakov 379.3 (R2); Mazard 766 b (R1). R Fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

615 Nikolaus I., 1825-1855. 2 Zlote 1831 KG, Warschau. 
Prägung der Aufständischen. 9,07 g.
Bitkin 4. Fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

616 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1829, St. Petersburg.
20,69 g. Bitkin 107; Dav. 282. Sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

617 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1830, St. Petersburg.
20,69 g. Bitkin 108; Dav. 282. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

618 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1830, St. Petersburg.
20,22 g. Bitkin 108; Dav. 282. Winz. Randfehler, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

619 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1830, St. Petersburg.
20,52 g. Bitkin 108; Dav. 282. Winz. Randfehler, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

620 Nikolaus I., 1825-1855. 5 Kopeken 1830, St. Petersburg.
1,08 g. Bitkin 155. Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

621 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1846, St. Petersburg.
20,42 g. Bitkin 208; Dav. 283. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

622 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1847, St. Petersburg.
20,62 g. Bitkin 209; Dav. 283. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

623 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1854, St. Petersburg.
20,75 g. Bitkin 234; Dav. 283. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

624 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1855, St. Petersburg.
20,56 g. Bitkin 235; Dav. 283. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

625 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1855, St. Petersburg.
20,57 g. Bitkin 235; Dav. 283. Etwas berieben, winz.
Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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626 Nikolaus I., 1825-1855. 1/2 Rubel (Poltina) 1848, St.
Petersburg. 10,29 g. Bitkin 261. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

627 Nikolaus I., 1825-1855. 1/2 Rubel (Poltina) 1848, St.
Petersburg. 10,27 g. Bitkin 261. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

628 Nikolaus I., 1825-1855. 10 Kopeken 1853, St. Petersburg.
2,06 g. Bitkin 382. Hübsche Patina, kl. Kratzer, polierte
Platte

Schätzung:
200,00 €

629 Nikolaus I., 1825-1855. 10 Kopeken 1855, St. Petersburg.

In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 65.
Bitkin 384. Selten in dieser Erhaltung. Prachtexemplar.
Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

630 Nikolaus I., 1825-1855. 5 Kopeken 1853, St. Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 63.
Bitkin 412. Selten in dieser Erhaltung. Herrliche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

631 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1844, Warschau. 20,6 g.
Bitkin 423; Dav. 283. Feiner Prägeglanz, fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

632 Nikolaus I., 1825-1855. Ku.-Kopeke 1829, Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 452. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €
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633 Nikolaus I., 1825-1855. Ku.-5 Kopeken 1833,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung AU 58
BN.
Bitkin 487. Feiner Prägeglanz, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

634 Nikolaus I., 1825-1855. Ku.-5 Kopeken 1833,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung AU 55.
Bitkin 487. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

635 Nikolaus I., 1825-1855. Ku.-1/2 Kopeke 1840,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung AU 58
BN.
Bitkin 565. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

636 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1834, St. Petersburg.
20,68 g. Denkmal für Alexander I. Bitkin 894 (R); Dav.
285. R Winz. Randfehler, min. Kratzer im Feld der
Rückseite, vorzüglich

Schätzung:
800,00 €

637 Nikolaus I., 1825-1855. 1 1/2 Rubel (10 Zlotych) 1835,
St. Petersburg, für Polen. 31,67 g. Bitkin 1087; Dav. 284.
Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

638 Nikolaus I., 1825-1855. 1 1/2 Rubel (10 Zlotych) 1835,
St. Petersburg, für Polen. 30,55 g. Bitkin 1088; Dav. 284.
Kl. Randfehler, fast sehr schön

Schätzung:
60,00 €

639 Nikolaus I., 1825-1855. 1 1/2 Rubel (10 Zlotych) 1836,
St. Petersburg. 31,01 g. Bitkin 1089; Dav. 284. Sehr schön
+

Schätzung:
100,00 €
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640 Nikolaus I., 1825-1855. 15 Kopeken (1 Zloty) 1832, St.
Petersburg, für Polen. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung AU 55.
Bitkin 1112 (R). R Hübsche Patina, winz. Randfehler, fast
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

641 Nikolaus I., 1825-1855. 15 Kopeken (1 Zloty) 1832, St.
Petersburg, für Polen. 3,08 g. Bitkin 1112 (R). R Winz.
Schrötlingsfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

642 Nikolaus I., 1825-1855. 15 Kopeken (1 Zloty) 1839, St.
Petersburg, für Polen. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 64.
Bitkin 1120. Selten in dieser Erhaltung. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

643 Nikolaus I., 1825-1855. 3/4 Rubel (5 Zlotych) 1840,
Warschau, für Polen. 15,34 g. Bitkin 1146. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

644 Alexander II., 1855-1881. Rubel 1856, St. Petersburg. 
20,68 g.
Bitkin 46; Dav. 283 (dort unter Nikolaus I.).
Prachtexemplar. Herrliche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

645 Alexander II., 1855-1881. 1/2 Rubel (Poltina) 1858, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 62.
Bitkin 52. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

646 Alexander II., 1855-1881. 25 Kopeken 1858, St.
Petersburg. 5,17 g. Bitkin 56. Min. Reste von Zaponlack,
vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Fritz Rudolf Künker eLive Auction 41,
Juli 2016, Nr. 764.

Schätzung:
60,00 €
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647 Alexander II., 1855-1881. Rubel 1872, St. Petersburg.
20,66 g. Bitkin 85; Dav. 289. Kl. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

648 Alexander II., 1855-1881. Rubel 1877, St. Petersburg.
20,73 g. Bitkin 90; Dav. 289. Leicht berieben, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

649 Alexander II., 1855-1881. Rubel 1877, St. Petersburg.
20,61 g. Bitkin 91; Dav. 289. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

650 Alexander II., 1855-1881. Rubel 1878, St. Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 62.
Bitkin 92; Dav. 289. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

651 Alexander II., 1855-1881. 25 Kopeken 1859, St.
Petersburg. 5,22 g. Bitkin 131 (R). R Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

652 Alexander II., 1855-1881. 10 Kopeken 1861, Paris oder
Straßburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 66.
Bitkin 292. Selten in dieser Erhaltung. Fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

653

ex 653

Alexander II., 1855-1881. Ku.-2 Kopeken 1860,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 63
RB. Dazu: Ku.-Polushka 1856, Ekaterinburg. 1,14 g.
Bitkin 340; 378. 2 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz und
leicht korrodiert, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

Seite 116 Künker – eLive Auction 44

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

654 Alexander II., 1855-1881. Ku.-2 Kopeken 1856,
Warschau. 10,14 g. Bitkin 465 (R). R Fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

655 Alexander II., 1855-1881. Rubel 1859, St. Petersburg.
20,74 g. 
Denkmal für Nikolaus I.
Bitkin 567; Dav. 290. Vorzüglich

Schätzung:
800,00 €

656 Alexander II., 1855-1881. 10 Markkaa 1879, Helsinki, 
für Finnland. 3,22 g.
Bitkin 615; Fb. 4 (dort unter Finnland); Schl. 5 (dort unter
Finnland). GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

657 Alexander II., 1855-1881. 10 Markkaa 1879, Helsinki, 
für Finnland. 3,22 g.
Bitkin 615; Fb. 4 (dort unter Finnland); Schl. 5 (dort unter
Finnland). GOLD. Winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

658 Alexander II., 1855-1881. Ku.-Penni 1873, Helsinki, 
für Finnland. 1,28 g.
Bitkin 672. Hübsche Patina, min. Randfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

659 Alexander II., 1855-1881. Tragbare, silberne
Verdienstmedaille 1861, unsigniert, für die Verfasser des
Dekrets zur Bauernbefreiung. Büste l.//Fünf Zeilen
Schrift. 28,22 mm; 12,78 g. Diakov 704.1 (R2). RR Sehr
schön

Exemplar der Künker eLive Auction 31, Oktober 2014, Los
675.
Die erste und wichtigste Reform des Zaren Alexander II.
war das Manifest vom 19. Februar 1861 zur
Bauernbefreiung. Die Bauern, die 80% der russischen
Bevölkerung ausmachten, wurden von ihren persönlichen
Pflichten gegenüber den - meist adeligen -
Landeigentümern entbunden, und es wurde ihnen die
Möglichkeit eingeräumt, das Land zu erwerben. Die
befreiende Wirkung dieser liberalen Reform blieb jedoch
weitgehend nur Theorie, in der Realität konnten nur
wenige Bauern die Kaufpreise für Land aufbringen und
blieben weiterhin abhängig von den Großgrundbesitzern.

Schätzung:
500,00 €
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660 Alexander II., 1855-1881. Zinnmedaille 1861, 
von P. Mescheryakov, auf die Bauernbefreiung. Büste r.//
Kniender Bauer, den Kopf zum Himmel gewandt, die
Hände zum Gebet erhoben, darüber drei Heilige. 35,29
mm; 12,72 g.
Diakov 702.2. Vorzüglich

Am 19. Februar 1861 hob Zar Alexander II. in Rußland die
Leibeigenschaft der abwertend als "Muschiks"
bezeichneten Bauern auf - fast 50 Jahre später als dies in
Westeuropa geschehen war. Allerdings bedeutete dies
nicht automatisch die Freiheit für die Bauern, sondern
oftmals eine verschärfte wirtschaftliche Abhängigkeit
ohne entsprechenden rechtlichen Schutz. Diese
ungelöste soziale Frage war eine der Ursachen für den
Ausbruch der Oktoberrevolution.

Schätzung:
50,00 €

661 Alexander II., 1855-1881. Bronzemedaille 1873, 
von P. Mescheryyakov und A. Semenov, auf die
Einweihung des Denkmals für Katharina II. in St.
Petersburg. Gekröntes Brustbild Katharinas II. r. mit
umgelegtem Mantel, umher Lorbeer- und
Eichenzweig//Ansicht des Denkmals. 87,11 mm; 288,57
g.
Diakov 801.1. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

662 Alexander III., 1881-1894. Rubel 1886, St. Petersburg.
19,79 g. Bitkin 60; Dav. 292. Fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €

663 Alexander III., 1881-1894. Rubel 1888, St. Petersburg.
19,92 g. Bitkin 71; Dav. 292. Berieben, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

664 Alexander III., 1881-1894. 25 Kopeken 1893, St.
Petersburg. 4,99 g. Bitkin 96 (R). R Attraktives Exemplar
mit feiner Patina, min. Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

665 Alexander III., 1881-1894. 10 Markkaa 1881, Helsinki, 
für Finnland. 3,22 g.
Bitkin 228; Fb. 5 (dort unter Finnland); Schl. 7 (dort unter
Finnland). GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €
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666 Alexander III., 1881-1894. 10 Zolotniks o. J., St.
Petersburg. 42,63 g. Bitkin 258 (R). Kl. Randfehler, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

667 Alexander III., 1881-1894. Bronzemedaille 1887, 
von A. Griliches jr., auf die 50-Jahrfeier des Ministeriums
für staatliches Eigentum. Die Köpfe der Zaren Alexander
III., Alexander II. und Nikolaus II. nebeneinander r.,
umher Lorbeerzweige, oben Krone//Das personifizierte
Rußland sitzt nach l. auf einem Fels, in der Rechten
Sichel, in der Linken Getreidebündel, und empfängt zwei
Männer und eine Frau, die ihr verschiedene Gaben
bringen, l. im Hintergrund ein Ochse und ein Hirsch.
79,46 mm; 188,20 g.
Diakov 996.1. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

668 Nikolaus II., 1894-1917. 15 Rubel 1897, St. Petersburg.
12,87 g. Bitkin 2; Fb. 177; Schl. 197. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

669 Nikolaus II., 1894-1917. 10 Rubel 1899, St. Petersburg.
8,6 g. Bitkin 4; Fb. 179; Schl. 204. GOLD. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

670 Nikolaus II., 1894-1917. 7 1/2 Rubel 1897, St.
Petersburg. 6,45 g. Bitkin 17; Fb. 178; Schl. 215. GOLD.
Vorzüglich

Schätzung:
375,00 €

671 Nikolaus II., 1894-1917. 5 Rubel 1898, 1899,  St.
Petersburg. Bitkin 20, 24; Fb. 180 (2x); Schl. 218, 220. 2
Stück. GOLD. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

672 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1901, St. Petersburg.
19,98 g. Bitkin 53; Dav. 293. Fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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673 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1903, St. Petersburg.
19,79 g. Bitkin 57 (R); Dav. 293. Seltener Jahrgang. Kl.
Randfehler, Reste von Altvergoldung, berieben, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

674 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1909, St. Petersburg.
19,93 g. Bitkin 63 (R); Dav. - (zu 293). Seltener Jahrgang.
Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

675 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1911, St. Petersburg.
19,99 g. Bitkin 65 (R); Dav. - (zu 293). R Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

676 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1912, St. Petersburg.
20,02 g. Bitkin 66; Dav. 293. Feine Tönung, fast
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

677 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1912, St. Petersburg. 20 g.
Bitkin 66; Dav. 293. Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

678 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1912, St. Petersburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung AU
DETAILS - SURFACE HAIRLINES.
Bitkin 66; Dav. 293. Winz. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

679 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1913, St. Petersburg.
19,91 g. Bitkin 67 (R1); Dav. 293. R Kl. Randfehler, sehr
schön +

Schätzung:
500,00 €
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680 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1915, St. Petersburg.
19,97 g. Bitkin 70 (R); Dav. 293. Seltener Jahrgang.
Korrodiert, min. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

681 Nikolaus II., 1894-1917. 50 Kopeken 1895, St.
Petersburg. 10,01 g. Bitkin 71. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

682 Nikolaus II., 1894-1917. 50 Kopeken 1911, St.
Petersburg. 9,95 g. Bitkin 90. Min. Randfehler, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

683 Nikolaus II., 1894-1917. 50 Kopeken 1913, St.
Petersburg, 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 63.
Bitkin 93. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

684 Nikolaus II., 1894-1917. 20 Kopeken 1915, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 66.
Bitkin 117. Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

685 Nikolaus II., 1894-1917. 10 Kopeken 1905, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung von MS
64.
Bitkin 157. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

686 Nikolaus II., 1894-1917. 5 Kopeken 1905, St. Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 65.
Bitkin 182. Fast Stempelglanz

Schätzung:
40,00 €
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687 Nikolaus II., 1894-1917. 50 Kopeken 1897, Paris. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 61.
Bitkin 197. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

688 Nikolaus II., 1894-1917. Ku.-3 Kopeken 1913, St.
Petersburg. 
9,86 g. Dazu: Ku.-Kopeke 1915, St. Petersburg. 3,07 g.
Bitkin 226; 262. 2 Stück. Stempelglanz

Schätzung:
30,00 €

689 Nikolaus II., 1894-1917. Ku.-1/4 Kopeke 1897, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 64
BN.
Bitkin 296. Attraktives Exemplar mit hübscher Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

690 Nikolaus II., 1894-1917. Ku.-1/4 Kopeke 1897, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 62
BN.
Bitkin 296. Vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

691 Nikolaus II., 1894-1917. Ku.-1/4 Kopeke 1897, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 296. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

692 Nikolaus II., 1894-1917. Ku.-1/4 Kopeke 1898, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 62
RB.
Bitkin 297. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

693 Nikolaus II., 1894-1917. Ku.-1/4 Kopeke 1898, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 297. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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694 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1914, St. Petersburg. 20 g.
Bitkin 69 (R); Dav. 293. Besserer Jahrgang. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

695 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1896, St. Petersburg, 
auf seine Krönung. 19,96 g.
Bitkin 322; Dav. 294. Min. Randfehler, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

696 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1898, St. Petersburg. 
Denkmal für Alexander II. 19,99 g.
Bitkin 323 (R); Dav. 295. R Leicht berieben, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
1.000,00 €

697 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1913, St. Petersburg, 
auf die 300-Jahrfeier der Romanov-Dynastie. In US-
Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 62.
Bitkin 335; Dav. 298. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

698 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1913, St. Petersburg, 
auf die 300-Jahrfeier der Romanov-Dynastie. 20,02 g.
Bitkin 335; Dav. 298. Vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

699 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1913, St. Petersburg, 
auf die 300-Jahrfeier der Romanov-Dynastie. 20,00 g.
Bitkin 336; Dav. 298. Min. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

700 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1913, St. Petersburg, 
auf die 300-Jahrfeier der Romanov-Dynastie. 20,01 g.
Bitkin 335; Dav. 298. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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701 Russische Imitationen fremder Münzen. 4 Dukaten
1875, Sofia. 
Imitation des österreichischen 4-Dukaten-Stückes von
Franz Josef I., mit bulgarischem Gegenstempel auf der
Rückseite: Krone, darunter A1.
Bitkin 1 (R3); Schl. 50 (dort unter Bulgarien). GOLD.
Gelocht, berieben, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

702 Deutsche Besatzung im Ersten Weltkrieg, 1914-1918. 2
Kopeken 1916 J. 
Prägung für das Gebiet des Oberbefehlshabers Ost. 5,82
g.
Bitkin 5; J. N 602. Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

703 Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1921, Leningrad. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 61.
Dav. 300. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

704 Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1921, Leningrad. 19,94
g. 
Mit Randschrift "AG" (kyrillisch).
Dav. 300. Fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

705 Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1921, Leningrad. 
Mit Randschrift "AG" (kyrillisch). 19,87 g. Dazu: Rubel
1924, Leningrad. 19,96 g.
Dav. 300; 301. 2 Stück. Winz. Kratzer (1x), vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

706 Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1970. 
100. Geburstag Lenins. In US-Plastikholder der PCGS mit
der Bewertung PR 68 DCAM.
Yeo. 141. Selten in dieser Erhaltung. Polierte Platte
(PROOF)

Schätzung:
600,00 €

707

ex 707

Republik seit 1992. 25 Rubel 1992, St. Petersburg. Zarin
Katharina II. nach einem Gemälde von D. Levitsky. 31,10
g fein. Fb. 219; Schl. 366. PALLADIUM. In Etui mit
Originalzertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
320,00 €
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708

ex 708

Republik seit 1992. 3 Rubel 1992, Leningrad. 
Dreifaltigkeitskathedrale in St. Petersburg. 31,10 g
Feinsilber. Dazu 3 Rubel 1992, Akademie der
Wissenschaften in St. Petersburg. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 349, 350; Schön 271, 272. 2 Stück. In Etui mit
Originalzertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

709 Republik seit 1992. 3 Rubel 1992, Moskau. 
Akademie der Wissenschaften in St. Petersburg. 31,10 g
Feinsilber.
K./M. 350; Schön 272. Polierte Platte

Schätzung:
25,00 €

710

ex 710

Republik seit 1992. 150 Rubel Platin 1993, St.
Petersburg. Igor F. Strawjnskij, 1182-1971. 15,55 g fein.
Fb. 219; Schl. 375. PLATIN. Nur 4.500 Exemplare
geprägt. In Etui mit Originalzertifkat. Polierte Platte

Schätzung:
400,00 €

711

ex 711

Republik seit 1992. 25 Rubel 1993, St. Petersburg.
Porträt von Modest P. Mussorgskij. 31,10 g fein. Fb. 230;
Schl. 378. PALLADIUM. In Etui mit Originalzertifikat.
Polierte Platte

Schätzung:
320,00 €

712

ex 712

Republik seit 1992. 50 Rubel 1993, Moskau. Porträt von
Sergej W. Rachmaninov, 1873-1943, Muse mit Kranz.
7,78 g Feingold.  Fb. 229; Schl. 377. GOLD. In Etui mit
Originalzertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
220,00 €

713 Republik seit 1992. 3 Rubel 1993, Moskau. Schützt
unsere Welt - Braunbär. 31,10 g Feinsilber. Yeo. 409. R
Polierte Platte

Schätzung:
125,00 €

714 Republik seit 1992. 3 Rubel 1993, Leningrad. 
Basiliuskathedrale in Moskau. 31,10 g Feinsilber.
Glockenturm Ivan der Große im Kreml zu Moskau. 31,10
g Feinsilber. Kosmonauten im All. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 456, 457, 465; Schön 328, 329, 330. 3 Stück.
Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €
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715

ex 715

Republik seit 1992. 3 Rubel 1993, Leningrad. 
Ballerina Anna Pavlovna (1882-1931) vor dem Mariinskij-
Theater in St. Petersburg. 31,10 g Feinsilber. Dazu 3
Rubel 1993, Opernsänger Fedor Ivanovic Saljapin (1873-
1938) vor dem Großen Theater in Moskau. 31,10 g
Feinsilber.
K./M. 450, 451; Schön 303, 304. 2 Stück. In Etui mit
Originalzertifkat. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

716 Republik seit 1992. 3 Rubel 1994, Moskau. 
Kirche zu Mariä Schutz und Fürbitte am Nerl (1165).
31,10 g Feinsilber.
K./M. 458; Schön 377. Polierte Platte

Schätzung:
25,00 €

717 Republik seit 1992. 3 Rubel 1995, Moskau. 
Der Arktiserforscher Roald Amundsen. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 462; Schön 413. Polierte Platte

Schätzung:
25,00 €

718 Republik seit 1992. 25 Rubel 1997, St. Petersburg. 850-
Jahrfeier der Gründung Moskaus. 155,51 g Feinsilber.
Yeo. 554. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

719 Republik seit 1992. 3 Rubel 1997, Moskau. 
850 Jahre Moskau - Arbeiter bauen an der Stadt. 31,10 g
Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 1997, 850 Jahre Moskau,
Heilandskirche vor dem Kreml. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 552, 553; Schön 534, 535. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

720 Republik seit 1992. 3 Rubel 1999, Moskau. 
400 Jahre Baschkortostan bei Russland: Monument der
Freundschaft in Ufa. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 690; Schön 606. R. Nur 3.000 Exemplare geprägt.
Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

721 Republik seit 1992. 25 Rubel 2000, Moskau. 
Christliche Jahrtausendwende. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 710. RR Nur 1.000 Exemplare geprägt. Polierte
Platte

Schätzung:
300,00 €
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722 Republik seit 1992. 25 Rubel 2000, Moskau. 
Russische Offiziere - 200. Todestag von Aleksandr
Sovorov. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 717. RR Nur 1.000 Exemplare geprägt. Polierte
Platte

Schätzung:
300,00 €

723 Republik seit 1992. 25 Rubel 2000, Moskau. 140-
Jahrfeier der Russischen Staatsbank. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 715. RR Nur 1.000 Exemplare geprägt.  Polierte
Platte

Schätzung:
300,00 €

724 Republik seit 1992. 25 Rubel 1996, Moskau. 
Schützt unsere Welt - Sibirischer Tiger. 155,97 g
Feinsilber.
Yeo. 536. Mit Originalzertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

725 Republik seit 1992. 3 Rubel 2000, St. Petersburg. 
140 Jahre Zentralbank. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 714; Schön 657. R. Nur 3.000 Exemplare geprägt.
Polierte Platte

Schätzung:
125,00 €

726 Republik seit 1992. 3 Rubel 2000, Moskau. Fußball-
Europameisterschaft. 31,10 g Feinsilber. Yeo. 673. R. Nur
3.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
125,00 €

727 Republik seit 1992. 3 Rubel 2000, St. Petersburg.
Eishockey-Weltmeisterschaft. 31,10 g Feinsilber. Yeo.
661. R. Nur 3.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

728 Republik seit 1992. 3 Rubel 2000, Moskau. 
Puschkins Stadt. 31,10 g Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 2000,
Sankt Petersburg. Marschall Suvorov in der Schweiz.
31,10 g Feinsilber.
K./M. 707, 716; Schön 647, 654. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €
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729 Republik seit 1992. 3 Rubel 2000, Moskau. 
Kreml von Niznij Novgorod. 31,10 g Feinsilber. Dazu: 3
Rubel 2000. Nikolaikloster. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 706, 705; Schön 646, 645. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

730 Republik seit 1992. 3 Rubel 2000, St. Petersburg. 
Olympische Sommerspiele in Sydney. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 671; Schön 650. Polierte Platte

Schätzung:
40,00 €

731 Republik seit 1992. 3 Rubel 2000, Moskau. 
Wissenschaft: Astronaut vor dem Periodensystem der
Elemente. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 708; Schön 659. Polierte Platte

Schätzung:
40,00 €

732 Republik seit 1992. 3 Rubel 2000, Moskau. 
Menschen zwischen Zahnrad und Computer. 31,10 g
Feinsilber.
K./M. 709; Schön 660. Polierte Platte

Schätzung:
25,00 €

733 Republik seit 1992. 25 Rubel 2001, Moskau. 
Russische Expedition nach Sibirien. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 683. RR Nur 1.000 Exemplare geprägt. Polierte
Platte

Schätzung:
300,00 €

734 Republik seit 1992. 3 Rubel 2001, Moskau (8x). 
Jeweils 31,10 g Feinsilber. K./M. 677; Schön 682. K./M.
680; Schön 689. K./M. 682; Schön 691. K./M. 733; Schön
679. K./M. 734; Schön 695. K./M. 735; Schön 696. K./M.
736; Schön 697. K./M.737; Schön 699.
8 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
200,00 €

735 Republik seit 1992. 25 Rubel 2001, Moskau. 
225 Jahre Großes Theater in Moskau - Ballettszene aus
"Romeo und Julia". 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 678. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
175,00 €
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736 Republik seit 1992. 25 Rubel 2001, Moskau. 
Dekret zur Gründung der Sparkasse. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 794. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

737 Republik seit 1992. 25 Rubel 2002, St. Petersburg. 
Waage, Jungfrau, Löwe, Steinbock und Schütze. 15,55 g
Feingold.
Yeo. 743, 763, 764, 765, 769. 5 Stück. GOLD.
Verschweißt. Stempelglanz

Schätzung:
400,00 €

738 Republik seit 1992. 25 Rubel 2002, Moskau. 
Russische Offiziere - 200. Todestag von Pavel Nachimov.
155,97 g Feinsilber.
Yeo. 785. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
175,00 €

739 Republik seit 1992. 25 Rubel 2002, Moskau. 
150 Jahre Neue Eremitage in St. Petersburg. 155,97 g
Feinsilber.
Yeo. 790. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
175,00 €

740 Republik seit 1992. 3 Rubel 2002, Moskau (5x). 
Venus von Tauris in der Eremitage (K./M. 756; Schön
739), Kreuzigungsszene vom Maler Dionisij (K./M. 781;
Schön 753), drei Kirchen in Kideksa (K./M. 778; Schön
752), Diverskij-Kloster (K./M. 779; Schön 751), Kirche des
Wundersamen Heilands in Voronovo (K./M. 780; Schön
750). Jeweils 31,10 g Feinsilber.
5 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
125,00 €

741 Republik seit 1992. 3 Rubel 2002, Moskau (4x). 
St. Johannes Kloster (K./M. 744; Schön 749), Olympische
Winterspiele in Salt Lake City (K./M. 738; Schön 737),
Admiral Pavel Stepanovic Nachimov (K./M. 755; Schön
746), Fußball-WM in Korea und Japan (K./M. 787; Schön
743). Jeweils 31,10 g Feinsilber.
4 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

742 Republik seit 1992. 25 Rubel 2003, St. Petersburg. 
Wassermann, Fisch, Widder, Stier und Zwillinge. 15,55 g
Feingold.
Yeo. 804, 803, 844, 845, 846. 5 Stück. GOLD.
Verschweißt. Stempelglanz

Schätzung:
400,00 €
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743 Republik seit 1992. 25 Rubel 2003, Moskau. 
Russische Expeditionen - Svjatoj Gavriil. 155,97 g
Feinsilber.
Yeo. 866. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
175,00 €

744 Republik seit 1992. 25 Rubel 2003, Moskau. 
Russische Geschichte - Slisselburg. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 865. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
175,00 €

745 Republik seit 1992. 3 Rubel 2003, Moskau (5x). 
Festung Vyborg (K./M. 801; Schön 789), Danielskloster
(K./M. 806; Schön 806), Ipat'evskij-Kloster in Kostroma
(K./M. 808; Schön 808), Klosterbezirk von Diveevo (K./M.
812; Schön 809), Kreml von Pskov (K./M. 885; Schön
807). Je 31,10 g Feinsilber.
5 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

746 Republik seit 1992. 3 Rubel 2003, Moskau (4x). 
Tierkreiszeichen: Löwe (K./M. 805; Schön 785), Waage
(K./M. 811; Schön 787), Jungfrau (St. Petersburg, K./M.
810; Schön 786). Chinesisches Jahr: Ziege vor
Mondsichel (K./M. 802; Schön 797). Jeweils 31,10 g
Feinsilber.
4 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
80,00 €

747 Republik seit 1992. 3 Rubel 2003, Moskau. 
Biathlon-Weltmeisterschaft. 31,10 g Feinsilber. Dazu: 3
Rubel 2003, St. Petersburg. 31,10 g Feinsilber. Erste
Kamtschatka-Expedition 1725-1730.
K./M. 807, 809; Schön 810, 812. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
40,00 €

748 Republik seit 1992. 25 Rubel 2004, Moskau. 
Schützt unsere Welt - Rentier. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1023. R Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte
Platte

Schätzung:
150,00 €

749 Republik seit 1992. 25 Rubel 2004, Moskau. 
Russische Expedition - Kamtschatka. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1014. R Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte
Platte

Schätzung:
150,00 €
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750 Republik seit 1992. 25 Rubel 2004, Moskau. 
Russische Architektur - Dreifaltigkeitskloster in Sergiev
Posad. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1019. R Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte
Platte

Schätzung:
150,00 €

751 Republik seit 1992. 25 Rubel 2004, Moskau. 
Russische Architektur - Kloster der Verwandlung des
Heilands auf der Insel Valaam. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 867. R Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

752 Republik seit 1992. 3 Rubel 2004, Moskau (5x). 
Holzbauten in Tomsk (K./M. 852; Schön 837), Kathedrale
der Erscheinung in Moskau (K./M. 854; Schön 838),
Kirche des Zeichens der Muttergottes (K./M. 861; Schön
839), Verklärung (K./M. 1015; Schön 847), Kirche Mariä
Geburt in Gorodnija (K./M. 1020; Schön 840).
Jeweils 31,10 g Feinsilber.
5 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
125,00 €

753 Republik seit 1992. 3 Rubel 2004, St. Petersburg. 
300 Jahre Münzreform von Peter I. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 863; Schön 851. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

754 Republik seit 1992. 3 Rubel 2004, St. Petersburg (3x). 
Fußball-Europameisterschaft (K./M. 856; Schön 843),
Olympische Sommerspiele in Athen (K./M. 858; Schön
845), zweite Kamtschatka-Expedition 1733-1741 (K./M.
1013; Schön 860). Jeweils 31,10 g Feinsilber.
3 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
60,00 €

755 Republik seit 1992. 3 Rubel 2004, Moskau. 
Chinesisches Jahr des Holzes mit dem Affen. 31,10 g
Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 2004. Rentier. 31,10 g
Feinsilber.
K./M. 850, 1022; Schön 836, 853. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

756 Republik seit 1992. 25 Rubel 2005, Moskau. 
Russische Geschichte - 625. Jahrestag der Schlacht auf
dem Schnepfenfeld. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 924. R Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €
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757 Republik seit 1992. 3 Rubel 2005, Moskau (3x). 
Jeweils 31,10 g Feinsilber. K./M. 904; Schön 914. K./M.
910; Schön 923. K./M. 1038; Schön 912.
3 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

758 Republik seit 1992. 3 Rubel 2005, Moskau. 
31,10 g Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 2005, St. Petersburg.
31,10 g Feinsilber.
K./M. 903, 908; Schön 913, 915. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

759 Republik seit 1992. 3 Rubel 2005, Moskau. 
31,10 g Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 2005, St. Petersburg.
31,10 g Feinsilber.
K./M. 892, 906; Schön 910, 921. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

760 Republik seit 1992. 3 Rubel 2005, Moskau. 
31,10 g Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 2005, St. Petersburg.
31,10 g Feinsilber.
K./M. 893, 910; Schön 917, 927. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

761 Republik seit 1992. 3 Rubel 2005, Moskau. 
31,10 g Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 2005, St. Petersburg.
31,10 g Feinsilber.
K./M. 955, 1039; Schön 911, 916. 2 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

762 Republik seit 1992. 25 Rubel 2006, Moskau. 
Russische Architektur - Muttergotteskloster in Tichwin.
155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1051. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

763 Republik seit 1992. 25 Rubel 2006,  Moskau. 
Russische Architektur - Malye Korely. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1051. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €
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764 Republik seit 1992. 25 Rubel 2006,  Moskau. 
Russische Architektur - Konevsky Kloster. 155,97 g
Feinsilber.
Yeo. 1153. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

765 Republik seit 1992. 3 Rubel 2006, Moskau (3x). 
Jeweils 31,10 g Feinsilber. K./M. 1040; Schön 952. K./M.
1041; Schön 957. K./M. 1046; Schön 960.
3 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

766 Republik seit 1992. 3 Rubel 2006, Moskau. 
31,10 g Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 2006, St. Petersburg.
31,10 g Feinsilber.
K./M. 1065, 1066; Schön 953, 955. 2 Stück. Polierte
Platte

Schätzung:
50,00 €

767 Republik seit 1992. 3 Rubel 2006, Moskau. 
31,10 g Feinsilber. Dazu: 3 Rubel 2006. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 1052, 1060; Schön 963, 967. 2 Stück. Polierte
Platte

Schätzung:
50,00 €

768 Republik seit 1992. 3 Rubel 2007, Moskau (8x). 
Jeweils 31,10 g Feinsilber. K./M. 966; Schön 1017. K./M.
1080; Schön 1001. K./M. 1087; Schön 1018. K./M. 1088;
Schön 1013. K./M. 1092; Schön 1009. K./M. 1100; Schön
1004. K./M. 1100; Schön 1005. Wildschwein: K./M. -;
Schön 1000.
8 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
160,00 €

769 Republik seit 1992. 25 Rubel 2007,  Moskau. 
150 Jahre Russische Haupt-Eisenbahngesellschaft.
155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1085. Nur 500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
125,00 €

770 Republik seit 1992. 25 Rubel 2007,  Moskau. 
Orden des Hl. Andreas des Erstberufenen - Golovin.
155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1084. Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €
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771 Republik seit 1992. 25 Rubel 2007, Moskau. 
Russische Architektur - Pskow-Perchelski Kloster. 155,97
g Feinsilber.
Yeo. 1102. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

772 Republik seit 1992. 25 Rubel 2007, Moskau. 
Russische Architektur - Kloster Trifon in Kirov. 155,97 g
Feinsilber.
Yeo. 969. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

773 Republik seit 1992. 25 Rubel 2007, Moskau. 
Russische Architektur - Kloster Werkolski in Archangelsk.
155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1101. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

774 Republik seit 1992. 3 Rubel 2008, Moskau (8x). 
Jeweils 31,10 g Feinsilber. K./M. 1114; Schön 1043. K./M.
1119; Schön 1053. K./M. 1126; Schön 1047. K./M. 1138;
Schön 1058. K./M. 1147; Schön 1065. K./M. 1150; Schön
1057. K./M. 1151; Schön 1068. K./M. 1152; Schön 1044.
8 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
160,00 €

775 Republik seit 1992. 3 Rubel 2008, Moskau (5x). 
Kleine Serie mit Gebäudedarstellungen. Jeweils 31,10 g
Feinsilber. K./M. 1124; Schön 1046. K./M. 1127; Schön
1048. K./M. 1128; Schön 1049. K./M. 1129; Schön 1050.
K./M. 1130; Schön 1051.
5 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
125,00 €

776 Republik seit 1992. 25 Rubel 2008, Moskau. 
Schützt unsere Welt - Biber. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1138. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

777 Republik seit 1992. 25 Rubel 2008, Moskau. 
Russische Architektur - Astrachaner Kreml. 155,97 g
Feinsilber.
Yeo. 1125. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

778 Republik seit 1992. 3 Rubel 2008, St. Petersburg. 
150 Jahre russische Briefmarken. 31,10 g Feinsilber.
K./M. 1115; Schön 1069. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

779 Republik seit 1992. 3 Rubel 2009, Moskau (8x). 
Jeweils 31,10 g Feinsilber. K./M. 1113; Schön 1096. K./M.
1180; Schön 1133. K./M. 1173; Schön 1110. K./M. 1177;
Schön 1119. K./M. 1182; Schön 1100. K./M. 1189; Schön
1099. K./M. 1199; Schön 1114. K./M. 1207; Schön 1098.
8 Stück. Polierte Platte (7x), Stempelglanz (1x)

Schätzung:
160,00 €

780 Republik seit 1992. 25 Rubel 2009, Moskau. 
Russische Architektur - Arkhangelskoye Museum. 155,97
g Feinsilber.
Yeo. 1184. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

781 Republik seit 1992. 25 Rubel 2009, Moskau. 
UNSECO in Russland - Novgorod. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1200. Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

782 Republik seit 1992. 25 Rubel 2009, Moskau. 
Russische Geschichte - 300. Jahrestag der Schlacht von
Poltava. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1178. Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

783 Republik seit 1992. 25 Rubel 2009, Moskau. 
Russische Architektur - Nikolauskloster von Staraja
Ladoga. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1187. Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

784 Republik seit 1992. 25 Rubel 2009, Moskau. 
Russische Architektur - Dreifaltigkeitskloster bei Skanov
in Pensa. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1186. Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

785 Republik seit 1992. 3 Rubel 2009, Moskau (3x). 
Kleine Serie mit Gebäudedarstellungen. Jeweils 31,10 g
Feinsilber. K./M. 1170; Schön 1107. K./M. 1183; Schön
1101. K./M. 1185; Schön 1102.
3 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

786 Republik seit 1992. 3 Rubel 2009, St. Petersburg. 
Kathedrale der Fürbitte Mariens in Voronez. 31,10 g
Feinsilber mit Inlay aus 999er Gold, 1,55 g.
K./M. 1159; Schön 1097. Polierte Platte

Schätzung:
50,00 €

787 Republik seit 1992. 3 Rubel 2009, St. Petersburg. 
50 Jahre sowjetisches Mondforschungsprogramm. 31,10
g Feinsilber.
K./M. 1159; Schön 1097. Polierte Platte

Schätzung:
40,00 €

788 Republik seit 1992. Kleine Serie von sowjetischen und
russischen Münzen, darunter 3 Rubel 2010 mit je 31,10
g Feinsilber (5x), ein Set von Jubiläumsmünzen, auf
den 50. Jahrestag der Oktoberrevolution, Kursmünzen
und eine koreanische Medaille 2003, auf Lord Nelson.
22 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

789 Republik seit 1992. 25 Rubel 2010, Moskau. 
Russische Architektur - Kloster Sanaksar in Mardwinen.
155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1226. Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

790 Republik seit 1992. 25 Rubel 2010, Moskau. 
Russische Architektur - Landsitz Hmelita. 155,97 g
Feinsilber.
Yeo. 1223. Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

791 Republik seit 1992. 25 Rubel 2010, Moskau. 
UNESCO in Russland - 1000 Jahre Jaroslavl. 155,97 g
Feinsilber.
Yeo. 1177. Nur 1.500 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

792 Republik seit 1992. 25 Rubel 2010, Moskau. 
Russische Architektur - Kloster Aleksandr Svirskij zu
Staraja Sloboda. 155,97 g Feinsilber.
Yeo. 1177. Nur 2.000 Exemplare geprägt. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

793 Republik seit 1992. 3 Rubel 2010, Moskau (4x). 
Kleine Gruppe von 3 Rubel 2010 und einer Medaille, auf
den Sieg im Zweiten Weltkrieg. Jeweils 31,10 g
Feinsilber. K./M. 1241 Schön 1173. K./M. 1242; Schön
1174. K./M. 1243; Schön 1175.
4 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › LOTS UND SAMMLUNGEN RUSSISCHER MÜNZEN UND MEDAILLEN

794

ex 794

Republik seit 1992. Eine Serie von 2 Rubel-Stücken zum
Thema "Persönlichkeiten" Die Serie beinhaltet
verschiedene Motive von russischen Persönlichkeiten.
45 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
350,00 €

795

ex 795

Republik seit 1992. Eine Serie von 2 Rubel-Stücken zum
Thema "Schützt unsere Welt". Die Serie beinhaltet
Tiermotive.
35 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
270,00 €

796 Republik seit 1992. Eine Serie von 1 Rubel-Stücken mit
verschieden Motiven.
24 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
90,00 €

797

ex 797

Republik seit 1992. Eine Serie von 2 Rubel-Stücken zum
Thema "Sternzeichen". Die Serie beinhaltet
verschiedene Motive.
12 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
90,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › LOTS UND SAMMLUNGEN RUSSISCHER MÜNZEN UND MEDAILLEN

798 Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1921 (Dav. 300, 2x);
Rubel 1924 (Dav. 301, 2x), alle Münzstätte Leningrad.
4 Stück. Fast vorzüglich (3x) und sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

799 Sowjetunion, 1917-1991. Eine kleine Sammlung von
Silbermünzen der Sowjetunion, vom 10 Kopeken-Stück
bis zum Rubel. Dazu: Ku.-Para (3 Dengas) 1772 von
Katharina II. und Rubel 1896, Paris von Nikolaus II.
14 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

800 Allgemein. Elisabeth, 1741-1761. Rubel 1749, St.
Petersburg; Rubel 17(?)6, St. Petersburg. Alexander I.,
1801-1825. Rubel 1819, St. Petersburg. Nikolaus I., 1825-
1855. Rubel 1845, St. Petersburg; Rubel 1883, St.
Petersburg. Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1897, Brüssel;
Rubel 1899, St. Petersburg; Rubel 1915, St. Petersburg.
8 Stück. Mit Fehlern, schön-sehr schön

Schätzung:
300,00 €

801 Allgemein. Rubel 1899 (Bitkin 49); 50 Kopeken 1894
(Bitkin 87); 10 Kopeken (Grivennik) 1754 (Bitkin 224
var.); Ku.-10 Kopeken 1833 (Bitkin 463), Ku.-5 Kopeken
1767 EM, 1802 EM, 1835 EM (Bitkin 613, 283, 491); Ku.-
2 Kopeken 1801 EM, 1859 (Bitkin 118, 467); Ku.-Kopeke
1800 EM, 1829 EM (Bitkin 124, 452).
11 Stück. Teilweise mit Fehlern, schön-sehr schön und
sehr schön

Schätzung:
200,00 €

802 Allgemein. Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1829; 20
Kopeken 1826; 25 Kopeken 1847; 5 Kopeken 1827.
Alexander II., 1855-1881. Poltina 1877; 20 Kopeken
1858; 10 Kopeken 1856, 1857. Alexander III., 1881-1894.
Rubel 1891; 50 Kopeken 1894.
10 Stück. Fast sehr schön-sehr schön

Schätzung:
200,00 €

803 Allgemein. 10 Kopeken 1828, St. Petersburg (Bitkin 145);
Rubel 1912, St. Petersburg (Bitkin 66) und Rubel
1897, Brüssel (Bitkin 203).
3 Stück. Alle mit Fehlern, sehr schön, fast sehr schön
und sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

804 Allgemein. Kleine Sammlung russischer Münzen des 18.
Jahrhunderts von der Ku.-Kopeke bis zum 1/4 Rubel
(Polupoltinnik).
11 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEDEN › KÖNIGREICH

805 Gustav II. Adolf, 1611-1632. Silbermedaille 1932, 
unsigniert, von K. Goetz, auf den 300jährigen Todestag
Gustav II. Adolfs. Brustbild Gustav II. Adolfs halbr., zu den
Seiten sein Geburts- bzw. Sterbejahr//Sechs Zeilen
Schrift, unten Reichsapfel, oben strahlendes Gottesauge
in Wolken. Mit Randschrift: BAYERÜ HAUPTMÜNZAMT Û
FEINSILBER. 36,34 mm; 19,79 g.
Kienast 473. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

806 Christina, 1632-1654. Bronzemedaille o. J. (um 1710),
unsigniert, von den Schülern des Medailleurs A.
Karlsteen, auf die Ablehnung des Irdischen durch die
Königin und ihre Sehnsucht nach etwas
Vollkommenerem. Brustbild r. mit umgelegtem
Mantel//Erdkugel. 27,32 mm. Hildebrand I, S. 317, 115.
Kl. Kratzer, vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 170, Osnabrück
2010, Nr. 3167.

Schätzung:
40,00 €

807 Friedrich I., 1720-1751. Silbermedaille 1735, 
von J. C. Hedlinger. Preismedaille der 1735 von Carl
Gustav Tessin und dem Architekten Carl Hårleman
gegründeten Akademie der Schönen Künste in
Stockholm zur Förderung von Malerei und Bildhauerei.
Geharnischtes Brustbild r. mit umgelegtem
Mantel//Sprießendes Bäumchen an eine Stange
gebunden. 33,32 mm; 12,54 g.
Felder 149; Hildebrand II, S. 56, 51. Prachtexemplar.
Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

808 Gustav IV. Adolf, 1792-1809. 1/6 Riksdaler 1807,
Stockholm. Ahlström 42; SMH 14.8. Winz. Justierspuren,
kl. Zainende, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

809 Gustav IV. Adolf, 1792-1809. 1/6 Riksdaler 1809,
Stockholm. Ahlström 44. Etwas justiert, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEDEN › LOTS

810

ex 810

Kleine Sammlung von schwedischen Münzen des 19.
und 20. Jahrhunderts, vom 1 Öre- bis zum 200 Kronen-
Stück (u. a. 200 Kronen 1980 und 50 Kronen 1975).
Dazu: 2 Stücke aus Island (500 und 1000 Kronen 1974.
1100 Jahre Island) und 1 Stück aus Grönland (5 Kronen
1944). Interessantes Lot mit zum Teil besseren
Erhaltungen. Bitte besichtigen.
58 Stück. Sehr schön-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › AARGAU

811 Kanton. Silbermedaille 1849, 
von A. Bovy, auf das 25jährige Jubiläum des
eidgenössischen Schützenfestes in Aarau. Liegende
Flussgöttin mit Caduceus vor Postament mit Adlerschild
und Mauerkrone//Strahlendes Kreuz in Wolken über
Wappen, umher Eichen- und Lorbeerkranz. 37,46 mm;
25,40 g. Mit glattem Rand.
Richter 1 c. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › BERN

812 Stadt. Silbermedaille 1828, 
von J. Gruner, auf die 300-Jahrfeier der Reformation.
Brustbild Berchthold Hallers l.//Sieben Zeilen
Schrift. 30,73 mm; 14,67 g.
Slg. Whiting 642. Herrliche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

813 Kanton. Silbermedaille 1728, 
unsigniert, auf die 200-Jahrfeier der Reformation. Die
Brustbilder von Berchtold Haller und Franz Kolb
nebeneinander r.//Christus zwischen zwei Jüngern geht
l. 29,03 mm; 7,21 g.
Slg. Whiting 351. R Feine Tönung, vorzüglich

Exemplar der eLive Auktion Fritz Rudolf Künker 32,
Osnabrück 2014, Nr. 420.

Schätzung:
100,00 €

814 Kanton. Silbermedaille 1818, 
unsigniert, von Chr. Fueter, auf die Angliederung des
ehemals fürstbischöflich-baslerischen Jura an den
Kanton Bern und auf die Huldigung in Delsberg
(Délémont). Gekröntes Stadtwappen//Acht Zeilen Schrift
in Lorbeerkranz. 39,79 mm; 37,13 g.
Schweizer Medaillen, Auktion Leu 40, Zürich 1986, Nr.
575. Vorzüglich +

Schätzung:
200,00 €

815

ex 815

Kanton. Silbermedaille 1844, 
von F. Aberli, auf die Einweihung der Nydeggbrücke.
Fama mit Posaune und Kranz über der neugebauten
Brücke, im Vordergrund feiernde Handwerker//Sieben
Zeilen Schrift, umher Eichenkranz. 57,70 mm; 86,20 g.
Schweizer Medaillen, Auktion Leu 40, Zürich 1986, Nr.
596; Slg. Peltzer 2421 (dort in Bronze). R In
Originalschatulle. Winz. Kratzer, min. berieben,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
400,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › FREIBURG

816 Stadt. 56 Kreuzer (Gulden) 1797. D./T. 647 b. Sehr schön
+

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › SCHAFFHAUSEN

817 Stadt. Taler 1621. D./T. 1372 b; Dav. 4627. Sehr schön Schätzung:
150,00 €

818 Stadt. Vierer o. J. (16. Jahrhundert). HMZ 2-757 b.
Korrodiert, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › ST. GALLEN

819 Abtei. Anonym, 1250-1270. Brakteat. 
0,42 g. Bär r., darüber sechsblättrige Rosette.
Berger 2501 (dort unter Markdorf); Cahn 147;
Klein/Ulmer (CC) 78. RR Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › WAADT

820 Kanton. 20 Batzen 1810, Lausanne. D./T. 224 a. Herrliche
Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

821 Kanton. 1 Franken 1845, Lausanne. D./T. 227. R
Prachtexemplar. Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Die vorliegende Münze wurde erst im Jahre 1846
geprägt und anläßlich des Schützenfestes zum Jahrestag
der Waadtländer Verfassung als Preis vergeben.

Schätzung:
300,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › ZÜRICH

822 Stadt. Silbermedaille 1719, 
von H. J. Gessner, auf die 200-Jahrfeier der Reformation
in der Schweiz. Brustbild des Reformatoren Ulrich
Zwingli l.//Zehn Zeilen Schrift. 35,97 mm; 21,60 g.
Brozatus 1004; Schweizer Medaillen, 499; Slg. Whiting
346. Vorzüglich

Schätzung:
70,00 €

823 Kanton. Kleine Silbermedaille 1900, 
von Bosshardt und Homberg, auf das
Kantonalschützenfest in Uster. Büste der Minerva
l.//kniender Bogenschütze nach l. 23,06 mm; 4,92 g.
Dazu: ein einseitiger Wahlpfennig o. J. (ca. 1770/1780)
des Artilleriekollegiums. Luntenstab zwischen Kanone
und Mörser (Schweizer Medaillen 303). 22,66 mm; 4,62
g.
Richter 1781 c. 2 Stück. Vorzüglich und sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › EIDGENOSSENSCHAFT

824 Bronzemarke zu 6 Sous o. J. (1793), 
der schweizerischen Gesellschaft in Paris für
hilfsbedürftige Landsleute während der Revolution.
Schweizer Medaillen, Auktion Leu 35, Zürich 1983, Nr.
vgl. 208. RR Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

825 1/2 Franken 1908 B, Bern. HMZ 2-1206 r. Feine Patina,
vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

826 1 Franken 1910 B, Bern. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 66.
HMZ 2-1204 t. Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

827 1/2 Franken 1910 B, Bern. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 66.
HMZ 2-1206 t. Hübsche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

828 1/2 Franken 1916 B, Bern. HMZ 2-1206 w. Feine Patina,
vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › EIDGENOSSENSCHAFT

829 1 Franken 1936 B, Bern. HMZ 2-1204 ff. Selten in dieser
Erhaltung. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

830 5 Franken 1939 B, Bern, auf die 600-Jahrfeier der
Schlacht bei Laupen. Divo G2. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
80,00 €

831 1/2 Franken 1946 B, Bern. HMZ 2-1206 nn. Selten in
dieser Erhaltung. Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

832 20 Franken 1947 B, Bern. Vreneli. 5,81 g Feingold. Divo
511; Fb. 499; Schl. 50. GOLD. Vorzüglich +

Schätzung:
180,00 €

833 SCHÜTZENTALER. 5 Franken 1874, Bern. Eidgenössisches
Schützenfest in St. Gallen. Dav. 386; Divo S12. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › LOTS

834

ex 834

Kleine Sammlung von schweizer Prägungen aus dem 19.
und 20. Jahrhundert, vom Ku.-Rappen bis zum 5
Franken-Stück. Dazu: 5 Goldmünzen: Fb. 495, 20 Franken
1895; Fb. 499 (3x), 20 Franken 1927, 1935, 1947; Fb.
504, 10 Franken 1914. Insgesamt 26,14 g Feingold.
50 Stück. GOLD. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
950,00 €

835 Eidgenossenschaft. 5 Franken 1922, 1923, 1926, 1931
(2x), 1952 (2x), alle Münzstätte Bern.
D./T. 298, 299, 301 (4x). 7 Stück. Winz. Randfehler (1x),
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › LOTS

836 Kleine Sammlung von 5 Franken der Eidgenossenschaft
von 1874 (Dav. 376), 1934 (Schützenfest in Freiburg, 2x),
1936 (Wehranleihe, 2x), 1939 (Schützenfest Luzern, 2x),
1939 (Landesausstellung in Zürich, 2x), 1941
(Bundesfeier, 3x), 1944 (St. Jakob), 1948
(Bundesverfassung, 2x), 1963 (Rotes Kreuz, 2x).
17 Stück. Meist vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › ARAGON

837 Carlos I. und Juana, 1504-1516-1555. 2 Dukaten o. J.,
Saragossa. 6,86 g. Calicó 23 var.; Fb. 22. GOLD. RR Sehr
schön

Schätzung:
1.500,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › BARCELONA

838 Jose Napoleon, 1808-1814. 5 Pesetas 1809, Barcelona.
Calicó 14; Dav. 310. Feine Patina, leicht justiert, sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › KÖNIGREICH

839 Fernando VI., 1746-1759. 1/2 Escudo 1756 S-PJ, Sevilla.
1,75 g. Calicó 269; Fb. 275. GOLD. Winz. Kratzer, sehr
schön

Schätzung:
120,00 €

840

ex 840

Juan Carlos I., 1975-2014. 10 Euro 2003. 
75 Jahre Segelschulschiff Juan Sebastian de Elcano. Dazu
10 Euro 2004 auf die Hochzeit von Prinz Felipe und
Letizia.
K./M. 1052, 1097. 2 Stück. In Originaletui. Polierte Platte

Beide mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
50,00 €

841

ex 841

Juan Carlos I., 1975-2014. 10 Euro 2004. 
100. Geburtstag von Dalí mit den Werken "El gran
masturbador" (1929), "Autorretrato blando con beicon
frito" (1941) und "Leda atómica" (1949).
K./M. 1054, 1055, 1056. 3 Stück. In Originaletui. Polierte
Platte

3x mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › KÖNIGREICH

842

ex 842

Juan Carlos I., 1975-2014. 400 Euro 2004. 
100. Geburtstag von Dalí.
Fb. 404. GOLD. Auflage: 5.000 Exemplare. In
Originaletui. Polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
1.000,00 €

843

ex 843

Juan Carlos I., 1975-2014. 200 Euro 2004. 
Hochzeit von Prinz Felipe und Letizia.
Fb. 406. GOLD. In Originaletui. Polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
350,00 €

844

ex 844

Juan Carlos I., 1975-2014. 10 Euro 2004. 
EU-Erweiterung 2004.
K./M. 1099. In Originaletui. Polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
60,00 €

845

ex 845

Juan Carlos I., 1975-2014. 50 Euro 2005. 
400 Jahre Don Quijote.
K./M. 1107. In Originaletui. Polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
75,00 €

846

ex 846

Juan Carlos I., 1975-2014. 400 Euro 2005. 
400 Jahre Don Quijote.
Fb. 409. GOLD. Auflage: 3.000 Exemplare. In
Originaletui. Polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
800,00 €

847

ex 847

Juan Carlos I., 1975-2014. 10 Euro 2006. 
�500. Todestag von Christoph Kolumbus mit den drei
Schiffen La Pinta, La Nina und La Santa Maria.
K./M. 1114, 1115, 1116. 3 Stück. In Originaletui. Polierte
Platte

3x mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › KÖNIGREICH

848

ex 848

Juan Carlos I., 1975-2014. 10 Euro 2006. 
400 Jahre Don Quixote mit drei Szenen aus dem Werk.
K./M. 1054, 1055, 1056. 3 Stück. In Originaletui. Polierte
Platte

3x mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
100,00 €

849

ex 849

Juan Carlos I., 1975-2014. 50 Euro 2006. 
500. Todestag von Christoph Kolumbus.
K./M. 1117. In Originaletui. Polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
75,00 €

850

ex 850

Juan Carlos I., 1975-2014. 400 Euro 2006. 
500. Todestag von Christoph Kolumbus.
Fb. 413. GOLD. Auflage: 3.000 Exemplare. In
Originaletui. Polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
800,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TSCHECHIEN › BÖHMEN - MÄHREN

851 Premysl Ottokar II., 1251-1278. Brakteat, 1260-1278,
Böhmen. 
0,73 g. Löwe r., darüber Turm.
Auktion Lanz XIII, Graz 1979, 522; Cach 828. RR Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

852 Silbergußmedaille o. J. (um 1717), 
unsigniert, von Chr. Wermuth (?), auf den böhmischen
Reformator Johannes Hus. Brustbild von Hus r.//Hus auf
dem Scheiterhaufen. 41,56 mm; 28,38 g.
Brozatus 465; Slg. Donebauer 3455; Slg. Whiting 5.
Henkel und Hitzespuren, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TSCHECHIEN › TSCHECHOSLOWAKEI

853 Republik. Dukat 1926, Kremnitz. St. Wenzel. 3,50 g. Fb.
2; Schl. 17. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TSCHECHIEN › TSCHECHOSLOWAKEI

854 Republik. Dukat 1932, Kremnitz. St. Wenzel. 3,49 g. Fb.
2; Schl. 23. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TÜRKEI

855 Abdul Mejid, 1839-1861. 50 Piaster 1845 (= 1261 AH), 7.
Regierungsjahr, Konstantinopel (Istanbul). 3,31 g
Feingold.  Fb. 19; Schl. 333. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

856 Abdul Hamid II., 1876-1909. 100 Piaster 1903 (= 1321
AH), 29. Regierungsjahr, Konstantinopel (Istanbul). 
6,61 g Feingold. Dazu ein mittelalterlicher, islamischer
Dinar. 3,60 g.
Fb. 46; Schl. 608. 2 Stück. GOLD. Mit Trageöse (1x),
etwas Belag (1x), sehr schön

Schätzung:
250,00 €

857 Mohammed V., 1909-1918. 100 Piaster 1911 (= 1329
AH), 3. Regierungsjahr, Konstantinopel (Istanbul). 6,61 g
Feingold. Fb. 52; Schl. 664. GOLD. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

858 Republik seit 1923. 100 Piaster 1967/Jahr 44,
Konstantinopel (Istanbul). Prägung zur Erinnerung an
Mustafa Kemal Pascha (Atatürk), *1881 in Saloniki,
Ó1938 in Ankara. 6,62 g Feingold. Fb. 91; Schl. 892.
GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

859 Republik seit 1923. 25 Piaster 1967. Luxusprägung. 1,61
g Feingold. Fb. 108; Schl. 1151. GOLD. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

860 Republik seit 1923. 50 Piaster 1968/Jahr 45,
Konstantinopel (Istanbul). 
Prägung zur Erinnerung an Mustafa Kemal Pascha
(Atatürk), *1881 in Saloniki, Ó1938 in Ankara. 3,31 g
Feingold.
Fb. 92; Schl. 930. GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TÜRKEI › LOTS

861 Kleine Sammlung türkischer Prägungen des 19. und 20.
Jahrhunderts, darunter auch 5 Goldmünzen: Fb. 91, 100
Piaster 1956; Fb. 93, 25 Piaster 1962; Fb. 96, 100 Piaster
1963; Fb. 97, 50 Piaster 1963; Fb. 98, 25 Piaster
1963. Insgesamt 19,53 g Feingold.
45 Stück. GOLD. Sehr schön-Stempelglanz

Schätzung:
650,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › UNGARN

862 Salomon I., 1063-1074. Obol o. J. 0,21 g. 
Hüftbild des Königs v. v. mit erhobenen
Händen//Gleicharmiges Kreuz mit kleinen Keilen in den
Winkeln.
Huszar -. Von großer Seltenheit (Unikum?). Sehr schön

Schätzung:
200,00 €

863 Andreas II., 1205-1235. Denar. 0,93 g. 
Doppelkreuz auf Sockel, zu den Seiten je ein
Turm//Einköpfiger Adler nach l.
Huszar 225. R Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

864 Andreas II., 1205-1235. Denar. 0,43 g. 
Kopf des König v. v.//Zwei Bögen, unten und oben je ein
Kopf, zu den Seiten Sterne.
Huszar -. RR Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

865 Karl Robert, 1308-1342. Denar o. J. 0,44 g. 
Gekrönte Büste des Königs v. v.//Vierfeldiges,
spitzes Wappen, zu den Seiten je zwei Kugeln.
Huszar 449. R Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

866 Sigismund, 1387-1437. Goldgulden o. J. (um
1404/1405), Kremnitz. 3,54 g. 
Oberkammergraf Markus von Nürnberg. Mit Ziffer 7
zwischen den Füßen des Heiligen.
Fb. 11; Pohl D 3-2. GOLD. R Kl. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

867 Sigismund, 1387-1437. Goldgulden o. J. (1420-1426),
Kremnitz. 3,53 g. 
Kammergraf Juncher Hannes.
Fb. 10; Pohl D 2-30. GOLD. Etwas Belag, winz.
Probierspur am Rand, sehr schön

Schätzung:
400,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › UNGARN

868 Matthias Corvinus, 1458-1490. Obol o. J. (1463). 0,24 g. 
Zweifeldiges Wappen//Kreuz, in den Winkeln zwei
Kronen und Münzzeichen.
Huszar 707. RR Leicht korrodiert, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

869 Ludwig II., 1516-1526. Denar 1526. 0,5 g. 
Vierfeldiges Wappen mit Mittelschild//Gekrönte
Madonna mit dem Kind auf dem rechten Arm v. v., unten
Wappen mit zwei Adlerflügeln.
Huszar 844. R Leichte Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

870 Ludwig II., 1516-1526. Denar 1526. 0,5 g. 
Vierfeldiges Wappen mit Mittelschild//Gekrönte
Madonna mit dem Kind auf dem rechten Arm v. v., zu
den Seiten I - V.
Huszar 841. RR Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

871 Ludwig II., 1516-1526. Denar 1526. 0,46 g. 
Vierfeldiges Wappen mit Mittelschild//Gekrönte
Madonna mit dem Kind auf dem rechten Arm v. v., zu
den Seiten N/D - G.
Huszar 841. RR Winz. Schrötlingsfehler am Rand, min.
Prägeschwäche, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › UNGARN › ARAD

872 Stadt. Silbermedaille 1874, 
zur Erinnerung an die vor 25 Jahren erfolgte Hinrichtung
von 13 Generälen nach der Revolution vom 15.03.1848.
Zwei Engel halten eine Krone über das ungarische
Wappen//Drei Zeilen Schrift. 35,56 mm; 11,03 g.
Slg. Unger 3366. Herrliche Tönung, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › UNGARN › SIEBENBÜRGEN, FÜRSTEN

873 Johann II. Sigismund unter Vormundschaft seiner
Mutter Isabella, 1556-1559. Denar 1556. 0,5 g. 
Gekrönte Madonna mit dem Kind auf dem rechten Arm
v. v.// Vierfeldiges Wappen mit Mittelschild, zu den
Seiten C - P.
Resch -. Kl. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › UNGARN › LOTS

874 Kleine Sammlung ungarischer Prägungen, bestehend aus
Ku.-4 Krajczar 1868, Ku.-Krajczar 1868 und Ku.-5/10
Krajczar 1882, alle Münzstätte Kremnitz, sowie diverse
Kleinmünzen des 20. Jahrhunderts vom Ku.-2- bis zum 50
Filler-Stück.
15 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › ÄGYPTEN

875 Abdul Aziz, 1861-1876. Messing-Wertmarke zu 1 Franc
1865 der Gesellschaft Borel Lavalley et Compie.,
ausgegeben während der Erbauung des Suez-Kanals.
Lecompte 10. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 206, Osnabrück
2012, Nr. 3369.

Schätzung:
125,00 €

876 Abdul Hamid II., 1876-1909. 100 Piaster 1886 (= 1304
AH), 12. Regierungsjahr, Misr. 
7,44 g Feingold.
Fb. 23; Schl. 1619. GOLD. Winz. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
220,00 €

877 Fuad, 1917-1936. 50 Piaster 1923 (= 1341 AH). 3,72 g
Feingold.  Fb. 29. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

878 Fuad, 1917-1936. 50 Piaster 1930 (= 1349 AH). 3,72 g
Feingold. Fb. 33. GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › AUSTRALIEN

879 Victoria, 1837-1901. Sovereign 1871 S, Sydney; 
1890 S, Syndney; 1901 P, Perth. Insgesamt 21,96 g
Feingold.
Fb. 11, 19, 25; Schl. 203, 366, 422; Seaby 3855 A, 3868 B,
3876. 3 Stück. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
750,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › BAHAMAS

880 Elizabeth II seit 1952. 20 Dollars 1971. Leuchtturm. 7,32
g Feingold. Fb. 9; K./M. 28. GOLD. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
220,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › BRASILIEN

881 Pedro II., 1831-1889. 20.000 Reis 1854, Rio de Janeiro.
16,44 g Feingold. Fb. 121a; K./M. 468. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
500,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CAYMAN ISLANDS

882 Elizabeth II. seit 1952. 25 Dollars 1972, auf die
Silberhochzeit von Königin Elizabeth und Prinz Philip.
6,96 g Feingold. Fb. 1. GOLD. Fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CHINA

883 Provinz Kirin. 1 Dollar 1905. Dav. 176; L./M. 557. RR Kl.
Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

884 Provinzen der Mandschurei. 20 Cents (1 Mace, 4,4
Candareens) o. J. (1914/1915). L./M. 497. Fast vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

885 Provinz Pei-Yang. 1 Dollar Jahr 29 (1903). Dav. 188; L./M.
462. Vergoldet, winz. Druckstelle, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

886 Provinz Pei-Yang. 1 Dollar Jahr 34 (1908). Dav. 188; Kann
208; L./M. 465. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

887 Provinz Pei-Yang. 1 Dollar Jahr 34 (1908). Dav. 188; Kann
208; L./M. 465. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CHINA

888 18./19. Jahrhundert. Zinnmedaille 1848, 
von T. Halliday, auf die Fahrt der Dschunke "Keying". Das
Segelschiff auf See//16 Zeilen Schrift. 45,07 mm; 24,08
g.
Brown 2315. Leichte Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

889 Republik. 20 Cents Jahr 18 (1929). L./M. 158. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

890 Volksrepublik. 10 Yuan (1 Unze Silber) 1989. 
Panda. 31,10 g Feinsilber.
K./M. A 221. Feine Patina, Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

891 Volksrepublik. 10 Yuan (1 Unze Silber) 1992, 1994, 1995.

Panda. Insgesamt 93,30 g Feinsilber.
K./M. 397, 616, 732.1. 3 Stück. Originalverschweißt (1x).
Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CHINA › LOTS

892

ex 892

Diverse chinesische 10 Yuan-Stücke mit verschiedenen
Sportmotiven von 1990 bis 1995.
10 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
125,00 €

893 Kleine Sammlung von chinesischen 1/2-
und Dollar Stücken des 19. und 20. Jahrhunderts, u. a.
aus der Provinz Kwangtung, Yun-nan und Pei-Yang und
der Republik China. Dazu: USA. Dollar 1887 und 1922.
Bitte besichtigen.
16 Stück. Teilweise mit Fehlern, meist sehr schön

Sold as it is, no return. Verkauf ohne Obligo, Rückgabe
ausgeschlossen.

Schätzung:
700,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › INDIEN › LOTS

894 Kleine Sammlung von indischen Münzen, größtenteils
Faname aus Gold und einige weitere Stücke
aus Silber, darunter viele Prägungen aus Mysore.
90 Stück. GOLD. Teilweise selten und hübsche
Erhaltungen, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
1.000,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › IRAN › LOTS

895 Kleine Sammlung persischer bzw. iranischer Prägungen
des 20. Jahrhunderts, darunter auch 6 Goldmünzen: Fb.
97, Pahlevi 1945 (=1324 SH), Fb. 101, Pahlevi 1956
(=1335 SH), Fb. 102, 1/2 Pahlevi 1959 (=1338 SH), Fb.
104, 1/4 Pahlevi 1960 (=1339 SH), Fb. 104, Azadi 1984
(=1363). Dazu: Fb. 1, Saudi Arabien, Saudi Pound 1950
(=1370 AH). Insgesamt 34,77 g Feingold.
19 Stück. GOLD. Meist vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
1.000,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › JAPAN

896 Mutsuhito, 1867-1912. 1 Yen Jahr 3 Meiji Ära (1870),
Osaka. Dav. 273; Jacobs/Vermeule Q 2. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

897 Mutsuhito, 1867-1912. 1 Yen Jahr 28 Meiji Ära (1895),
Osaka. 
Mit Gegenstempel.
Dav. 274; Jacobs/Vermeule Q 24. Feiner Prägeglanz,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

898 Mutsuhito, 1867-1912. 1 Yen Jahr 28 Meiji Ära (1895),
Osaka. Dav. 274. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

899 Mutsuhito, 1867-1912. 50 Sen Jahr 31 Meiji Ära (1898),
Osaka. Jacobs/Vermeule S 10. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › JAPAN

900 Mutsuhito, 1867-1912. 1 Yen Jahr 38 Meiji Ära (1905),
Osaka. Dav. 274; Jacobs/Vermeule Q 31. Feiner
Prägeglanz, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › JAPAN › LOTS

901 Ein Ni-Bu Ban Kin-Stück aus der Manen-Ära von 1860 zu
2,97 g und zwei weitere Ni-Shu Kin-Stücke der Tempo-
Ära von 1832 zu je 1,63 g.
Jacobs/Vermeule C4 und E2 (2x). 3 Stück. GOLD. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › KANADA › COMMONWEALTH

902 Elizabeth II seit 1952. 20 Dollars 1967. 100-Jahrfeier der
Konföderation. 16,44 g Feingold. Fb. 5. GOLD. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
500,00 €

903 Elizabeth II seit 1952. 100 Dollars 1976. Olympische
Spiele in Montreal. 7,78 g Feingold. Fb. 7. GOLD. Polierte
Platte, min. berührt

Schätzung:
500,00 €

904 Elizabeth II seit 1952. 100 Dollars 1976. Olympische
Spiele in Montreal. 7,78 g Feingold. Fb. 7. GOLD. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
220,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › KOREA

905 Yi Hyong (ab 1897 Kwang-Mu), 1864-1897-1907. 2 Chon
o. J. (1882/1883). K./M. 1082. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › KOREA › SÜDKOREA

906 Republik. 25.000 Won 1986. XXIV. Olympische Spiele
1988 in Seoul. Volkstanz. 15,55 g Feingold. Fb. 11; K./M.
58. GOLD. Stempelglanz

Schätzung:
480,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › KUBA

907 Republik seit 1902. Peso 1932. K./M. 15.2. Feine Patina,
winz. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › LESOTHO

908 Moshoeshoe II., 1966-1990. Münzset 1966, 
bestehend aus 4 Maloti, 2 Maloti, 1 Maloti, 50 Licente,
20 Licente, 10 Licente und 5 Licente. Unabhängigkeit.
Insgesamt 25,64 g Feingold.
Fb. 1, 2, 3; K./M. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7; Schön 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7. 7 Stück. GOLD. Nur 1.500 Sets ausgegeben. RR In
Originaletui mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
800,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › MEXIKO

909 Vereinigte Staaten seit 1905. 250 Pesos 1985. Fußball-
Weltmeisterschaft 1986. 7,78 g Feingold.  Fb. 188. GOLD.
Polierte Platte

Schätzung:
220,00 €

910 Vereinigte Staaten seit 1905. 250 Pesos 1986. 
Fußball-Weltmeisterschaft 1986. 7,78 g Feingold.
Fb. 187. GOLD. Polierte Platte

Schätzung:
220,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › NEUSEELAND

911 Victoria, 1837-1901. Ku.-Penny o. J. (1857-1881). Token
coinage, ausgegeben von der Firma Milner & Thompson
in Christchurch. K./M. Tn 49. Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 152, Osnabrück
2009, Nr. 5627.

Schätzung:
100,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › NEUSEELAND

912 George VI, 1936-1952. Ku.-Penny 1943. K./M. 13. Sehr
schön

Schätzung:
20,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › SÜDAFRIKA

913 Republik seit 1960. Münzset 2011, 
bestehend aus 1/4 Unze Krügerrand (7,77 g Feingold)
und einer Silbermedaille (13,88 g Feinsilber), auf die
Hochzeit von Albert II. von Monaco und Charlene
Wittstock.
Fb. 106. 2 Stück. GOLD. RR In Originaletui mit leicht
beschädigtem Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
350,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › THAILAND

914 Rama IX. (Bhumibol) seit 1946. 150 Baht 1968, auf den
36. Geburtstag der Königin Sirikit. 3,38 g Feingold. Fb.
29. GOLD. Fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

915 Rama IX. (Bhumibol) seit 1946. 1.500 Baht 1992. 
60. Geburtstag der Königin. 3,38 g Feingold.
Fb. 57. GOLD. Fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › TUNESIEN

916 Unter osmanischer Herrschaft. Sultan Abdul Aziz, 1861-
1876. 8 Kharub 1864 (= 1281 AH). K./M. 159. Winz.
Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

917 Unter Frankreich. 20 Francs 1892 A, Paris. 5,81 g
Feingold. Fb. 12; Schl. 616. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
150,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › TUNESIEN

918 Unter Frankreich. 20 Francs 1904 A, Paris. 5,81 g
Feingold. Fb. 12; Schl. 641. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

919 Unter Frankreich. 100 Francs 1935, Paris. 
5,90 g Feingold.
Fb. 14; Schl. 697. GOLD. R Nur 3.000 Exemplare geprägt.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › URUGUAY

920 Republik seit 1830. 5 Centesimos 1936 A, Wien. K./M.
21. Sehr selten in dieser Erhaltung. Polierte Platte

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 180, Osnabrück
2011, Nr. 701.

Schätzung:
100,00 €

921 Republik seit 1830. 2 Centesimos 1936 A, Wien. K./M.
20. Sehr selten in dieser Erhaltung. Polierte Platte

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 180, Osnabrück
2011, Nr. 702.

Schätzung:
70,00 €

922 Republik seit 1830. 1 Centesimo 1936 A, Wien. K./M. 19.
Sehr selten in dieser Erhaltung. Feine Patina, min.
berührt, polierte Platte

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 180, Osnabrück
2011, Nr. 703.

Schätzung:
60,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA / USA

923 Föderation. 50 Cents (1/2 Dollar) 1823, Philadelphia.
Liberty. Capped bust type. Yeo. 2016, S. 198. Leicht
berieben, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

924 Föderation. 1 Dollar 1853, Philadelphia. Liberty. 1,66 g.
Fb. 84. GOLD. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA / USA

925 Föderation. 1 Dollar 1874, Philadelphia. Liberty. 1,50 g
Feingold. Fb. 94. GOLD. Fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

926 Föderation. 20 Dollars 1880 S, San Francisco. Liberty.
30,09 g Feingold. Mit Motto: "IN GOD WE TRUST". Fb.
178. GOLD. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
1.100,00 €

927

ex 927

Föderation. Bronzemedaille 1892, 
von B. Maura (Madrid), auf das 400-jährige Jubiläum der
Entdeckung Amerikas durch Christoph Kolumbus.
Kolumbus kehrt mit Menschen und Waren aus der
Neuen Welt an den spanischen Hof zu Ferdinand und
Isabella zurück//Entdeckung Amerikas. 70,34 mm;
172,94 g.
Wurzbach 1456. Im Originaletui, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

928 Föderation. 5 Dollars 1897, Philadelphia. 
Liberty. 7,52 g Feingold.  Mit Motto: "IN GOD WE
TRUST".
Fb. 143. GOLD. Sehr schön +

Schätzung:
250,00 €

929 Föderation. 10 Dollars 1898, Philadelphia. Liberty. 15,05
g Feingold. Mit Motto: "IN GOD WE TRUST".  Fb. 158.
GOLD. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

930 Föderation. 2 1/2 Dollars 1906, Philadelphia. Liberty.
4,17 g. Fb. 114. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

931 Föderation. 5 Dollars 1909 D, Denver. 
Indianer. 7,52 g Feingold.
Fb. 151. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
250,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA / USA

932 Föderation. 10 Dollars 1912, Philadelphia. 
Indianer. 15,05 Feingold. Mit Motto: "IN GOD WE
TRUST".
Fb. 166. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

933 Föderation. 10 Dollars 1912, Philadelphia. 
Indianer. 15,05 Feingold. Mit Motto: "IN GOD WE
TRUST".
Fb. 166. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

934 Föderation. 10 Dollars 1926, Philadelphia. Indianer.
15,05 g Feingold. Mit Motto: "IN GOD WE TRUST". Fb.
166. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

935 Föderation. 20 Dollars 1928, Philadelphia. Statue. 30,09
g Feingold. Mit Motto: "IN GOD WE TRUST". Fb. 185.
GOLD. Vorzüglich +

Schätzung:
1.100,00 €

936 Föderation. 10 Dollars 1984 W, West Point. Olympiade in
Atlanta. 15,05 g Feingold. Fb. 196. GOLD. Stempelglanz

Schätzung:
500,00 €

937 Föderation. 50 Dollars (1 Unze) 1991, Philadelphia. 
Liberty. 31,11 g Feingold.
Fb. B1. GOLD. Stempelglanz

Schätzung:
1.000,00 €

938 Kalifornien. 1/4 Dollar oktogonal 1871. 
Eureka. California Gold. 0,23 g.
Yeo.2016 S. 400. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA / USA

939 New York. Ku.-Jeton 1863. 
Werbejeton für den Felix Kosher Dining Saloon, 256
Broadway.
Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

940 New York. Apothekergewicht zu einem Ku.-Dram 1863.
John P. Gruber. Slg. Brettauer 5347. R Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 152, Osnabrück
2009, Nr. 5638.

Schätzung:
20,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA / USA › LOTS

941 Föderation. Kleine Sammlung von Münzen der USA des
19. und 20. Jahrhunderts vom Ku.-Cent bis zum Silver-
Dollar.
33 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

942

ex 942

Föderation. Kleine Sammlung von Münzen der USA des
19. und 20. Jahrhunderts, vom Ku.-Cent bis zum Silver-
Dollar. Dazu: 2 Münzsets von 1964 und 1976.
42 Stück. Fast sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VIETNAM › ANNAM

943 Demokratische Republik Vietnam, 1945-1975. 1 Dong
1946. 
Dazu: 5 Hao 1946.
K./M. 3, 2.2. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

944 Ferdinand I., 1522-1558-1564. 1/2 Taler o. J., Linz. Markl
409 ff. RR Kratzer, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

945 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Denar 1531. 0,6 g. 
Vierfeldiges Wappen mit Mittelschild//Gekrönte
Madonna mit dem Kind auf dem rechten Arm v. v., zu
den Seiten S - A.
Huszar 959. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

946 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Denar 1533. 0,43 g. 
Vierfeldiges Wappen mit Mittelschild//Gekrönte
Madonna mit dem Kind auf dem rechten Arm v. v., zu
den Seiten L - G.
Huszar 952. R Schrötlingsfehler am Rand, schön-sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

947 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1591, Kuttenberg. Dav.
8079; Dietiker 368; Halacka 366; Voglh. 101 I var. Felder
leicht bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

948 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1592, Kuttenberg.
Münzmeister Jirí Satný von Olivet. Dav. 8079; Dietiker
368. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

949 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1593 KB, Kremnitz.
Dav. 8066; Voglh. 100 III. Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

950 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1603, Ensisheim. Dav.
3033; Voglh. 95 II. Feiner Prägeglanz, kl. Kratzer, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

951 Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen
Ordens, 1585-1590-1618. Reichstaler 1603, Hall. Dav.
5848; M./T. 366; Prokisch 60. Hübsche Patina, sehr
schön-vorzüglich

Erzherzog Maximilian, *12.10.1558 Wiener Neustadt,
Ó02.11.1618 Wien, wurde 1585 zum Koadjutor und 1590
zum Hoch- und Deutschmeister des Deutschen Ordens
ernannt. Bereits 1602 wurde er Gubernator von Tirol.
1603 erhielt er von Kaiser Rudolf II. das Recht, in Hall
jeden 15. Zain mit seinem Bild prägen zu lassen. Nach
dem Tod Rudolfs II. wurde Erzherzog Karl Hochmeister
des Deutschen Ordens. Maximilian regierte bis zu seinem
Tod in Tirol.

Schätzung:
200,00 €

952 Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen
Ordens, 1585-1590-1618. 1/2 Reichstaler 1614, Hall.
M./T. 411 var.; Prokisch 67 A/a. Attraktives Exemplar mit
hübscher Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

953 Erzherzog Maximilian als Landesfürst von Tirol, 1612-
1618. Reichstaler 1617, Hall. Dav. 3323; M./T. 415 var.;
Voglh. 122 XI. Felder stark bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

954 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Reichstaler 1623, Hall.
Dav. 3125; M./T. 426; Voglh. 136 II. R Kl. Graffiti im Feld
der Vorderseite, Rand leicht bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

955 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Groschen zu 9 Denaren
1623 KB, Kremnitz. Herinek 1017. R Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

956 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Groschen zu 9 Denaren
1623 KB, Kremnitz. Herinek 1017. R Zainende, fast sehr
schön

Schätzung:
50,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

957 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Reichstaler 1634 KB,
Kremnitz. Dav. 3129; Voglh. 142. Etwas Belag, sehr schön
+

Schätzung:
125,00 €

958 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1625,
Ensisheim. Dav. 3346; Voglh. 174 IV Var. R Sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

959 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1632, Hall.
Posthume Prägung. Dav. 3338; M./T. 491; Voglh. 183 IV.
Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

960 Ferdinand III., 1625-1637-1657. Reichstaler 1638, Graz.
Dav. 3185; Voglh. 192 I. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

961 Leopold I., 1657-1705. 3 Kreuzer (Groschen) 1659, Wien.
Herinek 1305. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

962 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1664 FBL, Glatz.
Herinek 1013. RR Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

963 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1664, Neuburg am
Inn. Herinek 1029. R Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
70,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

964 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1669 K-B, Kremnitz.
Herinek 1038. RR Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

965 Leopold I., 1657-1705. 6 Kreuzer 1670 KB, Kremnitz.
Herinek 1244. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

966 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1683 N-B, Nagybánya.
Herinek 1077. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

967 Leopold I., 1657-1705. Silbermedaille 1686 (Späterer
Guß, wahrscheinlich des 19. Jahrhunderts), 
unsigniert, von M. Brunner. Geharnischtes Brustbild r.
mit Lorbeerkranz//Sieben Zeilen Schrift, darüber zwei
Genien. 46,28 mm; 28,96 g.
Slg. Montenuovo -. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

968 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1691 N-B, Nagybánya.
Herinek 1087. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

969 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1693, Wien. Herinek
992. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

970 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1694 PM, Prag. 
Schmales Brustbild.
Herinek 994v. R  Sehr schön

Schätzung:
60,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

971 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1695 GE, Prag.
Dietiker 882; Halacka 1411. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
70,00 €

972 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1696 CK, Kuttenburg.
Herinek 999. Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

973 Leopold I., 1657-1705. 3 Kreuzer (Groschen) 1696 FT,
Hermannstadt. Herinek 1637. RR Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

974 Leopold I., 1657-1705. 3 Kreuzer (Groschen) 1696,
Hermannstadt oder Klausenburg. Herinek 1637 oder
1639. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

975 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1700, Hall. Dav. 3245;
M./T. 758; Voglh. 221 VII. Patina, leicht berieben, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

976 Karl VI., 1711-1740. Reichstaler 1715, Wien. Dav. 1035;
Voglh. 267 I. Kl. Henkelspur, etwas berieben, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

977 Karl VI., 1711-1740. Silbermedaille 1715, 
unsigniert, von K. J. Hoffmann, auf die Grundsteinlegung
der Festung Karlsburg. Ansicht der Festung, darüber
Adler, der in seinen Fängen Mondsichel und die Zahl VI
hält//Zehn Zeilen Schrift, darunter sieben Burghügel.
3,58 g; 26,20 mm.
Resch 122; Slg. Montenuovo (Siebenbürgen) 1316. Winz.
Schrötlingsfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

978 Karl VI., 1711-1740. Zinnmedaille 1716, 
von G. W. Vestner, auf den Sieg Prinz Eugens von
Savoyen bei Temesvar über die Türken. Brustbild r. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Plan der
Festung Temesvar mit Belagerungsbatterien. 43,80 mm;
25,55 g.
Bernheimer 83. Mit Kupferstift. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

979 Maria Theresia, 1740-1780. Silbermedaille 1741, 
von M. Donner, auf ihre ungarische Krönung in Preßburg.
Brustbild r. mit Diadem und umgelegtem Mantel//Die
Königin reitet l., in der erhobenen Rechten Schwert, im
Hintergrund Stadtansicht von Preßburg. 44,04 mm;
35,01 g.
Slg. Montenuovo 1697. RR Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

980 Maria Theresia, 1740-1780. Reichstaler 1744 KB,
Kremnitz. Dav. 1128; Eypeltauer 243. Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

981 Maria Theresia, 1740-1780. Silbermedaille 1745, 
von A. R. und P. P. Werner, auf die wiederhergestellte
Ruhe in Deutschland nach dem Ende des
österreichischen Erbfolgekrieges. Brustbild r. mit
Diadem//Venus in Wagen von Adler und Tauben
gezogen, auf dem Boden reichen ihr Genien Herzen
entgegen. 43,89 mm; 28,49 g.
Pax in Nummis 543; Slg. Montenuovo 1782. Fast
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

982 Maria Theresia, 1740-1780. Silbermedaille 1747, 
von M. Donner und G. Toda, auf die Verbesserung des
Münzwesens in Siebenbürgen. Gekröntes Brustbild r. mit
umgelegtem Mantel//6 Zeilen Schrift. 26,40 mm; 6,30 g.
Slg. Montenuovo 1798. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

983 Maria Theresia, 1740-1780. Poltura 1756 KB, Kremnitz.
Eypeltauer 291. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
40,00 €

984 Maria Theresia, 1740-1780. Dukat 1761 KB, Kremnitz.
3,46 g. Eypeltauer 251; Fb. 180. GOLD. Fassungsspuren,
sehr schön +

Schätzung:
150,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

985 Maria Theresia, 1740-1780. Silbermedaille 1764, 
unsigniert, auf die Erneuerung des Stephansordens.
Maria Theresia steht v. v. in langem Gewand und mit
umgelegtem Mantel, in der Linken Ordenskette, die
Rechte auf Postament mit Krönungsinsignien
gelegt//Adler über Kreuz, zu den Seiten Füllhörner. 40,81
mm; 26,50 g.
Slg. Montenuovo 1923. Kl. Stempelfehler, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

986 Maria Theresia, 1740-1780. Konv.-Taler 1766, Günzburg.
Variante mit nach r. verlaufender Bügelkrone, ohne
Münzzeichen und mit BURGOVIAE in der
Rückseitenumschrift. Dav. 1148; Eypeltauer 397 a. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

987 Maria Theresia, 1740-1780. Silbermedaille 1771, 
unsigniert, auf die Überführung der Hand des heiligen
Stephans von Ragusa nach Ofen. Reliquienschrein mit
Krone//Zwölf Zeilen Schrift zwischen Ranken. 42,61 mm;
26,19 g.
Slg. Montenuovo 2029. RR Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

988 Josef II., 1765-1790. Konv.-Taler 1785 A, Wien. Dav.
1169; J. 28. Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
50,00 €

989 Josef II., 1765-1790. Dukat 1787 A, Wien. 3,48 g. Fb.
439; J. 21. GOLD. Vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
220,00 €

990 Leopold II., 1790-1792. 1/2 Konv.-Taler 1792 A, Wien. J.
80. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

991 Franz II., 1792-1804. Kronentaler 1795 H, Günzburg. Dav.
1180; J. 134. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

992 Franz I., 1804-1835. Silbermedaille 1806, 
von F. Stuckhart, auf die Errichtung des Kaiser-Josef-
Denkmals. Büste r.//Reiterstandbild. 47,87 mm; 35,03 g.
Slg. Montenuovo 2347. Kl. Stempelfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

993 Franz I., 1804-1835. Silbermedaille 1811, 
von F. Detler, auf die Stiftung des Johanneums in Graz.
Ansicht des Johanneums, oben Medaillon in Wolken,
darin das Brustbild des Erzherzogs Johann r.//Styria hält
einem Jüngling ein Schriftstück entgegen, auf dem GE: /
SCHICH: / TE DER / STEIER / MARK. zu lesen ist, mit der
Rechten weist sie ihn auf das an einen Baum gelehnte
steirische Wappen hin. 47,67 mm; 60,92 g.
Slg. Montenuovo 2378. Hübsche Patina, winz.
Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

994 Franz I., 1804-1835. Silbermedaille 1817, 
von C. Wurschbauer, auf die 300-Jahrfeier der
Reformation. Zwei verschlungene Hände aus Wolken vor
Biebel//Neuen Zeilen Schrift. 40,64 mm; 17,58 g.
Resch 241. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

995 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1824 C, Prag. Dav. 7; J.
190; Kahnt 338. Sehr schön-vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
50,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

996 Franz Josef I., 1848-1916. Bronzemedaille 1849, 
von J. M. Scharff, auf den österreichischen Feldmarschall
Joseph Graf von Radetzky, *1766 Trzebnitz (Böhmen),
Ó1858 Mailand. Uniformiertes Brustbild des
Feldmarschalls r.//Victoria schwebt v. v., in der Rechten
Kranz, in der Linken Posaune, oben DE ITALIS, unten
1848 º 1849. 57,35 mm; 83,45 g.
Slg. Montenuovo 2649. Prachtexemplar. Fast
Stempelglanz

Joseph Graf von Radetzky bewährte sich in den Kriegen
Österreichs seit 1787, wurde Lehrer des
Offiziernachwuchses in Wels und zu Beginn der
Freiheitskriege Generalstabschef Schwarzenbergs. Am
Feldzugsplan von 1813 hatte er entscheidenden Anteil,
nach der Schlacht bei Leipzig forderte er den sofortigen
Nachstoß, fand aber steigenden Widerstand im
Hauptquartier der Alliierten. Von 1815-1831 war er in
Ödenburg, Ofen und Olmütz General der Kavallerie.
Joseph von Radetzky bekam dann das
Generalkommando im lombardisch-venezianischen
Königreich, wo sein Ausbildungssystem bald
europäischen Ruf erlangte. Nach dem Ausbruch des
italienischen Aufstandes in Mailand im Jahre 1848, nahm
er seine Truppen zunächst zurück, festigte aber durch die
Siege bei Custozza und Novara Österreichs Herrschaft.
Bis 1857 blieb Radetzky einer der volkstümlichsten
österreichischen Heerführer und Generalgouverneur in
Oberitalien. Nach ihm wurde der von Johann Strauß
(Vater) komponierte Radetzkymarsch benannt.

Schätzung:
75,00 €

997 Franz Josef I., 1848-1916. Silbermedaille 1855, 
von K. Radnitzky, auf die Verkündigung des Dogmas von
der Unbefleckten Empfängnis Marias durch Papst Pius
IX. Madonna steht von vorn im Strahlenkranz auf
Halbmond und Schlange//Sechs Zeilen Schrift. 38,22
mm; 21,87 g.
Hauser 4726. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

998 Franz Josef I., 1848-1916. Silbermedaille 1855, 
von K. Radnitzky, auf die Verkündigung des Dogmas von
der Unbefleckten Empfängnis Marias durch Papst Pius
IX. Madonna steht v. v. im Strahlenkranz auf Halbmond
und Schlange//Sechs Zeilen Schrift. 38,36 mm; 21,85 g.
Hauser 4726. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

999 Franz Josef I., 1848-1916. Konv.-Taler 1855 A, Wien. Dav.
17; J. 296; Kahnt 350. Prachtexemplar. Herrliche Patina,
fast Stempelglanz

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 113, Osnabrück
2006, Nr. 2946.

Schätzung:
400,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

1000 Franz Josef I., 1848-1916. Silbermedaille 1856, 
von C. Radnitzky, auf die Aufforderung des Kaisers an die
Kirchenfürsten zur Durchführung des mit dem Heiligen
Stuhl geschlossenen Konkordats. Christus steht v. v. mit
erhobener Rechten und Reichsapfel in der Linken, vor
ihm knien der Papst und Kaiser Franz Josef I.//16 Zeilen
Schrift. 62,22 mm; 78,69 g. Dazu: ein zweites Exemplar
in Bronze. 62,47 mm; 96,62 g.
Slg. Horsky 3771; Slg. Montenuovo -. 2 Stück. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1001 Franz Josef I., 1848-1916. 4 Dukaten 1856 A, Wien. 
13,76 g Feingold.
Fb. 484; J. 298; Schl. 362. GOLD. RR Gelocht, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1002 Franz Josef I., 1848-1916. Bronzemedaille 1860, 
von C. Radnitzky, auf die Einweihung des Erzherzog-Karl-
Denkmals vor der Hofburg in Wien. Uniformiertes
Brustbild des Erzherzogs Karl (Bruder des Kaisers Franz I.,
*1771, Ó1847) l.//Ansicht des Denkmals. 64,01 mm.
Slg. Montenuovo 2690 (dort von 1859). Vorzüglich-
Stempelglanz

Die Einweihung des Denkmals war ursprünglich für den
22. Mai 1859, dem 50. Jahrestag des Sieges von
Erzherzog Karl über Napoléon I bei Aspern (östlich von
Wien), vorgesehen, mußte aber wegen des Italienkrieges
verschoben werden.

Schätzung:
100,00 €

1003 Franz Josef I., 1848-1916. Bronzemedaille 1860, 
von C. Radnitzky, auf die Einweihung des Erzherzog-Karl-
Denkmals vor der Hofburg in Wien. Uniformiertes
Brustbild des Erzherzogs Karl (Bruder des Kaisers Franz I.,
*1771, Ó1847) l.//Ansicht des Denkmals. 64,01 mm.
Slg. Montenuovo 2690 (dort von 1859). Vorzüglich +

Die Einweihung des Denkmals war ursprünglich für den
22. Mai 1859, dem 50. Jahrestag des Sieges von
Erzherzog Karl über Napoléon I bei Aspern (östlich von
Wien), vorgesehen, mußte aber wegen des Italienkrieges
verschoben werden.

Schätzung:
75,00 €

1004 Franz Josef I., 1848-1916. Vereinstaler 1866 A, Wien.
Dav. 26; J. 316; Kahnt 353; Thun 450. Hübsche Patina,
fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

1005 Franz Josef I., 1848-1916. Feintaler 1868. III. Deutsches
Bundesschießen in Wien. Dav. 28; J. 371; Thun 461. Min.
Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1006

ex 1006

Franz Josef I., 1848-1916. Bronzemedaille 1873, 
von J. Tautenhayn und K. Schwenzer, auf die
Weltausstellung in Wien. "Dem Fortschritte". Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Austria thront r., die Rechte auf Schild
gestützt, und weist einen geflügelten Genius an, den
Lorbeerkranz in seiner Rechten der personifizierten
Industrie auf das Haupt zu legen, welche von r.
herannaht und von der Allegorie des Fortschritts
begleitet wird. 70,5 mm; 138,16 g.
Augustin 154. Im defekten Originaletui, feine Tönung, kl.
Randfehler, fast Stempelglanz

Die fünfte Weltausstellung, Wien 1873, wurde als erste
eigentliche Weltausstellung bezeichnet. Man zog früher
als nebensächlich behandelte Gesichtspunkte in den
Vordergrund. Durch die Ausstellung von Objekten der
Kunst und des Kunstgewerbes früherer Zeiten durch
Kunstfreunde und Sammler wollte man die Schätze der
Privatsammlungen dem Kunstfreunde erschließen und
dem Kunstgewerbe neue Ideen zuführen. Die Geschichte
der Erfindungen sollte durch Nebeneinanderstellung von
Maschinen und Apparaten aus verschiedenen Zeiten
dargestellt werden; die Geschichte der Gewerbe sollte
durch Ausstellung von gleichartigen, aus
aufeinanderfolgenden Epochen stammenden Objekten
gezeigt werden.

Schätzung:
50,00 €

1007 Franz Josef I., 1848-1916. Gulden 1875. Gedenkmünze
auf die "Saigerteufe in Pribram" (im Albrechts-Schacht
wurde eine Tiefe von 1.000 m erreicht).  J. 365; Müseler
6/44. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1008 Franz Josef I., 1848-1916. Silbermedaille 1878, 
von A. Scharff, auf die Fertigstellung der neuen
Sternwarte in Wien und den ehemaligen Direktor der
alten Sternwarte Carl Ludwig von Littrow (1811-1877).
Brustbild l.//Ansicht der neuen Sternwarte. 63,91 mm;
188,07 g.
Witt. 2304 (dort in Bronze). Selten in Silber. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

1009 Franz Josef I., 1848-1916. Bronzemedaille 1879, 
von J. Tautenhayn, auf das 200jährige Jubiläum der
Wallfahrt nach Lainz des Personals des Münzamtes Wien
zum Andenken ihrer Errettung aus der Pestgefahr 1679.
Münzgebäude//Heilige Dreifaltigkeit. 36,5 mm.
Hauser 753; Wurzbach 4828. Herrliche Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1010 Franz Josef I., 1848-1916. Bronzemedaille 1884, 
von A. Scharff, auf die Silberhochzeit von Karl Adolf und
Albertine Bachofen van Echt. Brustbilder des Paares
r.//Behelmtes Familienwappen. 49,54 mm.
Hauser 7176. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1011 Franz Josef I., 1848-1916. Silbermedaille o. J. (1885), 
von A. Scharff. Preismedaille des Ungarischen Industrie-
Vereins, verliehen 1908 an Ignácz Cegléd. Fama mit
Posaune schwebt über drei Putten mit Symbolen der
Industrieproduktion, oben strahlende
Stephanskrone//Vier Zeilen Gravur in Lorbeerkranz.
54,45 mm; 44,75 g.
Hauser 4420. Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1012 Franz Josef I., 1848-1916. Silbermedaille zu einem
Doppelgulden 1885, 
von A. Scharff und A. Busson, auf das 2. Österreichische
Bundesschießen in Innsbruck vom 5.-18. August. Tiroler
Adler//Hüftbild Kaiser Maximilians I. mit Armbrust l.
36,24 mm; 22,17 g.
Slg. Peltzer 1879; Steulmann S. 127, 2. Mit Randpunze
"A" in Kreis. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1013 Franz Josef I., 1848-1916. Bronzemedaille 1886, 
von A. Scharff, auf die 300-Jahrfeier der Universität
Graz. Brustbild Erzherzog Karls II. halbr.//Zehn Zeilen
Schrift unter Lorbeerkranz. 54,03 mm; 67,97 g.
Serfas 4. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
40,00 €

1014 Franz Josef I., 1848-1916. 4 Gulden (10 Franken) 1892,
Wien. 2,90 g Feingold. Offizielle Neuprägung. Fb. 503R; J.
361; Schl. 625. GOLD. Fast Stempelglanz

Schätzung:
80,00 €

1015 Franz Josef I., 1848-1916. 10 Kronen 1896, Wien. 3,05 g
Feingold. Fb. 506; J. 378; Schl. 642. GOLD. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
80,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

1016 Franz Josef I., 1848-1916. 5 Kronen 1907, Wien. 
Dazu: 5 Kronen 1900, Wien; 5 Korona 1908 KB, Kremnitz.
Dav. 35, 34, 123. 3 Stück. Vorzüglich (1x) und fast sehr
schön (2x)

Schätzung:
50,00 €

1017 Franz Josef I., 1848-1916. 100 Kronen 1908, Wien, auf
sein 60jähriges Regierungsjubiläum. 30,49 g Feingold.
Fb. 514; J. 400; Schl. 646.1. GOLD. Kl. Randfehler, fast
vorzüglich

Schätzung:
1.750,00 €

1018 Franz Josef I., 1848-1916. 10 Kronen 1909, Wien. 
Marschalltyp. 3,05 g Feingold.
Fb. 512; J. 381; Schl. 650. GOLD. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1019 Franz Josef I., 1848-1916. Dukat 1915, Wien. 3,44 g
Feingold. Fb. 494; J. 344; Schl. 579. GOLD. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1020 Franz Josef I., 1848-1916. 20 Kronen 1915, Wien. 6,10 g
Feingold. Offizielle Neuprägung. Fb. 509R; J. 387; Schl.
666. GOLD. Fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › REPUBLIK ÖSTERREICH

1021 1. Republik, 1918-1938. Einseitige Bronzeplakette o. J.
(um 1924) 
von O. Hofner. Das tapfere Schneiderlein (sieben auf
einen Streich). Das Schneiderlein auf einem Einhorn
nach l. reitend. 73 x 70 mm; 149,95 g.
Forrer VII., S. 456. Vorzüglich

Otto Hofner (*29. März 1879; Ó 13. März 1946) war ein
österreichischer Bildhauer und Medailleur, der
abgesehen von Studienreisen nach Europa in Wien tätig
war.

Schätzung:
50,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › REPUBLIK ÖSTERREICH

1022 1. Republik, 1918-1938. Komplette Serie von 2 Schilling-
Stücken von 1928 bis 1937. J. 430-435, 441-444. 10
Stück. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1023 1. Republik, 1918-1938. 100 Schilling 1936, Wien.
Madonna von Mariazell. 21,17 g Feingold. Fb. 522; J.
447; Schl. 696. GOLD. Broschierspuren, winz. Kratzer,
vorzüglich

Schätzung:
700,00 €

1024 2. Republik seit 1945. 1.000 Schilling 1976, Wien. 1.000-
Jahrfeier der Einsetzung der Babenberger in Österreich.
12,15 g Feingold. Fb. 909; Schl. 702.1. GOLD. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

1025 Lots Republiken. Kleine Sammlung von 100 und 500
Schilling-Stücken der Jahre 1979 bis 1983.
21 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
350,00 €

1026 Lots Republiken. Kleine Serie von 2 Shilling-Stücken der
Republik Österreich von 1928-1937.
10 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › LOTS HABSBURG

1027 Konvolut von habsburgischen Münzen des 18.-20.
Jahrhunderts vom 1/2 Ku.-Kreuzer bis zum Taler,
darunter auch bessere Typen. Interessantes Lot, bitte
besichtigen.
Ca. 90 Stück. Meist mit kl. Fehlern, schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1028 Kleine Serie von Silber- und Bronzenominalen des 14.-
19. Jahrhunderts, darunter bessere Typen und
hübsche Qualitäten.
15 Stück. Min. justiert (2x), sehr schön-vorzüglich

Neun Stück mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
200,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › LOTS HABSBURG

1029 Kleine Sammlung von habsburgischen Münzen, zumeist
von Leopold I., des 17.-18. Jahrhunderts vom Kreuzer bis
zum Taler. Dazu: 5 Taler von Maria Theresia
(Neuprägungen).
25 Stück. Meist mit Fehlern, schön-sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1030 Joseph II., 1765-1790. 1/2 Taler 1788, Taler 1787,
Mailand. Franz II./I., 1792-1835. Taler 1797, 1820. Franz
Joseph I., 1848-1916. 2 Gulden 1879.
Dav. 1388, 7, 1180, 31; J. 43. 5 Stück. Kl. Henkelspur (1x),
Felder geglättet (1x), berieben (1x), sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1031 Leopold I., 1657-1705. 6 Kreuzer 1674, 1685; 15 Kreuzer
1682, 1687, 1688, 1694, alle Münzstätte N-B,
Nagybánya.
Herinek 1076, 1083, 1084, 1088, 1252, 1260. 6 Stück.
Sehr schön-vorzüglich und besser

Schätzung:
150,00 €

1032 Lot von drei Bronzemedaillen: Medaille 1916, von St.
Schwarz, auf das 100jährige Bestehen der
Österreichischen Nationalbank; Medaille 1890, von
Jauner, auf den Tod des Wiener Lustschauspielers
Eduard Bauernfeld; Medaille 1928, von A. Hartig, auf die
300-Jahrfeier des Domes in Salzburg.
3 Stück. Sehr schön und vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1033

ex 1033

Lot von fünf Bronzemedaillen: Medaille 1915, auf
Feldmarschall Erzherzog Friedrich (in Originaletui). Dazu:
Vier moderne Medaillen der Münze Österreich auf
Maria Theresia, Mozart, Johann Strauss und Wien. Alle
in Originaletuis und mit Echtheitszertifikat.
5 Stück. Vorzüglich (1x) und prägefrisch (4x)

Schätzung:
50,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › GRAN, ERZBISTUM

1034 Alexander von Rudna, 1820-1831. Silbermedaille 1822, 
von J. Lang, auf die Grundsteinlegung der neuen Kirche.
Brustbild r. in geistlichem Ornat//19 Zeilen Schrift. 45,63
mm; 35,04 g.
Slg. Horsky 4425. Hübsche Tönung, vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › OLMÜTZ, BISTUM,
SEIT 1777 ERZBISTUM

1035 Karl II. von Liechtenstein, 1664-1695. Reichstaler 1695.
Dav. 3486; Suchomel/Videman 400.
Bearbeitungsspuren, sonst sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1036 Wolfgang von Schrattenbach, 1711-1738. 15 Kreuzer
1713. Suchomel/Videman 714. RR Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1037 Wolfgang von Schrattenbach, 1711-1738. Reichstaler
1725. Dav. 1218; Suchomel/Videman 750. Kl.
Henkelspur, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › SALZBURG,
ERZBISTUM

1038 Matthäus Lang von Wellenburg, 1519-1540. Batzen
1519, 
Dazu: 1/2 Batzen 1533.
Probszt 256; 271; Zöttl 257; 282. 2 Stück. Schön-sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

1039 Johann Jakob Khuen von Belasi, 1560-1586. Taler 1561.
Dav. 8174; Probszt 525. Attraktives, sehr schönes
Exemplar

Schätzung:
200,00 €

1040 Max Gandolph von Küenburg, 1668-1687. 1/9
Talerklippe 1673. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung AU 58.
Zöttl 2027. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1041 Max Gandolph von Küenburg, 1668-1687. 15 Kreuzer
1682, 
auf das 1.100jährige Jubiläum des Erzstiftes. In US-
Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 63.
Zöttl 1991. Vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › SALZBURG,
ERZBISTUM

1042 Johann Ernst von Thun und Hohenstein, 1687-1709.
Reichstaler 1695 (Jahreszahl im Stempel aus 1694
geändert). Dav. 3510; Zöttl 2167. Felder geglättet, sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › WIEN, BISTUM

1043 Christoph Anton von Migazzi, 1757-1803. Konv.-Taler
1781. Dav. 1267; Holzmair S. 68; Slg. Montenuovo 3272.
Nur 2.000 Exemplare geprägt. Leicht gereinigt, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › STÄDTE IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › PRETTAU

1044 Ku.-Marke 1694, 
im Wert von 6 Kreuzern, ausgegeben vom
Kupferbergwerk Prettau. 22,29 mm; 4,37 g.
Neumann 32079. R Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › STÄDTE IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › WIEN

1045

ex 1045

Bronzemedaille 1856, 
von C. Radnitzky, auf die XXXII. Versammlung deutscher
Naturforscher und Ärzte. Die weibliche Personifikation
Wiens thront v. v. zwischen zwei Wappen, umher zwei
Schriftkreise durchbrochen von vier Medaillons mit den
Köpfen Marc Aurels, Heinrich Jasomirgotts, Leopolds I.
und Franz Joseph I.//Sechs Zeilen Schrift über weiblicher
Personifikation der Natur mit sechs Brüsten, außen
Rankenwerk und oben Menschenkopf v. v. mit
strahlendem Stern. 68,96 mm; 129,60 g.
Slg. Brettauer 2416; Slg. Montenuovo 3318. In Original-
Nußbaumdose mit altem Beschreibungskärtchen. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1046

ex 1046

Silbermedaille 1885, 
von A. Neudeck, auf die Einweihung des Stiftungshauses
in Wien. Gebäudeansicht//Acht Zeilen Schrift. 59,8 mm;
79,81 g.
Hauser 2395. In Originaletui.  Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › STÄDTE IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › WIEN

1047 Bronzemedaille 1890, 
von A. Scharff, auf den Politiker Anton Schmerling;
Bronzemedaille 1890, von A. Scharff, auf das 50jährige
Dienstjubiläum des Direktors des Wiener Stadtarchives,
Alfred Ritter von Arneth. Dazu: Salzburg, Silbermedaille
1974, auf die 1.200 Jahrfeier des Domes.
3 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1048 Bronzemedaille 1915, 
von G. Gurschner, auf die Hilfe der Wiener für die
Bedürftigen, Verwaisten und Invaliden. Frauen reichen
Bedürftigen Nahrung//Vier Zeilen Schrift in Kranz. 55,5
mm.
Min. Randfehler, fast Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › AACHEN › REICHSMÜNZSTÄTTE

1049 Richard von Cornwall, 1257-1271. Pfennig. 1,26 g. 
Kaiser sitzt v. v. mit Zweig und Reichsapfel//Gekröntes
Brustbild Karls des Großen v. v., der auf den Händen ein
dreitürmiges Gebäude trägt.
Menadier 69. Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ANHALT › ANHALT-BERNBURG, FÜRSTENTUM, SEIT 1806 HERZOGTUM

1050 Victor Friedrich, 1721-1765. 1/3 Taler 1744, Harzgerode.
Etwas berieben, kl. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1051 Victor Friedrich, 1721-1765. 1/6 Konv.-Taler 1760. Mann
616 . RR Leicht berieben, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1052 Alexius Friedrich Christian, 1796-1834. 1/2 Konv.-Taler
1808. 
AKS 3, J. 50. Dazu: 1/4 Konv.-Taler 1799. Mann 728 a.
AKS 3; J. 50. 2 Stück. Broschierspuren (1x), fast sehr
schön

Schätzung:
30,00 €

1053 Alexander Carl, 1834-1863. Taler 1834. Ausbeute. AKS
15; Dav. 502; Kahnt 3; Thun 2. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1054 Alexander Carl, 1834-1863. Vereinstaler 1862.
Ausbeute. AKS 17; Dav. 506; Kahnt 6; Thun 6. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1055 Alexander Carl, 1834-1863. Vereinstaler 1862.
Ausbeute. AKS 17; Dav. 506; Kahnt 6; Thun 6. 2 Stück.
Henkelspur (1x), sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ANHALT › ANHALT-DESSAU, FÜRSTENTUM, SEIT 1806 HERZOGTUM

1056 Leopold Friedrich, 1817-1871. Vereinstaler 1869. 
Dazu: Alexander Carl, 1834-1863. Ausbeutetaler 1855.
AKS 30, 16; Dav. 509, 504; Kahnt 10, 4; Thun 10, 3. 2
Stück. Winz. Randfehler (1x), sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1057 Leopold Friedrich, 1817-1871. Vereinstaler 1869. AKS
30; Dav. 509; Kahnt 10; Thun 10. Sehr schön

Schätzung:
60,00 €

1058 Leopold Friedrich, 1817-1871. Vereinstaler 1869. AKS
30; Dav. 509; Kahnt 10; Thun 10. Hübsche Patina, min.
Randfehler, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › AUGSBURG › BISTUM

1059 Udalschalk von Eschenlohe, 1184-1202. Brakteat. 
0,84 g. Bischofskopf v. v. in neunzackigem Kranz, Rand
aus Halbmonden.
Berger 2634; Slg. Bonhoff 1900; Steinhilber 59. Kl.
Prägeschwäche, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › AUGSBURG › STADT

1060 Reichstaler 1642, mit Titel Ferdinands III. Dav. 5039;
Forster 292. Kl. Kratzer, winz. Schrötlingsfehler, sehr
schön +

Schätzung:
100,00 €

1061 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1717, auf
die 200-Jahrfeier der Reformation.  Forster 98; Slg.
Whiting 156. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › AUGSBURG › STADT

1062 Silbermedaille 1730, 
von Chr. E. Müller, auf die 200-Jahrfeier der Übergabe
der Augsburger Konfession. Sitzende Augusta auf
Stadtschild gestützt, davor drei kniende und betende
Personen, oben auf Wolken sitzt die personifizierte
Religion mit Buch in einem Wagen und wird von einer
Taube gezogen; im Hintergrund die bischöfliche
Pfalz//Die vom Auge Gottes auf einen, mit BIBLIA SACRA
bezeichneten Spiegel fallenden Strahlen werden von
diesem auf eine Tafel mit der Aufschrift CONF/AVG
geworfen; im Hintergrund die Arche Noah. 37,70 mm;
18,60 g.
Forster 101; Slg. Whiting 367. R Vergoldet, Felder
bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1063 Silbermedaille 1755, unsigniert, auf die 200-Jahrfeier des
Religionsfriedens. Drei Hände greifen nach
Zweigen//Früchtekorb. 30,04 mm; 9,49 g. Forster 125;
Slg. Whiting 496. Feine Patina, vorzüglich

Exemplar der Slg. Georg Baums, Auktion Fritz Rudolf
Künker 247, Osnabrück 2014, Nr. 5720.

Schätzung:
100,00 €

1064 Silbermedaille 1755, 
von C. Boerer, auf die 200-Jahrfeier des
Religionsfriedens. Stadtschild mit Pyr zwischen zwei
Urkunden, oben strahlender Name Jehovas//Engel mit
Posaune fliegt l. über Armaturen und Kreuz. 29,15 mm;
5,85 g.
Brozatus 1161; Forster 124; Slg. Whiting 497. Feiner
Prägeglanz, vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

1065 Konv.-Taler 1760, mit Titel von Franz I. Dav. 1926; Forster
609. Rand bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1066 Konv.-Taler 1764, mit Titel von Franz I. Dav. 1929; Forster
640. Fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1067 Konv.-Taler 1765, mit Titel von Franz I.  Dav. 1930; Forster
655. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › AUGSBURG › STADT

1068 Silbermedaille 1830, von J. J. Neuss, auf die 300-
Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession.
Brustbilder Luthers und Melanchthons r.//Ansicht der
bischöflichen Pfalz zu Augsburg. 33,2 mm; 13,45 g.
Forster 163; Slg. Whiting 652. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BADEN › BADEN-DURLACH, MARKGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM, SEIT
1806 GROSSHERZOGTUM

1069 Karl Friedrich unter Vormundschaft von Magdalena
Wilhelmine und Karl August von Baden, 1738-1745.
Silbermedaille 1756, 
unsigniert, auf die 200-Jahrfeier der Reformation in
Baden. Beiderseits Schrift. 29,29 mm; 7,19 g.
Schnell -; Slg. Whiting 520; Wielandt/Zeitz -. Hübsche
Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1070 Karl Ludwig Friedrich, 1811-1818. Ku.-Kreuzer 1811. AKS
21; J. 7. Seltener Jahrgang. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1071 Ludwig, 1818-1830. Doppelgulden 1822. AKS 54; Dav.
517; Kahnt 20; Thun 17. Leicht justiert, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1072 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Silberne
Prämienmedaille o. J. (1833), 
von L. Kachel und C. W. Doell, für Verdienste in der
Landwirtschaft. Kopf r.//Drei Zeilen Schrift über Pflug in
Erntekranz. 40,55 mm; 28,20 g.
Wielandt/Zeitz 245 Anm. Hübsche Patina, kl. Randfehler,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1073 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Kronentaler 1835. 
Dazu: Gulden 1838.
AKS 79, 92; Dav. 519; Kahnt 23; Thun 19. 2 Stück. Min.
Schrötlingsfehler am Rand (1x), sehr schön + und sehr
schön

Schätzung:
80,00 €

1074 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Doppelgulden 1846.
AKS 91; Dav. 527; Kahnt 22; Thun 27. Sehr schön-
vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BADEN › BADEN-DURLACH, MARKGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM, SEIT
1806 GROSSHERZOGTUM

1075 Friedrich I., 1852-1856-1907. Vereinsdoppeltaler 1854.
Prinz und Regent. AKS 114; Dav. 528; Kahnt 34; Thun 28.
Hübsche Patina, sehr schön +

Schätzung:
500,00 €

1076 Friedrich I., 1852-1856-1907. Vereinstaler 1857. AKS
123; Dav. 530; Thun 30. Sehr seltener Jahrgang.
Herrliche Patina, sehr schön +

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BADEN › LOTS

1077 Diverse Kleinmünzen des 19. Jahrhunderts, vom Ku.-
Kreuzer bis zum 1/2 Gulden, darunter bessere Typen
sowie hübsche Erhaltungen.
30 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1078 Albert V., der Großmütige, 1550-1579.
Silbergußmedaille o. J. (um 1576), 
unbekannter Medailleur, vermutlich Hubert Gerhard. Die
Brustbilder des Herzogspaares fast v. v., der Herzog
barhäuptig im Harnisch mit dem Goldenen Vlies und
Feldbinde, die Herzogin mit Haube. Vor dem Paar der
vierfeldige bayerische Schild, der durch den
österreichischen Bindenschild am Fuß gespalten
ist//Zwei auf Felsen stehende Löwen halten das zweifach
behelmte, vierfeldige bayerische Wappen. Dahinter die
Stadtansicht von München mit der Frauenkirche. Um die
Darstellung ein Kreis von 34 Wappenschilden
bayerischer Städte. 77,56 mm; 105,90 g.
Hauser zu 14; Witt. zu 405. Umgearbeitet zu einem
dreifüßigen Kerzenständer. Sehr schön

Herzog Albert V., der in Ingolstadt eine humanistisch-
juristische Ausbildung erhalten hatte, war einer der
herrausragenden Mäzene und Kunstsammler seiner Zeit.
Bayerns Numismatiker verehren ihn als Gründer des
ehemaligen königlichen Münzkabinetts in München, der
heutigen Staatlichen Münzsammlung München. Durch
sein Wirken auf kulturellem Gebiet vergrößerte er
allerdings die von seinem Vater Wilhelm IV.
übernommenen bayerischen Staatsschulden. Dies
schwächte zunächst seine Position in der
Auseinandersetzung mit den Landständen, die teilweise
zur Augsburger Konfession neigten. Die Adelsopposition
erreichte ihren Höhepunkt in der Ortenburger
Adelsverschwörung von 1563/1564, von der die
Zulassung des protestantischen Glaubens verlangt
wurde. Nach dem Sieg über die Anführer ließ Albert V.
Milde walten, was ihm seinen Beinamen "der
Großmütige" einbrachte. Der Herzog wurde nun - mit
Hilfe der bayerischen Jesuiten - zu einem der
Hauptträger der Gegenreformation in Deutschland.
Dabei half ihm auch sein Einfluß auf die habsburgischen
Lande. Seine Gemahlin Anna, die er am 4. Juli 1546
geheiratet hatte, war die Tochter Kaiser Ferdinands I.
und die Schwester Kaiser Maximilians II. Die enge
Verbindung zu den Habsburgern wird durch das Goldene
Vlies und den Wappenschild auf der Vorderseite dieses
prächtigen Medaillons hervorgehoben, das
möglicherweise anläßlich des 25jährigen
Regierungsjubiläums des Herzogs geprägt worden
ist.Folgende bayerische Städte sind im
Wappenschildkreis der Rückseite vertreten:1. München,
2. Landshut, 3. Straubing, 4. Wasserburg, 5. Reichenhall,
6. Schongau, 7. Kelheim, 8. Weilheim, 9. Friedberg, 10.
Aichach, 11. Ötting, 12. Pfaffenhofen, 13. Moosburg, 14.
Osterhofen, 15. Neustadt a. D., 16. Schrobenhausen, 17.
Furth, 18. Grafenau, 19. Stadtamhof, 20. Dietfurt, 21.
Abensberg, 22. Wemding, 23. Landau, 24. Erding, 25.
Dingolfing, 26. Schärding, 27. Traunstein, 28. Rain, 29.
Vilshofen, 30. Deggendorf, 31. Braunau, 32. Burghausen,
33. Landsberg, 34. Ingolstadt.

Schätzung:
200,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1079 Maximilian II. Emanuel, 1679-1726. Reichstaler 1694,
München. Dav. 6099; Hahn 199. Hübsche Patina, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1080 Maximilian III. Joseph, 1745-1777. 1/2 Konv.-Taler 1774,
München. Hahn 305. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1081 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1800. AKS 4; Dav. 540; Thun 32. Leicht justiert, sehr
schön +

Schätzung:
75,00 €

1082 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1801. AKS 4; Dav. 540; Kahnt 50; Thun 32. Rand etwas
bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1083 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. 1/2 Konv.-
Taler 1805, München. AKS 11; Hahn 426. Hübscher
Prägeglanz, min. justiert und Oberflächenkorrosion,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1084 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Kronentaler
1809, 1815. AKS 44; Dav. 552; Kahnt 64; Thun 44. 2
Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1085 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1818. Verfassung. Der Lorbeerkranz zeigt auf SE von
"JOSEPHUS"; der Abstand zwischen XXVI und MAII ist
größer. AKS 59 var.; Dav. 553; Kahnt 69 b var.; Thun 45.
Feine Tönung, vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1086 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1818. Verfassung. Der Lorbeerkranz zeigt auf SE von
"JOSEPHUS"; der Abstand zwischen XXVI und MAII ist
größer. AKS 59 var.; Dav. 553; Kahnt 69 b var.; Thun 45.
Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1087 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825.
Silbermedaille 1819, 
von J. Lösch. Präsent der Stände zum Jahrestag der
Verfassung. Büste r.//Sechs Zeilen Schrift. 47,80 mm;
43,87 g.
Witt. 2516. Entfernter Henkel, sonst vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1088 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Kronentaler
1821. AKS 44; Dav. 552; Kahnt 64; Thun 44. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

1089 Ludwig I., 1825-1848. Konv.-Taler 1828. Segen des
Himmels. AKS 121; Dav. 563; Kahnt 83; Thun 56. Stark
berieben, sehr schön

Dieser bayerische Geschichtstaler, der auf der Rückseite
die Königin Theresa und die acht Kinder des
Königspaares zeigt, soll dem russischen Zaren Nikolaus I.
so sehr gefallen haben, daß er selbst eine ähnliche
Gedenkmünze mit den Porträts seiner Familie, den
sogenannten Familienrubel, prägen ließ.

Schätzung:
50,00 €

1090 Ludwig I., 1825-1848. Konv.-Taler 1836. Otto-Kapelle.
AKS 138; Dav. 579; Kahnt 98; Thun 71. Leicht berieben,
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1091 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1845.
Standbild des Freiherrn von Kreittmayr. AKS 107; Dav.
592; Kahnt 111; Thun 84. Hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1092 Ludwig I., 1825-1848. Doppelgulden 1847. AKS 77; Dav.
594; Kahnt 73; Thun 89. Min. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1093 Maximilian II., 1848-1864. Gulden 1851. AKS 151; J. 82.
Selten in dieser Erhaltung. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1094 Maximilian II., 1848-1864. Vereinsdoppeltaler 1855. AKS
146; Dav. 601; Kahnt 119; Thun 91. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1095 Maximilian II., 1848-1864. Doppelgulden 1855.
Mariensäule.  AKS 168; Dav. 604; Kahnt 118; Thun 97.
Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1096 Maximilian II., 1848-1864. Doppelgulden 1855.
Mariensäule.  AKS 168; Dav. 604; Kahnt 118; Thun 97.
Sehr schön-vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
50,00 €

1097 Maximilian II., 1848-1864. Vereinstaler 1861. 
Dazu ein bayrischer Vereinstaler o. J.
AKS 149 und 176; Dav. 606 und 611; Thun 98 und 104. 2
Stück. Fast vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1098 Maximilian II., 1848-1864. Vereinstaler 1864. AKS 149;
Dav. 606; Kahnt 116; Thun 98. Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1099 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. Stempel von J.
Ries. AKS 175; Dav. 614; Kahnt 130; Thun 106. R
Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1100 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. Stempel von J.
Ries. AKS 175; Dav. 614; Kahnt 130; Thun 106. R Kräftige
Patina, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1101 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. Sieg. AKS 188;
Dav. 615; Kahnt 132; Thun 107. Hübscher Prägeglanz,
vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1102 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. AKS 174; Dav.
612; Kahnt 128; Thun 103. Fleckige Patina, sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

1103 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. Silbermedaille o. J., 
von A. Börsch, Staatspreismedaille des
Staatsministeriums des Inneren. Brustbild
r.//Lorbeerzweig neben fünf Zeilen Schrift. 56,09 mm;
74,27 g.
Gebhardt 416. Fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1104 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. Silbermedaille 1911, 
von Ritzer umd Heimloth, auf das Jubiläumsschießen des
Oberbayerischen Zimmer Schützenverbandes anläßlich
des 90. Geburtstages und des Regierungsjubiläums.
Brustbilder in Medaillons//Kinderreigen um Baum. Mit
Randpunze: RITZER HEIMLOTH 990. 38,03 mm; 25,85 g.
Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1105 Ludwig III., 1913-1918. Bronzegußmedaille o. J., 
mit Signatur I. W., Uniformiertes Brustbild r.//Stehende
Minerva, in der Linken Füllhorn, in der Rechten
Lorbeerzweig, daneben je ein Kind, eines mit Schwert,
das andere mit Krone in den Händen, im Hintergrund
nach l. schreitender Löwe, darüber "IN TREUE FEST", im
Abschnitt zwei gekrönte Löwen, die das gekrönte,
vierfeldige Wappen mit Mittelschild tragen. 120,11
mm; 444,62 g.
Fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › LOTS

1106 Ludwig I., 1825-1848. Doppeltaler 1848; Maximilian II.,
1848-1864. Doppelgulden 1855; Vereinstaler 1859;
Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1866, 1871;
Siegestaler 1871.
Thun 74, 97, 98, 103, 105, 107. 6 Stück. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
220,00 €

1107 Maximilian III. Joseph, 1745-1777. 1/2 Taler 1754 (Hahn
305); Karl Theodor, 1777-1799. Taler 1778 (Dav. 1964);
Ludwig I., 1825-1848. Gulden 1839 (AKS 78); Maximilian
II., 1848-1864. Gulden 1864 (AKS 151).
4 Stück. Justiert (1x), sehr schön (2x) und sehr schön-
vorzüglich (2x)

Schätzung:
120,00 €

1108 Kleine Serie von Kleinmünzen vom Heller bis zum 1/2
Gulden-Stück, darunter 3 Kreuzer 1831 Land Münze (fast
Stempelglanz) sowie weitere hübsche Erhaltungen.
24 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BONN › STADT

1109 Bronzemedaille 1865, 
von A. Mertens, Werkstatt G. Loos, auf die Errichtung
des Denkmals zu Ehren des Politikers, Freiheitskämpfers
und Dichters Ernst Moritz Arndt, *1769 Schoritz (Rügen),
Ó1860 Bonn. Kopf Arndts l.//Ansicht des
Denkmals. 53,33 mm; 57,54 g.
Weiler 2540. Kl. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG IN FRANKEN › BRANDENBURG IN FRANKEN, MARKGRAFSCHAFT

1110 Albrecht der Jüngere, 1527-1554, allein seit 1543. Taler
1549, Erlangen. Dav. 8969; v. Schr. 748. Sehr schön +

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG IN FRANKEN › BRANDENBURG-BAYREUTH, MARKGRAFSCHAFT

1111 Georg Friedrich Karl, 1726-1735. Groschen 1727,
Bayreuth, 
auf seine Huldigung. In US-Plastikholder der NGC mit der
Bewertung MS 63+.
Fischer/Maué 2.403; Slg. Grüber (Auktion Künker 267)
3816; Slg. Wilm. 711. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG IN FRANKEN › BRANDENBURG-BAYREUTH, MARKGRAFSCHAFT

1112 Friedrich Christian, 1763-1769. Konv.-Taler 1766,
Bayreuth. Dav. 2042 A; Slg. Grüber (Auktion Künker 267)
4039; Slg. Wilm. 797. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG IN FRANKEN › BRANDENBURG-ANSBACH, MARKGRAFSCHAFT

1113 Joachim Ernst, 1603-1625. 6 Kreuzer (Doppelgroschen)
1625, Fürth, 
auf seinen Tod am 25. Februar. In US-Plastikholder der
NGC mit der Bewertung AU 58.
Hackl/Klose -; Slg. Grüber (Auktion Künker 267) 4204;
Slg. Wilm. 855. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1114 Christiane Charlotte als Vormünderin ihres Sohnes Karl
Wilhelm Friedrich, 1723-1729. Silbermedaille 1727, 
von J. Croker, auf die Krönung der Prinzessin Wilhelmine
Karoline von Ansbach zur englischen Königin Caroline,
Gemahlin von George II. Brustbild Karolines l. mit
Diadem//Die Königin steht v. v. zwischen Religio mit
Buch und Britannia mit Speer und Schild, im Abschnitt
zwei Zeilen Schrift. 35,18 mm; 19,83 g.
Brockmann 903; Eimer 512; Slg. Wilm. 963. Herrliche
Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1115 Karl Wilhelm Friedrich, 1729-1757. Silberne
Lotteriemedaille 1736, 
von Johann Sigismund Tanner, auf die gute Regierung
seiner Tante Wilhelmine Karoline Charlotte, Tochter
Johann Friedrichs, und ihren Gemahl, Georg II. von
Braunschweig-Calenberg-Hannover, König von
Großbritannien. Die Stempelschneidersignatur auf der
Rückseite steht näher am Rand. Minerva steht v. v. mit
Speer und Palmzweig, am Boden l. Medusenschild und
Kriegstrophäen, r. Globus zwischen Emblemen der Kunst
und der Wissenschaft, unten r. die
Stempelschneidersignatur//Die Königin mit Krone und
Zepter steht nach r. und begießt einen Palmenhain,
unten r. die Stempelschneidersignatur. 38,77 mm; 19,80
g.
Brockmann 906; Eimer 537; Fischer/Maué 3.366; Slg.
Grüber (Auktion Künker 267) 4362; Slg. Wilm. 967. Sehr
schön-vorzüglich

Die vorliegende Medaille war eine Zugabe zu einer zwar
von der Königin unterstützten, sonst aber privaten
Lotterie.

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14.
JAHRHUNDERT KURFÜRSTENTUM

1116 Johann Cicero, 1486-1499. Groschen 1499,
Frankfurt/Oder. Bahrf. 57. Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1117 Joachim I., 1499-1535. Groschen 1533, Stendal. Bahrf.
240 var. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1118 Georg Wilhelm, 1619-1640. Ort (1/4 Taler) 1624,
Königsberg. Old. 41 a. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1119 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/3
Taler 1670 GF, Krossen. v. Schr. 598. Berieben, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

1120 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/3
Taler 1675 HS, Königsberg. v. Schr. 718. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1121 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 6-
Gröscher 1686 BA, Königsberg. v. Schr. 1868. Feine
Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1122 Friedrich Wilhelm I., der Soldatenkönig, 1713-1740.
Dukat 1737 EGN, Berlin. 3,34 g. Fb. 2338; v. Schr. 84.
GOLD. Leicht gewellt, kl. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
1.000,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1123

ex 1123

Friedrich II., der Große, 1740-1786. Tabakdose 
aus der Werkstatt des Meisters Johann Heinrich Giese,
Iserlohn, auf die Schlacht bei Minden am 1. August 1759.
Dreiteiliger Messingkorpus von länglicher Kastenform
mit gerundeten Schmalseiten, bestehend aus einer
einteiligen unverzierten Wandung sowie einem an der
Wandung mittels Scharnierkonstruktion befestigten
Deckel und einem an die Wandung gelöteten
Bodenstück. Der Dosendeckel trägt als Zentralmotiv
Reiter mit Schwert, im Hintergrund Gefechtsszene, zu
den Seiten verschiedene Waffen. Das zentrale Bildmotiv
des Dosenbodens sind sechszehn Zeilen Schrift, links
gekröntes, vierfeldiges Wappen von Einhorn und Löwe
gehalten, rechts gekrönter preußischer Adlerschild
zwischen zwei Wilden Männern vor einem
aufgespannten Hermelinmantel. Maße: 152 x 50 x 34
mm; 173 g.
Sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1124

ex 1124

Friedrich II., der Große, 1740-1786. Tabakdose 
aus der Werkstatt des Meisters Johann Heinrich Giese
(1716-1761), Iserlohn. Dreiteiliger Messingkorpus von
länglicher Kastenform mit gerundeten Schmalseiten,
bestehend aus einer einteiligen unverzierten Wandung,
sowie einem an der Wandung mittels
Scharnierkonstruktion befestigten Deckel und einem an
die Wandung gelöteten Bodenstück. Der Dosendeckel
trägt als Zentralmotiv zwei verschiedene Szenen,
sowie florale Ornamente, darunter vier Zeilen Schrift auf
Niederländisch. Das zentrale Bildmotiv des Dosenbodens
ist eine Szene mit Segelbooten auf dem Meer, zu den
Seiten florale Ornamente, sowie vier Zeilen Schrift auf
Niederländisch. Maße: 155 x 47 x 37 mm; 203 g.
Sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1125 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Tabakdose 
Mit Signatur Bf. Dreiteiliger Messingkorpus von
länglicher Kastenform mit gerundeten Schmalseiten,
bestehend aus einer einteiligen unverzierten Wandung,
sowie einem an der Wandung mittels
Scharnierkonstruktion befestigten Deckel und einem an
die Wandung gelöteten Bodenstück. Der Dosendeckel
trägt als Zentralmotiv eine typische Szene der Eberjagt,
umher Verzierungen, darunter drei Zeilen Schrift auf
Deutsch. Das zentrale Bildmotiv des Dosenbodens sind
verschiedene Jagd- und Kampfszenen aus verschiedenen
Teilen der Welt, z. B. Amerika, Asien, Afrika etc., sowie
vier Zeilen Schrift auf Niederländisch. Maße: 145 x 47
x 26 mm; 92 g.
Sehr schön

Schätzung:
300,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1126 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/2 Reichstaler
preuß. 1750 A, Berlin. Kluge 66.1; Old. 13 a. Sehr schön

Schätzung:
60,00 €

1127 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1751 B, Breslau. Dav. 2583; Kluge 61; Old. 28 b. Sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1128 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/2 Reichstaler
preuß. 1752 B, Breslau. Kluge 68; Old. 31. Sehr schön

Schätzung:
60,00 €

1129 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/12 Taler 1752 A,
Berlin. Old. 26; v. Schr. 306. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1130 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1764 F, Magdeburg. Dav. 2588; Kluge 133; Old. 120. Fast
sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1131 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/4 Reichstaler
preuß. 1764 A, Berlin. Kluge 149.1; Old. 77. Fast sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

1132 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/6 Reichstaler
preuß. 1764 B, Breslau. Kluge 155.2; Old. 92 b. Winz.
Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1133 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1765 B, Breslau. 
Dazu: Reichstaler preuß. 1778 A, Berlin.
Dav. 2586; 2590; Kluge 125.2; 122.4; Old. 85 a; 70. 2
Stück. Sehr schön und fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1134 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1773 A, Berlin. Dav. 2586; Old. 69 d; v. Schr. 459.
Seltener Jahrgang. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1135 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1785 A, Berlin. Dav. 2590; Kluge 123.5; Old. 70. Feine
Patina, leicht justiert, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1136 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1786 A, Berlin. 
Sogenannter Sterbetaler.
Dav. 2586 A; Kluge 124; Old. 70 Anm. Kl. Kratzer, sehr
schön +

Schätzung:
100,00 €

1137 LOT. Silbermedaille 1888, Werkstatt Oertel, Berlin, auf
den Tod von Friedrich III. (2 Varianten) Marienbg. 6635,
6802 var. Dazu: Bronzemedaille 1890, unsigniert, zum
Andenken an den Sieg des deutschen Proletariat über
das Sozialistengesetz.
3 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1138 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1772 E, Königsberg. Old. 110. Kl. Schrötlingsfehler, fast
sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1139 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1790 B, Breslau. Dav. 2597; J. 23; Old. 6. Winz.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1140 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Konv.-Taler 1794,
Berlin. Handelsmünze. Dav. 2600; J. 182; Old. 55. Sehr
schön +

Schätzung:
100,00 €

1141 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1791 A, Berlin. 
Dazu: Konv.-Taler 1795, Berlin. Handelsmünze.
Dav. 2599; 2600; J. 25; 182; Old. 3; 55. 3 Stück. Kl.
Kratzer (1x), bearbeitet (1x), sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1142 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille o. J.
(1807), 
von B. Andrieu, auf Napoléons I. Anwesenheit in
Osterode. Kopf Napoléons I. r. mit Lorbeerkranz//Kopf
des römischen Feldherrn Quintus Fabius Maximus I. l.
41,14 mm; 37,82 g.
Bramsen 631; Slg. Julius 1733; Zeitz 82 (dort in Bronze).
RR Vorzüglich

Nachdem Napoléon in der Schlacht von Preußisch-Eylau
große Verluste erlitten hatte, verweilte er mehrere
Monate in Osterode (heute Ostróda in Polen), um auf
Verstärkung aus Frankreich und die Erholung der
angeschlagenen Soldaten zu warten. Napoléon
vergleicht sein Vorgehen mit der Ausweichtaktik, die der
römische General Fabius Maximus im Kampf gegen
Hannibal und die Karthager im zweiten Punischen Krieg
(218-201 v. Chr.) anwandte. Das Lavieren brachte ihm
den Spitznamen "Cunctator", Zauderer, ein und war
solange verpönt, bis sich das Hinhalten des Feindes nach
einer großen römischen Niederlage als die klügere Taktik
erwies. In diesem Sinne möchte auch Napoléon sein
Vorgehen verstanden sehen.

Schätzung:
200,00 €

1143 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Messingjeton 1815, 
unsigniert, auf den Übergang von Henneberg zu
Preußen. Gekrönter preußischer Adler nimmt Henne
unter seinen Flügel//DEN 3. AUGUST 1815. 20,79 mm;
3,91 g.
Marienb. 3782. Kl. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1144 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1817, 
von D. F. oder F. W. Loos und F. König, auf die 300-
Jahrfeier der Reformation. Brustbild Martin Luthers v.
v.//Martin Luther steht v. v. und schlägt seine 95 Thesen
an die Tür der Schloßkirche zu Wittenberg. 42,23 mm;
27,85 g.
Slg. Whiting 580; Sommer A 203. R Feine Patina,
vorzüglich

Exemplar der eLive Auktion Fritz Rudolf Künker 25,
Osnabrück 2013, Nr. 511.

Schätzung:
100,00 €

1145 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1830 A. AKS 17;
Dav. 763; Kahnt 370; Thun 250. Hübsche Patina, sehr
schön +

Schätzung:
50,00 €

1146 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1839, 
von C. Pfeuffer, auf die 300-Jahrfeier der Einführung der
Reformation in der Mark Brandenburg und das erste
Abendmahl in Spandau. Das Hüftbild des Kurfürsten
Joachim II. r. in Kurornat, mit der Rechten das Zepter
schulternd, die Linke am Schwertgriff//Die kurfürstliche
Familie nimmt den Abendmahlskelch entgegen. 36,62
mm; 14,41 g.
Brozatus 1353; Sommer P63. Hübsche Tönung,
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1147 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Vereinsdoppeltaler
1840 A. AKS 9; Dav. 765; Kahnt 372; Old. 179; Thun 252.
Min. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1148 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Ku.-3 Pfennig o. J.
Sogenannter "Ratzendreier" (Rattendreier). Ku.-Marke
einer Berliner Kegelgesellschaft, der auch der damalige
Ministerpräsident Otto Freiherr von Manteuffel
angehört haben soll. Gekröntes Wappen//Ratte l. AKS -;
v. Schr. 192-197 Anm. Vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Slg. Friedrich Otto, Auktion Fritz Rudolf
Künker 212, Osnabrück 2012, Nr. 2576.

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1149 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Bronzemedaille 1843, 
von H. F. Brandt und Chr. Pfeuffer, auf das 50jährige
Dienstjubiläum des Generalmünzdirektors Christian
Friedrich Goedeking. Kopf Goedekings r.//Neun Zeilen
Schrift in Kranz. 45,00 mm; 48,93 g.
Marienb. 10756 (dort in Silber); Sommer P 75. RR
Vorzüglich-Stempelglanz

Christian F. Goedeking (*1770, Ó1851) war seit 1793
preußischer Münzbeamter in Berlin, Schwabach, Breslau,
Düsseldorf und wieder in Berlin. Seit 1812 bekleidete er
das Amt des Generalmünzdirektors.

Schätzung:
50,00 €

1150 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Taler 1846 A. AKS 74;
Dav. 769; Kahnt 375; Thun 256. Sehr attraktives
Exemplar mit hübscher Patina, vorzüglich +

Schätzung:
125,00 €

1151 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Taler 1847 A. AKS 74;
Dav. 769; Kahnt 375; Thun 256. Selten in dieser
Erhaltung. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1152 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Gulden 1852 A, für
Hohenzollern. AKS 20; J. 23. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1153 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinstaler 1860 A. 
Dazu: Wilhelm I. Taler 1861. Krönung. Taler 1871. Sieg.
AKS 78, 116, 118; Dav. 775, 778, 785; Kahnt 379, 385,
390; Thun 262, 265, 272. 3 Stück. Sehr schön

Schätzung:
60,00 €

1154 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1861 A. AKS 97; Dav.
780; Kahnt 386; Old. 404; Thun 266. Vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1155 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1866 A. AKS 99; Dav.
782; Kahnt 388; Thun 270. Prachtexemplar. Selten in
dieser Erhaltung. Fast Stempelglanz

Schätzung:
80,00 €

1156 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1866 A. 
AKS 99, Dav. 782, Kahnt 388, Thun 270. Dazu: Herzogtum
Preußen, Albrecht von Brandenburg, Groschen 1538,
Königsberg. Neumann 45.
2 Stück. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1157 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1867 A. AKS 99; J.
96; Kahnt 388; Thun 270. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

1158 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1871, 
von F. Brehmer, auf den siegreichen Krieg gegen
Frankreich. Uniformiertes Brustbild halbr.//Mit der
Kaiserkrone gekrönte Pyramide aus Gewehren, unten
Armaturen hinter denen die Sonne aufgeht, zwischen
den Strahlen stehen in 22 Zeilen die Daten des Krieges.
39,77 mm; 32,65 g.
Marienb. 5848. Herrliche Patina, Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1159 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1882, 
von E. Weigand und F. W. Kullrich, auf das 50jährige
Bestehen des schlesischen Rennvereins in Breslau. Köpfe
Wilhelms I. und Friedrich Wilhelms III. l.//Silesia sitzt
nach l. mit Kranz und Wappenschild, im Hintergrund
Rennpferde und Stadtansicht. 50,56 mm; 58,43 g.
F. u. S. 4787; Marienb. 6191; Sommer K 104 und W 41.
Min. Randfehler, leicht berieben, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1160 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille o. J. (verliehen
seit 1889), 
von E. Weigand. Gedenkmedaille, als Geschenk für
Eheleute anläßlich ihres Ehejubiläums. Dazu:
Silbermedaille 1906, von W. Mayer und F. Wilhelm, auf
seine Silberhochzeit mit Auguste Victoria. Mit
Randpunze: 950. (Marienb. 10498 (Br.).
Lange 619; Sommer W 82. 2 Stück. Fassungsspuren (1x),
fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1161 Wilhelm II., 1888-1918. Goldmedaille 1912, 
von K. Korschann, Werkstatt Chr. Lauer, auf das 17.
Deutsche Bundesschießen in Frankfurt am Main. Kopf
seines Bruders, des Prinzen Heinrich r.//Schrifttafel,
darüber Stadtansicht, darunter Zielscheibe. Mit
Randpunze: GOLD 585. 19,23 mm; 3,93 g.
Marienb. -; Slg. Peltzer 1150. GOLD. Mattiert, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1162 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1914, 
Werkstatt Oertel, Berlin, auf seine Rede zur Eröffnung
des Reichstages am 4. August und die Erneuerung des
Eisernen Kreuzes am 5. August. Kopf l. zwischen 4. AUG -
1914 und teilweise zwischen neun Zeilen Schrift//Das
Eiserne Kreuz. Mit Randpunze: SILBER 990. 35,50 mm;
18,64 g.
Zetzmann 6002. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1163 Wilhelm II., 1888-1918. Goldmedaille 1915, 
von R. Neuberger, auf das Bündnis mit Österreich-
Ungarn. Die uniformierten Brustbilder von Franz Joseph
I. und Wilhelm II. nebeneinander nach l.//Deutsche und
österreichische Krone, darüber strahlender
Stern, darunter Jahreszahl und Eichenkranz. 22,59 mm;
7,99 g.
Marienb. -. GOLD. Fast Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › LOTS BRANDENBURG-PREUSSEN

1164 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Doppeltaler
1841; Ausbeutetaler 1857; Vereinstaler 1859, 1860; Taler
1855.
Thun 253, 260, 262 (2x), 263. 5 Stück. Henkelspur (1x),
fast sehr schön-fast vorzüglich

Schätzung:
260,00 €

1165 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1803, 1816,
1831; Kammerherrntaler 1818; Ausbeutetaler 1839.
Thun 242, 244, 245, 250, 251. 5 Stück. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1166 Wilhelm, 1861-1888. Krönungstaler 1861, Ausbeutetaler
1861, 1862, Vereinstaler 1866, 1867, Siegestaler 1871.
Thun 265, 266 (2x), 270 (2x), 272. 6 Stück. Henkelspur
(1x), kl. Randfehler (1x), sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › LOTS BRANDENBURG-PREUSSEN

1167 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1829 A (Thun
251), Ausbeute; Taler 1829 D (Thun 250D); Taler 1836
(Thun 250 D); Taler 1840 A (Thun 251), Ausbeute.
Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinstaler 1860 A
(Thun 263); Ausbeute. Wilhelm I., 1861-1888.
Vereinstaler 1871 (Thun 272), Sieg.
6 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
180,00 €

1168 Kleine Sammlung von kleineren Silbernominalen
aus Preußen aus dem 18. und 19. Jahrhundert.
7 Stück. Teilweise gereinigt, meist sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1169 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 1/3 Taler 1758,
Dresden (Münzzeichen Stern); 1759 A, 1771 A, 1773 A,
Berlin; 1768 B, Breslau; 1774 E, Königsberg.
Old. 75, 88, 113, 333, 343. 6 Stück. Fast sehr schön-fast
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1170 Lot von vier Medaillen: Bronzemedaille 1877, auf die
Anwesenheit von Wilhelm I. in Düsseldorf;
Bronzemedaille 1905, Gedenkmedaille an den Krieg
1870-1871; Bismarck, Bronzemedaille 1885. Dazu: BRD,
Bronzemedaille o. J., Ehrenpreis des Bundesministers für
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten.
4 Stück. Sehr schön und vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, HERZOGTUM (OSTPREUSSEN)

1171 Albrecht von Brandenburg, 1525-1568. 3-Gröscher
1535, Königsberg. Iger Pr. 35.1; Neumann 42. Fast
vorzüglich

Exemplar der Künker eLive Auction 26, Osnabrück 2014,
Nr. 2508.

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG › STADT

1172 Reichstaler (24 Groschen) 1628, mit Titel Ferdinands II.
Dav. 5127; Jesse 136. R Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
200,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG, HERZOGTUM

1173 Wilhelm, 1195-1213. Brakteat, Lüneburg. 
0,53 g. Löwe schreitet l. mit geteilter Schwanzquaste.
Berger 373; Slg. Bonhoff 77. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL, FÜRSTENTUM

1174 Heinrich der Jüngere, 1514-1568. Taler 1563, Goslar.
Dav. 9051; Welter 395. Fundbelag, kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1175 Julius, 1568-1589. Reichstaler 1581, Goslar. Lichttaler.
Dav. 9063; Welter 576. Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1176 Julius, 1568-1589. Reichstaler 1582, Goslar. Lichttaler.
Dav. 9063; Welter 576. Sehr schön +

Schätzung:
200,00 €

1177 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1597, Goslar.
Wahrheitstaler. Dav. 9091; Welter 629.
Bearbeitungsstelle am Rand (Henkelspur?), sehr schön

Das vorliegende Stück gehört zu der Reihe der
sogenannten emblematischen Taler, die auf die
Streitigkeiten des Herzogs mit einigen landständischen
Adeligen Bezug nehmen. Mit dem Wahrheitstaler will der
Herzog ausdrücken, daß er sich von den Klägern
verleumdet fühlt. Auch wenn die Wahrheit noch so stark
verdreht wurde, am Ende wird sie sich doch durchsetzen.
Auf der Vorderseite wird betont, daß derjenige nichts zu
befürchten hat, der richtig handelt.

Schätzung:
75,00 €

1178 August der Jüngere, 1635-1666. Reichstaler 1665,
Zellerfeld. Hausknechtstaler. Dav. 6342; Welter 822. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL, FÜRSTENTUM

1179 Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704. 1/2
Reichstaler 1687, Zellerfeld. Welter 2084. Kl. Henkelspur,
sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1180 Anton Ulrich, 1704-1714. Reichstaler 1710, Zellerfeld.
Dav. 2116; Welter 2303. Hübsche Patina, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

1181 Anton Ulrich, 1704-1714. Reichstaler 1713, Zellerfeld.
Dav. 2118; Welter 2303. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1182 August Wilhelm, 1714-1731. 1/8 Reichstaler 1730 IHT,
Braunschweig, auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession. Slg. Whiting 382; Welter 2398.
Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1183 Karl I., 1735-1780. Konv.-Taler 1764, Braunschweig. Dav.
2151; Welter 2716. Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1184 Karl I., 1735-1780. Konv.-Taler 1779, Braunschweig. Dav.
2155; Welter 2717. Mehrere Druckstellen, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1185 Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806. Konv.-Taler
(Speciestaler) 1795, Braunschweig. Dav. 2173; Welter
2903. Min. justiert, sehr schön

Schätzung:
60,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL, FÜRSTENTUM

1186 Wilhelm, 1831-1884. Vereinsdoppeltaler 1854 B. AKS
73; Dav. 633; Kahnt 157; Thun 119. Min. Randfehler, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1187 Wilhelm, 1831-1884. Vereinsdoppeltaler 1856 B.
25jähriges Regierungsjubiläum. AKS 97; Dav. 635; Kahnt
158; Thun 122. Kl. Henkelspur, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1188 Wilhelm, 1831-1884. Vereinstaler 1867 B. 
Dazu: Taler 1841.
AKS 81, 78; Dav. 636, 632; Kahnt 155, 152; Thun 123,
117. 2 Stück. Sehr schön-vorzüglich und sehr schön

Schätzung:
60,00 €

1189 Wilhelm, 1831-1884. Silbermedaille 1881, 
von C. Petersen. Prämie der Allgemeinen
Baugewerblichen Ausstellung in Braunschweig. Kopf
l.//Neun Zeilen Schrift zwischen Lorbeer- und
Eichenzweig. 51,17 mm; 50,63 g.
Brockmann 566. Prachtvolle Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG-CELLE, FÜRSTENTUM

1190 Christian, Bischof von Minden, 1611-1633. Reichstaler
1622, Andreasberg. Ausbeute der Grube St. Andreas.
Dav. 6476; Müseler 10.4.1/4 b; Welter 926. Felder
geglättet, kl. Henkelspur (?), sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1191 Christian, Bischof von Minden, 1611-1633. Reichstaler
1624, Clausthal. Dav. 6457; Welter 921. Kl. Randfehler,
sehr schön +

Schätzung:
200,00 €

1192 Friedrich, 1636-1648. Reichstaler o. J. (1643/1648),
Zellerfeld. Dav. 6488; Welter 1410. Feine Patina, sehr
schön +

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG-CELLE, FÜRSTENTUM

1193 Friedrich, 1636-1648. Reichstaler 1645, Clausthal. Dav.
6497; Welter 1415. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1194 Christian Ludwig, 1648-1665. Reichstaler 1652,
Zellerfeld. Dav. 6517 (dort falsche Rückseitenabbildung);
Welter 1506. R Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1195 Georg Wilhelm, 1665-1705. 24 Mariengroschen 1690,
Celle. Dav. 371; Welter 1594. Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1196 Georg Wilhelm, 1665-1705. 2/3 Taler 1692, Celle. Dav.
365; Welter 1588. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB
1692 KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1197 Georg Wilhelm, 1648-1665. Reichstaler 1655, Zellerfeld.
Dav. 6528; Welter 1583. Hübsche Patina, etwas
berieben, sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

1198 Georg Wilhelm, 1648-1665. Reichstaler 1655, Zellerfeld.
Dav. 6528; Welter 1583. Kl. Schrötlingsfehler am Rand,
leicht berieben, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1199 Georg Wilhelm, 1648-1665. Reichstaler 1658, Zellerfeld.
Dav. 6528; Welter 1583. Feine Patina, kl. Prägeschwäche,
sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB
1692 KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1200 Ernst August, 1679-1698, seit 1662 Bischof von
Osnabrück. 2/3 Taler 1691, Clausthal. Dav. 408; Welter
1974. Hübscher Prägeglanz, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1201 Ernst August, 1679-1698, seit 1662 Bischof von
Osnabrück. 2/3 Taler 1690, Clausthal. Dav. 408; Welter
1974. Fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1202 Georg I. Ludwig, 1698-1714. 1/3 Taler 1699, Clausthal. 
Ausbeute der Grube St. Andreas. Dazu: Ernst August,
1679-1698, seit 1662 Bischof von Osnabrück. 1/3 Taler
1694, Clausthal. Ausbeute der Grube St. Andreas.
Welter 2165; 1993. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1203 Georg I. Ludwig, 1698-1714. 2/3 Taler 1701, Clausthal.
Dav. 418; Welter 2153. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

1204 Georg I. Ludwig, 1698-1714. Reichstaler 1702, Zellerfeld.
Dav. 2065; Welter 2143. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1205 Georg I. Ludwig, 1698-1714. Reichstaler 1705, Clausthal.

Ohne Randschrift.
Dav. 2057; Müseler -; Welter 2145. RR Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1206 - als Georg I., König von Großbritannien, 1714-1727.
Reichstaler 1724, Zellerfeld. Dav. 2076; Welter 2236.
Winz. Probierspur am Rand, kl. Kratzer im Feld der
Rückseite, sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB
1692 KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1207 Georg III., 1760-1820. Reichstaler 1761, Clausthal.
Ausbeute der Grube St. Andreas. Dav. 2104; Müseler
10.6.4/1; Welter 2802. Attraktives Exemplar mit feiner
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1208 Georg III., 1760-1820. Reichstaler 1770, Clausthal.
Ausbeute der Grube St. Andreas. Dav. 2104; Müseler
10.6.4/21; Welter 2802. Winz. Schürfspur im Rand, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1209 Georg III., 1760-1820. 5 Taler 1813 TW. 
Probe in Kupfer; 3,53 g. Mit glattem Rand, außen
schräge Riffelung.
AKS - (vgl. 2, dort in Gold); J. - (vgl. 101, dort in Gold). RR
Etwas Belag, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1210 Georg III., 1760-1820. 2/3 Taler 1814 C. AKS 6; J. 1 a.
Selten in dieser Erhaltung. Prachtexemplar. Winz.
Schrötlingsfehler, fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1211 Georg III., 1760-1820. 2/3 Taler 1814 C. AKS 6; J. 1 a.
Sehr schön +

Schätzung:
40,00 €

1212 Georg IV., 1820-1830. 1/12 Taler 1822 LB. AKS 43; J. 21.
Vorzüglich-Stempelglanz

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
50,00 €

1213 Wilhelm IV., 1830-1837. 16 Gute Groschen 1831. AKS
66; J. 33 a. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB
1692 KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1214 Wilhelm IV., 1830-1837. 2/3 Taler 1833 A. Ausbeute der
Grube Bergwerks-Wohlfahrt bei Clausthal. AKS 85; J. 35.
R Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1215 Wilhelm IV., 1830-1837. Taler 1837 A. AKS 64; Dav. 664;
Kahnt 221; Thun 154. Etwas justiert, fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1216 Ernst August, 1837-1851. Pfennig o. J. (1839) B, 
auf den Besuch der Münze in Clausthal. Dazu: eine
einseitige Messingmarke 1570 aus Hessen-Wimpfen.
AKS 135. 2 Stück. Feine Patina, kl. Randfehler, sehr schön
+ und sehr schön

Schätzung:
60,00 €

1217 Ernst August, 1837-1851. Taler 1851 B. Ausbeute. AKS
134; Dav. 677; Kahnt 236; Thun 169. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1218 Georg V., 1851-1866. 2 1/2 Taler 1853 B. 3,27 g. Divo/S.
116; Fb. 1182; Schl. 425. GOLD. Fassungsspuren, fast
sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1219 Georg V., 1851-1866. Vereinsdoppeltaler 1855 B. AKS
142; Dav. 681; Kahnt 243; Thun 173. Mehrere
Randfehler, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1220 Georg V., 1851-1866. Vereinstaler 1865 B. Waterloo. AKS
160; Dav. 684; Kahnt 240; Thun 176. Winz.
Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB
1692 KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1221 Georg V., 1851-1866. Doppelter Reichstaler 1866. AKS
143; Dav. 683; Kahnt 245; Thun 175. Sehr attraktives
Exemplar mit herrlicher Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

1222 Georg V., 1851-1866. Vereinstaler 1866 B. AKS 144; Dav.
682; Kahnt 239; Thun 174. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1223 Georg V., 1851-1866. Silbermedaille 1868, 
von H. Jauner, auf seine Silberhochzeit mit Marie von
Sachsen-Altenburg. Beider Köpfe nebeneinander r.//Acht
Zeilen Schrift. 34,8 mm; 13,29 g.
Brockmann 1116. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1224 Georg V., 1851-1866. Silbermedaille 1868, 
von H. Jauner, auf seine Silberhochzeit mit Marie von
Sachsen-Altenburg. Beider Köpfe nebeneinander r.//Acht
Zeilen Schrift. 34,82 mm; 13,00 g.
Brockmann 1116. Herrliche Patina, winz. Randfehler,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › LOTS BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG

1225 Wolfenbüttel. 1/2 Konv.-Taler 1764. Welter 2733.
Calenberg-Hannover. 2/3 Taler 1691. Welter 1980. Taler
1850 B. Ausbeute. Thun 169.
3 Stück. Mit Fehlern, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1226 Allgemein. Kleine Serie von 2/3 Talern und kleineren
Nominalen aus Braunschweig-Lüneburg vom 17.-19.
Jahrhundert.
16 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-sehr
schön

Schätzung:
300,00 €

1227 Allgemein. Braunschweig-Wolfenbüttel: Taler 1609 (Dav.
6285); Glockentaler 1643 (Dav. 6375); Taler 1688 (Dav.
6393). Braunschweig-Lüneburg: Taler 1640 (Dav. 6508);
Taler 1662 (Dav. 6521); Taler 1719 (Dav. 2077);
Taler 1724 (Dav. 2126).
7 Stück. Mit Fehlern, fast sehr schön-sehr schön

Schätzung:
300,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › LOTS BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG

1228 Allgemein. 2/3 Taler 1690, 1717, 1760; 24
Mariengroschen 1690, 1708, 1709, 1755, 1762; 12
Mariengroschen 1681; 1/3 Taler 1785.
10 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1229 Allgemein. 2/3 Taler 1690 (Dav. 367); 2/3 Taler 1803
(Welter 2814); 2/3 Taler 1807 (2815); 2/3 Taler 1814
(AKS 6); 2/3 Taler 1825 (AKS 39).
5 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1230 Allgemein. Georg III., 1760-1820. 24 Mariengroschen
1790 und 1793, Clausthal (Welter 2817). Karl II., 1815-
1830. Selbständige Regierung, 1823-1830. 24
Mariengroschen 1828, CvC (AKS 55). Wilhelm, 1831-
1884. 24 Mariengroschen 1833, CvC (AKS 82).
4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1231 Allgemein. Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806. 16 Gute
Groschen 1783, 1791, 1792, Braunschweig (Welter
2911); 8 Gute Groschen 1799, Braunschweig (Welter
2915).
4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1232 Allgemein. Kleine Sammlung von Kleinmünzen, vom Ku.-
Pfennig bis zum 1/12 Taler, draunter auch bessere Typen.
16 Stück. Schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BREMEN › STADT

1233 24 Grote 1658, mit Titel Leopolds I.  Jungk 551. Sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

1234 Reichstaler 1660 (Jahreszahl im Stempel aus 1650
geändert), mit Titel Leopolds I.  Dav. 5107; Jungk 495.
Rand und Felder bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BREMEN › STADT

1235 Reichstaler 1743, mit Titel Karls VII.  Dav. 2049; Jungk
511. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

1236 Reichstaler 1743, mit Titel Karls VII.  Dav. 2049; Jungk
511. Kl. Schrötlingsfehler und Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

1237 1/2 Reichstaler 1748, mit Titel von Franz I.  Jungk 528.
Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1238 1/2 Reichstaler 1748, mit Titel von Franz I.  Jungk 528. Kl.
Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1239 24 Grote 1749, mit Titel von Franz I. Jungk 609.
Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1240 24 Grote 1749, mit Titel von Franz I. Jungk 609. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1241 24 Grote 1749, mit Titel von Franz I. Jungk 609.
Berieben, sehr schön

Schätzung:
40,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BREMEN › STADT

1242 48 Grote 1753, mit Titel von Franz I. Dav. 320 A; Jungk
530. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1243 Taler 1863. 50-Jahrfeier der Befreiungskriege. AKS 14;
Dav. 626; Kahnt 161; Thun 124. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1244 Taler 1871, Sieg. AKS 17; Dav. 629; Kahnt 164; Thun 127.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BREMEN › LOTS

1245 Kleine Sammlung von Kleinmünzen, vom Ku.-Schwaren
bis zum 36 Grote-Stück, darunter auch hübsche
Erhaltungen.
21 Stück. Schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › CORVEY › ABTEI

1246 Prägung der Stadt Höxter während des Abbatiats des
Franz von Ketteler, 1504-1547. Mariengroschen 1544,
Höxter. Ilisch/Schwede 6 A/a. Seltener Jahrgang. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › DIEPHOLZ › GRAFSCHAFT

1247 Rudolf VII., 1473-1510. Vierling nach Osnabrücker
Vorbild. 
Löwenschild//Adlerschild.
Giesen 3.4; Kennepohl 168 b. Sehr schön

Schätzung:
20,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKFURT › STADT

1248 Reichstaler 1621, mit Titel Ferdinands II. Dav. 5289; J. u.
F. 368. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1249 Goldabschlag zu einem 1/3 Dukaten von den Stempeln
des Kreuzers 1774. 
1,16 g.
J. u. F. 882 Anm. var. GOLD. Min. gewellt, sehr schön-
vorzüglich

Da dieser Kreuzer nur in Gold vorkommt, handelt es sich
vermutlich um eine Probe.

Schätzung:
150,00 €

1250 Vereinsdoppeltaler 1840. Eröffnung der neuen Münze.
AKS 36; Dav. 639; Kahnt 180; Thun 129. R Nur 649
Exemplare geprägt. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

1251 Vereinsdoppeltaler 1840. AKS 3; Dav. 640; Kahnt 181;
Thun 130. Mit Tintenschrift, hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1252 Vereinsdoppeltaler 1841. AKS 2; Dav. 641; Kahnt 182;
Thun 131. Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1253 Vereinsdoppeltaler 1841. AKS 3; Dav. 640; Kahnt 181;
Thun 130. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1254 Vereinsdoppeltaler 1842. AKS 2; Dav. 641; Kahnt 182;
Thun 131. Leicht berieben, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKFURT › STADT

1255 Vereinsdoppeltaler 1843. AKS 3; Dav. 640; Kahnt 181;
Thun 130. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1256 Doppelgulden 1847. 
Dazu ein Frankfurter Vereinstaler 1862, zum Gedenken
an das deutsche Schützenfest.
AKS 5, 44; Dav. 642, 653; Kahnt 173, 171; Thun 132, 146.
2 Stück. Vorzüglich und fast vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1257 Doppelgulden 1848. Constituierende Versammlung. AKS
38; Dav. 643; Kahnt 175; Thun 134. Min. berieben,
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1258 Doppelgulden 1848. Erzherzog Johann. AKS 39; Dav. 644;
Kahnt 176; Thun 135. Vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

1259 Doppelgulden 1849. 100. Geburtstag Goethes. AKS 41;
Dav. 646; Kahnt 178; Thun 137. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1260 Silbermedaille 1852, 
unsigniert, auf die Erbauung der Synagoge der
israelischen Religionsgesellschaft. Ansicht der
Synagoge//Zehn Zeilen Schrift. 39,36 mm; 24,99 g.
J. u. F. 1228. RR Herrliche Patina, feiner Prägeglanz,
vorzüglich +

Schätzung:
400,00 €

1261 Doppelgulden 1855. Religionsfrieden. AKS 42; Dav. 647;
Kahnt 179; Thun 138. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKFURT › STADT

1262 Vereinstaler 1858. AKS 7; Dav. 648; Kahnt 166; Thun 141.
Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1263 Vereinstaler 1859. 100. Geburtstag Schillers. AKS 43;
Dav. 650; Kahnt 167; Thun 139. Herrliche Patina, min.
Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz/vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1264 Doppelter Vereinstaler 1861. AKS 4; Dav. 651; Kahnt 183;
Thun 145. Kl. Probierspur am Rand, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1265 Vereinstaler 1862. Schützenfest. AKS 44; Dav. 653; Kahnt
171; Thun 146. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1266 Vereinstaler 1865. AKS 10; Dav. 652; Kahnt 170; Thun
144. Vorzüglich +

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKFURT › LOTS

1267 Vereinstaler 1853, 1859, 1862, 1863; 1 Gulden 1842; 2
Gulden 1848.
AKS 12; Thun 132, 139, 141, 146, 147. 6 Stück. Etwas
berieben (1x), sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FUGGER › FUGGER-BABENHAUSEN-WELLENBURG, GRAFSCHAFT

1268 Sigmund Joseph und Johann Rudolf, 1668-1684. 15
Kreuzer 1676. Kull 131. Leicht gewellt, sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FULDA › ABTEI, SEIT 1752 BISTUM

1269 Berthold IV., 1274-1286. Brakteat, Fulda. 
0,35 g. Hüftbild des Abtes v. v. mit Palmzweig und Buch
zwischen zwei Mühlsteinen.
Berger 2303; Slg. Bonhoff 1380. Hübsche Patina, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GOSLAR › RAUM UM GOSLAR

1270 Otto-Adelheid-Pfennig, um 1000. 
1,37 g. Kreuz, in den Winkeln O - T - T - O//AHTALHET
Holzkirche ohne Balken, darin Kreuz.
Hatz Typ II. Schrötlingsfehler, leicht berieben, fast
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GOTHA › MÜNZSTÄTTE DER LANDGRAFEN VON THÜRINGEN

1271 Albrecht der Unartige, 1265-1314. Brakteat. 
0,40 g. Landgraf mit Löwenschild und erhobener
Schwurhand reitet l., dahinter im Feld Turm, auf dem
Rand V - Turm - V - Turm.
Berger 2203; Slg. Bonhoff 1316. Hübsche Patina, fast
vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HALBERSTADT › BISTUM

1272 Domkapitel. Reichstaler 1625 (Jahreszahl im Stempel
aus 1623 geändert). Besser/Brämer/Bürger 45.52; Dav.
5343. R Winz. Zainende, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HAMBURG › STADT

1273 Silbermedaille o. J., 
unsigniert, auf das vierte Gebot. Zwei Tafeln
nebeneinander, darauf das vierte Gebot//Ein in einen
Kübel gepflanzter, größerer Baum steht zwischen zwei
kleineren Bäumchen in Kübeln. 44,26 mm; 21,83 g.
Gaed. zu II, S. 131. Feine Patina, kl. Randfehler und
Kratzer im Rand, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1274 Reichstaler (32 Schilling) 1610, mit Titel Rudolfs II.  Dav.
5360 B; Gaed. 369 var. Kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HAMBURG › STADT

1275 Reichstaler (32 Schilling) 1621, mit Titel Ferdinands II.
Dav. 5364; Gaed. 394 var. Hübsche Patina, kl.
Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1276 Reichstaler (32 Schilling) 1621, mit Titel Ferdinands II.
Dav. 5365. Kl. Schrötlingsfehler am Rand, korrodiert, sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

1277 Dukat 1642. 
3,41 g.
Fb. 1100; Gaed. 91 b var (mit Münzmeisterzeichen).
GOLD. Fast sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1278 Silbermedaille 1717, 
von D. G. von Hachten, auf die 200-Jahrfeier der
Reformation. Brustbild Martin Luthers r.//Altar, darauf
aufgeschlagenes Buch und brennende Kerze, darüber
strahlender Name Jehovas. 46,86 mm; 33,32 g.
Gaed. 1742; Slg. Whiting 182. RR Sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

1279 Silbermedaille 1717, 
unsigniert, auf die 200-Jahrfeier der Reformation.
Brustbild Luthers fast v. v.//Zwischen Sturm und Blitzen
steht ein Altar auf Felsen, darauf aufgeschlagene Bibel,
oben strahlendes Gottesauge. 35,45 mm; 14,82 g.
Gaed. 1745; Slg. Whiting 181. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1280 Reichstaler 1730, 
mit Titel Karls VI., auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession.
Brozatus 1042; Dav. 2282; Gaed. 524; Slg. Whiting 387.
Graffiti "FR", Henkelspur, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1281 32 Schilling 1758, mit Titel von Franz I. Dav. 541; Gaed.
641. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HAMBURG › STADT

1282 32 Schilling 1808. AKS 12; J. 38. Vorzüglich-Stempelglanz Schätzung:
150,00 €

1283 Silbermedaille 1829, 
von Chr. Pfeuffer, Werkstatt G. Loos, Berlin, auf die 300-
Jahrfeier des Johanneums. Brustbild Martin Luthers
l.//Acht Zeilen Schrift. 36,83 mm; 14,46 g.
Gaed. 204b; Sommer P31. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1284 Dukat 1858. 
3,49 g.
Divo/S. 80; Fb. 1142; Schl. 332. GOLD. Winz. Kratzer,
vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HAMBURG › LOTS

1285 Taler 1764 (Dav. 2285); 32 Schilling 1809 (AKS 13); 16
Schilling 1731 (J. 12).
3 Stück. Henkelspur (1x), Bearbeitungsspuren (1x), fast
sehr schön, sehr schön und vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HANNOVER › STADT

1286 Talerähnliche Feinsilbermedaille 1872. 4. Deutsches
Bundesschießen. J. 100 IV; Kahnt 246; Thun 179. Kl.
Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HANNOVER › LOTS

1287 Taler 1841, 1848; Ausbeutetaler 1852; Vereinstaler 1866.
Thun  162, 167, 170, 174. 4 Stück. Min. Randfehler (2x),
meist sehr schön

Schätzung:
120,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HARZ

1288 Tauftaler 1718 HH, Zellerfeld. 29,01 g. 
Münzmeister Heinrich Horst, 1711-1719.
Katsouros 10. Sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

1289 Tauftaler 1721 C, Zellerfeld. 
28,46 g. Münzzeichen C für Commission (geprägt mit
den alten Stempeln des Münzmeisters Heinrich Horst).
Katsouros 11. Sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

1290 Ku.-Marke 1758. Fördermarke des 19. Lachter Stollen.
19L zwischen Ranken//Lore (Hund) zwischen Wert und
Jahreszahl. Neumann 8559 var. RR Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HEILBRONN › STADT

1291 Silbermedaille 1817, 
von P. Bruckmann, auf die 300-Jahrfeier der
Reformation. Büste Martin Luthers halbl.//Ansicht der
Wartburg. 38,29 mm; 21,10 g.
Brozatus 1228; Slg. Whiting 558. Vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HENNEBERG › HENNEBERG-SCHLEUSINGEN

1292 Georg Ernst, 1559-1583. Silbermedaille 1844, 
von Höfling, auf die Einführung der Reformation 1544.
Geharnischtes Brustbild r.//Zweifach behelmtes,
quadriertes Wappen. 26,79 mm; 9,47 g.
Slg. Merseb. 4316; Slg. Nussmann (Auktion Künker 254)
3320; Slg. Whiting 718. Min. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HESSEN › HESSEN-KASSEL, LANDGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM

1293 Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1832-1847.
Vereinsdoppeltaler 1843. AKS 43; Dav. 693; Kahnt 253;
Thun 185. Überdurchschnittlich erhalten, fast vorzüglich

Schätzung:
300,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HESSEN › HESSEN-KASSEL, LANDGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM

1294 Friedrich Wilhelm, 1847-1866. Taler 1854. AKS 61; Dav.
696; Kahnt 256; Thun 189. Seltener Jahrgang. Sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1295 Friedrich Wilhelm, 1847-1866. Vereinsdoppeltaler 1855.
Mit Signatur "C. P." am Halsabschnitt. AKS 60; Dav. 695;
Kahnt 258; Thun 188. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1296 Friedrich Wilhelm, 1847-1866. Vereinstaler 1858. AKS
62; Dav. 697; Kahnt 257; Thun 190. Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HESSEN › HESSEN-DARMSTADT, LANDGRAFSCHAFT, SEIT 1806 GROSSHERZOGTUM

1297 Ludwig II., 1830-1848. Vereinsdoppeltaler 1841. AKS 99;
Dav. 702; Kahnt 264; Thun 195. Min. Randfehler, sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

1298 Ludwig II., 1830-1848. Vereinsdoppeltaler 1842. AKS 99;
Dav. 702; Kahnt 264; Thun 195. Hübsche Patina,
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1299 Ludwig II., 1830-1848. Vereinsdoppeltaler 1844. AKS
100; Dav. 703; Kahnt 265; Thun 196. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1300 Ludwig III., 1848-1877. Vereinsdoppeltaler 1854. AKS
119; Dav. 706; Kahnt 268; Thun 199. Winz. Kratzer, sehr
schön +

Schätzung:
250,00 €

Seite 220 Künker – eLive Auction 44

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HÖCHSTÄDT › STADT

1301 Goldmedaille 1913, 
von A. Varnesi, auf die 50-Jahrfeier der Farbwerke.
Stadtansicht//Fünf Zeilen Schrift. 3,57g; 20,13 mm.
GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › INZELL

1302 Bronzejeton 1597. 
Stubendoctor M. Jost in Inzell.
Von großer Seltenheit. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › JEVER › LOTS

1303 12 Grotte 1764, 4 Grote 1764, 1/4 Stüber 1799, 1
Pfennig 1764, 1 Heller 1764.
5 Stück. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › JÜLICH-KLEVE-BERG › JÜLICH-BERG, HERZOGTUM

1304 Johann Wilhelm II., 1679-1716. Silbermedaille o. J.
(1710-1711), 
von J. Selter. Reiterstandbild r.//Wappen. 25,62 mm;
5,34 g.
R Vorzüglich

Das Reiterstandbild wurde von Gabriel de Crupello 1711
geschaffen und steht auf dem Düsseldorfer Marktplatz.

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KAUFBEUREN › STADT

1305 1/4 Taler 1548, mit Titel Karls V. Nau 99. R Schön-sehr
schön

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KÖLN › REICHSMÜNZSTÄTTE

1306 Otto III., 983-1002. Denar. 
1,75 g. Kreuz, in den Winkeln je eine
Kugel//Coloniamonogramm.
Dannenberg 331; Hävernick 34 (dort unter Otto I.).
Prägeschwäche und leicht dezentriert, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 266, Osnabrück
2015, Nr. 1243.

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KÖLN › ERZBISTUM

1307 Salentin von Isenburg, 1567-1577. Reichstaler 1568,
Deutz. Dav. 9128; Noss 71. Etwas Belag, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1308 Salentin von Isenburg, 1567-1577. Reichstaler 1570,
Deutz. Dav. 9128; Noss 75. Rand etwas bearbeitet, sehr
schön

Schätzung:
200,00 €

1309 Salentin von Isenburg, 1567-1577. Ku.-Rechenpfennig
1577, unbestimmte Münzstätte (Deutz?). Noss 92. RR
Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1310 Clemens August von Bayern, 1723-1761. Silbermedaille
1750, 
von F. A. Schega, auf seinen 50. Geburtstag und seine
Erwählung zum Großmeister des deutschen Ordens im
Jahr 1732. Geharnischtes Brustbild r. mit umgelegtem
Ordensband und dem Mantel des Deutschen Ordens mit
großem aufgesticktem Ordenskreuz//Strahlende Sonne.
61,54 mm; 87,91 g.
Grotemeyer 64; Weiler 1872; Witt. 2022. R Min.
Fassungsspuren, winz. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KÖLN › LOTS

1311 Engelbert I. von Berg, 1216-1225. Denar (Hävernick 622),
Denar (Hävernick 634). Philipp von Heinsberg, 1167-
1191. Denar (Hävernick 541 c var.).
3 Stück. Fast sehr schön-sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KONSTANZ › BISTUM

1312 Eberhard II. von Waldburg, 1248-1274. Brakteat, 1250-
1270. 
0,37 g. Brustbild des Bischofs v. v. mit zweispitziger
Mitra, Palmzweig und Krummstab.
Berger -; Cahn 61; Klein/Ulmer (CC) 27. Attraktives
Exemplar, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1313 Eberhard II. von Waldburg, 1248-1274. Brakteat, um
1250/1270. 
0,43 g. Zwei gekreuzte Krummstäbe, darüber Rosette,
unten Halbmond.
Berger 2496; Cahn 67 a; Klein/Ulmer (CC) 42. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1314 Heinrich II. von Klingenberg, 1293-1306, bis Nikolaus
von Frauenfeld, 1334-1344. Brakteat, um 1295-1235. 
0,48 g. Mitriertes Brustbild v. v. zwischen Krummstab
und Lilie.
Berger 2491; Cahn 63; Klein/Ulmer (CC) 45. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KONSTANZ › STADT

1315 3 Kreuzer 1594. Nau 138. Feine Patina, sehr schön-
vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
50,00 €

1316 15 Kreuzer 1715, 
mit Titel Karls VI.
Nau 280. Sehr schön

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › LIPPE › GRAFSCHAFT, SEIT 1789 FÜRSTENTUM

1317 Bernhard III., 1229-1265. Pfennig o. J. 1,1 g. 
Gekrönte Büste des Königs v. v.//Zwillingsfadenkreuz, in
den Winkeln je vier Kugeln.
Ihl, Lemgo vgl. S. 14-15. Schön-sehr schön

Bei diesem Stück handelt es sich
höchstwahrscheinlich um die westfälische Nachahmung
(North, J. J.: English Hammered Coinage. Volume I.,
London 1963, S. 166) eines Penny vom "Short cross type"
aus der Regierungszeit von König Henry III. (1216-1272).
P. Berghaus vermutete eine Prägung der Edelherren zur
Lippe vor 1240 (Berghaus, P.: Westfälische
Münzgeschichte des Mittelalters, Münster 1974, S. 12).
H. Ihl bemerkt, dass eine Prägung in Lemgo aufgrund der
stilistischen Ähnlichkeit wenigstens eines Exemplars
möglich ist (Ihl, H.: Die Münzprägung der Edelherren zur
Lippe, Lemgo 1991, S. 14-15). Ein Fundnachweis aus der
näheren Umgebung einer lippischen Münzstätte existiert
seines Wissens jedoch nicht, weshalb die Zuweisung
nicht zweifelsfrei gesichert ist.

Schätzung:
50,00 €

1318 Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875. Vereinstaler
1860. AKS 16; Dav. 725; Kahnt 283; Thun 213. Sehr schön

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › LÜBECK › STADT

1319 Taler 1559, mit dem Abzeichen des Bürgermeisters
Anton von Stiten. Behrens 99 h var.; Dav. 9408. Fast sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

1320 Taler (48 Schilling) 1752, mit dem Abzeichen des
Bürgermeisters Heinrich Rust. Behrens 291 a; Dav. 2420.
Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1321 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1789.
Behrens 640; J. 44 a. R Min. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
200,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MAGDEBURG › STADT

1322 Silbermedaille 1824, unsigniert, auf die 300-Jahrfeier der
Reformation. Jungfrau mit Kranz in der erhobenen
Rechten über Stadttor//Bibel auf Altar, umher Strahlen.
31,88 mm; 10,32 g. Slg. Whiting 634. Hübsche Patina,
vorzüglich

Exemplar der Slg. Friedrich Popken, Auktion Fritz Rudolf
Künker 237, Osnabrück 2013, Nr. 2377.

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MAINZ › STADT

1323 Ovale Ku.-Brückenmarke zu einem Kreuzer o. J. (18.
Jahrhundert), für das Raimundtor. Slg. Walther 680. Sehr
schön +

Schätzung:
40,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MECKLENBURG › MECKLENBURG-SCHWERIN, HERZOGTUM, SEIT 1815
GROSSHERZOGTUM

1324 Friedrich Franz II., 1842-1883. Taler 1848. 
Angsttaler. Dazu: Mecklenburg-Strelitz. Friedrich
Wilhelm, 1860-1904. Vereinstaler 1870.
AKS 37, 71; Dav. 727, 732; Kahnt 292, 295; Thun 214,
217. 2 Stück. Sehr schön

Die Bezeichnung "Angsttaler" ist entstanden, weil in der
Vorderseitenbeschreibung auf die Betonung des
Gottesgnadentums "V(on). G(ottes). G(naden)."
verzichtet wurde und dies gerade im Revolutionsjahr
1848.

Schätzung:
80,00 €

1325 Friedrich Franz II., 1842-1883. 1/6 Taler 1848. AKS 40; J.
54. Prachtexemplar. Hübsche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MECKLENBURG › LOTS

1326 Diverse Kleinmünzen aus Schwerin und Strelitz,
vom Pfennig bis zum 1/12 Taler, darunter 2 Schillinge
1767 und 1/48 Taler 1766.
39 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MECKLENBURG › LOTS

1327 Diverse Kleinmünzen aus Rostock und Wismar, vom Ku.-
Pfennig bis zum Ku.- 3 Pfennig-Stück.
19 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MONTFORT › GRAFSCHAFT

1328 Johann VIII., 1662-1686. 15 Kreuzer 1676, Langenargen.
Ebner 105. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1329 Johann VIII., 1662-1686. 15 Kreuzer 1676, Langenargen.
Ebner 105. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MÜNCHEN › STADT

1330 CU-Armenzeichen 1507. Hauser 1040. Sehr schön Schätzung:
50,00 €

1331 Zinnmedaille 1888,  
von Drentwett, auf die Deutsch-Nationale
Kunstausstellung in München. Zwischen zwei Säulen,
sitzende Ars mit Lobeerkranz und Palette//Neun Zeilen
Schrift in verzierter Raute. 47,5 mm.
Hauser vgl. 577. R Vorderseite mattiert, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MÜNSTER › BISTUM

1332 Friedrich Christian von Plettenberg, 1688-1706. Ku.-
Armenzeichen 1699, Münster. Schulze 160 b. RR Sehr
schön

Exemplar der Slg. Hans Müller, Auktion Fritz Rudolf
Künker 8, Osnabrück 1987, Nr. 2274 sowie der Auktion
Fritz Rudolf Künker 249, Osnabrück 2014, Nr. 1830.

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MÜNSTER › BISTUM

1333 Friedrich Christian von Plettenberg, 1688-1706. Ku.-
Armenzeichen 1699, Münster. Schulze 160 d. Fast
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MÜNSTER › DIE KIRCHSPIELE

1334 Ku.-Präsenzzeichen zu 12 Pfennig 1627 
des Kirchspiels St. Ludgeri.
Weing. 677 a (dort unter Paderborn). RR Sehr schön

Exemplar der Slg. Hans Müller, Auktion Fritz Rudolf
Künker 8, Osnabrück 1987, Nr. 2440 (dort unter
Paderborn) sowie der Auktion Fritz Rudolf Künker 249,
Osnabrück 2014, Nr. 1833.
Die Kupferprägungen mit dem Bildnis eines Heiligen und
der Inschrift S - L wurde im allgemeinen nach Paderborn
gelegt und mit dem Heiligen Liborius in Verbindung
gebracht. Unseres Erachtens handelt es sich jedoch um
Präsenzzeichen des Kirchspiels St. Ludgeri in Münster.
Diese Theorie wurde auch von Weingärtner (siehe S. 226)
in Betracht gezogen.

Schätzung:
250,00 €

1335 Ku.-Armenzeichen 1699 
des Kirchspiels Überwasser.
Schulze 160 f; Weing. 237. R Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Slg. Hans Müller, Auktion Fritz Rudolf
Künker 8, Osnabrück 1987, Nr. 2277 sowie der Auktion
Fritz Rudolf Künker 249, Osnabrück 2014, Nr. 1836.

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MÜNSTER › LOTS

1336

ex 1336

Diverse Münzen des Bistums, des Domkapitels und der
Stadt Münster des 13.-18. Jahrhunderts, vom Denar bis
zum 6 Mariengroschen-Stück, darunter auch zwei Stücke
mit Gegenstempel (Ku.-3 Schilling 1602, mit
Gegenstempel auf der Vorderseite: Weiger; Ku.-3
Schilling 1608, mit Gegenstempel auf der Rückseite: EVB
über drei Wolfsangeln).
40 Stück. Fast sehr schön-sehr schön

Schätzung:
350,00 €

1337 Franz Arnold von Wolff-Metternich, 1707-1718. 6
Mariengroschen 1715, 1718 (Schulze 209a, 195b);
Clemens August von Bayern, 1719-1761. 6
Mariengroschen 1754 (Schulze 239); Maximilian
Friedrich von Königsegg-Rothenfels, 1762-1784. 1/3
Reichstaler 1765 I-K (Schulze 265).
4 Stück. Sehr schön

Schätzung:
70,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NASSAU › NASSAU, HERZOGTUM

1338 Adolph, 1839-1866. Vereinsdoppeltaler 1854. AKS 60;
Dav. 745; Kahnt 318; Thun 232. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NASSAU › LOTS

1339 Kleine Serie von Kleinmünzen des 19. Jahrhunderts, vom
Ku.-Kreuzer bis zum 6 Kreuzer-Stück, darunter hübsche
Erhaltungen.
16 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NÖRDLINGEN › REICHSMÜNZSTÄTTE

1340 Maximilian I. von Habsburg, König 1493-1519.
Pfandinhaber Eberhard von Eppstein-Königstein, 1503-
1535. Batzen (4 Kreuzer) 1520. Herzfelder -; Schulten
2416. Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NÜRNBERG › STADT

1341 Rechenpfennig o. J., 
von Egidius Krauwinkel. Kopf des Sultans r.//Reichsapfel
im Dreipass.
Neumann -; Slg. Wilm. -; Stalzer 192. R Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1342 Reichstaler 1623, mit Titel Ferdinands II.  Dav. 5636;
Kellner 230 a. Kl. Stempelfehler und Zainende, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1343 Reichstaler 1625, mit Titel Ferdinands II. Dav. 5636;
Kellner 230 b. Kl. Zainende und Stempelfehler, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NÜRNBERG › STADT

1344 Reichstaler 1630, mit Titel Ferdinands II. Dav. 5649;
Kellner 243. R Kl. Zainende, winz. Prüfstelle am Rand,
fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1345 1/4 Dukatenklippe o. J. (1700). 
Lammprägung. 1,07 g. Dazu ein einseitiger Nürnberger
Pfennig 1643.
Fb. 1892; Kellner 95, 333. 2 Stück. GOLD. Gehenkelt (1x),
leicht korrodiert (1x), sehr schön und fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1346 Silbermedaille 1717, 
von G. W. Vestner und P. H. Müller, auf die 200-Jahrfeier
der Reformation. Brustbild Martin Luthers r. mit
umgelegtem Mantel//Religio mit Kelch und Kreuz kniet
nach r. vor Säulenstumpf, auf dem ein aufgeschlagenes
Buch liegt, oben strahlender Name Jehovas. 43,83  mm;
29,88 g.
Bernheimer 118; Brozatus 920; Forster 809; Slg. Erlanger
II, 2720; Slg. Whiting 231. Hübsche Tönung, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1347 Silbermedaille 1717, 
von P. H. Müller, auf die 200-Jahrfeier der Reformation.
Brustbild Martin Luthers (*1483, Ó1546) r.//Palme in
Flußlandschaft. 32,29 mm; 14,68 g.
Forster 807; Slg. Erlanger II, 2718; Slg. Whiting 226.
Schöne Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1348 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten
1717, 
von G. W. Vestner, auf die 200-Jahrfeier der
Reformation. Brustbild Luthers r. mit umgelegtem
Mantel//9 Zeilen Schrift, umher Lorbeerkranz. 26,20
mm; 7,46 g.
Brozatus 918; Slg. Whiting 217. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1349 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten
1717, 
von P. H. Müller, auf die 200-Jahrfeier der Reformation.
Tisch mit aufgeschlagener Bibel//Neun Zeilen Schrift im
Lorbeerkranz. 25,99 mm; 5,83 g.
Slg. Whiting 214. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1350 Silbermedaille 1730, 
von D. S. Dockler, auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession. Brustbilder Martin Luthers und
Melanchthons nebeneinander r.//Christus thront auf
Wolken mit Engelköpfen. 32,11 mm; 14,80 g.
Brozatus 1065; Slg. Whiting 417. Hübsche Patina,
vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NÜRNBERG › STADT

1351 Silbermedaille 1730, 
von Peter Paul Werner und Sigmund Dockler, auf die
200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession.
Mit schmalen Köpfen und die Stempelschneidersignatur
steht tiefer. Brustbilder Martin Luthers und
Melanchthons nebeneinander r., unten die
Stempelschneidersigntur//Die weiblichen
Personifikationen mit ihren Wappenschilden der sieben
protestantischen Reichsstände, die die Ausburger
Konfession unterzeichnet haben, knien um einen
brennenden Altar, oben strahlendes Dreieck (Symbol der
Dreifaltigkeit) in Wolken, unten die
Stempelschneidersignatur. 43,63 mm; 30,03 g.
Brozatus 1090; Fischer/Maué 1.425; Slg. Erlanger 1106;
Slg. Whiting 429; Slg. Wilm. 712. Felder geglättet, min.
Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1352 Zinnmedaille 1748, 
unsigniert, von P. P. Werner, auf das erste in Deutschland
gezeigte Nashorn. Nashorn steht nach r. in Landschaft,
oben strahlende Sonne in Wolken//15 Zeilen Schrift.
39,26 mm; 20,76 g.
Slg. Erlanger 1137. R Mit originalem Kupferstift,
vorzüglich-Stempelglanz

Auf der Vorderseite handelt es sich um das erste gezeigte
Nashorn in Deutschland seit dem Altertum. Im Alter von
3 Jahren wurde es im Jahr 1741 gefangen und in ganz
Europa als Attraktion herumgezeigt. 1749 fiel es beim
Überqueren eines Flusses ins Wasser, schwamm ans Ufer
und wurde nie mehr gefunden.

Schätzung:
50,00 €

1353 Silbermedaille 1755, von P. P. Werner, auf die 200-
Jahrfeier des Religionsfriedens. Die geharnischten
Brustbilder der Kaiser Karl V. und Franz I. mit umgelegten
Mänteln einander gegenüber//Zwei ineinandergreifende
Hände über Altar, auf dem eine Urkunde liegt. 44,12
mm; 29,01 g. Slg. Erlanger 2426; Slg. Montenuovo -; Slg.
Whiting 504. Sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 194, Osnabrück
2011, Nr. 3488.

Schätzung:
120,00 €

1354 Konv.-Taler 1758, mit Titel von Franz I. Dav. 2485; Kellner
338. Winz. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NÜRNBERG › STADT

1355 Konv.-Taler 1760, mit Titel von Franz I. Kaiserliche
Kontributionsprägung. Dav. 2486; Slg. Erlanger 741. Sehr
schön +

Schätzung:
100,00 €

1356 Konv.-Taler 1765, mit Titel Josefs II. Mit Randschrift. Dav.
2494; Kellner 344 b. Sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

1357 Konv.-Taler 1765, mit Titel Josefs II. Mit Laubrand. Dav.
2494; Kellner 344 a. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1358 Konv.-Taler 1765, mit Titel Josefs II. Mit Laubrand. Dav.
2494; Kellner 344 a. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1359 Konv.-Taler 1768, mit Titel Josefs II. Mit Laubrand. Dav.
2494; Kellner 344 c. Sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

1360 Konv.-Taler 1768, 1780, mit Titel Josefs II. Mit Laubrand.
Dav. 2494; Kellner 344 c; 344 e. 2 Stück. Henkelspur (2x),
fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NÜRNBERG › STADT

1361

ex 1361

Zinn-Schraubmedaille 1817, 
von J. T. Stettner, auf die 300-Jahrfeier der Reformation.
Brustbild Martin Luthers l.//Ein Kelch zwischen Büchern,
von denen eins aufgeschlagen ist. 45,40 mm. Inhalt: 6
teilweise miteinander verbundene, doppelseitige,
kolorierte Kupferstiche mit Szenen aus dem Leben
Luthers und den Reformationsfeierlichkeiten; in den
Deckelinnenseiten befinden sich zwei eingeklebte,
schwarz-weiße Kupferstiche: 12 Zeilen Schrift, umher
Lorbeerkranz//Zehn Zeilen Schrift, umher Lorbeerkranz.
Preßler 437; Slg. Erlanger 1180; Slg. Whiting 564.
Vorderseitendeckel defekt, sonst vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OLDENBURG › GRAFSCHAFT, SEIT 1774 HERZOGTUM, AB 1829 GROSSHERZOGTUM

1362 Friedrich V. von Dänemark, 1746-1766. 1/12 Taler 1761,
Oldenburg. Hede 5 A; J. 13 a. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OLDENBURG › LOTS

1363 Kleine Serie von Kleinmünzen vom Schwaren bis zum 2
1/2 Groschen-Stück, darunter bessere Typen sowie
hübsche Erhaltungen.
32 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1364 Kleine Serie von Kleinmünzen vom 1/4 Grote
Stück bis zum 1/6 Taler (geprägt 1546, unter Paul
Friedrich August), darunter auch bessere Typen.
16 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1365 Paul Friedrich August, 1829-1853. 1 Grote 1817 (J. 30); 2
Grote 1815 (J. 31); 4 Grote 1818 (J.32); 6 Grote 1816,
1818 (J. 32); 12 Grote 1816, 1818 (J. 33).
7 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
120,00 €

1366 Prägungen für Birkenfeld. 1 Pfennig 1848 (J. 57);
2 Pfennig 1848, 1858 (J. 58, 60); 3 Pfennig 1848,
1858 (J.59, 64); 1 Silbergroschen 1848, 1858 (J. 60, 66), 2
1/2 Silbergroschen 1848 (J. 67).
8 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OLDENBURG › LOTS

1367 1 Mariengroschen 1762 (J. 8b), 2 Mariengroschen 1762,
1763 (J. 9b); 3 Grote 1761 ( J. 4); 1 Grote 1761, 1792 (J.
1a, J. 24).
6 Stück. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OSNABRÜCK › BISTUM

1368 Gerhard von Oldenburg, 1193-1216. Pfennig,
Osnabrück. 
1,30 g. Bischof und Burg. Bischof mit Mitra, Stab und
Buch v. v., in den Winkeln der T-förmigen Borte der Kasel
je drei Punkte, unten Drachen l.//Zinnenmauer mit Tor,
darüber ein großer Zinnenturm zwischen zwei kleinen
Kuppeltürmen.
Kennepohl 37. Hübsche Patina, kl. Prägeschwäche, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OSTERODE IN OSTPREUSSEN › STADT

1369 Bronzemedaille o. J. (1807), 
von B. Andrieu, auf die Anwesenheit von Napoléon in
Osterode. Büste Napoléons r. mit Lorbeerkranz//Büste
des römischen Feldherrn Quintus Fabius Maximus I. l.
40,39 mm; 38,60 g.
Bramsen 631; Slg. Julius 1735; Zeitz 82. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OSTFRIESLAND › OSTFRIESLAND, GRAFSCHAFT, SEIT 1654/1662 FÜRSTENTUM

1370 Edzard II. und Johann, 1566-1591. Reichstaler 1589,
Emden. Dav. 9614. Seltener Jahrgang. Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › PFALZ › PFALZ-BIRKENFELD-ZWEIBRÜCKEN

1371 Carl August, 1775-1795. Bronzemedaille 1789, 
von J. Weichinger, auf die Genesung des Pfalzgrafen von
den Pocken. Brustbilder Carl Augusts und seiner
Gemahlin Maria Amalia von Sachsen
nebeneinander r.//Hygieia an Rundaltar mit Schlange l.
42,06 mm; 31,22 g.
Slg. Memmesh. 2760. Vergoldet. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POMMERN › CAMMIN, BISTUM

1372 Franz, 1602-1618 (-1620). 1/24 Taler 1616, Köslin.
Hildisch 236. Kl. Zainende, fast sehr schön

Schätzung:
30,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POMMERN › POMMERN, HERZOGTUM UNTER SCHWEDEN

1373 Karl XI., 1660-1697. 1/3 Taler 1674, Stettin. Ahlström
129. Sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1374 Karl XII., 1697-1718. Silberabschlag von den Stempeln
des Dukaten 1718, Münzstätte vermutlich Stettin, 
auf seinen Tod. 2,79 g.
Fb. vgl. 2122; Hildebrand I, S. 598, 212. RR Hübsche
Patina, vorzüglich

Exemplar der Slg. Dr. Heinrich Neumann.

Schätzung:
150,00 €

1375 Karl XII., 1697-1718. Silberabschlag von den Stempeln
des Dukaten 1718, Münzstätte vermutlich Stettin,  
auf seinen Tod. 2,66 g.
Fb.  vgl. 2122; Hildebrand I, S. 598, 212. RR Min.
Schrötlings- und Stempelfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › REGENSBURG › STADT

1376 Ku.-Stadtgerichts-Präsentzeichen 1673. 4,33 g. Slg. Bach
(Auktion Künker 238) 4940 (dieses Exemplar); Slg. Jenke
288; Stahl 815. Sehr schön +

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 19, Osnabrück
1991, Nr. 1954 und Exemplar der Slg. Dr. Karl Walter
Bach, Auktion Fritz Rudolf Künker 238, Osnabrück 2013,
Nr. 4940.

Schätzung:
50,00 €

1377 Konv.-Taler 1780, mit Titel Josefs II. Beckenb. 7116; Dav.
2627; Slg. Bach (Auktion Künker 238) 4888. Feiner
Prägeglanz, winz. Kratzer im Feld der Rückseite, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › REGENSBURG › STADT

1378 Konv.-Taler 1793, mit Titel von Franz II. Beckenb. 7120;
Dav. 2633; Slg. Bach (Auktion Künker 238) 4934. Felder
geglättet, min. Schrötlingsfehler im Rand, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › REUSS › REUSS-EBERSDORF, GRAFSCHAFT, SEIT 1806 FÜRSTENTUM

1379 Heinrich LI., 1779-1822. Ku.-3 Pfennig 1812. 
Dazu: 1 Pfennig 1812.
AKS 53, 55; J. 93, 91. 2 Stück. R Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › REUTLINGEN › STADT

1380 Silbermedaille 1817, 
von J. L. Wagner, auf die 300-Jahrfeier der Reformation.
Stadtansicht, im Hintergrund strahlende Sonne hinter
Gebirge//Sieben Zeilen Schrift in Eichenkranz. 41,08
mm; 28,20 g.
Slg. Whiting 586. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ROTHENBURG OB DER TAUBER › STADT

1381 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1717,
Nürnberg, 
auf die 200-Jahrfeier der Reformation. 1,75 g.
Münzmeister Georg Friedrich Nürnberger.
Brozatus 927; Fb. vgl. 2600; Slg. Erlanger - (vgl. 2137,
dort als Dukat); Slg. Whiting 242. Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › MEISSEN, MARKGRAFSCHAFT

1382 Dietrich der Bedrängte, 1197-1221. Brakteat, um 1220. 
1,04 g. Markgraf sitzt v. v. mit zwei Kugelkreuzstäben, zu
den Seiten des Kopfes je ein Ringel.
Schwinkowski 479 a. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1383 Dietrich der Bedrängte, 1197-1221. Brakteat, um 1220. 
0,87 g. Markgraf sitzt v. v. mit zwei Kugelkreuzstäben, zu
den Seiten des Kopfes je ein Ringel.
Schwinkowski 479 a. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1384 Johann und Georg, 1525-1530. Taler o. J., Freiberg. Dav.
9717; Schnee 52. Hitze- und Bearbeitungsspuren, fast
sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1385 Moritz, 1547-1553. Taler 1552, Annaberg. Dav. 9787;
Schnee 690. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1386 Moritz, 1547-1553. Taler 1553, Annaberg. Dav. 9787;
Schnee 690. Kl. Schrötlingsriß, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

1387 August, 1553-1586. Taler 1554, Annaberg. Dav. 9791;
Schnee 703. Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1388 August, 1553-1586. Taler 1560, Dresden. Dav. 9795;
Schnee 713. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1389 August, 1553-1586. Taler 1563, Dresden. Dav. 9795;
Schnee 713. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1390 August, 1553-1586. Taler 1568, Schneeberg. Dav. 9793;
Schnee 707. Sehr schön +

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1391 August, 1553-1586. Reichstaler 1572, Dresden. Dav.
9798; Schnee 725. Hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1392 August, 1553-1586. Reichstaler 1578, Dresden. Dav.
9798; Schnee 725. Leicht berieben, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1393 Christian I., 1586-1591. Reichstaler 1588, Dresden. Dav.
9806; Schnee 731. Hübscher Prägeglanz, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1394 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1592, Dresden. Dav. 9820; Schnee 754. Sehr
schön-vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1395 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1593, Dresden. Dav. 9820; Schnee 754.
Feiner Prägeglanz, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1396 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1598, Dresden. Dav. 9820; Schnee 754. Leicht
berieben, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1397 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
1/4 Reichstaler 1598, Dresden. Keilitz/Kahnt 199. R Kl.
Schrötlingsriß, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1398 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Pfennig 1605, Dresden. Kohl 127. RR Fast sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1399 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1610, Dresden. Dav. 7566; Schnee 767. Sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1400 Johann Georg I., 1615-1656. Reichstaler 1627, Dresden.
Dav. 7601; Schnee 845. Leichte Bearbeitungsspuren am
Rand (12 Uhr), sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1401 Johann Georg I., 1615-1656. Reichstaler 1629, Dresden.
Dav. 7601; Schnee 845. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1402 Johann Georg I., 1615-1656. Silbergußmedaille 1630, 
von S. Dadler, auf die 100-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession. Brustbild Martin Luthers v. v.,
den Kopf halbl. gewandt, mit aufgeschlagener
Bibel//Neun Zeilen Schrift, darunter zweizeilige
Datumsangabe. 54,23 mm; 33,62 g.
Brozatus 731; Maué 18; Slg. Merseb. 1055; Slg. Whiting
120. Leichte Fassungsspuren, geglättet, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

1403 Johann Georg I., 1615-1656. 1/2 Reichstaler 1630,
Dresden, 
auf die 100-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger
Konfession.
Brozatus 724; Clauß/Kahnt 324 b; Slg. Whiting 116.
Fassungsspuren, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1404 Johann Georg III., 1680-1691. 2/3 Taler 1690, Dresden.
Clauß/Kahnt 592 b; Dav. 810. Kl. Schrötlingsfehler, fast
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1405 Friedrich August I., 1694-1733 (August der Starke).
Silbermedaille 1694, 
auf seine Huldigung in Dresden. Vier gekrönte
Doppelmonogramme "F", dazwischen "A" ins Kreuz
gestellt, im Zentrum Vierpaß mit den gekreuzten
Kurschwertern//Schwörende Hand, umher Kranz. 30,86
mm; 10,88 g.
Slg. Merseb. 1356. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1406 Friedrich August I., 1694-1733 (August der Starke).
Silbermedaille 1717, 
von G. Hautsch, auf die 200-Jahrfeier der Reformation.
Kurfürst Johann Georg I. mit Schwert und Martin Luther
mit Kerze stehen an einem Tisch, auf dem ein
aufgeschlagenes Buch liegt, oben strahlender Name
Jehovas//Acht Zeilen Schrift, dazwischen Abschnittslinie,
oben und unten je eine Rosette. 43,85 mm; 22,13 g.
Brozatus 932; Slg. Merseb. 1514; Slg. Whiting 247.
Hübsche Patina, kl. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
180,00 €

1407 Friedrich August I., 1694-1733 (August der Starke).
Silbermedaille 1717, 
von G. Hautsch und Chr. E. Müller, auf die 200-Jahrfeier
der Reformation. Altar mit Decke, die mit dem
sächsischen Kurschild verziert ist, darauf aufgeschlagene
Bibel, l. steht Friedrich der Weise mit Schwert und
erhobener Linken v. v., r. Martin Luther mit Kerze in der
erhobenen Rechten v. v., mit der Linken deutet er auf die
Bibel, oben strahlender Name Jehovas//11 Zeilen Schrift.
43,68 mm; 22,04 g.
Brozatus 935; Slg. Merseb. 1513; Slg. Whiting 246.
Hübsche Patina, kl. Bearbeitungsstelle am Rand, fast
vorzüglich

Das Chronogramm in der Rückseiteninschrift ergibt die
Jahreszahl 1617, doch die Signatur von G. Hautsch zeigt
an, daß die Medaille erst 1717 geprägt wurde.

Schätzung:
120,00 €

1408 Friedrich Christian, 1763. Konv.-Taler 1763, Leipzig. 
Mit Signatur "S" am Armabschnitt.
Dav. 2677 A; Schnee 1050. Min. justiert, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1409 Friedrich Christian, 1763. Konv.-Taler 1763, Leipzig. Dav.
2677 B; Schnee 1052. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KÖNIGREICH

1410 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1828 S. AKS 64; Dav. 865;
Kahnt 433; Thun 307. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1411 Anton, 1827-1836. 1/2 Konv.-Taler 1829 S. AKS 70; J. 59.
R Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1412 Anton, 1827-1836. Silbermedaille 1830, von Chr.
Pfeuffer, auf die 300-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession. Luther und Melanchthon stehen
neben Altar//Darstellung der Übergabe der Konfession
an Kaiser Karl V. Mit Randschrift. 44,4 mm; 25,98 g.
Schnell 307; Slg. Merseb. vgl. 2151; Slg. Whiting 659;
Sommer P 37/2. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1413 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1831 S. Verfassung. AKS
84; Dav. 869; Kahnt 440; Thun 314. Kl. Kratzer,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1414 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1831 S. AKS 66; Dav. 867;
Kahnt 435; Thun 309. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1415 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1831 S. AKS 66; Dav. 867;
Kahnt 435; Thun 309. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1416 Friedrich August II., 1836-1854. Silbermedaille 1839, 
von Chr. Pfeuffer, Werkstatt G. Loos, auf die 300-
Jahrfeier der Reformation in Leipzig. Brustbild Martin
Luthers l. mit umgelegtem Mantel//Christus am Kreuz
zwischen Weinstock  und Ähren. 38,89 mm; 18,74 g.
Brozatus 1371; Slg. Merseb. 2578 (dort in Bronze); Slg.
Whiting 709 (dort in Bronze). Feine Patina, winz. Kratzer,
vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 266, Osnabrück
2015, Nr. 1588.

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KÖNIGREICH

1417 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1843 G. 
Dazu: Johann, 1854-1873. Taler 1855 F.
AKS 99; 130; Dav. 875; 887; Kahnt 448; 461; Thun 325;
335. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1418 Friedrich August II., 1836-1854. Bronzemedaille 1845, 
von P. Ulbricht, auf die zweite Säkularfeier des
Waffenstillstandes von Kötzschenbroda zwischen
Sachsen und Schweden. Friedensengel über
Vertragsunterzeichnern//Ansicht des Pfarrhauses. 33,27
mm; 19,23 g.
Slg. Merseb. 2531 (dort in Silber). Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1419 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1847  F. AKS 99;
Dav. 875; Kahnt 448; Thun 325 F. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1420 Friedrich August II., 1836-1854. Vereinsdoppeltaler 1854
F. AKS 94; Dav. 874; Kahnt 454; Thun 322. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1421 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1854 F, 
auf seinen Tod. Dazu: Johann V., 1854-1873. Taler 1864
B. Ausbeute.
AKS 117, 135; Dav. 881, 896; Kahnt 452, 471; Thun 329,
349. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1422 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1854 F, auf seinen
Tod. Ausbeute. AKS 118; Dav. 882; Kahnt 453; Thun 330.
Fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1423 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1854 F, auf seinen
Tod. AKS 117; Dav. 881; Kahnt 452; Thun 329. Fast
vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KÖNIGREICH

1424 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1854 F, auf seinen
Tod. AKS 117; Dav. 881; Kahnt 452; Thun 329. Fast
vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1425 Johann, 1854-1873. Taler 1854 F. Ausbeute. AKS 129;
Dav. 884; Kahnt 459; Thun 333. R Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1426 Johann, 1854-1873. Taler 1854 F. AKS 128; Dav. 883;
Kahnt 458; Thun 332. Herrliche Patina, sehr schön-
vorzüglich

König Johann war stark an Literatur interessiert. Unter
dem Pseudonym "Philalethes" (= Freund der Wahrheit)
übersetzte er Dantes "Göttliche Komödie".

Schätzung:
50,00 €

1427 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1857 F. AKS 132; Dav.
890; Kahnt 463; Thun 339. Feiner Prägeglanz, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1428 Johann, 1854-1873. Vereinsdoppeltaler 1859 F. AKS 126;
Dav. 889; Kahnt 475; Thun 338. Sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1429 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1863 B. Ausbeute. AKS
135; Dav. 896; Kahnt 471; Thun 349.
Vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1430 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1867 B. 
Mit Stempelfehler "VERRINSTHALER".
AKS 137 Anm.; Dav. 895; Kahnt 470 Anm.; Thun 348
Anm. R Attraktives Exemplar mit feiner Patina, vorzüglich
+

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KÖNIGREICH

1431 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1871 B. Friedenstaler.
AKS 159; Dav. 898; Kahnt 473; Thun 351. Vorzüglich +

Schätzung:
80,00 €

1432 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1871 B. Friedenstaler.
AKS 159; Dav. 898; Kahnt 473; Thun 351. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1433 Johann, 1854-1873. Vereinsdoppeltaler 1872 B. Goldene
Hochzeit. AKS 160; Dav. 899; Kahnt 479; Thun 352. Min.
Kratzer, vorzüglich

Bei diesem Stück handelt es sich um die letzte
Talerprägung in Deutschland.

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › LOTS SACHSEN/KURFÜRSTENTUM UND KÖNIGREICH

1434 Johann, 1854-1873. Ausbeutevereinstaler 1861, 1865;
Siegestaler 1871. Carl Friedrich, 1828-1853. Taler 1841.
Carl Alexander, 1853-1901. Vereinstaler 1858.
Thun 349 (2x), 351, 384, 386. 5 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1435 Ernst, 1853-1908. Vereinstaler 1869; Ernst II., 1844-
1893. Vereinstaler 1862; Bernhard Erich Freund, 1803-
1866. Vereinstaler 1863.
Thun 356B, 369, 379. 3 Stück. Winz. Randfehler (2x),
sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1436 Kleine Serie von Kleinmünzen aus Coburg, Gotha und
Meiningen, vom Pfennig bis zum 1/6 Taler, darunter 3
Kreuzer 1826 Land Münze (J. 225), sowie 6 Kreuzer 1805
Land Münze (J. 208).
15 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SÄCHSISCHE STÄDTE

1437 Wittenberg. Silbermedaille 1821, 
von A. F. König, auf die Errichtung des Lutherdenkmals in
Wittenberg. Brustbild Martin Luthers l. mit umgelegtem
Mantel//Ansicht des Denkmals. 39,52 mm; 27,70 g.
Brozatus 1295; Slg. Merseb. 2720 (dort in Bronze); Slg.
Whiting 628. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, HERZOGTUM (Ernestiner nach dem Verlust der Kurwürde)

1438 Johann Wilhelm, 1567-1573. Reichstaler 1567, Saalfeld. 
Mit Münzzeichen: Vier ins Quadrat gestellte Punkte. In
US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung XF 45.
Dav. 9762; Schnee 165. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-COBURG-EISENACH, HERZOGTUM

1439 Johann Casimir und Johann Ernst, 1572-1633.
Reichstaler 1612, Coburg. Dav. 7429; Schnee 188. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-WEIMAR, HERZOGTUM, AB 1741 SACHSEN-WEIMAR-EISENACH,
AB 1815 GROSSHERZOGTUM

1440 Johann Ernst und seine sechs Brüder, 1619-1622.
Kipper-Sechsbätzner (doppelter Schreckenberger) 1620,
Weimar. Slg. Kraaz 572; Slg. Merseb. 3822. R Kl.
Schrötlingsriß am Rand, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-GOTHA, HERZOGTUM, AB 1672 SACHSEN-GOTHA-ALTENBURG

1441 Friedrich II., 1691-1732. 8 Groschen 1730, Gotha, auf
die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger
Konfession. Slg. Whiting 442 (dort als 1/4 Taler
bezeichnet); Steguweit 227. Kl. Schrötlingsfehler am
Rand, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 253, Osnabrück
2014, Nr. 5119.

Schätzung:
150,00 €

1442 Friedrich III., 1732-1772. 4 Groschen 1755, Gotha, auf
die 200-Jahrfeier des Religionsfriedens. Brozatus 1176;
Slg. Whiting 509; Steguweit 278. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1443 Friedrich III., 1732-1772. Groschen 1755 (2x), Gotha, auf
die 200-Jahrfeier des Religionsfriedens. Slg. Whiting 517
(falsche Abb.); Steguweit 279. 2 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-MEININGEN, HERZOGTUM, VON 1735 BIS 1826 SACHSEN-
COBURG-MEININGEN

1444 Bernhard Erich Freund, 1803-1866. Vereinsdoppeltaler
1854. AKS 182; Dav. 836; Kahnt 509; Thun 377. Min.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SALZUNGEN › STADT

1445 Silbermedaille 1817, 
unsigniert, auf die 300-Jahrfeier der Reformation.
Aufgeschlagene Bibel auf Altar//Acht Zeilen Schrift,
dazwischen und darunter je eine Rosette. 21,04 mm;
3,55 g.
Brozatus 1193; Slg. Whiting 594. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHAUMBURG-LIPPE › SCHAUMBURG-LIPPE, GRAFSCHAFT, SEIT 1807 FÜRSTENTUM

1446 Adolf Georg, 1860-1893. Bronzemedaille 1869, 
von F. Brehmer, auf die Silberhochzeit mit Hermine von
Waldeck. Beider Büsten nebeneinander l.//Sieben Zeilen
Schrift, umher Eichenkranz. 46,45 mm.
Weinm. 102. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHAUMBURG-LIPPE › LOTS

1447 Kleine Sammlung von Kleinmünzen, vom Ku.-Pfennig bis
zum 1/12 Taler, daunter auch bessere Typen sowie
hübsche Erhaltungen.
48 Stück. Sehr schön bis vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHLESIEN › LIEGNITZ-BRIEG, HERZOGTUM

1448 Georg Wilhelm, 1672-1675. 15 Kreuzer 1675 SP, Öls. F. u.
S. 2302. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHLESIEN › TESCHEN, HERZOGTUM

1449 Adam Wenzel, 1579-1617. 3-Gröscher 1597. F. u. S.
2987. R Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 188, Osnabrück
2011, Nr. 1230.

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHLESIEN › MEDAILLEN

1450 Kleine Silbermedaille 1748, 
unsigniert, von G. W. Kittel, auf die Heuschreckenplage
in Schlesien. Kriechende Heuschrecke
l.//Heuschreckenschwarm. 22,22 mm; 3,49 g.
F. u. S. 4336. Kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWÄBISCH HALL › STADT

1451 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten
1717, Nürnberg, auf die 200-Jahrfeier der Reformation.
Brozatus 976; Slg. Whiting 309. Hübsche Patina, leicht
gewellt, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWARZBURG › SCHWARZBURG-RUDOLSTADT, GRAFSCHAFT, SEIT 1711
FÜRSTENTUM

1452 Albert, 1867-1869. Vereinstaler 1867. AKS 32; Dav. 919;
Kahnt 540; Thun 398. Fast Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

1453 Albert, 1867-1869. Vereinstaler 1867. AKS 32; Dav. 919;
Kahnt 540; Thun 398. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SOLMS › SOLMS-BRAUNFELS, GRAFSCHAFT, SEIT 1742 FÜRSTENTUM

1454 Johann Albrecht I., 1592-1617. Ku.-Jeton 1595,
unsigniert, auf die Schlacht bei Bislich und den Tod
seines Bruders Ernst am 24. August in Rheinberg sowie
den Tod des Grafen Philipp von Nassau Dillenburg.
Philipp von Nassau-Dillenburg als Mars steht nach l. mit
Schild und Speer, im Hintergrund seine Truppen//Athena
sitzt v. v. mit Löwenschild und Fahne, im Hintergrund
Zelte. 29,18 mm; 5,91 g. Dugniolle 3375; v. Loon I, S.
465. Vorzüglich

Exemplar der Haussammlung der Fürsten zu Solms-
Hohensolms-Lich, Auktion Fritz Rudolf Künker 212,
Osnabrück 2012, Nr. 4247.

Schätzung:
100,00 €

1455 Fürst Georg Friedrich, *1890, Ó1970. Tragbare,
vergoldete Silbermedaille 1890, unsigniert, auf seine
Geburt am 13. Dezember, Sohn des Fürsten Georg
(*1836, Ó1891) und seiner Gemahlin Fürstin Emanuela
der Principi di Tricase e Moliterno. Fürstenkrone über
verschlungenem Buchstaben GFS, zu den Seiten 13 : -
DEC : und 18 - 90//St. Georg reitet r. und tötet den
Drachen mit der Lanze. 16,38 mm; 1,73 g. Joseph 479.
Sehr schön

Exemplar der Haussammlung der Fürsten zu Solms-
Hohensolms-Lich, Auktion Fritz Rudolf Künker 212,
Osnabrück 2012, Nr. 4274.

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › STOLBERG › STOLBERG-WERNIGERODE, GRAFSCHAFT (DIE ÄLTERE STOLBERGER
HAUPTLINIE AUS DER TEILUNG VON 1645)

1456 Christian Ernst, 1710-1771. Rechenpfennig o. J. (1750-
1765). 
Rechenpfennig des Münzmeisters Julianus Eberhard
Volkmar Claus (1750-1765).
Friederich -. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › STOLBERG › STOLBERG-STOLBERG UND STOLBERG-ROSSLA, GRAFSCHAFTEN (DIE
JÜNGERE STOLBERGER HAUPTLINIE AUS DER TEILUNG VON 1645)

1457 Jost Christian zu Stolberg-Rossla und Christof Ludwig II.
zu Stolberg-Stolberg, 1738-1739. 1/12 Taler 1739,
Stolberg. Ausbeute der Stolberger Gruben. Friederich
1815; Müseler 66.3/12. Fast vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
50,00 €

1458 Christof Ludwig II. zu Stolberg-Stolberg und Friedrich
Botho zu Stolberg-Rossla, 1739-1761. 2/3 Taler 1743,
Stolberg. Ausbeute der Stolberger Gruben. Dav. 1006;
Friederich 1854; Müseler 66.3/27. Min.
Schrötlingsfehler, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › STOLBERG › STOLBERG-STOLBERG UND STOLBERG-ROSSLA, GRAFSCHAFTEN (DIE
JÜNGERE STOLBERGER HAUPTLINIE AUS DER TEILUNG VON 1645)

1459 Friedrich Botho zu Stolberg-Rossla und Karl Ludwig zu
Stolberg-Stolberg, 1761-1768. 2/3 Taler 1764, Stolberg. 
Dazu: Christof Friedrich zu Stolberg-Stolberg und Jost
Christian zu Stolberg-Rossla, 1704-1738. 24
Mariengroschen 1723, Stolberg. Ausbeute der
Stolberger Gruben.
Dav. 1000; Friederich 1986; 1674. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1460 Wilhelm zu Stolberg-Rossla und Joseph zu Stolberg-
Stolberg, 1815-1826. Silbermedaille 1817; 
von D. Loos, auf die 300-Jahrfeier der Reformation.
Hirsch l. vor Säule//Stein, darauf aufgeschlagenene Bibel
und brennende Fackel in Landschaft mit aufgehender
Sonne, im Hintergrund Klosterkapelle und Dorfkirche.
30,23 mm; 6,92 g.
Brozatus 1252; Slg. Whiting 601; Sommer A 205 var.
Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › STRALSUND › STADT

1461

ex 1461

Silbermedaille 1811, 
von L. Held. Prämie für fleißige Schüler des
Stralsundischen Gymnasiums. Acht Zeilen Schrift in
Lorbeerkranz//Athena sitzt auf einem Sockel und
bekränzt einen vor ihr stehenden Schüler, am Fuße des
Sockels eine Eule. 39,20 mm; 23,33 g.
Endrußeit 55 a. Nur 629 Exemplare geprägt. In.
Originaletui. Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1462 Silbermedaille 1855, 
von Chr. Pfeuffer, auf das 50jährige Amtsjubiläum von Dr.
Carl Georg Schwing als Bürgermeister der Stadt
Stralsund. Brustbild Dr. Schwings l.//Löwe und Greif
halten das behelmte Stadtwappen. 47,53 mm; 43,18 g.
Sommer P 92. Nur 284 Exemplare geprägt. Winz.
Kratzer, Probierspur am Rand, vorzüglich

Carl Georg Schwing, *7. Oktober 1778 als Sohn des
Gutsbesitzers Daniel Schwing in Berglase (Rügen), Ó6.
Mai 1858 in Stralsund. Er studierte in Greifswald Jura,
wurde am 25. Oktober 1805 Mitglied des Rates und 1820
Bürgermeister von Stralsund.

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › THURN UND TAXIS › FÜRSTEN

1463 Albert, 1885-1952. Bronzemedaille 1915, 
unsigniert, von C. Poellath, auf seine Silberhochzeit mit
Margarethe, Erzherzogin von Österreich. Beider Köpfe in
Medaillons einander gegenüber//Krone über zwei
aneinandergelehnte Wappenschilden. 41,5 mm.
Slg. Wurster 1610 (dort in Silber). Mattiert, fast
Stempelglanz

Schätzung:
40,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TRIER › ERZBISTUM

1464 Otto von Ziegenhain, 1418-1430. Goldgulden o. J.
(1429/1430), Koblenz. 3,46 g. Fb. 3438; Noss 436 c.
GOLD. R Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 269, Osnabrück
2015, Nr. 6957.

Schätzung:
400,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ÜBERLINGEN › REICHSMÜNZSTÄTTE

1465 Anonym, 1210-1220. Brakteat. 
0,42 g. Gekrönter Löwe schreitet l., den Kopf
zurückgewandt, der erhobene und zurückgeschlagene
Schweif endet in einer Halbpalmette, oben und unten je
ein siebenstrahliger Stern.
Berger 2580; Cahn 133; Klein/Ulmer (CC) 224.
Randausbruch, sonst fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ULM › STADT

1466 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1717, auf
die 200-Jahrfeier der Reformation. Nau 218; Slg. Whiting
329. Feine Patina, winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WALDECK › GRAFSCHAFT, SEIT 1713 FÜRSTENTUM

1467 Carl August Friedrich, 1728-1763. 1/12 Taler 1737,
Arolsen. Slg. Hennig 154; Slg. Kayser 212. Patina, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

1468 Carl August Friedrich, 1728-1763. 10 Kreuzer 1763,
Arolsen. Slg. Hennig 181 (unter Friedrich); Slg. Kayser
254 (unter Friedrich). RR Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

1469 Georg Victor, 1852-1893. Vereinstaler 1859. AKS 45; Dav.
929; Kahnt 551; Thun 410. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WALDECK › GRAFSCHAFT, SEIT 1713 FÜRSTENTUM

1470 Georg Victor, 1852-1893. Vereinstaler 1867. AKS 45; Dav.
929; Kahnt 551; Thun 410. Sehr schön

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WALDECK › LOTS

1471 Kleinmünzen des 19. Jahrhunderts, vom Ku.-Pfennig bis
zum Silbergroschen, darunter bessere Typen.
21 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WESTPHALEN › KÖNIGREICH

1472 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Silbermedaille 1807,

von B. Andrieu, auf seine Vermählung mit Katharine,
Tochter König Friedrichs von Württemberg. Büste seines
älteren Bruders Napoleon r. mit Lorbeerkranz//Hymen
mit Fackel sitzt nach l. und bindet einen Blumenkranz,
vor ihm steht Amor, der ihm eine Blume aus einem Korb
anreicht. 40,50 mm; 37,59 g.
Ebner 662; Slg. Julius 1796. RR Hübsche Patina,
vorzüglich +

Schätzung:
150,00 €

1473 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Bronzemedaille
1807, 
von B. Andrieu, auf seine Vermählung mit Katharine,
Tochter König Friedrichs von Württemberg. Büste seines
älteren Bruders Napoleon r. mit Lorbeerkranz//Hymen
mit Fackel sitzt nach l. und bindet einen Blumenkranz,
vor ihm steht Amor, der ihm eine Blume aus einem Korb
anreicht. 40,36 mm; 36,93 g.
Ebner 662; Slg. Julius 1796. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1474 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2 Franken 1808 J.
AKS 34; J. 37. R Winz. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1475 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1808 C.
AKS 10; J. 15. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WESTPHALEN › KÖNIGREICH

1476 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/6 Taler 1808 F,
1809 F, 1812 B, 1813 B. AKS 13, 15; J. 3, 21. 4 Stück. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1477 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 4 Pfennig 1809 C.
AKS 21; J. 11. Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

1478 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1810,
1812. 
Dazu: 24 Mariengroschen 1810.
AKS 11, 12, 25. 3 Stück. Fast sehr schön und sehr schön-
vorzüglich (2x)

Schätzung:
100,00 €

1479 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1810 C.
AKS 11; J. 16. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1480 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/6 Taler 1810. AKS
14; J. 14. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1481 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Konv.-Taler 1811 C.
Ausbeute. Kleiner Kopf. AKS 24; Dav. 934; Kahnt 563;
Thun 414 A. Fast sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1482 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Gulden 1811 C. 
Ausbeute.
AKS 26; J. 18. Kl. Flecken, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WESTPHALEN › KÖNIGREICH

1483 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 2/3 Taler 1811 C.
AKS 25; J. 17. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1484 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Konv.-Taler 1812 C. 
Dazu: Stolberg. 2/3 Taler 1738. Lübeck. 32 Schilling 1752.
Dav. 933, 997, 629. 3 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1485 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Silbermedaille o. J.
(um 1860), 
nach L. Jaley, auf den Tod von Hieronymus Napoleon.
Büste l.//13 Zeilen Schrift mit Jahreszahlen und
Ereignissen aus seinem Leben. Mit Randpunze: (Hand)
BRONZE. 62,56 mm; 99,63 g.
Slg. Julius 3480. Hübsche Kupferpatina, vorzüglich +

Nach dem Tod von Hieronymus Napoleon am 24. Juni
1860 ließ Kaiser Napoléon III mit dem von Louis Jaley im
Jahre 1811 geschnittenen Vorderseitenstempel und
einem neu gefertigten Rückseitenstempel diese Medaille
fertigen.

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WILDESHAUSEN › VOGTEI

1486 Vogt Friedrich von Schagen, 1360-1386. Swaren. 1,08 g. 
Bischof mit Mitra sitzt v. v. mit segnender Rechten und
Buch in der Linken, auf der Brust Vierpaß//Kopf des
heiligen Paulus mit Nimbus v. v. mit Schwert und leerem
Schild.
Slg. Kennepohl 4213. R Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WORMS › KÖNIGLICHE MÜNZSTÄTTE

1487 Otto III., 983-1002. Denar. o. J. 
1,09 g. [+OTTO IM]P [AVG] Kreuz, in einem Winkel ein
Bischofsstab und in den drei anderen Winkeln eine
Kugel//[VVORMATIA] Kirchengebäude, darin Ring.
Dannenberg 844 a; Joseph 6. Leicht gewellt, kl.
Prägeschwäche, sehr schön +

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WÜRTTEMBERG › WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1488 Wilhelm I., 1816-1864. 24 Kreuzer 1824.  AKS 87; J. 47.
Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1489 Wilhelm I., 1816-1864. Kronentaler 1825. AKS 66; Dav.
954; Kahnt 586; Thun 434. Kl. Henkelspur, sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

1490 Wilhelm I., 1816-1864. 24 Kreuzer 1825. AKS 87; J. 47.
Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

1491 Wilhelm I., 1816-1864. Doppelgulden 1847. AKS 76; Dav.
957; Kahnt 589; Thun 437. Leicht berieben, sehr schön

Schätzung:
60,00 €

1492 Wilhelm I., 1816-1864. Doppelgulden 1848. AKS 76; Dav.
957; Kahnt 589; Thun 437. Winz. Randfehler, sehr schön
+

Schätzung:
50,00 €

1493 Wilhelm I., 1816-1864. Doppelgulden 1852. AKS 76; Dav.
957; Kahnt 589; Thun 437. Sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

1494 Wilhelm I., 1816-1864. Vereinstaler 1864. AKS 77; Dav.
959; Kahnt 588; Thun 439. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WÜRTTEMBERG › WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1495 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1865. Mit
herabhängendem Geweih.  AKS 126 Anm.; Dav. 960;
Kahnt 593; Thun 441. R Min. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1496 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1865. Mit
herabhängendem Geweih.  AKS 126 Anm.; Dav. 960;
Kahnt 593; Thun 441. R Berieben, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1497 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1865. AKS 126; Dav. 960;
Kahnt 592; Thun 440. Sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

1498 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1866. AKS 126; Dav. 960;
Kahnt 592; Thun 440. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1499 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1866. AKS 126; Dav. 960;
Kahnt 592; Thun 440. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1500 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1867. AKS 126; Dav. 960;
Kahnt 592; Thun 440. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
125,00 €

1501 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1867. AKS 126; Dav. 960;
Kahnt 592; Thun 440. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WÜRTTEMBERG › WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1502 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1867. AKS 126; Dav. 960;
Kahnt 592; Thun 440. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1503 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1867. AKS 126; Dav. 960;
Kahnt 592; Thun 440. Kl. Randfehler, sehr schön +

Schätzung:
60,00 €

1504 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1868. AKS 126; Dav. 960;
Kahnt 592; Thun 440. Hübsche Patina, winz. Randfehler,
sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1505 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1871. Sieg. AKS 132; Dav.
962; Kahnt 594; Thun 443. Fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WÜRTTEMBERG › LOTS

1506 Wilhelm I., 1816-1864. Doppelgulden 1853 (AKS 75);
Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1866, 1871 (AKS 126, 132).
Thun 437, 440, 443. 3 Stück. Min. Randfehler (1x), sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
120,00 €
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MEDAILLEN › MISCELLANEA › MORAL

1507 Satirischer, goldener Jeton o. J. (um 1700), 
auf die Macht der Gewohnheit. Landmann pflanzt ein
Bäumchen//Zwei zechende Kartenspieler am Tisch.
22,35 mm; 3,48 g.
Slg. Goppel 1245; Wohlfahrt 55106. GOLD. RR Winz.
Probierspur am Rand und leichte Knickspur, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN

1508 Bronzegußmedaille 1920, 
auf Belgiens Raubzug. Klaue greift nach Grabsteinen
unter Trauerweide//Flasche mit "FRIEDENS-ESSENZ"
steht auf einem Dokument für das
Selbstbestimmungsrecht der Völker, darüber
dreiköpfiger Vogel. 59,92 mm; 80,08 g. Dazu:
Bronzegußmedaille 1918, auf den Frieden mit
Großrussland. Adler auf Stahlhelm//Zange über Patrone
und Peitsche. 58,88 mm; 59,63 g.
Kienast 283, 206. 2 Stück. Vorzüglich und sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1509 Bronzegußmedaille 1920. 
Die Wüstlinge am Rhein. Französische Truppen
verschleppen deutsche Frauen, im Vordergrund zwei
Arme mit Säbel//Stadtansicht mit Häusern, die zu
Bordellen umgewandelt wurden. 58,91 mm; 74,03 g.
Kienast 274. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1510 Silbermedaille 1928, 
auf die Taufe des Luftschiffes "LZ 127" am 90.
Geburtstag des Grafen Ferdinand von Zeppelin, *1838
Konstanz, Ó 1917 Berlin. Brustbild des Grafen
halbr.//Familienwappen des Hauses Zeppelin mit
Eselkopf, darüber der Kopf des Wappentieres, flankiert
von zwei Kindern mit Luftballons, im Hintergrund
Luftschiff. Mit Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT.
FEINSILBER. 36,04 mm; 19,36 g.
Kaiser 478; Kienast 408. Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1511 Silbermedaille 1930, 
auf die 400-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger
Konfession. Brustbilder von Philipp Melanchthon und
Martin Luther fast v. v.//Übergabe der Konfession durch
Kanzler Beyer an Kaiser Karl V. Mit Randpunze: BAYER.
HAUPTMÜNZAMT . FEINSILBER. 36,22 mm; 19,80 g.
Kienast 439; Slg. Whiting 887. Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1512 Silbermedaille 1933, 
auf den 450. Geburtstag des Reformators Martin Luther,
*1483 Eisleben, Ó1546 Eisleben. Brustbild fast v.
v.//Kreuz auf Blume, daneben die geteilte Jahreszahl 14 -
83, darunter zwei Zeilen Schrift. Mit Randschrift: BAYER.
HAUPTMÜNZAMT . FEINSILBER. 36,20 mm; 19,86 g.
Kienast 490; Slg. Whiting 910. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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MEDAILLEN › OLYMPIADE › STOCKHOLM, V. OLYMPIADE 1912

1513 Medaille aus Weißmetall 1912, 
von E. Lindberg, für die Teilnehmer der Olympiade vom
5. Mai bis zum 22. Juli. Zeus von Olympia sitzt mit der
Nike in der Rechten auf einer Säule, im Hintergrund die
Stadtansicht von Stockholm//Zwei Athleten fahren l. in
Quadriga. 50,60 mm; 46,66 g.
Gadoury/Vescovi 2. R Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

MEDAILLEN › PERSONENMEDAILLEN

1514 Marat, Jean-Paul. *1743 Boudry, Ó1793 Paris Einseitige
Bronzegußmedaille 1868, 
von L. J. B. Buisson, auf Jean-Paul Marat. Brustbild mit
Jakobinermütze l. 220,0 mm.
Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1515 Melanchthon, Philipp. *1497 Bretten, Ó1560
Wittenberg. Reformatorischer Theologe und Mitstreiter
Luthers. Silbermedaille 1897, 
unsigniert, zur Erinnerung an seinen 400. Geburtstag.
Brustbild im Mantel fast v. v.//Fünf Zeilen Schrift, umher
Lorbeerkranz. 33,35 mm; 16,91 g.
Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1516 von Siemens, Werner. *13.12.1816 Lenthe (bei
Hannover), Ó6.12.1892 Berlin. Physiker und
Industrieller. Einseitige Bronzegußplakette 1922, 
von W. Lobach, auf das 75jährige Bestehen der Siemens-
Werke. Die Köpfe der Brüder Werner von Siemens und
Wilhelm von Siemens (*04.04.1823 Lenthe, Ó19.11.1883
London) einander gegenüber, dazwischen 1847 / 12.X. /
1922 unter Girlande. 130 x 180 mm.
Vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

MEDAILLEN › 1. WELTKRIEG

1517 Silbermedaille 1914, 
Werkstatt Mayer und Wilhelm, Stuttgart, auf den
Kriegseinsatz des Zeppelin-Luftschiffes. Brustbild des
Begründers des Luftschiffbaus, Ferdinand Graf von
Zeppelin (*1838, Ó1917) v. v., den Kopf halbr.
gewandt//Das Luftschiff bombardiert Festungsanlagen.
Mit Randpunze: 950 SILBER. 33,54 mm; 14,90 g.
Kaiser 406.1.; Zetzmann 4010. R Kl. Reste von Zaponlack,
fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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MEDAILLEN › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK

1518 Goldmedaille 1967. 
900 Jahre Wartburg. Anischt der Wartburg//Vier Zeilen
Schrift. 26,54 mm; 14,97 g.
Schnell 391. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

MEDAILLEN › MEDAILLEN-LOTS

1519

ex 1519

Allgemein. Kleine Sammlung von Medaillen und
Plaketten auf verschiedene Anlässe des 18.-20.
Jahrhunderts, größtenteils aus Deutschland und
Frankreich.
Ca. 60 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
500,00 €

1520 Allgemein. Kleine Sammlung von Silbermedaillen des
17.-20. Jahrhunderts, u. a. Silbermedaille 1774, von C. F.
Konse, auf die 200-Jahrfeier der Befreiung Leidens von
der spanischen Belagerung am 3. Oktober 1574,
Silbermedaille 1928 von K. Goetz, auf die Taufe des
Luftschiffes "LZ 127" am 90. Geburtstag des Grafen
Ferdinand von Zeppelin (Kienast 408) und Silbermedaille
1641, von H. G. Bahre (?), auf den Reichstag in
Regensburg (Plato 88). Sehr interessantes Lot, bitte
besichtigen.
17 Stück. Teilweise mit Fehlern und Henkeln, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
450,00 €

1521 Allgemein. Sammlung von Medaillen überwiegend des
19./20. Jahrhunderts. Die Sammlung besteht zumeist
aus Bronze- und Zinnmedaillen, dazu einige Stücke
aus Silber, u. a. aus Bayern, Braunschweig, Preußen,
Württemberg, Frankreich und Großbritannien. Dazu ein
4 3/4-Stuiver der niederländischen Ost-Indien-
Gesellschaft aus dem 18. Jahrhundert.
44 Stück. Zum Teil mit Fehlern, meist sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1522

ex 1522

Allgemein. Kleine Sammlung von Medaillen zum Thema
Taufe und Firmung des 18.-20. Jahrhunderts.
40 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
250,00 €
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MEDAILLEN › MEDAILLEN-LOTS

1523 Allgemein. Kleines Konvolut von Medaillen mit Bezug
zur Reformation. Darunter Silbermedaille 1828, auf die
300-Jahrfeier der Einführung der Reformation in Bern,
Silbermedaille 1817, von Loos, auf die 300-Jahrfeier der
Reformation. Dazu: Dresden, Johann Georg I., 1615-
1656. 1/4 Reichstaler 1630, auf die 100-Jahrfeier der
Übergabe der Augsburger Konfession (Kohl 213).
12 Stück. Schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1524 Lot von sieben Medaillen deutscher Städte. Bad
Flinsberg, Bronzemedaille 1924, auf die Ausstellung für
Kunst und Altertum; Hamburg, Bronzemedaille 1954,
Preismedaille des Schwimmfestes; Hannover,
Bronzemedaille 1850, von F. Brehmer, auf das 50jährige
Dienstjubiläum des General-Postdirektors Wilhelm
August von Rudloff; Kiel, Silbermedaille 1927, auf die 6.
Milchwirtschaftliche Provinzausstellung; Köln,
Bronzemedaille 1888, auf die Vollendung des Kölner
Doms; Rothenburg ob der Tauber, versilberte
Bronzemedaille 1922, auf 750 Jahre Stadtrecht;
Stralsund, Bronzemedaille 1837, von L. Held, auf das
50jährige Amtsjubiläum von Bürgermeister David Lucas
Huehl.
7 Stück. Zum Teil mit Fehlern, sehr schön und vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1525

ex 1525

Allgemein. Kleine Sammlung deutscher Medaillen des
20. Jahrhunderts, u. a. Silbermedaille 1929 von O.
Glöckler, auf die Weltfahrt des LZ 127.
6 Stück. Meist vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1526 Allgemein. Kleine Sammlung von Medaillen des 18.-20.
Jahrhunderts, größtenteils aus Deutschland und
Frankreich.
38 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
125,00 €

1527 Allgemein. Frankreich. Zinnmedaille 1708, unsigniert,
auf die Einnahme von Lille und die Erfolge der
kaiserlichen Armee in den Niederlanden im Spanischen
Erbfolgekrieg (mit originalem Kupferstift). Braunschweig-
Lüneburg. Zinnmedaille 1708, von J. M. Hofmann, auf
die Einführung in das Kurfürstenkollegium. Vatikan.
Bronzemedaille 1870, unsigniert, auf das Konzil in Rom.
Habsburg. Zinngußmedaille 1702, von Chr. Wermuth, auf
den glücklichen Feldzug gegen Frankreich.
4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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MEDAILLEN › MEDAILLEN-LOTS

1528 Lot von vier Bronzemedaillen auf Persönlichkeiten:
Bronzegußmedaillon 1982, auf den Forscher Bernhard
Naunyn; Einseitige Bronzeplakette 1915, von K.
Korschmann, auf Karl Kuk, den Feldkommandanten von
Krakau; Bronzemedaille 1972, auf den Chemiker und
Biologen Louis Pasteur; Bronzemedaille 1924, auf den
Chemiker Karl Bosch.
4 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1529 Lot von fünf Medaillen: Sachsen, Tragbare versilberte
Bronzemedaille 1898, auf das 25. Regierungsjubiläum
Alberts; Niederlande, Bronzemedaille 1936, des
Nationaal Crisis Comité, mit Gravur L. HERSCHEL;
Mailand, Bronzemedaille o. J.; Rassegna,
Neusilbermedaille 1975; Höfken, Gustav, Bronzemedaille
1885.
5 Stück. Zum Teil mit Fehlern, sehr schön und vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSKLEINMÜNZEN

1530 50 Pfennig 1877 G. J. 8. Vorzüglich-Stempelglanz Schätzung:
50,00 €

1531 1 Mark 1909 E. J. 17. R Herrliche Patina, vorzüglich Schätzung:
75,00 €

1532 1 Mark 1911 D. J. 17. Vorzüglich Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › ANHALT

1533 Friedrich I., 1871-1904. 2 Mark 1876. J. 19. Fast sehr
schön

Schätzung:
80,00 €

1534 Friedrich II., 1904-1918. 3 Mark 1911. J. 23. Attraktives
Exemplar, vorzüglich +

Schätzung:
60,00 €

1535 Friedrich II., 1904-1918. 5 Mark 1914. Silberhochzeit. J.
25. Winz. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1536 Friedrich II., 1904-1918. 3 Mark 1914. 
Silberhochzeit. J. 24. Dazu: Bayern. Otto II., 1886-1913. 3
Mark 1909. J. 47. Schwarzburg-Sonderhausen. Karl
Günther, 1880-1909. 3 Mark 1909, mit Lebensdaten. J.
170.
3 Stück. Berieben (1x), sehr schön und vorzüglich-
Stempelglanz (2x)

Schätzung:
100,00 €

Künker – eLive Auction 44 Seite 261

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › ANHALT

1537 Friedrich II., 1904-1918. 3 Mark 1914. Silberhochzeit. J.
24. Attraktives Exemplar, vorzüglich +

Schätzung:
40,00 €

1538 Friedrich II., 1904-1918. 3 Mark 1914. Silberhochzeit. J.
24. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
40,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BADEN

1539 Friedrich I., 1852-1907. 5 Mark 1902. 
Regierungsjubiläum.
J. 31. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1540 Friedrich I., 1852-1907. 5 Mark 1906. Goldene Hochzeit.
J. 35. Min. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BAYERN

1541 Ludwig II., 1864-1886. 2 Mark 1876. J. 41. Vorzüglich Schätzung:
150,00 €

1542 Otto II., 1886-1913. 5 Mark 1903. 
Dazu: J. 45, 2 Mark 1903, 1904.
J. 46. 3 Stück. Meist vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1543 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. 5 Mark 1911. 
90. Geburtstag. Dazu: 3 Mark 1911. 90. Geburtstag. 2
Mark 1911. 90. Geburtstag.
J. 50; 49; 48. 3 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
80,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BAYERN

1544 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. 3 Mark 1911. 90.
Geburtstag. J. 49. Polierte Platte, min. berührt

Schätzung:
75,00 €

1545 Ludwig III., 1913-1918. 5 Mark 1914. J. 53. Kl.
Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1546 Ludwig III., 1913-1918. 5 Mark 1914. J. 53. Fast
vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1547 Ludwig III., 1913-1918. 3 Mark 1914. J. 52. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BRAUNSCHWEIG

1548 Ernst August, 1913-1918. 3 Mark 1915. Mit "Lüneburg".
Regierungsantritt. J. 57. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BREMEN

1549 Freie Hansestadt. 5 Mark 1906. 
Dazu: 2 Mark 1904.
J. 60; 59. 2 Stück. Winz. Kratzer im Wappen (1x), fast
vorzüglich und vorzüglich +

Schätzung:
200,00 €

1550 Freie Hansestadt. 5 Mark 1906. J. 60. Kl.
Schrötlingsfehler im Feld der Rückseite, fast vorzüglich

Schätzung:
180,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › HAMBURG

1551 Freie und Hansestadt. 5 Mark 1876. Dav. 658; J. 62.
Winz. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › HESSEN

1552 Ludwig III., 1848-1877. 5 Mark 1876. 
Dazu: 3 Mark 1910. 2 Mark 1904. Philipp der
Großmütige.
J. 67; 74; 76. 3 Stück. Schön-sehr schön und fast
vorzüglich (2x)

Schätzung:
100,00 €

1553 Ernst Ludwig, 1892-1918. 5 Mark 1899. J. 73. Winz.
Randfehler, sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1554 Ernst Ludwig, 1892-1918. 5 Mark 1904. Philipp der
Großmütige.  J. 75. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1555 Ernst Ludwig, 1892-1918. 5 Mark 1904. Philipp der
Großmütige.  J. 75. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › LIPPE

1556 Leopold IV., 1904-1918. 2 Mark 1906. J. 78. Vorzüglich Schätzung:
200,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › LÜBECK

1557 Freie und Hansestadt. 2 Mark 1901. J. 80. Vorzüglich Schätzung:
150,00 €

1558 Freie und Hansestadt. 3 Mark 1911. J. 82. Vorzüglich Schätzung:
75,00 €

1559 Freie und Hansestadt. 3 Mark 1912. 
Dazu: 2 Mark 1905.
J. 82; 81. 2 Stück. Kl. Randfehler (1x), fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › MECKLENBURG-SCHWERIN

1560 Friedrich Franz IV., 1897-1918. 5 Mark 1904. 
Hochzeit.
J. 87. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1561 Friedrich Franz IV., 1897-1918. 5 Mark 1904. 
Hochzeit.
J. 87. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1562 Friedrich Franz IV., 1897-1918. 5 Mark 1904. 
Hochzeit.
J. 87. Etwas berieben, sehr schön-vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
60,00 €

1563 Friedrich Franz IV., 1897-1918. 3 Mark 1915. 
Jahrhundertfeier. Dazu: 2 Mark 1904. Hochzeit.
J. 88; 86. 2 Stück. Leicht berieben (1x), fast vorzüglich
und sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › OLDENBURG

1564 Friedrich August, 1900-1918. 2 Mark 1901. J. 94.
Vorzüglich +

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › PREUSSEN

1565 Wilhelm II., 1888-1918. 5 Mark 1901 A. 200 Jahre
Königreich. J. 106. Min. Randfehler, winz. Haarlinien,
polierte Platte

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN

1566 Albert, 1873-1902. Kupferne Gedenkmünze in 5 Mark-
Größe 1889. 800-Jahrfeier des Hauses Wettin. J. 123a.
Kl. Fleck, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

1567 Albert, 1873-1902. 5 Mark 1902. 
mit Lebensdaten.
J. 128. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

1568 Albert, 1873-1902. 5 Mark 1902, mit Lebensdaten. J.
128. Vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €

1569 Georg, 1902-1904. 2 Mark 1904, mit Lebensdaten. J.
132. Fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1570 Friedrich August III., 1904-1918. 5 Mark 1909. 
Universität Leipzig. 
J. 139. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN

1571 Friedrich August III., 1904-1918. 5 Mark 1909.
Universität Leipzig.  J. 139. Winz. Kratzer, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1572 Friedrich August III., 1904-1918. 3 Mark 1913.
Völkerschlachtdenkmal. J. 140. Min. Kratzer, polierte
Platte

Schätzung:
50,00 €

1573 Friedrich August III., 1904-1918. 5 Mark 1914. J. 136.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1574 Friedrich August III., 1904-1918. 5 Mark 1914. 
Dazu 3 Mark 1912.
J. 136, 135. 2 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN-ALTENBURG

1575 Ernst, 1853-1908. 5 Mark 1903. Regierungsjubiläum. J.
144. Sehr schön

Schätzung:
80,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN-MEININGEN

1576 Georg II., 1866-1914. 2 Mark 1901, D. 75. Geburtstag. J.
149. Vorzüglich +

Schätzung:
250,00 €

1577 Georg II., 1866-1914. 5 Mark 1908. - Kurzer Bart -. J.
153b. Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN-MEININGEN

1578 Georg II., 1866-1914. 3 Mark 1908. - Kurzer Bart -. J.
152. Hübsche Patina, min. Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

1579 Georg II., 1866-1914. 3 Mark 1915, mit Lebensdaten. J.
155. Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1580 Georg II., 1866-1914. 3 Mark 1915, mit Lebensdaten. J.
155. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN-WEIMAR-EISENACH

1581 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 5 Mark 1903. 
Hochzeit. Dazu: 2 Mark 1903. Hochzeit.
J. 159; 158. 2 Stück. Kl. Randfehler (1x), sehr schön-
vorzüglich und vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1582 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 5 Mark 1908. Universität
Jena.  J. 161. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1583 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 5 Mark 1908. Universität
Jena.  J. 161. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1584 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 3 Mark 1915.
Jahrhundertfeier. J. 163. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN-WEIMAR-EISENACH

1585 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 3 Mark 1915.
Jahrhundertfeier. J. 163. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SCHAUMBURG-LIPPE

1586 Georg, 1893-1911. 5 Mark 1898. J. 165. Hübsche Patina,
fast vorzüglich

Schätzung:
750,00 €

1587 Georg, 1893-1911. 3 Mark 1911, mit Lebensdaten.  J.
166. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1588 Georg, 1893-1911. 3 Mark 1911, mit Lebensdaten.  J.
166. Vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SCHWARZBURG-SONDERSHAUSEN

1589 Karl Günther, 1880-1909. 3 Mark 1909, mit
Lebensdaten. J. 170. Winz. Kratzer, polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

1590 Karl Günther, 1880-1909. 3 Mark 1909, 
mit Lebensdaten. Dazu: 2 Mark 1905,
Regierungsjubiläum.
J. 170; 169 a. 2 Stück. Vorzüglich und fast vorzüglich

Schätzung:
80,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › WÜRTTEMBERG

1591 Wilhelm II., 1891-1918. 3 Mark 1911. 
Silberhochzeit. Dazu: J. 64. Hamburg. 3 Mark 1914 J.
J. 177a. 2 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

1592 Wilhelm II., 1891-1918. 3 Mark 1913. J. 175. Feine
Haarlinien, polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › BADEN

1593 Friedrich I., 1852-1907. 20 Mark 1874. J. 187. Min.
Fassungsspuren, sehr schön +

Schätzung:
250,00 €

1594 Friedrich I., 1852-1907. 10 Mark 1878. J. 186. Sehr
schön

Schätzung:
175,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › BAYERN

1595 Ludwig II., 1864-1886. 20 Mark 1873. J. 194. Winz.
Randfehler, sehr schön

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
220,00 €

1596 Otto II., 1886-1913. 20 Mark 1900. J. 200. Min.
Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1597 Wilhelm I., 1861-1888. 10 Mark 1873 C. J. 242C. Sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

1598 Friedrich III., 1888. 10 Mark 1888 A. J. 247. Fast
vorzüglich

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
120,00 €

1599 Wilhelm II., 1888-1918. 10 Mark 1902 A. J. 251. Sehr
schön +

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › SACHSEN

1600 Johann, 1854-1873. 20 Mark 1872. J. 258. Sehr schön + Schätzung:
250,00 €

1601 Albert, 1873-1902. 10 Mark 1898. J. 263. Winz.
Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › WELTKRIEG UND INFLATION

1602 3  Mark 1923 E. J. 303. Kl. Kratzer, polierte Platte Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1603 3 Reichsmark 1926 A. Lübeck. J. 323. Vorzüglich Schätzung:
60,00 €

1604 3 Reichsmark 1927 A. Universität Marburg. J. 330.
Vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

1605 3 Reichsmark 1928 A. Naumburg/Saale. J. 333. Fast
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1606 3 Reichsmark 1928 A. Naumburg/Saale. J. 333. Fast
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1607 5 Reichsmark 1929 A. 
Verfassungstreue. Dazu: 3 Reichsmark 1929 A.
Verfassungstreue.
J. 341; 340. 2 Stück. Vorzüglich und fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1608 5 Reichsmark 1930 A. 
Zeppelin. Dazu: 3 Reichsmark 1930 A. Zeppelin.
J. 343; 342. 2 Stück. Kl. Randfehler (1x), vorzüglich und
vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €

1609 5 Reichsmark 1930 A. 
Rheinlandräumung. Dazu: 3 Reichsmark 1930 D.
Rheinlandräumung.
J. 346; 345. 2 Stück. Min. berieben (1x), fast vorzüglich

Schätzung:
80,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1610 3 Reichsmark 1931 A. 
Freiherr von Stein.
J. 348. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DRITTES REICH

1611 5 Reichsmark 1933 F. 
Luther. Dazu: J. 352, 2 Reichsmark 1933 F. Luther.
J. 353. 2 Stück. Fast vorzüglich und vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1612 5 Reichsmark 1934 F. 
Schiller.
J. 359. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1613 2 Reichspfennig 1936 A. J. 362. Selten in dieser
Erhaltung. Herrliche Patina, min. berührt, polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

1614 1 Reichsmark 1939 G. J. 354. R Vorzüglich Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1615 5 DM 1955 G. 
Markgraf von Baden. Dazu: J. 433, 5 DM 1983 J. Max
Planck. J. 404, 10 DM 1972 G. Olympiade.
J. 390. 3 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1616 5 DM 1958 J. J. 387. Kl. Randfehler, sehr schön Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1617 5 DM 1967 F, J. 
Dazu: 2 Mark 1968 F.
J. 387. 3 Stück. Polierte Platte, min. berührt

Schätzung:
30,00 €

1618 200 Euro 1997. 7,39 g. GOLD. Polierte Platte, minimal
berührt

Schätzung:
200,00 €

1619

ex 1619

100 Euro 1997. 
Europawoche 3.-11. Mai 1997. 9,88 g. Feingold.
K./M. -. GOLD. In Originaletui, polierte Platte

Mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
250,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › KURSMÜNZENSÄTZE DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1620 Kursmünzensatz 1966 G. Polierte Platte, min. berührt Schätzung:
50,00 €

1621 Kursmünzensatz 1967 G. Polierte Platte, min. berührt Schätzung:
50,00 €

1622 Kursmünzensatz 1968 J. Polierte Platte Schätzung:
100,00 €

1623 Kursmünzensatz 1968 F. 
Es fehlt das 2 DM-Stück von 1968, stattdessen 2 DM
1967 F.
Polierte Platte, min. berührt

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › KURSMÜNZENSÄTZE DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1624 Kursmünzensatz 1968 G. Polierte Platte, min. berührt Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK, 1949-1990

1625 10 Mark o. J.  375. Geburtstag von Otto von Guericke.
Motivprobe. J. 1565P. Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1626 10 Mark 1981. PROBE. 700 Jahre Münzprägung in
Berlin.  J. 1582 P1. R Polierte Platte, originalverpackt

Schätzung:
150,00 €

1627 20 Mark 1983. Luther. J. 1591. Fast Stempelglanz Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK, 1949-1990 › MEDAILLEN

1628 Goldmedaille 1967, 
von Weidanz, auf die 450-Jahrfeier der Reformation.
Brustbild Martin Luthers l.//Zwei Zeilen Schrift. 27,48
mm; 16,82 g.
Schnell 394. GOLD. In Fassung mit Trageöse, vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK, 1949-1990 › LOTS DDR

1629 Ein kleines Konvolut von 5-, 10- und 20 Mark-Stücken, u.
a. 20 Mark o. J. (30 Jahre DDR, Probe, J. 1573 P2), 10
Mark 1988 (Von Hutten, J. 1622), 10 Mark 1979
(Feuerbach, J. 1574).
23 Stück. In Originalverpackung (17x). Stempelglanz und
polierte Platte

Schätzung:
350,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK, 1949-1990 › LOTS DDR

1630

ex 1630

Diverse 5-, 10- und 20-Mark DDR-Gedenkmünzen, u. a. J.
1517 und J. 1565 P. Interessantes Objekt, bitte
besichtigen.
66 Stück. Stempelglanz

Schätzung:
800,00 €

1631 20 Mark 1989 (J. 1624, Müntzer); 5 Mark 1989 (J. 1628,
Ossietzkys); 5 Mark 1990 (J. 1631, Postwesen); 5 Mark
1990 (J. 1632, Zeughaus Berlin); 5 Mark 1990 (J. 1633,
Tucholsky); 10 Mark 1990 (J. 1636, Fichte); 10 Mark 1990
(J. 1637, Tag der Arbeit).
7 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
120,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE KOLONIEN › DEUTSCH-OSTAFRIKA

1632 1 Rupie 1890. J. 713. Fleckige Patina, vozüglich + Schätzung:
50,00 €

1633 2 Rupien 1893. J. 714. Sehr schön Schätzung:
200,00 €

1634 2 Rupien 1894. J. 714. Seltener Jahrgang. Sehr schön Schätzung:
200,00 €

1635 1 Rupie 1894. J. 713. Sehr seltener Jahrgang. Hübsche
Patina, kl. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1636 5 Heller 1908 J. J. 717. Winz. Kratzer, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › PROBEN VON REICHSSILBERMÜNZEN › BAYERN

1637 Ludwig III., 1913-1918. 2 Mark 1913 ohne Münzzeichen,
glatter Rand. Kupfer. 28,24 mm; 11,03 g. Schaaf 51/G 1;
Slg. Beckenbauer 3244. zu J. 51. Vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › PROBEN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

1638

ex 1638

50 Pfennig o. J. (1949) J. 
Einseitiger, runder Abschlag vom Stempel der Wertseite.
Bank deutscher Länder. Glatter Rand. Nickel; 9,49 g.
zu J. 379. Von großer Seltenheit. Reste von Zaponlack,
polierte Platte

Mit Beschreibungskärtchen. Laut Beschreibungskärtchen
aus der Slg. des ägyptischen Königs Faruk, Auktion
Sotheby, Februar 1954.

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS

1639 J. 352, 2 Reichsmark 1933 G. Luther.  J. 705, 1 Neu-
Guinea Mark 1894 A. J. 721, 1/2 Rupie 1910 J.
3 Stück. Min. Randfehler (1x), sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › ALLGEMEIN

1640 Sammlung von 2- und 5 Reichsmark-Stücken der
Weimarer Republik und des 3. Reiches.
42 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

1641 Kleine Sammlung Reichssilbermünzen: J. 7, 50 Pfennig
1876 A; J. 9, 1 Mark 1874 A, 1875 A; J. 38, 2 Mark 1913;
J. 311, 1 Mark 1924 A (3x), 1924 F; J. 312, 3 Mark 1924 A
(5 x); J. 319, 1 Reichsmark 1926 A und J. 320, 2
Reichsmark 1925 A (2 x).
16 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › REICHSKLEINMÜNZEN

1642

ex 1642

Konvolut von Kleinmünzen des Kaiserreichs, der
Weimarer Republik und des 3. Reiches, darunter auch
Stücke der Kolonien.
Ca. 230 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

1643 1 Mark 1902 G, 1911 F, 1911 J, 1913 F, 1916 F (J. 17).
5 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › REICHSSILBERMÜNZEN

1644 Allgemein. Kleine Sammlung von 2-, 3- und 5-Mark-
Stücken des Kaiserreichs: J. 63, 64, 65, 172, 173, 174,
175, 176, 177 a, 722.
10 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1645 Allgemein. Preußen. 2 Mark 1906 (J. 102). Württemberg.
5 Mark 1903, 1913 (J. 176, 2x). Dazu: Frankfurt.
Vereinstaler 1860 (Thun 142).
4 Stück. Sehr schön (3x) und vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1646 Allgemein. Bayern, J. 49, 3 Mark 1911, J. 47, 3 Mark
1913. Preußen, J. 114, 5 Mark 1914, J. 113, 3 Mark 1914.
4 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1647 Baden. 5 Mark 1875 (J. 27), 2 Mark 1902
Regierungsjubiläum (J. 30), 2 Mark 1907 (J. 32), 5 Mark
1903 (J. 33), 2 Mark 1906 Goldene Hochzeit (J. 34), 3
Mark 1909 (J. 39), 5 Mark 1908 (J. 40).
7 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1648 Bayern. 2 Mark 1876 (J. 41), 5 Mark 1875 (J. 42), 2 Mark
1912 (J. 45), 5 Mark 1894 (J. 46), 3 Mark 1913 (J. 47), 2
Mark 1914 (J. 51), 3 Mark 1914 (J. 52).
7 Stück. Kl. Randfehler (2x), sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › REICHSSILBERMÜNZEN

1649 Preußen. Kleine Sammlung von 2-, 3- und 5-Mark-
Stücken des Königreichs Preußen: J. 96, 97 (2x), 98, 99,
102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112,
113, 114.
18 Stück. Leicht berieben (1x), sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1650 Preußen. 2 Mark 1888 A (J. 98), 5 Mark 1893 (J. 104); 2
Mark 1901 (J. 105); 2 Mark 1913 (J. 109, 2x); 3 Mark
1913 (J. 110); 2 Mark 1913 (J. 111).
7 Stück. Sehr schön und vorzüglich

Schätzung:
120,00 €

1651 Sachsen. 2 Mark 1904 (J. 132), 2 Mark 1909 (J. 138), 3
Mark 1913 (J. 140).
3 Stück. Sehr schön und vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1652 Sachsen. Kleine Sammlung von 2-, 3- und 5-Mark-
Stücken des Königreichs Sachsen und des
Großherzogtums Sachsen-Weimar-Eisenach: J. 125, 127,
129, 130, 132, 134, 135, 136, 138, 140, 160, 162.
12 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

1653 Sachsen. Kleine Sammlung von 2-, 3- und 5 Mark-
Stücken des Kaiserreichs, u. a. aus Baden, Bayern,
Hamburg, Sachsen, Württemberg etc.
21 Stück. Teilweise mit Fehlern, sehr schön und besser

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › WEIMARER REPUBLIK

1654 Kleine Sammlung von 3- und 5-Mark-Gedenkmünzen der
Weimarer Republik: J. 312, 321, 322, 325, 327, 331,
335, 336, 337, 338, 344, 350 (2x).
13 Stück. Etwas berieben (1x), kl. Randfehler (1x), sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
450,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › DRITTES REICH

1655 2 Reichsmark 1933 A Luther (J. 352), 5 Reichsmark
1934 F, G Garnisonkirche Potsdam mit Datum (J. 356,
357), 5 Reichsmark 1936 A, 1937 D Hindenburg (J. 360,
367).
5 Stück. Teilweise mit Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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NOTMÜNZEN › LOTS

1656 Sammlung von Notmünzen deutscher Städte, Länder
und Gemeinden des 20. Jahrhunderts.
Ca. 300 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
125,00 €
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MÜNZGEFÄSSE UND MÜNZSCHMUCK › MÜNZSCHALE

1657

ex 1657

Silberne Münzschale. 
Den Boden bildet ein 1/4 Taler 1694 aus Salzburg,
geprägt unter der Regentschaft von Johann Ernst von
Thun und Hohenstein, 1687-1709. 87,06 x 11,93
mm; 51,74 g. Mit Punze Halbmond, Krone, "835" und
Buchstabe "G" in Stern an der Seite.
Zöttl zu 2195. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

MÜNZGEFÄSSE UND MÜNZSCHMUCK › MÜNZSCHMUCK

1658

ex 1658

Silberner Anhänger mit Hamburger Wappen, das von
zwei Löwen gehalten wird; Silberner Anhänger,
bestehend aus einem Doppelgulden 1855, Gulden 1844,
1/2 Gulden 1863 aus Bayern, die miteinander verbunden
sind; Silbernes Armband, bestehend aus fünf Mark-
Stücken des Kaiserreiches von 1885, 1902, 1910, 1914,
1915, die miteinander verbunden sind.
3 Stück. Sehr schöne Arbeiten

Schätzung:
50,00 €
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LOTS › diverse › GOLDMÜNZENLOTS

1659 Ausland. Belgien, 20 Francs 1874, Brüssel (Fb. 412, Schl.
25); Iran, 1 Pahlevi 1352 AH (1973) (Fb. 101); Italien, 20
Lire 1862, Turin (Fb. 11, Schl. 39); Mexiko, 10 Pesos
1959, Offizielle Neuprägung, (Fb. 166 R); Peru, Libra
1917 (Fb. 73); Saudi-Arabien, Saudi-Pound 1370 AH
(1950) (Fb. 1). Insgesamt 41,08 g Feingold.
6 Stück. GOLD. Fast vorzüglich

Schätzung:
1.400,00 €

LOTS › diverse › ALLGEMEIN

1660 Sammlung von Kleinmünzen des 16. und 17.
Jahrhunderts, hauptsächlich bestehend aus polnischen
Groschen und 3 Kreuzer-Stücken. Interessantes Lot, bitte
besichtigen.
102 Stück. Teilweise mit Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

1661 Preußen. Taler 1830 A, Siegestaler 1871. Thun 250, 272.
Sachsen. 1/3 Konv.-Taler 1787. Buck 152 a. Niederlande.
2 1/2 Gulden 1874. Dav. 236. Schweiz. Waadt. 5
Konkordatsbatzen 1829. D./T. 231 d. Spanien. 5 Pesetas
1898/1898 SG-V. Dav. 344.
6 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
300,00 €

1662 Kleines Konvolut von altdeutschen Münzen: Bayern,
Taler 1769 (Dav. 1953); Braunschweig-Lüneburg, Taler
1653 HS (Dav. 6527); 2/3 Taler 1765 (Welter 2733); 24
Mariengroschen 1770 (Welter 2817), 1800 (Welter
2910), Fulda, Taler 1791 (Dav. 2264); Sachsen, 2/3 Taler
1768 (Kahnt 1102).
7 Stück. Mit Fehlern, meist sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1663

ex 1663

Kleine Sammlung von europäischen Münzen des 16.-20.
Jahrhunderts vom Pfennig bis zum Daaler, u. a. aus
Deutschland (Preußen 5 Mark 1901, 3 Mark 1914 etc.),
Frankreich (Medaille 1819), Litauen, den Niederlanden
(Westfriesland, Daaler 1775), Polen etc.
52 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

1664 Kleine Serie mittelalterlicher Pfennige und Brakteaten, u.
a. von Hamburg, Solms-Braunfeld, Stolberg-Rochefort
und Salzburg. Dazu ein Follis von Constantinus I.
11 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1665 Kleine Sammlung von Kleinmünzen des 16.-18.
Jahrhunderts überwiegend Groschen, u. a. des Römisch
Deutschen Reiches, Bayern, Brandenburg, Braunschweig,
Colmar, Stolberg und Waldeck.
14 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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LOTS › diverse › ALLGEMEIN

1666 Kleine Sammlung von Kleinmünzen des 16.-18.
Jahrhunderts überwiegend Groschen, u. a. von Bremen,
Einbeck, Fulda, Hameln, Hannover, Lippe, Marsberg und
Northeim.
14 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1667 Kleine Sammlung von Münzen des 16.-20. Jahrhunderts
vom Denar bis zum 120 Grana Stück, u. a. aus Hamburg,
Salzburg, Sizilien, Stolberg, Württemberg etc.
42 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1668 Bayern, eckiger Pfennig 1606; Bielefeld, 1 Goldmark
1923 (Messing); Bundesrepublik Deutschland, 5 Pfennig
1950 F (J. 382); China, Provinz Kwang Tung, 10 Cents o. J.
(1890-1908); Danzig, Gulden 1932 (J. D 15);
Großbritannien, Probe eines Pennys o. J. (1837-1901);
Polen, 3-Gröscher 1582.
7 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1669 Kleine Sammlung von Münzen und Medaillen des 19.-20.
Jahrhunderts aus Deutschland, Frankreich, USA,
Guatemala und Ostindien sowie eines Nürnberger
Rechenpfennigs aus dem 17. Jahrhundert.
6 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1670 Kleine Sammlung von Kleinmünzen, hauptsächlich
bestehend aus ungarischen Denaren, 3 Kreuzer-Stücken
des Römisch Deutschen Reiches und weiteren
Kleinmünzen des 16.-18. Jahrhunderts.
22 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-sehr
schön

Schätzung:
80,00 €

LOTS › diverse › ALTDEUTSCHLAND

1671

ex 1671

Allgemein. Konvolut von altdeutschen Kleinmünzen des
14.-19. Jahrhunderts, u. a. von Aachen, Anhalt, Baden,
Bayern, Brandenburg-Preußen, Brandenburg in Franken,
Braunschweig, Bremen, Frankfurt, Freiburg, Hamburg,
Hannover, Hessen, Mecklenburg, Nassau, Oldenburg,
Pfalz, Regensburg, Sachsen, Württemberg etc. Des
weiteren enthalten sind Stücke aus Polen, Österreich,
Schweiz, Ungarn etc. Alle Stücke sind einzeln in kleine
Papierrahmen verpackt und mit kurzer Beschreibung
versehen, außerdem enthält das Lot eine detaillierte
Auflistung aller vorhandenen Stücke. Interessantes, Lot
welches sich hervorragend zum Auf- oder Ausbau einer
bereits bestehenden Sammlung eignet, bitte
besichtigen.
Ca. 640 Stück. Meist sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
1.200,00 €
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LOTS › diverse › ALTDEUTSCHLAND

1672 Allgemein. Kleine Sammlung von Münzen des 17.-19.
Jahrhunderts vom Ku.-1/2 Kreuzer bis zum 2/3 Taler, u. a.
aus Baden, Braunschweig und Lüneburg, Bremen,
Preußen etc.
Ca. 100 Stück. Teilweise mit Fehlern, schön-sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1673 Allgemein. Kleine Sammlung von Talern des 18.-19.
Jahrhunderts, u. a. aus Bayern und Preußen.
16 Stück. Sämtliche Stücke mit Fehlern, fast sehr schön
und sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1674 Allgemein. Kleine Sammlung von altdeutschen Münzen
des 18.-19. Jahrhunderts vom 1/2 Gulden bis zum Taler,
u. a. aus Baden, Bayern, Braunschweig-Lüneburg,
Frankfurt, Preußen etc.
24 Stück. Teilweise mit kl. Fehlern, schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

1675 Allgemein. Diverse altdeutsche Nominale aus Anhalt,
Braunschweig-Lüneburg, Bremen, Frankfurt a. M.,
Hamburg, Hannover, Oldenburg, Sachsen. Dazu ein Taler
aus Polen.
13 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-sehr
schön

Schätzung:
250,00 €

1676

ex 1676

Allgemein. Kleine Sammlung von Silbernominalen
aus Altdeutschland vom Schilling bis zum 5 Mark-Stück,
des 16.-19. Jahrhunderts. Dazu: Somalia. 100
Shilling 2009.
13 Stück. Sehr schön-vorzüglich und polierte Platte (1x)

Zwölf Stück mit Echtheitszertifikat.

Schätzung:
180,00 €

1677 Allgemein. Hannover, Taler 1835, 1836; Kurfürstentum
Hessen, Taler 1837; Frankfurt, Taler 1860; Hessen,
Gulden 1847; Württemberg, Gulden 1852; Bremen, 36
Grote 1840.
AKS 1, 85, 105; Thun 142, 153, 154, 184. 7 Stück.
Berieben (1x), meist sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1678 Allgemein. Konvolut von altdeutschen Kleinmünzen des
17.-19. Jahrhunderts, vom Ku.-Schilling bis zum 1/6 Taler
aus Preußen und Westfalen.
50 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
150,00 €
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LOTS › diverse › ALTDEUTSCHLAND

1679 Allgemein. Konvolut von altdeutschen Kleinmünzen des
18.-19. Jahrhunderts, u. a. von Baden, Bremen, Preußen,
Sachsen, Württemberg.
84 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1680 Allgemein. Bayern. Kreuzer 1835. Frankfurt. 6 Kreuzer
1854, 1856. Hamburg. Schilling 1855 A. Preussen. 1/2
Groschen 1829 A, 1830 A, 1867 B.
7 Stück. Fast vorzüglich-fast Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1681 Mittelalter. Wismar, Witten o. J. (ab 1370). Kunzel 1 B/a;
Venedig, Lorenzo Tiepolo, 1268-1275, Grosso.
Montenegro 48; Rußland, Tropfkopeke.
3 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

LOTS › diverse › AUSLAND

1682

ex 1682

Allgemein. Kleines Konvolut von ausländischen Münzen
des 17.-20. Jahrhunderts vom Ku.-Cent bis zum Dollar
Stück, u. a. aus Australien, China, Kanada, Kuba, Mexico
etc.
Ca. 100 Stück. Sehr schön-polierte Platte

Schätzung:
300,00 €

1683 Allgemein. Bolivien. 8 Reales 1794 (Calicó 739). Mexiko.
8 Reales 1789 (Calicó 241). Spanien. 2 Escudos 1868
(Calicó 205); 20 Reales 1861 (Calicó 199).
4 Stück. Mit Fehlern, schön-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1684 Europa. Kleine Gruppe von Kupfer- und Messingjetons
aus den Niederlanden und der Schweiz.
3 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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NUMISMATISCHE LITERATUR › MONOGRAPHIEN › ITALIEN

1685

ex 1685

STATO DELLA CITTA DEL VATICANO 1988 
Vaticano Monete. I viaggi di sua santità Paolo II nel
mondo. Vatikanstaat 1988. 100 S. Leinen. Enthält den
numismatischen Satz 1985 der sieben Münzen des
siebten Jahres des Pontifikats mit dem Thema
Pilgerfahrten des Papstes in die Welt.

Schätzung:
15,00 €
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BÜCHER › BÜCHER › PHALERISTISCHE FACHLITERATUR - ALLGEMEIN

2001 Agenda Beretta 2001. Brescia 2000. In italienischer und
englischer Sprache, 120 Seiten, mit über 50 farbigen
Abbildungen, kartoniert. - Die Agenda zeigt über 50
seltene Ordens-Dekorationen der Sammlung Dr. Antonio
Spada, Brescia. II

Schätzung:
25,00 €

2002

ex 2002

Falttafel mit den deutschen und österreichischen Orden
und Ehrenzeichen des Ersten Weltkrieges. Acht
zusammenhängende Farbtafeln mit zahlreichen
Farbabbildungen und Kurzinformationen; eine Tafel lose,
mit erheblichen Gebrauchsspuren. IV

Schätzung:
10,00 €

2003 Agenda Beretta 2002. Brescia 2001. In italienischer und
englischer Sprache, 120 Seiten, mit über 50 farbigen
Abbildungen, kartoniert. - Die Agenda zeigt über 50
seltene Ordens-Dekorationen der Sammlung Dr. Antonio
Spada, Brescia. II

Schätzung:
25,00 €

2004 Souyris-Rolland, André: Guide des Ordres Civils Français
et Étrangers, des Médailles d'Honneur et des Médailles
des Sociétés. [Führer für die zivilen französischen und
ausländischen Orden, Ehrenmedaillen und
Auszeichnungen der Gesellschaften.] Paris 1979. In
französischer Sprache, 148 Seiten, mit zahlreichen Farb-
und Schwarzweiß-Abbildungen und farbiger Bändertafel,
kartoniert. II

Schätzung:
10,00 €

2005 Souyris-Rolland, André: Guide des Ordres, Décorations
et Médailles Militaires Francaises et Étrangères 1814-
1963. [Führer für französische und ausländische Orden,
Ehrenzeichen und Medaillen 1814-1963.] Paris 1982. In
französischer Sprache, 136 Seiten, mit zahlreichen Farb-
und Schwarzweiß-Abbildungen und farbiger Bändertafel,
gebunden. II

Schätzung:
10,00 €

2006 Souyris-Rolland, André, und Le Marec, Gérard: Guide des
Ordres et Décorations de la Résistance et de la
Libération. [Führer für die Orden und Ehrenzeichen des
Widerstands und der Befreiung.] Paris 1985. In
französischer Sprache, 172 Seiten, durchweg farbig und
schwarzweiß illustriert, gebunden. II

Schätzung:
10,00 €
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BÜCHER › BÜCHER › PHALERISTISCHE FACHLITERATUR - DEUTSCHLAND

2007 Sommer, Klaus: Die Medaillen der Königlich-Preußischen
Hofmedailleure Christoph Carl Pfeuffer und Friedrich
Wilhelm Kullrich. Osnabrück 1986. 228 Seiten mit über
600 Abbildungen, gebunden, originalverpackt. II

Schätzung:
25,00 €

2008 Sommer, Klaus: Die Medaillen des Kgl. Preußischen
Hofmedailleurs Daniel Friedrich Loos und seines Ateliers.
Osnabrück 1981. 250 Seiten mit über 600 Abbildungen,
gebunden. II

Schätzung:
25,00 €

2009 Sommer, Klaus: Emil Weigand. Sein Medaillenwerk.
Osnabrück 1989. 110 Seiten mit 199 Abbildungen,
gebunden, originalverpackt. II

Schätzung:
25,00 €

BÜCHER › BÜCHER › PHALERISTISCHE FACHLITERATUR - EUROPA

2010 FRANKREICH - Launay, Edmond und Souyris-Rolland,
André: Costumes, Insignes, Cartes, Médailles des
Députés 1789-1898. [Uniformen, Abzeichen, Karten,
Medaillen der Abgeordneten 1789-1898.] Paris 1981. In
französischer Sprache, 164 Seiten illustriert, teilweise in
Farbe, und 16 Farbtafeln, gebunden. II

Schätzung:
10,00 €

2011 FRANKREICH - Souyris-Rolland, André: Histoire des
distinctions et des récompenses nationales - Tome I.
[Geschichte der nationalen Auszeichnungen und
Belohnungen - Band I.] Arcueil 1986. In französischer
Sprache, Großformat, 104 Seiten, durchweg farbig und
schwarzweiß illustriert, kartoniert. - Behandelt werden
Auszeichnungen der Französischen Revolution und der
Restauration wie z. B. "Die Sieger der Bastille" und "Lilie
der Treue". II

Schätzung:
10,00 €

2012 FRANKREICH - Souyris-Rolland, André: Histoire des
distinctions et des récompenses nationales - Tome II.
[Geschichte der nationalen Auszeichnungen - Band II.]
Arcueil 1987. In französischer Sprache, Großformat, 124
Seiten, durchweg farbig und schwarzweiß illustriert,
kartoniert. - Behandelt werden in diesem 2. Band u.a.
der Militärorden des Hl. Ludwig, Juli-Kreuz und Juli-
Medaille 1830. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ANHALT › ANHALTISCHE FÜRSTENTÜMER GEMEINSAM (BIS 1863), UND
HERZOGTUM ANHALT (1863-1918)

2013 Herzoglich Anhaltischer Hausorden Albrecht des Bären.
Verleihungsurkunde zum Commandeur 2. Klasse für den
preußischen Hauptmann (!) Braun in Magdeburg, datiert
Dessau am 22. Mai 1896, mit Prägesiegel und Original-
Unterschrift Herzog Friedrich I. (1831-1904, reg. seit
1871), doppelt gefaltet, am Rand etwas gedunkelt. II

Schätzung:
75,00 €

2014 Herzoglich Anhaltischer Hausorden Albrecht des Bären.
Verleihungsurkunde zur goldenen Verdienstmedaille für
den Rentner Andreas Drascher in Frose, datiert Dessau,
am 1. September 1916, mit Prägesiegel und Unterschrift
des Ordenskanzlers, geknickt. II

Schätzung:
50,00 €

2015 Herzoglich Anhaltischer Hausorden Albrecht des Bären.
Verleihungsurkunde zur silbernen Verdienst-Medaille für
den Weber August Vorrath in Cöthen, datiert
Berchtesgaden, am 19. August 1910, mit Prägesiegel und
Original-Unterschrift Herzog Friedrich II. (1856-1918,
reg. seit 1904), doppelt gefaltet und gelocht. II

Schätzung:
50,00 €

2016 Herzoglich Anhaltischer Hausorden Albrecht des Bären.
Verleihungsurkunde zur Krone zur silbernen
Verdienstmedaille für den Ministerialboten Wilhelm
Nickel in Dessau, datiert Dessau, am 1. April 1918, mit
Prägesiegel und Unterschrift des Ordenskanzlers Dr.
Laue, geknickt. R II

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ANHALT › HERZOGTUM ANHALT (1863-1918)

2017 Friedrich-Kreuz. Verleihungsurkunde zum Kreuz am
grün-roten Bande (für Kombattanten) für den Musketier
Willy Gottschalk, datiert Dessau am 26. Juli 1918, mit
Prägesiegel und Stempel-Unterschrift des
Staatsministers Dr. v. Laue, dopelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2018

ex 2018

Friedrich-Kreuz. Verleihungsurkunde zum Kreuz am
grün-weißen Bande (für Nicht-Kombattanten) für den
Sanitäts-Feldwebel Kurt Thieme, datiert Dessau am 31.
Dezember 1916, mit Prägesiegel und Stempel-
Unterschrift des Staatsministers Laue, dopelt gefaltet.
Zusammen mit der Verleihungsurkunde zum Ehrenkreuz
für Kriegsteilnehmer, datiert Halle am 26. November
1934, gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2019 Medaille "Für vorzügliche Leistungen". 2. Modell (mit
dem Portrait Herzog Friedrichs II. ‒ 1904‒1918), Silberne
Medaille, nicht tragbar, altes Kupfer-Galvano, versilbert,
deutliche Randdellen und Feldkratzer. III

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BADEN › MARKGRAFSCHAFT (BIS 1803), KURFÜRSTENTUM (1803-1806) UND
GROSSHERZOGTUM (1806-1918) BADEN

2020 Großherzogliche Verdienstmedaille (1866-1918). 11.
Modell (mit dem älteren Portrait Großherzog Friedrichs
I. - 1869-1908), Silberne Verdienstmedaille, 2. Ausgabe
(ohne Stempelschneider-Signatur - 1882-1908), Silber,
ohne Band. OEK20 209. II

Schätzung:
75,00 €

2021 Großherzogliche Verdienstmedaille (1866-1918). 11.
Modell (mit dem älteren Portrait Großherzog Friedrichs
I. - 1869-1908), Kleine Goldene Verdienstmedaille, 2.
Ausgabe (ohne Stempelschneider-Signatur - 1882-1908),
Gold, 22,8 g, deutlicher Feldkratzer oberhalb des Kopfes,
ohne Band. BWK2 441; OEK20 210; VL2 5.54. II-/II

Schätzung:
500,00 €

2022 Großherzogliche Verdienstmedaille. Verleihungsurkunde
zur silbernen Medaille am Bande der Militärischen Karl-
Friedrich-Verdienstmedaille für den Unteroffizier d. R.
Ludwig Reichert, datiert Karlsruhe am 15. November
1915, mit gedruckten Siegel und gedruckter Unterschrift
"v Babo.", dreifach gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2023 Kriegsverdienstkreuz. Verleihungsurkunde für den
Unteroffizier d. R. Karl Schatz bei der Immobilen
Bahnhofskommandantur Appenweiser, datiert
Karlsruhe, am 2. September 1916, mit gedruckten Siegel
und gedruckter Unterschrift "v Babo.", doppelt gefaltet.
II

Schätzung:
10,00 €

2024 Dienstauszeichnung. 2. Modell (1913-1920),
Beglaubigungsschein zur Verleihung der III. Klasse für
den Gendarmen Ludwig Reichert, datiert Karlsruhe am
3. April 1920 (!), doppelt gefaltet. - Anders als bei
Nimmergut im OEK20 (S.83) angegeben, ist die
Dienstauszeichnung mindestens bis 1920 verliehen
worden, wofür dieses Dokument einen eindeutigen
Beleg darstellt. RR II

Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BAYERN › KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918) BAYERN

2025 Verdienstorden der Bayerischen Krone. Miniatur der
Ordens-Dekoration, 27,1 x 16,2 mm, Gold emailliert,
ohne Bändchen. II

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BAYERN › KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918) BAYERN

2026 Verdienstorden der Bayerischen Krone. Goldene
Medaille zu sechs Dukaten, 4. Ausgabe (mit
Stempelschneider-Signatur "LOSCH" und "buschigerem"
Lorbeerblatt- und Eichenlaub-Kranz auf dem Revers -
wohl 1840-1918), Durchmesser 36,0 mm, Gold, 22,4 g
(mit Bandring), kaum sichtbare Randdelle, mit breiter
Goldblech-Öse und dickem bronzenen Bandring, ohne
Band. BWK2 146; OEK20 363. II

Schätzung:
2.500,00 €

2027 Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden. Kreuz 4.
Klasse mit Schwertern, Anfertigung der Firma Jakob
Leser in Straubing um 1914/1915, Silber, Medaillons
Gold, emailliert, 3 Kreuzspitzen min. verbogen und mit
min. Emaille-Abplatzungen in den Spitzen, auf dem
Revers der Agraffe Herstellerpunze "JL." und Silberpunze
"950", am nicht korrekten Band. OEK20 410. II-III

Schätzung:
100,00 €

2028 Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden. Kreuz 4.
Klasse mit Schwertern, Ausführung mit breitem Rand
des Revers des unteren Kreuzarms, Anfertigung der
Firma Jacob Leser in Straubing, Silber tlw. vergoldet und
emailliert, in der Agraffe Silberpunze "950" und
Herstellerpunze "J.L." der Firma Leser, im Ring
Silberpunze "800", ohne Band. OEK20 410. II

Schätzung:
150,00 €

2029

ex 2029

Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden. Leeres
bordeauxrotes silberfarben bedrucktes Etui (ohne die
Auszeichnung!) zur 4. Klasse (gemäß Einlage-Abdruck
mit Schwertern), etwas berieben. II-

Schätzung:
25,00 €

2030 Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden.
Verleihungsurkunde zur 4. Klasse mit Schwertern für den
Leutnant d. R. Paul Deutsche, datiert München am 22.
Dezember 1917, mit gedrucktem Siegel und gedruckter
Unterschrift, ungefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2031 Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden.
Verleihungsurkunde zum Militär-Verdienstkreuz 3. Klasse
mit der Krone und mit Schwertern für den
Oberbootsmannsmaat Oskar Lang, datiert München am
9. Februar 1917, mit gedrucktem Siegel und gedruckter
Unterschrift, doppelt gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2032 Königlich Bayerischer Militär-Verdienstorden.
Verleihungsurkunde zum Militär-Verdienstkreuz 3. Klasse
mit Krone und Schwertern für den Unteroffizier Heinrich
Vogelmann, datiert München am 29. April 1918, mit
gedrucktem Siegel und gedruckter Unterschrift, doppelt
gefaltet und gelocht. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BAYERN › KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918) BAYERN

2033 Miniaturen-Kettchen eines hoch ausgezeichneten
bayerischen Gemeinen oder Unteroffiziers des Ersten
Weltkriegs. Von rechts nach links: 1) Eisernes Kreuz 1914
II. Klasse; 2) Goldene Militärverdienstmedaille, Silber
vergoldet, mit Stempelschneider-Signatur "RIES"; 3)
Militärverdienstkreuz des Militärverdienstordens 2.
Klasse mit Schwertern, tlw. emailliert; 4) Silberne
Militärverdienstmedaille, Silber, mit Stempelschneider-
Signatur "RIES". Kettchen Silber vergoldet, mit zwei
Häkchen. 4. II

Schätzung:
100,00 €

2034 Militär-Verdienstmedaille bzw. (ab März 1918)
Tapferkeitsmedaille. 3. Modell (mit Portrait von König
Max I. Joseph - ab 1806), 3. Ausführung (größerer Kopf,
mit Stempelschneider-Signatur "J.RIES" - 1872-1921),
Silberne Medaille, Silber, Durchmesser 34,2 mm, Dicke
(am Rand) 2,6 mm, Gewicht 19,1 g, mit tropfenförmiger
Öse, deutliche Tragespuren auf Avers und Revers, ohne
Bandring und ohne Band. OEK20 492. II-III

Schätzung:
500,00 €

2035 Erinnerungszeichen für verdienstliche Leistungen im
Kriegsjahr 1866 für Zivilärzte. Bronze, an Nadel,
Nadelhaken nach links offen (möglicherweise alt
ausgeführte fachmännische Reparatur). OEK20 513/1.
(Exemplar aus unserer Auktion 284 am 29.09.2016, Kat.-
Nr. 7028) II

Schätzung:
300,00 €

2036

ex 2036

König-Ludwig-Kreuz. Blanko Verleihungsurkunde des
Kreis-Ausschusses der Pfalz des Baier. Frauenvereins,
dazu ein Benachrichtigung-Schreiben des
Stadtmagistrats Bamberg über die Verleihung an Peter
Hanft, datiert am 14. September 1916, sowie zweimal
die Stiftungsurkunde; ein- oder mehrfach gefaltet, tlw.
etwas eingerissen. 4. II-III

Schätzung:
10,00 €

2037 Landwehr-Dienstauszeichnung. Besitzzeugnis zur 2.
Klasse für den Unteroffizier Heinrich Biermann aus
Schopfloch, datiert München am 1. April 1895, mit
Stempel und Unterschrift, doppelt gefaltet und gelocht,
mehrfach eingerissen und verfleckt. II

Schätzung:
10,00 €

2038 Verleihungsurkunde zum Titel "Königlich Bayerischer
Hoflieferant". Für Georg Mühl, Möbel- und
Dekorationsgeschäft in Speyer, datiert München am 6.
Jauar 1914, geknickt. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BRAUNSCHWEIG › HERZOGTUM BRAUNSCHWEIG (BIS 1918)

2039

ex 2039

Herzoglich Braunschweigischer Orden Heinrich des
Löwen. Patent zum Ritterkreuz II. Klasse für den
preußischen Zahlmeister Schmidt, datiert Braunschweig,
am 8. Mai 1896, Mit Oblatensiegel und Original-
Unterschrift des Regenten Prinz Albrecht von Preußen
(1837-1906, reg. seit 1885), zusammen mit
Übersendungsschreiben des Staatsministers und
Ordenskanzlers Otto, etwas fleckig. 2. II

Schätzung:
50,00 €

2040 Kriegsverdienstkreuz. Besitzzeugnis zur 1. Klasse für den
Oberleutnant Hans Walter Heyne, datiert Braunschweig
am 8. Mai 1918, mit Original-Unterschrift des
Staatsministers und Ordenskanzlers Karl Wolff (1856-
1953), doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2041 Kriegsverdienstkreuz. Besitzzeugnis zum
Kriegsverdienstkreuz für den Hoboisten Vizefeldwebel
Albert Brunke, datiert Braunschweig am 1. Oktober
1917, mit Original-Unterschrift des Staatsministers und
Ordenskanzlers Karl Wolff (1856-1953), doppelt gefaltet
und etwas eingerissen. II

Schätzung:
10,00 €

2042 Kriegsverdienstkreuz. Besitzzeugnis zum
Kriegsverdienstkreuz am gelb-blauen Bande für den
Bergwerksdirektor Julius Krisch aus Helmfurt, datiert
Braunschweig am 25. September 1916, mit Original-
Unterschrift des Staatsministers und Ordenskanzlers Karl
Wolff (1856-1953), unten beschnitten, doppelt gefaltet
und gelocht. IV

Schätzung:
10,00 €

2043 Kriegsverdienstkreuz. Besitzzeugnis zum
Kriegsverdienstkreuz 2. Klasse für den Feldhilfsarzt Otto
Zimmer, datiert Braunschweig am 5. Juni 1918, mit
Original-Unterschrift des Staatsministers und
Ordenskanzlers Karl Wolff (1856-1953), mehrfach
gefaltet und gelocht. II

Schätzung:
10,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HAMBURG › FREIE UND HANSESTADT HAMBURG (BIS 1806 UND SEIT 1814)

2044 Hanseatenkreuz. Buntmetall versilbert und emailliert,
mit Band. OEK20 688. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1945 › DEUTSCHES REICH 1871-1945

2045 Ehrenmedaille der Deutschen Seewarte für ihre
Mitarbeiter zur See. Ehrenmedaille in Bronze,
Durchmesser 57,9 mm, nicht tragbar, Buntmetall, mit
Stempelschneider-Signatur "LORENZ F. HAMBURG" und
Herstellerbezeichnung "H. LORENZ U. SOHN". NM3
7.09.19.
Die Deutsche Seewarte (Reichsinstitut Deutsche
Seewarte) unterstand der Admiralität der Kaiserlichen
Marine, von 1919 bis 1934 dem
Reichsverkehrsministerium und ab 1934 dem
Oberkommando der Marine.
Am 14. September 1881 erfolgte die Stiftung der
dreistufigen (Gold, Silber und Bronze) Ehrenmedaille für
die Mitarbeiter des Instituts auf See. Da sie auch über
eine Abteilung für Aerologie verfügte, wurden ab 1935
die Verleihungsurkunde vom Oberkommando der
Marine und dem der Luftwaffe gemeinsam ausgefertigt.
Laut Schaefer (Schaefer, Ulrich: Die Seewart(e)-Medaille.
In: Schiff und Zeit 18 (1982). S. 54) wurde von 1881 bis
1942 die Medaille in Bronze nur 398 mal verliehen
(wovon 323 oder 324 Verleihungen auf den Zeitraum
zwischen 1881 bis 1934 und 64 oder 65 auf den
Zeitraum zwischen 1935 und 1942). R II

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HANNOVER › KURFÜRSTENTUM (BIS 1815) UND KÖNIGREICH (1815-1866)
HANNOVER

2046 Kriegs-Denkmünze für 1813. Berechtigungs-Urkunde für
den Husaren Friedrich Voges, datiert Hannover am 5.
Juni 1841, mit Oblatensiegel und Unterschrift, doppelt
gefaltet und hinterklebt, gelocht und verfleckt. R III

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HESSEN › LANDGRAFSCHAFT (BIS 1806) UND GROSSHERZOGTUM (1806-1918)
HESSEN (-DARMSTADT) UND BEI RHEIN

2047 Großherzoglich Hessischer Verdienst-Orden Philipps des
Großmüthigen. Verleihungsurkunde zum Comthurkreuz
2. Klasse für den königlich bayerischen Oberst a. D.
Gallus Weber, datiert Darmstadt am 8. Januar 1860, mit
Prägesiegel und Original-Unterschrift Großherzog
Ludwigs III. (1806-1877, reg. seit 1848), doppelt gefaltet.
II

Schätzung:
75,00 €

2048 Großherzoglich Hessischer Verdienst-Orden Philipps des
Großmüthigen. Verleihungsurkunde zum Komthur I.
Klasse für den oldenburgischen Geheimen Staatsrath
Friedrich Ruhstrat, datiert Darmstadt am 14. April 1902,
mit Prägesiegel und Unterschrift des Ordenskanzlers von
Harff, gefaltet. II

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HESSEN › LANDGRAFSCHAFT (BIS 1806) UND GROSSHERZOGTUM (1806-1918)
HESSEN (-DARMSTADT) UND BEI RHEIN

2049

ex 2049

Allgemeines Ehrenzeichen. 3. Modell (mit dem Kopf von
Großherzog Ernst Ludwig - 1894-1918), Ausgabe "FÜR
TAPFERKEIT", Verleihungsurkunde für den Unteroffizier
Max Schmidt, datiert Darmstadt am 2. Oktober 1917,
doppelt gefaltet und gelocht. II

Schätzung:
10,00 €

2050 Allgemeines Ehrenzeichen. 3. Modell (mit dem Kopf von
Großherzog Ernst Ludwig - 1894-1918), Ausgabe "FÜR
TAPFERKEIT", Bescheinigung des Hessischen
Staatsarchivs über die Verleihung an Karl Beutler, datiert
Darmstadt am 22. Februar 1938, mit Stempel und
Unterschrift. doppelt gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2051 Allgemeines Ehrenzeichen. 3. Modell (mit dem Kopf von
Großherzog Ernst Ludwig - 1894-1918), Ausgabe "FÜR
KRIEGSVERDIENSTE / AM KRIEGSBANDE",
Verleihungsurkunde für den Landsturmmann Peter
Schulz, datiert Darmstadt am 5. Juli 1918, doppelt
gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2052

ex 2052

Ehrenzeichen für Kriegsfürsorge. Verleihungsurkunde für
Helene Lülberger in Berlin-Wilmersdorf, datiert am 9.
März 1918, mit Übersendungsschreiben des
Zentralkomitees der Deutschen Vereine vom Roten
Kreuz, datiert Berlin am 18. März 1918, mit Original-
Unterschrift des Vorsitzenden des Zentralkomitees Curt
von Pfuel (1849-1936), beide doppelt gefaltet und
gelocht. II

Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HOHENLOHE › FÜRSTENTÜMER (BIS 1806) HOHENLOHE UND FÜRSTLICHE FAMILIEN
VON HOHENLOHE (SEIT 1806)

2053 Haus- und Ritter-Orden vom Phoenix. Französische
Zunge, Billet des Commandeur Trésorier, Vordruck mit
Ordenskreuz, handschriftlich ausgefüllt in französischer
Sprache, datiert Paris am 10. Juli 1817. (Exemplar aus
unserer Auktion 284 am 05.10.2016, Kat.-Nr. 8088) II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › LIMBURG-STYRUM › HERRSCHAFT LIMBURG-STYRUM UND GRÄFLICHE FAMILIE ZU
LIMBURG-STYRUM

2054 Orden des Alten Adels oder der Vier Römischen Kaiser.
2. Modell, Kommandeurskreuz, 66,0 x 41,3 mm,
Bruststern zum Großkreuz, 52,9 x 54,1 mm, wohl
französische Anfertigung zwischen 1815 und 1825,
Ausführung mit Schutzengel auf der linken Seite, Gold
emailliert, 16,1 g, Emaille-Malerei, min., nahezu
unsichtbare Emaille-Reparaturen, min. Haarrisse und
Ausbrüche in den Kreuzspitzen, ohne Bandring und ohne
Halsband. NI 1465, OEK16 1089/1. RRR II-III

Schätzung:
500,00 €

2055 Orden des Alten Adels oder der Vier Römischen Kaiser.
2. Modell, Bruststern zum Kommandeurskreuz, 52,9 x
54,1 mm, französische Anfertigung zwischen 1815 und
1825, Ausführung mit Schutzengel auf der linken Seite,
Silber tlw. vergoldet, brillantiert und reperciert, Auflagen
Gold, tlw. emailliert, Emaille-Malerei, etwas berieben,
min. Emaille-Reparaturen im Medailon-Ring, linke obere
Kreuzspitze abgebrochen, an Nadel, mit zwei seitlichen
Fixierhaken NI 1466; OEK16 1089/2. RRR III-IV

Schätzung:
300,00 €

2056 Orden vom Löwen von Limburg bzw. Orden St. Philipps
zum Löwen von Limburg. Ritterkreuz, französische
Anfertigung aus den 1840er oder 1850er Jahren, Silber,
Medaillons Gold, emailliert, Revers-Medaillon einteilig,
mit Emaille-Malerei, zahlreiche Emaille-Ausbrüche und
-Chips, das Kügelchen der unteren linken Kreuzarm-
Spitze fehlt, etwas verschmutzt, am alten Originalband.
TA 346. R III-IV

Schätzung:
250,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › LIPPESCHE FÜRSTENTÜMER › FÜRSTENTUM SCHAUMBURG-LIPPE (BIS 1918)

2057 Fürstlich Schaumburg-Lippischer Hausorden.
Anlegegenehmigung des Fürstlich Schaumburg-
Lippischen Ministeriums im Auftrag des Königs von
Preußen (sic!) zur 3. Klasse für den Hofkammer- und
Forstwart Leutnant der Landwehr von Harling, datiert
Bückeburg am 19. März 1906, mit Unterschrift, doppelt
gefaltet. 
Preußische Genehmigung für einen Schaumburg-
Lippischen Hofbediensteten und preußischen Offizier
der Landwehr zur Anlegung eines Schaumburg-
Lippischen Ordens! R II

Schätzung:
10,00 €

2058 Kreuz für treue Dienste 1914. Verleihungsurkunde für
den Gefreiten Pape, datiert Bückeburg am 15. Dezember
1916, mit Stempel-Unterschrift, gefaltet und größtenteils
gedunkelt. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › MECKLENBURG › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815-1918)
MECKLENBURG-SCHWERIN

2059

ex 2059

Großherzoglich Mecklenburgischer Greifenorden.
Leeres, goldfarben bedrucktes bordeauxrotes Etui (ohne
Auszeichnung!) der Firma H. Rose in Schwerin zum
Komturkreuz des Ordens, seitlich etwas berieben. II

Schätzung:
50,00 €

2060 Großherzoglich Mecklenburgischer Greifenorden.
Verleihungs-Diplom zum Großkomturkreuz für den
bayerischen Generalmajor Robert Ritter von Fischer,
datiert Schwerin am 5. Mai 1911, mit Oblatensiegel und
Original-Unterschrift von Großherzog Friedrich Franz IV.
(1882-1945, reg. von 1897/1901 bis 1918), doppelt
gefaltet. II

Schätzung:
100,00 €

2061 Militärverdienstkreuz. Verleihungs-Ausweis zur 1. Klasse
für den Wachtmeister Max Weltzin, datiert Schwerin am
7. März 1919 (!), mit Stempel und Unterschrift, doppelt
gefaltet, gelocht und etwas verschmutzt. II

Schätzung:
25,00 €

2062 Militärverdienstkreuz. Verleihungs-Urkunde zur 2. Klasse
("im Kriege 1914/15") für den Feldwebelleutnant
Hartmann, datiert Schwerin am 15. Januar 1916, mit
gedrucktem Siegel und gedruckter Unterschrift von
Großherzog Friedrich Franz IV., mehrfach gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2063 Militärverdienstkreuz. Verleihungs-Urkunde zur 2. Klasse
("im Kriege 1914") für den Offizier-Stellvertreter Fröse,
datiert Schwerin am 11. Januar 1917, mit gedrucktem
Siegel und gedruckter Unterschrift von Großherzog
Friedrich Franz IV., mehrfach gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2064 Offiziers- und Militärdienstkreuz. Alte glatte Einer-
Einhänge-Schnalle mit altem, fein gewobenem
Originalband, ohne Auszeichnung. II

Schätzung:
10,00 €

2065 Verleihungsurkunde zum Titel "Hofschneidermeister".
Für Karl Griewisch in Malchin, datiert Schwerin am 6.
August 1909, mit Original-Unterschrift des
Oberhofmarschalls Oberkammerherr Dimitri von
Vietinghoff, doppelt gefaltet, mit dem originalen
Umschlag. 2. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FÜRSTLICHE FAMILIEN ZU OETTINGEN › FÜRSTLICHE FAMILIEN ZU OETTINGEN

2066

ex 2066

Medaille des Fürsten zu Oettingen-Wallerstein "Für
Treue Dienste". Ausgabe unter Fürst Carl Friedrich zu
Oettingen-Wallerstein (1917-1991, Fürst seit 1969), mit
den Buchstaben ".C. / .F. / .Œ. / .W.", Goldene Medaille,
Durchmesser 35,2 mm, Gold 17,6 g, am Brustband, im
originalen Verleihungsetui. 
Von außerordentlicher Seltenheit, unseres Wissens noch
nie im Handel vorgekommen. RRRR II

Schätzung:
650,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › OLDENBURG › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815/1829-1918)
OLDENBURG

2067 Friedrich August Kreuz (1914). Ausweis über die
Verleihung der I. Klasse für den Geheimen
Admiralitätsrat Reuter, datiert Berlin am 1. Juni 1918,
mit gedrucktem Siegel und gedruckter Unterschrift,
gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2068

ex 2068

Friedrich August Kreuz (1914). Ein Verleihungsvorschlag
und eine Durchrift eines Verleihungsvorschlags zur I.
Klasse für zusammen sechs U-Boot-Offiziere, sowie eine
Durchschrift eines Verleihungsvorschlags zur II. Klasse
für einen Offizier und einen U-Boot-Maschinisten, alle
von 1916, eine mit Original-Unterschrift des Führers der
Unterseeboote, Fregattenkapitän Bauer, jeweils gefaltet.
3. II

Schätzung:
25,00 €

2069 Friedrich August Kreuz (1914). Tragegenehmigung der
Früheren Militärkanzlei zur II. Klasse für den Gefreiten
August Eschen, datiert Oldenburg am 24. Mai 1922, mit
Stempel und Original-Unterschrift des Generalmajors a.
D. von Jordan, ehemaliger Flügeladjutant des
Großherzogs, gefaltet. Dazu Photokopie eines ähnlichen
Schreibens. II

Schätzung:
10,00 €

2070 Friedrich August Kreuz (1914). Leere Verleihungstüte des
Hofgoldschmiedes Bernhard Knauer in Oldenburg zum
Kreuz II. Klasse. II

Schätzung:
10,00 €

2071 Kriegsverdienstmedaille. Verleihungsurkunde für
Margarete Schmidt, datiert Oldenburg am 10. Januar
1917, gefaltet, mit originalem Briefumschlag, dieser tlw.
verklebt. 2. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

2072

ex 2072

Roter Adler-Orden. 4. Modell (mit historisiertem Adler in
violetter oder dunkelroter Ausführung - 1846-1854),
Kreuz IV. Klasse, Silber, tlw. emailliert, 11,5 g, feinste
Emaille-Malerei, min. Kerbe im Rand des linken
Kreuzarms, am originalen alten Band, im originalen alten
Verleihungetui, Verschlußnagel fehlt. BWK2 -; OEK20 -. R
II

Schätzung:
300,00 €

2073 Roter Adler-Orden. 5. Modell (mit historisiertem Adler in
ziegelroter Ausführung - 1854-1918), Kreuz II. Klasse,
Anfertigung der Firma Gebrüder Friedländer in Berlin,
Gold emailliert, 20,6 g, Emaille-Malerei, aversseitiger
Medaillon-Ring mit starker Gold-Patina, auf dem Rand
des unteren Kreuzarms Ritzmarke "FR", ohne Band. BWK
322; OEK20 1662. I-II

Schätzung:
1.300,00 €

2074 Roter Adler-Orden. Verleihungsurkunde zur II. Klasse mit
Eichenlaub für den Geheimen Regierungsrath Friedrich
August Carl von Reichenau, datiert Neues Palais am 20.
Dezember 1899, mit Prägesiegel und Original-
Unterschrift Wilhelms II. (1858-1941, reg. von 1888 bis
1918), etwas verblasst und doppelt gefaltet. II-

Schätzung:
75,00 €

2075 Roter Adler-Orden. Verleihungs-Urkunde zur II. Klasse
mit Eichenlaub für den General-Major z. D. Freiherrn
Friedrich von Beverförde-Werries, datiert Königsberg am
18. Oktober 1861 (!), mit Prägesiegel und Original-
Unterschrift König Wilhelms I. (1797-1888, reg. seit
1861), doppelt gefaltet, etwas gedunkelt und
stockfleckig. - Sehr seltene Urkunde, die am Tage seiner
Krönung in Königsberg ausgefertigt und unterzeichnet
wurde. RUP S. 77. RR II-

Schätzung:
150,00 €

2076

ex 2076

General-Ordens-Kommission. Ca. fünf Schreiben
betreffend die Verleihungen des Roten Adler-Orden II.
Klasse mit Eichenlaub, III. Klasse mit der Schleife, III.
Klasse und des Kronen-Ordens II. Klasse, III. Klasse, aus
den Jahren 1900 bis 1912, sowie ein
Übersendungsschreiben der Preußischen Gesandtschaft
in Mecklenburg von 1881 und eine Einzugs-
Bescheinigung eines Kronen-Ordens III. Klasse von 1938;
in unterschiedlichen Zuständen, ein- oder mehrfach
gefaltet. 7. II, UU-III

Schätzung:
10,00 €

2077 Roter Adler-Orden. 5. Modell (1854-1918), leeres Etui
(ohne die Auszeichnung!) zum Kreuz der III. oder IV.
Klasse des Ordens, mit Druckknopf, sehr gute Erhaltung.
I-II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

2078 Roter Adler-Orden. Übersendungsschreiben der
Königlichen General-Ordens-Kommision an die
Königliche Admiralität in Berlin betreffend die an den
schwedischen Kapitain-Lieutenant Indebeton verliehene
3. Klasse, datiert Berlin am 31. Oktober 1854, mit
Unterschrift, doppelt gefaltet und etwas verfleckt. II

Schätzung:
10,00 €

2079 Roter Adler-Orden. Verleihungsurkunde zur IV. Klasse für
den Postdirektor Ludwig Hermann Thusius in Berlin,
datiert Berlin am 18. Januar 1883, mit gedrucktem Siegel
und Original-Unterschrift wohl "Frhr v Steinaecker",
Rückblatt fehlt, doppel gefaltet. RUP S. 116. II

Schätzung:
25,00 €

2080 Roter Adler-Orden. Verleihungs-Urkunde zur IV. Klasse
für den Gymnasial-Oberlehrer Dr. Carl Hermann Victor
Merguet in Königsberg, datiert Berlin am 6. Oktober
1892, mit gedrucktem Siegel und Original-Unterschrift
des Präses der GOK General Alfred Bonaventura von
Rauch (1824-1900), doppelt gefaltet und gelocht. RUP S.
117. II

Schätzung:
25,00 €

2081 Königlicher Kronenorden. 2. Modell (mit heraldischer
Köigskrone - 1863-1869), Kreuz 3. Klasse, Gold emailliert,
12,2 g, auf dem Revers des oberen Kreuzarmes am
oberen Rand Emaille-Abplatzungen, Revers-Medaillon
um ca. 75 Grad gegen den Uhrzeigersinn verdreht, am
originalen alten, stark beschädigten Band. OEK20 1732.
II/III

Schätzung:
250,00 €

2082 Königlicher Kronen-Orden. 3. Modell (mit großer
"preußischer" Königskrone im Avers-Medaillon - 1869-
1918), Kreuz II. Klasse, Anfertigung der Firma Samuel
Friedeberg Söhne in Berlin zwischen 1869 und 1892,
Gold emailliert, 18,0 g, im Avers-Medaillon Goldpatina,
auf dem Rand des unteren Kreuzarms Herstellergravur
"S. F. S.", ohne Band. OEK20 1749. * Seltener Hersteller!
II

Schätzung:
600,00 €

2083 Königlicher Kronen-Orden. 3. Modell (mit großer
"preußischer" Königskrone im Avers-Medaillon - 1869-
1918), Kreuz 2. Klasse, Gold emailliert, ohne
Herstellerbezeichnung, am originalen Halsband. OEK20
1749. II

Schätzung:
400,00 €
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2084

ex 2084

Königlicher Kronen-Orden. Übersendungsschreiben zur
Verleihungsurkunde zur II. Klasse für den Geheimen
Regierungsrat und Universitätsprofessor Dr. Reinke in
Kiel, datiert Berlin am 8. März 1904, mit gedruckter
Unterschrift von Prinz Salm-Horstmar; auf der Rückseite
Durchschrift eines Schreibens an einen Staatssekretär
betreffend die 1914 angeregte Rückgabe der deutschen
Kolonie Kiautschou (Tsingtau) an China (!), datiert am 20.
Dezember 1922. Doppelt gefaltet. 
Höchst interessanter Inhalt zur Geschichte der
deutschen Kolonie in China! RR II

Schätzung:
10,00 €

2085

ex 2085

Königlicher Kronen-Orden. 3. Modell (mit großer
"preußischer" Königskrone im Avers-Medaillon - 1869-
1918), Kreuz 3. Klasse, Gold emailliert, 11,5 g, ohne
Herstellerbezeichnung, mit schmalem späteren
Bandstück, im originalen schwarzen Verleihungsetui mit
bekröntem Monogramm "RW". OEK20 1757. II

Schätzung:
250,00 €

2086

ex 2086

Königlicher Kronen-Orden. 3. Modell (mit großer
"preußischer" Königskrone im Avers-Medaillon - 1869-
1918), Anfertigung der Firma Willibald Kluge & Co. in
Berlin, Kreuz 4. Klasse, Buntmetall vergoldet, Medaillons
Gold emailliert, im Zylinder Herstellerpunze "WK", mit
schmalem späteren Bandstück, zusammen mit Miniatur,
Buntmetall vergoldet und tlw. emailliert, ohne Ring und
Bändchen, im originalen schwarzen Verleihungsetui mit
bekröntem Monogramm "RW". OEK20 1762. II

Schätzung:
100,00 €

2087 Königlicher Kronen-Orden. Verleihungsurkunde zur IV.
Klasse für den Fabrikanten Fritz Heinrich Julius Schaefer
in Mailand (!), datiert Berlin am 21. Juni 1909, mit
gedrucktem Siegel und Unterschrift, doppelt gefaltet.
RUP S. 175. II

Schätzung:
25,00 €

2088 Miniaturen-Kettchen eines belgischen Arztes, der
während des Deutsch-Französischen Krieges von 1870
bis 1871 auf preußischer Seite Sanitätsdienst geleistet
hat, mit fünf Auszeichnungsminiaturen. 1) Belgien:
Leopold-Orden, Offizierskreuz, Gold emailliert; 2)
Belgien: Silbernes Zivil-Verdienstkreuz, Silber, tlw.
vergoldet und emailliert; 3) Preußen: Kronen-Orden IV.
Klasse mit dem Roten Kreuz, vergoldet, tlw. emailliert; 4)
Belgien: Besondere Auszeichnung 2. Klasse, Silber,
Medaillon Gold, tlw. emailliert; 5) Preußen:
Kriegsdenkmünze 1870-1871 für Nichtkämpfer, Silber.
Am echt goldenen Kettchen. 5. RR II

Schätzung:
100,00 €
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2089 Kronen-Orden-Medaille. 1. Ausgabe (1888-1916),
Ausführung mit angelöteter offener Krone, Kupfer
vergoldet, ohne Band. BWK2 517; OEK20 1765/1. II

Schätzung:
50,00 €

2090 Königlicher Hausorden von Hohenzollern.
Verleihungsurkunde zum Kreuz der Ritter mit
Schwertern für den Hauptmann Albert Zeißig, datiert
Berlin am 25. April 1918, mit gedrucktem Siegel und
Original-Unterschrift des Präses der GOK Georg Graf von
Kanitz (1842-1922), doppelt gefaltet. RUP S. 211. II

Schätzung:
100,00 €

2091 Königlicher Hausorden von Hohenzollern.
Verleihungsurkunde zum Kreuz der Inhaber für den den
berittenen Gendarmen Christian Friedrich Marschall,
datiert Berlin am 28. September 1884, mit gedrucktem
Siegel und Original-Unterschrift des Präses der GOK
General Alfred Bonaventura von Rauch (1824-1900), an
allen vier Rändern erheblich beschnitten ind doppelt
gefaltet. RUP S. 214 (genau diese Urkunde!). RR II

Schätzung:
50,00 €

2092 Königlicher Hausorden von Hohenzollern.
Verleihungsurkunde zum Adler der Inhaber für den
Lehrer und Kantor Heinrich Christoph Weishaupt, datiert
Berlin am 1. Juni 1895, mit gedrucktem Siegel und
Original-Unterschrft des Präses der GOK, Eduard Prinz zu
Saml-Horstmar (1841-1923), mehrfach gefaltet. RUP S.
220. II

Schätzung:
50,00 €

2093 Königlicher Hausorden von Hohenzollern.
Hohenzollernsche Denkmünze für Kombattanten,
offizielle Ausgabe mit gerillter Öse, Buntmetall, sehr
guter Zustand, am älteren Band, mit Miniatur,
Buntmetall. OEK20 1796/1. 2. I-II; II

Schätzung:
25,00 €

2094 Königlicher Hausorden von Hohenzollern. Besitzzeugnis
zur Hohenzollernschen Denkmünze für wirkliche
Kombattanten für den Unteroffizier Albert Ziehl, datiert
Berlin am 9. Mai 1852, mit Stempel und Unterschrift,
stark verfleckt, doppelt gefaltet und eingerissen. III

Schätzung:
10,00 €

2095 Königlicher Hausorden von Hohenzollern. Besitzzeugnis
zur Hohenzollernschen Denkmünze für wirkliche
Kombattanten für den Unteroffizier Robert Schmidt,
datiert Frankfurt an der Oder am 1. Oktober 1852, mit
Stempel und Unterschrift, verfleckt, doppelt gefaltet und
eingerissen. II-III

Schätzung:
10,00 €
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2096 Königlicher Hausorden von Hohenzollern. Besitzzeugnis
zur Hohenzollernschen Denkmünze für wirkliche
Kombattanten für den Sergeanten Friedrich Marsenau,
datiert Landsberg a. W. am 31. Mai 1852, mit Stempel
und Unterschrift, verfleckt, rundherum beschnitten,
mehrfach gefaltet, hinterklebt und eingerissen. II

Schätzung:
10,00 €

2097 Königlicher Hausorden von Hohenzollern. Besitzzeugnis
zur Hohenzollernschen Denkmünze für wirkliche
Kombattanten für Friedrich Thusius, datiert Burg am 9.
November 1853, mit Stempel und Unterschrift, etwas
verfleckt, stark zerknittert und doppelt gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2098 Königlicher Hausorden von Hohenzollern.
Hohenzollernsche Denkmünze für Nicht-Kombattanten,
offizielle Ausgabe mit gerillter Öse, Buntmetall, ohne
"Abdrehspuren" im reversseitigen Schriftring, am kurzen
älteren Bandstück. OEK20 1796/2. II

Schätzung:
50,00 €

2099 Balley Brandenburg des Ritterlichen Ordens St. Johannis
vom Spital zu Jerusalem (Johanniterorden). Kreuz der
Rechtsritter, Ausführung seit 1852, einfache Anfertigung
aus den 1920er oder 1930er Jahren, Buntmetall
vergoldet und emailliert, ohne Halsband. OEK20 1801. II

Schätzung:
100,00 €

2100 Balley Brandenburg des Ritterlichen Ordens St. Johannis
vom Spital zu Jerusalem (Johanniterorden). Steckkreuz
der Johanniter-Schwestern, einfache glatte Ausführung,
40,2 x 40,3 mm, Silber, auf dem Revers Gravur "Dienet /
dem / Herrn / mit / Freuden", horizontal broschiert. II

Schätzung:
10,00 €

2101 Allgemeines Ehrenzeichen. Verleihungsurkunde für den
Geheimen Kanzleidiener August Elsholz, datiert Berlin
am 18. Januar 1902, mit gedrucktem Siegel und Original-
Unterschrft des Präses der GOK, Eduard Prinz zu Saml-
Horstmar (1841-1923), doppelt gefaltet. RUP S. 259. II

Schätzung:
25,00 €

2102 Allgemeines Ehrenzeichen. Verleihungsurkunde für das
Allgemeine Ehrenzeichen in Bronze für den Arbeiter
Wilhelm Becker in Magdeburg, datiert Berlin am 15.
April 1913, mit gedrucktem Siegel und Original-
Unterschrift des Präses der GOK Georg Graf von Kanitz
(1842-1922), doppelt gefaltet, etwas verfleckt und
zerknittert. RUP S. 265. R II

Schätzung:
25,00 €
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2103 Königlicher Kronen-Orden. Verleihungsurkunde zur 3.
Klasse für den Professor Dr. Carl Hermann Victor
Merguet in Königsberg, datiert Neues Palais am 16.
Dezember 1901, mit Prägesiegel und Original-
Unterschrift Wilhelms II. (1858-1941, reg. von 1888 bis
1918), etwas gedunkelt und verschmutzt, doppelt
gefaltet und gelocht. RUP S. 161. II-III

Schätzung:
50,00 €

2104 Medaille zur Erinnerung an des Hochseligen Kaisers und
Königs Wilhelm I. des Großen, Majestät (sog.
"Zentenarmedaille"). Besitzzeugnis für den Lieutenant
Philipp Kapper, mit Original-Unterschrift des preußischen
Kriegsministers Heinrich von Goßler (1841-1927),
gefaltet und hinterklebt, dazu ein weiteres für den
Lazarettgehilfen Friedrich Hermann Alexander Karl
Thieme, mit Stempel und Original-Unterschrift von
Oberst Wieczorek. 2. II

Schätzung:
10,00 €

2105 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, Besitzzeugnis zur II. Klasse für den
Unterzahlmeister, datiert Güstrow am 16. August 1920,
mit Stempel und Unterschrift, doppelt gefaltet und
gelocht. II

Schätzung:
10,00 €

2106 Allgemeines Ehrenzeichen. Allgemeines Ehrenzeichen
bzw. Allgemeines Ehrenzeichen II. Klasse (ab 1890), 2.
Ausführung (mit preußischer Königskrone), Silber,
hervorragende Erhaltung, an alter krauser Einer-
Schnalle. OEK20 1831. I-II

Schätzung:
25,00 €

2107

ex 2107

Allgemeines Ehrenzeichen. Allgemeines Ehrenzeichen
bzw. Allgemeines Ehrenzeichen II. Klasse (ab 1890), 2.
Ausführung (mit preußischer Königskrone), Silber, mit
deutlicher Stempelschwäche auf dem Revers im Bereich
der Krone, am wohl etwas späteren Band-Abschnitt für
Lebensrettung, im schwarzen Verleihungsetui. OEK20
1831. II

Schätzung:
25,00 €

2108 Allgemeines Ehrenzeichen. Kreuz des Allgemeinen
Ehrenzeichens, 1. Ausführung (Medaillons Gold - 1900-
1916), Anfertigung der Firma Johann Wagner & Sohn in
Berlin, Silber, Medaillons Gold, mit Goldpatina, mit
Ritzmarke "W" auf dem Rand des unteren Kreuzarms,
am Brustband mit Nadel. OEK20 1837. II

Schätzung:
50,00 €

2109 Allgemeines Ehrenzeichen. Kreuz des Allgemeinen
Ehrenzeichens, 1. Ausführung (Medaillons Gold - 1900-
1916), Anfertigung der Firma Johann Wagner & Sohn in
Berlin, Silber, Medaillons Gold, mit leichter Goldpatina,
etwas berieben, mit Ritzmarke "W" auf dem Rand des
unteren Kreuzarms, am alten Band-Abschnitt für
Lebensrettung. OEK20 1837. II-

Schätzung:
50,00 €

Seite 304 Künker – eLive Auction 44

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

2110 Allgemeines Ehrenzeichen. Verleihungsurkunde zum
Kreuz des Allgemeinen Ehrenzeichens für Karl August
Elsholz, datiert Berlin am 12. Dezember 1908, mit
gedrucktem Siegel und Original-Unterschrift des Präses
der GOK, General Albano von Jacobi (1854-1922), etwas
gedunkelt und doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2111 Allgemeines Ehrenzeichen. Allgemeines Ehrenzeichen in
Bronze (1912-1918), Buntmetall, am alten Bandstück.
OEK20 1843. II

Schätzung:
25,00 €

2112 Königlich Preußisches Verdienstkreuz.
Verleihungsurkunde zum Verdienstkreuz in Silber für den
Eisenbahnlokomotivführer Gustav Pelludat in Berlin-
Schöneberg, datiert Berlin am 24. April 1915, mit
gedrucktem Siegel, General Albano von Jacobi (1854-
1922), doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2113 Königsberger Krönungs-Erinnerungsmedaille 1861.
Offizielle tragbare Ausführung mit gerillter Öse und
Stempelschneider-Signatur "W. KULLRICH F.", Buntmetall
vergoldet, an der originalen alten Bandschlaufe. OEK20
1855. II

Schätzung:
75,00 €

2114 Königsberger Krönungs-Erinnerungsmedaille 1861.
Offizielle nicht tragbare Ausführung, Silberne Medaille,
Durchmesser 42,3 mm, Silber, mit Stempelschneider-
Signatur "C. PFEUFFER FEC.". HP3 7.227.2. II

Schätzung:
25,00 €

2115 Medaille für Rettung aus Gefahr (1802). Bronze-Abschlag
der Medaille, nicht tragbar, Durchmesser 50,1 mm,
Buntmetall, mit Stempelschneider-Signatur "LOOS",
berieben, zahlreiche Randkerben und -kratzer. Vgl.
KÜ271 120 und 121. 
Hervorragendes Beleg-Exemplar für die im Original in
Gold extrem seltene und in Silber seltene Ausführung.
RR III

Schätzung:
50,00 €

2116 Verdienstehrenzeichen für Rettung aus Gefahr (1833-
1837) bzw. Rettungsmedaille am Bande (ab 1837). 1.
Ausgabe (mit "KOENIG" und fünfstrahligem Sternchen in
der Avers-Umschrift - 1833 bis ca. 1864), Silber,
Tragespuren, am späteren Band-Abschnitt. BWK2 78;
HP2 7.151.1; KÜ265 100; NH02 S. 93, Nr. 1; OEK20 1863;
PRK 482. II-

Schätzung:
75,00 €
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2117 Erinnerungsmedaille für Rettung aus Gefahr. Nicht
tragbar, 1. Ausgabe (mit "KOENIG" und größerer
fünfblättriger Blüte in der Avers-Umschrift - 1833 bis ca.
1870), Durchmesser 50,6 mm, Silber, mit
Stempelschneider-Signatur "G. LOOS D.C.PFEUFFER F."
KÜ165 109; OEK20 1863/1. II

Schätzung:
100,00 €

2118 Verdienstehrenzeichen für Rettung aus Gefahr (1833-
1837) bzw. Rettungsmedaille am Band (ab 1837). Alte
Zweitanfertigung [old taylor's copy] der 1. Ausgabe (mit
"KOENIG" und sechsstrahligem Sternchen in der Avers-
Umschrift - 1833 bis ca. 1864), Buntmetall (ohne
Versilberung), mit späterem Band. II

Schätzung:
25,00 €

2119 Erinnerungsmedaille für Rettung aus Gefahr. Nicht
tragbar, Probe-Abschlag der 2. Ausgabe (mit "KOENIG"
und kleinerer fünfblättriger Blüte in der Avers-Umschrift
- ca. 1870-1881), Durchmesser 50,5 mm, Kupfer, mit
Stempelschneider-Signatur "G. LOOS D.C.PFEUFFER F.",
min. Korrosionsfleck auf dem Avers. KÜ265 111. II-

Schätzung:
75,00 €

2120 Erinnerungsmedaille für Rettung aus Gefahr. Nicht
tragbar, 3. Ausgabe (mit "KOENIG" und siebenblättriger
Blüte in der Avers-Umschrift, ohne Stempelschneider-
Signatur - 1882-1911), Durchmesser 50,7 mm, Silber,
Stempelschwäche in der Schrift auf Avers und Revers.
HP2 7.152.2; KÜ165 112; NH02 S. 97, Nr. 7; OEK20
1866/1; PRK 484b. II

Schätzung:
75,00 €

2121 Rettungsmedaille am Bande. 4. Ausgabe (mit "KÖNIG"
und Rosette aus sechs nicht zusammenhängenden
Kügelchen in der Avers-Umschrift - 1907-1918), Silber,
mit Randdellen und Tragespuren, mit späterem
Bandstück. BWK2 81; HP2 7.151.6; KÜ265 107; NH02 S.
95, Nr. 4; OEK20 1867; PRK 482. II-III

Schätzung:
25,00 €

2122 Rettungsmedaille am Bande. Verleihungsurkunde für
den Arbeiter Franz Amelang in Halle, datiert Berlin am
28. Februar 1917, mit gedrucktem Siegel und Original-
Unterschrift des Präses der GOK Georg Graf von Kanitz
(1842-1922), doppelt gefaltet. RUP S. 278. II

Schätzung:
25,00 €

2123 Rettungsmedaille am Bande. 4. Ausgabe (mit "KÖNIG"
und Rosette aus sechs nicht zusammenhängenden
Kügelchen in der Avers-Umschrift - 1907-1918), Bronze-
Abschlag, nicht tragbar. II

Schätzung:
25,00 €
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2124 Verdienstkreuz für Frauen und Jungfrauen (1871). Silber,
tlw. graviert, emailliert, etwas verstaubt, an alter, jedoch
späterer tlw. verfärbter Damenschleife. BWK2 116/117;
OEK20 1869. II

Schätzung:
500,00 €

2125 Rote Kreuzmedaille. Wohl Juweliers-Zweitanfertigung
eines "Kreuzes" 1. Klasse, Silber geprägt und vergoldet,
emailliert, an Nadel. II

Schätzung:
100,00 €

2126

ex 2126

Rote Kreuzmedaille. Medaille 2. Klasse, Silber, tlw.
emailliert, oberflächlicher Emaille-Chip, am kurzem
schmalen alten Band, zusammen mit Miniatur, versilbert
und tlw. emailliert im originalen Verleihungsetui. BWK2
138; HP2 7.438.1; OEK20 1871; PRK 490. 2. II-

Schätzung:
25,00 €

2127

ex 2127

Rote Kreuzmedaille. Medaille 2. Klasse, Buntmetall
versilbert, tlw. emailliert, am alten Band, im originalen
Verleihungsetui. BWK2 138; HP2 7.438.1; OEK20 1871;
PRK 490. II

Schätzung:
25,00 €

2128

ex 2128

Rote Kreuzmedaille. Verleihungsurkunde zur Medaille 2.
Klasse für Helene Mülberger in Wilmersdorf, datiert
Berlin am 17. April 1920, mit Stempel und Stempel-
Unterschrift; dazu das Übersendungsschreiben des
Zentralkomitees der Deutschen Vereine vom Roten
Kreuz. Beide Dokumente doppelt gefaltet und gelocht.
RUP S. 286. II

Schätzung:
10,00 €

2129 Rote Kreuzmedaille. Reduktion der Medaille 2. Klasse,
Durchmesser 24,4 mm, Buntmetall versilbert, tlw.
emailliert, am alten schmalen Band. R II

Schätzung:
25,00 €

2130

ex 2130

Rote Kreuzmedaille. Medaille 3. Klasse, Kriegsmetall
vergoldet, Vergoldung relativ gut erhalten, am alten
Band, zusammen mit Miniatur, Buntmetall vergoldet im
originalen Verleihungsetui, mit originalem rot
bezeichneten Überkarton. OEK20 1872. II-III

Schätzung:
25,00 €
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2131 Rote Kreuzmedaille. Medaille 3. Klasse, Buntmetall
vergoldet, sehr schöner Zustand, an originaler alter
großer Damenschleife. OEK20 1872. I-II

Schätzung:
15,00 €

2132 Rote Kreuzmedaille. Medaille 3. Klasse, Eisen, sehr
schöner Zustand, Bandring wohl ergänzt, am alten Band.
OEK20 1872. I-II

Schätzung:
15,00 €

2133 Rote Kreuzmedaille. Verleihungsurkunde zur Medaille 3.
Klasse für den Gewerbeschullehrer August Hagemann in
Lübeck, datiert Berlin am 16. Juli 1915, mit gedrucktem
Siegel und Original-Unterschrift des Präses der GOK
Georg Graf von Kanitz (1842-1922), doppelt gefaltet.
RUP S. 285. II

Schätzung:
25,00 €

2134

ex 2134

Rote Kreuzmedaille. Zwei Verleihungsurkunden zur
Medaille 3. Klasse für die Schwester Hildegard Schlemm
in Ülzen (04.11.1916) und die Hilfsschwester Clara
Schürmann in Marburg (18.11.1917), mit gedrucktem
Siegel und gedruckter Unterschrift. Jeweils doppelt
gefaltet und verschmutzt. RUP S. 285. 2. III

Schätzung:
10,00 €

2135

ex 2135

Rote Kreuzmedaille. Verleihungsurkunde zur Medaille 3.
Klasse für den Hilfszahlmeister Paul Sandmann, datiert
Berlin am 20. November 1919, mit Stempel und
Stempel-Unterschrift, doppelt gefaltet und gelocht. RUP
S. 286. II

Schätzung:
10,00 €

2136 Ehrenzeichen für Verdienste um das Feuerlöschwesen.
Steckabzeichen, Buntmetall, auf dem Revers
"ORIGINAL", an Nadel. OEK20 1876. II

Schätzung:
25,00 €

2137

ex 2137

Ehrenzeichen für Verdienste um das Feuerlöschwesen.
Besitzzeugnis für den Rentner und Stadtverordneten
Ferdinand Gerlach in Wetzlar, datiert Berlin am 26. Mai
1913, die Unterschrift verblichen. RUP S. 288. Dazu ein
nicht zugehöriges Einladungsschreiben des
Oberbürgermeisters in Gelsenkirchen zur
Entgegennahme vom 5. März 1915, doppelt gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €
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2138 Erinnerungsabzeichen für treue Dienste bei den
preußischen Staatseisenbahnen. Abzeichen für 25 Jahre,
Anfertigung der Firma Johann Wagner & Sohn in Berlin,
Silber, auf dem Revers Herstellerbezeichnung und Silber-
Punze "800", an Nadel: Dazu: Miniatur, an Nadel. OEK20
1878. 2. II

Schätzung:
25,00 €

2139 Erinnerungsabzeichen für treue Dienste bei den
preußischen Staatseisenbahnen. Verleihungsurkunde
zum Abzeichen für 25-jährige Dienstzeit für den
Eisenbahnassistenten Adolf Kalkstein in Neumünster,
datiert Berlin am 23. März 1905, mit gedrucktem Siegel
und gedruckter Unterschrift, mehrfach gefaltet. RUP S.
290. II

Schätzung:
10,00 €

2140 Erinnerungsabzeichen für treue Dienste bei den
preußichen Staatseinsenbahnen. Abzeichen für 40 Jahre,
Anfertigung der Firma Johann Wagner & Sohn in Berlin,
Silber, tlw. vergoldet, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung und Silber-Punze "800", an Nadel.
OEK20 1879. II

Schätzung:
25,00 €

2141 Ehrenzeichen für weibliche Dienstboten für 40
Dienstjahre. Verleihungsurkunde für Karoline
Wilhelmine Henrietta Altenkirch in Wustermark, datiert
Berlin am 11. Juli 1918, mit Origininal-Unterschrift
Auguste Victorias (1858-1921), geknickt und etwas
eingerissen. R II

Schätzung:
50,00 €

2142 Ehrenmedaille für weibliche Dienstboten für 30
Dienstjahre. Tragbare Ausführung, Bronze mit
Restvergoldung (fast vollständig vergangen), Kratzer im
Avers-Feld, Randdellen und -kratzer, ohne Bandring. HP3
7.499.1; KÜ265 128 var.; OEK20 1879/4. III

Schätzung:
25,00 €

2143 Erinnerungsabzeichen für treue Dienste bei den
preußischen Staatseisenbahnen. Verleihungsurkunde
zum Abzeichen für 40-jährige Dienstzeit für den
Eisenbahnassistenten Wilhelm Krause, datiert Berlin am
9. April 1906, mit gedrucktem Siegel und gedruckter
Unterschrift, mehrfach gefaltet. RUP S. 289. II

Schätzung:
10,00 €

2144 (Goldenes) Militär-Verdienstkreuz. Anfertigung der Firma
Johann Wagner & Sohn in Berlin zwischen 1917 und
1918, einteilig, Silber vergoldet, 16,8 g, Vergoldung tlw.
vergangen, auf dem Rand des unteren Kreuzarms Silber-
Punze "938" und Herstellerpunze "W", am kurzen alten
Bandstück. OEK20 1890. II

Schätzung:
1.000,00 €
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2145 (Goldenes) Militär-Verdienstkreuz. Miniatur, Anfertigung
der Firma J. Godet & Sohn in Berlin, Buntmetall
vergoldet, an Trageschleifchen, mit Reversknopf mit
Herstellerbezeichnung. II

Schätzung:
25,00 €

2146 Militär-Ehrenzeichen. 2. Modell (1864-1918), 2. Klasse
(Medaille), 1. Ausführung (mit großer starrer
horizontaler Öse), Silber, hervorragender Zustand, am
alten Band. OEK20 1892. I-II

Schätzung:
100,00 €

2147 Militär-Ehrenzeichen. 2. Modell (1864-1918), 2. Klasse
(Medaille), 2. Ausführung (mit kleiner vertikaler Öse und
Bandring), Silber, am alten Bogenband. OEK20 1892. II

Schätzung:
75,00 €

2148 Krieger-Verdienstmedaille. 2. Modell (mit Monogramm
"WR"), Silber, am alten verfleckten Dreiecks-Band für
Kombattanten. OEK20 1894. II

Schätzung:
50,00 €

2149

ex 2149

Dokumenten-Teil-Nachlaß des preußischen invaliden
Unteroffiziers und Münzarbeiters Johann Friedrich Voigt
(1786-1859), Inhaber des Eisernen Kreuzes von 1813.
Bestehend aus: 1) Invaliden-Ausweis des Königl.
Departements für die Invaliden, datiert 15. August 1819;
2) Invaliden-Ausweis des Königl. Preuß. General-
Commandos in Brandenburg und Pommern, datiert am
27. August 1816, mit Original-Unterschrift des Generals
der Infanterie Bogislav Friedrich Emanuel Graf
Tauentzien von Wittenberg (1760-1824), Chef des
General-Commandos; 3) Mitteilung über die Gewährung
von "Kindergeld" (sic!), datiert am 25. Juni 1827. 4)
Mitteilung über die Gewährung einer Gratifikation
wegen Hilfsbedürftigkeit in Höhe von fünf Talern, in
Anerkennung seiner Verdienste um "die Belagerung von
Magdeburg, während welcher derselbe sich das eiserne
Kreuz erworben hat", datiert am 30. April 1838, mit
moderner Transkription. 5) Bestätigung der Königlichen
General-Ordens-Kommission über die Rückgabe des
Eisernen Kreuze, datiert am 27. September 1859, mit
moderner Transkription. Alle Dokumente mehrfach
gefaltet, altersbedingt etwas eingerissen und min.
verfleckt, jedoch in ordentlichem Zustand. 
Sehr aussagekräftiger Nachlaß zum Schicksal eines
Inhabers des Eisernen Kreuzes von 1813. 5. II, II-III

Schätzung:
100,00 €
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2150 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1870. Faksimile des
persönlichen Verleihungs-Schreibens Wilhelms I. zum
Eisernen Kreuz I. Klasse für seinen General-Adjutanten
Hermann von Boyen. Möglicherweise aus dem Buch
"Erinnerungen aus dem Leben des General-Adjutanten
Kaiser Wilhelms I Hermann von Boyen" von Wolf von
Tümpling (Berlin 1898) stammend. II

Schätzung:
10,00 €

2151

ex 2151

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1870. Preußischer Militair-Paß
des einjährig Freiwilligen Carl Hugo Hülse aud Mölln, mit
Eintragung der Verleihung des Eisernen Kreuzes II. Klasse
vom 17.06.1871, Zahlreiche Eintragungen, etwas
verschmutzt. II

Schätzung:
25,00 €

2152

ex 2152

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1870. Preußisches Soldbuch des
Felwebels Carl Rudolph Teichmann aus Kemberg (bei
Wittenberg), u. a. mit Eintragung der Verleihung des
Militär-Ehrenzeichens 2. Klasse (1866) und des Eisernen
Kreuzes II. Klasse, mehrere Eintragungen, etwas
verschmutzt. II

Schätzung:
25,00 €

2153 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1870. Miniatur des Eisernen
Kreuzes II. Klasse mit der Eichenlaub-Spange "25",
Buntmetall versilbert, tlw. lackiert. II-III

Schätzung:
10,00 €

2154 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
flache Ausführung, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge,
auf dem Revers graviert "Narew / Juli 1915 / R.v.H.", an
Nadel, diese mit Silberpunze "800". OEK20 1908. - Vom
13. Juli bis zum 24. August 1915 führte eine deutsche
Armeegruppe unter General der Artillerie Max von
Gallwitz (1852-1937) die sog. "Narew-Offensive" an der
Ostfront durch, in deren Verlauf es den deutschen
Truppen gelang, die russische 1. Armee unter General
Michail W. Alexejew (1857-1918) bei Przasnysz im
heutigen östlichen Polen zurück zu drängen. R II

Schätzung:
150,00 €

2155 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
flache Ausführung, Anfertigung der Firma Sy & Wagner
in Berlin, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge, an Nadel,
diese mit Herstellerpunze "S-W", mit zwei seitlichen
Fixierhaken. OEK20 1908. II

Schätzung:
100,00 €
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2156 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
flache Ausführung, mehrteilige Anfertigung wohl aus
den 1930er- oder den 1950er-Jahren, Eisenkern
geschwärzt, Zarge Weißmetall versilbert, an Nadel, ohne
Herstellerbezeichnung. I-II

Schätzung:
25,00 €

2157 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge,
auf dem Revers verschlagene Silberpunze "800", an
Nadel, diese mit varianter verschlagener Silberpunze
"800". OEK20 1908. II

Schätzung:
50,00 €

2158 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, Anfertigung der Firma Paul
Meybauer in Berlin, Eisenkern geschwärzt, Zarge
Buntmetall versilbert, auf dem Revers Herstellerpunze
von Meybauer, an Nadel. OEK20 1908. II

Schätzung:
50,00 €

2159 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, Anfertigung der Firma C. E.
Juncker in Berlin zwischen 1941 und 1945, Eisenkern
geschwärzt, Zarge Weißmetall versilbert, auf dem Revers
LDO-Herstellerpunze "L/12", an Nadel. OEK20 1908. II

Schätzung:
50,00 €

2160 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, nicht magnetischer Kern
geschwärzt, Zarge Buntmetall versilbert, ohne
Herstellerbezeichnung, an Nadel. OEK20 1908. II

Schätzung:
50,00 €

2161 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
flache Ausführung, Anfertigung der Firma B. H. Mayer
Kunstprägeanstalt in Pforzheim aus den Jahren 1941 bis
1945, Eisenkern geschwärzt, Zarge Weißmetall
versilbert, auf dem Revers LDO-Herstellerpunze "L/18",
mit Fixierdorn, an Schraubscheibe. OEK20 1908. II

Schätzung:
75,00 €

2162 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, nicht magnetischer Kern
geschwärzt, Zarge Weißmetall versilbert, auf dem Revers
sog. "Wabenmuster", mit Gegenplatte und Schraube.
OEK20 1908. II

Schätzung:
100,00 €
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2163 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, nicht magnetischer Kern
geschwärzt, Zarge Weißmetall versilbert, an Schraube
mit Schraubscheibe. OEK20 1908. II-III

Schätzung:
75,00 €

2164 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, nicht magnetischer Weißmetall-
Kern geschwärzt, Zarge Weißmetall versilbert, an
Schraube mit Schraubscheibe. OEK20 1908. II

Schätzung:
50,00 €

2165 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge,
an Schraube mit Gegenplatte und Schraubscheibe, diese
mit Silbermarke "800" und vier Sternchen. OEK20 1908.
II

Schätzung:
150,00 €

2166 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge,
an vier Schrauben mit Muttern. OEK20 1908. II

Schätzung:
100,00 €

2167 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge,
auf dem Revers Silberpunze "800", an Schraubscheibe.
OEK20 1908. II

Schätzung:
100,00 €

2168 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
gewölbte Ausführung, Anfertigung der Firma Julius
Lemor in Breslau, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge, auf
dem Revers Silberpunze "925", an Schraube mit großer
Schraubscheibe, diese mit Bezeichnung "D.R.G.M. #
661364 / JAL (im Oval) / JULIUS LEMOR / SILBERWAREN-
FABRIK BRESLAU VI." OEK20 1908. RR II

Schätzung:
150,00 €

2169 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz I. Klasse,
leicht gewölbte Ausführung, Anfertigung einer nicht
identifizierten Firma, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge,
auf dem Revers sog. "Wabenmuster", Silberpunze "925"
und Herstellerpunze "AWA", umgeben von bekröntem
Wappenmantel, an Nadel. OEK20 1908. II

Schätzung:
100,00 €
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2170

ex 2170

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Ausweis über die
Verleihung des Eisernen Kreuzes I. Klasse an den
Divisions-Pfarrer Max Ernst Fürchtegott Pause, datiert
Chemnitz am 26. August 1919 (!), mit Stempel und
Original-Unterschrift des Generalmajors v. Scheel,
gefaltet. Sowie: Ausweis zur Rote-Kreuz-Armbinde für
Pause, gefaltet. 2. R II

Schätzung:
50,00 €

2171 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Verleihungsurkunde zum
Eisernen Kreuz I. Klasse für den Offiziers-Stellvertrter
Wilhelm Ernst Max Thoma, datiert am 13. August 1918,
mit Stempel und Orinignal-Unterschrift des Generals
Roderich von Schoeler (1862-1935), gefaltet. II

Schätzung:
50,00 €

2172 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Sammlung von ca. acht
Anstecknadeln in teils unterschiedlichen Größen, ca.
zwei Miniaturen an Knopfloch-Schleifchen mit Knopf,
einem Revers-Bandröllchen, einem emaillierten
Abzeichen an Nadel und einer Feldschnalle. 13. II

Schätzung:
25,00 €

2173 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz II. Klasse,
Anfertigung der Firma Sy & Wagner in Berlin, Eisenkern
geschwärzt, Silberzarge, im Bandring Herstellerpunze "S-
W", am neuen Bandstück für Kombattanten. OEK20
1909. II

Schätzung:
10,00 €

2174 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz II. Klasse,
Anfertigung der Firma Wilm in Berlin, Eisenkern
geschwärzt, Silberzarge, im Bandring Herstellerpunze
"WILM", am originalen alten, tlw. zerschlissenen
Dreiecksband für Kombattanten. OEK20 1909. II

Schätzung:
10,00 €

2175 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz II. Klasse,
Anfertigung der Firma Schaerte & Hohfeld in
Lüdenscheid zwischen 1941 und 1945, Eisenkern
geschwärzt, Zarge Weißmetall versilbert, im Bandring
LDO-Herstellerpunze "L/54", am Bogenband für
Kombattanten. OEK20 1909. II

Schätzung:
10,00 €

2176 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz II. Klasse,
Eisenkern geschwärzt, Silberzarge, etwas verschmutzt,
am originalen, altgenähten Bogenband für Nicht-
Kombattanten. OEK20 1909. II

Schätzung:
10,00 €
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2177 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Eisernes Kreuz II. Klasse,
kuriose Anfertigung aus versilbertem Weißblech hohl
gefertigt, tlw. lackiert mit Abplatzungen, am alten
Dreiecksband. III

Schätzung:
10,00 €

2178 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Vorläufiges Besitzzeugnis
zum Eisernen Kreuz II. Klasse für den Matrosen Artl. Fritz
Latz, datiert am 2. Dezember 1917, mit Stempel und
Unterschrift (Korvettenkapitän), gedunkelt, doppelt
gefaltet und hinterklebt, etwas eingerissen. II

Schätzung:
10,00 €

2179 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Besitzzeugnis zum
Eisernen Kreuz II. Klasse für Marine-Luftschiff-
Obersteuermann Johann Grumm, datiert am 19.
Dezember 1919, mit Stempel und Unterschrift
(Fregattenkapitän und Kommandeur der Marine-
Luftschiff-Abteilung), doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2180

ex 2180

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Vorläufiges Besitzzeugnis
zum Eisernen Kreuz II. Klasse für den Artilleristen-Maat I.
Hatop, datiert am 28. August 1918, mit Stempel und
Unterschrift (Korvettenkapitän und Kommandeur der
Luftabwehr-Abteilung). Dazu die Abschrift der
Verleihungs-Verfügung, datiert am 5. August 1918, mit
zahlreichen Bestätigungen mit Stempeln und
Unterschriften. Jeweils mehrfach gefaltet. 2. II

Schätzung:
50,00 €

2181 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Bersitzzeugnis zum
Eisernen Kreuz II. Klasse für den Schützen Johann Meier,
datiert am 26. September 1918, mit Stempel und
Unterschrift, etwas verschmutzt und mehrfach gefaltet.
II

Schätzung:
25,00 €

2182 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Vorläufiger Ausweis zum
Eisernen Kreuz II. Klasse für den Musketier Johannes
Seismann, datiert am 1. April 1918, mit Stempel und
Unterschrift, doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2183 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Besitzzeugnis zum
Eisernen Kreuz II. Klasse für den Reservisten Josef
Wächter, datiert am 25. Oktober 1920, mit Stempel und
Unterschrift, etwas fleckig, doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €
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2184

ex 2184

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Besitzzeugnis zum
Eisernen Kreuz II. Klasse für den ehem. Gefreiten August
Weber, datiert am 6. März 1924 (!), mit Stempel und
Stempel-Unterschrift, mit Übersendungsschreiben,
jeweils gefaltet. 2. II

Schätzung:
25,00 €

2185 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Vorläufiges Besitzzeugnis
zum Eisernen Kreuz II. Klasse für den Hauptmann d. L.
Ziehl, datiert am 6. August 1918, mit Stempel und
Unterschrift (Generalmajor), doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2186 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Ausweis über die
Verleihung des Eisernen Kreuzes II. Klasse für den
Unteroffizier Alfred Thiem, datiert am 15. Dezember
1919, mit Stempel und Unterschrift, gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2187 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Bescheinigung des
Zentralnachweisamts für Kriegerverluste und
Kriegergräber über die Verleihung des Eisernen Kreuzes
II. Klasse an den Gefreiten Max Hornauer, datiert am 17.
Mai 1934, mit Stempel und Unterschrift, gefaltet und
gelocht. II

Schätzung:
10,00 €

2188 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Verleihungs-
Benachrichtigung zum Eisernen Kreuz II. Klasse für den
Musketier Stadtländer, datiert am 21. Dezember 1916,
mit Unterschrift, mehrfach gefaltet, mit moderner
Transkription. II

Schätzung:
10,00 €

2189 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Vorläufiger Ausweis zum
Eisernen Kreuz I. Klasse für den Feldhilfsarzt Otto
Zimmer, datiert am 17. Mai 1918, mit Stempel und
Unterschrift, mehrfach gefaltet und gelocht. II

Schätzung:
25,00 €

2190 Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Verleihungs-
Bescheinigung zum Eisernen Kreuz II. Klasse für den
Leutnant der Landwehr Robert Schulze, datiert am 3.
Oktober 1919, doppelt gefaltet. II

Schätzung:
50,00 €
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2191

ex 2191

Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914. Ca. drei Exemplare, ca.
zwei mit Eisenkern, eines mit Weißmetall-Kern (nicht
magnetisch), Zargen Silber oder versilbert, am
Bogenband für Kombattanten, Knopfloch-Band für Nicht-
Kombattanten bzw. an glatter Einer-Schnalle (mit neuem
Band), dazu: Verpackungspapier mit Stempel-Aufdruck
"W.D." OEK20 1909. 3. II

Schätzung:
25,00 €

2192 Erinnerungsmedaille zur Einhundertjahrfeier der Stiftung
des Eisernen Kreuzes 1913. Bronzemedaille,
Durchmesser 28,6 mm, nicht tragbar, Bronze. II

Schätzung:
10,00 €

2193 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe "1813", 2., sog. "Berliner"
Prägung, mit geradlinigen Kreuzarm-Enden auf dem
Revers, Geschützbronze, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUTZ", ohne Band. OEK20 1911. II-III

Schätzung:
25,00 €

2194 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe "1814", 2. sog. "Berliner"
Prägung, mit geradlinigen Kreuzarm-Enden auf dem
Revers, Geschützbronze, auf dem Avers
Korrosionsspuren, mit Randprägung "AUS EROBERTEM
GESCHUTZ", ohne Band. OEK20 1912. II-III

Schätzung:
25,00 €

2195 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe "1813-1814", 2. sog.
"Berliner" Prägung, mit geradlinigen Kreuzarm-Enden
auf dem Revers, Geschützbronze, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUTZ", am alten Originalband. OEK20
1913. II

Schätzung:
50,00 €

2196

ex 2196

Kriegs-Denkmünze. Ausgabe "1813-1814", Trage-
Berechtigung für den Volontair Friedrich Schwuchow aus
Loesgen, datiert am 12. Januar 1815, mit Stempel und
Original-Unterschrift des Generalleutnants Friedrich von
Hellwig (1775-1845); dazu Entlassungs-Schein mit
gedrucktem Stempel und gedruckter Unterschrift. Beide
Dokumente mehrfach gefaltet, etwas eingerissen und
hinterklebt. 2. R II-III

Schätzung:
50,00 €

2197 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe "1815", 2. sog. "Berliner"
Prägung, mit geradlinigen Kreuzarm-Enden auf dem
Revers, Geschützbronze, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUTZ", mit ergänztem Bandring.
OEK20 1914. II

Schätzung:
25,00 €
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2198 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe "1813", 1. sog. "Pariser"
Prägung, mit abgerundeten Kreuzarm-Enden auf dem
Revers, Geschützbronze, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUTZ", ohne Band. OEK20 1915. II

Schätzung:
25,00 €

2199 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe "1814", 1. sog. "Pariser"
Prägung, mit abgerundeten Kreuzarm-Enden auf dem
Revers, Geschützbronze, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUTZ", ohne Band. OEK20 1916. II

Schätzung:
25,00 €

2200 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe "1813-1814", 1. sog.
"Pariser" Prägung, mit abgerundeten Kreuzarm-Enden
auf dem Revers, Geschützbronze, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUTZ", ohne Band. OEK20 1917. II

Schätzung:
25,00 €

2201 Kriegs-Denkmünze für Nichtkämpfer (sog. "Eiserne
Pflaume"). Ausgabe "1813", Ausführung in Buntmetall (!)
mit mitgeprägter Öse, Buntmetall geschwärzt, ohne
Band. OEK20 1918 var. II

Schätzung:
25,00 €

2202 Kriegs-Denkmünze für Nichtkämpfer (sog. "Eiserne
Pflaume"). Ausgabe "1815", Ausführung mit
mitgeprägter Öse, Eisen geschwärzt, mit kreisförmiger
Punze in der Öse, am alten Originalband. OEK20 1921. II

Schätzung:
100,00 €

2203 Erinnerungs-Kriegsdenkmünze für 1813-1815 (1863).
Ausgabe für Kombattanten, offizielle Ausgabe mit
gerillter Öse, Buntmetall vergoldet, am alten
gedunkelten Originalband. OEK20 1922. II

Schätzung:
25,00 €

2204 Erinnerungs-Kriegsdenkmünze für 1813-1815 (1863).
Ausgabe für Kombattanten, Verleihungs-Urkunde für
den ehemaligen Gemeinen Karl Gottlieb Sauer, datiert
Magedeburg am 17. März 1863, mit Stempel und
gedruckter Unterschrift, teils gedunkelt, doppelt gefaltet
und etwas eingerissen. II

Schätzung:
10,00 €
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2205 Neufchâteler Erinnerungsmedaille. Silber, am originalen
alten zeitgenössischen Band. OEK20 1925; PRK 545. I-II

Schätzung:
50,00 €

2206 Düppeler Sturmkreuz. Offizielle Ausgabe mit gerillter
Öse, Weißmetall, am späteren, jedoch alten Band für
Kombattanten. OEK20 1928. II

Schätzung:
25,00 €

2207 Alsenkreuz. Offizielle Ausgabe mit gerillter Öse,
Buntmetall, am alten Originalband für Kombattanten.
OEK20 1932. II

Schätzung:
25,00 €

2208 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1864 für Nicht-
Kombattanten, Stahl, mit ergänztem Bandring, an alter
glatter Einer-Schnalle. OEK20 1937. II

Schätzung:
50,00 €

2209 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1864 für Nicht-
Kombattanten, gefertigt aus einer inoffiziellen
versilberten Ausgabe für Kombattanten mit nicht
gerillter Öse, Buntmetall alt versilbert, Versilberung
tragebedingt deutlich berieben, mit originalem alten
Bandstück. II

Schätzung:
25,00 €

2210 Erinnerungskreuz 1866. Ausgabe "TREUEN KRIEGERN
1866", offizielle Ausgabe mit gerillter Öse, Buntmetall,
an originaler alter glatter Einer-Schnalle. OEK20 1940. II

Schätzung:
25,00 €

2211 Erinnerungskreuz 1866. Ausgabe "TREUEN KRIEGERN
1866", Verleihungsurkunde für den Musketier Heinrich
Reische, datiert am 10. Mai 1867, mit Stempel und
Unterschrift, etwas fleckig, mehrfach gefaltet und tlw.
hinterklebt. RUP S. 362. II

Schätzung:
10,00 €
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2212 Erinnerungskreuz 1866. Ausgabe "PFLICHTTREUE IM
KRIEG 1866" für Nicht-Kombattanten, offizielle Ausgabe
mit gerillter Öse, Buntmetall, am längeren alten
originalen Band. OEK20 1941. II

Schätzung:
50,00 €

2213 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, Denkmünze
für Kombattanten, Buntmetall, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUETZ", am Bogenband mit drei
Gefechts-Spangen "WEISSENBURG", "WÖRTH" und
"PARIS"; zwei mit runden und eine mit schmalen flachen
Splinten. OEK 1941/1; 1941/27; 1941/4; 1941/24. 4. II

Schätzung:
50,00 €

2214 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, Denkmünze
für Kombattanten, Buntmetall, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUETZ", am Band mit vier Gefechts-
Spangen "AN DER HALLUE", "BEAUMONT", "SEDAN" und
"PARIS", jeweils mit runden Splinten. OEK 1941/1;
1941/17; 1941/8; 1941/10; 1941/24. 5. II

Schätzung:
50,00 €

2215 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, Denkmünze
für Kombattanten, Buntmetall, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUETZ", am Band mit drei Gefechts-
Spangen "WÖRTH", "LOIGNY-POUPRY" und
"BEAUMONT"; eine mit Durchzugsdraht und zwei mit
schmalen flachen Splinten. OEK 1941/1; 1941/4;
1941/14; 1941/8. 4. II

Schätzung:
50,00 €

2216 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, Denkmünze
für Kombattanten, Buntmetall, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUETZ", am Band mit sieben
Gefechts-Spangen "METZ", "VIONVILLE-MARS LA TOUR",
"GRAVELOTTE-ST.PRIVAT", "BEAUGENCY-CRAVANT",
"AMIENS", "BELFORT" und "STRASSBURG"; fünf mit
Durchzugsdraht und zwei mit Durchzugs-Spangen. OEK
1941/1; 1941/26; 1941/6; 1941/7; 1941/16; 1941/11;
1941/25; 1941/23. 8. II

Schätzung:
100,00 €

2217 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, zwei
Exemplare der Denkmünze für Kombattanten,
Buntmetall, mit Randprägung "AUS EROBERTEM
GESCHUETZ", jeweils an Bändern; dazu: sechs Gefechts-
Spangen "METZ", "LOIGNY-POUPRY", "WEISSENBURG",
"SEDAN", "PARIS" und "BEAUNE LA ROLANDE", in
verschiedenen Anfertigungen und unterschiedlichen
Erhaltungen (teils ohne, teils mit einem oder zwei
Splinten); dazu: Gefechts-Spange "HOPHU" zur China-
Denkmünze, mit nur einem Splint. 9. II; II-III; III

Schätzung:
50,00 €
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2218 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, Denkmünze
für Kombattanten, Buntmetall, mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUETZ", am Band mit fünf Gefechts-
Spangen "VIONVILLE-MARS LA TOUR", "GRAVELOTTE-
ST.PRIVAT", "LE MANS", "PARIS" und "BEAUGENCY-
CRAVANT", mit Tragespange "1870-1895", Broschierung
abgebrochen. OEK20 1941/1, /6, /7, /19, /24, /16. II

Schätzung:
50,00 €

2219 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, Ausgabe für
Kombattanten, große glatte Einer-Schnalle (ohne die
Medaille) mit sechs Gefechts-Spangen "COLOMBEY-
NOUILLY", "NOISSEVILLE, " AMIENS", "AN DER HALLUE",
"BAPAUME" und "ST.QUENTIN", etwas verschmutzt, an
Nadel. OEK20 1941/4, /9, /11, /17, /18, /21. - Sehr
seltene und interessante Kombination. II-III

Schätzung:
100,00 €

2220 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, ca. zwei
Gefechts-Spangen "WEISSENBURG" und "MONT-
VALÉRIEN", Buntmetall vergoldet, an Splinten. 2. II

Schätzung:
25,00 €

2221 Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, Denkmünze
für Nicht-Kombattanten, zwei Besitzzeugnisse für den
evangelischen Dekan und Pfarrer Friedrich Kraus und
dessen Gemahlin Luise in Gräfenburg, datiert Berlin am
18. Oktober 1872, mit Unterschriften, jeweils gefaltet. 2.
II

Schätzung:
25,00 €

2222

ex 2222

Kriegs-Denkmünze. Ausgabe für 1870-1871, Denkmünze
für Nicht-Kombattanten, zwei Besitzzeugnisse für Adolph
Braun aus Marienburg und für Franz Tönies, mit
Unterschriften, jeweils gefaltet und etwas eingerissen. 2.
II

Schätzung:
10,00 €

2223 Erinnerungskreuz 1866. Ausgabe "PFLICHTTREUE IM
KRIEG 1866" für Nicht-Kombattanten,
Verleihungsurkunde für den Post-Inspektor Thusius in
Posen, datiert Berlin am 22. November 1867, mit
gedrucktem Siegel und Original-Unterschrift des
Mitglieds der GOK, Rudolf Maria Bernhard von Stillfried-
Rattonitz, Graf von Alcantara (1804-1882), doppelt
gefaltet und etwas eingerissen. RUP S. 364 (genau dieses
Dokument!). II

Schätzung:
25,00 €
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2224 Erinnerungskreuz 1866. Ausgabe "PFLICHTTREUE IM
KRIEG 1866" für Nicht-Kombattanten,
Verleihungsurkunde für den Ober-Telegraphisten Ziehl in
Posen, datiert Berlin am 22. November 1867, mit
gedrucktem Siegel und Original-Unterschrift des
Mitglieds der GOK, Rudolf Maria Bernhard von Stillfried-
Rattonitz, Graf von Alcantara (1804-1882), mehrfach
gefaltet und etwas eingerissen. RUP S. 364. II

Schätzung:
50,00 €

2225 Hannoversche Jubiläumsdenkmünze. 1. Ausgabe mit den
Daten "19. DEZEMBER 1803. / 19. DEZEMBER 1903.",
Durchmesser 39,4 mm, Geschützbronze, am alten Band.
OEK20 1944. II

Schätzung:
75,00 €

2226 Hannoversche Jubiläumsdenkmünze. 5. Ausgabe mit den
Daten "16. MÄRZ 1813. / 26. MÄRZ 1913.", Durchmesser
39,4 mm, Geschützbronze, an alter glatter Einer-
Schnalle. OEK20 1949. II

Schätzung:
100,00 €

2227

ex 2227

Verdienstkreuz für Kriegshilfe. Besitzzeugnis für die
Telefonistin Charlotte Deichsel, datiert am 14. April
1920; dazu Übersendungsschreiben des
Oberbürgermeister von Danzig, Scholz, an Katharina
Grenzenberg, vom 24. September 1917; jeweils
mehrfach gefaltet. 2. II

Schätzung:
10,00 €

2228 Dienstauszeichnung. Kreuz für 25 Dienstjahre der
aktiven Offiziere, erste Ausführung (mit horizontaler Öse
- 1826-1845), Buntmetall vergoldet, Tragespuren, wohl
alt nachvergoldet, am späteren Band. OEK20 1968. III

Schätzung:
50,00 €

2229 Dienstauszeichnung. Kreuz für 25 Dienstjahre der
aktiven Offiziere, vierte Ausführung (mit fein gekörnten
Kreuzarmfeldern - 1875-1895), Buntmetall ohne
Vergoldung, deutliche Tragespuren, an alter glatter
Einer-Schnalle. OEK20 1970. II

Schätzung:
25,00 €

2230

ex 2230

Dienstauszeichnung. Kreuz für 25 Dienstjahre der
aktiven Offiziere, fünfte Ausführung (mit gröber
gekörnten Kreuzarmen - ca. 1895-1920), Buntmetall
vergoldet, an krauser Einer-Schnalle, zusammen mit
Miniatur, vergoldet. OEK20 1970/1. 2. II

Schätzung:
10,00 €
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2231 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 1. Modell (Schnalle 1826-1913), Auszeichnung
1. Klasse, Buntmetall vergoldet, aufgelegt auf alte
Schnalle mit altem Band, an Nadel. OEK20 1971/4. II

Schätzung:
25,00 €

2232 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 1. Modell (Schnalle 1826-1913), Auszeichnung
1. Klasse, Buntmetall vergoldet, variante Ausführung,
mit kurzem älteren vernähten Band. OEK20 1971/4. II

Schätzung:
25,00 €

2233 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, Besitzzeugnis zur I. Klasse für Johann
Lehmann, datiert Kiel am 18. Juni 1909, mit Stempel und
Unterschrift, gefaltet und gelocht. II

Schätzung:
10,00 €

2234 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 1. Modell (Schnalle 1826-1913), Auszeichnung
2. Klasse, Silber, aufgelegt auf alte Schnalle mit altem
Band, an Nadel. OEK20 1972/4. II

Schätzung:
10,00 €

2235 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 1. Modell (Schnalle 1826-1913), Auszeichnung
2. Klasse, Anfertigung der Firma Sy & Wagner in Berlin,
Silber, variante Ausführung, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, mit kurzem älteren vernähten
Band. OEK20 1972/4. II

Schätzung:
10,00 €

2236 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 1. Modell (Schnalle 1826-1913), inoffizielle
Ausführung der Auszeichnung 2. Klasse für die
Ordensschnalle, Silber, auf dem Revers Silberpunze
"800/1000" II

Schätzung:
25,00 €

2237 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 1. Modell (Schnalle 1826-1913), Auszeichnung
3. Klasse, Eisen geschwärzt mit Silberzarge, aufgelegt auf
alte Schnalle mit altem Band, an zwei Nadeln. OEK20
1973/4. II

Schätzung:
10,00 €
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2238 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 1. Modell (Schnalle 1826-1913), inoffizielle
Ausführung der Auszeichnung 3. Klasse für die
Ordensschnalle, Buntmetall tlw. versilbert, tlw.
geschwärzt. II

Schätzung:
10,00 €

2239

ex 2239

Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, ca. fünf Beglaubigungs-Scheine zur III. Klasse
aus den Jahren 1868, 1880, 1896, 1903 und 1910,
unterschiedliche Formate, in unterschiedlichen
Erhaltungen, ein- oder mehrfach gefaltet. 5. II, II-III, III

Schätzung:
25,00 €

2240 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 1. Modell (Schnalle 1826-1913), zwei
Miniaturen der Auszeichnung der 1. und der 3. Klasse,
Buntmetall, letztere versilbert und emailliert. Dazu
Miniatur der Landwehr-Dienstauszeichnung 2. Klasse, 1.
Modell, Buntmetall vergoldet und emailliert, am
Schleifchen. 3. II

Schätzung:
10,00 €

2241 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 2. Modell (Kreuz/Medaille 1913-1918), Kreuz
1. Klasse, Kupfer, an alter glatter Einer-Schnalle. OEK20
1974. II

Schätzung:
10,00 €

2242

ex 2242

Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, Besitzzeugnis zur I. Klasse für den
Vizefeldwebel August Bonin, datiert Berlin am 11.
August 1913, mit Stempel und Unterschrift; dazu
Schreiben der Schloß-Garde-Kompanie an Bonin von
1917, beide Dokumente mehrfach gefaltet und gelocht.
2. II

Schätzung:
10,00 €

2243 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, Besitzzeugnis zur I. Klasse für den
Obermaschinistenmaat Theodor Diez, datiert Kiel am 28.
September 1920, mit Stempel und Unterschrift, doppelt
gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2244 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 2. Modell (Kreuz/Medaille 1913-1918),
Medaille 2. Klasse, Buntmetall vergoldet, an alter
Bogenband-Einer-Schnalle, zusammen mit Minatur,
vergoldet. OEK20 1975. 2. II

Schätzung:
10,00 €
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2245 Dienstauszeichnung. Ausgabe für Unteroffiziere und
Gemeine, 2. Modell (Kreuz/Medaille 1913-1918),
Medaille 3. Klasse, Argentan, an alter glatter Einer-
Schnalle. OEK20 1976. II

Schätzung:
10,00 €

2246 Landwehr-Dienstauszeichnung. Kreuz 1. Klasse, Silber
mit echt goldenen Medaillons, ohne Herstellerpunze
oder -zeichen, am Band. OEK20 1977. II

Schätzung:
50,00 €

2247 Landwehr-Dienstauszeichnung. Besitz-Zeugniß zur 1.
Klasse, datiert Karlsruhe am 13. März 1903, mit Stempel
und Original-Unterschrift des Kommandierenden
Generals des XIV. Armeekorps Max von Bock und Pollach
(1842-1915), doppelt gefaltet und Registratur-gelocht. II

Schätzung:
25,00 €

2248 Landwehr-Dienstauszeichnung. Besitzzeugniß zur 1.
Klasse, datiert Frankfurt a. M. am 23. September 1913,
mit Stempel und Original-Unterschrift des
Kommandierenden Generals des XVIII. Armeekorps
Dedo von Schenck (1853-1918), doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2249 Landwehr-Dienstauszeichnung. Beglaubigungsschein für
den Seconde-Lieutenant Sellge, datiert Berlin am 17.
September 1867, mit gedrucktem Siegel und Original-
Unterschrift des preußischen Kriegministers Albrecht
Theodor Emil von Roon (1803-1879), doppelt gefaltet
und etwas eingerissen. RUP S. 418. II

Schätzung:
25,00 €

2250

ex 2250

Landwehr-Dienstauszeichnung. Ein Beglaubigungsschein
und ein Besitz-Zeugniß zur 2. Klasse von 1873 und 1895,
jeweils mit Stempel und Unterschrift, gefaltet. 2. II

Schätzung:
10,00 €

2251 Landwehr-Dienstauszeichnung. 2. Klasse, 2. Modell
(Medaille - 1913-1920), offizielle kleinere Ausführung,
Durchmesser 25,1 mm, Buntmetall vergoldet, an alter
glatter Einer-Schnalle, und Miniatur, Kupfer. OEK20 1979.
2. II

Schätzung:
10,00 €
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2252 Landwehr-Dienstauszeichnung. 2. Klasse, 2. Modell
(Medaille - 1913-1920), inoffizielle größere Ausführung,
Durchmesser 30,1 mm, Buntmetall vergoldet, an alter
glatter Einer-Schnalle. OEK20 1979 var. II

Schätzung:
10,00 €

2253 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattgelb,
Messingblech vergoldet, an Nadel. OEK20 3291 II

Schätzung:
25,00 €

2254 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattgelb,
durchbrochene Ausführung, Buntmetall-Blech vergoldet
(möglicherweise nachvergoldet), an Nadel. OEK20 3291.
II

Schätzung:
25,00 €

2255 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattweiß, Silber,
an Nadel, diese mit Silberpunze "800". OEK20 3292. II

Schätzung:
50,00 €

2256 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattweiß, hohl
verbödete Ausführung, Anfertigung der Firma Paul
Meybauer in Berlin, Silber, auf dem Revers Silberpunze
"800" und Herstellerpunze von Meybauer, Revers leicht
eingedrückt, mit Luftdruck-Ausgleichsloch, an Nadel.
OEK20 3292. II/III

Schätzung:
50,00 €

2257 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattweiß,
durchbrochene Ausführung, Silber (geprüft), auf dem
Revers Herstellerpunze "E.S.", an Nadel (Nadelsystem
aus Buntmetall). OEK20 3292/1. R II

Schätzung:
50,00 €

2258 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattweiß,
durchbrochene Ausführung, Buntmetall-Blech versilbert,
an Nadel. OEK20 3292/1. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

2259 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattweiß,
Messingblech versilbert, mit Gegenplatte und Schraube.
OEK20 3292/2. II

Schätzung:
75,00 €

2260 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattweiß,
durchbrochene Ausführung, Eisenblech versilbert, an
Schraube mit kleiner Mutter. OEK20 3292/2. II

Schätzung:
50,00 €

2261 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattweiß,
Besitzzeugnis für den Leutnant d. R. Regler, datiert 18.
Juni 1918, mit Stempel und Unterschrift, auf Karton
aufgezogen. II

Schätzung:
10,00 €

2262 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Mattweiß,
Besitzzeugnis für den Unteroffz. Friedrich Steinhof,
datiert 5. November 1918, mit Stempel und Unterschrift,
gedunkelt, mehrfach gefaltet und gelocht. II-III

Schätzung:
10,00 €

2263 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz,
Weißmetall-Blech lackiert, an Nadel. OEK20 3293. II

Schätzung:
10,00 €

2264 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz,
Eisenblech mit Restlackierung, Korrosionsspuren, an
Nadel. OEK20 3293. III

Schätzung:
10,00 €

2265 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz,
Anfertigung wohl nach 1945, Weißmetall-Blech lackiert,
an Nadel. I-II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PREUSSEN › KÖNIGREICH PREUSSEN (1701-1918)

2266 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz, hohl
verbödete Ausführung, Buntmetall-Blech mit
Restlackierung, mit Luftdruck-Ausgleichsloch, an Nadel.
OEK20 3293 var. R III

Schätzung:
25,00 €

2267 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz,
durchbrochene Ausführung, Eisenblech lackiert, Avers
mit Restlackierung, an Nadel. OEK20 3293/1. II

Schätzung:
10,00 €

2268 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz,
durchbrochene Ausführung, Buntmetall-Blech lackiert,
an Nadel. OEK20 3293/1. I-II

Schätzung:
10,00 €

2269 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz,
Eisenblech lackiert, an Schraube, mit Gegenplatte und
Schraubscheibe, diese mit Bezeichnung "D.R.G.M. /
653146". OEK20 3293/2. II

Schätzung:
50,00 €

2270 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz, Besitz-
Ausweis für den Landsturmmann Faßhauer, datiert
Oktober 1918, mit Original-Unterschrift des
Generalmajors v. Werner, Kriegsgefangenen-Inspektion
Bug, doppelt gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2271

ex 2271

Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Abzeichen in Schwarz, ca. sieben
verschiedene Besitz-Ausweise und -Zeugnisse aus den
Jahren 1918 und 1919, mit Unterschriften bis
Generalmajor (2x), teils mit Stempeln, dazu drei weitere
Dokumente. In unterschiedlichen Erhaltungen, ein- oder
mehrfach gefaltet. 10. II, II-III, III

Schätzung:
50,00 €

2272 Verwundetenabzeichen für das Heer und die
Kolonialtruppen (1918). Konvolut: ca. zwei Miniaturen
des Abzeichens in Mattgelb, ca. vier Miniaturen des
Abzeichen in Mattweiß und ca. vier Miniaturen des
Abzeichen in Schwarz, sowie ein schwarzes Abzeichen
für die Marine; unterschiedliche Größen und Metalle,
teils vergoldet, teils versilbert, jeweils an Nadeln. 11. II

Schätzung:
10,00 €
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2273 Verwundetenabzeichen für die Marine (1918).
Abzeichen in Mattgelb, Eisenblech matt vergoldet, an
Nadel. OEK20 3294. R II

Schätzung:
100,00 €

2274 Verwundetenabzeichen für die Marine (1918).
Abzeichen in Mattgelb, Buntmetall-Blech vergoldet, an
Nadel. OEK20 3294. II

Schätzung:
50,00 €

2275 Verwundetenabzeichen für die Marine (1918).
Abzeichen in Mattgelb, Anfertigung wohl nach 1945,
Buntmetall-Blech vergoldet, an dünner Nadel. II

Schätzung:
10,00 €

2276 Verwundetenabzeichen für die Marine (1918).
Abzeichen in Mattweiß, Buntmetall-Blech versilbert, an
Nadel. OEK20 3295. II

Schätzung:
75,00 €

2277 Verwundetenabzeichen für die Marine (1918).
Abzeichen in Schwarz, Buntmetall-Blech lackiert, an
Nadel. OEK20 3296. II

Schätzung:
50,00 €

2278 Verwundetenabzeichen für die Marine (1918).
Abzeichen in Schwarz, Eisenblech lackiert, an Nadel.
OEK20 3296. II

Schätzung:
50,00 €

2279 Verwundetenabzeichen für die Marine (1918).
Abzeichen in Schwarz, durchbrochene Ausführung,
Buntmetall-Blech lackiert, an Nadel. OEK20 3296/1. II

Schätzung:
10,00 €
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2280 Militärische Schieß-Preismedaille "DEM BESTEN
SCHÜTZEN". 4. Modell (mit dem Portrait Kaiser
Friedrichs III. - 1888), Schieß-Preismedaille zu 9 Mark,
Durchmesser 42,1 mm, tragbar, Silber, 43,8 g, mit Öse,
auf dem Revers Etikettreste, Randdelle und -kerbe, ohne
Bandring und ohne Band. HP2 7.358.2. II-III

Schätzung:
25,00 €

2281 Kronen-Auszeichnung eines Schützenkönigs. 45,6 x 65,3
mm, Silber, tlw. vergoldet, auf dem Avers graviert "Dem
Verdienste seine Kronen", auf dem Revers
Herstellerpunze "F." und Silberpunze "12" für 12 Lot, und
Gravur "F.W.K. / Swinemünde d. 14. Maij / 1829", ohne
Band. R II

Schätzung:
10,00 €

2282 Ovales Erinnerungsmedaillon an die Goldene Hochzeit
König Wilhelms I. und Königin Augustas am 11. Juni
1879. Buntmetall vergoldet. II

Schätzung:
10,00 €

2283 Konvolut von ca. zwölf preußischen Ehrenzeichen.
Verschiedene Metalle, teils vergoldet, teils versilbert,
eines emailliert, in unterschiedlichen Erhaltungen, eines
repariert, teils an Bändern, eines an Nadel. 12. II; III, IV

Schätzung:
50,00 €

2284 Konvolut von ca. sechs preußischen Revers-Schleifchen.
Mit insgesamt ca. acht Miniaturen, jeweils an Knopf,
dazu zwei einzelne Miniaturen. 10. II

Schätzung:
25,00 €

2285 Medaille für Verdienste um das Militär-
Brieftaubenwesen. 1. Modell (mit dem Kopf Wilhelms I. -
1883-1893), Silberne Medaille, nicht tragbar,
Durchmesser 41,2 mm, Silber, mit Stempelschneider-
Signatur "E. WEIGAND F." HP2 7.309.2. II

Schätzung:
50,00 €

2286 Medaille für Verdienste um das Militär-
Brieftaubenwesen. 1. Modell (mit dem Kopf Wilhelms I. -
1883-1893), Bronzene Medaille, nicht tragbar,
Durchmesser 41,2 mm, Kupfer, mit Stempelschneider-
Signatur "E. WEIGAND F.", etwas berieben. HP2 7.309.3.
II-

Schätzung:
50,00 €
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2287 Ehejubiläums-Medaille. Silberne Medaille zum
"Goldenen Ehejubiläum" für 50 Ehejahre, nicht tragbar,
Durchmesser 45,0 mm, Silber, mit Stempelschneider-
Signatur "E. WEIGAND SC.", min. Randkratzer und
-dellchen. HP3 7.392. II-

Schätzung:
25,00 €

2288 Ehejubiläums-Medaille. Verleihungsurkunde für den
pensionierten Gendarmen Christian Friedrich Marschall
in Cranenburg, datiert Berlin am 15. November 1890,
mit Unterschrift, doppelt gefaltet, gelocht und etwas
verfleckt. RUP S. 294. II

Schätzung:
10,00 €

2289 Ehejubiläums-Medaille. Verleihungsurkunde für den
ehemaligen Kirchensteuer-Erheber Raddatz in
Bromberg, datiert Berlin am 24. Juni 1898, mit
Unterschrift, doppelt gefaltet und etwas eingerissen.
RUP S. 294. II

Schätzung:
10,00 €

2290 Ehejubiläums-Medaille. In der Fassung zum
"Diamantenen Ehejubiläum" für 60 Ehejahre, Medaille,
nicht tragbar, Durchmesser 45,1 mm, Silber, mit
Stempelschneider-Signatur "E. WEIGAND SC.", in
Fassung, Bronze vergoldet. HP3 7.393; KÜ265 128. II

Schätzung:
50,00 €

2291 Medaille für Verdienste um das Militär-
Brieftaubenwesen. 2. Modell (mit dem Kopf Wilhelms
II.), 1. Ausführung (mit Stempelschneider-Signatur "E.
WEIGAND F." - 1893-1911), Silberne Medaille, nicht
tragbar, Durchmesser 41,2 mm, Silber. HP3 7.421.2. II

Schätzung:
50,00 €

2292 Medaille für Verdienste um das Militär-
Brieftaubenwesen. 2. Modell (mit dem Kopf Wilhelms
II.), 1. Ausführung (mit Stempelschneider-Signatur "E.
WEIGAND F." - 1893-1911), Bronzene Medaille, nicht
tragbar, Durchmesser 41,2 mm, Kupfer, etwas
verschmutzt. HP3 7.421.3. II

Schätzung:
25,00 €

2293 Medaille für Verdienste um das Militär-
Brieftaubenwesen. 2. Modell (mit dem Kopf Wilhelms
II.), 1. Ausführung (mit Stempelschneider-Signatur "E.
WEIGAND F." - 1893-1911), Bronzene Medaille, nicht
tragbar, Durchmesser 41,2 mm, Buntmetall (wohl
Bronze). HP3 7.421.3. II

Schätzung:
25,00 €
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2294 Medaille für Verdienste um das Marine-
Brieftaubenwesen. Silberne Medaille, nicht tragbar,
Durchmesser 41,2 mm, Silber, mit Stempelschneider-
Signatur "E. WEIGAND F." HP3 7.422.2. II

Schätzung:
75,00 €

2295 Medaille für Verdienste um das Marine-
Brieftaubenwesen. Silberne Medaille, nicht tragbar,
Durchmesser 41,2 mm, Silber, mit Stempelschneider-
Signatur "E. WEIGAND F.", im Revers runder Fehler,
horizontal broschiert. HP3 7.422.2. II

Schätzung:
50,00 €

2296 Medaille für Verdienste um das Marine-
Brieftaubenwesen. Bronzene Medaille, nicht tragbar,
Durchmesser 41,2 mm, Kupfer, etwas berieben, mit
Stempelschneider-Signatur "E. WEIGAND F." HP3
7.422.3. II-

Schätzung:
25,00 €

2297 Verdienstplakette für treue Kriegshilfe in der Provinz
Sachsen. Duchmesser 38,3 mm, nicht tragbar, min.
Korrosionsflecken. RR II

Schätzung:
25,00 €

2298

ex 2298

Militär-Pässe. Ca. drei verschiedene Exemplare, davon
zwei mit umfangreichen Eintragungen aus dem Krieg
1870-1871, einer für einen Gefreiten Moeller, einer für
Heinrich Sonnenschmidt und einer für Gottl. Bördel, tlw.
verschmutzt und etwas beschädigt. 3. II

Schätzung:
10,00 €

2299 Kabinetts-Ordre König Wilhelms II. Tragegenehmigung
für die Walduniform der Hof-Jagd-Beamten gemäß
Kabinetts-Ordre vom 4. Februar 1889 und Übersendung
eines Hirschfängers für den Kammerherrn von Krosigk
auf Eichenbarleben, datiert Piesdorf am 11. November
1893, mit Original-Unterschrift Wilhelms II. Dazu
offizielle Abschrift der Kabinetts-Ordre vom 4. Februar
1889. Beide Dokumente doppelt gefaltet. RUP S. 292
(genau diese Urkunde!). R II

Schätzung:
50,00 €
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2300 Fürstlich Reußisches Ehrenkreuz. Verleihungs-Dekret
zum Ehrenkreuz II. Klasse für Major a. D. Roese, datiert
Schloß Ebersdorf am 3. August 1899, mit Oblatensiegel
und Original-Unterschrift des Erbprinzen Heinrichs XXVII.
Reuß jüngere Linie (1858-1928, reg. von 1913 bis 1918),
doppelt gefaltet. II

Schätzung:
75,00 €

2301 Fürstlich Reußisches Ehrenkreuz. Besitzzeugnis zur
Silbernen Verdienstmedaille für den sächsischen
Unterzahlmeister Wacker, datiert Gera am 28. März
1911, mit Oblatensiegel und Unterschrift des
Staatsministers des Fürstentums Reuß jüngere Linie, von
Kinüber. II

Schätzung:
25,00 €

2302

ex 2302

Fürstlich Reußisches Ehrenkreuz. Leeres schwarzes,
goldfarben bedrucktes Etui (ohne die Auszeichnung!) zur
Silbernen Verdienstmedaille mit Schwertern, etwas
berieben. II-III

Schätzung:
10,00 €

2303 Fürstlich Reußisches Ehrenkreuz. Leeres schwarzes,
goldfarben bedrucktes Etui (ohne die Auszeichnung!) zur
Silbernen Verdienstmedaille mit Schwertern. II

Schätzung:
10,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › REUSS › FÜRSTENTUM REUSS ZU SCHLEIZ (BIS 1848) BZW. REUSS JÜNGERE LINIE
(1848-1918)

2304 Staatspreis. Nicht tragbar, Große Bronzene Medaille,
Durchmesser 50,5 mm, Bronze. II

Schätzung:
25,00 €
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2305

ex 2305

Königlich Sächsischer Militär-St. Heinrichs-Orden. 4.
Modell (seit 1807), Ritterkreuz, 4. Ausführung (1914-
1921), Silber vergoldet, emailliert, feine Emaille-Malerei,
am originalen Halsband der Trageweise ab 1960, mit
Sprungring und Metallschließen. BWK2 556; OEK20
2088/1. Dazu (1) das Vorläufige Besitzzeugnis für
Leutnant (Fritz) Einenckel vom Armeeflugpark 7, datiert
am 2. Dezember 1917, und (2) Erlaß von Friedrich
Christian Markgraf von Meißen über die Trageweise des
Ritterkreuzes am Halsband, für Oberst Fritz Einenckel,
datiert am 26.7.1960, mit Original-Unterschrift. 
Dazu weitere Verleihungsurkunden für Einenckel 3) zum
Eisernen Kreuz II. Klasse vom 29.09.1914 / 15.03.1916;
4) zum Ritterkreuz 2. Klasse mit Schwertern des
badischen Ordens vom Zähringer Löwen; 5) zum
Ritterkreuz 2. Klasse des Albrechtsordens mit
Schwertern vom 18.11.1915; 6+7) zum Ritterkreuz 2.
Klasse des Verdienstordens mit Schwertern, datiert
18.01.1917, mit Übersendungsschreiben; 8+9) zum
Abzeichen für Beobachtungsoffiziere (Abschrift). Sowie
ein Schreiben des Generalleutnants Wilhelm Mayer vom
22.07.1940, mit Originalumschlag. Die Dokumente ein-
oder mehrfach gefaltet, gelocht, teils etwas eingerissen,
teils mit Rotstift nummeriert. 
Einenckel gehörte während des Ersten Weltkriegs u. a.
der Fliegerabteilung 237 an und diente während des
Zweiten Weltkriegs u. a. als Kommandant des
Flughafenbereichs Weimar-Nohra. 10. II

Schätzung:
750,00 €

2306

ex 2306

Königlich Sächsischer Militär-St. Heinrichs-Orden.
Silberne Militär-St. Heinrichs-Medaille (Ausgabe 1849-
1918), Silber, im Halsabschnitt Stempelschneider-
Signatur "F.U.", sehr gute Erhaltung, am schmalen Band
im originalen, goldfarben bezeichneten Verleihungsetui.
BWK2 422; OEK20 2093. I-II

Schätzung:
50,00 €

2307 Königlich Sächsischer Militär-St. Heinrichs-Orden.
Verleihungs-Dekret zur silbernen St. Heinrichs-Medaille
für den Gefreiten Paul Fuchs, datiert Dresden am 25.
Januar 1916, mit Prägesiegel und Stempel-Unterschrift
König Friedrich Augusts III., am linken Rand restauriert,
gefaltet. II-III

Schätzung:
25,00 €

2308 Königlich Sächsischer Verdienst-Orden. Verleihungs-
Dekret zum Ritterkreuz II. Klasse für Maschinenmeister
Friedrich Witte, datiert Dresden am 25. Jaunuar 1878,
mit Prägesiegel und Original-Unterschrift König Alberts
(1828-1902, reg. seit 1873). II

Schätzung:
75,00 €
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2309 Königlich Sächsischer Verdienst-Orden. 2. Modell (1876-
1910), Vedienstkreuz mit Schwertern, 1. Ausführung (mit
separat geprägten Medaillons ‒ 1876), Silber, 15,0 g, die
separat einseitig geprägten Schwerter in quadratische
Öffnungen (zum Avers-Rand hin offen) im Medaillon-
Zylinder eingesteckt, am langen, alten Band. BWK 574;
GB4 3.76; OEK20 2111/2. RRR II

Schätzung:
300,00 €

2310 Königlich Sächsischer Verdienst-Orden. Verleihungs-
Dekret zum Komturkreuz 2. Klasse für den Wirklich
Geheimen Ober-Regierungsrat Dr. v. Tischendorf in
Berlin, datiert Dresden am 17. Mai 1910, mit Prägesiegel
und Originalunterschrift König Friedrich Augusts III.
(1865-1932, reg. von 1904 bis 1918). II

Schätzung:
100,00 €

2311 Königlich Sächsischer Verdienst-Orden. 2. Modell
(Medaillons mit geprägten Wappen - 1891-1918),
Ritterkreuz 2. Klasse mit Schwertern (ab 1914),
Anfertigung der Firma Alfred Roesner in Dresden, Silber
tlw. vergoldet und emailliert, am Rand des unteren
Kreuzarms Herstellerpunze "R" für Silber, am neuen
schmalen kurzen Bandstück, beiliegend ein älteres,
längeres Band. BWK2 602; OEK20 2160/15. II

Schätzung:
100,00 €

2312 Königlich Sächsischer Verdienst-Orden. Verleihungs-
Dekret zum Verdienstkreuz mit Schwertern für den
Zahlmeister Karl Wacker, datiert Dresden am 20.
Dezember 1915, mit Prägesiegel und Stempel-
Unterschrift König Friedrich Augusts III., gefaltet. II

Schätzung:
50,00 €

2313 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. Verleihungs-
Dekret zum Komturkreuz 2. Klasse für den Geheimen
Hofrat Professor Dr. Hans Meyer, datiert Dresden am 16.
Mai 1911, mit Prägesiegel und Original-Unterschrift
König Friedrich Augusts III. (1865-1932, reg. von 1904 bis
1918), gefaltet. II

Schätzung:
75,00 €

2314 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. 2. Modell (1876-
1918 - mit dem Portrait von Herzog Albrecht III. dem
Beherzten), 3. Ausführung (Ausführung in Silber
vergoldet, Medaillon-Ring und -Feld einteilig - 1910-
1918), Ritterkreuz 1. Klasse, Silber vergoldet und
emailliert, auf dem Rand des unteren Kreuzarms Punze
"S" für Silber, am sehr kurzen alten Bandtück. OEK20
2205. II

Schätzung:
200,00 €

2315 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. Verleihungs-
Dekret zum Ritterkreuz 1. Klasse für den
Obermaschinenmeister Friedrich Witte in Dresden,
datiert Dresden am 16. April 1890, mit Prägesiegel und
Original-Unterschrift König Alberts (1828-1902, reg. seit
1873). 2. II

Schätzung:
75,00 €
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2316 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. Verleihungs-
Dekret zum Ritterkreuz 1. Klasse für den Herzoglichen
Archivar Professor Ernst Koch in Meiningen, datiert
Dresden am 7. Dezember 1909, mit Prägesiegel und
Stempel-Unterschrift Friedrich Augusts III., doppelt
gefaltet. II

Schätzung:
50,00 €

2317 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. Verleihungs-
Dekret zum Ritterkreuz 1. Klasse mit Schwertern für den
evangelischen Divisions-Pfarrer Max Pause, datiert
Dresden am 4. März 1918, mit Prägesiegel und Stempel-
Unterschrift König Friedrich Augusts III., etwas
stockfleckig und doppelt gefaltet. II

Schätzung:
50,00 €

2318 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. 2. Modell (1876-
1918 - Portrait Herzog Albrechts III. des Beherzten), 3.
Ausführung (Silber vergoldet, Medaillon-Ring und -Feld
einteilig - 1910‒1918), Ritterkreuz 2. Klasse, Silber
vergoldet und emailliert, etwas stärker gewölbte
Medaillons, min. oberflächliche Emaille-Chips auf Avers
und Revers, die Emaillierung des Wappens nur tlw.
vorhanden, auf dem Rand des unteren Kreuzarms Punze
"S" für Silber, ohne Bandring und ohne Band. OEK20
2211. II-III

Schätzung:
100,00 €

2319 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. 2. Modell (1876-
1918 - mit dem Portrait von Herzog Albrecht III. dem
Beherzten), 3. Ausführung (Ausführung in Silber
vergoldet, Medaillon-Ring und -Feld einteilig - 1910-
1918), Ritterkreuz 2. Klasse mit Schwertern, Anfertigung
der Firma Gustav Adolf Scharffenberg in Dresden,
Ausführung mit einseitig geprägten Schwertern, Silber
vergoldet und emailliert, auf dem Rand der beiden
seitlichen Kreuzarme Herstellerbezeichnung und des
unteren Kreuzarms Punze "S" für Silber, am sehr kurzen
alten Bandstück. OEK20 2213. II

Schätzung:
100,00 €

2320

ex 2320

Königlich Sächsischer Albrechtsorden. 2. Modell (1876-
1918 - Portrait Herzog Albrechts III. des Beherzten), 3.
Ausführung (Silber vergoldet, Medaillon-Ring und -Feld
einteilig - 1910‒1918), leeres Etui [empty case] zum
Ritterkreuz 2. Klasse mit Schwertern, mit Boden-
Etiketten der Firmen Scharffenberg und Kunath, jeweils
in Dresden. (Exemplar aus unserer Auktion 284 am
05.10.2016, Kat.-Nr. 8287) II

Schätzung:
25,00 €

2321 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. Vorläufige
Bescheinigung über die Verleihung des Ritterkreuzes II.
Klasse mit Schwertern für den Leutnant d. R. Karl E.
Junghans, datiert im Felde am 20. Juni 1917, mit
Stempel und Unterschrift des Regiments-Kommandeurs
(Major), doppelt gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

2322 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. Verleihungs-
Dekret zum Albrechtskreuz für den Gräflich
Schönburgschen Revierförster August Richard Tittmann,
datiert Dresden am 1. August 1903, mit Prägesiegel und
Original-Unterschrift König Georgs (1832-1904, reg. seit
1902), in der originalen Urkundenmappe. II

Schätzung:
50,00 €

2323

ex 2323

Königlich Sächsischer Albrechtsorden. Verleihungs-
Dekret zum Albrechtskreuz für den Lokomotivführer
Johann Karl Wilhelm Trautmann, datiert Dresden am 15.
Mai 1914, mit Prägesiegel und Original-Unterschrift
König Friedrich Augusts III. (1865-1932, reg. von 1904 bis
1918), gefaltet und etwas eingerissen. Dazu das
Übersendungsschreiben, datiert Dresden am 22. Mai
1914, gefaltet. II-

Schätzung:
50,00 €

2324 Königlich Sächsischer Albrechtsorden. 2. Modell (1876-
1918 - Portrait Herzog Albrechts III. des Beherzten),
Albrechtskreuz mit Schwertern, 2. Ausführung (in einem
Stück geprägt ‒ 1909‒1918), Silber (!), Schwerter
beidseitig geprägt, am originalen alten, etwas
verfleckten Bogenband. OEK20 2216. II

Schätzung:
100,00 €

2325 Landwehr-Dienstauszeichnung. Besitzzeugnis zur 2.
Klasse für den bayerischen (sic!) Vizefeldwebel Theodor
Rudolf Blöchinger aus Miltenberg, datiert Dresden am
19. Februar 1910, mit Stempel und Unterschrift, gefaltet
und etwas eingerissen. II

Schätzung:
10,00 €

2326 Landwehr-Dienstauszeichnung. Besitzzeugnis zur 2.
Klasse für Oberleutnant Christoph August Friedrich Karl
Becker, datiert Leipzig am 29. März 1912, mit Stempel
und Unterschrift, doppelt gefaltet und gelocht. II

Schätzung:
10,00 €

2327 Allgemeines Ehrenzeichen bzw. Ehrenkreuz. Ehrenkreuz,
Wappenschild unten abgeflacht, Buntmetall vergoldet,
am alten Originalband. OEK20 2221. II

Schätzung:
25,00 €

2328 Ehrenkreuz. Ehrenkreuz mit Schwertern (1901-1918),
Wappenschild unten abgeflacht, Buntmetall vergoldet,
mit polierten Rändern und Kanten, am alten
Originalband. OEK20 2221. II

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

2329 Ehrenkreuz. Ehrenkreuz mit Krone (1907-1918),
Wappenschild unten spitz zulaufend, Krone starr
montiert, Buntmetall vergoldet, am alten Originalband.
OEK20 2223. II

Schätzung:
150,00 €

2330 Medaille für Lebensrettung. 6. Modell (mit dem Portrait
von König Friedrich August III. - 1905-1918), Silberne
Medaille, Silber, ohne Band. OEK20 2244. 
Laut Barduleck (in BD S. 163, Nr. 188) wurde diese
Medaille insgesamt 328-mal geprägt. II

Schätzung:
150,00 €

2331

ex 2331

Carola-Medaille. 1. Modell (zehnzeilige Inschrift auf dem
Revers -1892-1915), Bronzemedaille, Bronze, am
originalen alten Dreiecksband, im originalen alten,
goldfarben bedruckten Verleihungsetui mit im Deckel
eingeklebten Etikett der Firma C. E. Kunath in Dresden.
OEK20 2262. 
Laut Barduleck (in BD S. 135, Nr. 142) wurde diese
Medaille zwischen 1892 und 1915 insgesamt 1.052-mal
geprägt. II

Schätzung:
75,00 €

2332

ex 2332

Carola-Medaille. Übersendungsschreiben
(Verleihungsurkunde?) zur Medaille in Bronze für den
Hoftheater-Obermaschinenmeister Witte in Dresden,
datiert Dresden am 14. September 1892, zusammen mit
der Stiftungsurkunde mit Verleihungsbestätigung an
Witte. Dazu Schreiben der General-Direktion der
Königlich Sächsischen musikalischen Kapelle und des
Hoftheaters an Witte über die Gewährung einer
königlichen Gratifikation in Höhe von 300 Mark, datiert
Dresden am 25. Oktober 1886. Jeweils doppelt gefaltet.
3. R II

Schätzung:
50,00 €

2333 Carola-Medaille. 2. Modell (fünfzeilige Inschrift auf dem
Revers -1915-1925), Silberne Medaille, Silber, als
Brosche gefaßt, an Nadel. OEK20 2266 var. - Laut
Barduleck (in BD S. 135, Nr. 142) wurde diese Medaille
zwischen 1916 und 1925 insgesamt 302-mal geprägt. II

Schätzung:
100,00 €

2334 Medaille für Treue in der Arbeit. 1. Modell (große nicht
tragbare Medaille mit dem Portrait von König Albert -
1875-1894), Durchmesser 52,0 mm, Silber, auf dem
Avers Stempelschneider-Signatur "M BARDULECK FEC.",
Randdellen und Feldkratzer. OEK20 2272/1. II-III

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

2335 Ehrenzeichen für Treue in der Arbeit. 2. Modell (kleine
tragbare Medaille mit dem Portrait von König Albert -
1894-1902), Silber, am alten Brustband für Herren.
OEK20 2273. II

Schätzung:
25,00 €

2336 Ehrenzeichen für Treue in der Arbeit.
Verleihungsurkunde für Friedrich Bruno Rudolph in
Hosterwith, datiert Dresden am 2. Mai 1917, mit
Prägesiegel und Faksimile-Unterschrift, mehrfach
gefaltet und etwas verfleckt. II-III

Schätzung:
10,00 €

2337 Feuerwehr-Ehrenzeichen. Ehrenzeichen für 25
Dienstjahre, 1. Ausführung (mit durchbrochenem
unteren Teil!), Buntmetall vergoldet, tlw. versilbert,
aufgelegt auf Bandschnalle, mit Nadel. GB4 12.1; OEK20
2279. R II

Schätzung:
50,00 €

2338

ex 2338

Friedrich-August-Medaille. Silberne Medaille, Silber,
zusammen mit originalem alten Abschnitt des Bandes
für Kriegsverdienste, zusammen mit Miniatur, versilbert,
mit Nadel, und Miniaturnadel mit vier Miniaturen (EK
I+II, SFAM, FKK) im goldfarben bezeichneten
dunkelgrünen Verleihungsetui, auf der Unterseite
Ettiketten der Firmen G. A. Scharffenberg und C. E.
Kunath, beide in Dresden. OEK20 2283. II

Schätzung:
25,00 €

2339 Friedrich-August-Medaille. Silberne Medaille, Silber, am
sogen. "Friedensband" mit aufgelegter Bandspange
"Weltkrieg 1914-16" für Herren, Buntmetall-Blech
versilbert, etwas berieben. OEK20 2284. II

Schätzung:
50,00 €

2340

ex 2340

Friedrich-August-Medaille. Besitzzeugnis zur Medaille in
Silber am Bande für Kriegsdienste für den Unteroffizier
Otto Hamann, datiert am 18. Oktober 1917, mit Stempel
und Unterschrift des Generalleutants Lucius, mehrfach
gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2341 Friedrich-August-Medaille. Besitzzeugnis zur Medaille in
Bronze am Bande für Kriegsdienste für den Gefreiten d.
R. Fritz Ernst Kertscher, datiert am 5. Juli 1917, mit
Stempel und Faksimile-Unterschrift, mehrfach gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

2342 Friedrich-August-Medaille. Bronzene Medaille, an
krauser Einer-Schnalle mit dem sogen. "Friedensband"
mit aufgelegter Bandspange "Weltkrieg 1914-16" für
Herren, Buntmetall-Blech vergoldet. OEK20 2287. II

Schätzung:
50,00 €

2343 Friedrich-August-Medaille. Einer-Feldschnalle der
Bronzenen Medaille am sogen. "Friedensband" mit
aufgelegter Bandspange "Weltkrieg 1914-16" für Herren.
R II

Schätzung:
10,00 €

2344 Friedrich-August-Medaille. Besitzzeugnis zur Bronze-
Medaille mit der Spange für Marianne Hedwig Pauline
Elise Porth in Bühlau, datiert Dresden am 10. Oktober
1916, mit Prägesiegel und Unterschrift, doppelt gefaltet
und etwas eingerissen. II-

Schätzung:
25,00 €

2345 Friedrich-August-Medaille. Große Miniatur-Schleife der
Bronzenen Medaille am sogen. "Friedensband" mit
aufgelegter Bandspange "Weltkrieg 1914-16" für
Damen. II

Schätzung:
10,00 €

2346 Erinnerungskreuz für Kämpfer in Schleswig-Holstein
1849 (1874). Buntmetall, auf dem Revers
Korrosionsfleck, am kurzen alten Bandstück. OEK20
2290. II/II-III

Schätzung:
50,00 €

2347 Erinnerungskreuz für 1849 (1890). Buntmetall, etwas
verschmutzt, ohne Band. OEK20 2291. II

Schätzung:
50,00 €

2348 Erinnerungskreuz an die Bundes-Exekution 1863/64 in
Holstein (1890). Buntmetall, ohne Band. OEK20 2292. II

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

2349 Erinnerungskreuz für 1866 (1867). Buntmetall, am
originalen alten, tlw. verschmutzten Dreiecksband für
Kämpfer, an Nadel. OEK20 2293. II

Schätzung:
25,00 €

2350 Erinnerungskreuz für freiwillige Krankenpflege für die
Jahre 1870/1871. Avers-Medaillon separat geprägt,
Buntmetall vergoldet und tlw. emailliert, am schmäleren
alten Band. OEK20 2294. II

Schätzung:
50,00 €

2351 Ehrenkreuz für freiwillige Wohlfahrtspflege mit dem
Bande für Tätigkeit im Kriege. 1. Ausgabe "1914‒1915",
Ausführung in einem Stück geprägt und mit
Lorbeerkranz auf der rechten Seite, Buntmetall vergoldet
und tlw. emailliert, ohne Band. OEK20 2295/2. II

Schätzung:
25,00 €

2352 Ehrenkreuz für freiwillige Wohlfahrtspflege mit dem
Bande für Tätigkeit im Kriege. 2. Ausgabe "1914‒1916",
Ausführung in einem Stück geprägt und mit
Lorbeerkranz auf der rechten Seite, Buntmetall vergoldet
und tlw. emailliert, am alten Brustband. OEK20 2297. II

Schätzung:
25,00 €

2353 Ehrenkreuz für freiwillige Wohlfahrtspflege mit dem
Bande für Tätigkeit im Kriege. 3. Ausgabe "1914‒1917",
Ausführung in einem Stück geprägt und mit
Lorbeerkranz auf der rechten Seite, Buntmetall vergoldet
und tlw. emailliert, am späteren Band. OEK20 2298. II

Schätzung:
25,00 €

2354 Ehrenkreuz für freiwillige Wohlfahrtspflege mit dem
Bande für Tätigkeit im Kriege. 4. Ausgabe "1914‒1918",
Ausführung in einem Stück geprägt und mit
Lorbeerkranz auf der linken Seite, Buntmetall vergoldet
und tlw. emailliert, sehr gute Erhaltung, ohne Band.
OEK20 2299. II

Schätzung:
25,00 €

2355 Ehrenkreuz für freiwillige Wohlfahrtspflege mit dem
Bande für Tätigkeit im Kriege. Besitzzeugnis für die Rote
Kreuz-Schwester Hilde Schlemm in Ülzen, datiert
Dresden am 13. April 1918, mit Prägesiegel und
Stempel-Unterschrift, doppelt gefaltet, etwas
eingerissen und verfleckt. III

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM (BIS 1806) UND KÖNIGREICH (1806-1918)

2356

ex 2356

Kriegsverdienstkreuz. Buntmetall, mit altem Bandstück,
im goldfarben bedruckten Verleihungsetui mit Boden-
Etikett der Firma C. E. Kunath in Dresden, Deckel gelöst.
OEK20 2303. II

Schätzung:
50,00 €

2357

ex 2357

Kriegsverdienstkreuz. Anfertigung der Firma Heinrich
Schneider in Leipzig, Buntmetall, auf dem Rand des
rechten Arms Herstellerpunze "S", am originalen, alten
Dreiecksband mit Nadel, im originalen goldfarben
bedruckten Verleihungsetui mit Boden-Etikett von
Schneider. OEK20 2303/1. II

Schätzung:
50,00 €

2358 Kriegsverdienstkreuz. Verleihungs-Dekret für den
Sekretär Erwin Arno Philipp in Zwickau, datiert Dresden
am 24. Oktober 1916, mit Prägesiegel und Stempel-
Unterschrift König Friedrich Augusts III., gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €

2359 Dienstauszeichnung. Auszeichnung für Unteroffiziere,
Buntmetall bzw. Argentan, dazu zwei Landwehr-
Dienstauszeichnungen 2. Klasse, 2. Modell (1913-1918),
große (Durchmesser 28,3 mm) und kleine (Durchmesser
25,0 mm) Ausführung, jeweils Buntmetall vergoldet,
eine am krausen Band, zwei an glatter Einer-Schnalle
und zwei am Band. OEK20 2313-2315, 2318 und 2318
var. 5. II

Schätzung:
50,00 €

2360 Landwehr-Dienstauszeichnung. Besitzzeugnis zur 1.
Klasse für den Premierleutnant Deubner in Großenhain,
datiert Dresden am 15. Oktober 1895, mit Prägesiegel
und Original-Unterschrift des Sächsischen
Kriegsministers Paul Edler von der Planitz (1897-1902). II

Schätzung:
25,00 €

2361 Konvolut von ca. sechs verschiedenen sächsischen
Ehrenzeichen. Verschiedene Metalle, zwei in Sillber, drei
an krausen Ordensbändern, eine an Nadel und eine am
Band; dazu zwei Miniaturen und eine Verleihungstüte,
sowie ein Band-Abschnitt; in ordentlichen Erhaltungen.
19. II; II-III

Schätzung:
50,00 €

2362 Medaille für gewerbliche Verdienste (1891). Silberne
Medaille, nicht tragbar, Durchmesser 36,6 mm, Silber,
auf dem Avers Stempelschneider-Signatur "M
BARDULECK FEC". BD 137. - Laut Barduleck (in BD S. 133,
Nr. 137) wurde diese Medaille zwischen 1892 und 1906
insgesamt nur 149-mal geprägt. R II

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN-WEIMAR › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815-1918)
SACHSEN (-WEIMAR-EISENACH - BIS 1877)

2363 Großherzoglich Sächsischer Hausorden der Wachsamkeit
oder vom Weißen Falken. 2. Modell (seit 1815), Miniatur
des Ritterkreuzes 2. Abteilung (ab 1840 bzw. 1853), 2.
Ausgabe (1853‒1901), Silber tlw. vergoldet, Falke Gold,
Monogramm Goldmalerei, min. Emaille-Chips auf dem
Falken und Revers-Medaillon-Feld, am Bändchen. II-III

Schätzung:
25,00 €

2364 Großherzoglich Sächsischer Hausorden der Wachsamkeit
oder vom Weißen Falken. Verleihungs-Diplom zum Ritter
zweiter Abteilung mit Schwertern für den Leutnant Paul
Garcke, datiert Wilhelmsthal am 4. September 1915, mit
Prägesiegel und Original-Unterschrift Großherzogin
Feodoras (1890-1972), doppelt gefaltet. II

Schätzung:
75,00 €

2365 Großherzoglich Sächsischer Hausorden der Wachsamkeit
oder vom Weißen Falken. 2. Modell (seit 1815),
Verdienstkreuz, 2. Ausgabe (mit Monogramm "WE" ‒
1902‒1918), Goldenes Verdienstkreuz, Silber vergoldet
(möglicherweise nachvergoldet!), am kurzen Band in den
Landesfarben (1902‒1909). Laut Klee (in HKK S. 257)
insgesamt nur 119 Verleihungen. FRW2 249/250; OEK20
2342. II

Schätzung:
75,00 €

2366 Civilverdienstmedaille. 1. Modell (1816‒1834), moderne
Nachprägung der Größeren Civilverdienstmedaille des
Medailleurs Helmut König, Ausgabe mit Inschrift
"CAROLUS / AUGUSTUS / MAGNUS DUX / SAXONIAE",
Silberne Medaille, nicht tragbare Ausführung,
Durchmesser 40,2 mm, mit Stempelschneider-Signatur
"ANDRIEU/KÖNIG", Silber. I-II

Schätzung:
25,00 €

2367 Civilverdienstmedaille. 1. Modell (1816‒1834), moderne
Nachprägung der Größeren Civilverdienstmedaille des
Medailleurs Helmut König, Ausgabe mit Inschrift
"CAROLUS / AUGUSTUS / MAGNUS DUX / SAXONIAE",
Bronzene Medaille, nicht tragbare Ausführung,
Durchmesser 40,2 mm, mit Stempelschneider-Signatur
"ANDRIEU/KÖNIG", Buntmetall. II

Schätzung:
25,00 €

2368

ex 2368

Jubiläumsmedaille zur Erinnerung an die Goldene
Hochzeit des Großherzogpaares. Goldene
Erinnerungsmedaille, Silber vergoldet, Randstärke 2,2
mm, mit Stempelschneider-Signatur "W.UHLMANN SC.
G.LOOS D." auf dem Avers, auf dem Revers "LOOS",
Prüfspur am Rand, am späteren Band, im originalen,
goldfarben bedruckten Verleihungsetui. OEK20 2391. II

Schätzung:
75,00 €

2369 Jubiläumsmedaille zur Erinnerung an die Goldene
Hochzeit des Großherzogpaares. Verleihungs-Dokument
für den städtischen Tiefbaumeister Zimmermann in
Weimar, datiert am 8. Oktober 1892, gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN-WEIMAR › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815-1918)
SACHSEN (-WEIMAR-EISENACH - BIS 1877)

2370 Jubiläumsmedaille zur Erinnerung an die Goldene
Hochzeit des Großherzogpaares. Silberne Medaille, nicht
tragbar, Durchmesser 50,1 mm, Silber, mit
Stempelschneider-Signatur "UHLMANN SC. G.LOOS D."
auf dem Avers, auf dem Revers "G.LOOS BERLIN", mit
Randdelle, etwas berieben. HKK S. 248 f. (Exemplar aus
unserer Auktion 284 am 05.10.2016, Kat.-Nr. 8387) II

Schätzung:
50,00 €

2371 Militär-Verdienstmedaille "TREUEN KRIEGERN".
Bronzene Medaille, mit ergänztem Bandring, mit kurzen
altem Band. FRW2 284/285; OEK20 2396. II

Schätzung:
50,00 €

2372 Allgemeines Ehrenzeichen. Ausgabe mit Inschrift "DEM /
VERDIENSTE / 1914", Ehrenzeichen in Silber mit
Schwertern, Silber, ohne Stempelschneider-Signatur, mit
Randpunze "SILBER 990", am alten Bogenband. FRW2
519/520; OEK20 2411. II

Schätzung:
50,00 €

2373 Allgemeines Ehrenzeichen. Verleihungsurkunde zum
Ehrenzeichen in Silber mit Schwertern für den Vize-
Wachtmeister Werner Stemmlern, datiert Weimar am
13. Februar 1917, mit Prägesiegel und Original-
Unterschrift des Staatsministers und Ordenskanzlers
Rothe, doppelt gefaltet und gelocht, am Rand etwas
gebräunt. II-III

Schätzung:
25,00 €

2374 Allgemeines Ehrenzeichen. Ausgabe mit Inschrift "DEM /
VERDIENSTE / 1914", Ehrenzeichen in Bronze mit
Schwertern, Bronze, ohne Stempelschneider-Signatur, an
alter krauser Einer-Schnalle, hervorragende Erhaltung.
FRW2 529/530; OEK20 2413. I-II

Schätzung:
25,00 €

2375 Allgemeines Ehrenzeichen. Verleihungsurkunde zum
Ehrenzeichen in Bronze mit Schwertern für den
Gefreiten Mardeck, datiert Weimar am 27. Dezember
1916, mit Prägesiegel und Original-Unterschrift des
Staatsministers und Ordenskanzlers Rothe, doppelt
gefaltet und gelocht. II-

Schätzung:
25,00 €

2376 Kriegervereins-Ehrenkreuz. Bronze, an krauser Einer-
Ordensschnalle, ohne Abdecktuch auf dem Revers, an
Nadel. - Laut Klee (in HKK S. 273) wurden zwischen 1909
und 1918 355 Exemplare verliehen. FRW2 491/492;
OEK20 2415. II

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SACHSEN-WEIMAR › HERZOGTUM (BIS 1815) UND GROSSHERZOGTUM (1815-1918)
SACHSEN (-WEIMAR-EISENACH - BIS 1877)

2377 Ehrenkreuz für Heimatverdienst. Besitzzeugnis für den
Professor D. Hans Lietzmann in Jena, datiert Weimar am
24. Juni 1918, mit Prägesiegel und Original-Unterschrift
des Staatsministers und Ordenskanzlers Rothe, doppelt
gefaltet. II

Schätzung:
50,00 €

2378 Ehrenzeichen für Frauenverdienst im Kriege (1918).
Kriegsmetall versilbert (etwas blasig), an originaler alter
Damenschleife. FRW2 533/534; OEK20 2418. - Laut Klee
(in HKK S. 282) wurde das Ehrenzeichen 854-mal
verliehen. II-

Schätzung:
50,00 €

2379 Ehrenzeichen für Frauenverdienst im Kriege (1918).
Verleihungsurkunde für Mathilde Schuchert in Motzlar,
datiert Weimar am 15. August 1918, mit Faksimile-
Unterschrift Großherzog Wilhelm Ernsts, doppelt
gefaltet und zerknittert. Dazu Photokopie einer weiteren
Urkunde an eine andere Person. II

Schätzung:
25,00 €

2380 Staatspreis. Große Silberne Medaille "FÜR
HERVORRAGENDE LEISTUNGEN", Durchmesser 50,6 mm,
nicht tragbar, Silber, im Rand Silberpunze "950",
Randkerben und -dellchen. II

Schätzung:
50,00 €

2381 Staatspreis. Kleine Bronzene Medaille "FÜR GUTE
LEISTUNGEN", Durchmesser 33,4 mm, nicht tragbar,
Bronze, Randdellchen. II

Schätzung:
25,00 €

2382

ex 2382

Großherzogin Feodora-Plakette für Kriegshilfe 1915 des
Landes Verbandes (von Sachsen-Weimar) des Roten
Kreuzes. Nicht tragbar, ovaler Eisenguß geschwärzt
(Schwärzung tlw. berieben), 128,2 x 83,1 mm, mit
Künstlerzeichen "CR", im originalen, mit dem roten
Kreuz und der Jahreszahl "1915" bedruckten, etwas
zerdrückten Verleihungsetui. II

Schätzung:
25,00 €

2383 Ministerialdekret über die Ernennung zum
Großherzoglich Sächsischen Hoflieferanten. Für den
Delikatessen- und Wein-Kaufmann Gustav Giesel in
Weimar, datiert Weimar am 28. Januar 1907, mit
Prägesiegel und Unterschrift, gefaltet. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER, GEMEINSAM

2384 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden. 2. Modell
(ohne Buchstaben auf dem oberen Kreuzarm - 1864-
1935), Ritterkreuz 2. Klasse mit Schwertern und
Eichenlaub-Kranz, Ausführung mit sog. "französischen"
(geschwungenen) Parierstangen der Schwerter, Silber
tlw. feinst graviert und ziseliert, Medaillons Gold,
emailliert, in hervorragender Erhaltung, am alten
Brustband. BWK2 288; OEK20 2468. I-II

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-COBURG-SAALFELD (BIS 1826)

2385 Kriegs-Denkmünze für 1814/1815. Ausgabe für Sachsen-
Coburg-Saalfeld (mit Inschrift "ERNST H.Z.S.C.S", Silber,
ohne Band. BWK2 147; OEK20 2432/1. II

Schätzung:
300,00 €

2386 Medaille für die Freiwilligen des V. Deutschen
Armeekorps 1814. Ausgabe für Mannschaften, Eisenguß,
Silberzarge, 10,2 g, mit modernem Band-Abschnitt.
BWK2 149; OEK20 2438. II

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-ALTENBURG (1826-1918)

2387 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Altenburg, 2.
Modell, 2. Ausführung (mit einseitigem Backenbart -
1891-1908), Silberne Medaille, Silber, mit
Stempelschneider-Signatur "HELFRICHT F.", im Rand
punziert "0,990", deutliche Randdellen, ohne Band.
BWK2 9; OEK20 2512. II-III

Schätzung:
50,00 €

2388 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Altenburg, 3.
Modell (mit Portrait Herzog Ernsts II. - 1908-1918),
Miniatur der Silbernen Medaille, Buntmetall versilbert,
ohne Bändchen. II

Schätzung:
10,00 €

2389 Erinnerung-Medaille zum 50-jährigen
Regierungsjubiläum. Bronzene Medaille, Bronze, sehr
gute Erhaltung, ohne Band. OEK20 2582. I-II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-ALTENBURG (1826-1918)

2390 Erinnerungs-Medaille zum 50-jährigen
Regierungsjubiläum. Besitzzeugnis zur (Bronzenen)
Medaille für den Förster Bernhard Gießelmann in
Hummelshain, datiert Altenburg am 3. August 1903, mit
Stempel und Stempel-Unterschrift, doppelt gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €

2391 Erinnerungsmedaille für den Feldzug 1849 (1874).
Buntmetall, ohne Band. OEK20 2609. II

Schätzung:
100,00 €

2392 Herzog Ernst-Medaille. 2. Modell (mit Portrait von
Herzog Ernst II. - 1909-1918), Medaille mit Krone, wohl
alte Zweitanfertigung, Silber, die Krone Buntmetall
versilbert, ohne Stempelschneider-Zeichen (!), an
krauser Einer-Schnalle mit Nadel. II

Schätzung:
50,00 €

2393 Herzog Ernst-Medaille. 2. Modell (mit Portrait von
Herzog Ernst II. - 1909-1918), Medaille, Silber, auf der
Vorderseite Stempelschneider-Zeichen "MH" für M.
Haseroth, am Band mit Bandspange "1914", Silber.
OEK20 2613. II

Schätzung:
75,00 €

2394

ex 2394

Herzog Ernst-Medaille. Verleihungs-Urkunde zur
Medaille mit der Jahreszahl 1914 für Gertrud Hilmann in
Altenburg, datiert Hummelshain am 1. Oktober 1917,
mit Prägesiegel und Original-Unterschrift Herzog Ernsts
II. (1871-1955, reg. von 1908 bis 1918), mehrfach
gefaltet, zerknittert und verfleckt. Dazu das
Übersendungsschreiben, datiert Altenburg am 1.
Oktober 1917, mit Original-Unterschrift des
Staatsministers, doppelt gefaltet. III, II

Schätzung:
25,00 €

2395 Tapferkeitsmedaille 1915-1918. Ausführung in Bronze (!),
am alten Band. OEK20 2618. II

Schätzung:
75,00 €

2396 Tapferkeitsmedaille 1915-1918. Ausführung in Zink,
ohne Band. OEK20 2618/2. II-

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-ALTENBURG (1826-1918)

2397

ex 2397

Tapferkeitsmedaille 1915-1918. Besitzzeugnis zur
Tapferkeitsmedaille für den Gefreiten d. R. Fritz
Kertscher, datiert Altenburg, am 6. April 1916, mit
Stempel und Unterschrift, doppelt gefaltet und etwas
zerknittert. II-

Schätzung:
10,00 €

2398 Ehrenpreis für hervorragende Leistungen. 2. Modell (mit
dem Kopf Herzog Ernsts II. - 1908-1918), 2. Ausführung
(mit lateinischem "E" als Monogramm - bis 1918),
Bronzene Medaille, Durchmesser 53,3 mm, nicht
tragbar, Buntmetall, auf dem Avers Stempelschneider-
Signatur "JULIE GENTHE", Kratzer und Randdellen. R II-III

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-COBURG UND GOTHA  (1826-
1918)

2399 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, 1. Modell (mit dem Portrait von
Herzog Ernst I. - 1835-1892), 2. Ausgabe (ohne
Stempelschneider-Signatur - 1892-1895), Silberne
Medaille, Silber, am alten Bogenband. OEK20 2526. II

Schätzung:
100,00 €

2400 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Coburg und
-Gotha, leeres rotes silberfarben bedrucktes Etui (ohne
die Auszeichnung!) zur Silbernen Verdienstmedaille mit
Schwertern, 3. Modell, Schrift etwas berieben. II

Schätzung:
25,00 €

2401 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Coburg und
-Gotha, 3. Modell (mit dem Portrait von Herzog Carl
Eduard - 1905-1935), Goldene Medaille, 2. Ausführung
(ohne Stempelschneider-Zeichen - 1914-1935), Silber
vergoldet, ohne Silberpunze, am Bogenband mit
Schwerterspange "1914/8", Silber vergoldet (diese mit
zwei Splinten). OEK20 2532, 2542. II

Schätzung:
150,00 €

2402 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Coburg und
-Gotha, 3. Modell (mit dem Portrait von Herzog Carl
Eduard - 1905-1935), Silberne Medaille, 1. Ausführung
(mit Stempelschneider-Zeichen "MvK" für Max von
Kawaczynski - 1905-1914), Silber, im Rund punziert
"SILBER" und "990", mit beiliegendem originalen alten
Band-Abschnitt mit Durchzugs-Schwerter-Spange
"1915/6", Silber. OEK20 2530, 2552/1. II

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-COBURG UND GOTHA  (1826-
1918)

2403 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Coburg und
-Gotha, 3. Modell (mit dem Portrait von Herzog Carl
Eduard - 1905-1935), Silberne Medaille, 1. Ausführung
(mit Stempelschneider-Zeichen "MvK" für Max von
Kawaczynski - 1905-1914), Silber, neben dem Bandbügel
punziert "SILBER" und "990", an krauser Einer-Schnalle
mit Schwerter-Spange "1914/8", Silber (diese mit zwei
Splinten). OEK20 2530, 2554. II

Schätzung:
100,00 €

2404 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Coburg und
-Gotha, 3. Modell (mit dem Portrait von Herzog Carl
Eduard - 1905-1935), Silberne Medaille, 2. Ausführung
(ohne Stempelschneider-Zeichen - 1914-1935), Silber,
ohne Silberpunze, am kurzen Band mit Schwerter-
Spange "1914/8", Silber (diese mit zwei Splinten). OEK20
2544, 2554. II

Schätzung:
75,00 €

2405 Medaille für Kunst und Wissenschaft. 5. Modell, (mit
Portrait Herzog Carl Eduards und Lorbeerkranz ‒
1911‒1920), Silberne Medaille, Silber, im Brust-Abschnitt
Herstellerbezeichnung "L. CHR. LAUER / NUERNBERG",
im Rand punziert „SILBER 990", am alten, jedoch nicht
korrekten Band. BWK2 98; OEK20 2651. RR II

Schätzung:
300,00 €

2406 Herzog Alfred-Medaille. Kleine Silberne Medaille, Silber,
im Rand punziert "Krone und Halbmond 0,990", sehr
guter Zustand, ohne Band. OEK20 2662. I-II

Schätzung:
150,00 €

2407 Herzog Carl Eduard-Medaille. Kleine Herzog Carl Eduard-
Medaille bzw. Medaille II. Klasse, 1. Ausgabe (runde
Medaille - 1905-1911), Silber, mit Stempelschneider-
Signatur "MAX / V. KAWACZYNSKI / n. d. Leben", neben
dem Bandbügel punziert "SILBER" und "0,990", starke
AV-Patina, mit nicht korrektem alten Band des Sachsen-
Ernestinischen Hausordens. OEK20 2664. II

Schätzung:
75,00 €

2408 Herzog Carl Eduard-Medaille. Kleine Herzog Carl Eduard-
Medaille bzw. Medaille II. Klasse, 2. Ausgabe (ovale
Medaille - 1911-1935), Ausführung ohne
Herstellerbezeichnung, Silber, am neuen Band mit
aufgelegter Spange "1916", Silber, diese mit zwei runden
Splinten. EK20 2665, 2680. 
Die Bandschnalle "1916" ohne Schwerter, die sowohl für
die Silberne Verdienstmedaille des Sachsen-
Ernestinischen Hausordens (laut Volle in VWK S. 103 nur
zwölf Verleihungen) als auch für die Herzog Carl Eduard-
Medaille II. Klasse (laut Volle in VWK S. 116 nur eine
Verleihung!) Verwendung fand, ist von
außerordentlicher Seltenheit. RRRR II

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-COBURG UND GOTHA  (1826-
1918)

2409 Medaille zur Erinnerung an die Silberne Hochzeit Herzog
Alfreds (1899). Silber, mit Stempelschneider-Signatur
"Max von Kawacziinski ad.viv.fec.", ohne Band. OEK20
2673. II

Schätzung:
25,00 €

2410 Ehrenzeichen für Heimatverdienst (1918). Kriegsmetall
bronziert, am neuen Bandstück. OEK20 2692. II-

Schätzung:
25,00 €

2411 Staatspreis. Bronzene Medaille, Durchmesser 45,6 mm,
nicht tragbar, Bronze, kaum sichtbarer Korrosionsfleck
auf dem Avers. II

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-MEININGEN (BIS 1918)

2412

ex 2412

Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Meiningen,
Verleihungs-Diplom zur Verdienstmedaille in Gold für
den Lehrer Kantor Ernst Johann Andreas Koch in
Pösneck, datiert Meiningen am 2. April 1886, mit
Oblatensiegel und Original-Unterschrift des
Staatministers, doppelt gefaltet und eingerissen. II-

Schätzung:
50,00 €

2413 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Meiningen,
Verleihungs-Diplom zur Verdienstmedaille in Silber für
Ernst Johann Andreas Koch in Pösneck, datiert
Meiningen 1873, mit Oblatensiegel und Original-
Unterschrift des Staatsministers, doppelt gefaltet und
etwas stockfleckig. II-

Schätzung:
50,00 €

2414 Herzoglich Sachsen-Ernestinischer Hausorden.
Verdienstmedaille, Ausgabe für Sachsen-Meiningen, 4.
Model (älteres Portrait Herzog Georgs - 1871-1914), 2.
Ausführung ("HERZOG VON . . . - 1890-1914), Silberne
Medaille, Silber, mit Stempelschneider-Signatur
"HELFRICHT F.", im Rand punziert "SILBER" und "990",
min. Trage-Abrieb, ohne Band. BWK2 181; OEK20 2566.
II-III

Schätzung:
50,00 €

Seite 350 Künker – eLive Auction 44

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE

mailto:service@kuenker.de
http://www.kuenker.de/


DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SÄCHSISCHE HERZOGTÜMER › HERZOGTUM SACHSEN-MEININGEN (BIS 1918)

2415 Ehren-Kreuz für Verdienst im Kriege. Bronze, am
Bogenband für Kombattanten. OEK20 2717. II

Schätzung:
50,00 €

2416 Ehren-Medaille für Verdienst im Kriege. Bronze, am Band
für Kombattanten. OEK20 2718. II

Schätzung:
25,00 €

2417 Ehren-Medaille für Verdienst im Kriege. Bronze, an
flacher Einer-Schnalle mit dem Band für Nicht-
Kombattanten. OEK20 2718. II

Schätzung:
25,00 €

2418 Ehren-Medaille für Verdienst im Kriege.
Verleihungurkunde für den Unteroffizier Rudolf Behnke
aus Groß Jannowitz, datiert Meiningen am 28.Oktober
1916, mit Oblatensiegel und Unterschrift des
Staatsministers, doppelt gefaltet, zerknittert und
stockfleckig. III

Schätzung:
10,00 €

2419 Orden (sic!) für Verdienste für Frauen und Jungfrauen in
der Kriegsfürsorge. Bronze, ohne Bandschleife. OEK20
2719. II

Schätzung:
50,00 €

2420

ex 2420

Staatspreis. Silberne Medaille, Anfertigung der Firma
Franz Apell Nachf. in Erfurt, Durchmesser 42,5 mm, nicht
tragbar, Silber, mit Stempelschneider-Signatur "APELL",
sehr guter Zustand, im originalen, goldfarben
bedruckten Verleihungsetui von Apell. I-II

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SCHWARZBURG › FÜRSTENTUM SCHWARZBURG-RUDOLSTADT (BIS 1918)

2421 Fürstlich Schwarzburgische Verdienstmedaille.
Vorläufiges Besitzzeugnis zur Silbernen
Verdienstmedaille für den Musketier Heinrich Jost,
datiert im Felde am 12. August 1918, mit Stempel und
Unterschrift, gefaltet. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SCHWARZBURG › FÜRSTENTÜMER SCHWARZBURG, GEMEINSAM

2422 Fürstlich Schwarzburgische Ehrenmedaille für Verdienst
im Kriege. Beglaubigungs-Urkunde für den Ersatz-
Reservisten Wilhelm Gerber, datiert Sondershausen am
4. November 1916, mit Oblatensiegel und Faksimile-
Unterschrift Fürst Günthers, mehrfach gefaltet, stark
zerknittert und stockfleckig. III-IV

Schätzung:
10,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › WESTPHALEN › KÖNIGREICH WESTPHALEN (1807-1813)

2423 Militärische Ehrenmedaile. 1. Modell (runde Medaille),
Silberne Medaille, zweite Prägung mit Kugelöse, Silber,
am alten Band. BWK3 2. R II

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › WÜRTTEMBERG › HERZOGTUM (BIS 1803), KURFÜRSTENTUM (1803-1806) UND
KÖNIGREICH (1806-1918) WÜRTTEMBERG

2424

ex 2424

Königlich-Württembergischer Friedrichs-Orden.
Verleihungsurkunde zum Großkreuz für den Königlich
Preußischen außerordentlichen Gesandten und
Bevollmächtigten Minister von der Schulenburg-
Priemern, datiert am 28. Juli 1864, mit Trauerrand (aus
Anlaß des Todes König Wilhelms I. am 25. Juni 1864),
Prägesiegel und Unterschrift des Ordenskanzlers
Freiherrn von Neurath, etwas stockfleckig und doppelt
gefaltet. Dazu die Ordensstatuten in der Fassung vom 3.
Januar 1856, vier Seiten, doppelt gefaltet. 2. R II

Schätzung:
100,00 €

2425 Olga-Orden. Ordenskreuz für Damen (horizontale Öse),
Anfertigung wohl aus den 1920er Jahren, Silber, nicht
teilvergoldet, tlw. emailliert, an ergänzter neuer
Damenschleife. BWK3 198; OEK20 2985. II

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGES RÖMISCHES REICH DEUTSCHER NATION (BIS 1806) › HEILIGES RÖMISCHES
REICH DEUTSCHER NATION (BIS 1806)

2426 Kaiserlicher Kämmerer-Schlüssel wohl aus der
Regierungszeit Kaiser Karls VI. (1685-1740, reg. seit
1711). 185 mm lang, Ausführung ohne Monogramm,
Eisen mit Restvergoldung, deutlich berieben. Vgl. DWE S.
52. III

Schätzung:
300,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGES RÖMISCHES REICH DEUTSCHER NATION (BIS 1806) › HEILIGES RÖMISCHES
REICH DEUTSCHER NATION (BIS 1806)

2427 Pass des Kommandierenden Generals Ferdinand Ludwig
Graf von Schulenburg-Oeӱnhausen. Für den Hauptmann
von Wiwlingshoffen vom Kays. Köngl. Infanterie-
Regiment Jung Königsegg, in deutscher und in
italienischer Sprache, datiert Hauptquartier Torazza am
14. Mai 1747, mit gedrucktem Wappen und Original-
Unterschrift des Grafen von Schulenburg-Oeӱnhausen;
mehrfach gefaltet, etwas verfleckt, mit min. Einrissen. II-
III

Schätzung:
10,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1918 › DEUTSCHES REICH 1871-1918

2428 China-Denkmünze. Ausgabe für Kombattanten,
Buntmetall, Tragespuren, an Einer-Schnalle. OEK20 3150.
II-III

Schätzung:
25,00 €

2429

ex 2429

China-Denkmünze. Ausgabe für Kombattanten,
Besitzzeugnis für den Kanonier Paul Franz Richard Borck,
datiert "SMS Batavia" am 5. September 1901, mit
Stempel und Unterschrift "Reitzenstein", tlw.
hinterklebt, etwas verfleckt, eine Ecke beschädigt. Dazu
"vorläufige Liste der Teilnehmer an den kriegerischen
Expeditionen des Kreuzer-Geschwaders China 1900",
vier Seiten, gefaltet. 2. II

Schätzung:
10,00 €

2430 China-Denkmünze. Zwei Gefechts-Spangen "LIANG-
HSIANG-HSIEN" und "NAN-HUNG-MEN", Bunmetall
vergoldet, mit runden Splinten. OEK20 3257, 31/64/1. 2.
II

Schätzung:
75,00 €

2431 China-Denkmünze. Größenreduzierte Ausgabe für
Kombattanten, Durchmesser 28,5 mm, Buntmetall
vergoldet, am Band. II

Schätzung:
25,00 €

2432 China-Denkmünze. Ca. drei Miniaturen, vergoldet,
versilbert (Nicht-Kombattanten) und bronzefarben, ohne
Bändchen. 3. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1918 › DEUTSCHES REICH 1871-1918

2433 China-Denkmünze. Ausgabe für Nicht-Kombattanten,
Besitzzeugnis für den Vizefeldwebel August Niemeyer,
datiert Cassel am 31.12.1902, mit Stempel und
Unterschrift (Oberst), doppelt gefaltet und etwas
eingerissen. II

Schätzung:
25,00 €

2434 Südwestafrika-Denkmünze. Ausgabe für Kombattanten,
Ausführung mit Stempelschneider-Signatur "D.SCHULZ",
Buntmetall, an Einer-Schnalle mit drei aufgelegten,
zusammengelöteten, unten losen Gefechts-Spangen
"WATERBERG", "HEREROLAND" und "OMAHEKE", an
Nadel. OEK 20 3165, 3170, 3167, 3171. II

Schätzung:
150,00 €

2435 Südwestafrika-Denkmünze. Ausgabe für Kombattanten,
Ausführung mit Stempelschneider-Signatur "D.SCHULZ",
Buntmetall, am neuen Band mit Gefechts-Spange
"HEREROLAND". OEK 20 3165, 3167. II

Schätzung:
75,00 €

2436 Südwestafrika-Denkmünze. Denkmünze für
Kombattanten, Ausgabe ohne Stempelschneider-
Signatur, Buntmetall, etwas verfleckt, ohne Band. OEK20
3165/1. II-III

Schätzung:
25,00 €

2437 Südwestafrika-Denkmünze. Ausgabe für Kombattanten,
Ausführung ohne Stempelschneider-Signatur, Buntmetall
vergoldet, am Band, zusammen mit Miniatur, vergoldet,
am Knopfloch-Schleifchen. OEK20 3165/1. 2. II

Schätzung:
25,00 €

2438 Südwestafrika-Denkmünze. Ausgabe für Kombattanten,
Besitzzeugnis für den Gefreiten Friedrich Hermann
Böhlert, datiert Berlin am 25. September 1907, mit
Stempel und Unterschrift, doppelt gefaltet und etwas
hinterklebt. II

Schätzung:
25,00 €

2439 Südwestafrika-Denkmünze. Denkmünze für Nicht-
Kombattanten, alter Silberguß, an schmaler Einer-
Schnalle mit Gefechts-Spangen "OMAHEKE" und
"WATERBERG". OEK 3166, 3171, 3170. - Wichtig: Für
diese Position kann leider keine Originalitäts-Garantie
gegeben werden! II

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1918 › DEUTSCHES REICH 1871-1918

2440 Südwestafrika-Denkmünze. Ausgabe für Nicht-
Kombattanten, Besitzzeugnis für Frau Pastor Johanna
Sophie Magdalena Sachau in Bremerhaven, datiert
Berlin am 3. Februar 1908, mit Stempel und Unterschrift,
doppelt gefaltet und etwas hinterklebt. R II

Schätzung:
25,00 €

2441 Südwestafrika-Denkmünze. Originales Bandstück (ohne
Medaille) mit drei aufgelegten Gefechts-Spangen
"ORANJE", "GROSS-NAMALAND" und "NOSSOB", bei der
letzten fehlt ein Splint. 3. II

Schätzung:
75,00 €

2442 Südwestafrika-Denkmünze. Ca. acht Gefechts-Spangen
"NURUDAS", "HEREROLAND" (3x), "KALAHARI 1908",
"ONGANJIRA", "GROSS-NAMALAND", "OMAJURU",
sowie zwei Gefechts-Spangen zur Kolonial-Denkmünze
"DEUTSCH-OSTAFRIKA 19989/91" und "DSCH. OSTAFIKA
1905/07"; in verschiedenen Ausführungen und Größen,
darunter zwei für Reduktionen, Buntmetall vergoldet,
meist mit Splinten, drei mit nur einem Splint, eine ohne
Splinte. 10. II

Schätzung:
100,00 €

2443 Kolonial-Denkmünze. Leeres Band (ohne die Medaille),
mit zwei Spangen "TOGO 1895" und "TOGO 1901",
jeweils mit runden Splinten. OEK3242, 3252. - Wichtig:
Für diese Position kann leider keine Originalitäts-
Garantie gegeben werden! 2. II

Schätzung:
50,00 €

2444

ex 2444

Kolonial-Denkmüze. Besitzzeugnis für den Obermatrosen
Michael Hubmann für seine Teilnahme am Einsatz an der
militärischen Aktion an der Ostküste Afrikas 1888/89,
datiert Nürnberg am 13. November 1913, mit Stempel
und Unterschrift, mehrfach gefaltet und etwas
eingerissen. Zusammen mit dem Militärpaß Hubmanns
mit zahlreichen Eintragungen, etwas verschmutzt,
Bindung hinterklebt und tlw. eingerissen. Dazu moderne
Aufstellug der militärischen Aktionen vor der Ostküste
Afrikas 1888/89. 2. II

Schätzung:
50,00 €

2445

ex 2445

Kolonial-Denkmüze. Besitzzeugnis für den
Maschinistenmaaten Christian Emil Friedrich Völker für
seine Teilnahme am militärischen Einsatz vor und auf
Ponape und Dschokadsch, datiert Kiel am 28. Juni 1913,
mit Stempel und Unterschrift, hinten in den Bildband
"Deutsche Kriegsmarine" eingeklebt, dieser vorne mit
persönlicher Widmung des Kapitäns der "SMS
Lothringen", datiert Kiel am 26. September 1913. 
Völker war an Bord der "SMS Lothringen" 1911 an der
militärischen Unterwerfung des Aufstands der Sokehs
auf den Inseln Ponape (heute "Pohnpei") und
Dschokadsch im Pazifischen Ozean beteiligt. RR II

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1918 › DEUTSCHES REICH 1871-1918

2446 Abzeichen für Marine-Flugzeugführer von
Landflugzeugen. Reduktion des Abzeichens mit Öse, 53,g
x 32,5 mm, Silber vergoldet, auf dem Revers Silberpunze
"Halbmond 800". HÜ3 01.04.04 eb. II

Schätzung:
100,00 €

2447 Marine-Beobachterabzeichen. Reduktion des
Abzeichens, sog. "Prinzengröße", 50,6 x 32,8 mm,
Buntmetall vergoldet, tlw. berieben, an Nadel, diese
wohl alt restauriert. HÜ3 01.04.05 ea. II

Schätzung:
100,00 €

2448 U-Boots-Kriegsabzeichen (1918). Buntmetall, auf dem
Revers Künstler-Signatur "WALTER SCHOT / fec.", an
horizontaler Nadel. OEK20 3285. II

Schätzung:
150,00 €

2449 U-Boots-Kriegsabzeichen (1918). Besitzzeugnis für den
U-Heizer August Schmidt, datiert am 2. Oktober 1918,
mit Stempel und Original-Unterschrift des
Kapitänleutnants und Flottillenchefs Forstmann,
mehrfach gefaltet, hinterklebt und gelocht. 2. RR II-III

Schätzung:
50,00 €

2450 U-Boots-Kriegsabzeichen (1918). Reduktion, sog.
"Prinzengröße", 39,5 x 43,0 mm, Buntmetall vergoldet,
an horizontaler Nadel. HÜ3 01.04.09 e. II

Schätzung:
75,00 €

2451 U-Boots-Kriegsabzeichen (1918). Revers-Miniatur,
vergoldet, an Nadel. HÜ3 01.04.09 fa. II

Schätzung:
10,00 €

2452 Abzeichen für Militär-Flugzeugführer (1913). Anfertigung
wohl der Firma Paul Meybauer in Berlin, 4. Typ,
Weißmetall versilbert, hohl gearbeitet und verbödet,
26,2 g, mit zwei Luftdruck-Ausgleichslöchern, ohne
Herstellerbezeichnung, an Nadel. BALD S. 201; OEK20
3286. II

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1871-1918 › DEUTSCHES REICH 1871-1918

2453 Abzeichen für Militär-Flugzeugführer (1913).
Besitzzeugnis für den Gefreiten Broemel, datiert am 24.
Oktober 1915, mit Stempel und Unterschrift, doppelt
gefaltet. II

Schätzung:
50,00 €

2454 Abzeichen für Militär-Flugzeugführer (1913).
Goldfarbene Reduktion des Abzeichens, 46,7 x 30,1 mm,
Buntmetall-Blech hohl geprägt und vergoldet, aufgelegt
auf ovalem, mit marineblauem Tuch bespanntem
Abzeichen, an Nadel. HÜ3 01.04.00 ea var. II

Schätzung:
25,00 €

2455 Abzeichen für Beobachtungsoffiziere. Anfertigung wohl
der Firma C. E. Juncker in Berlin, 5. Typ, Weißmetall
versilbert, hohl gearbeitet und tlw. verbödet, 23,0 g,
ohne Herstellerbezeichnung, an Nadel. BALD S. 244;
OEK20 3287. II

Schätzung:
200,00 €

2456 Kreuz für Verdienste um das Militär-Brieftaubenwesen.
Eisen, etwas flugrostig, am ergänzten Bandring, am
ergänzten Band. BWK2 166; HP3 7.512; OEK20 3297. -
Laut Hüsken (in HP3, S. 178) wurden von dem am 17.
Dezember 1917 durch das Kgl. Preußische
Kriegsministerium gestifteten Verdienstkreuz 549 Stück
hergestellt, wovon 469 verliehen worden sind. R II

Schätzung:
250,00 €

2457 Medaille für Verdienste um das Militär-
Brieftaubenwesen. 3. Modell (mit dem Uniform-Portrait
Wilhelms II.), Eiserne Medaille (1918), nicht tragbar,
Durchmesser 30,4 mm, Eisen, etwas flugrostig. HP3
7.510.; OEK20 3298 II-

Schätzung:
25,00 €

2458 Konvolut von ca. fünf Auszeichnungen. Auch
Zweitanfertigungen, sowie drei Miniaturen und eine
Schwerterspange Sachsen-Weimar (Silber), verschiedene
Metalle, teils an Bändern, Einer-Schnallen oder mit
Damenschleife, in ordentlichen Erhaltungen. 9. II

Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER
REPUBLIK"

2459 Baltenkreuz des Baltischen National-Ausschusses.
Steckkreuz, sog. "Baltenkreuz I. Klasse", Buntmetall
geschwärzt, tlw. vergoldet (tlw. berieben), Auflage auf
dem Revers vernietet, an Nadel. OEK20 3306/1. II-III

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER
REPUBLIK"

2460 Erinnerungsabzeichen für Heeres-Luftschiffer. 1. Typ,
Anfertigung der Firma Walter Schott in Berlin,
Buntmetall versilbert, die Versilberung auf dem Avers
deutlich berieben, die grüne Lackierung auf dem Avers
nahezu vollständig vergangen, an Nadel, diese
tragebedingt tlw. verbogen, ebnso der Nadelhaken.
OEK20 3309. - Das Exemplar stimmt in allen Details mit
dem bei Baldes (BALD) auf S. 572 abgebildeten Stück
überein. R III

Schätzung:
1.000,00 €

2461 Adlerplakette des Deutschen Reichsausschusses für
Leibesübungen. Ausgabe für 1921, nicht tragbar,
Durchmesser 49,0 mm, Buntmetall-Guß. HÜ3 02.02.28/7
var. RR II

Schätzung:
50,00 €

2462

ex 2462

Ehrenpreis des Reichspräsidenten. Ausgabe 1930,
Ehrenpreis in Bronze, nicht tragbar, große Ausführung,
227 x 171 mm, Buntmetall, mit Künstler-Signatur "CARL
DAUTERT" im Halsabschnitt, angeboten zusammen mit
Kopie des Fachartikels von Klaus D. Patzwall über diesen
Preis, erschienen in MILITARIA 17. Jahrgang (1995) Heft
4. NI3 3.01.05 i. - Laut Patzwall (im beigefügten Artikel)
wurden nur 40 Exemplare der großen Ausführung
bestellt. RR II

Schätzung:
75,00 €

2463 Ehrenpreis des Reichministers für Ernährung und
Landwirtschaft. Ausgabe für 1932, Durchmesser 102
mm, nicht tragbar, Bronzeguß. HÜ3 03.04.01/4. II

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER
REPUBLIK" - FREIKORPS

2464 Abzeichen des Sebstschutzes Oberschlesien.
Messingblech vergoldet, tlw. versilbert, mit 4 Löchern z.
Befestigen. OEK20 3395/1. II

Schätzung:
40,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHE SOLDATEN- UND VETERANENVERBÄNDE

2465 Stahlhelm-Eintrittsabzeichen. Ausgabe für das Jahr 1923,
Anfertigung der Firma Stahlhof, Buntmetall versilbert,
auf dem Revers Hersteller-Zeichen "Sth" und
"GES.GESCH." sowie Gravur "II. Nm.94. / 6.10.1923.", an
Nadel. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHE SOLDATEN- UND VETERANENVERBÄNDE

2466 Ehren- und Erinnerungskreuz des Marinekorps Flandern.
Buntmetall, am Band mit vier Gefechts-Spangen
"BELGIEN", "FRANKREICH", "DURCHBRUCHSCHLACHT"
und "YPERN". NKV 817, 823, 824. II

Schätzung:
25,00 €

2467 Deutsch-Bekenntniskreuz des Deutschen
Nationalausschusses Deutscher Volksorden e. V. Kreuz 3.
Klasse, Ausführung in einem Stück und mit spitzen
Einschnitten zwischen den Kreuzarmen, Buntmetall
vergoldet und emailliert, ohne Band. NKV 1222; NM3
2.02.17b)1. II

Schätzung:
25,00 €

2468 Sog. "Gardestern" für Mitglieder der Vereine der
ehemaligen preußischen Garde-Regimenter.
Durchmesser 30,7 mm, Anfertigung der Firma Paul
Meybauer in Berlin, Silber, tlw. vergoldet und emailliert,
auf dem Revers Herstellerpunze von Meybauer und
Silberpunze "800", an Nadel. II

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER
REPUBLIK", FREISTAAT UND REPUBLIK PREUSSEN (1918-1947)

2469 Feuerwehr-Ehrenzeichen des Preußischen
Landesfeuerwehrverbandes für Verdienste um das
Feuerlöschwesen. 1. Modell (1923-1930), Goldenes und
Silbernes Ehrenzeichen für 40 und für 25 Dienstjahre,
mehrteilige Anfertigungen, Buntmetall vergoldet bzw.
versilbert, jeweils tlw. emailliert, jeweils an Einer-
Schnalle mit Bogenband. EF2 196. 2. II

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER
REPUBLIK", FREISTAAT (1918-1945) UND LAND (1945-1952) SACHSEN

2470 Ehrenzeichen des Sächsischen Landesvereins vom Roten
Kreuz. Ehrenzeichen 3. Klasse, Buntmetall tlw. emailliert,
am Band. GB4 11.13. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1919-1933 › DEUTSCHES REICH 1919-1933, SOGEN. "WEIMARER
REPUBLIK", LAND THÜRINGEN (1920-1952)

2471 Dienstauszeichnung des Thüringer Landesvereins vom
Roten Kreuz. Dienstauszeichnung mit Silbernem
Lorbeerkranz, Buntmetall versilbert und emailliert, auf
dem Revers Herstellerbezeichnung "R.CONRAD /
WEIMAR", an Nadel. Dazu: Medaille in Silber, Buntmetall
versilbert, tlw. emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung "R.CONRAD / WEIMAR", am nicht
korrekten Band, und in Bronze, Bronzeguss, am nicht
korrekten Band. HE5 5613 tc, tb, tb var. (Exemplare aus
unserer Auktion 284 am 05.10.2016, Kat.-Nr. 8490.) 3. II

Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

2472 Ehrenkreuz der Deutschen Mutter (sog. "Mutterkreuz").
2. Ausführung (mit Datum), 1., 2. und 3. Stufe, vergoldet
bzw. versilbert bzw. bronziert, jeweils emailliert, a.
Bändern. OEK20 3513, 3514, 3515. 3. II

Schätzung:
50,00 €

2473 Deutsches Fahrerabzeichen. Fahrerabzeichen 3. Klasse in
Bronze, Anfertigung der Firma L. Chr. Lauer in Nürnberg
und Berlin, Buntmetall, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung und "GESETZLICH GESCHÜTZT",
an Nadel, zusammen mit Miniatur, an Nadel. OEK20
3625. II

Schätzung:
50,00 €

2474 Ehrenkreuz der Deutschen Mutter (sog. "Mutterkreuz").
2. Modell (mit Datum "16. / Dezember / 1938"), 1. Stufe
in Gold (Buntmetall vergoldet und emailliert), 2. Stufe in
Silber (Weißmetall versilbert und emailliert) und 3. Stufe
in Bronze (Buntmetall bronziert), jeweils an originalen,
ungetragenen Halsbändern. OEK20 3513-3515. II

Schätzung:
25,00 €

2475 Deutsches Reiterabzeichen. Reiterabzeichen 3. Klasse in
Bronze, Anfertigung der Firma L. Chr. Lauer in Nürnberg
und Berlin, Buntmetall, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung und "GESETZLICH GESCHÜTZT",
an Nadel. OEK20 3621. II

Schätzung:
25,00 €

2476 Leistungsabzeichen des Bundes Deutscher Mädel in der
Hitlerjugend. Abzeichen in Bronze, Anfertigung der Firma
Ferdinand Hoffstätter in Bonn, Buntmetall, auf dem
Revers RZM-Herstellerzeichen M1/15 und Nummer
"71463", an Nadel. OEK20 3642/5. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

2477 Orden des Eisernen Kreuzes (1939). Eisernes Kreuz I.
Klasse, flache Ausführung, Anfertigung der Firma
Schaerte/ Hohfeld in Lüdenscheid, Eisenkern
geschwärzt, Zarge Buntmetall versilbert, auf dem Revers
LDO-Herstellerpunze "L 54", mit Fixierungsdorn und
Schraubscheibe. OEK20 3822/6. II

Schätzung:
100,00 €

2478

ex 2478

Orden des Eisernen Kreuzes (1939). Eisernes Kreuz II.
Klasse, Anfertigung der Firma Klein & Quenzer in
Oberstein, geschwärzter Eisenkern, Zarge Weißmetall
versilbert, im Bandring punziert "65", sehr guter
Zustand, mit originalem, langem Band-Abschnitt, in der
originalen, doppelt gefalteten Verleihungstüte von Klein
& Quenzer. OEK20 3824/4. I-II

Schätzung:
25,00 €

2479 Orden des Eisernen Kreuzes (1939). Eisernes Kreuz II.
Klasse, Eisenkern geschwärzt, Zarge Weißmetall
versilbert, ohne Herstellerpunze, am Band. OEK20
3824/4. II

Schätzung:
25,00 €

2480 Medaille "Winterschlacht im Osten 1941/42" (sog.
"Ostmedaille" oder "Gefrierfleischorden"). Kriegsmetall,
tlw. versilbert und geschwärzt, am Band, zusammen mit
der Verleihungsurkunde für den Rottenführer der
Organisation Todt Heinrich Söhlke, datiert 1. August
1942, mit Stempel und Unterschrift. Dazu Schwarzes
Verwundetenabzeichen, an Nadel. 3. II

Schätzung:
25,00 €

2481 Dienstauszeichnung der Wehrmacht. Ausgabe für Heer
und Marine, Auszeichnung 4. Klasse für vier Dienstjahre,
Eisen versilbert, am Bogenband mit Auflage. OEK20
3860. II

Schätzung:
25,00 €

2482 Krimschild. Eisenblech bronziert, mit vier flachen
Splinten, auf Heeres-Uniformtuch mit Eisen-
Gegenplatte, das ursprünglich vorhandene grüne
Abdeckpapier abgerissen. OEK20 3871. II

Schätzung:
50,00 €

2483 Demjansk-Schild. Eisenblech patiniert, min. Rostflecken,
mit vier flachen Splinten, auf Heeres-Uniformtuch mit
Eisen-Gegenplatte, auf dem Revers schwarzes
Abdeckpapier, dieses tlw. beschädigt. OEK20 3872. II-III

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES
(1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

2484 Kraftfahrbewährungsabzeichen. Abzeichen in Gold
(Eisenblech vergoldet, Rostflecken, mit zwei flachen
Splinten, auf Heeres-Uniformtuch mit Zink-Gegenplatte),
in Silber (Eisenblech patiniert, mit zwei flachen Splinten,
auf Heeres-Uniformtuch mit Eisen-Gegenplatte) und in
Bronze (Eisenblech bronziert, mit zwei flachen Splinten,
auf Heeres-Uniformtuch ohne Gegenplatte (dieses
möglicherweise Nachkriegsfertigung). OEK20 3884,
3885, 3886. 3. I-I, II, II-III

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

2485 U-Boots-Kriegsabzeichen. In Metallfäden gewebte
Ausführung. HÜ3 11.02.00 c. R II

Schätzung:
25,00 €

2486 Minensucher-Kriegsabzeichen. Zink mit Restvergoldung,
ohne Herstellerbezeichnung, min. gewölbt, deutliche
Tragespuren, Korrosionsspuren,an Nadel. OEK20v 3923.
II-III

Schätzung:
25,00 €

2487 Frontflugspange. Ausführung für Kampf- und
Sturzkampfflieger, Spange in Silber, leicht gewölbt,
Weißmetall versilbert, tlw. patiniert, ohne
Herstellerbezeichnung, Auflage einfach mit Weißmetall-
Niete vernietet, an Nadel. OEK20 3968. II

Schätzung:
150,00 €

2488 Erdkampfabzeichen der Luftwaffe. Abzeichen ohne
Einsatzzahl, Zink patiniert, tlw. versilbert, zapponiert,
ohne Hersteller-Zeichen, an Nadel. OEK20 3991. 
Das Exemplar entspricht in allen Details bis auf die
fehlende Versilberung des Kranzes dem bei Weber (in
WEE) auf Seite 70 bis 72 vorgestellten Exemplar. II

Schätzung:
100,00 €

2489 Beobachterabzeichen. Anfertigung der Firma F. W.
Assmann & Söhne in Lüdenscheid, Weiß- und
Buntmetall, tlw. versilbert, tlw. patiniert, 45,5 g, auf dem
Revers des Adlers Herstellerzeichen von Assmann, auf
dem Rand eingeritzt "Knopf", an Nadel. OEK20 4009. 
Das Exemplar entspricht in allen Details dem bei
Previtera (in PVL) auf Seite 162 und 163 vorgestellten
Exemplar. II

Schätzung:
300,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES (
1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

2490 Tapferkeits- und Verdienstauszeichnung für Angehörige.
Tapferkeitsauszeichnung 1. Klasse in Gold mit
Schwertern, Zink mit Restvergoldung, an Nadel. OEK20
4055. III

Schätzung:
75,00 €

2491

ex 2491

Konvolut von ca. drei Auszeichnungen. EK II 1939 (Avers
nachlackiert), Schwarzes Verwundetenabzeichen 1940,
Goldenes Mutterkreuz im beschädigten Etui. Dazu:
Parteiabzeichen, vier DAF-Bücher und ein DGB-Buch, EK
II 1914 (etwas rostig), Krieger-Vereinskreuz, Ehrenkreuz
der Bundeswehr in Silber und in Bronze sowie fünf
weitere Abzeichen/Auszeichnungen, drei Kleinabzeichen
und Feldpostschachtel; verschiedene Metalle, in
ordentlichen Erhaltungen. 22. II, II-III

Schätzung:
50,00 €

2492 Nachlaß von sechs Abzeichen eines Schützen des Gaus
Thüringen im Deutschen Schützenverband. Darunter die
Silberne Ehrennadel und das Treue-Abzeichen des Gaus
Thüringen, jeweils mit Hakenkreuz im Wappen.
Verschiedene Metalle, teils vergoldet, teils versilbert,
zwei emailliert, vier an Nadel, zwei an Tragespange. 6. II

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK
(1949-1990)

2493

ex 2493

Heinrich-Heine-Preis. 1. Ausgabe (Silber ‒ 1957‒1972),
Silber (geprüft!), mit zwei kleinen Randdellen, an
Tragespange, in Plastikschachtel. BA3/01 32a; KDO09
1062. (Exemplar aus unserer Auktion 284 am
29.09.2016, Kat.-Nr. 7181) II

Schätzung:
500,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

2494

ex 2494

Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland (auch
als "Bundesverdienstorden" bezeichnet). Verdienstkreuz
(1951-1955) bzw. Verdienstkreuz I. Klasse (seit 1955),
auch "Bundesverdienstkreuz I. Klasse" genannt, seit
1979 Ausführung nur für Herren, Anfertigung der Firma
Steinhauer & Lück, Lüdenscheid aus den 1970er Jahren,
Buntmetall vergoldet und emailliert, an Nadel,
zusammen mit Bandsteg mit Auflage im originalen,
goldfarben bedruckten Verleihungetui von Steinhauer &
Lück. KDO09 2219. 
Verliehen an Josef Reufels (1912-1996), zuletzt von 1970
bis 1977 deutscher Generalkonsul in Sao Paolo. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND

2495 Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland (auch
als "Bundesverdienstorden" bezeichnet). Bruststern zum
Großen Verdienstkreuz mit Stern und Schulterband,
Silber vergoldet und tlw. emailliert, auf dem Revers
Silberpunze "800", ohne Herstellerbezeichnung, an
Nadel. KDO09 2226; SL4 12. II

Schätzung:
75,00 €

2496 Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland.
Kleinod zum Großkreuz, Anfertigung der Firma
Steinhauer & Lück in Lüdenscheid aus den 1980er/90er
Jahren, Buntmetall vergoldet und emailliert, die
durchsichtige Lackierung der Kreuzarme teils gelöst und
teils fehlend, am originalen, konfektionierten
Schulterband mit maschinengestickten Bundesadlern.
KDO09 2227. II

Schätzung:
100,00 €

2497 Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland.
Konvolut von ca. vier verschiedenen Auszeichnungen: 1)
Verdienstkreuz I. Klasse für Herren; 2) dito, für Damen;
3) Verdienstkreuz am Band für Damen; 4)
Verdienstmedaille; jeweils Buntmetall vergoldet und
emailliert, 1) und 2) an Nadel, 3) an Damenschleife und
4) am Band. KDO9 2219, 2220, 2217, 2215. 4. II

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHES REICH 1933-1945 › DEUTSCHES (1933-1938) BZW. GROSSDEUTSCHES
(1938-1945) REICH ("DRITTES REICH")

2498 Ehrennadel der Deutschen Sportbehörde für
Leichtathletik (Deutscher Leichtathletik-Verband).
Goldene Ehrennadel, 2. Modell (1933/1934) Ausgabe
mit der Jahreszahl "1934", vergoldet, an Nadel. HÜ3
02.09.18/2. RR II

Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND, BUNDESLAND
BERLIN (SEIT 1950)

2499

ex 2499

Leistungsabzeichen des Deutschen Roten Kreuzes,
Landesverband Berlin. 1. Modell (1983-1990),
Leistungsabzeichen in Bronze, Buntmetall emailliert, am
Band, zusammen mit Interimsspange im Originaletui.
Dazu: Verdienstmedaille des Roten Kreuzes,
Landesverband Hessen, und Verdienstmedaille des
Roten Kreuzes, Landesverband Westfalen-Lippe, jeweils
Buntmetall versilbert und tlw. emailliert, erstere am
Band, letztere a. Damenschleife. SL4 876, 1019, 1215.
(Exemplare aus unserer Auktion 284 am 05.10.2016,
Kat.-Nr. 8635.) 3. II

Schätzung:
10,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND, BUNDESLAND
NIEDERSACHSEN (SEIT 1946)

2500 Tschako-Abzeichen der Niedersächsischen Polizei für
Hannover. 85,4 x 73,4 mm, Aluminium tlw. lackiert, mit
Nummer "1076", auf dem Revers Befestigungssplint. II

Schätzung:
10,00 €

2501 Tschako-Abzeichen der Niedersächsischen Polizei für
Hannover. 86,4 x 67,5 mm, Aluminium tlw. lackiert, mit
Nummer "1156", auf dem Revers Befestigungssplint. II

Schätzung:
10,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND, BUNDESLAND
RHEINLAND-PFALZ (SEIT 1946)

2502

ex 2502

Peter-Cornelius-Plakette der Landesregierung für
Verdienste um die Musik. Von Emy Roeder, 150,6 x 99,9
mm, nicht tragbar, im originalen, etwas verfleckten
Verleihungsetui.
Dies Plakette ist bei Sallach (in SL4) nicht aufgeführt.
Zwischen 1952 und 2013 erfolgten nur 37 Verleihungen.
RRR II

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND › BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND, BUNDESLAND
SCHLESWIG-HOLSTEIN (SEIT 1946)

2503 Erinnerungsmedaille "Für Rettung aus Gefahr". 1. Modell
(1951), nicht tragbar, Durchmesser 25,1 mm, Bronze. SL4
1422. - Von großer Seltenheit. Über die Medaille ist eine
Realisation in der Hamburger Münze aktenkundig. Für
den nur sehr kurzen Verleihungszeitraum im Jahr 1951
sind keine weiteren Daten verfügbar. RRR II

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - PRIVATORDEN

2504 Deutscher Ritterorden St. Georg. Bruststern, Silber (!)
tlw. vergoldet und emailliert, mit Quer-Broschierung. R II

Schätzung:
50,00 €

2505 Deutscher Templerorden. Kleinod zum Großkreuz eines
deutschen Templerordens, Buntmetall vergoldet und
emailliert, ohne Schulterband. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN UND ORDENSSCHNALLEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN
UND NACHLÄSSE

2506

ex 2506

Auszeichnungs- und Dokumenten-Teilnachlaß des
Zollinspektors Alfred Smudel aus Kattowitz. Große
Ordensschnalle mit drei Auszeichnungen: 1) EK II 1914;
2) Schlesischer Adler II. Klasse; 3) Ehrenkreuz des
Weltkriegs für Frontkämpfer; an Nadel. Dazu:
Treudienst-Ehrenzeichen für 25 Jahre, versilbert, tlw.
emailliert, am Band, im Originaletui von Friedrich Keller
in Oberstein, und Zollgrenzschutz-Ehrenzeichen, Bronze,
mit besticktem Originalband im originalen
Verleihungsetui. Dazu: Besitz-Zeugnis zum Schlesischen
Adler I. und II. Klasse, Optionsurkunde für die preußische
Staatangehörigkeit von 1924 und Bewegungs-
Bescheinigung vom Januar 1945; jeweils gefaltet, teils
eingerissen und gelocht. 8. II

Schätzung:
200,00 €

2507

ex 2507

Auszeichnungs-Nachlaß des Sergeanten Ferdinand Lau
vom 2. preußischen Garde Dragoner Regiment, Veteran
der Kriege von 1864, 1866 und 1870-1871. Große glatte
Ordensschnalle mit sieben Auszeichnungen zum
Einhängen: 1) Eisernes Kreuz 1870 II. Klasse, Eisenkern
und Silberzarge, verliehenes Exemplar, mit Eichenlaub-
Jubiläums-Spange "25"; 2) Düppeler Sturm-Kreuz 1864,
offizielle Ausgabe mit gerillter Öse, am Band für
Reservetruppen; 3) Alsen-Kreuz 1864, offizielle Ausgabe
mit gerillter Öse, am Band des Düppeler-Sturmkreuzes
für Kämpfer (sic!); 4) Kriegsdenkmünze 1870-1871 für
Kämpfer, offizielle Ausgabe mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUETZ", mit fünf Gefechts-Spangen
"VIONVILLE-MARS LA TOUR", "GRAVELOTTE-ST.PRIVAT",
"BEAUMONT", "SEDAN" und "PARIS"; 5)
Erinnerungskreuz "KÖNIGGRÄTZ 1866"; 6)
Kriegsdenkmünze 1864, preußische Ausgabe, mit
Randprägung "AUS EROBERTEM GESCHUETZ"; 7)
Zentenarmedaille 1897. Ohne Abdecktuch auf dem
Revers, an Nadel. 
Dazu das Besitzzeugnis zu 1), datiert am 19. Januar 1873;
die Verleihungsurkunden zu 2) und 3) jeweils am
Reserve-Band; die Verleihungsurkunde zu 4) datiert 1.
August 1871 und das Genehmigungsschreiben zu den
Gefechts-Spangen, datiert 12. Februar 1899; die
Verleihungsurkunde zu 5); die Verleihungsurkunde zu 6)
und die Verleihungsurkunde zu 7). 
Die Dokumente mehrfach gefaltet, teils etwas
eingerissen und alt hinterklebt. Bedeutende und
vollständige Auszeichnungsgruppe! 15. II

Schätzung:
500,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN UND ORDENSSCHNALLEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN
UND NACHLÄSSE

2508

ex 2508

Auszeichnungs- und Dokumenten-Teil-Nachlaß des
„Venezuela 1902/03“-Veteranen und Marine-Garnison-
Verwaltungsinspektors auf Helgoland Johannes Karl
Friedrich Lehmann. Bestehend aus: Großer glatter
Ordensschnalle mit sechs Auszeichnungen zum
Einhängen, mit zugehöriger Feldschnalle: 1) Preußen:
Eisernes Kreuz 1914 II. Klasse, Eisenkern geschwärzt,
Silberzarge; 2) Preußen: Verdienstkreuz für Kriegshilfe
1916, Zink; 3) Preußen: Allgemeines Ehrenzeichen II.
Klasse, Silber; 4) Preußen: Offiziers-Dienstauszeichnung,
5. Ausführung (1895-1920), Buntmetall vergoldet; 5)
Deutsches Reich: Kolonial-Denkmünze (1912) für Weiße,
mit Gefechts-Spange "VENEZUELA 1902/03"; 6)
Preußen: Zentenarmedaille 1897. Auf dem Revers
Abdecktuch, an Nadel. Die Feldschnalle mit den
Bändchen von 2) bis 6), davon zwei etwas zerschlissen,
an Nadel. 
Dazu Besitz-Zeugnis zu 1), datiert 29.12.1919;
Besitzzeugnis zu 2), datiert 02.12.1917; Vorläufiges
Besitz-Zeugnis zu 2), datiert 06.12.1917 (sic!);
Besitzzeugnis zu 4), datiert Helgoland am 17.07.1920,
sowie zugehöriger Verleihungs-Ankündigung;
Besitzzeugnis zu 5) für Verdienste um die Blockade von
Venezuela 1902/03, datiert Berlin am 28. Oktober 1913,
mit Stempel und Original-Unterschrift des
Staatssekretärs des Reichs-Marine-Amts Großadmiral
Alfred v. Tirpitz (1849-1930); sowie die Besitzzeugnisse
zur Dienstauszeichnung III. Klasse (vom 18.07.1899) und
zur II. Klasse (vom 18.06.1904). 
Die Dokumente ein- oder mehrfach gefaltet, teils etwas
eingerissen und verfleckt, alle gelocht. Dazu
Photographie Lehmanns in Uniform mit großer
Ordensschnalle, daran die Medaille mit der Spange
"VENEZUELA 1902/03". 
Nachdem José Cipriano Castro Ruiz (1858-1924) 1899
Präsident Venezuelas geworden war, geriet die
wirtschaftliche Lage dort tätiger Ausländer zunehmend
unter Druck. Zur Wahrung deutscher Handelsinteressen
entsandte das Deutsche Reich zum Schutz der
Ostamerikanischen Station ab 1900 bis 1902 insgesamt 7
Schiffe, darunter den Kreuzer "SMS Vineta", unter dem
Kommando von Kapitän z. S. Scheder, nach Venezuela.
Scheder übernahm ab 9. Dezember 1902 das
Oberkommando für die Aktion, an der auch ein
britischer Verband und später noch drei italienische
teilnahmen, wodurch vor der venezolanischen Küste
eine Blockade errichtet wurde. Nachdem Venezuela
bereit war, die Friedensbedingungen zu erfüllen, erfolgte
am 15. Februar 1903 der Befehl zur Aufhebung der
Blockade; und ab 20. Februar setzte die
"Ostamerikanische Kreuzerdivision" Kurs nach
Deutschland. Auf deutscher Seite waren über 2.100
Seeleute im Einsatz. Zusammen mit der Kolonial-
Denkmünze stiftete Kaiser Wilhelm II. (1859-1941) auch
die Spange "VENEZUELA 1902/03". Über die Geschichte
der sog. "Blockade von Venezuela" von 1902/1903 und
die diesbezügliche Bandspange zur Kolonial-Denkmünze
siehe: Hermes, Sabina: Die Spangen zur
Kolonialdenkmünze und ihr geschichtlicher Hintergrund -

Schätzung:
750,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN UND ORDENSSCHNALLEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN
UND NACHLÄSSE

2509

ex 2509

Dokumenten-Teil-Nachlaß des Luftwaffen-Oberst Georg
Walter Borstorff (geb. 1891), Inhaber des "Ehrenbechers
für den Sieger im Luftkampfe". Bestehend aus: 1)
Militärisches Führungs-Zeugnis, datiert Stettin am 30.
September 1913; 2) Vorläufiger Ausweis zur Verleihung
des Eisernen Kreuzes II. Klasse am 20.09.1914, datiert
am 23. Februar 1916; 3) Abschrift der
Verleihungsurkunde zum Abzeichen für Beobachtungs-
Offiziere vom 09.04.1916; 4) Tagesbefehl zur
besonderen Anerkennung, datiert am 01.07.1916; 5)
Vorläufiger Ausweis zur Verleihung des Eisernen Kreuzes
I. Klasse, datiert am 23. September 1916; 6)
"Überweisungs"-Urkunde für den Ehrenbecher für den
Sieger im Luftkampfe, datiert am 6. Juni 1917, mit
Original-Unterschrift des Kommandierenden Generals
und Befehlshabers der Deutschen Luftstreitkräfte,
Generalleutnant Ernst Wilhelm Arnold von Hoeppner
(1860–1922), Reversrand beklebt; 7) Wehrpaß von 1939,
mit zahlreichen Eintragungen von Teilnahmen an
Operationen sowie weiteren Ehrenzeichen bis 1945,
darunter drei dokumentierte Abschüsse des Ersten
Weltkrieges. Die Hakenkreuze übermalt. 8) Soldbuch der
Luftwaffe, mit zahlreichen Eintragungen und Stempeln,
die Hakenkreuze übermalt. Darunter drei dokumentierte
Abschüsse des Ersten Weltkriegs. Die Dokumente in
unterschiedlichen Zuständen, ein- bis mehrfach gefaltet,
eines (EK I) hinterklebt, die Urkunde zum Ehrenbecher in
sehr guter Erhaltung. 8. II, II-III

Schätzung:
750,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN UND ORDENSSCHNALLEN › DEUTSCHLAND -
ORDENSSCHNALLEN

2510 Große krause Ordensschnalle eines preußischen Offiziers
und Veteranen des Ersten Weltkriegs mit drei
Auszeichnungen: 1) Preußen: Eisernes Kreuz 1914 II.
Klasse; 2) Preußen: Königlicher Hausorden von
Hohenzollern, Ritterkreuz mit Schwertern, Anfertigung
der Firma Gebrüder Friedländer in Berlin, Silber
vergoldet und emailliert, mehrere min. Absplitterungen
im Revers-Medaillonring, variante Krone mit leicht
geschwungenen Kronenbügeln mit Ring-Aufhängung
später ergänzt, auf dem Rand des unteren Kreuzarms
Herstellerpunze "FR" von Friedländer und Silberpunze
"938"; 3) Deutsches Reich: Ehrenkreuz des Weltkrieges
1914‒1918 für Frontkämpfer; Revers mit Abdecktuch, an
Nadel. (Exemplar aus unserer Auktion 284 am
05.10.2016, Kat.-Nr. 7198) 3. II-III

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN UND ORDENSSCHNALLEN › DEUTSCHLAND -
ORDENSSCHNALLEN

2511 Große krause Frackschnalle eines sächsischen Offiziers
mit fünf Auszeichnungen: Von rechts nach links: 1)
Preußen: Eisernes Kreuz 1914 II. Klasse; 2) Albrechts-
Orden, 2. Modell (1876-1918 - Portrait Herzog Albrechts
III. des Beherzten), 3. Ausführung (Medaillon-Ring und
-Feld einteilig - 1910‒1918), Ritterkreuz 2. Klasse mit
Schwertern, Buntmetall (!) versilbert, tlw. vergoldet,
ohne Herstellerbezeichnung, Schwerter einseitig
ausgeführt, Medaillons alt unsachgemäß eingeklebt,
Revers mit Klebstoffspuren; 3) Oldenburg: Friedrich
August-Kreuz II. Klasse, Buntmetall geschwärzt, am Band
für Kämpfer; 4) Schaumburg-Lippe: Kreuz für treue
Dienste 1914‒1918, Buntmetall vergoldet, am Band für
Kämpfer; 5) Lippe: Kriegsverdienstkreuz, am Band für
Kämpfer; auf dem Revers Abdecktuch, an Nadel.
(Exemplar aus unserer Auktion 284 am 05.10.2016, Kat.-
Nr. 8690) 5. II

Schätzung:
200,00 €

2512 Große glatte Ordensschnalle eines deutschen
Veterannen des China-Feldzuges 1900-1901 mit drei
Auszeichnungen: 1) China-Denkmünze für Kämpfer,
Buntmetall, mit drei Gefechtsspangen "TSEKINGKWAN",
"SEYMOUR-EXPEDITION" und "KAUMI"; 2) Preußen:
Zentenarmedaille 1897; 3) Preußen: Dienstauszeichnung
für Unteroffiziere und Soldaten, 2. Modell (1913-1920),
Medaille 2. Klasse, Buntmetall mit Restvergoldung. An
Nadel. 3. RR II

Schätzung:
300,00 €

2513 Große krause Ordensschnalle eines Sachsen-
Weimaraner Veteranen des Ersten Weltkrieges mit drei
Auszeichnungen: 1) Preußen: Eisernes Kreuz II. Klasse
1914; 2) Sachsen-Weimar: Allgemeines Ehrenzeichen,
Ausgabe mit Inschrift "DEM / VERDIENSTE / 1914",
Ehrenzeichen in Bronze mit Schwertern, Kriegsmetall
bronziert (noch größtenteils vorhanden), ohne
Stempelschneider-Signatur; 3) Deutsches Reich:
Ehrenkreuz des Weltkrieges für Frontkämpfer, auf dem
Revers Herstellerbezeichnung "ERK" im Sechseck. An
Nadel. 3. II

Schätzung:
50,00 €

2514 Große Ordensschnalle eines wohl preußischen Militär-
Arztes mit sechs Auszeichnungen. 1) Dienstauszeichnung
für Offiziere für XXV Dienstjahre; 2) Kriegshilfe-Kreuz; 3)
Rote-Kreuz-Medaille III. Klasse; 4) Österreich: Bronzene
Medaille vom Roten Kreuz mit der Kriegsdekoration,
Band unkorrekt; 5) dito, ohne Kriegsdekoration, Band
unkorrekt; 6) Zentenarmedaille; an Nadel. (Exemplar aus
unserer Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 8645.) 6. II

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN UND ORDENSSCHNALLEN › DEUTSCHLAND -
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2515 Große glatte Ordensschnalle mit zwei Auszeichnungen
zum Einhängen. 1) Kriegsdenkmünze 1870-1871 für
Kämpfer, offizielle Ausgabe mit Randprägung "AUS
EROBERTEM GESCHUETZ", mit fünf unterschiedlich
langen Gefechts-Spangen "WÖRTH", "SEDAN",
"ORLEANS", "LOIGNY-POUPRY" und "BEAUGENCY-
CRAVANT"; 2) Zentenarmedaille 1897, Buntmetall
vergoldet. 2. II

Schätzung:
50,00 €

2516 Große krause Ordensschnalle eines hannoverschen
Veteranen des Krieges von 1866 und preußischen
Veteranen des Krieges von 1870-1871 mit fünf
Auszeichnungen. 1) Preußen: Vedienstkreuz für
Kriegshilfe 1916, Zink; 2) Hannover: Langensalza-
Medaille, mit Stempelschneider-Signatur "JAUNER",
ohne Trägername; 3) Preußen: Kriegsdenkmünze 1870-
1871 für Kämpfer, offizielle Ausgabe mit Randprägung
"AUS EROBERTEM GESCHUETZ", mit sechs
zusammengelöteten Gefechts-Spangen "METZ", "PARIS",
"LOIGNY-POUPRY", "ORLEANS", "BEAUGENCY-CRAVANT"
und "LE MANS"; 4) Preußen: Hannoversche
Jubiläumsdenkmünze, 9. Ausgabe mit Datum "27.
NOVEMBER 1813 / 3. AUGUST 1913"; 5) Preußen:
Zentenarmedaille 1897. 
Original alt genäht, aber mit wohl später ergänztem
Abdecktuch auf dem Revers, an Nadel. 6. II

Schätzung:
250,00 €

2517 Große Frackschnalle eines Kolonial- und Weltkriegs-
Nichtkämpfer-Veteranen mit sechs von ursprünglich
sieben Auszeichnungen. 1) Preußen: Eisernes Kreuz 1914
II. Klasse, Eisenkern geschwärzt, Silberzarge; 2) Preußen:
Roter Adler-Orden, 5. Modell (1854-1918), Kreuz IV.
Klasse, Anfertigung der Firma Wilm in Berlin, Silber, tlw.
emailliert, Emaille-Malerei, im Zylinder Herstellerpunze
"WILM", das Kreuz lose; 3) Preußen: Offiziers-
Dienstauszeichnung, 5. Ausführung (1895-1920),
Buntmetall vergoldet; 4) Südwestafrika-Denkünze für
Nichtkämpfer, Stahl, etwas flugrostig; 5) China-
Denkmünze für Nichtkämpfer, Stahl, flugrostig; 6)
Preußen: Zentenarmedaille 1897; 7) Mecklenburg-
Schwerin: leeres Band (ohne die Auszeichnung) für das
Goldene Verdienstkreuz des Hausordens der
Wendischen Krone. 
Original alt genäht, aber mit wohl später ergänztem
Abdecktuch auf dem Revers, an Nadel. - Das Miniaturen-
Kettchen des Trägers dieser Schnalle finden Sie unter
Kat.-Nr. 2525. 6. II

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN UND ORDENSSCHNALLEN › DEUTSCHLAND -
ORDENSSCHNALLEN

2518 Große krause Ordensschnalle mit fünf Auszeichnungen.
1) Preußen: Eisernes Kreuz 1870 II. Klasse, Eisenkern
geschwärzt, Silberzarge, Öse ergänzt, mit Jubiläums-
Eichenlaubs-Spange "25"; 2) Preußen: Kriegsdenkmünze
1870-1871 für Kämpfer, offizielle Ausgabe mit
Randprägung "AUS EROBERTEM GESCHUETZ", mit sechs
zusammengelöteten Gefechts-Spangen "COLOMBEY-
NOUILLY", "GRAVELOOTE-ST.PRIVAT", "NOISSEVILLE",
"METZ", "ORLEANS" und "LE MANS"; 3) Oldenburg:
Haus- und Verdienst-Orden des Herzogs Peter Friedrich
Ludwig, Allgemeines Ehrenzeichen II. Klasse mit
Schwertern, 1. Ausführung (mit großer Krone auf dem
Revers-Wappen), wohl Anfertigung einer Lieferungsserie
aus der Mitte des 19. Jahrhunderts mit gewölbten
Medaillons und "oldenburgischen" Schwertern, Silber
hohl gefertigt, am unteren Rand Luftdruck-
Ausgleichsloch; 4) Preußen: Landwehr-
Dienstauszeichnung II. Klasse, 2. Modell (1913-1920); 5)
Preußen: Zentenarmedaille 1897, kleine Schnallen-
Ausführung. Mit möglicherweise erneuertem
Abdecktuch auf dem Revers, an Nadel. 
Eindrucksvolle Schnalle mit dem seltenen
oldenburgischen Allgemeinen Ehrenzeichen II. Klasse mit
Schwertern in der ersten Ausführung. 5. II

Schätzung:
500,00 €

2519 Große glatte Ordensschnalle eines Veteranen des
Krieges von 1870-1871 mit zwei eingehängten
Auszeichnungen. 1) Preußen: Kriegsdenkmünze 1870-
1871 für Nichtkämpfer, Schnallen-Ausführung,
Buntmetall versilbert; 2) Preußen: Zentenarmedaille
1897, kleine Schnallen-Ausführung. An Nadel. 2. II

Schätzung:
10,00 €

2520 Große glatte Ordensschnalle mit zwei Auszeichnungen.
1) Preußen: Kriegsdenkmünze 1870-1871 für Nicht-
Kämpfer, Stahl, mit Flugrost; 2) Preußen:
Kriegsdenkmünze 1870-1871 für Kämpfer, Schnallen-
Ausführung ohne Randprägung. Die Bänder alt genäht
und die Medaillen mit Faden alt befestigt, an Nadel. 
Sehr kuriose und eigentlich nicht mögliche Kombination,
die jedoch in allen Teilen alt genäht ist. 2. RR II

Schätzung:
10,00 €

2521 Große krause Ordensschnalle mit drei preußischen
Auszeichnungen. 1) Zentenarmedaille 1897; 2)
Schnallen-Ausführung der Dienstauszeichnung III. Klasse,
1. Modell, versilbert und emailliert; 3) Schnallen-
Ausführung der Landwehr-Dienstauszeichnung II. Klasse,
1. Modell, vergoldet und emailliert; auf dem Revers
Abdecktuch, an Nadel. 3. II

Schätzung:
25,00 €
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DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - GRUPPEN UND ORDENSSCHNALLEN › DEUTSCHLAND -
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2522 Große krause Ordensschnalle mit zwei Auszeichnungen.
1) Preußen: Eisernes Kreuz 1914 II. Klasse, Band
teilweise verschlissen; 2) Sachsen-Coburg und -Gotha:
Verdienstmedaille des Sachsen-Ernestinischer
Hausordens, Ausgabe für Sachsen-Coburg und -Gotha, 3.
Modell (mit dem Portrait von Herzog Carl Eduard - 1905-
1935), Silberne Medaille, 1. Ausführung (mit
Stempelschneider-Zeichen "MvK" für Max von
Kawaczynski - 1905-1914), Silber, im Rand punziert
"SILBER" und "990"; auf dem Revers Abdecktuch, an
Nadel. 2. II

Schätzung:
25,00 €

2523 Große glatte Ordensschnalle eines Veteranen des Kriegs
von 1870-1871 mit zwei Auszeichnungen zum
Einhängen. 1) Kriegsdenkmünze 1870-1871 für Kämpfer,
offizielle Ausgabe mit Randprägung "AUS EROBERTEM
GESCHUETZ", mit vier Gefechts-Spangen "COLOMBEY-
NOUILLY", "GRAVELOTTE-ST.PRIVAT", "METZ" und
"NOISSEVILLE"; 2) Zentenarmedaille 1897, Bronze; an
Nadel. 2. II

Schätzung:
75,00 €

2524 Große krause Ordneschnalle mit zwei Auszeichnungen.
1) Hessen: Kriegsehrenzeichen; 2) Deutsches Reich:
Kyffhäuser-Denkmünze 1914-1918, mit Spange
"Verdun"; Revers mit Abdecktuch, an Nadel. II

Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - MINIATUREN › DEUTSCHLAND - MINIATURENSCHNALLEN UND
-KETTCHEN

2525 Miniaturen-Kettchen eines Kolonial- und Weltkriegs-
Nichtkämpfer-Veteranen mit sieben Auszeichnungs-
Miniaturen. 1) Preußen: Eisernes Kreuz 1914 II. Klasse;
2) Preußen: Roter Adler-Orden, 5. Modell (1854-1918),
Kreuz IV. Klasse; 3) Preußen: Offiers-Dienstauszeichnung,
Buntmetall vergoldet; 4) Südwestafrika-Denkmünze für
Nichtkämpfer, Silber; 5) Preußen: Zentenarmedaille
1897; 6) China-Denkmünze für Nichtkämpfer, Silber; 7)
Mecklenburg-Schwerin: Goldenes Verdienstkreuz des
Hausordens der Wendischen Krone, Silber vergoldet. 
Die große Frackspange des Trägers dieses Miniaturen-
Kettchens finden Sie unter Kat.-Nr. 2517. 7. II

Schätzung:
75,00 €

2526 Miniaturen-Schleifchen mit drei preußischen
Auszeichnungs-Miniaturen. 1) Roter Adler-Orden, 5.
Modell, Kreuz IV. Klasse; 2) Kriegsdenkünze 1870-1871
für Kombattanten, mit Bändchen für Nicht-
Kombattanten; 3) Zentenar-Medaille 1897. Am Knopf. 3.
II

Schätzung:
10,00 €
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2527 Miniaturen-Schleifchen mit zwei von ursprünglich vier
Auszeichnungs-Miniaturen. 1) Deutsches Reich: Kolonial-
Denkmünze für Kämpfer; 2) Osmanisches Reich: leeres
Bändchen (ohne Medaille) der osmanischen
Erinnerungsmedaille zum Besuch Kaiser Wilhelms II. in
Konstantinopel 1889; 3) Preußen: leeres Bändchen
(ohne Medaille) der Zentenarmedaile 1897; 4) Preußen:
Schnallen-Ausführung der Dienstauszeichnung 2. Klasse,
1. Modell, versilbert. An Trageknopf. 2. II

Schätzung:
10,00 €

2528 Miniaturen-Schnalle mit drei preußischen
Auszeichnungs-Miniaturen: 1) Kriegsdenkmünze 1870-
1871 für Kämpfer, mit fünf Gefechts-Spangen
"WEISSENBURG", "WÖRTH", "SEDAN", "MONT
VALÉRIEN" und "PARIS"; 2) Zentenarmedaille 1897; 3)
Landwehr-Dienstauszeichnung II. Klasse, 1. Modell; an
Nadel. 3. II

Schätzung:
25,00 €

2529 Miniaturen-Kettchen eines Mecklenburg-Schweriner
Veteranen des Ersten Weltkriegs mit sechs
Auszeichnungs-Miniaturen. Von rechts nach links: 1)
Preußen: EK II 1914; 2) Mecklenburg-Schwerin:
Militärverdienstkreuz II. Klasse 1914; 3) Deutsches Reich:
Ehrenkreuz "Treu dem Regiment"; 4) Mecklenburg-
Schwerin: Dienstauszeichnungs-Kreuz für IX Dienstjahre;
5) Deutsches Reich: Kyffhäuser-Kriegsdenkmünze 1914-
1918; 6) Preußen: Silbernes Verwundetenabzeichen. An
Knopf und Nadel. II

Schätzung:
25,00 €

2530 Langes Miniaturen-Kettchen mit drei preußischen
Auszeichnungs-Miniaturen. 1) Kriegsdenkmünze 1870-
1871xxxx für Nichtkämpfer; 2) Kreuz für Pflichttreue im
Kriege 1866; 3) Zentenarmedaille 1897; mit
Knebelverschluß. Dazu weiteres Kettchen mit drei
Auszeichnungs-Miniaturen: 1) EK II 1914; 2) Hamburger
Hanseatenkreuz; 3) Schwarzes Verwundetenabzeichen;
mit zwei Nadeln. 6. II

Schätzung:
10,00 €

2531 Miniaturen-Kettchen eines hochverdienten Sachsen-
Weimaraner Feuerwehrmannes mit sechs
Auszeichnungs-Miniaturen. Von rechts nach links: 1)
Sachsen-Weimar: Goldenes Verdienstkreuz des
Hausordens der Wachsamkeit oder vom Weißen Falken,
Silber vergoldet; 2) Preußen: Kronen-Orden IV. Klasse; 3)
Sachsen-Weimar: Silberne Verdienstmedaille mit dem
älteren Portrait Carl Alexanders, Silber; 4) Preußen:
Kriegsdenkmünze 1870-1871 für Nichtkämpfer; 5)
Preußen: Zentenarmedaille 1897; 6) Sachsen-Weimar:
Ehrenzeichen für die Feuerwehr, Buntmetall vergoldet;
an Knopf und Nadel. 
Die Miniatur des Feuerwehr-Ehrenzeichens ist von
äußerster Seltenheit. 6. II

Schätzung:
75,00 €
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2532 Miniaturen-Kettchen mit neun Auszeichnungs-
Miniaturen. Von rechts nach links: 1) Deutsches Reich:
Südwestafrika-Denkmünze für Nichtkämpfer; 2)
Deutsches Reich: China-Denkmünze für Nichtkämpfer; 3)
Preußen: Landwehr-Dienstauszeichnung 2. Klasse, 2.
Modell; 4) Preußen: Roter Adler-Orden 4. Klasse; 5)
Preußen: Kronen-Orden 3. Klasse; 6) Sachsen-Weimar:
Ritterkreuz II. Klasse des Hausordens der Wachsamkeit
oder vom Weißen Falken, Silber vergoldet, stark
beschädigt, Zentren fehlen; 7) Preußen: Rote Kreuz-
Medaille 3. Klasse; 8) Sachsen-Weimar: Ehrenkreuz für
Heimatverdienst; 9) Preußen: Verdienstkreuz für
Kriegshilfe; Kettchen Silber vergoldet, mit Knopf und
ergänzter Nadel. 9. II, IV

Schätzung:
75,00 €

2533 Miniaturen-Kettchen eines hannoverschen und
preußischen Kriegsvetreranen von 1866 und 1870-1871
mit sechs Auszeichnungs-Miniaturen. Von rechts nach
links: 1) Preußen: Goldenes Verdienstkreuz; 2) Preußen:
Dienstauszeichnung I. Klasse, 2. Modell; 3) Preußen:
Zentenarmedaille 1897; 4) Preußen: Kriegsdenkmünze
1870-1871; 5) Hannover: Langensalza-Medaille; 6)
Preußen: Hannoversche Jubiläumsdenkmünze, 1.
Ausgabe mit Datum "19. Dezember 1803 / 19. Dezember
1903"; an zwei Nadeln. 6. II

Schätzung:
50,00 €

2534 Miniaturen-Kettchen eines wohl Hamburger Veteranen
der türkischen Front im Ersten Weltkrieg mit sechs
Auszeichnungs-Miniaturen. Von Rechts nach links: 1)
Preußen: EK II 1914; 2) Hamburg: Hanseatenkreuz: 3)
Deutsches Reich: Frontkämpferkreuz; 4) Osmanisches
Reich: sog. "Eiserner Halbmond"; 5) Osmanisches Reich:
Goldene Liyakat-Medaille, Silber vergoldet; 6) Preußen:
Schwarzes Verwundetenabzeichen; an zwei Nadeln. 6. II

Schätzung:
25,00 €

2535 Miniaturen-Kettchen eines preußischen hohen Offiziers
und Veteranen des Krieges von 1870-1871 mit sechs
Auszeichnungs-Miniaturen. Anfertigung der Firma J.
Godet und Sohn in Berlin, von rechts nach links: 1)
Preußen: EK II 1870; 2) Preußen: Offiziers-
Dienstauszeichnung; 3) Preußen: Kriegsdenkmünze
1870-1871 für Kämpfer; 4) Erinnerungskreuz "Königgrätz
1866"; 5) Sachsen: Albrechtsorden, 2. Modell,
Ritterkreuz 1. Klasse mit Schwertern, Gold emailliert und
feinst gearbeitet (!); 6) Anhalt: Hausorden Albrechts des
Bären, Ritterzeichen I. Klasse mit Schwertern, Silber
vergoldet; Kettchen Silber vergoldet, an Knopf mit
Herstellerbezeichnung und Nadel. 
Daß das Kettchen keine preußischen Orden aufweist, ist
wohl dem Umstand geschuldet, daß der Träger diese
wohl jeweils in der II. Klasse besaß und sich daher keine
Miniaturen von III. und IV. Klassen finden. 6. II

Schätzung:
100,00 €
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2536 Miniaturen-Kettchen eines Offiziers und Veteranen des
Ersten Weltkriegs mit elf Auszeichnungs-Miniaturen. Von
links nach rechts: 1) Preußen: EK I 1914 (Revers glatt),
Silber; 2) Preußen: Ehrenritterkreuz des
Johanniterordens, Ausführung mit goldfarbenen Adlern;
3) Sächsische Herzogtümer: Rittterkreuz II. Klasse des
Sachsen-Ernestinischen Hausordens, Silber emailliert,
Revers-Medaillon fehlt; 4) Schwarzburg-Sondershausen:
Ehrenkreuz 3. Klasse mit Schwertern, Silber tlw.
vergoldet und emailliert, Chips im Revers-Medaillon; 5)
Mecklenburg-Schwerin: Kriegsverdienstkreuz 1914 II.
Klasse; 6) Mecklenburg-Strelitz: Kreuz für Auszeichnung
im Krieg 1914 II. Klasse; 7) Braunschweig:
Kriegsverdienstkreuz II. Klasse; 8) Oldenburg: Ernst
August Kreuz II. Klasse; 9) Hessen: Ritterkreuz II. Klasse
des Ordens Philipps des Großmüthigen, Silber,
Medaillons Gold, emailliert; 10) Preußen: Landwehr-
Dienstauzeichnung I. Klasse, Silber, tlw. vergoldet; 11)
Sachsen-Coburg und Gotha: Medaille zur Silbernen
Hochzeit 1899, Buntmetall, Versilberung vergangen;
Kettchen Silber mit Knopf, Nadel abgebrochen. 11. II; III,
IV

Schätzung:
250,00 €

2537 Miniaturen-Kettchen mit fünf Auszeichnungs-
Miniaturen. Von rechts nach links: 1) Preußen: Roter
Adler-Orden II. Klasse mit Eichenlaub, Gold emailliert,
feinste Emaille-Malerei; 2) Preußen Kronen-Orden, wohl
II. Klasse, Gold emailliert; 3) Preußen: Zentenarmedaille
1897; 4) Bayern: Verdienstorden vom hl. Michael, wohl
Komturkreuz (!), Gold emailliert; 5) Anhalt: Hausorden
Albrechts des Bären, wohl Ritterzeichen I. Klasse, Silber
vergoldet; Kettchen Gold, mit Knopf und Nadel. 5. II

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - ALLGEMEINE KONVOLUTE

2538 Konvolut von ca. 80 Auflagen für Feldschnallen.
Schwerter, Schwerter mit Krone, Kronen, Eichenlaub und
Lorbeerkränze; goldfarben, silberfarben, bronzefarben;
jeweils in Tütchen sortiert, größtenteils mit Splinten. 83.
II

Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DEUTSCHLAND - NICHT IDENTIFIZIERTE
AUSZEICHNUNGEN

2539 Nicht identifizierte Medaille für Verdienst um
Wissenschaft und Kunst. Einseitiger Probe-Abschlag des
Revers, nicht tragbar, Durchmesser 31,2 mm,
Buntmetall, mit "FÜR / VERDIENST / U. KUNST U. /
WISSEN / SCHAFT". II

Schätzung:
25,00 €
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2540

ex 2540

Leeres Etui (ohne die Auszeichnung!) für eine nicht
identifizierte Auszeichnung. Schwarz, 85,3 x 54,6 mm,
für ein Band-Kreuz mit einer Breite von ca. 35 mm,
möglicherweise (ohne Gewähr!) für das Kreuz für treue
Dienste 1870-1871 oder 1914 von Schaumburg-Lippe.. II

Schätzung:
10,00 €

2541

ex 2541

Leeres Etui (ohne die Auszeichnung!) für eine nicht
identifizierte Auszeichnung. Rotes Maroquin-Leder mit
großer eingeprägter goldfarbener Königskrone, 79,8 x
56,6 mm, für eine tragbare Medaille mit einem
Durchmesser von ca. 30 mm und einem breiten Bügel
(unten ca. 14 mm und oben ca. 17 mm), möglicherweise
(ohne Gewähr!) für eine Medaille der sächsischen
Herzogtümer. II

Schätzung:
10,00 €

2542

ex 2542

Leeres Etui (ohne die Auszeichnung!) für eine nicht
identifizierte Auszeichnung. Rotes Maroquin-Leder,
126,1 x 54,4 mm, für eine tragbare Auszeichnung bis zu
einem Durchmesser von 45 mm, seitlich zu öffnen,
etwas berieben, einliegend ein Band-Abschnitt des
Eisernen Kreuzes. II

Schätzung:
10,00 €
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ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › MINIATUREN -
INTERNATIONAL

2543 Konvolut von ca. elf Auszeichnungs-Miniaturen. U. a. aus
Finnland, Polen, Portugal, Schweden und dem "Dritten
Reich"; verschiedene Metalle, auch Silber, teils
vergoldet, jeweils an Bändchen oder Schleifchen, in
ordentlichen Erhaltungen. Dazu ein Knopfloch-Abzeichen
der British Legion. 12. II

Schätzung:
50,00 €

2544 Konvolut von ca. 19 Ordens- und drei Ehrenzeichen-
Miniaturen. U. a. aus Dänemark, Frankreich,
Großbritannien, Kolumbien, Monaco, den Niederlanden,
Persien, Rumänien, Schweden und des Heiligen Stuhls;
verschiedene Metalle, teils emailliert, in sehr
unterschiedlichen Erhaltungen, bei ca. neun Stück fehlen
entweder ein oder beide Medaillons, teils an Bändchen.
22. II; III; IV, V

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › MINIATUREN - INTERNATIONAL › MINIATURENSCHNALLEN UND -KETTCHEN -
INTERNATIONAL

2545 Miniaturen-Kettchen eines französischen Offiziers mit
sieben Ordens-Miniaturen. Von links nach rechts: 1)
Frankreich: Nationaler Ordern der Ehrenlegion,
Ritterdekoration, Gold und Silber, tlw. emailliert, besetzt
mit fünf Altschliff-Diamanten und 15 Diamantrosen; 2)
Frankreich: Palmen der Akademie, Gold und Silber,
besetzt mit 16 Diamantrosen und -splittern sowie acht
Rubinrosen; 3) Frankreich: Landwirtschafts-
Verdienstorden, Offiziersdekoration, Silber vergoldet und
Gold, tlw. emailliert, besetzt mit sieben Diamantrosen
und -splittern; 4) Schweden: Wasa-Orden,
Ordenszeichen 2. Modell, Silber vergoldet; 5) Italien:
Orden der Krone von Italien, Ordenskreuz, Gold
emailliert; 6) Schweden: Schwertorden, Ritterzeichen,
Silber vergoldet und emailliert, Emaille-Abplatzungen; 7)
Italien: Sankt Mauritius- und Lazarus-Orden, Ritterkreuz,
Gold emailliert; am silber-vergoldeten Kettchen mit zwei
Nadeln, davon eine mit Punze. 7. II

Schätzung:
250,00 €

2546 Miniaturen-Kettchen mit vier Ordens-Miniaturen. Von
links nach rechts: 1) Heiliger Stuhl: Orden des hl. Gregors
des Großen, Ordenskreuz für Zivilverdienst; 2) Heiliger
Stuhl: Orden des hl. Papstes Sylvester und vom
Goldenen Sporn, Ordenskreuz; 3) Portugal:
Christusorden, Ordenskreuz; 4) Spanien: Orden Karls III.,
Ordenskreuz; jeweils Gold emailliert, tlw. min. Emaille-
Abplatzungen, am echt goldenen Kettchen mit zwei
Haken. 4. II/II-III

Schätzung:
200,00 €
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ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › MINIATUREN - INTERNATIONAL › MINIATURENSCHNALLEN UND -KETTCHEN -
INTERNATIONAL

2547

ex 2547

Miniaturen-Kettchen eines Franzosen mit vier Ordens-
Miniaturen. Von links nach rechts: 1) Frankreich:
Nationaler Orden der Ehrenlegion, Ordensdekoration; 2)
Frankreich: Palmen der Akademie, Goldstufe; 3)
Frankreich: Landwirtschafts-Verdienstorden,
Ritterdekoration; 4) Portugal: Königlicher Militärischer
Portugiesischer Orden Unserer Lieben Frau zur
Empfängnis von Vila Viçosa, Ordensdekoration; jeweils
Gold emailliert, am echt goldenen Kettchen mit zwei
Nadeln, im nicht mehr korrekt schließenden Luxus-
Originaletui mit aufgedrucktem goldfarbenen
Monogramm "A.A.". 4. II

Schätzung:
250,00 €

ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › KONVOLUTE -
INTERNATIONAL

2548

ex 2548

Konvolut von ca. 60 Orden, Ehrenzeichen, tragbaren und
nicht tragbaren Medaillen, Abzeichen, Auszeichnungs-
Fragmenten etc. Originale und Kopien, u. a. aus Belgien,
Burkina Faso, Griechenland, Italien, Kuba, den
Niederlanden, Norwegen, Polen, Portugal, dem
Russischen Reich, Schweden, Serbien, Spanien, Syrien,
der Tschechoslowakei, Ungarn und den U.S.A.;
verschiedene Metalle, auch Silber, teils vergoldet oder
versilbert, teils emailliert oder lackiert, teils an Bändern
oder Nadeln, in sehr unterschiedlichen Erhaltungen. 63.
II; III; IV, V

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › NICHT IDENTIFIZIERTE
AUSZEICHNUNGEN - INTERNATIONAL

2549 Nicht identifiziertes Ordenskreuz. Möglicherweise
Spanien, Silber emailliert, Emaille-Malerei (Avers-
Medaillon: Lateinisches Kreuz mit Buchstaben "G / I / I
C" zwischen den Kreuzarmen - Revers-Medaillon: Arm
mit Schwert aus Wolken kommend), min. Emaille-
Ausbrüche in den Kreuzspitzen, am Band. II

Schätzung:
25,00 €

2550 Nicht identifizierte möglicherweise kirchliche
Ordensdekoration "S.P.". Gold emailliert, ca. 9,7 g,
Emaille-Chip im Revers-Medaillon, am alten Brustband. II

Schätzung:
100,00 €

2551 Nicht identifiziertes militärisches Ordenkreuz.
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
nummeriert "119", ohne Band. II

Schätzung:
25,00 €
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ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › ORDEN UND EHRENZICHEN DER GANZEN WELT › NICHT IDENTIFIZIERTE
AUSZEICHNUNGEN - INTERNATIONAL

2552 Großer Ehrenschlüssel einer nicht identifizierten Stadt.
19 x 67 cm, Buntmetall vergoldet. R II

Schätzung:
10,00 €

2553 Nicht identifizierter wohl herzoglicher Kammerherren-
Schlüssel. 141,1 mm lang, mit Monogramm "VRS"
überhöht von Herzogskrone, Bronzeguß vergoldet, wohl
19. Jahrhundert. RR II

Schätzung:
250,00 €

2554 Nicht identifizierter wohl herzoglicher Kammerjunker-
Schlüssel. 122,8 mm lang, mit Monogramm "VRS"
überhöht von Herzogskrone, Bronzeguß vergoldet, wohl
19. Jahrhundert. RR II

Schätzung:
250,00 €

2555 Nicht identifizierter wohl fürstlicher Kammerjunker-
Schlüssel. 118,5 mm lang, mit Monogramm "VSR"
überhöht von Fürstenhut, Bronzeguß vergoldet, wohl 19.
Jahrhundert. RR II

Schätzung:
250,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BELGIEN › KÖNIGREICH BELGIEN

2556 Eisernes Kreuz (1833). Goldenes Kreuz, Gold, Eisen, am
alten, etwas zerschlissenen Originalband. BWK1 20. R II

Schätzung:
300,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BULGARIEN › VOLKSREPUBLIK BULGARIEN (1946-1990)

2557

ex 2557

Orden "Georgi Dimitrov". 3. Model (am Pentagonalband
- bis 1991), 3. Ausführung (Silber vergoldet), Ordens-
Dekoration, Silber vergoldet und emailliert, hohl
gefertigt, auf dem Revers zwei Luftdruck-Ausgleichs-
Löchlein, an Pentagonal-Bandspange, zusammen mit
Revers-Abzeichen, Weißmetall vergoldet und emailliert,
an Nadel, Interims-Schnalle und wohl nicht zugehörigem
Ausweis zum 1. Grad einer Auszeichnung der Stadt Sofia
im originalen Plastik-Verleihungsetui mit eingeprägtem
Staatwappen. PA 389. 4. II

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BULGARIEN › ZARENTUM BULGARIEN (1908-1944)

2558 Orden "Für Militär-Verdienst". 2. Modell (kleinere
Insignien - 1918-1933/1944), Kreuz V. Grades mit der
Kriegsdekoration, Buntmetall versilbert und emailliert,
am originalen Dreiecks-Band für Tapferkeit. BWK1 289. II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › BULGARIEN › VOLKSREPUBLIK BULGARIEN (1946-1990)

2559

ex 2559

Ehrenzeichen zum 100-jährigen Jubiläum Sofias als
Hauptstadt Bulgariens. Buntmetall vergoldet und
emailliert, a. Pentagonal-Bandspange, im originalen
Verleihungsetui. II

Schätzung:
10,00 €

2560 Kleine Sammlung von ca. 17 verschiedenen
sozialistischen Orden und Ehrenzeichen. U. a. Orden "9.
September 1944" (3. Modell) 1. und 2. Grad und Orden
"Für die Befreiung des Volkes 1941‒1944", 3. Modell, 2.
Klasse, Buntmetall vergoldet bzw. versilbert, 3 emailliert,
einer mit Emaille-Schaden, sonst ordentlicher Zustand,
a. Pentagonal-Bandspange, 2 a. Dreiecksbändern.
(Exemplare aus unserer Auktion 284 am 06.10.2016,
Kat.-Nr. 8809.) 16. jw AV

Schätzung:
25,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › DÄNEMARK › KÖNIGREICH DÄNEMARK

2561 Dannebrog-Orden. 2. Modell (mehrklassig seit 1808),
Brustkreuz zum Kommandeur 1. Klasse (seit 1864),
gestickte Ausführung (offiziell verliehen von 1864 bis
1908/1909), Silber- und Goldlaan (vergoldetes Silber)-
Stickerei, Pailletten, alle Schlaufen vorhanden, befestigt
auf Metallkreuz, Silber, auf dem Revers mehrere Punzen,
u. a. Kopenhagener Jahrespunze "98" für 1898 und
Herstellerpunze des Hofjuweliers Michelsen in
Kopenhagen, an Doppelnadel. II

Schätzung:
250,00 €

2562 Dannebrog-Orden. 2. Modell (mehrklassig - seit 1808), 7.
Ausgabe (mit Monogramm König Frederik IX. - 1947-
1972), Ritterkreuz I. Klasse (seit 1952), Anfertigung der
Firma A. Michelsen in Kopenhagen, Silber vergoldet und
emailliert, am Band mit aufgelegter Rosette. ZK2 464. II

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ESTLAND › (ERSTE) REPUBLIK ESTLAND (1918-1940)

2563 Ehrenzeichen des Estnischen Roten Kreuzes. 2. Modell
(1926/1936-1940), Ehrenzeichen 2. und 3. Klasse, Silber
vergoldet und emailliert, min. Emaille-Schaden auf Avers
und Revers einer Kreuzarm-Spitze, am originalen
Halsband. BWK2 4/6, ZK2 533/535. (Exemplare aus
unserer Auktion 284 am 29.09.2016, Kat.-Nr. 7227.) 
Laut Walter (WL S. 116 ff.) ist die 2. Klasse (Halskreuz mit
Bruststern) dieses Ordens von 1926 bis 1936 (als
Auszeichnung des Estnischen Roten Kreuzes) 118-mal
und von 1936 bis 1940 (als staatlicher Orden) 18-mal
verliehen worden, und als 3. Klasse (Halskreuz) von 1926
bis 1936 (als Auszeichnung des Estnischen Roten
Kreuzes) 379-mal und von 1936 bis 1940 (als staatlicher
Orden) 76-mal. Somit wurde dieses Kreuz insgesamt
591-mal ausgegeben. II

Schätzung:
250,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (ERSTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (1792-1804)

2564

ex 2564

Bewilligung einer Witwen-Pension. Für Marie
Marguerite Guilquin, Witwe von Charles Etienne Rouyer,
datiert Paris am 5. Germinal des Jahres 5 der Republik
[26. März 1797], mit Papiersiegel und Original-
Unterschrift des Kriegsministers Claude-Louis Petiet
(1749‒1806, Kriegsminister vom 8. Februar bis 14. Juli
1797) und weitere Stempel und Unterschriften,
mehrfach gefaltet und in der Mitte fast vollständig
durchgerissen, Einrisse. III

Schätzung:
10,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (ERSTES) FRANZÖSISCHES KAISERREICH (1804-1814/15)

2565 Erinnerungsmedaille auf die Ankunft der sterblichen
Überreste Napoléons I. in Paris am 15. Dezember 1840.
Nicht tragbar, Bronze, auf dem Avers Stempelschneider-
Signatur "A.BOVY". II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH DER FRANZOSEN (SOGEN.  "JULI-MONARCHIE" ODER
"BÜRGERKÖNIGTUM" - 1830-1848)

2566 Juli-Medaille [Médaille de Juillet]. Silberne Medaille,
wohl spätere Anfertigung mit Kugelöse, auf dem Avers
oben Pariser Garantie-Punze für 800er-Silber seit 1838
("Eberkopf"), am späteren Band. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (ZWEITES) FRANZÖSISCHES KAISERREICH (1852-1870)

2567

ex 2567

Kaiserlicher Orden der Ehrenlegion. 10. Modell (1852-
1870 - mit Portrait Kaiser Napoleons I. nach rechts auf
dem Avers- und dem kaiserlichen Adler mit Kopf nach
rechts auf dem Revers-Medaillon, die Dekoration
überhöht von einer heraldischen napoleonischen
Kaiserkrone mit Adlern), Offiziers-Dekoration, normale,
sog. "Ordonnanz"-Ausführung, 18,7 g, Gold emailliert,
mehrere Emaille-Reparaturen und kleine -Abplatzungen
auf Avers und Revers, das Kreuzchen der Krone fehlt,
ohne Punzen, am späteren Band mit aufgelegter Rosette,
im älteren, jedoch deutlich späteren Lederetui. BWK2
575; ZK2 777. III

Schätzung:
100,00 €

2568 Erinnerungsmedaille an die Mexiko-Expedition [Médaille
commémorative de l'Expédition du Mexique] (1863).
Ausgabe mit Stempelschneider-Signatur "BARRE", Silber,
am originalen alten Brustband mit eingewobenen
mexikanischen Adlern. BWK2 254a. II

Schätzung:
100,00 €

2569 Abzeichen der Gesellschaft der Reste [débris] der
Kaiserlichen Armee. Buntmetall, mit Restversilberung,
am Band. II

Schätzung:
100,00 €

2570 Ehrenzeichen der Philanthropischen Gesellschaft der
Reste [débris] der Kaiserlichen Armee. Silberguß, tlw.
vergoldet, am Band. II

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (ZWEITES) FRANZÖSISCHES KAISERREICH (1852-1870)

2571 Medaille der Philanthropischen Gesellschaft der Reste
[débris] der Kaiserlichen Armee. Durchmesser 44,2 mm,
Weißmetall versilbert, am Band. II

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (DRITTE BIS FÜNFTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (SEIT 1870)

2572

ex 2572

Nationaler Orden der Ehrenlegion. 11. Modell (mit
"Marianne" und "1870" auf dem Avers-Medaillon der
Ordens-Dekoration und des Bruststerns - 1870-1951),
Offiziers-Dekoration, normale, sog. "Ordonnanz"-
Ausführung, Anfertigung wohl der Firma Louis Aucoc Fils
Georges Aucoc Succ. in Paris, Silber vergoldet,
Medaillons Gold, emailliert, min. Ausbruch auf dem
Revers eines Kreuzarms und auf dem rückseitigen
Medaillon-Ring, auf den Enden der Kranzschleife Pariser
Garantie-Punze für 800er-Silber seit 1838 ("Eberkopf"),
am Brustband mit aufgelegter Rosette, im Etui von
Aucoc mit beriebener goldfarbener Bezeichnung. BWK3
582. II/II-

Schätzung:
50,00 €

2573

ex 2573

Nationaler Orden der Ehrenlegion. 11. Modell (mit
"Marianne" und "1870" auf dem Avers-Medaillon der
Ordens-Dekoration und des Bruststerns - 1870-1951),
Ritterdekoration, sogenannte "Luxus"-Ausführung [de
luxe], mit plastisch auf Avers und Revers aufgelegten
Lorbeer- und Eichenblättern, Anfertigung wohl von
Arthus-Bertrand in Paris, Silber, Medaillons (mehrteilig)
Gold, min. Abplatzungen vor allem in der grünen und
roten Emaille auf Avers und Revers und auf Vorder- und
Rückseite der oberen linken Armspitze, ohne
Punzierung, am originalen Brustband, im mit
goldfarbenen "R.F." bezeichneten Originaletui von
Arthus-Bertrand. BWK2 583; ZK2 783. II-III

Schätzung:
75,00 €

2574

ex 2574

Nationaler Orden der Ehrenlegion. 11. Modell (mit
"Marianne" und "1870" auf dem Avers-Medaillon der
Ordens-Dekoration und des Bruststerns - 1870-1951),
Ritterdekoration, sogenannte "Große Luxus"-Ausführung
[de grand luxe], mit plastisch auf Avers und Revers der
Kranzüberhöhung aufgelegten Lorbeer- und
Eichenblättern und Diamantverzierung, Silber,
Medaillons (mehrteilig) Gold, min. Abplatzungen im
rückseitigen Medaillonring, der Bandring besetzt mit
drei "à jour"-gefassten Diamantrosen, auf den Enden der
Kranzschleife Pariser Garantie-Punze für 800er-Silber seit
1838 ("Eberkopf"), am originalen Brustband, im
Verleihungsetui mit goldfarbener Bezeichnung. BWK2
583; ZK2 783. II

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (DRITTE BIS FÜNFTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (SEIT 1870)

2575

ex 2575

Nationaler Orden der Ehrenlegion. 12. Modell (mit
"Marianne" und Sternchen auf dem Avers-Medaillon der
Ordens-Dekoration und des Bruststerns - 1951-1962),
Ritterdekoration, normale, sog. "Ordonnanz"-
Ausführung, Anfertigung wohl der Firma Louis Aucoc Fils
Georges Aucoc Succ. in Paris, Silber, tlw. vergoldet und
emailliert, ohne Punzierung, am originalen Brustband,
im Verleihungsetui von Aucoc mit goldfarbener
Bezeichnung. BWK2 590. II

Schätzung:
25,00 €

2576

ex 2576

Nationaler Orden der Ehrenlegion. 12. Modell (mit
"Marianne" und Sternchen auf dem Avers-Medaillon der
Ordens-Dekoration und des Bruststerns - 1951-1962),
Ritterdekoration, Juweliers-Ausführung "à filets",
Medaillon mehrteilig, Silber, tlw. vergoldet (etwas
berieben) und emailliert, auf den Enden der
Kranzschleife Pariser Garantie-Punze für 800er-Silber seit
1838 ("Eberkopf"), am originalen Brustband, im
Verleihungsetui mit goldfarbener Bezeichnung. BWK2
590. II

Schätzung:
25,00 €

2577

ex 2577

Nationaler Orden der Ehrenlegion. 13. Modell (mit
"Marianne" auf dem Avers-Medaillon der Ordens-
Dekoration und des Bruststerns und "29 FLOREAL AN X"
auf dem Revers der Ordens-Dekoration - seit 1962),
Ritterdekoration, normale, sogenannte "Ordonnanz"-
Ausführung, Anfertigung wohl der Firma Louis Aucoc Fils
Georges Aucoc Succ. in Paris, Silber, tlw. vergoldet und
emailliert, Vergoldung etwas berieben, ohne Punzierung,
am originalen Brustband, im Verleihungsetui von Aucoc
mit goldfarbener Bezeichnung. BWK2 597. II

Schätzung:
25,00 €

2578 Tonkin-Medaille 1883-1885 [Médaille commémorative
de l'Expédition du Tonkin]. Ausgabe für die Marine (mit
sieben Gefechtsorten im Revers), und Ausgabe für die
Armee (mit sechs Gefechtsorden im Revers), jeweils 1.
Ausführung mit olivenförmiger Öse, jeweils Silber und
mit Stempelschneider-Signatur "DANIEL DUPUIS",
jeweils am Band. BWK2 284, 285; DC3 2-101. 2. II

Schätzung:
50,00 €

2579 Madagaskar-Erinnerungsmedaille [Médaille
commémorative de Madagascar] (2. Expedition - 1895).
Ausführung mit olivenförmiger Öse, Silber, mit
Stempelschneider-Signatur "O. ROTY", am älteren
Brustband, ohne Bandspange. BWK2 291; SR1 126. II

Schätzung:
25,00 €

2580 Ehrenzeichen der Französischen Gesellschaft zur Pflege
von militärischen Verwundeten. 1. Ausgabe (Medaille
mit den Jahreszahlen "1864 / 1866", Weißmetall
versilbert, am neuen Brustband mit eingewebtem Roten
Kreuz. SR1 170. II

Schätzung:
25,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (DRITTE BIS FÜNFTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (SEIT 1870)

2581 Medaille für die Verteidiger von Belfort [Médaille des
Défenseurs de Belfort]. 2. Modell, Buntmetall versilbert,
am Originalband. DC3 2-010; SR1 176. II-

Schätzung:
50,00 €

2582 Medaille für die Verteidiger von Belfort [Médaille des
Défenseurs de Belfort]. 1. Modell, Buntmetall mit
Restversilberung, am Band. II

Schätzung:
25,00 €

2583 Dünkirchen-Medaille [Médaille de Dunkerque]. Goldene
Medaille, einfacher Weißmetall-Guß, vergoldet (tlw.
vergangen), am Brustband mit aufgelegter Bandspange
"DUNKIRK". SR1 185. II

Schätzung:
25,00 €

2584 Medaille zum 50-jährigen Bestehen der Hilfsorganisation
der Ehrenlgion [Société d'Entraide de la Légion
d'Honneur] 1972. Nicht tragbar, Durchmesser 54,4 mm,
Bronze. II

Schätzung:
10,00 €

2585

ex 2585

Großer Ehrenschlüssel der Stadt Paris (ab März 1945).
228 mm lang (!), Buntmetall-Guß poliert. -
Eindrucksvoller Ehrenschlüssel! II

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (DRITTE BIS FÜNFTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (SEIT 1870) -
KOLONIALE AUSZEICHNUNGEN

2586

ex 2586

KAISERREICH ANNAM: Goldene Ehren-Plakette "Kim-
Khánh". Verleihungsurkunde zur Dekoration 2. Klasse für
M. Gagnepain, in vietnamesischer und französischer
Sprache, datiert Hué am 23. Juli 1922, gerollt, in
originaler beschrifteter Dokumentenrolle ohne Deckel.
(Exemplar aus unserer Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-
Nr. 8837) RR II

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › (DRITTE BIS FÜNFTE) FRANZÖSISCHE REPUBLIK (SEIT 1870) -
KOLONIALE AUSZEICHNUNGEN

2587 KAMBODSCHA: Königlicher Orden von Kambodscha. 2.
Modell (mit Krone - 1896-1948), 2. Ausführung mit
Kreuzchen über der Krone, Kleinod zum Großkordon,
französische Anfertigung, Silber brillantiert und
reperciert, vergoldet, Medaillon Gold, ein kleines Teil
einer Girlande im Medaillon fehlt, ohne Schulterband.
VPE2 S. 201. II-

Schätzung:
300,00 €

2588 KAMBODSCHA: Königlicher Orden von Kambodscha. 2.
Modell (mit Krone - 1896-1975), 2. Ausführung mit
Kreuzchen über der Krone, Offiziers-Dekoration,
französische Anfertigung, Buntmetall brillantiert und
vergoldet, am rotgrünen Band für eine königliche
Verleihung, mit aufgelegter Rosette. VPE2 S. 201. II

Schätzung:
50,00 €

2589 KAMBODSCHA: Königlicher Orden von Kambodscha. 2.
Modell (mit Krone - 1896-1975), 1. Ausführung ohne
Kreuzchen über der Krone, Ritterdekoration,
französische Anfertigung, Silber brillantiert und tlw.
vergoldet, am etwas zerschlisenen weißgelben Band für
eine sog. "meropolitane" (französische) Verleihung.
VPE2 S. 201. II

Schätzung:
50,00 €

2590 MADAGASKAR: Medaille der Gesellschaft der Korsen in
Madagskar aus Anlass der Befreiung am 4. Oktober
1943. Durchmesser 37,5 mm, Goldguß, von M. Diégo,
nach L. Patriarche, mit Goldpunze "Zebukopf" und
Herstellerpunze "N.K", auf dem Revers eingeschlagene
Trägernummer "148", in Buntmetall-Blechfassung, 37,6
g, ohne Kette. RRR II

Schätzung:
2.000,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › FRANZÖSISCHER STAAT (SOGEN. "VICHY-REGIERUNG" - 1940-
1944/45)

2591 Kriegskreuz der Legion der Freiwilligen gegen den
Bolschewismus. Bronze korrodiert, etwas verschmutzt,
am alten, ausgeblichenen Originalband mit eventuell
später aufgelegtem Palmzweig. BWK2 480. R II

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › FRANKREICH - SONSTIGE HALB- UND INOFFIZIELLE
AUSZEICHNUNGEN

2592 Ehrenzeichen einer nicht identifizierten alten
französischen Hilfs-Gesellschaft. Miniatur der Dekoration
mit Abbildung einer Honigbiene auf dem Avers,
Medaillon-Umschrift auf dem Avers "VIRTUTI ET
LABORI", Silber vergoldet und emailliert, im Revers-
Medaillon Emaille-Ausbrüche, ohne Bändchen. RR II

Schätzung:
10,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › FRANKREICH - SONSTIGE HALB- UND INOFFIZIELLE
AUSZEICHNUNGEN

2593 Orden der Honigbiene [Ordre de la Mouche à Miel].
Bronze-Abschlag des Kleinods des Ordens (in
Medaillenform), 2. Ausführung (1903), Bronze, nicht
tragbar, Durchmesser 29 mm, Avers mit Umschrift
"L.BAR.D.SC.D.P.D.L.O.D.L.M.A.M.", Revers fliegende
Biene mit Umschrift "PICCOLA SI.MA FA PUR GRAVI LE
FERITE. / 1703", Randpunze "BR". Vgl. KÜ192, Kat.-Nr.
8549. II

Schätzung:
25,00 €

2594 Französischer Templer-Orden. Kleinod zum Großkreuz,
Buntmetall vergoldet und emailliert, min. Haarrisse und
Emaille-Ausbrüche in den Spitzen, am originalen alten,
etwas verschmutzten Schulterband. II

Schätzung:
100,00 €

2595 Französischer Templer-Orden. Kleinod zum Großkreuz,
Buntmetall vergoldet und emailliert, etwas verbogen,
sechs weiße Emaille-Einlagen fehlen, min. Haarrisse,
verschmutzt, ohne Schulterband. III-IV

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › FRANKREICH - KAPITELSDEKORATIONEN UND KIRCHLICHE
AUSZEICHNUNGEN

2596 Nicht identifiziertes wohl kirchliches Ehrenzeichen.
Französische Anfertigung, Silber vergoldet und tlw.
emailliert, Avers-Medaillon mit Darstellung des heiligen
Georg, Revers-Medaillon mit Darstellung der Jungfrau
Maria, Kugelöse mit französischer Garantie-Punze seit
1838 für 800er-Silber ("Eberkopf"), am Brustband mit
aufgelegter Rosette. R II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › FRANKREICH - KONVOLUTE

2597 Konvolut von ca. sechs verschiedenen kleinen
Erinnerungsmedaillen der Restauration, der Zweiten
Republik und des Zweiten Kaiserreichs. Ca. fünf tragbar
und eine nicht tragbar, verschiedene Metalle, zwei an
Bändchen. Dazu Abzeichen "BAL DES X 9eme / 87",
Buntmetall vergoldet, ohne Band. 7. II

Schätzung:
25,00 €

2598

ex 2598

Konvolut von ca. elf Orden und Ehrenzeichen.
Verschiedene Metalle, teils versilbert, teils emailliert, an
Bändern (teils korrekt), in unterschiedlichen
Erhaltungen, sowie ca. sechs goldfarbene Bandspangen
"HAITI", " E-YOUGOSLAVIE", "AFGHANISTAN", "ALBANIE"
und zwei mal "TIMOR-ORIENTAL". 17. II

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › FRANKREICH › FRANKREICH - KONVOLUTE

2599 Gesellschaft der Veteranen der Streikräfte 1870-1871.
Konvolut von ca. sechs silbernen bzw. goldenen
Mitglieds-Abzeichen, Buntmetall vergoldet und tlw.
emailliert bzw. versilbert, an Bändern, ca. vier mit
Bandspangen "1870 - 1871" sowie ca. zwei Silbernen
(Silber) und einer Bronzenen Verdienstmedaille, an
etwas zerschlissenen Bändern. Dazu ca. zwei
verschiedene Mitglieds-Abzeichen der Gesellschaft der
Verteidiger von Belfort, an Bändern. 11. II

Schätzung:
75,00 €

2600 Gesellschaft der Veteranen der Fremdenlegion [Légion
étrangère]. Ca. zwei verschiedene Mitglieds-Abzeichen,
Buntmetall versilbert, ohne Bänder. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GRIECHENLAND › (ZWEITES) KÖNIGREICH GRIECHENLAND (1863-1924)

2601 Königlicher Erlöser-Orden 2. Modell (mit Bild des
Erlösers - 1863-1924 und 1935-1974), Bruststern zum
Großkommandeur, Anfertigung der Firma Georgios
Pommonis in Athen von vor 1924, Silber brillantiert und
reperciert, Medaillon Gold, tlw. emailliert, mit feinster
Emaille-Malerei, an Nadel, mit zwei seitlichen
Fixierhaken. BWK3 103. I-II

Schätzung:
300,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GRIECHENLAND › ÖKUMENISCHES PATRIARCHAT KONSTANTINOPEL

2602 Erinnerungskreuz zum 1000-jährigen Bestehen der
Klöster auf dem Berg Athos im Jahre 1963. 1. Modell
(einklassig - 1963), Anfertigung der Firma P. Kelaide in
Athen, Buntmetall vergoldet, ohne Halsband. AD S. 162
ff. II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GROSSBRITANNIEN › VEREINIGTES KÖNIGREICH VON GROSSBRITANNIEN UND
NORDIRLAND

2603 Krim-Medaille [Crimea Medal] 1854. Silber, ohne
Randnamen (so an französische Kriegsteilnehmer
verliehen, die unter britischem Kommando standen), mit
Stempelschneider-Signatur "B.WYON SC." auf Avers und
Revers, mit Kratzern auf Avers und Revers und mehreren
Randdellen, am alten Brustband. BWK2 92; MY21 119. III

Schätzung:
50,00 €

2604 Orden für ausgezeichneten Dienst [Distinguished Service
Order]. 5. Modell (mit Monogramm "GVIR" - 1948-
1952), Silber vergoldet, Medaillons Gold, emailliert, am
Band, ohne Tragespange. MY22 27. - Laut MY22 (S. 80)
erfolgten von diesem Modell nur 63 Verleihungen
zwischen 1948 und 1952. II

Schätzung:
750,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GROSSBRITANNIEN › VEREINIGTES KÖNIGREICH VON GROSSBRITANNIEN UND
NORDIRLAND

2605 Königliches Rotes Kreuz. 3. Modell (Georg V. - 1910-
1936), Reduktion d. Kreuzes 2. Klasse, Durchmesser 20,6
mm, Silber, tlw. emailliert, am Band. (Exemplar aus
unserer Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 8862.) II

Schätzung:
10,00 €

2606 Kreuz für Können [Proficiency] der Britischen
Gesellschaft vom Roten Kreuz. 2 verschiedene
Ausgaben: 1) Ausgabe für Können im Anti-Gas-Training,
auf dem Revers Matrikelnr. und Trägername "5228 / K.
MURTON-NEALE"; 2) Ausgabe für Können im Training
von Vorsichtsmaßnahmen beim Fliegen, auf dem Revers
Matrikelnr. und Trägername "10421 / C. A. COTTON";
jeweils Buntmetall vergoldet und emailliert, jeweils am
Band mit Tragespange. (Exemplare aus unserer Auktion
284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 8873.) II

Schätzung:
10,00 €

2607 Verdienstmedaille der Königlichen Lebensrettungs-
Gesellschaft [Medal of Merit of the Royal Life Saving
Society]. Bronzemedaille, Bronze, auf dem Revers
Verleihungsgravur "J.H.Mitchell / July 1909", ohne Band.
II

Schätzung:
25,00 €

2608 Gruppe von ca. fünf Auszeichnungen der Britischen
Gesellschaft vom Roten Kreuz an Margaret M.
Shuffey/Shuffrey. Kreuz für Können, 3 verschiedene
Ausgaben für: 1) Ausgabe für Können in Erster Hilfe, auf
dem Revers Matrikelnr. "8047" und Trägername, mit 4
Wiedeholungsspangen "1918", "1930", "1931" und
"1932"; 2) Ausgabe für Können in der Krankenpflege, auf
dem Revers Matrikelnr. "7188" und Trägern. mit 3
Wiedeholungsspange "1917", "1930" und "1932"; 3)
Ausgabe für Können in Hygiene, auf dem Revers
Matrikelnr "934", Trägern. und Jahr "1928"; jeweils
Buntmetall vergoldet und emailliert, jeweils am Band
mit Tragespange; dazu: 4) Verdienstmedaille, Buntmetall
vergoldet und emailliert, auf dem Revers Matrikelnr. und
Trägern. "834 / M. M. SHUFFREY / 1928", am Band mit
Tragespange; und: 5) Abzeichen für 10 Dienstjahre,
Buntmetall vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Matrikelnr. und Trägern. "8673 / M. SHUFFREY.", an
Nadel. (Exemplare aus unserer Auktion 284 am
06.10.2016, Kat.-Nr. 8875.) 5. II

Schätzung:
25,00 €

2609 Kleine Sammlung von ca. acht regionalen oder
kommunalen Auszeichnungen der Britischen
Gesellschaft vom Roten Kreuz. Aus Paris (!), Berkshire,
Essex, Hertford, London (3 x), Suffolk, jeweils Buntmetall
vergoldet und emailliert, teils mit Matrikelnr. und/oder
Trägername, am Band oder Tragespange. (Exemplare aus
unserer Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 8877.) 8. II

Schätzung:
10,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GROSSBRITANNIEN › GROSSBRITANNIEN, AUTONOME KRON-DEPENDANZ
GUERNSEY

2610 Paket-Jeton des Internationalen Roten Kreuzes für
Guernsey. Durchmesser 32,3 mm, Zink. (Exemplar aus
unserer Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 8879.) 
Die bis heute nicht dem Vereinigten Königreich von
Großbritannien und Nordirland zugehörigen britischen
Kanalinseln sind seit alters her als letzte Reste des
Herzogtums Normandie direkt der britischen Krone
unterstellt. Der jeweilige britische Souverän regiert die
sonst vollkommen unabhängigen Inseln als „Herzog der
Normandie“. Zu Beginn des Zweiten Weltkriegs wurden
die auf den Kanalinseln und so auch auf Guernsey
ansässigen deutschen und ehemals österreichischen
Staatsbürger zunächst interniert. Sie erhielten unter
Verwendung solcher Jetons Hilfspakete vom
Internationalen Roten Kreuz. Nach der Eroberung
Frankreichs durch das Deutsche Reich im Frühjahr 1940
wurden die Inseln militärisch geräumt, so auch am 12.
Mai 1940 die Insel Guernsey. Hier verließen ca. 1000
britische und französische Militärangehörige, sowie
britisches ziviles Verwaltungspersonal und viele Kinder
die Insel, was von den Deutschen bis Ende Juni
unbemerkt blieb. Am 30. Juni 1940 wurde die Insel von
deutschen Truppen besetzt. Die deutsche Besatzung der
Insel unter einem Militärkommandanten währte bis zur
Kapitulation des Deutschen Reiches am 9. Mai 1945. R II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › GROSSBRITANNIEN › GROSSBRITANNIEN - FREIMAURER

2611

ex 2611

Royal Arch-Konsekrations-Bijou [Jewel] einer nicht
identifizierten britischen Loge. Silber vergoldet, Avers
und Revers umfangreich in lateinisch und englisch
graviert, am Band mit Tragespange, mit Bandspange,
Silber vergoldet und tlw. emailliert, mit
Widmungsinschrift CONSECRATED / 28th MARCH 1876",
an Nadel. II

Schätzung:
50,00 €

2612

ex 2612

Königlicher Antediluvanischer Orden der Büffel [Royal
Antedliluvian Order of the Bufaloes]. Mitglieds-Bijou
[Jewel] der Wickford Loge Nr. 4109 in der Großloge von
England, Buntmetall tlw. emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung der Firma C. Usher in Birmingham
und verschiedene Punzen, darunter Birminghamer
Jahrespunze "W" für 1921 und Trägername "BRO. S.
BAILEY / FEB. 28th 1922", am Band mit Tragespange und
Nadel, im Etui. II

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › "INTERNATIONALE" UND "GESELLSCHAFTS"-ORDEN › "INTERNATIONALE" UND
"GESELLSCHAFTS"-ORDEN

2613 Militärischer Hospital-Ritterorden vom hl. Lazarus von
Jerusalem. Oboedienz von Paris, Bruststern der
Verdienstklasse, französische Anfertigung, Silber
vergoldet und emailliert, Chips, Sprünge und
Reparaturen in der weißen Emaille, an Nadel, diese
innen mit französischer Garantie-Punze seit 1838 für
800er-Silber ("Eberkopf"). III

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIEN, HERZOGLICHE FAMILIE VON BOURBON-PARMA (SEIT 1861)

2614 Heiliger Angeluvinischer Kaiserlicher Konstantinischer
Orden vom hl. Georg. 2. Modell (mit "ω" auf dem
rechten Kreuzarm - seit 1816), Kreuz der Kommandeur-
Ritter, Anfertigung wohl aus dem letzten Drittel des 20.
Jahrhunderts, Silber vergoldet, ohne Bandring und ohne
Halsband. BWK3 208. R II

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIEN, STADT ROM

2615 Medaille der Stadt Rom für ihre Befreier 1870. Dritte
Ausgabe (ohne Stempelschneider-Signatur oder
-Zeichen), Bronzemedaille, Bronze, am Brustband. BB2-2
S. 400 var. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIEN, KÖNIGREICH SARDINIEN (-PIEMONT) (1720-1861)

2616 Medaille "Für militärische Tapferkeit" [Medaglia "Al
Valore Militare"]. Ausgabe für den Ersten Italienischen
Unabhängigkeitskrieg 1849, Miniatur der Silbernen
Medaille, Durchmesser 18,4 mm, am späteren
Bändchen. II

Schätzung:
25,00 €

2617 Medaille "Für militärische Tapferkeit" [Medaglia "Al
Valore Militare"]. Ausgabe für den Krim-Krieg 1855-
1856, Miniatur der Silbernen Medaille, Durchmesser
20,6 mm, am späteren Bändchen. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIEN, KÖNIGLICHE FAMILIE BOURBON-BEIDE SIZILIEN (SEIT 1861)

2618 Zeichen des Königlichen Ordens vom hl. Januarius.
Ordenskreuz, einfachere Anfertigung aus der ersten
Häfte des 20. Jahrhunderts, 57,3 x 55,6 mm, Silber
vergoldet und emailliert, ohne Schulterband. BWK3 125.
II

Schätzung:
300,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIEN, GROSSHERZOGTUM TOSKANA (BIS 1861)

2619 Verdienstorden unter dem Titel des hl. Joseph.
Bruststern, 69,7 x 70,5, alter einfacher Silberguß (!), auf
dem Revers etwas verschmutzt, an Nadel. II

Schätzung:
250,00 €

2620 Medaille für die Veteranen des Unabhängigkeitskriegs
1848. Goldene Medaille, Buntmetall vergoldet, mit
Stempelschneider-Zeichen "G.N.", am alten originalen
Brustband. BWK3 883. II

Schätzung:
25,00 €

2621 Medaille für die Veteranen des Unabhängigkeitskriegs
1848. Goldene Medaille, Buntmetall versilbert, mit
Stempelschneider-Zeichen "G.N.", am alten, jedoch nicht
korrekten Band des päpslichen Pius-Ordens. BWK3 883
var. II

Schätzung:
25,00 €

2622 Kammerherren-Schlüssel. Ausführung unter Großherzog
Ferdinand III. zwischen 1790 und 1801 und 1814 bis
1824, Bronzeguß vergoldet. DWE S. 391. - Genau diese
Ausführung wurde auch im Großherzogtum Würzburg
zwischen 1806 und 1814 vergeben und getragen. II

Schätzung:
250,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › KÖNIGREICH ITALIEN (1861-1946)

2623

ex 2623

Orden der Krone von Italien [Ordine della Corona
d'Italia]. Großkreuz-Set bestehend aus: Kleinod,
Ausführung mit großem runden Bandring, Gold
emailliert, 17,4 g, mit originalem konfektioniertem
Schulterband, und Bruststern, Silber, tlw. brillantiert,
Auflagen Rot- und Gelbgold, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung der Firma E. Gardino Succ. D.
Cravanzola in Rom, an Nadel, im roten, etwas
beriebenen Originaletui der Firma Gardino/Cravanzola,
mit Monogramm König Viktor Emanuels III. (1869-1947,
reg. von 1900 bis 1946). BWK3 808, 809; ZK2 1368,
1369. 2. II

Schätzung:
500,00 €

2624 Orden der Krone von Italien. Kommandeurskreuz,
Ausführung mit besonders langem Bandring, Gold
emailliert, am Halsband, im originalen weißen großen
Verleihungsetui mit verblaßtem Herstellerstempel auf
der Unterseite. Zusammen mit der originalen
Verleihungsurkunde für Gemeinderat Luigi Aceto aus
Caserta, datiert Rom, am 27. Dezember 1914, mit
Prägesiegel und Original-Unterschrift des Ordenskanzlers
Paolo Boselli (1838-1932), gefaltet. BWK3 812. II

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › KÖNIGREICH ITALIEN (1861-1946)

2625 Medaille für Zivile Tapferkeit [Medaglia "Al Valore
Civile"]. 1. Modell, Zweitausgabe einer Silbernen
Fahnen-Medaille (ohne Stempelschneider-Signatur),
Silber, auf dem Revers Widmungsgravur "Alla / G. Naz. /
23-3-1862", ohne Bandring und ohne Band. Es handelt
sich hierbei um eine sehr seltene Zweitausgabe einer am
23. März 1862 der Italienischen National-Garde
verliehenen Medaille. RRR II

Schätzung:
200,00 €

2626 Medaille für zivile Tapferkeit [Medaglia "Al Valore
Civile"]. 2. Modell, ohne Stempelschneider-Signatur
(1888-1946), Silber, auf dem Revers Widmungsgravur
"FERRUCIO / DATTILO / INCENDIO / MONGRASSANO /
29 - SET. 1889", Band. 
Verliehen für Verdienste bei der Bekämpfung des
Brandes in Mongrassano (Kalabrien/Süditalien) 1889. II

Schätzung:
250,00 €

2627 Erinnerungsmedaille an das Erdbeben 1908 in Messina.
Silber, mit Stempelschneider-Signatur "L. GIORGI",
deutliche Tragespuren und Randschäge, am nicht
korrekten Band. BWK3 494. III-

Schätzung:
25,00 €

2628 Erinnerungsmedaille an den Italienisch-Türkischen Krieg
1911-12. Silber, mit Stempelschneider-Signatur
"L.GIORGI", am kurzen Band mit drei Spangen "1911-
12", "1913-14", "1913". BWK3 498. II

Schätzung:
50,00 €

2629

ex 2629

Erinnerungsmedaille an das Erdbeben von Marsica im
Januar 1915. Bronzene Medaille, ohne
Stemeplschneider-Signatur, Bronze, Tragespuren und
Randdellen, ohne Band, im originalen, mit goldfarbenem
Monogramm König Vikor Emanuels III. bedruckten
Verleihungsetui. BWK 520. II-III

Schätzung:
25,00 €

2630 Medaille für langjähriges Kommando in der Armee. 1.
Modell (1935-1946), Silberne Medaille, Prägung der
Königlichen Münze in Rom, auf dem Avers Zeichen "Z"
mit Krone, auf dem Revers Trägername "RIDOLFI /
RODOLFO", am kurzen alten Bandstück. BWK2 710. II

Schätzung:
75,00 €

2631 Abzeichen der 6. Division "Leganano". Messingblech,
tlw. lackiert (tlw. abgeplatzt), mit vier Löchlein zum
Festnähen. III-IV

Schätzung:
25,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › KÖNIGREICH ITALIEN (1861-1946)

2632 Gesticktes Wappen einer Livree-Epaulette der Mailänder
Grafen [conti] Cavazzi della Somaglia Gian Giacomo. Ca.
151 x 94 mm, Bouillon- und Seidenstickerei auf rotem
Samt, wohl zweite Hälfte des 19. Jahrhunderts. RR II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIENISCHE REPUBLIK (SEIT 1946)

2633

ex 2633

Verdienstorden der Italienischen Republik. 1. Modell
(1951-2001), Großkreuz-Set, Normalausführung für
Herren, Anfertigung der Firma Arturo Pozzi in Rom,
bestehend aus: Kleinod, Silber vergoldet und emailliert,
Sternchen-Auflagen Buntmetall vergoldet, am originalen
Schulterband, und Bruststern, Silber brillantiert, Auflage
Silber vergoldet und emailliert, Sternchen-Auflage
Buntmetall vergoldet, auf der Rückseite
Herstellerbezeichnung von Pozzi, an Nadel, zusammen
mit Miniatur, Silber tlw. vergoldet und emailliert, am
Bändchen, und Knopfloch-Rosette mit Auflage, Silber
tlw. vergoldet und emailliert, im originalen, etwas
beriebenen grünledernen Verleihungsetui von Pozzi mit
metallenem goldfarbenem Staatswappen. ZK2 1420,
1421. 3. II

Schätzung:
250,00 €

2634

ex 2634

Medaille "Für militärische Tapferkeit" [Medaglia "Al
Valore Militare"]. Silberne Medaille, Prägung der Firma
Stefano Johnson in Mailand und Rom, Silber, mit
Herstellerzeichen "S.J", auf dem Revers Widmungsgravur
"CESCO / GIUSEPPE / SELJAKINO RUSSIA / 23 - GENNAIO
- 1943", am Band. BB2 S. 1843. II

Schätzung:
100,00 €

2635

ex 2635

Erinnerungsmedaille zum fünfzigsten Jahrestag des
Sieges von 1918. Durchmesser 20,0 mm, Gold, 5,3 g, auf
dem Avers Stempelschneider-Signatur "L. MANCINELLI",
auf dem Revers Hersteller-Signatur "BARTOLI AVVED",
Herstellerpunze "1 AR" und Goldpunze "750", am Band,
im Originaletui. BB2 S. 900. II

Schätzung:
50,00 €

2636 Ehrenkreuz der Gesellschaft der freiwilligen italienischen
Blutspender AVIS. Ehrenkreuz in Gold, 34,0 x 29,6 mm,
Gold, tlw. emailliert, 7,7 g, auf dem Revers Goldpunze
"750" und Punze des Mailänder Herstellers "273 M", am
Band.Dazu: Silberne Medaille d. AVIS, Silber, am Band.
(Exemplare aus unserer Auktion 284 am 06.10.2016,
Kat.-Nr. 8921.) II

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIENISCHE REPUBLIK (SEIT 1946)

2637 Erinnerungsmedaille des Weißen Kreuzes an den 21.
Nationalen Kongreß 1967 in Rapallo. Versilbert, ohne
Band. (Exemplar aus unserer Auktion 284 am
06.10.2016, Kat.-Nr. 8922.) R II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIEN - SONSTIGE ITALIENISCHE PSEUDODYNASTISCHE ORDEN

2638 Konstantinischer Militärischer Orden des hl. Georg von
Antiochien. 2. Modell, Kommandeurs-Dekoration,
Buntmetall vergoldet und emailliert, am originalen
Halsband. II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ITALIEN › ITALIEN - MINIATUREN

2639 Miniaturen-Schnalle eines Veteranen des Zweiten
Weltkriegs mit fünf von urpsrünglich sechs
Auszeichnungs-Miniaturen. 1) und 2)
Kriegsverdienstkreuz, Ausgabe der Republik; 3) Kriegs-
Erinnerungsmedaille 1943-45; 4) Kriegs-
Erinnerungsmedaille 1940-43; 5) Italienischer
Verdienstorden, 1. Modell (1951-2001) Offizierskreuz,
Silber vergoldet und emailliert; 6) leeres Bändchen der
Militär-Dienstauszeichnung. Ohne Nadel. 5. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › LETTLAND › (ERSTE) REPUBLIK LETTLAND (1918-1940)

2640 Abzeichen des Infanterie-Regiments von Aizpute. Silber,
Auflagen Silber, tlw. vergoldet und emailliert, an
Schraube mit Schraubscheibe, diese mehrfach punziert.
II

Schätzung:
100,00 €

2641 Abzeichen zur 4. lettischen Volkszählung. Silber tlw.
emailliert, auf dem Revers nummeriert "5518", und
875er-Silberpunze, an Nadel. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › LIECHTENSTEIN › FÜRSTENTUM LIECHTENSTEIN

2642 Fürstlich liechtensteinischer Verdienstorden. Ritterkreuz,
Buntmetall vergoldet und emailliert, Emaille-Schaden
auf dem Revers des rechten Kreuzarms, ohne
Dreiecksband. BWK3 19. II/III

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › LUXEMBURG › GROSSHERZOGTUM LUXEMBURG

2643 Verdienstmedaille des Luxemburgischen Roten Kreuzes
für Blutspende. Medaille in Bronze (für 20 Blutspenden),
Bronze, emailliert, am Band. W1 47c. (Exemplar aus
unserer Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 8940.) II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SOUVERÄNER MALTESER RITTERORDEN › SOUVERÄNER MALTESER
RITTERORDEN, VEREIN DER SCHLESISCHEN MALTESERRITTER (1867 - CA. 1992)

2644

ex 2644

Ordensinsignien. Großkreuz der Profeß-Baillis, der
Oboedienz-Baillis und -Großkreuze und der Ehren- und
Devotions-Baillis und Großkreuze, Anfertigung der Firma
Rothe in Wien nach 1922, ca. 128 x 52 mm, Gold, tlw.
feinst ziseliert, tlw. graviert, emailliert, 51,6 g, auf dem
Revers des oberen Kreuzarms oberflächlicher Emaille-
Chip, ohne Punzierungen, ohne Halsband, im
Originaletui von Rote. ZK2 4600. II

Schätzung:
1.000,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SOUVERÄNER MALTESER RITTERORDEN › SOUVERÄNER MALTESER RITTERORDEN
- VERDIENSTORDEN UND EHRENZEICHEN

2645 Ritterorden für Maltesisches Verdienst (auch
"Verdienstorden des Souveränen Malteser Ritterordens"
genannt). 5. Modell (seit 1971), Zivile Abteilung,
Kommandeurskreuz, Anfertigung der Firma Cravanzola
Succ. Gardino in Rom, Silber vergoldet und emailliert,
am Halsband, zusammen mit Knopfloch-Rosette zum
Großoffizier, jeodch ohne Bruststern und Miniatur im
goldfarben bedruckten Verleihungsetui zum Großoffizier
von Cravanzola. II

Schätzung:
150,00 €

2646 Erinnerungsmedaille "Hilfe für Ungarn 1956". Bronze,
am Brustband. II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › MONACO › FÜRSTENTUM MONACO

2647 Ehrenmedaille. 2. Modell (mit dem Portrait von Fürst
Louis II. - 1925-1952), 1. (kleinere) Ausgabe, Goldene
Medaille, Durchmesser 26,4 mm, Silber vergoldet, am
Brustband. BWK3 4. II

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › MONACO › FÜRSTENTUM MONACO

2648 Ehrenmedaille. 2. Modell (mit dem Portrait von Fürst
Louis II. - 1925-1952), 2. (größere) Ausgabe, Bronzene
Medaille, Durchmesser 31,9 mm, Bronze, am Brustband.
BWK3 6. II

Schätzung:
25,00 €

2649 Ehrenmedaille. 2. Modell (mit dem Portrait von Fürst
Rainier III. - 1952-2005), Silberne Medaille, Silber, am
Brustband. BWK3 8. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › MONTENEGRO › FÜRSTENTUM UND KÖNIGREICH MONTENEGRO (1860-1918)

2650 Orden des Fürsten Danilos I. [Oрден Кньаза Данила I].
4. und 5. Modell (1873-1918), Bruststern zur 2. Klasse,
Durchmesser 72,4 mm, Ausführung mit Medaillon-
Inschrift "(Fürst von Montenegro)" auf dem Avers, stark
gewölbte Anfertigung der Firma Vinc. Mayer's Söhne in
Wien, Silber tlw. brillantiert, Medaillon Rotgold, auf dem
Revers Herstellerbezeichnung der Firma Vinc. Mayer's
Söhne, an Nadel, diese mit doppelter Wiener Amtspunze
"A". BWK3 52; PGC 12/12A; ZK2 1808. I-II

Schätzung:
1.250,00 €

2651 Orden des Fürsten Danilos I. 3.- 5. Modell (1861-1918),
Kreuz 3. (1861-1873) bzw. 4. Gades (1873-1918),
Ausgabe mit der Avers-Medaillon-Inschrift "Fürst von
Montenegro", Silber, tlw. vergoldet und emailliert,
Medaillon-Auflagen Gold, Abplatzungen in der weißen
Emaille des Revers-Medaillons, am originalen alten
Dreicksband. BWK3 53. II

Schätzung:
200,00 €

2652 Erinnerungsmedaille "Für Tapferkeit 1862". 3. Ausgabe
(ohne Stempelschneider-Signatur oder -Zeichen!), Silber,
deutliche Tragespuren, am alten Dreiecksband. BWK3 22
var. III-

Schätzung:
25,00 €

2653 Medaille für Verdienste um das Rote Kreuz. Goldene und
Silberne Medaille, Buntmetall vergoldet bzw. Silber, tlw.
emailliert, jeweils am Dreiecksband. BWK3 40, 41. R II

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › NIEDERLANDE › VEREINIGTES KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE (1815-1830) BZW.
KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE

2654 Metall-Kreuz (1830-1831). Bronzenes Kreuz, am alten
Originalband, und Bronzenes Kreuz für Freiwillige, am
späteren Band. BWK3 26, 27. II

Schätzung:
25,00 €

2655 Nicht identifizierte Medaille. Durchmesser 35,2 mm,
Buntmetall vergoldet, mit Stempelschneider-Signatur
"L.JEHOTTE F.", auf dem Revers graviert "VILLERS / LE
PEUPLIER", etwas verschmutzt, ohne Band. 
Die Gemeinde Villers-le-Peuplier ist ist seit 1971 ein Teil
der wallonischen Stadt Hannut in der Provinz Lüttich in
Belgien. Bis 1830 gehörte Villers-le-Peuplier zu den
Niederlanden. R II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ÖSTERREICH › ÖSTERREICH, ORDEN VOM GOLDENEN VLIES [ORDRE DE LA
TOISON D’OR]

2656

ex 2656

Ritterorden vom Goldenen Vlies. Halsdekoration,
kleinere Ausführung, 91 x 53,1 mm, Anfertigung der
Firma Rothe in Wien wohl aus den 1970er Jahren, Gold
emailliert, 50,7 g (mit Coulant), am originalen,
ungetragenen Halsband mit Coulant, Gold emailliert, im
originalen, goldfarben bedruckten Etui von Rothe. BWK1
450. 
Nachkriegsfertigungen in echt Gold sind nicht häufig zu
finden! R II

Schätzung:
1.500,00 €

2657 Ritterorden vom Goldenen Vlies. Anhänger in Form des
Vlieses, Buntmetall vergoldet, mit rotem Bändchen. II

Schätzung:
25,00 €

2658 Ritterorden vom Goldenen Vlies. Ältere Theater-
Anfertigung eines Kleinods des 15. oder 16.
Jahrhunderts, Buntmetall mit Restvergoldung, ohne
Band oder Kette. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH (1804-1918)

2659 Königlich Ungarischer St. Stephans-Orden. Bruststern
zum Großkreuz, Juweliers-Anfertigung der Firma Rothe
in Wien nach 1922, Silber brillantiert und reperciert,
Medaillon emailliert, Medaillon-Auflagen Silber
vergoldet, tlw. feinst graviert, an Nadel, diese mit
Herstellerbezeichnung von Rothe. I-II

Schätzung:
300,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH (1804-1918)

2660 Österreichisch-Kaiserlicher Orden der Eisernen Krone.
Miniatur des Bruststerns, nicht-österreichische
Anfertigung, Silber brillantiert, mehrteiliges Medaillon,
Gold tlw. emailliert, mit Ring (Gold). II

Schätzung:
75,00 €

2661 Österreichisch-Kaiserlicher Orden der Eisernen Krone.
Miniatur der Ordens-Dekoration, wohl französische
Anfertigung (mit Bourbonenkrone) aus den Jahren
zwischen 1815 und 1830, Gold tlw. emailliert, 1,2 g, min.
Emaille-Abplatzungen, ohne Ring. II-

Schätzung:
50,00 €

2662 Rot-Kreuz-Brosche. Buntmetall vergoldet und emailliert,
an Nadel. (Exemplar aus unserer Auktion 284 am
06.10.2016, Kat.-Nr. 8975.) II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › ÖSTERREICH › ORDEN DER DEUTSCHEN BRÜDER DES HOSPITALS UNSERER
LIEBEN FRAU ZU JERUSALEM BZW. HOHER DEUTSCHER RITTERORDEN

2663 Marianerkreuz. Miniatur, Silber, tlw. vergoldet und
emailliert, am Ring. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › POLEN › VOLKSREPUBLIK POLEN (1944-1989)

2664 Orden "Virtuti Militari". 9. Modell (Adler o. Krone, "PR"
in der Überhöhung ‒ 1944‒1960), offizielle ältere
Museums- bzw. Sammler-Anfertigung eines Großkreuz-
Sets, bestehend aus: Kleinod, Bronze vergoldet und
emailliert, Überhöhung etwas verbogen, o.
Schulterband, und Bruststern, Buntmetall versilbert, tlw.
vergoldet und emailliert, Auflage auf dem Revers 4-fach
vernietet, an Schraube mit Schraubscheibe. (Exemplare
aus unserer Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 8993.)
II

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › POLEN › POLNISCHE EXILANTEN IN FRANKREICH

2665 Erinnerungsmedaille des Polnischen Wiederstands in
Frankreich 1940-1944. Bronze, am unkorrekten Band.
SC1 159. R II

Schätzung:
25,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › PORTUGAL › KÖNIGREICH PORTUGAL (BIS 1910)

2666 Königlicher Militärischer Portugiesischer Orden Unserer
Lieben Frau zur Empfängnis von Vila Viçosa. Bruststern,
Anfertigung der Firma Lemaître in Paris (rue Coquillière)
um 1900, Silber vergoldet, tlw. emailliert, an Nadel.
BWK4 426. II

Schätzung:
250,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUMÄNIEN › KÖNIGREICH RUMÄNIEN (1881-1947)

2667 Orden "Krone Rumäniens" (meist als "Orden der
rumänischen Krone" bezeichnet). 1. Modell (1881-1932)
Großoffiziers-Set, Anfertigung der Firma Josef Resch &
Fiu. in Bukarest, 1. Ausführung mit Kronen aus Eisen
(1881-1915), bestehend aus: Großoffiziers-Kreuz, Silber
vergoldet und emailliert, Krone Eisen, am Halsband, und
Bruststern, Silber, tlw. vergoldet und emailliert, Krone
aus Eisen (!), auf dem Revers Herstellerbezeichnung von
Resch, an Nadel. Zusammen mit Knopfloch-Rosette mit
kombiniertem Band des Ordens "Stern Rumäniens". ZK2
2709, 2711. (Exemplare aus unserer Auktion 284 am
29.09.2016, Kat.-Nr. 7261) 2. II

Schätzung:
400,00 €

2668 Orden "Krone Rumäniens" (auch: Orden der Krone von
Rumänien) 2. Modell (1932-1947), Ausführung für
Zivilverdienst, Großoffiziers-Set, Anfertigung der Firma
Weiss in Bukarest aus dem Jahre 1940, bestehend aus:
Großoffiziers-Kreuz, Silber vergoldet und emailliert, auf
der Öse rumänische Punze für 800er-Silber von 1937 bis
1949 und Herstellerpunze "BW", ohne Halsband, und
Bruststern, Silber tlw. vergoldet und emailliert, auf dem
Revers Herstellerbezeichnung von Weiss, an Nadel, diese
mit rumänischer Punze für 800er-Silber von 1937 bis
1949, Herstellungsnummer "1900", Herstellerpunze
"BW" und Jahrespunze "40" für 1940. BWK4 292, 293. 2.
II

Schätzung:
300,00 €

2669 Erinnerungskreuz für den Krieg von 1916 bis 1918/19.
Drei Kreuze: "1916/1918" mit altem Band mit vier
Bandspangen "DOBROGEA", "CARPATI", "ARDEAL" und
"1919"; "1916/1918" mit neuem Band mit zwei
Bandspangen "CARPATI" und "ARDEAL"; "1916/1918"
mit neuem Band mit Bandspange "1918", jeweils
Buntmetall. BWK3 90, 91. II

Schätzung:
25,00 €

2670 Abzeichen für Absolventen der Königlichen Militär-
Akademie. Silber, teilweise vergoldet und emailliert,
Vergoldung auf dem Avers tlw. berieben, auf dem Revers
u. a. Silberpunze für 800er Silber von 1937 bis 1949,
Jahrespunze "38" für 1938 und mutmaßliche
Herstellerpunze "BW", an Nadel. II

Schätzung:
200,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSLAND

2671 Medaille auf verschiedene Gebäude in Sankt Petersburg.
Nicht tragbar, Durchmesser 70,1 mm, Gußeisen
geschwärzt, tlw. versilbert, mit mehreren Randdellen
und -fehlern. III

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSISCHES REICH (BIS 1917)

2672 Kaiserlicher Orden der hl. Anna. 3. Modell (ab 1828),
Kreuz 3. Grad mit Schwertern, 39,2 x 34,7 mm,
Anfertigung der Firma Julius "Iwan" Keibel in Sankt
Petersburg, Gold emailliert, 10,2 g, Emaille-Malerei, min.
Emailleschaden im Revers-Medaillon-Feld, die rechte
Schwertspitze später ergänzt (Revers glatt), auf dem
Revers unter der Emaille des oberen Kreuzarms
Doppeladler-Punze der Hoflieferanten von 1840 bis 1917
und des unteren Kreuzarms Meistermarke "IK" für Julius
"Iwan" Keibel, auf der Öse Sankt Petersburger
Goldpunze zu 56 Zolotniki zwischen 1865 und 1899,
ohne Bandring und ohne Band. RRU 32D; ZK2 3168. II-III

Schätzung:
750,00 €

2673 Kaiserlicher und Königlicher Orden vom hl. Stanislaus. 2.
Modell (1831-1917), Kreuz der 3. Klasse, 2. Ausführung
(Adler mit nach oben gerichteten Schwingen - 1841-
1917), Gold emailliert, 10,9 g, Emaille-Malerei,
Abplatzungen in der grünen Emaille des Lorbeerkranzes
im Avers-Medaillon, auf dem Revers des oberen
Kreuzarms kyrillische Meistermarke "WD" für Vladimir
Dinakow und des unteren Kreuzarms
Herstellerbezeichnung der Firma Eduard in Sankt
Petersburg, ursprüngliche Punzen in der Öse nicht mehr
erkennbar, mit niederländischer Garantiepunze für
585er Gold, der Bandring und die zwei Bögen in den
Einschnitten der seitlichen Kreuzarme jeweils mit
Kokoschnik-Punzen von 1908 bis 1917/26, ohne Band.
ZK2 3193. II

Schätzung:
750,00 €

2674 Kaiserlicher und Königlicher Orden vom hl. Stanislaus
[Орден имперáторский и королéвский Святого
Станислава]. 2. Modell (1831-1917), Kreuz 3. Grad mit
Schwertern, 42,3 x 38,9 mm, Anfertigung der Firma
Julius "Iwan" Keibel in Sankt Petersburg, Gold emailliert,
11,4 g, Emaille-Malerei, min. Abplatzungen in der
grünen Emaille des Lorbeerkranzes, Haarriß im Avers-
Medaillon-Feld, die Doppeladler mit Schwertern
zwischen den Kreuzarmen wohl später erneut fixiert, auf
dem Revers des oberen Kreuzarms Doppeladler-Punze
der Hoflieferanten von 1840 bis 1917 und des unteren
Kreuzarms Meistermarke "IK" für Julius "Iwan" Keibel,
auf der Öse Sankt Petersburger Goldpunze zu 56
Zolotniki zwischen 1865 und 1899, ohne Bandring und
ohne Band. RRU 42; ZK2 3200. II

Schätzung:
500,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSISCHES REICH (BIS 1917)

2675 Kaiserlicher Orden des hl. Großmärtyrers Georg des
Siegreichen. Georgs-Soldatenkreuz, 2. Modell
(vierklassig - 1856-1917), 1. Ausführung (1856-1913),
Kreuz 4. Grades, 40,7 x 34,2 mm, Silber, auf dem Revers
nummeriert "46 771", deutliche Tragespuren, ohne
Band. BWK4 270; DIA 634.5; ZK2 3110. - Laut Diakov (in
DIA5 S. 22) handelt es sich hierbei aufgrund der
Verleihungsnummer um ein während des Russisch-
Türkischen Krieges von 1877-1878 verliehenes Exemplar.
II

Schätzung:
500,00 €

2676 Kaiserlicher Orden des hl. Großmärtyrers Georg des
Siegreichen. Georgs-Soldatenkreuz, 2. Modell
(vierklassig - 1856-1917), 2. Ausführung (1913-1916),
Kreuz 3. Grades, 41,1 x 34,0 mm, Silber, auf dem Revers
nummeriert "105 812", deutliche Tragespuren und
Kratzer auf Avers und Revers, mit "Schlüsselring", ohne
Band. BWK4 279. III

Schätzung:
150,00 €

2677 Kaiserlicher Orden des hl. Großmärtyrers Georg des
Siegreichen. Georgs-Soldatenkreuz, 2. Modell
(vierklassig - 1856-1917), 2. Ausführung (1913-1916),
Kreuz 4. Grades, 41,1 x 34,3 mm, Silber, auf dem Revers
nummeriert "236 712", ohne Bandring und ohne Band.
BWK4 280. II

Schätzung:
100,00 €

2678 Kaiserlicher Orden der hl. Anna. Miniatur der St. Anna-
Medaille, 1. Modell (1796-1856), 30,5 x 19,2 mmm,
Silber vergoldet, tlw. emailliert, kleiner Emaille-
Ausbruch, in der Öse französische Einfuhrpunze von
1893 bis 1970 ("Schwan"), am alten pentagonal
gefalteten Band. II-III

Schätzung:
50,00 €

2679 Kaiserlicher und Königlicher Orden vom hl. Stanislaus. 2.
Modell (1831-1917), Minatur des 2. Grades mit
Schwertern, nichtrussische Anfertigung, Silber vergoldet
und emailliert, am Bändchen mit aufgelegter Silberlitze
und Rosette. II

Schätzung:
50,00 €

2680 Kaiserlicher und Königlicher Orden vom hl. Stanislaus. 2.
Modell (1831-1917), Minatur des 3. Grades mit
Schwertern, nichtrussische Anfertigung, Silber vergoldet
und emailliert, am Bändchen. II

Schätzung:
50,00 €

2681 Kaiserlicher und Königlicher Orden vom hl. Stanislaus. 2.
Modell (1831-1917), Minatur des 3. Grades mit
Schwertern, nichtrussische Anfertigung, Silber vergoldet
und emailliert, am Bändchen. II

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSISCHES REICH (BIS 1917)

2682 Kaiserlicher und Königlicher Orden vom hl. Stanislaus. 2.
Modell (1831-1917), Minatur des 3. Grades mit
Schwertern, nichtrussische Anfertigung, Silber vergoldet
und emailliert, am Bändchen. II

Schätzung:
50,00 €

2683 Kaiserlicher und Königlicher Orden vom hl. Stanislaus. 2.
Modell (1831-1917), Minatur des 3. Grades mit
Schwertern, nichtrussische Anfertigung, Silber vergoldet
und emailliert, am Bändchen. II

Schätzung:
50,00 €

2684 Erinnerungsmedaille an die Regierung Kaiser Alexanders
III. (1894). Silber, ohne Bandring und ohne Band. BWK4
609. II

Schätzung:
25,00 €

2685 Medaille für den China-Feldzug 1900/1901 (zur
Niederwerfung des sog. "Boxer-Aufstandes"). Silberne
Medaille, am späteren, pentagonal gefaltenen Band.
BWK4 617. II

Schätzung:
100,00 €

2686 Erinnerungsmedaille des Russischen Roten Kreuzes für
den Russisch-Japanischen Krieg 1904-1905. Ausführung
mit strahlenförmiger Guillochierung, Durchmesser 23,9
mm, Silber, tlw. emailliert, im Ring Sankt Petersburger
Silberpunze zu 84 Zolotniki mit Probiermeisterzeichen
"AP" für A. Rikhter, ohne Band. BWK4 624; DIA 1407.2;
RRU 214. II

Schätzung:
100,00 €

2687 Propaganda- oder Spott-Medaille auf den Einzug Kaiser
Nikolaus II. in Berlin im Jahr 1914. Bronzemedaille, nicht
tragbar, Durchmesser 28,6 mm, Bronze. - Sehr
interessantes Dokument über die Erwartungshaltungen
zu Beginn des Ersten Weltkriegs. DIA7 1576.1. RR II

Schätzung:
100,00 €

2688

ex 2688

Zigaretten-Etui. Eisen, leicht flugrostig, mit aufgelegtem
kaiserlichem Doppeladler, Gold mit Abnutzungsspuren.
II-III

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › RUSSLAND › RUSSISCHES REICH (BIS 1917) - JETONS

2689

ex 2689

Jeton für Aktionäre der Russisch-Baltischen Waggon-
Gesellschaft. 36,4 x 24,3 mm, Gold emailliert, 16,9, g,
feinste Emaille-Malerei, mit kyrillischem Trägernamen
"E. R. Philipp" und Jahresangaben 1874 und 1895, im
Ring Sankt Petersburger Goldpunze zu 56 Zolotniki und
Meistermarke "Д.O" von Dmitri Iwanowitsch Osipov in
Sankt Petersburg, im Etui der Firma Louis Deiden in
Moskau. R II

Schätzung:
750,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SAN MARINO › REPUBLIK SAN MARINO

2690

ex 2690

Ehrenzeichen des Roten Kreuzes von San Marino.
Ehrenzeichen in Silber, Anfertigung der Firma Koppe in
San Marino, Silber emailliert, in der Öse 925er-Silber-
Punze und Herstellerpunze, am Brustband, im originalen
Verleihungsetui von Koppe. RRR II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SCHWEDEN › KÖNIGREICH SCHWEDEN

2691 Königlicher Wasa-Orden. 2. Modell (1866-1975),
Kommandeurszeichen, Gold emailliert, 30,7 g, ohne
Punzierungen, ohne Halsband. BWK4 297. II

Schätzung:
300,00 €

2692 Königlicher Nordstern-Orden. Bruststern zum Großkreuz,
4. Ausgabe (mit glatten Kreuzarm-Feldern - seit 1951),
Anfertigung der Firma C. F. Carlman in Stockholm von
1956, dünnere Ausführung, Silber, im Nadelbock
mehrfach punziert, u. a. Herstellerpunze "CFC" von
Carlman, Silberpunze "S" und Jahrespunze "F9" für das
Jahr 1956, an Nadel. ZK2 3435. II

Schätzung:
250,00 €

2693

ex 2693

Königlicher Nordstern-Orden. Bruststern zum
Kommandeur I. Klasse, 4. Ausgabe (mit glatten
Kreuzarm-Feldern - seit 1951), Anfertigung der Firma C.
F. Carlman in Stockholm von 1978, dünnere Ausführung,
Silber, im Nadelbock mehrfach punziert, u. a.
Herstellerpunze "CFC" von Carlman, Silberpunze "S" und
Jahrespunze "D10" für das Jahr 1978, an Nadel, im
originalen neueren, goldfarben bedruckten
Verleihungsetui von Carlman (Bibliotheksgatan 2). ZK2
3437. II

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SCHWEDEN › KÖNIGREICH SCHWEDEN

2694 Königlicher Nordstern-Orden. Bruststern zum
Kommandeur I. Klasse, 4. Ausgabe (mit glatten
Kreuzarm-Feldern - seit 1951), Anfertigung der Firma C.
F. Carlman in Stockholm von 1961, dünnere Ausführung,
Silber, im Nadelbock mehrfach punziert, u. a.
Herstellerpunze "CFC" von Carlman, Silberpunze "S" und
Jahrespunze "L9" für das Jahr 1961, an Nadel. ZK2 3437.
II

Schätzung:
100,00 €

2695 Nicht identifizierte tragbare Medaille mit einem Vers des
Dichters Per Daniel Amadeus Atterbom. Durchmesser
38,6 mm, 925er-Silber vergoldet, auf dem Rand
mehrfach punziert und bezeichnet, ohne Ring und ohne
Band oder Kette. II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SCHWEIZ › SCHWEIZ

2696 Verdienstmedaille "TREUE UND EHRE - MDCCCXV" (auch
"Medaille von Yverdon" genannt). Spätere Ausgabe mit
kleinem Lorbeerkranz, Girlandenrand und Kugelöse,
Durchmesser 29,1 mm, Silber, am neuen Band. I-II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SCHWEIZ › SCHWEIZ, NEUENBURG UND VALANGIN, FÜRSTENTUM

2697 Preußische Neufchâteler Erinnerungsmedaille. Silber,
ohne Band. OEK20 1925; PRK 545. II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SCHWEIZ › SCHWEIZ, KANTON GENF

2698 Dr. Roger Fischer Medaille der Genfer Gesellschaft der
Blutspender für Verdienste im Blutspenden. Weißmetall
versilbert, am Band. (Exemplar aus unserer Auktion 284
am 06.10.2016, Kat.-Nr. 9100.) R II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SERBIEN UND JUGOSLAWIEN › FÜRSTENTUM UND KÖNIGREICH SERBIEN
(1817/1867-1918)

2699 Miloš Obilić-Medaille für Tapferkeit. Größere Ausführung
(Durchmesser 36 mm), Silberne Medaile, Silber, am
Band. BWK4 126. II

Schätzung:
25,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › (DRITTES) KÖNIGREICH SPANIEN, RESTAURATION (1813-1868)

2700 Königlich Amerikanischer Orden Isabellas der
Katholischen. 1. Modell (1815-1847), Ordenskreuz zum
Aufnähen, 39,5 x 41,5 mm, Bouillon- und
Seidenstickerei, ohne Abdeckpapier. R II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › (DRITTES) KÖNIGREICH SPANIEN, REGIERUNG ISABELLAS II. (1833/43-
1868)

2701 Orden von Maria Isabella Luisa. Buntmetall vergoldet
und emailliert, mit Emaille-Malerei, die Krone
fachgemäß repariert, am späteren Bändchen. BWK4 223.
II

Schätzung:
200,00 €

2702 Dekoration für die Schlacht von Morella (1840).
Buntmetall vergoldet und emailliert, am späteren,
jedoch korrekten Band. BWK4 276. II

Schätzung:
100,00 €

2703 Kreuz für Treue in der Nationalen Miliz. Fragment eines
Brustkreuzes (die zwischen den Strahlen schräg
liegenden silberfarbenen Kreuzarme fehlen!), Buntmetall
vergoldet, tlw. emailliert, an Nadel. BWK4 302. RR II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › (FÜNFTES) KÖNIGREICH SPANIEN (1874-1931)

2704

ex 2704

Königlich Amerikanischer Orden Isabellas der
Katholischen (1815-1927) bzw. Königlicher Orden
Isabellas der Katholischen (1927-1931). 2. Modell (mit
Monogramm "FRO7" bzw. "FR" - 1847-1931),
Ritterkreuz, französische Anfertigung wohl der Firma
Kretly in Paris, Gold emailliert, 24,4 g, feinste Emaille-
Malerei, keine Punzierung, am alten, jedoch nicht völlig
korrekten Brustband, im Etui von Kretly. BWK4 769. I-II

Schätzung:
300,00 €

2705 Medaille des Nationalen Rates des Roten Kreuzes. Silber
emailliert, ohne Band. PG 810. II

Schätzung:
10,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › (ZWEITE) SPANISCHE REPUBLIKANISCHE REGIERUNG IM EXIL (AB
1939)

2706 Orden der Befreiung Spaniens. Bronze-Medaille, Bronze,
am Band. BWK4 630. II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › (ZWEITE) REPUBLIK SPANIEN (1931-1939)

2707 Medaille für die Märtyrer fürs Vaterland. 2. Ausführung,
Aluminium, am nicht korrekten Band. BWK4 621. II

Schätzung:
50,00 €

2708 Medaille für den Zweiten Unabhängigkeitskrieg 1938. 2.
Ausführung, Aluminium, am nicht korrekten Band. BWK4
622. II

Schätzung:
50,00 €

2709 Medaille für den Zweiten Unabhängigkeitskrieg 1938. 2.
Ausführung, Aluminium, am nicht korrekten Band. BWK4
622. II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › SPANISCHER STAAT, REGIERUNG VON FRANCISCO FRANCO (1936-
1975)

2710 Ziviler Orden Alfons des Weisen. Ritterkreuz, Silber
vergoldet und emailliert, am Band mit Tragespange.
BWK4 1096. II

Schätzung:
50,00 €

2711 Medaille für Verdienste um den Strafvollzug. 4. Modell
(ab 1948), Silberne Medaille 2. Klasse, Silber, tlw.
emailliert, am Band mit Tragespange. PG 841h. R II

Schätzung:
10,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › SPANISCHER STAAT, REGIERUNG VON FRANCISCO FRANCO (1936-
1975)

2712

ex 2712

Ehrenzeichen des Spanischen Universitäts-Verbandes.
Silbernes Ehrenzeichen, Anfertigung von Rio Perez in
Madrid, Buntmetall versilbert, tlw. vergoldet und
emailliert, am Brustband mit Tragespange, zusammen
mit Miniatur, am Bändchen und Knopfloch-Abzeichen im
Originaletui. PG 959a. 3. R II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › (SECHSTES) KÖNIGREICH SPANIEN (SEIT 1975)

2713 Orden vom Goldenen Vlies. Miniatur-Kollane des Ordens
mit Kleinod, spanische Anfertigung nach 1975, Silber
vergoldet, tlw. emailliert, an Trageknopf, dieser mit
Silberpunze "925". II

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › SPANIEN - RITTERORDEN UND ADELSKONGREGATIONEN

2714 Königliche Körperschaft der adligen Ritter des
Fürstentums Katalonien. Brustkreuz, Silber vergoldet und
emailliert, Emaille-Malerei, an Nadel, mit zwei seitlichen
Fixierhaken. R II

Schätzung:
50,00 €

2715 Hispanisch-amerikanisches Kapitel der Corpus-Christus-
Ritter zu Toledo. 2. Modell (am Halsband),
Halsdekoration, Silber, tlw. emailliert, am Halsband. R II

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › SPANIEN › SPANIEN - AUSZEICHNUNGEN UND ABZEICHEN VON UNIVERSITÄTEN,
KOLLEGIEN UND SCHULEN, ETC.

2716 Ehrenzeichen des Instituts der Hispanischen Kultur.
Bruststern, Ausführung mit kleinerem Instituts-Wappen,
Silber, tlw. vergoldet, auf dem Revers nummeriert "432",
an Nadel, mit zwei seitlichen Fixierhaken. KÜ128 6788. II

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › UNGARN › (SOGEN. "TITULAR-") KÖNIGREICH UNGARN (1920-1946)

2717 Ungarischer Verdienstorden. 1. Modell (1935-1944),
Bruststern zum Großkreuz, Anfertigung des Ungarischen
Hauptmünzamtes, Durchmesser 88,8 mm, Silber
brillantiert, tlw. vergoldet und emailliert, an Nadel.
BWK3 105. II

Schätzung:
300,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › UNGARN › (SOGEN. "TITULAR-") KÖNIGREICH UNGARN (1920-1946)

2718

ex 2718

Ungarischer Verdienstorden. 1. Modell (1935-1944),
Großoffiziers-Set, Anfertigung des Ungarischen
Hauptmünzamts, bestehend aus: Großoffiziers-Kreuz,
Silber vergoldet und emailliert, ein Kreuzarm des
Patriarchenkreuzes im Avers-Medaillon etwas verbogen,
min. Ausbruch in der grünen Emaille des Avers des
oberen Kreuzarms, am Halsband, und Bruststern, Silber
brillantiert, tlw. vergoldet und emailliert, an Nadel.
BWK3 116, 119. 2. II

Schätzung:
300,00 €

2719 Medaille "Signum Laudis". Bronzenes Signum Laudis,
Buntmetall mit Restvergoldung, am nicht korrekten
Band. BWK3 24. II-III

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › SAMMLUNG HEILIGER
STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT VON DR. NORBERT HERKNER, BERLIN

2720 Ehrenzeichen der französischen Vereinigung der
Päpstlichen Ritter. Buntmetall vergoldet, am originalen
Brustband. II

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › HEILIGER STUHL,
KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT

2721 Orden des hl. Gregors des Großen. Originales,
konfektioniertes Schulterband zum Großkreuz. II

Schätzung:
25,00 €

2722 Benemerenti-Medaille. Ausgabe mit dem Portrait Papst
Leos XIII. (reg. von 1878 bis 1903), ohne Jahresangabe,
Mittlere Silberne Medaille, Durchmesser 31,5 mm, ohne
Band. BWK 225. II

Schätzung:
25,00 €

2723 Ehrenkreuz "Pro Ecclesia et Pontefice". 2. Modell
(dreiklassig), Goldenes Ehrenkreuz, Buntmetall
vergoldet, am Originalband. BWK4 299. II

Schätzung:
25,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › HEILIGER STUHL,
KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT

2724 Ehrenkreuz "Pro Ecclesia et Pontefice". 2. Modell
(dreiklassig), Silbernes Ehrenkreuz, Silber, am
Originalband. BWK4 300. II

Schätzung:
25,00 €

2725

ex 2725

Konvolut von ca. vier Auszeichnungen. 1) Silbernes
Ehrenkreuz "Pro Ecclesia et Pontefice", Silber; 2) Kleine
Silberne Benemerenti-Medaille Papst Leos XIII., Silber; 3)
Bronzenes Jerusalem Pilgerkreuz für Herren; 4)
Erinnerungsmedaille in Bronze zum Heiligen Jahr 1975.
Davon drei an korrekten Brustbändern. 3. II

Schätzung:
25,00 €

2726

ex 2726

Benemerenti-Medaille für Verdienste um das Heilige
Jahr 1975. Silberne Benemerenti-Medaille, Silber, auf
der Vorderseite Stempelschneider-Name "E. Manfaini"
und Silberpunze "800", am Brustband, mit silberner
Tragespange, im originalen, etwas verfleckten, mit
silberfarbenem Metallwappen Papst Pauls VI. belegtem
Verleihungsetui. Dazu: Bronzene Erinnerungsmedaille
zum Heiligen Jahr 1975, Bronze, am Brustband. 2. II

Schätzung:
60,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › HEILIGER STUHL,
RITTERORDEN VOM HEILIGEN GRAB VON JERUSALEM

2727 Ordensinsignien. 2. Modell (einklassig, 1847-1868),
Bruststern, französische Anfertigung, Silber brillantiert
und reperciert, Auflagen Gold emailliert, diese fünffach
vernietet, eine Rundkopf-Abdeckung fehlt, an
Doppelnadel, diese mit französischer Garantie-Punze
seit 1838 für 800er-Silber ("Eberkopf"). BWK4 402 var. R
II

Schätzung:
300,00 €

2728 Ordensinsignien. 4. Modell (seit 1907), Bruststern zum
Großkreuz (bis 1936) und zum Großoffizier, Anfertigung
der Firma A. Bacqueville von vor 1936, Silber brillantiert,
tlw. vergoldet und emailliert, nahezu unsichtbare
Emaille-Reparaturen, an Nadel, diese mit
Herstellerpunze von Bacqueville und französischer
Garantie-Punze seit 1838 für 800er-Silber ("Eberkopf").
BWK4 402 var. II

Schätzung:
250,00 €

2729 Ordensinsignien. 4. Modell (mit Trophäen- bzw.
Schleifen-Überhöhungen - seit 1907),
Kommandeurskreuz für Herren, wohl italienische
Anfertigung, Silber vergoldet und emailliert, am kurzen
Halsband-Abschnitt. BWK4 411. II

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › HEILIGER STUHL,
RITTERORDEN VOM HEILIGEN GRAB VON JERUSALEM

2730 Ordensinsignien. 4. Modell (mit Trophäen- bzw.
Schleifen-Überhöhungen - seit 1907), Ritterkreuz für
Herren, wohl italienische Anfertigung, Silber vergoldet
und emailliert, am originalen Halsband. BWK4 412. II

Schätzung:
75,00 €

2731 Ordensinsignien der spanischen Statthaltereien.
Kommandeurskreuz, Buntmetall vergoldet und
emailliert, am Halsband. BWK4 408 var. R II

Schätzung:
50,00 €

2732 Verdienstzeichen der italienischen Statthaltereien.
Anfertigung einer Firma Azza & Co. in Rom, Silber, tlw.
vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, am Band. R II

Schätzung:
50,00 €

2733 Abzeichen der "Frommen Werke" (Hilfsorganisation) der
Statthalterei von Kastilien und Léon. Durchmesser 74,6
mm, Bouillon-Stickerei, mit Abdeckpapier. R II

Schätzung:
10,00 €

EUROPÄISCHE ORDEN UND EHRENZEICHEN › HEILIGER STUHL, KIRCHENSTAAT UND VATIKANSTAAT › HEILIGER STUHL,
GUARDIANAT DES HEILIGTUMS DES HEILIGEN HAUSES VON LORETO

2734 Kreuz einer Ehren-Kammerdame des Hl. Hauses zu
Loreto (Sog. Loreto-Kreuz). Kreuz 3. Klasse, Buntmetall
vergoldet, an Damenschleife. CHD S. 40 ff. II

Schätzung:
25,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › ÄGYPTEN › KHEDIVAT UND SULTANAT ÄGYPTEN (-1923)

2735

ex 2735

Medaille für verdienstvolle Taten. 1. Modell (ohne Krone
über dem Wappen - 1917-1923), Miniatur der Silbernen
Medaille, Silber, ohne Bändchen. Dazu: Miniatur einer
jordanischen Militär-Auszeichnung, vergoldet, am
Bändchen. 2. RR II

Schätzung:
25,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › ÄTHIOPIEN › KAISERREICH ÄTHIOPIEN (BIS 1974/76)

2736 Orden des Sterns von Äthiopien. 2. Modell,
Kommandeurs-Dekoration, äthiopische Anfertigung wohl
vom Beginn des 19. Jahrhunderts, Silber vergoldet,
Filigran- und Granulations-Arbeit, ohne Bandring und
ohne Halsband. BWK2 33. R II

Schätzung:
75,00 €

2737 Orden der Königin von Saba. 2. Ausführung (ohne
Emaillierung), Großkreuz-Set, Anfertigung der Firma B.
A. Sevadjian in Addis Abeba, bestehend aus: Kleinod,
Buntmetall vergoldet, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung von Sevadjian, das Kreuzchen der
Krone etwas verbogen, ohne Schulterband, und
Bruststern, Buntmetall vergoldet, an Nadel, diese mit
Herstellerbezeichnung Sevadjians, mit zwei seitlichen
Fixierhaken. BWK2 41, 42; BU S. 773 ff.; RF S. 88; VPE2 S.
410. 2. II

Schätzung:
250,00 €

2738 Orden der Heiligsten Dreieinigkeit. Großkreuz-Set,
Anfertigung der Firma Mappin & Webb Co. in London,
bestehend aus: Kleinod, Buntmetall vergoldet und tlw.
emailliert, mit Emaille-Malerei, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung von Mappin & Webb, ohne
Bandring und ohne Schulterband, und Bruststern,
Buntmetall vergoldet und tlw. emailliert, mit Emaille-
Malerei, auf dem Revers Herstellerbezeichnung von
Mappin & Webb, an Nadel, mit zwei seitlichen
Fixierhaken. BWK2 52, 53. 2. II

Schätzung:
400,00 €

2739

ex 2739

Verdienstmedaille Kaiser Menelik I. Goldene und
Silberne Verdienstmedaille, Silber vergoldet bzw. Silber,
die Goldene mit Band. Dazu: Alte variante Ausführung
eines Kleinods zum Großkreuz des Ordens des Sterns
von Äthiopien, Silber vergoldet, Überhöhung
abgebrochen, aber beiliegend, ohne Schulterband,
sowie ein älteres leeres Etui zu einer Ritterdekoration
des Ordens des Sterns von Äthiopien. 4. II

Schätzung:
75,00 €

2740 Ehrenzeichen des Kaiserlich Äthiopischen Roten Kreuzes.
Ehrenzeichen 1. Klasse, Buntmetall vergoldet und
emailliert, am Band. BWK2 3. (Exemplar aus unserer
Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 9184.) R II

Schätzung:
50,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › ÄTHIOPIEN › KAISERREICH ÄTHIOPIEN (BIS 1974/76)

2741 Ehrenzeichen des Kaiserlich Äthiopischen Roten Kreuzes.
Ehrenzeichen 2. Klasse, Buntmetall versilbert und
emailliert, am Band. BWK2 3. (Exemplar aus unserer
Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 9185.) II

Schätzung:
25,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › ARGENTINIEN › ARGENTINISCHE REPUBLIK

2742

ex 2742

Orden des Befreiers San Martín [Orden del Libertador
San Martín]. Großkreuz-Set, Anfertigung der Firma
Ricciardi in Buenos Aires, betehend aus: Kleinod,
Durchmesser 79,3 mm, Gelb- und Rotgold (wohl
750/000), hohl gefertigt, tlw. emailliert, ca. 100 g (!), am
originalen konfektionierten Schulterband, und
Bruststern, Durchmesser 87,0 mm, Gelb und Rotgold
(wohl 750/000), hohl gefertigt, tlw. emailliert, 99,9 g (!),
an Nadel, mit Fixierhaken, im originalen blauledernen,
mit goldfarbenem Staatswappen bedruckten
Verleihungsetui von Ricciardi. BWK1 114,115; OPA 7, 8;
VPE2 S. 64. 
Der Orden ist in allen Klassen in Gold sehr selten,
besonders in der hier vorliegenden, insgesamt nahezu
200 g schweren, Staatsoberhäuptern und
Regierungschefs vorbehaltenen Großkreuz-Ausführung!
2. RRR I-II

Schätzung:
5.000,00 €

2743

ex 2743

Orden des Befreiers San Martín. Kommandeurs-
Dekoration, Anfertigung der Firma Ricciardi in Buenos
Aires, Silber, tlw. vergoldet und emailliert, gewellte
Strahlen Gold (!), am originalen, getragenen Halsband,
zusammen mit Miniatur, Silber tlw. vergoldet und
emailliert, am Bändchen mit aufgelegter Rosette und
Silberlitze, sowie einer Knopfloch-Rosette, im originalen,
mit goldfarbenem Staatswappen bedruckten
Verleihungsetui von Ricciardi. BWK1 118. - Verliehen an
Josef Reufels (1912-1996), zuletzt von 1970 bis 1977
deutscher Generalkonsul in Sao Paolo. R II

Schätzung:
250,00 €

2744 Mai-Orden für Verdienste. 2. Modell (mit Frauenkopf im
Medaillon - 1957-1973), Ritterdekoration, Silber
vergoldet und tlw. emailliert, am Brustband mit
Tragespange, zusammen mit Knopfloch-Dekoration,
Silber vergoldet und tlw. emailliert. VPE2 S. 65. 2. II

Schätzung:
25,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › ARGENTINIEN › "KÖNIGREICH" ARAUKANIEN UND PATAGONIEN

2745 Verdienstmedaille "König" Phillipps I. Goldene
Verdienstmedaille, Buntmetall vergoldet, mit
Stempelschneider-Signatur, am originalen Brustband. RR
II

Schätzung:
25,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › BOLIVIEN › REPUBLIK BOLIVIEN

2746 Nationaler Orden des Kondors der Anden. Kleinod zum
Großkreuz, Silber vergoldet und emailliert, Emaille-
Sprünge (aber keine Chips oder Ausbrüche) in den
Kreuzarmen, am originalen Schulterband. BWK1 (89). II-
III

Schätzung:
250,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › BRASILIEN › KAISERREICH BRASILIEN (1822-1889)

2747 Zweite Medaille für Uruguay 1865. Bronzemedaille,
Kupfer, ohne Bandring und ohne Band. BWK1 37. II

Schätzung:
50,00 €

2748 Tapferkeitsmedaille für Paraguay 1868. Bronzemedaille,
ohne Bandring und ohne Band. BWK1 51. II

Schätzung:
10,00 €

2749 Paraguay-Kreuz 1870. Buntmetall, ohne Band. BWK1 55.
II

Schätzung:
25,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › BRASILIEN › FÖDERATIVE REPUBLIK BRASILIEN (SEIT 1891)

2750

ex 2750

Nationaler Orden vom Kreuz des Südens. 3. Modell, 1.
Ausführung (mit Medaillon-Text "REPUBLICA DOS
ESTADOS UNIDOS DO BRASIL" - 1932-1967),
Großoffiziers-Set, Anfertigung der Firma H. Stern in Rio
de Janeiro, bestehend aus: Großoffiziers-Kreuz, Silber
vergoldet und emailliert, am Halsband, und Bruststern,
Silber teilweise vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung von Stern, an Nadel, zusammen
mit Knopflochrosette im originalen, goldfarben
bedruckten, innen etwas verfleckten Verleihungsetui
von Stern mit nicht vollständig passender Einlage. BWK1
91, 92. 
Verliehen an Josef Reufels (1912-1996), zuletzt von 1970
bis 1977 deutscher Generalkonsul in Sao Paolo. 2. II

Schätzung:
150,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › CHILE › REPUBLIK CHILE

2751

ex 2751

Orden "Dem Verdienst" (1925-1978) bzw. Chilenischer
Orden "Dem Verdienst" (seit 1978). 5. Modell (seit
1929), Kommandeurs-Dekoration, Anfertigung der Firma
Hours in Santiago de Chile, Silber vergoldet und tlw.
emailliert, Buntmetall vergoldet, am originalen
Halsband, zusammen mit Knopfloch-Rosette im
Originaletui von Hours. BWK1 79. 
Verliehen an Josef Reufels (1912-1996), zuletzt von 1970
bis 1977 deutscher Generalkonsul in Sao Paolo. II

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › CHINA › CHINESISCHE PROVINZEN UND KRIEGSHERREN (1912-1928)

2752 Provinz GUANXI: Militär-Verdienstorden des Militär-
Gouverneurs Lu Rongting (1859-1928).
Verleihungsurkunde zum Goldenen Stern 1. Klasse, 3.
Grades, für den französischen Missionar Tserg Ki P'eî
Henry Maurice, datiert am 10. Mai 1914, mit rotem
Siegel, Darstellung der Ordensklassen und offizieller
gedruckter Übersetzung in die französische Sprache, tlw.
eingerissen und beschädigt. - Außerordentlich selten!
Dieser Orden ist weder bei Barac (in BWK1) aufgeführt
noch in der Sammlung Harry E. Moler bekannt. RRRR II

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › EL SALVADOR › REPUBLIK EL SALVADOR

2753 National-Orden "José Matias Delgado". Kleinod zum
Großkreuz oder Kommandeurskreuz, Silber vergoldet
und emailliert, ohne Schulterband oder Halsband-Ring
und Halsband. VPE2 S. 32. II

Schätzung:
50,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › GABUN › GABUNISCHE REPUBLIK

2754 Nationaler Verdienstorden. Bruststern, Anfertigung der
Firma Arthus-Bertrand in Paris, Silber, tlw. vergoldet und
emailliert, an Nadel, diese mit Hersteller- und
Silberpunze "800", mit zwei seitlichen Fixierhaken. VPE2
S. 473. II

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › JAPAN › KAISERREICH JAPAN

2755

ex 2755

Orden der Aufgehenden Sonne. 1. Modell (1875-2002),
Set der 1. Klasse bestehend aus: Kleinod, Silber
vergoldet und emailliert, nahezu unsichtbare Haarrisse
in der weißen Emaille, am originalen, japanisch
konfektionierten Schulterband, und Bruststern, Silber,
tlw. vergoldet und emailliert, an Nadel, mit zwei
seitlichen Fixierhaken, im originalen schwarz lackierten,
mit goldfarbenen Pawlownia-Blüten versehenen, etwas
bestoßenem Verleihungsetui für Ausländer (so
verwendet wohl bis Ende der 1920er Jahre) mit rosa
Kordeln mit Quasten. BWK3 32, 33. 2. II

Schätzung:
1.750,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › KAMBODSCHA › KÖNIGREICH KAMBODSCHA UNTER FRANZÖSISCHEM
PROTEKTORAT (1863-1953)

2756

ex 2756

Königlicher Sahametrei-Orden für Verdienste um die
Landwirtschaft. 1. Modell (1923-1970), Großkreuz-Set,
Anfertigung der Firma Arthus-Bertrand in Paris,
bestehend aus: Kleinod, Buntmetall vergoldet und
emailliert, am originalen Schulterband, und Bruststern,
Buntmetall vergoldet und tlw. emailliert, an Nadel, diese
mit Herstellerpunze von Arthus-Bertrand, mit zwei
seitlichen Fixierhaken. BU S. 955f.; OC S. 38; VPE2 S. 204.
2. II

Schätzung:
300,00 €

2757 Königlicher Sowathara-Orden für Verdienste um die
Landwirtschaft. Offiziers-Dekoration, 1. Ausgabe (1956-
1975), französische Anfertigung, Silber vergoldet und
tlw. emailliert, min. Emaille-Chip im Medaillon, am
Brustband mit aufgelegter Rosette. OC S. 47. II-

Schätzung:
25,00 €

2758 Königlicher Monisaraphon-Orden für Verdienste um die
Wissenschaften. Ritterdekoration (1. Ausgabe - 1905-
1975), französische Anfertigung, Silber vergoldet, am
Brustband. OCS. 55. II

Schätzung:
10,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › KAMBODSCHA › UNABHÄNGIGES KÖNIGREICH KAMBODSCHA (1953-1970)

2759 Orden Ihrer Majestät der Königin Preah Kossomak
Nearireath. 1. Modell (mit jüngerem Portait der Königin -
1962-1975), Ritterdekoration, Silber vergoldet und
emailliert, Emaille-Malerei, am nicht korrekten Band. OC
S. 33. R II

Schätzung:
50,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › KOMOREN › SULTANAT GROSS-KOMOR

2760 Ordern des Sterns von Komor (oder Saïd Ali-Orden). 2.
Modell, Bruststern zur 1. Klasse, französische
Anfertigung, Buntmetall versilbert und tlw. emailliert,an
Nadel, diese mit Punze "METAL", mit zwei seitlichen
Fixierhaken. BWK1 9. R II

Schätzung:
200,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › KONGO › REPUBLIK ZAIRE (1971-1997)

2761 Verdienstorden (auch als "Leoparden-Orden" bekannt).
2. Modell (grün emailliert - 1972-1997), Offiziers-
Dekoration mit Schwertern, Buntmetall vergoldet und
emailliert, am Brustband mit aufgelegter Rosette. VPE2
S.47. II

Schätzung:
25,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › KUBA › (BÜRGERLICHE) REPUBLIK KUBA (1902 BIS 1959)

2762

ex 2762

Orden der Ehre und des Verdienstes (sog. "Orden vom
Roten Kreuz"). 1. Modell (mit Sternen zwischen den
Kreuzarmen - 1909-?), Set der 1. Klasse, Anfertigung der
Firma Cejalvo in Madrid, bestehend aus: Kleinod,
Ausgabe mit hellblauem Revers-Medaillon-Feld, Silber
vergoldet und emailliert, zusammen mit ca. 135 cm
langem, nicht korrektem, unkonfektioniertem
Schulterband-Abschnitt, und Bruststern, Silber
brillantiert und vergoldet, Auflagen Buntmetall vergoldet
und emailliert, an Nadel, mit zwei seitlichen Fixierhaken.
BWK1 42, 43. 2. II

Schätzung:
200,00 €

2763

ex 2763

Orden der Ehre und des Verdienstes [Orden de Honor y
Mérito] (auch "Orden vom Roten Kreuz" genannt). 1.
Modell, Kommandeur-Dekoration für Damen, Silber
brillantiert, vergoldet und tlw. emailliert, Emaille-
Malerei, min. oberflächliche Emaille-Chips, in der Öse
französische Garantie-Punze seit 1838 ("Eberkopf"), an
der originalen Damenschleife. BWK1 44 var. Dazu
Miniatur, Silber vergoldet, tlw. emailliert, Emaille-
Malerei, ohne Band. (Exemplar aus unserer Auktion 284
am 29.09.2016, Kat.-Nr. 7328.) 2. RR II-

Schätzung:
75,00 €

2764 Orden der Ehre und des Verdienstes (sogen. "Orden vom
Roten Kreuz"). 2. Modell, Ritterdekoration, Silber tlw.
brillantiert, vergoldet und emailliert, am Band. BWK1 54.
(Exemplar aus unserer Auktion 284 am 06.10.2016, Kat.-
Nr. 9212) II

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › LAOS › KÖNIGREICH LAOS UNTER FRANZÖSISCHEM PROTEKTORAT(1893-1954)

2765 Königlicher Orden der Million Elephanten und des
Weißen Sonnenschirms. 2. Modell (mehrklassig - 1927-
1975), Kommandeurs-Dekoration, Buntmetall vergoldet
und emailliert, am möglicherweise ergänzten Bandring,
mit Halsband-Abschnitt. VPE2 S. 236. II

Schätzung:
100,00 €

2766 Königlicher Orden der Million Elephanten und des
Weißen Sonnenschirms. 2. Modell (mehrklassig - 1927-
1975), Offiziers-Dekoration, Buntmetall vergoldet und
emailliert, Brustband mit aufgelegter Rosette. VPE2 S.
236. II

Schätzung:
75,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › LAOS › UNABHÄNGIGES KÖNIGREICH LAOS (1954-1975)

2767 Zivil-Verdienstorden. Ritterdekoration, Buntmetall
versilbert, am Brustband. KÜ114 7159. II

Schätzung:
25,00 €

2768 Landwirtschafts-Verdienstorden. Ritterdekoration,
Buntmetall versilbert, am Brustband. KÜ114 7162. II

Schätzung:
25,00 €

2769 Medaille für Kämpfer. Ritterdekoration, Buntmetall
vergoldet, am Brustband. Dazu: Militär-
Verdienstmedaille in Bronze, am Brustband. 2. II

Schätzung:
25,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › LIBANON › FRANZÖSISCHES MANDATSGEBIET LIBANON (-1941)

2770 Ehrenmedaille für Verdienste um den Libanon. 1. Modell
(mit französischer und arabischer Inschrift - 1922-1941),
Medaille 4. Klasse, Bronze, am gestickten Band. Dazu: 2.
Modell (nur mit arabischer Inschrift - seit 1941),
Medaillen 1. und 3. Klasse, Buntmetall, vergoldet bzw.
versilbert, an gestickten Bändern. BWK3 15. 3. II

Schätzung:
10,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › MADAGASKAR › ("DRITTE") REPUBLIK MADAGASKAR (seit 1992)

2771 Nationalorden von Madagaskar. 4. Modell (einfachere
Gestaltung, mit "REPOBLIKAN'I MADAGASIKARA),
Bruststern, einfache madagassische Anfertigung,
Buntmetall vergoldet und tlw. lackiert, mit Quer-
Broschierung. II

Schätzung:
50,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › MAROKKO › SULTANAT MAROKKO (1666-1957)

2772 Hafidien-Orden [Ouissam Hafidien]. Bruststern zum
Großkordon und Großoffizier, Anfertigung der Firma
Arthus-Bertrand in Paris, Durchmesser 75,0 mm, Silber
tlw. vergoldet und emailliert, auf dem Revers gravierte
Herstellerbezeichnung von Arthus-Bertrand, an Nadel,
diese mit französischer Garantie-Punze seit 1838 für
800er-Silber ("Eberkopf"), ebenso auf dem Nadelhaken.
BWK3 11. R II

Schätzung:
300,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › MAROKKO › SULTANAT MAROKKO (1666-1957)

2773 Hafidien-Orden [Ouissam Hafidien]. Kommandeurs-
Dekoration, Anfertigung der Firma Arthus-Bertrand in
Paris, Silber tlw. vergoldet und emailliert, min. Ausbruch
und Haarrisse in der weißen Emaille, auf dem Revers
gravierte Herstellerbezeichnung von Arthus-Bertrand,
auf dem Halsband-Ring französische Garantie-Punze seit
1838 für 800er-Silber ("Eberkopf"), ohne Halsband.
BWK3 14. II

Schätzung:
250,00 €

2774 Hafidien-Orden [Ouissam Hafidien]. Offiziers-Dekoration,
Anfertigung der Firma Arthus-Bertrand in Paris, Silber
tlw. vergoldet und emailliert,auf dem Revers gravierte
Herstellerbezeichnung von Arthus-Bertrand, am
verfärbten Brustband mit aufgelegter verfärbter Rosette.
BWK3 15. II

Schätzung:
150,00 €

2775 Hafidien-Orden [Ouissam Hafidien]. Offiziers-Dekoration,
Anfertigung der Firma Arthus-Bertrand in Paris, Silber
tlw. vergoldet und emailliert, auf dem Revers gravierte
Herstellerbezeichnung von Arthus-Bertrand, am nicht
ganz korrekten Bandstück. BWK3 16. II

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › MAROKKO › KÖNIGREICH MAROKKO (SEIT 1957)

2776 Zivilverdienst-Orden. Dekoration 3. Klasse, Bronze tlw.
emailliert, am Brustband, im originalen, mit
goldfarbenem Staatswappen bedruckten
Verleihungsetui. RF S. 147. R II

Schätzung:
25,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › MEXIKO › REPUBLIK MEXIKO (1823-1863, SEIT 1867)

2777 Ehrenzeichen des Mexikanischen Roten Kreuzes für
Ausdauer. Bruststern für 30 Jahre, Buntmetall vergoldet,
tlw. emailliert, an Nadel. (Exemplar aus unserer Auktion
284 am 06.10.2016, Kat.-Nr. 9221.) II

Schätzung:
10,00 €

2778 Uhren-Chatelaine. Buntmetall vergoldet, tlw. emailliert,
mit feinster Emaille-Malerei. II

Schätzung:
10,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › MEXIKO › REPUBLIK MEXIKO (1823-1863, SEIT 1867)

2779 Abzeichen der Partikular-Garde der Stadt Villahermosa.
Ausführung für einen Geschworenen der Besitzungen
von Don Bartolome Lomas, 66,7 x 74,7, Buntmetall
massiv, mit Bezeichnung "GUARDA PARTICULAR /
VILLAHERMOSA / JURADO / DE LAS / PROPIEDADES / DE
/ D' BARTOLOME LOMAS", mit Herstellerpunze, auf dem
Revers vier metallene Befestigungsschlaufen. 19.
Jahrhundert. II

Schätzung:
10,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › NICARAGUA › REPUBLIK NICARAGUA

2780

ex 2780

Orden von Miguel Larreynaga. Großoffiziers-Set,
Anfertigung der Firma Cejalvo in Madrid, bestehend aus:
Großoffiziers-Kreuz, Silber vergoldet und emailliert,
Emaille-Malerei, am Halsband, und Bruststern, Silber
vergoldet und emailliert, an Nadel mit zwei seitlichen
Fixierhaken, zusammen mit Miniatur, Silber vergoldet,
am Bändchen mit Trageknopf, im originalen, mit
metallenem Staatswappen belegten Verleihungsetui von
Cejalvo. VPE2 S. 53. 
Verliehen an Josef Reufels (1912-1996), zuletzt von 1970
bis 1977 deutscher Generalkonsul in Sao Paolo. 3. R II

Schätzung:
200,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › PERSIEN / IRAN › KAISERREICH PERSIEN BZW. (SEIT 1935) IRAN (BIS 1979)

2781

ex 2781

Orden des Lichts [Nischan-i-Homayoun]. Set der 1.
Klasse in Normalausführung, Anfertigung der Firma
Arthus-Bertrand in Paris, bestehend aus: Kleinod, Silber
tlw. vergoldet und emailliert, mit Emaille-Malerei, im
Bandring Hersteller- und Silberpunze "800" von Arthus
Bertrand, an Schulterband-Schleife, ohne Schulterband,
und Bruststern, Silber tlw. vergoldet und emailliert, mit
Emaille-Malerei, an Nadel, mit zwei seitlichen
Fixierhaken. BWK3 104, 105. 2. II

Schätzung:
300,00 €

2782 Sonnen- und Löwen-Orden. 3./4. Modell (1848-1925),
Abteilung für zivile Inländer bzw. für Ausländer (mit
ruhendem Löwen), Bruststern zur 2. Klasse (mit sieben
Strahlen), persische Anfertigung um 1900, Silber, Gold
emailliert, Emaille-Malerei, auf dem Revers persische
Herstellerbezeichnung, an Nadel. BWK3 65. II

Schätzung:
250,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › PERU › REPUBLIK PERU

2783

ex 2783

Orden für hervorragende Verdienste. Großkreuz-Set,
Anfertigung der Casa Nacional de Moneda in Lima,
bestehend aus: Kleinod, Silber vergoldet und tlw.
emailliert, auf dem Revers Herstellerbezeichnung, am
originalen Schulterband, und Bruststern, Silber vergoldet
und tlw. emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, an Nadel, mit zwei seitlichen
Fixierhaken. VPE2 S. 94. 2. II

Schätzung:
300,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › SAUDI ARABIEN › KÖNIGREICH SAUDI ARABIEN

2784 König Abdul Aziz al Saud-Orden. 2. Modell, Bruststern,
Anfertigung der Firma Arthus-Bertrand in Paris, Silber
vergoldet und emailliert, 127,6 g (!), Emaille-Ausbruch
im Medaillon-Ring, an Nadel, diese mit Hersteller- und
Silber-Punze "800". VPE2 S.159. II-III

Schätzung:
200,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › SENEGAL › REPUBLIK SENEGAL

2785 Nationaler Orden des Löwen von Senegal. Bruststern,
Anfertigung der Firma Arthus-Bertrand in Paris,
Buntmetall versilbert, tlw. vergoldet und emailliert,
weiße Emaille etwas verschmutzt, an Nadel, diese mit
Herstellerpunze. VPE2 S. 446. II

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › SYRIEN › FRANZÖSISCHES MANDATSGEBIET SYRIEN (1920-1946)

2786 Syrische Ehrenmedaille für Verdienste. Ausführung mit
sechs Pfeilen, Medaille 1. Klasse, Anfertigung der Firma
Arthus-Bertrand in Paris, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, Silber vergoldet und emailliert,
am originalen Brustband. BWK4 1. R II

Schätzung:
50,00 €

2787 Syrische Ehrenmedaille für Verdienste. Ausführung mit
sechs Pfeilen, Medaille 4. Klasse, Anfertigung der Firma
Arthus-Bertrand in Paris, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, Bronze emailliert, am originalen,
etwas zerschlissenen und verfleckten Brustband. BWK4
4. II

Schätzung:
50,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › SIAM - THAILAND › KÖNIGREICH SIAM BZW. (SEIT 1932) THAILAND

2788 Der Sehr Erhabene Orden des Weißen Elephanten. 3.
Modell (1889-1941), Dekoration 3. Klasse, sehr feine
europäische Anfertigung, Silber tlw. vergoldet und
emailliert, angelaufen, am originalen Halsband. BWK4
129. I-II

Schätzung:
250,00 €

2789 Der Sehr Ehrenwerte Orden der Krone von Thailand.
Kleinod zur Sonderstufe, Silber tlw. vergoldet und
emailliert, zahlreiche Emaille-Abplatzungen und -Chips,
ohne Schulterband. BWK4 160. IV

Schätzung:
50,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › TÜRKEI › TÜRKEI, OSMANISCHES REICH (BIS 1923)

2790 Verdienst-Medaille [Liyakat Madalyasi]. Silberne
Medaille, osmanische Prägung, Silber, gelocht, an
Bandrahe, mit kurzem Bandstück, lose beigfügt die
Säbelspange "1332". BWK4 86. 2. II

Schätzung:
25,00 €

2791 Abzeichen der Osmanischen Hilfsorganisation für
verwundete und kranke Soldaten. 2. Ausgabe mit
gekörntem Hintergrund und größerem Halbmond,
Buntmetall vergoldet, Auflage versilbert, am originalen,
alten, bestickten Brustband ohne grüne Randstreifen.
KÜ284 Kat.-Nr. 9239. II

Schätzung:
250,00 €

2792 Abzeichen in Form des großen Wappens des
Osmanischen Reiches. Silber, auf dem Revers nicht
identifizierbares Herstellerzeichen, an Trageschleife. II

Schätzung:
10,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › TUNESIEN › TUNESISCHE REPUBLIK (SEIT 1956/1957)

2793 Orden der Republik. 2. Modell (seit 1967), Bruststern,
Anfertigung der Firma Arthus-Bertrand in Paris, Silber
emailliert, an Nadel, diese mit Herstellerpunze, mit zwei
seitlichen Fixierhaken. VPE2 S. 455. II

Schätzung:
75,00 €

2794 Orden der Republik. 2. Modell (seit 1967),
Kommandeurs-Dekoration, Anfertigung der Firma
Arthus-Bertrand in Paris, Buntmetall versilbert und
emailliert, auf dem Bandring Herstellerpunze, am nicht
ganz korrekten Halsband-Abschnitt des Ordens des
Ruhms. VPE2 S. 455. II

Schätzung:
25,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › VENEZUELA › BOLIVARISCHE REPUBLIK VENEZUELA

2795 Orden des Befreiers (auch "Orden der Büste Bolivars"
genannt). Bruststern zum Kommandeur, Anfertigung der
Firma Gathman Hnos. in Caracas, Silber, an Nadel. BWK4
42. II

Schätzung:
75,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA (U.S.A.) › VEREINIGTE STAATEN VON
AMERIKA (U.S.A.)

2796

ex 2796

Purpurnes Herz für Verwundete [Purple Heart]. 2.
Modell (seit 1932), moderne Anfertigung, Buntmetall
vergoldet, emailliert, am Band, zusammen mit Interims-
Spange und Knopfloch-Abzeichen im goldfarben
bedruckten Etui aus der Zeit des Vietnamkriegs. II

Schätzung:
25,00 €

2797 Konvolut von ca. sechs Auszeichnungen des
Amerikanischen Roten Kreuzes. Darunter Silberne
Medaille für besondere Verdienste und 3 Service-
Medaillen, verschiedene Metalle, auch Silber, teils
vergoldet, jeweils emailliert, 5 am Band Dazu 4
Abzeichen, teils vergoldet, jeweils emailliert, an
Nadel.(Exemplare aus unserer Auktion 284 am
06.10.2016, Kat.-Nr. 9254.) 10. II

Schätzung:
25,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA (U.S.A.) › U.S.A. - HALB- UND INOFFIZIELLE
ORDEN UND EHRENZEICHEN

2798 Nationale Gesellschaft der Töchter der Amerikanischen
Revolution [National Society of the Daughters of the
American Revolution]. Mitglieds-Abzeichen, 1. Modell,
frühe Ausführung, Anfertigung der Firma D. Aldwell,
Gold tlw. emailliert, auf dem Revers graviert "Frances A.
McMurtry - 35907" und Herstellerzeichnung und
Goldpunze "22 CT" sowie Punze "PATENT", mit
Broschierung, am originalen, alten Brustband mit
Tragespange, Gold, mit graviertem Namen der Trägerin,
und Bandspange, Gold, mit Gravur "Adjutant Joseph
Lynn". BSE 70. R II

Schätzung:
100,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › ANNAM - VIETNAM › ERSTE (1955-1963) UND ZWEITE (1964-1975) REPUBLIK
(SÜD-) VIETNAM

2799 National-Orden. Ritterdekoration, französische
Anfertigung, Silber vergoldet und tlw. emailliert, am
Brustband. SFO 5. II

Schätzung:
25,00 €

2800 National-Orden. Ritterdekoration, französische
Anfertigung, Silber vergoldet und tlw. emailliert, ohne
Brustband. SFO 5. II

Schätzung:
25,00 €
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ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › ANNAM - VIETNAM › ERSTE (1955-1963) UND ZWEITE (1964-1975) REPUBLIK
(SÜD-) VIETNAM

2801 Ehrenmedaille der Streitkräfte, Einmal 1. Klasse und
zweimal 2. Klasse, ältere nicht-vietnamesische
Anfertigungen, Buntmetall vergoldet bzw. versilbert, an
Bändern, davon eines verschmutzt. SFO 23, 24. 3. II

Schätzung:
10,00 €

ORDEN UND EHRENZEICHEN AUS ÜBERSEE › ZENTRALAFRIKA › ZENTRALAFRIKANISCHE REPUBLIK (1960-1976 UND SEIT 1979)

2802

ex 2802

Zentralafrikanischer Verdienstorden Großoffiziers-Set,
Anfertigung der Firma Arthus-Bertrand in Paris,
bestehend aus: Offizierskreuz, Buntmetall vergoldet und
emailliert, am Brustband mit aufgelegter Rosette, und
Bruststern, Buntmetall vergoldet und emailliert, Kratzer
auf dem Revers, an Nadel, diese mit Herstellerpunze.
VPE2 S. 389. 2. II

Schätzung:
100,00 €

2803 Abzeichen des Generalquartiers Jean Bedel Bokassa.
Anfertigung von Arthus Bertrand in Paris, Buntmetall
versilbert, tlw. vergoldet und emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung, an Nadel. Dazu:
Erinnerungsabzeichen an die Krönung Bokassas zum
Kaiser 1977, Plastik lackiert, und Mützen-Abzeichen der
zentralafrikanischen Gendarmerie, Buntmetall vergoldet,
jeweils an Nadel. 3. II

Schätzung:
10,00 €
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Künker-Service
Wir sind mittlerweile mit elf eigenen Standorten in Deutschland und Europa ver-
treten. So können wir Ihnen unseren beliebten Künker-Service auch in Ihrer Nähe 
anbieten. Unsere Leistungen vor Ort:

• Persönliche Beratung und Betreuung in Ihrer Nähe.
• Sie können Ihre Münzen direkt einliefern oder verkaufen, ersteigerte Münzen

abholen und sich nach Vereinbarung Einlieferungen auszahlen lassen.
• Sie können sich von unserem Kooperationspartner auf den Künker-Auktionen

vertreten lassen.

OSNABRÜCK
Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Nobbenburger Straße 4a, 49076 Osnabrück 
Tel. +49 541 96202 0, service@kuenker.de

MÜNCHEN
Künker Numismatik AG, Löwengrube 12, 80333 München 
Dr. Hubert Ruß, Tel. +49 89 24219838, service@kuenker-numismatik.de

Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Maximiliansplatz 12a, 80333 München 
Frank Richardsen, Tel. +49 89 24216990, frank.richardsen@kuenker.de 

HAMBURG
Künker Hamburg, c/o Roland Trampe 
Roland Trampe, Tel. +49 541 96202 0, roland.trampe@kuenker.de

KONSTANZ
Künker Konstanz, c/o Michael Autengruber, Schulthaißstraße 10, 78462 Konstanz 
Michael Autengruber, Tel. +49 7531 2829059, michael.autengruber@kuenker.de

WIEN
Künker Wien, c/o Numfil GmbH, Seidengasse 16, 1070 Wien, Österreich 
Petr Kovaljov, Tel. +43 676 4838 733, kuenker@numfil.com

ZNOJMO
Künker Znojmo, c/o Petr Kovaljov, 17. Listopadu 18, 66902 Znojmo, 
Tschechische Republik  
Petr Kovaljov, Tel. +42 603 811031, petr.kovaljov@kuenker.de

ZÜRICH
Künker Zürich, c/o Hess-Divo AG, Löwenstraße 55, 8001 Zürich, Schweiz 
Ulf Künker, Tel. +41 44 2254090, zuerich@kuenker.de

Hauptsitz in Osnabrück
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DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Abschlag struck frappe coniazione оттиск
Am Rand at the rim/border en  tranche al bordo на гурте
Berieben slightly polished frotté trattato потертая
Blei lead plomb piombo свинец
Dezentriert uncentered décentré non centrato ассиметричный
Doppelschlag double struck double frappe ribattitura двойной чекан
Einfassung frame encadrement cornice кайма
Einseitig uniface uniface uniface односторонняя
Emailliert enamelled émaillé smaltato эмалированная
Erhaltung condition/preservation conservation conservazione сохранность
Etwas slightly un peu un poco слегка
Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare экземпляр
Fassungsspuren trace of mounting traces de monture tracce di montatura следы обработки
Fehlprägung mis-strike défaut de frappe difetto di coniazione ошибка в процессе 

чеканки
Feld(er) field(s) champ campo поле
Gedenkmünze commemorative coin monnaie commémorative moneta commemorativa памятная монета
Geglättet tooled retouché liscio отглаженная
Gelocht holed troué bucato проколатая
Geprägt minted frappé coniato отчеканенная
Gewellt bent ondulé ondolato волнистая
Goldpatina golden patina patine dorée patina d´oro золотая патина
Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo следы от ушка
Hübsch attractive joli carino красивая
Jahrh. = Jahrhundert century siècle secolo столетие
Kl. =  klein small petit piccolo маленький
Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione следы коррозии
Kratzer scratch(es) rayure graffio(i) царапина
Kupfer copper cuivre rame медь
Legierung alloy alliage lega сплав
Leicht(e) slightly légèrement leggero легкий
l. = links left gauche sinistra слева
Min. = minimal minimal minime minimamente минимальный
Nachahmung imitation imitation contraffazione имитация
Prachtexemplar attractive, perfect piece pièce magnifique esemplare magnifico превосходный экземпляр
Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco издержкн при чеканкe
Randdelle edge nick défaut sur la tranche ammaccatura al bordo вмятина на гурте
Randfehler edge faults erreur sur la tranche errore nel bordo ошибка на гурте
Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo гуртовая надпись
r. = rechts to right droite destra справа
Rückseite reverse revers rovescio реверс
Schriftspuren traces of  inscription traces de légende tracce di leggenda следы предыдущей 

надписи
Schrötling flan flan tondello заготовка
Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello брак заготовки
Schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco слабо отчеканeна

Numismatische Ausdrücke/Numismatic Terms/Expressions Numismatiques/ 
Termini di Numismatica/Нумизматические Термины
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DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara редкая в такой 

сохранности
Seltener Jahrgang rare year année rare annata rara редкий год
Stempel die(s) coin conio штамп
Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio ошибка штампа
Überdurchschnittlich 
erhalten

extraordinary condition conservation extraordi-
naire

conservazione estraordi-
naria

сохранность выше 
среднего

Überprägt overstruck surfrappé ribattuto перечекан
Unediert unpublished inédit inedito неопубликованная 

монета
Unikum unique specimen unique pezzo unico уникальная
Vergoldet gilt doré dorato позолоченная
Von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di estrema raritá наиредчайшая
Vorderseite averse en face diritto аверс
Winz.= winzig tiny petit veramente piccolo незначительный
Zain flan flan tondello заготовка
Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato декоративный гурт
Zinn tin étain stagno цинк
ziseliert chased ciselé cesellato гравированный

Erhaltungsgrade/Grading Terms/Degrès de Conservation/Gradi di Conservazione/ Шкала 
сохранности

DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Polierte Platte Proof Flan bruni Fondo specchio полированная
Stempelglanz Uncirculated Fleur de coin Fior di conio превосходная
Vorzüglich Extremely fine Superbe Splendido отличная
Sehr schön Very fine Très beau Bellissimo очень хорошая
Schön Fine Beau Molto Bello хорошая
Gering erhalten Very good Très bien conservé Bello удовлетворительная

Seltenheitsgrade/Rarity Terms/Degrés de Rareté/Grado di Raritá/ Шкала редкости

DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
R = Selten R = Rare Rare raro редкая
RR = Sehr selten RR = Very rare Très rare molto raro очень редкая
Von großer Seltenheit Very rare De grande rareté di grande raritá большой редкости
Von größter Seltenheit Extremely rare Extrêmement rare di grandissima raritá наибольшей редкости
Von allergrößter Seltenheit Extremely rare De la plus extrême rareté di estrema raritá наиредчайшая
Unediert Unpublished Inédit inedito ранее не описанная
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§ 1 Geltungsbereich
Unsere nachfolgenden eLive Auction Versteigerungsbedingun-
gen gelten für sämtliche Rechtsgeschäfte zwischen der Fritz 
Rudolf Künker GmbH & Co. KG (Auktionator) und dem Kunden 
im Rahmen der Teilnahme an den eLive Auctions. Eventuell von 
unseren Geschäftsbedingungen abweichende Einkaufsbedin-
gungen des Bestellers werden hiermit ausdrücklich wider-
sprochen; dieser Widerspruch gilt auch für den Fall, dass der 
Besteller für den Widerspruch eine besondere Form vorge-
schrieben hat. Ist ein Widerspruch ausgeschlossen, so treten 
anstelle widersprechender Bedingungen die gesetzlichen 
Bestimmungen in Kraft. Eine Anerkennung abweichender Ein-
kaufsbedingungen tritt nur dann ein, wenn ihre Anwendung 
von uns schriftlich bestätigt worden ist. 

§ 2 Vertragsschluss
Bei den eLive Auctions (Versteigerung) handelt es sich um 
öffentliche Versteigerungen der Auktionatoren Fritz Rudolf 
Künker, Oliver Köpp und Dr. Andreas Kaiser der Fritz Rudolf 
Künker GmbH & Co. KG i. S. d. § 156 BGB.
Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer unter Einhaltung der sich aus der Versteigerungs-
ordnung (BGBl I 1976, 1346) ergebenden und für Kommissi-
onäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und 
HGB gegen Zahlung des Kaufpreises in Euro-Währung. Durch 
Abgabe eines Gebotes werden die Versteigerungsbedingun-
gen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Jedes Gebot des Kunden im Rahmen der eLive Auction stellt 
ein verbindliches Angebot zum Abschluss eines Kaufvertrages 
dar. Dieses ist solange wirksam bis ein höheres Gebot (Über-
gebot) abgegeben oder die eLive Auction ohne Erteilung eines 
Zuschlages geschlossen wird. Ein Vertrag kommt erst durch 
Zuschlag des Auktionators zustande.
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaliger Hervorhebung des 
höchsten Gebotes und verpflichtet zur Abnahme und Zahlung. 
Der Versteigerer ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder 
zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Die 
Teilnahme an der Versteigerung ist nur Kunden gestattet, die 
sich zuvor unter www.elive-auction.de bei den eLive Auctions 
registriert haben.
Sowohl mit der Registrierung für unsere eLive Auctions als 
auch mit Abgabe des Gebotes akzeptieren Sie unsere Verstei-
gerungsbedingungen für die eLive Auctions. 

§ 3 Katalog, Besichtigung
Die Beschreibung im online-Katalog ist gewissenhaft durchge-
führt. Sie begründet jedoch keine Rechts- oder Sachmängel-
haftung gemäß §§ 434, 459 ff BGB. Die Angabe der Erhaltung 
ist streng nach den im deutschen Münzhandel üblichen Erhal-
tungseinstufungen vorgenommen und gilt als persönliche 
Beurteilung. 
Der Auktionskatalog kann als PDF-Datei heruntergeladen wer-
den. Gegen Kostenerstattung i. H. v. €  10,00 versenden wir 
auch einen Ausdruck des Kataloges. 

§ 4 Gebotsschritte
Die Mindeststeigerungsstufen für das Bietungsverfahren 
betragen:
Höhe der Gebote	 Mindeststeigerungsstufe
Bis zu 50,00 EUR	 2,00 EUR
Bis zu	 200,00 EUR	 5,00 EUR
Bis zu	 500,00 EUR	 10,00 EUR
Bis zu	 1.000,00 EUR	 25,00 EUR
Bis zu	 2.000,00 EUR	 50,00 EUR
Bis zu	 5.000,00 EUR	 100,00 EUR
Bis zu	 10.000,00 EUR	 250,00 EUR
Bis zu	 20.000,00 EUR	 500,00 EUR
Bis zu	 50.000,00 EUR	 1.000,00 EUR
Ab	 50.000,00 EUR	 2.500,00 EUR
Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst einge-
gangene den Zuschlag.

§ 5 Versandkosten
Nach Zuschlagserteilung und Erteilung der Rechnung ist die 
Zahlung innerhalb von 14 Tagen auf eines unserer Konten zu 
leisten. Wir tragen einen Großteil der Kosten für die sorgfäl-
tige Verpackung und die zuverlässige Zustellung der Ware. Die 
Versandkosten werden Ihnen gem. nachfolgender Aufstellung 
in Rechnung gestellt: 
Versand innerhalb der BRD: € 5,90 pro Paket, ab € 1.000,00 
Bestellwert versandkostenfrei. 
Versand innerhalb der EU (inkl. Schweiz und Norwegen): € 9,90 
pro Paket, ab € 2.500,00 Bestellwert versandkostenfrei. 
Versand nach Übersee: € 14,90 pro Paket, ab € 5.000,00 
Bestellwert versandkostenfrei. 

§ 6 Aufgeld und Umsatzsteuer
Alle Gebote und Zuschläge verstehen sich in Euro exklusive der 
geltenden Mehrwertsteuer und dem Aufgeld. Der Zuschlag-
preis bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu 
zahlende Aufgeld. Für Käufer aus EU-Ländern gilt: Für Verbrau-
cher wird einheitlich ein Aufgeld von 17,5 % (im Gesamtbe-
trag ist die gesetzliche Umsatzsteuer enthalten) erhoben. Für 
Unternehmer i. S. d. UStG wird bei differenzbesteuerter Ware 
ein Aufgeld von 17,5 % erhoben (im Gesamtbetrag ist die gesetz-
liche Umsatzsteuer bereits enthalten), bei regelbesteuerter 
Ware ein Aufgeld von 15 % (zzgl. gesetzlicher Umsatzsteuer auf 
Gesamtbetrag von Zuschlag und Aufgeld). Ausfuhrlieferungen 
in EU-Länder können bei Vorlage der gesetzlichen Vorausset-
zungen von der Umsatzsteuer befreit sein.
Für Käufer mit Wohnsitz in Drittländern (außerhalb der EU) 
gilt: Das Aufgeld beträgt einheitlich 15 %. 
 Wird die Ware vom Käufer selbst oder durch Dritte in Drittlän-
der ausgeführt, wird die gesetzliche Umsatzsteuer berechnet, 
jedoch bei Vorlage der gesetzlich geforderten Ausfuhrnach-
weise erstattet. Führen wir diese Ware selbst in Drittländer 
aus, wird die gesetzliche Umsatzsteuer nicht berechnet. 

Allgemeine Geschäfts- und Versteigerungsbedingungen für eLive-Auktionen
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Im Ausland anfallende (Einfuhr-)Umsatzsteuer und Zölle trägt 
in jedem Fall der Käufer. Die Versandkosten werden dem Käu-
fer nach Aufwand berechnet. 

§ 7 Zahlung
Nach Zuschlagerteilung und Zustandekommens des Vertrages 
ist die Zahlung innerhalb von 14 Tagen auf eines unserer Kon-
ten zu leisten.  

§ 8 Lieferung, Lieferfrist
Die Lieferung bei den eLive Auctions erfolgt nur gegen Vor-
auskasse. Dem Käufer wird nach Erteilung des Zuschlages eine 
Rechnung übersandt, die er innerhalb von 14 Tagen zu zahlen 
hat. Nach Zahlungseingang werden wir die Ware innerhalb 
von 14 Tagen an den Käufer übersenden.
Ist der Kunde Unternehmer, so geht die Gefahr des zufälligen 
Untergangs sowie der zufälligen Verschlechterung der Ware 
mit der Übergabe, beim Versendungskauf mit der Ausliefe-
rung der Sache an den Spediteur, den Frachtführer oder die 
sonst zur Ausführung der Versendung bestimmte Person oder 
Anstalt auf den Kunden über.
Ist der Käufer Verbraucher, so geht die Gefahr des zufälligen 
Untergangs und der zufälligen Verschlechterung der verkauf-
ten Sache beim Versendungskauf erst mit der Übergabe der 
Sache auf den Käufer über. Der Übergabe steht es gleich, 
wenn der Verbraucher in Verzug mit der Annahme der ver-
kauften Sache ist.
Die von uns zu tragende Versandgefahr ist durch den Abschluss 
ausreichender Versicherungen abgedeckt. 

§ 9 Mängelhaftung
Da durch Vorbesichtigung Gelegenheit gegeben ist, sich 
vom Erhaltungszustand des Versteigerungsgutes zu über-
zeugen, können nach erfolgtem Zuschlag Reklamationen nur 
bei irrtümlich übersehener Henkel- oder Fassungsspur oder 
gestopftem Loch berücksichtigt werden.
Bei Losen mit mehreren Stücken sind die Stückzahlen nur 
Circa-Angaben, irrtümliche Zuschreibungen sind im Einzel-
fall nicht ausgeschlossen. Diese Lose sind nach erfolgtem 
Zuschlag von jeder Reklamation ausgeschlossen.
Der Versteigerer kann bei eventuellen Meinungsverschie-
denheiten bzw. Beanstandungen einen vereidigten Sachver-
ständigen seiner Wahl (die Kosten trägt der unterliegende 
Teil) beauftragen. Eventuelle Beanstandungen können nur 
innerhalb von 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der 
ersteigerten Stücke berücksichtigt werden.
Die Echtheit der Stücke wird bis zur Höhe des Kaufpreises 
garantiert. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die 
unter- oder überschritten werden können.
Sofern sich im Anschluss an die Versteigerung wider Erwarten 
herausstellt, dass ein Stück eine Fälschung darstellt, haftet 
der Versteigerer für einen daraus entstandenen Schaden nur 
bis zur Höhe des Kaufpreises.

Sollten gelieferte Artikel offensichtliche Mängel aufweisen, 
wozu auch Transportschäden zählen, so ist der Kunde ver-
pflichtet, solche Mängel unverzüglich zu reklamieren. Das 
Versäumnis dieser Rüge hat allerdings für die gesetzlichen 
Ansprüche von Verbrauchern keine Konsequenzen. 

§ 10 Datenschutz
Alle personenbezogenen Daten werden grundsätzlich ver-
traulich behandelt und nicht an Dritte weitergegeben. 

§ 11 Haftungsbeschränkung
In allen Fällen, in welchen aufgrund vertraglicher oder gesetzli-
cher Anspruchsgrundlagen der Auktionator und/oder der Ein-
lieferer zum Schadens- oder Aufwendungsersatz verpflichtet 
sind, haften diese nur, soweit ihnen Vorsatz, grobe Fahrlässig-
keit oder eine Verletzung von Leben, Körper oder Gesundheit 
zur Last fällt. Unberührt bleibt die verschuldensunabhängige 
Haftung nach dem Produkthaftungsgesetz. Unberührt bleibt 
auch die Haftung für die schuldhafte Verletzung wesentlicher 
Vertragspflichten; die Haftung ist insoweit jedoch außer in 
den Fällen der Sätze 1 und 2 auf den vorhersehbaren, vertrags
typischen Schaden beschränkt. Eine Änderung der Beweislast 
zum Nachteil des Kunden ist mit den vorstehenden Regelun-
gen nicht verbunden.

§ 12 Anzuwendendes Recht, Gerichtsstand
Erfüllungsort ist Osnabrück. Es gilt Deutsches Recht unter 
Ausschluss des UN-Kaufrechts. Ist der Kunde Kaufmann, juris-
tische Person des öffentlichen Rechts oder öffentlichen-recht-
lichen Sondervermögens, ist ausschließlicher Gerichtsstand 
für alle Streitigkeiten aus diesem Vertrag der Geschäftssitz 
der Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Osnabrück. Dasselbe 
gilt, wenn der Kunde keinen allgemeinen Gerichtsstand in 
der Bundesrepublik Deutschland hat oder der Wohnsitz oder 
gewöhnliche Aufenthalt im Zeitpunkt der Klageerhebung 
nicht bekannt ist. Sollten einzelne Bestimmungen des Ver-
trages mit dem Kunden einschließlich dieser AGB ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, so wird hierdurch 
die Wirksamkeit der übrigen Bestimmungen nicht berührt. 
Die ganz oder teilweise unwirksame Regelung soll durch eine 
Regelung ersetzt werden, deren wirtschaftlicher Erfolg dem 
der unwirksamen Regelung möglichst nahe kommt. Im Falle 
einer Regelungslücke werden die Parteien eine Regelung tref-
fen, die dem nach dem gesamten Vertragsinhalt erkennbaren 
Parteiwillen zur Durchsetzung verhilft.
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Numismatische Bearbeitung

Fotos

Kontoinhaber

Deutsche Bank Osnabrück

Commerzbank Osnabrück

Sparkasse Osnabrück

Volksbank eG  
Bad Laer-Borgloh-Hilter-Melle

Bankhaus Lampe KG, Bielefeld

Postbank Hannover

HypoVereinsbank München

Oldenburgische Landesbank AG 
Oldenburg

PayPal

Kreditkarten

Impressum
Maria Elisabeth Doerk M.A., Soufian El Guesaoui, Anne Falckenthal M.A., 
Johanna Kleiner, Dzmitry Nikulin, Britta Maria Philipps M.A., 
Jens-Ulrich Thormann M. A., Petra Wedekämper, Tanja Pfeiffer, Michael 
Autengruber

Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG

Bankverbindungen
Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, USt.-Id.-Nr.: DE 256 270 181

IBAN: DE11 2657 0090 0017 7006 00
BIC: DEUTDE3B265 
BLZ 265 700 90, Konto-Nummer 0 177 006

IBAN: DE27 2658 0070 0780 5202 00
BIC: DRESDEFF265 
BLZ 265 800 70, Konto-Nummer 780 520 200

IBAN: DE50 2655 0105 0000 2473 20
BIC: NOLADE22XX
BLZ 265 501 05, Konto-Nummer 247 320

IBAN: DE26 2656 2490 1200 2224 00
BIC: GENODEF1HTR 
BLZ 265 624 90, Konto-Nummer 1 200 222 400

IBAN: DE81 4802 0151 0000 1740 76
BIC: LAMPDEDD 
BLZ 480 201 51, Konto-Nummer 174 076

IBAN: DE73 2501 0030 0290 0603 08
BIC: PBNKDEFF 
BLZ 250 100 30, Konto-Nummer 290 060 308

IBAN: DE06 7002 0270 0002 4179 52
BIC: HYVEDEMMXXX 
BLZ 700 202 70, Konto-Nummer 2 417 952

IBAN: DE30 2802 0050 5085 0338 00
BIC: OLBODEH2XXX
BLZ 280 200 50, Konto-Nummer 508 50338 00

paypal@kuenker.de, Servicegebühr: 3,5 %

VISA, MasterCard, Servicegebühr: 4,5 %
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